 

Права Человека в Таджикистане

Аналитический обоз ситуации – Октябрь 2012 г.

1.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Тема пыток и безнаказанности в РТ становится все актуальнее. Ажиотаж в этом вопросе увеличивается и приближающейся датой отчета Таджикистана в Комитете ООН против пыток в Женеве в начале ноября 2012 г.

Кроме того, 5 октября – День Рождения Президента страны Э. Рахмона.

Для того, чтобы еще раз обратить внимание Президента и других государственных органов на серьезность проблемы в сфере пыток и побудить к активным действиям, говорящим о полном запрете пыток в Таджикистане, некоторые представители гражданского и международного сообщества выступили со своими заявлениями в этот день. 

В частности, Коалиция НПО против пыток в Таджикистане распространила обращение на имя президента в день его рождения, в котором выразила серьезную озабоченность по поводу случаев применения пыток в местах лишения свободы и предложила ряд неотложных мер для искоренения пыток в стране. В своем обращении Коалиция приводит случаи смертей в местах лишения свободы и предварительного задержания: Шодиева, Сангова, Бобокалонова, Икромзода, Бачаджонова, Бобоева, Муродова, родственники которых уверенны в их смерти под пытками. Выразив свою обеспокоенность также безнаказанностью виновных в пытках лиц, отсутствием незамедлительного доступа к адвокату, независимого механизма расследования пыток, механизмов общественного контроля, проблемами в сфере экстрадиции, искоренения домашнего насилия, военной службе и т.д., Коалиция НПО Таджикистана против пыток предложила в очередной раз ряд рекомендаций. В частности,

- обеспечить незамедлительный доступ в изоляторы временного содержания и следственные изоляторы для проведения независимого мониторинга представителями гражданского общества;
- обеспечить незамедлительный доступ в учреждения пенитенциарной системы Международному Комитету Красного Креста для оценки ситуации с правами заключенных на свободу от пыток;

- взять на учет и под контроль все жалобы на пытки и жесткое обращение специально созданной для этого комиссией при Генеральной прокуратуре РТ, с участием офиса Уполномоченного по правам человека и представителями гражданского общества, для принятия эффективных мер по расследованию случаев пыток и предоставления компенсации жертвам пыток, при широком освещении работы комиссии в СМИ;

- создать рабочую группу для разработки национальной программы по предотвращению и защите от пыток и жесткого обращения, предусмотренной на долгосрочный период, с выделением необходимых бюджетных средств и наличием четкого механизма подотчетности и контроля над ее исполнением. Программа должна обозначить долгосрочные мероприятия по искоренению пыток из практики государственных органов, в том числе механизмы контроля над выполнением международных обязательств в области свободы от пыток, включая рекомендации договорных органов ООН, УПО и Специальных процедур Совета ООН по правам человека на национальном уровне.

С обращением в адрес Президента РТ выступила и Международная организация Amnesty International, которая наряду с многими другими рекомендациями и проблемами, напомнила и дела Ильхома  Исманова  и  других  подсудимых,  проходящих  по  тому  же  делу,  Асада  Шукуралиева,  Ахмада  Садиева,  Бахромиддина  Шодиева,  Хуршеда  Бобокалонова,  Исмонбоя  Бобоева,  Шарифа  Абдурахимзоды,  Масолеха  Солиева,  Фархода  Дадобоева,  Насима  Салимзоды,  Мухаммадшарифа  Умарова,  Равшана  Холова,  Ёсина  Сафарова  и  Урунбоя  Усмонова; жителей села  Ходжаи-Ало Фархода Дадобоева,  Насима  Салимзоды,  Мухаммадшарифа  Умарова,  Равшана Холова  и Ёсина Сафарова,  а также свидетелей  со  стороны обвинения Шарифа  Абдурахимзоды и Масолеха  Солиева, Косимы Каримзоды и др., призвав Президента дать соответствующее поручение тщательного расследования этих дел и наказания виновных лиц.
 
Дело Икромзода Х.
Коалиция НПО Таджикистана против пыток не раз выражала свою тревогу тем, что представители власти страны по сообщениям о пытках не предоставляют разумных объяснений, и, зачастую, заявления, сделанные ими по сообщениям о пытках, не соответствуют характеру и количеству повреждений на теле погибших/пострадавших, которые выявляются родственниками жертв пыток, их адвокатами, СМИ и другими представителями гражданского общества.

К сожалению, эти опасения Членов Коалиции постоянно находят свое подтверждение, например, как это было по делу Х. Икромозода, который скончался 20 сентября 2012 г. в исправительной колонии №1 ЯС 3/1 ГУИН МЮ РТ. На предоставленные родственниками фотографии, свидетельствующие о пытках по отношению к Икромзода, власти заявляли, что на теле погибшего имеются следы не от пыток, а от электрошока и горячих баклажек, которые были предприняты для спасения жизни погибшего. Позже родственники Икромзода сообщили, что 6 октября были на приеме у Генерального прокурора, который сказал им, что по предварительным результатам  судмедэкспертизы, Хамза погиб в  результате нанесенных ему травм и признал беспочвенными утверждения о том, что следы ожогов на теле покойного оставлены баклажками с горячей водой.  Однако, позже (24.10.2012 г.) стало известно, что результаты экспертизы травм на теле заключенного Хамзы Икромзода, проведенной Центром судебной медицины при министерстве здравоохранения РТ, не доказали факта применения пыток. Эксперты констатируют наступление смерти осужденного в результате самоповешения. Это вновь вызвало бурю негодований со стороны родственников Икромзода, которые категорически не согласны с данными результатами экспертизы и намерены требовать от Генеральной прокуратуры повторного проведения экспертизы. Родственники также находятся в замешательстве, поскольку, кроме воодушевления от обещаний Ш. Салимзода провести тщательное расследование и подтверждения того, что Икромзода умер в результате нанесенных ему травм, они верили в восторжествование справедливости и наказание виновных в смерти Икмрозода Х, лиц после того, как Президент РТ, в ответ на их письмо от 25 сентября, взял под контроль расследование  причин смерти Х. Икромзода. А теперь они получили информацию о том, что смерть Икмрозода – результат самоповешения. Кроме того, вызвало негодование то обстоятельство, что Начальник  ГУИН Минюста Таджикистана Иззатуло Шарифов еще 28 сентября пообещал родственникам Хамзы Икромзода освободить от должности Рустама Тоштемирова - начальника исправительной колонии №1 ЯС 3/1 ГУИН МЮ РТ, где содержался заключенный, независимо от результатов судмедэкспертизы, проводимой прокуратурой. Однако на 10 октября 2012 г. Рустам Тоштемиров все еще не был снят с должности, более того, в ГУИН сообщили, что сейчас идет судмедэкспертиза и до тех пор, пока не будет доказано, что Икромзода на самом деле скончался в результате пыток, ГУИН не может снять его с должности и не будет его увольнять.

Тем временем, 12 октября 2012 г. адвокат потерпевшей стороны Г. Холматова, услуги которой предоставлены со стороны Бюро по правам человека и соблюдению законности, сообщила, что Прокуратура по надзору за исполнением законов в исправительных учреждениях возбудила уголовное дело по факту смерти заключенного Хамзы Икромзода по ст. 322 (Халатность) УК РТ. Холматова намерена добиться того, чтобы уголовное дело было возбуждено по ст. 143 прим. 1 («Пытка») УК РТ в отношении должностных лиц, которые причастны к этому преступлению, а не по «дежурной» в таких случаях статье «Халатность».

А 23 октября 2012 г. Уполномоченный по правам человека в РТ Зариф Ализода обратился в Генеральную прокуратуру по факту смерти заключенного Хамзы Икромзода и призвал ее к быстрому и беспристрастному расследованию данного факта, уведомив о результатах расследования по итогам его окончания Уполномоченного по правам человека. Следует отметить, что согласно Закону РТ «Об Уполномоченном по правам человека в РТ», Омбудсмен имеет право проводить расследование по собственной инициативе по тем или иным нарушениям прав человека.

Несмотря на пристальное внимание гражданского общества к данному делу, взятие под контроль Президентом страны данного дела, готовность Генеральной прокуратуры проводить расследование и призывы Уполномоченного по правам человека провести тщательное расследование, продолжают поступать тревожные сообщения из Исправительной колонии № 1 г. Душанбе об ужесточении режима после смерти Икромзода. В частности, как сообщил «АП» по телефону один из заключенных, представившийся Алишером, уже третий раз подряд за последние несколько дней ему, как и нескольким другим заключенным, безо всяких причин отказывают в свидании с родственниками. Он также посетовал на условия содержания, сообщив, что питание очень скудное, и что руководство пенитенциарной системы время от времени устраивает показательные визиты для журналистов и представителей гражданского общества: к их приезду готовятся и стараются представить все в лучшем свете, их перед визитами заранее «обрабатывают», затыкают рты, чтобы не жаловались ни на что. 
В Главном управлении исполнения уголовных наказаний Минюста РТ «АП» отметили, что подобные заявления осужденных беспочвенны, так как, если заключенному отказывают в свидании, значит, есть на то основание, возможно, срок свидания ещё не подошел...
 

Дело С. Сангова

Согласно международным стандартам, лица, виновные в пытках и другом запрещенном обращении, не должны подпадать под амнистию, в противном случае, можно говорить о безнаказанности за пытки. 
К сожалению, несмотря на требование Конвенции ООН против пыток, стороной которой Таджикистан является с 1995 года, о том, чтобы лица, совершившие акты пыток, наказывались как за тяжкие преступления, двое обвиняемых по факту смерти С. Сангова, бывшие сотрудники ОМВД Сино-1 г. Душанбе А. Якубов и К. Хасанов амнистированы. И следователем вынесено постановление о прекращении уголовного дела. 
Адвокат Г. Холматова предъявила жалобу в Генеральную прокуратуру  на предмет отмены вышеуказанного постановления  в связи «с его необоснованностью  и незаконностью».  В настоящее  время жалоба находится на рассмотрении.

Доступ к адвокату.
«Разрешение осужденного на встречу с адвокатом  лишь после его письменного обращения к руководству исправительного учреждения нарушает его право на защиту».
28 марта  и 2 апреля этого года адвокаты Абдурахмон Шарипов и директор Независимого центра защиты прав человека Сергей Романов обратились с ходатайством к руководителю Главного управления по исполнению уголовных наказаний РТ о предоставлении свиданий со своими подзащитными. Однако, свидание им не было предоставлено. При этом, свой отказ ГУИН аргументировал на основании части 5 статьи 91 Кодекса исполнения уголовных  наказаний РТ, которая гласит, что свидания с адвокатами или иными лицами для получения  юридической помощи осужденным предоставляются  только по их заявлению. Адвокат посчитали данную норму не соответствующей Конституции страны и подготовили ходатайство в Конституционный  суд об определении части 5 ст. 91 Кодекса об исполнении уголовных наказаний на соответствие статьям 21 и 92 Конституции РТ.

В конце октября данное ходатайство адвокатов было рассмотрено Конституционным судом, который вынес Определение о том, что нормы ч. 5 статьи 91 Кодекса исполнения уголовных наказаний РТ признаны полностью соответствующими Конституции РТ. 
Основными доводами при этом были то, что свидание адвоката с осужденным без согласия последнего является нарушением прав осужденного. Только после  письменного обращения осужденного  адвокат имеет право на встречу  с ним. Но если при этом нарушаются права осужденного со стороны администрации исправительных учреждений, это не может стать основанием для доводов о том, что данная статья не соответствует Конституции. В этом случае на основании Закона осужденный может обратиться в надлежащие органы с заявлением о нарушении своих прав. 

Вместе с тем, Конституционный суд поручил Генеральной прокуратуре РТ, Главному управлению исправления уголовных наказаний Минюста республики и другим соответствующим структурам взять под контроль соблюдение прав осужденных и разъяснение им своих прав, в том числе по вопросу порядка предоставления свидания с адвокатами и другими лицами.

4.Права трудящихся мигрантов
В России полным ходом идет ужесточение национального законодательства в сфере трудовой миграции.
В частности, премьер-министр РФ Д. Медведев на заседании правительства предложил значительно ужесточить наказание для мигрантов, нарушивших миграционную политику России:
· увеличить размер штрафа до 300 тыс. рублей (на данный момент штраф составляет до 5 тысяч рублей), максимальный срок лишения  свободы - до 5 лет;

· за совершение нарушения организованной группой людей наказание составит до 7 лет лишения свободы. 
При этом, по мнению Д. Медведева, ключевой задачей этих изменений является создание цивилизованного и сбалансированного рынка труда и обеспечение экономики квалифицированной  рабочей силой. Премьер-министр сообщил, «Все предложенные в плане меры должны, с одной стороны, быть направлены на укрепление правопорядка, ужесточение наказания вплоть до уголовной репрессии в отношении нарушителей миграционного законодательства, а с другой стороны, оборотная сторона этой работы - давать дополнительные преференции для законопослушных граждан, квалифицированных и востребованных на рынке иностранных работников».

Председатель комитета ГД по делам национальностей Гаджимет Сафаралиев считает, что надо наказывать не только иммигрантов. Надо наказывать и работодателей, которые берут их на работу. Если бы они не призвали их в Россию, они бы и не приехали. Их провозят нелегальным путем, недоплачивают им, получают выгоду. Тут должна быть двойная ответственность.
 
Еще одним новшеством является то, что в Госдуму  РФ внесен на рассмотрение нижней палаты законопроект о введении с 1 января 2015 года обязательного экзамена по истории России, по русскому языку и основам законодательства для всех трудовых мигрантов для получения обыкновенной рабочей визы, которая выдается на год, для получения вида на жительство в РФ, а также для получения разрешения на работу для мигрантов, которые приезжают из стран, с которыми Россия имеет безвизовый режим. А 26 октября 2012 г. Государственная дума в третьем  чтении приняла закон об обязательном знании русского языка для мигрантов, которые  работают в сферах ЖКХ, торговли и  соцобслуживания. 
Мигранту будет выдаваться сертификат о владении русским языком, знании истории России и основ законодательства, который будет действовать в течение пяти лет. Стоимость услуги может составлять до 5 тысяч рублей, оплачивать ее мигрантам предстоит самостоятельно.
Не надо будет подтверждать знание русского языка высококвалифицированным специалистам, в том числе спортсменам, артистам, топ-менеджерам.
Однако эти предложения в законодательство вызвали сомнения у некоторых интернет-изданий. В частности, Информационно-аналитическое сетевое издание Сегодня.ру считает, что учитывая коррупционную составляющую, огромные территории и толп желающих осесть на российских просторах, сложно представить, как эти нормы приживутся в России. Проще всего малосостоятельным гастарбайтерам (и их хозяевам) так и оставаться «в тени», либо прикупить заветный сертификат за меньшую сумму в учреждениях, которые станут тестировать на месте перед въездом в Россию.
Несмотря на все это, 54 % опрошенных граждан Таджикистана в рамках опроса «Трудовые мигранты на пороге вхождения в российское общество», проведенного среди иностранных трудовых мигрантов некоммерческой исследовательской службой «Среда» летом 2012 года, хотели бы остаться в России на постоянное жительство.
5.Право на образование
Министерство образования Таджикистана распространило среди вузов страны поручение от 8.10.2012 г. №05/2-414 следующего содержания:

«Министерство образования РТ уведомляет вас о том, что проведение всех различных семинаров, конференций и собраний с участием студентов со стороны международных организаций противоречит действующим законам РТ. В связи с этим, вам поручается тщательно проконтролировать  этот вопрос и принять конкретные меры по предотвращению участия студентов  в вышеназванных мероприятиях».

Эта новость вызвала широкий общественный резонанс. «Это полное противоречие законодательству и плохой поворот в работе гражданского сектора в области образования населения, т.к. почти все образовательные мероприятия общественные организации проводят при финансировании, технической поддержке и с участием международных экспертов», - сетует на анонимных условиях представитель одной из местных НПО, которая реализует образовательные программы при финансовой поддержке международной организации.

Один из студентов Вузов Согдийской области также, не согласившись с данным поручением Министерства образования, обратился на имя Президента РТ с жалобой, в которой выражает свое несогласие данным поручением, считая, что оно нарушает Конституцию РТ, так как создает препятствия в участии студентов общественной жизни.
Спустя несколько дней, после появления информации о данном поручении Министерства образования в СМИ, первый заместитель Министра образования РТ Фарход Рахимов прокомментировал поручение, под которым он и поставил свою подпись. Он, в частности, сообщил, что Минобразования Таджикистана не против проведения различного рода конференций, семинаров и тренингов со стороны международных организаций с участием таджикских студентов, если они будут проходить вне учебного процесса. Министерство образования категорически против тех мероприятий, которые отвлекают студентов от учебы. Они считают, что международные организации должны работать со студентами или учителями по предварительному соглашению с Министерством, они должны оповестить министерство о планируемых ими мероприятиях и предоставить список студентов, которых собираются задействовать в них. Кроме того, они должны объяснить, какая будет польза от данного мероприятия самим студентам. В таком случае потом студенты не будут исключены из ВУЗа, пропуск ими занятий будет считаться по уважительным причинам. Кроме того, Рахимов Ф. сообщил, что ранее, когда студентов и учителей направляли собирать хлопок, на маршировки и т.д., Министерство, ссылаясь на статью 26 Закона РТ «Об образовании», которая гласит, что в образовательных учреждениях запрещается отвлечение педагогических работников от исполнения основных обязанностей и отвлечение учащихся, воспитанников, студентов и аспирантов от занятий, запретило привлекать учащихся к сельскохозяйственным и другим работам, не связанным с их воспитанием и обучением. И в вышеприводимом поручении Министерство образования также придерживается данного принципа. 

Однако, эти комментарии Ф. Рахимова вызвали еще большую бурю негодования. В частности, среди студентов-жителей Согдийской области. Один из студентов Вуза Худжанда в своем блоге публикует серию статей касательно данного поручения Министерства образования и комментариев Ф. Рахимова, сообщая, что школьники, студенты и работники, если и не собирают хлопок, но на маршировки ходят в принудительном порядке постоянно. Блогер приводит случаи, когда сам и его сверстники, а также школьники и работники «выстраивали живой коридор» в честь приезда Президента РТ, по случаю открытия Шахристанского тоннеля, чествования «победителей» второй двадцатки кампании по сбору хлопка, открытия нового завода по переработке золота в Консое, открытия нового катка в г. Худжанд и т.д.

6.Пенитенциарная система
В СМИ появилась информация о том, что в городе Вахдат, который находится в 20 км к востоку от города Душанбе, строится новая исправительная колония строгого режима для 2 тысяч заключенных. В эту тюрьму «переселят» заключенных колонии ЯС 3/1 г. Душанбе. В ГУИН отметили, что новое здание будет отвечать международным стандартам содержанию заключенных, и ожидается его скорейшее завершение. Будет ли действительно здание отвечать международным стандартам, покажет время, если, конечно же общественность будет иметь возможность для проведения там независимого мониторинга.
Также сообщается, что со стороны ГУИН Министерства Юстиции РТ подан запрос на выделение участка земли и денежных средств для строительства нового здания СИЗО Минюста..

ГУИНом строится для заключенных, больных туберкулезом, тубдиспансер на территории поселка Рохати, неподалеку от Республиканского туберкулезного диспансера. Это будет трехэтажное здание на 100 коек, и будет сдано до конца года. 

7.Другие социально-экономические права
Ежегодно в Таджикистане в осенне-зимний период вводится лимит на подачу электроэнергии, который длится обычно с октября по март. Нехватка электроэнергии в Таджикистане в осенне-зимний период составляет до 3 млрд кВт/ч. Население некоторых районов, за исключением столицы, областных и крупных промышленных центров, обеспечивается электричеством по 10 часов в сутки.
 
Ежегодно введению лимита предшествовало соответствующее Постановление Правительства. Однако в этом году такого Постановления не было, не смотря на то, что ограничения уже были введены с 7 октября. "Введенные ограничения на подачу электроэнергии - вынужденная мера. В горных районах Таджикистана похолодало. А это означает, что таяние ледников и снега в горах замедлилось, что напрямую сказалось на уменьшении проточности воды на реке Вахш и привело к снижению объемов вырабатываемой электроэнергии. Поэтому мы ввели частичные ограничения на ее подачу населению в регионах с 00:00 до 4:00 часов и с 10:00 до 16:00 часов", - сообщил пресс-секретарь ОАХК "Барки Точик" Нозирджон Едгори. По их сообщению, «Если не вводить ограничения на энергопотребление, то ресурсы водохранилища закончатся уже в середине января».

Нозирджона Ёдгори заявил, что «энергохолдинг вышел с предложением к правительству о введении ограничения, правительство же поддержало его». Однако продемонстрировать данное Постановление он и никто другой из соответствующих органов не смогли.
Глава Союза потребителей Таджикистана Б. Хабибов выразил несогласие этими ограничениями, приводя следующие доводы:

· ограничение на подачу электроэнергии населению означает одностороннее изменение условий договора между поставщиком и потребителем. Закон не выделяет «Барки точик», как особого вида коммерческую организацию, которая имеет право изменять условия договора в одностороннем порядке, они также обязаны подчиняться общим нормам законодательства;

· ограничения в подаче электроэнергии населению может осуществляться, согласно нормам Гражданского Кодекса, только во время аварий, причем, при условии немедленного оповещения потребителей. Лимит, вводимый официально правительством, это отдельный вопрос, который также обычно не соответствует нормам Гражданского Кодекса, но обычно списывается как форс-мажорные обстоятельства. Но в данном случае решений правительства нет, и это одностороннее незаконное решение «Барки точик;

· законодательство Республики Таджикистан не разделяет  потребителей на сельских и городских  потребителей. Каким образом они провели выборку - кого отключать и почему? И как можно отследить какие именно сельские районы оказываются в черном списке и почему?
· по утверждению г-на Ёдгори, в первую очередь будут отключаться  должники, что также не соответствует  нормам законодательства. Нигде в законах страны не существует нормы, которая бы давала право «экономить воду Нурекского водохранилища на должниках». Отключение электроэнергии «за долги» также регулируется законодательством, где есть соответствующие процедуры  таких отключений»;

· об ограничениях было заявлено 8 октября. В тоже время,  по сведениям сети Баркнест.TJ (www.barknest.tj), ограничения начались еще за неделю до данного объявления.
 
8.Законодательство
1. Депутаты нижней палаты Парламента РТ, таджикского парламента 1 октября 2012 г. единогласно поддержали предложение правительства включить в Гражданский кодекс ответственность за «клевету и «оскорбление». Отныне деяния за клевету  и оскорбления человека будут  рассматриваться в рамках Гражданского кодекса РТ, а наказание - в виде опровержения или размеров денежных компенсаций за моральный ущерб определит в своем судебном иске сам пострадавший.

2. 24.10.2012 г. депутаты нижней палаты Парламента РТ единогласно приняли новый Градостроительный кодекс. Он призван упорядочить сферу строительства и архитектуры республики, повышает ответственность госструктур  страны в возведении новых объектов. Кодекс устраняет бюрократические  преграды при получении разрешений для строительства различных объектов. Ожидается, что с принятием данного кодекса больше не возникнут  такие ситуации, когда граждане нашей страны строят себе жилье по разрешению местных органов государственной власти, а потом центральные власти страны, считая выделенные под строительства земли незаконными, сносят постройки граждан. 

9.Общественные организации
Ранее уже сообщалось о том, что в отношении АМЮ «Ампаро» Управлением юстиции Согдийской области подано исковое заявление о ликвидации организации. Тогда, ознакомившись с иском, Ампаро предоставила доводы в свою защиту, а также доводы, говорящие о процедурных нарушениях со стороны Управления юстиции при проведении проверки деятельности Ампаро.

В этом месяце иск был рассмотрен в суде. Подготовительное заседание прошло 10 октября 2012 г. в кабинете судьи в суде г. Худжанд. Тогда на протяжении 20 минут были разъяснены основные моменты будущего заседания и права организации. 
Заседания суда под председательством судьи Курбанова Сафарали прошли 23 и 24 октября. Были заслушаны доводы обеих сторон.
В итоге, суд вынес решение об удовлетворении иска Управления юстиции Согдийской области о ликвидации АМЮ «Ампаро».
Данное решение было неожиданным для членов Ампаро, хотя предсказуемым.
Адвокат «Ампаро» Джунайд Ибодов считает решение суда незаконным и необоснованным, ошибкой суда. Они намерены написать кассационную жалобу. 
Председатель «Ампаро» Дилрабо Самадова отметила, что надеялась на справедливость и независимость судебной системы, но к сожалению, в очередной раз стали свидетелями судебной зависимости. Она заявила, что организация не собирается сдаваться и останавливать свою правозащитную деятельность. 
10.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
Большинство мероприятий в этом месяце было посвящено правам женщин и девочек, а также теме свободы от пыток, которая с каждым днем становится все более актуальной.

1. Заседание совещательного органа, 10 октября 2012 г., Душанбе. Совещательный орган гражданского общества обеспечивает стратегическое консультирование по различным  направлениям программ ООН Женщины  в Таджикистане, в частности,  по вопросам гендерного равенства, расширения прав женщин и соблюдения прав человека, куда входят представитли 12 НПО, работающих в сфере защиты прав человека. НА заседании были определены приоритетные направления деятельности по защите интересов женщин в Таджикистане: обсуждены методы и пути защиты прав женщин, в частности, в вопросах расширения доступа к земле, повышения  уровня образования девушек, а также  усиления социальной защиты женщин в регионах, принято решение активизировать работу по вопросам  предупреждения случаев домашнего насилия и  разрешения проблем женщин -  трудящихся мигрантов. Данный совещательный орган намерен подготовить рабочий план содействия государственным и НПО страны по улучшению качества образования в средних школах и расширения доступа к образованию из числа девочек; направить письменное обращение в парламент страны, государственные органы и НПО о создании единой платформы для общественного обсуждения Проекта Закона о домашнем насилии.

2. Конференция женщин-спикеров парламентов, организованная Межпарламентским союзом в столице Индии, 4 октября 2012 г. Глава  ООН-Женщины Мишель Бачелет на данной конференции настоятельно призвала правительства принять специальные временные меры, направленные на увеличение числа женщин в парламентах и на высоких постах, где принимаются решения, она - активный сторонник  временных специальных мер, таких, как введение квот, которые позволят добиться равенства. В Таджикистане женщины на данный момент занимают чуть более 15% мест в парламенте: в настоящее время только 5 членов (15%) верхней палаты и 10 депутатов (16%) нижней палаты таджикского парламента – представительницы прекрасного пола.

3. Мероприятие, посвященное Международному дню девочки, 11 октября 2012 г., Исмаилитский центр в Душанбе. Основная мысль данного мероприятия - права  девочек должны приравниваться к  правам мальчиков в семье и  в обществе Таджикистана.
  
4. Круглый стол по реализации стандартов Стамбульского протокола, 30 октября 2012 г., Душанбе, организованный Отделением международной организации Института «Открытое общество» Фонда содействия в Таджикистане, Центром ОБСЕ в Душанбе и Управлением Верховного Комиссара по Правам Человека в Душанбе. Стандарты  Стамбульского протокола - руководства  по эффективному расследованию и документированию фактов пыток еще не имплементированы в законодательство Таджикистана, но уже частично применяются правозащитниками. Претензии правозащитников и адвокатов вызывают несовершенство законодательной базы, низкий уровень экспертов и их зависимость от правоохранительных органов. Одна из проблем - проблема медицинского освидетельствования, которое предусмотрено в ст. 186  УПК РТ. Зачастую освидетельствование  производится путем предоставления протокола задержания врачам или же удостоверения личности. В принудительном порядке врачей заставляют проводить осмотр для последующего получения медицинской справки. Была поднята проблема доступа потерпевших  лиц, в частности жертв пыток, к заключению судебно-медицинской  экспертизы, которая содержится в  материалах уголовного дела.
 Целью круглого стола является разработка рекомендаций и плана действий для эффективного расследования и документирования фактов применения пыток в рамках реализации Программы судебно-правовой реформы 2011-2013 г.г. и рекомендаций Совета ООН по правам человека в рамках процедуры Универсального периодического обзора (УПО). Участниками данного круглого стола будут сотрудники Генеральной прокуратуры, судейского корпуса, Республиканского центра судебно-медицинской экспертизы Министерства здравоохранения, Главного управления исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции, адвокаты и представители международных организаций и посольств. В качестве приглашенных экспертов приглашены сотрудники организации «Врачи за права человека», которые являются одними из авторов и разработчиков Стамбульского протокола. Данного рода мероприятия были проведены в Кыргызстане, Казахстане, а также других странах мира, где стандарты Стамбульского протокола успешно имплементированы в законодательство и применяются на практике.
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