 

Права Человека в Таджикистане

Аналитический обоз ситуации – Июль 2012 г.

1.Общественно-политическая ситуация

В этом месяце общественно-политическая ситуация в стране была подорвана событиями в Хороге, которые имели место 24-28 июля 2012 г. 

Этим событиям предшествовала смерть начальника Управления ГКНБ по ГБАО генерала Абдулло Назарова, который подвергся нападению неизвестных  вечером 21 июля, когда возвращался из служебной командировки из Ишкашима у въезда в Хорог, и был убит в результате ударов острым предметом.
 Смерть А. Назарова вызвало большую дискуссию в обществе, большинство членов которого связывают смерть генерала с его профессиональной деятельностью.
Согласно официальному сообщению МВД и ГКНБ, убийство было совершено в результате внезапного нападения организованной преступной группы (ОПГ), которая действовала под предводительством жителя города Хорог Толиба Айёмбекова – одного из самых влиятельных полевых командиров Объединенной таджикской оппозиции в годы гражданской войны (1992-1997 гг.). В последнее время занимал должность заместителя начальника Ишкашимского погранотряда.

Срочно созданная правительственная комиссия в течение трех дней вела переговоры с  Айёмбековым и его сторонниками, в ходе которых предложила сложить оружие и передать лиц, совершивших преступление, правоохранительным органам. Однако, Айёмбеков категорически отверг данное предложение и наоборот, приступил к мобилизации вооружённых преступных лиц и начал вооружённое противостояние.

Таким образом, ранним утром 24 июля 2012 года правоохранительными и силовыми структурами государства была начата специальная операция по выявлению и задержанию лиц, подозреваемых в убийстве начальника Управления Государственного комитета национальной безопасности по ГБАО Абдулло Назарова. В ней, по предварительным данным, задействованы 3000 военных, спецназ и авиация. Несмотря на то, что эта операция была запланирована заранее, местные власти не проинформировали население о намерении применения оружия, подвергнув, тем самым, жизни сотен женщин, детей и пожилых людей опасности. 

Сразу же с самого начала спецоперации регион был оторван от связи: отсутствовала телефонная связь, интернет, автомобильные и воздушные пути были закрыты, в некоторых районах отсутствовало электричество. В течение нескольких дней был ограничен доступ к крупнейшему информационному порталу «Азия-Плюс» и заблокирован доступа к Youtube. Десятки иностранных туристов, остаются заблокированными в регионе, чьи судьбы также остаются неизвестными. Серьезную озабоченность также вызывает судьба молодых военнослужащих из числа солдат срочной службы, которые были переброшены в регион без должной подготовки и знаний ведения боевых действий в условиях горной местности. 
Организации гражданского общества усмотрели нарушения прав человека в данной спецоперации. В частности, ОСДПТ заявляет, что принятое решение о проведении специальной операции в черте густонаселенного города является силовой акцией против населения, а не криминальных элементов, как утверждает руководство силовых структур. По мнению политсовета ПИВТ, стороны должны были принимать решения, основанные не на эмоциях, а на трезвой оценке ситуации, и оптимальным решением вопроса является использование невоенных методов и конструктивный диалог между сторонами. 25 общественных организаций приняли обращение к президенту Таджикистана Эмомали Рахмону и выразили свою глубокую обеспокоенность продолжающимся кризисом в городе Хорог и призвали правительство Таджикистана не возобновлять боевые действия в Хороге и в его окрестностях, восстановить телефонную и иные виды связи с регионом, а также возобновить доступ к заблокированному Youtube, открыть доступ гуманитарным миссиям для оказания ими соответствующей помощи населению, предоставлять оперативную информацию о ситуации в регионе, допустить представителей гражданского общества к населению региона для предоставления помощи и для оценки ситуации, при проведении следственных действий в отношении лиц, задержанных во время проведения спецопераций, обеспечить все гарантии прав человека в соответствие с международными обязательствами РТ, предоставить доступ к информации близким и родственникам о раненных и погибших солдатах, а также мирном населении.

Между тем, 25 июля 2012 г. Президент Таджикистана Эмомали Рахмон в телефонном разговоре с председателем Горно-Бадахшанской автономной области Кодири Косимом объявил о полном завершении военной спецоперации в Хороге и объявлении моратория на ведение огня с 25 по 28 июля. После завершения спецоперации власти Таджикистана начали переговоры с боевиками. Министр обороны Таджикистана Шерали Хайруллоев пообещал амнистию членам антиправительственных группировок при добровольной сдаче оружия. Также он потребовал выдать четырех жителей Горного Бадахшана, подозреваемых в причастности к убийству генерала спецслужб. Было, кроме того, решено создать специальную комиссию в составе 20 человек для выяснения, есть ли раненые и погибшие среди мирного населения, в состав которой как предполагалось войдут как представители государства, так и гражданского общества.  Однако вокруг данной комиссии также возникли споры, и доверие к ней вызвало сомнения, когда к ней не был допущен корреспондент Азии-Плюс. 
Согласно другой информации, к решению кризиса в ГБАО подключился принц Карим Ага Хан, который имел телефонный разговор с президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном и призвал к прекращению огня. 
Несмотря на объявленный с 25 по 28 июля 2012 года мораторий на ведение огня, с региона поступала противоречивая информация, которая дестабилизировала ситуацию в стране. Также корреспондентами Би-би-си сообщалось, что в Хороге 25 июля 2012 г. проходил массовый митинг жителей города, на котором собралось 300-400 человек, в основном, женщин. Они не успевают собирать тела погибших и требуют прекращения огня и разрешения на передвижение по улицам. Горожане просят разрешить им отвести раненых в больницы и начать хоронить погибших. 
В итоге, согласно официальным данным, в результате данной спецоперации в Хороге, погибло 12 таджикских военнослужащих, 23 человека ранено, среди антиправительственных групп погибли 30 человек, 40 боевиков задержаны, изъято более 100 единиц огнестрельного оружия. Мирное население не пострадало. Однако, по неофициальным данным, пострадавших среди мирного населения и правительственных военнослужащих намного больше - около 100 человек.
О Рогуне
Вокруг проекта Рогунской ГЭС продолжают «ходить различные слухи» и «нарастать страсти».
Как известно, еще в августе прошлого года, Международные консультанты Всемирного Банка не рекомендуют Таджикистану немедленно начинать строительство первого этапа предлагаемой Рогунской ГЭС.  После этого Таджикские эксперты выразили свою уверенность в том, что команда Всемирного банка, рекомендовавшая правительству Таджикистана воздержаться от возведения промежуточной плотины, не вникала в проект Рогунской ГЭС и заявили, что специалисты ВБ затягивают сроки экспертизы.

далее ИА REGNUM сообщил, что правительственная газета Узбекистана "Правда Востока" 12 июля 2012 г. опубликовала статью "Еще раз к вопросу строительства Рогунской ГЭС", в которой обвинила Таджикистан в искажении истинной ситуации и сокрытии фактов о завершении строительства первой очереди станции. По мнению авторов статьи, таджикская сторона, пытается "выиграть время, перейти тот рубеж, когда международные эксперты будут вынуждены смириться с свершившимся фактом строительства Рогунской ГЭС".
 информационное агентство «Азия-Плюс» дало другую интерпретацию данной статьи и сообщило, что «Таджикистан, не считаясь с обязательствами, взятыми перед Всемирным банком и Международным валютным фондом, продолжает строительство Рогунской ГЭС. Об этом говорится в опубликованном в четверг ИА «Жахон» при министерстве иностранных дел Узбекистана статье «Еще раз к вопросу строительства Рогунской ГЭС. Таджикская сторона продолжает реализовывать свою «идею фикс», в одностороннем порядке, грубо нарушая достигнутые договоренности по недопущению ведения строительных работ на Рогунской ГЭС».

В тот же день, 12 июля 2012 г. в Душанбе состоялась пресс-конференция по данной статье, так и по призыву некоторых представителей страны разорвать всяческие отношения с ВБ. Заместитель директора Центра стратегических исследований при президенте РТ Сайфулло Сафаров заявил, что Таджикистану сложно разорвать с Всемирным банком сотрудничество по оценочным работам проекта Рогунской ГЭС. Кроме того, заместитель Агентства по строительству и архитектуры при правительстве РТ Нурали Саидов сообщил, что Заявления Узбекистана о том, что Таджикистан продолжает строительство Рогунской ГЭС, не считаясь с обязательствами перед Всемирным банком, не имеют под собой никаких оснований, и там ведутся исключительно восстановительные работы, никакие новые объекты не строятся. По неофициальным данным, работы по Рогуну приостановлены до февраля 2013 года - до того времени, пока Всемирный банк не подготовит свое заключение по этому объекту.

Однако, 18 июля 2012 г. на встрече с журналистами  депутат Европарламента Стивен Струансон, который посетил стройплощадку Рогунской ГЭС, заявил, что он лично убедился, что работы на объекте полностью не остановлены. Он подчеркнул, что чем дольше затянется экспертиза, тем дороже обойдется проект, как по финансовой части, так и по части людских ресурсов, и он попытается объяснить Банку сложную ситуацию с энергообеспечением страны в зимний период. 
Также на данной встрече С. Струансон заявил, что свыше 5,5 тыс. строителей Рогунской ГЭС пополнили ряды безработных в результате того, что Всемирный банк запретил Таджикистану возводить новые объекты. Корреспонденты душанбинского информагентства «Азия-плюс» попытались пройти на стройплощадку Рогунской ГЭС, однако их не пустили. Но встретившиеся на их пути рабочие подтвердили сообщения о массовых сокращениях. Однако, Министр энергетики и промышленности Таджикистана Гул Шерали, опроверг факт массовых увольнений и приостановление работ на Рогуне.

Таджикский аналитик Парвиз Муллоджанов считает, что ВБ «Конкретного "да" и "нет" не скажет, но выдвинет целый ряд условий и оговорок для начала строительства, что фактически будет означать "нельзя" как при отрицательном, так и при положительном ответе». Здесь необходимо отметить, что финансируемые Всемирным Банком оценочные исследования не дадут ответа на вопрос о том, строить Рогунскую ГЭС или нет, и они не означают, что Банк будет финансировать предлагаемый проект в будущем. Множество других факторов, таких как международные соглашения и вопрос финансирования должны быть рассмотрены до того, как будет принято решение о будущем предлагаемого проекта Рогунской ГЭС. 
2.Свобода слова и СМИ 

«Только суды, а не власти, должны иметь право принимать решения о блокировании доступа к сайтам. Блокирование является средством ограничения свободы СМИ и, что самое важное, лишает граждан права получать и передавать информацию о событиях в их собственной стране».

В Таджикистане продолжается блокировка «негодных» сайтов. В связи с Хорогскими событиями, меры по блокировке их вдвойне усилились.
Так, уже вечером 23 июля крупнейший в стране информационный портал «Азия-Плюс», который, как обычно, был заблокирован не по специальному судебному решению, а по простому уведомлению своего интернет-провайдера. В свою очередь, таджикские провайдеры сообщают, что они получили «соответствующее распоряжение от руководителя правительственной службы связи Бека Зухурова с помощью смс-сообщения (между тем, провайдеры сообщают, что они чуть ли не каждый день получают подобные требования блокировать тот или иной информационный ресурс). Также не было и официального разъяснения причин ограничения доступа таджикских пользователей к новостному сайту, представители Службы связи отказываются что-либо сообщать. Но, в СМИ появилась версия, что блокировка сайта связана с последними событиями в Горно-Бадахшанской автономной области, где шла широкомасштабная операция по ликвидации вооруженного формирования, которое возглавлял заместитель начальника Ишкашимского погранотряда Толиб Аёмбеков.
 

Это еще не все блокировки информационных ресурсов. Блокировке подверглись и зарубежные информационные сайты.
26 июля 2012 г. также несколько интернет-провайдеров заблокировали Youtube, крупнейший в мире сервис, предоставляющий услуги видеохостинга, где пользователи могут добавлять, просматривать и комментировать те или иные видеозаписи. 25 июля на Youtube появилась запись митинга в Хороге, где местные жители 23 июля выступали против введения дополнительных вооруженных сил в город Хорог.
В тот же день был заблокирован еще один сайт www.vatandor.ucoz.ru. 

На два дня, начиная с 27 июля был заблокирован крупнейший веб-ресурс – сайт британской телерадиовещательной корпорации Би-би-си.
Заблокирован сайт российского телеканала «Вести». Также в списке заблокированных некоторыми провайдерами сайтов оказались Lenta.ru, Ferghananews.com, Pamir-vesti.ru, Ozodagon.tj и Tajtube.tj.

При этом, представители заблокированных зарубежных сайтов сообщили, что у них не получается встретиться с главой Службы связи при правительстве РТ Бегом Зухуровым, так как, якобы он находится на правительственных заседаниях. 

В ответ на блокировки сайтов, международные организации выступили с заявлениями, в которых выразили свою озабоченность такой тенденцией в Таджикистане и призвали правительство не прибегать к такого род действиям. Так, представитель Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) по вопросам свободы СМИ Дуня Миятович дважды призывала правительство страны снять блокировки сайтов и заявила, что это прискорбная тенденция, поскольку доступ к сайтам в Таджикистане закрывается не в первый раз. Интернет должен оставаться открытым источником информации в соответствии с обязательствами по свободе СМИ, взятыми на себя странами-участницами ОБСЕ. Хотя вопросы безопасности важны, они не могут быть причиной воспрепятствования свободному потоку информации. Нет безопасности без свободы СМИ. Люди должны иметь возможность получать информацию из разнообразных источников, и СМИ должны иметь возможность освещать вопросы, даже если они такие щепетильные как вопросы безопасности».
 
Европейский Союз, также поддержав ОБСЕ, заявил: «Мы также подчёркиваем необходимость соблюдения свободы самовыражения, а также прав людей на доступ к информации. В этой связи, Европейский Союз разделяет озабоченность, выраженную со стороны Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ … Мы вновь подтверждаем свою позицию, озвученную в нашем заявлении от 8 марта 2012 года в ответ на блокирование целого ряда других интернет-сайтов органами власти Таджикистана. Мы согласны с Представителем ОБСЕ по вопросам свободы СМИ, что вопросы безопасности, вне зависимости от законности, не должны служить основанием для ограничения потока информации».

Председатель Ассоциации интернет-провайдеров Таджикистана Парвина Ибодова считает, что нет смысла в блокировках в Таджикистане, поскольку они как раз наоборот повышают интерес пользователей к заблокированному ресурсу.
Эксперты уверены, что даже домохозяйки в настоящее время знают, что такое прокси-серверы и анонимайзеры, и чем больше закрывается доступ к той или иной информации, тем больше будет запросов о ее получении, и тем более заблокированный сайт становится популярным и вызывать интерес. 
 Кроме того, важно отметить, что отныне в Таджикистане будет создана общественная организация, которая будет заниматься мониторингом публикаций в интернет сети, и которая состоит из добровольцев, в том числе и отечественных журналистов. Ранее начальник Службы связи при правительстве РТ Б. Зухуров сообщил, что их служба выступила инициатором создания инспекционной комиссии, которая занимается отслеживание материалов в сети Интернет с «клеветническим» и «оскорбительным содержанием».
 Тогда в ответ на данное заявление Зухурова Б. о создании комиссии представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дуня Миятович выступила с заявлением, выразив надежду, что эти планы не будут преследовать цель фильтрации интернет-контент.

3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
«Пытки, побои и жестокое обращение по-прежнему остаются обыденным явлением в местах предварительного заключения в Таджикистане, чему способствует атмосфера безнаказанности и повсеместная коррупция».

Международная организация Amnesty International  опубликовала свой очередной доклад по Таджикистану, касающийся пыток, «Разбитые жизни: пытки и жестокое обращение в Таджикистане».

В докладе перечислены практически все угрозы, с которыми сталкиваются люди сразу после задержания, а также рассказывается о том, что утверждения о пытках не расследуют должным образом, а таджикские власти не привлекают виновников к ответственности.

Несмотря на то, что пытки практически повсеместны в Таджикистане, официальная статистика не отражает всего масштаба проблемы. Отдельная статья «пытки» появилась в Уголовном кодексе РТ лишь в апреле 2012 г., и, соответственно, пока официальной статистики в этом направлении нет. 
Основные моменты, которые Amnesty International указала в своей жалобе:

1. Пострадавшие и их родственники зачастую боятся открыто заявлять о пытках, а сотрудники милиции запугивают тех, кто отваживается на это. В том числе, запугиваются журналисты, которые публикуют сообщения о пытках и других фактах жестокого обращения.

2. Особенно уязвимы, в частности, представители беднейших слоёв общества, которые, скорее всего, не станут жаловаться.
3. Для таджикских милиционеров стимулы к применению пыток и жестокого обращения зачастую сильнее, чем сдерживающие факторы.
4. Милицейский произвол, как правило, идёт рука об руку с коррупцией. 
5. Права человека нарушаются в результате преследования групп, в которых власти видят угрозу государственной безопасности.
6. На время первоначальных допросов задержанных регулярно помещают под стражу без связи с внешним миром и зачастую не пускают к ним адвоката.
7. Отсутствует заслуживающая доверия система независимого медицинского освидетельствования при утверждениях о пытках. 
8. Безнаказанность пыток и жестокого обращения.  
В связи с данными проблемами, Amnesty International предлагает несколько рекомендаций, которые приблизят Таджикистан к соблюдению принципа верховенства закона и помогут повысить уровень доверия людей к милиции:

· нужно информировать задержанного о его правах в момент фактического лишения свободы, 
· извещать его родственников, 
· связываться с его адвокатом, 
· регистрировать задержания и вести протоколы задержаний с соблюдением установленных процедур.
 
Кроме того, Amnesty International выступила с заявлением, выразив в нем свою обеспокоенность поступившими сообщениями о том, что в Таджикистане задержанный по обвинению в убийстве зятя президента подвергся пыткам и жестокому обращению с целью получения признательных показаний. В частности, по сообщениям, на него оказывалось психологическое воздействие в виде угроз расправы над супругой и детьми, по ночам ему не давали спать, заставляя часами стоять или отжиматься Жена и сын обвиняемого были вынуждены дать ложные свидетельские показания против Д.К
Позже Д.К, отказался от ранее данных показаний в совершении убийства зятя президента страны Х. Сафарова, заявив, что он дал признательные показания под пытками и указав на лиц, которые применяли в отношении него недозволенные методы обращения. 
Следует отметить, что согласно национальному законодательству РТ, в частности, УПК РТ, ст. 88, «Доказательства,   полученные    в    процессе    дознания    и предварительного следствия путем применения силы, давления, причинения страданий, бесчеловечного обращения или другими незаконными способами, признаются  недействительными…Международные стандарты также запрещают пытки и использование в качестве доказательств признания и другой информации, полученной под пытками либо другими формами запрещенного обращения. Так, согласно ст.ст. 13 и 16 Конвенции против пыток (стороной которой Таджикистан является с 10 февраля 1995 года), все заявления о том, что показания были получены в результате пыток или других форм жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство наказания и обращения, должно быть срочно и беспристрастно рассмотрено компетентными властями, включая судей, и эти заявления должны быть исключены судом. 
Сообщения о пытках

19 апреля 2012 г. вступила в силу статья 143 прим.1 «пытка» УК РТ. Спустя лишь 10 дней, в кишлаке Кулобод джамоата Чоргуль Яванского района несовершеннолетний Хушвахти Махмадсаид пытался совершить суицид на чердаке в своем доме. Родственникам удалось снять мальчика вовремя с петли и в тяжелом состоянии доставить в больницу.
По данному факту в июле 2012 года было возбуждено уголовное дело в отношении участкового милиционера отдела МВД Яванского района Машрафа Алиева по ст. 143 прим. 1 (Пытка), 109 (Доведение до самоубийства) и 316 (Превышение должностных полномочий) УК Таджикистана.
Следствие установило, что незадолго до этого случая участковый вызывал Хушвахти Махмадсаида к себе в кабинет по подозрению в совершении кражи, оскорблял и бил его, пытаясь выбить показания и признание, и после такого жестокого обращения, ребенок решил наложить на себя руки.

В настоящее время уголовное дело в отношении Машрафа Алиева находится на рассмотрении Яванского суда, в отношении него избрана мера в виде заключения под стражу. Сторона защиты несовершеннолетнего потерпевшего ходатайствовала о проведении психологической экспертизы для установления посттравматических остаточных явлений.

4. Право на образование

В июле на пресс-конференции Министр здравоохранения РТ Н. Салимов заявил, что Таджикский государственный медицинский университет является самым некоррумпированным высшим учебным заведением страны.
Однако, 24 июля 2012 г. директор Агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией РТ Фаттох Саидов заявил журналистам, что абсолютно все вузы Таджикистана на сегодняшний день коррумпированы, и у них имеются уже восемь фактов коррупции, установленных в ходе приемной комиссии в различных вузах – в Аграрном, Техническом, Медицинском университетах. По данным Саидова, у них есть план мероприятий в этом направлении, и они работают. 
Между тем, министр образования РТ Нуриддин Саидов 9 июля 2012 г. на пресс-конференции в Душанбе сообщил, что Таджикистан в 2014 году полностью перейдет на централизованную систему вступительных экзаменов. Н. Саидов считает, что введение новой системы, где все данные будут засекречены штрих-кодами, позволит искоренить коррупцию при поступлении в вузы.

5.Право на здравоохранение 
Газета Азия-Плюс, начиная с апреля по июль 2012 г. публиковала серию статей о ситуации в сфере здравоохранения в РТ. Эти публикации вызвали бурю негодования среди представителей здравоохранения, в том числе и недовольство Министра здравоохранения РТ Н. Саидова. В частности, министр выразил недовольство серией публикаций в газете «Азия-Плюс», где говорилось о проблемах заражения ВИЧ/СПИДом, и врачи были названы «убийцами в белых халатах», использовались такие термины, как «фабрика смерти» и т.д. Саидов Н. считает, что подобные материалы способствуют тому, что люди перестают доверять врачам и обращаются за помощью к знахарям. Министр выразил свою готовность сотрудничать с газетой и проводить разбирательство по каждому случаю заражения, и не стоит судить по одному врачу и утверждать, что все врачи убийцы.

Свой официальный ответ в адрес Азии-Плюс и направила первый заместитель Министра здравоохранения РТ Саида Джабирова, которая также выразила сожаление и обиду за написанное в статьях, и сообщила, что «врач должен быть, безусловно, профессионалом, хорошо бы - интеллектуалом, возможно - альтруистом, но это в Идеале, а для этого нужно время и наши общие усилия. Хочется, чтобы критика была адресной, чтобы факты подтверждались, чтобы общество и иные пациенты и врачи обращались в прессу и Министерство здравоохранения, другие компетентные органы не тогда, когда хотят решить свои обиды, а всегда: каждый день, каждый час, ибо проблемы здравоохранения только на 10% зависят от самого здравоохранения, и сделать его лучше мы можем все сообща».

Касаясь темы ВИЧ инфицирования, глава Бохтарского района Абдуаллим Исмоилов предложил принять постановление правительства Таджикистана о прохождении медкомиссии перед заключением брака. Исмоилов сообщил, что на сегодняшний день не существует никакой законодательной базы, чтобы местные власти могли требовать подобную справку, которая бы могла послужить хорошей профилактикой распространения заболеваний, передающихся половым путем, в том числе ВИЧ. 
Свое предложение в сфере здравоохранения сделал и руководитель Кулябской городской организации Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) Абдусамад Гайратов на совещании мэра Куляба с представителями партий. В частности, он предложил сделать медицинское обслуживание платным, так как «если уж за операцию больной вынужден платить какие-то деньги, пусть они поступают не в карман врача, а в бюджет страны», и не прикрываться обманом населения. Он считает нелогичным, когда институт, больницы, оборудование - государственные, а деньги за операции получает не государство, а врач.
 
5.Право на достаточный уровень жизни

«Если человек слишком беден, чтобы позволить себе нечто, не запрещенное законом, – купить хлеба, объехать мир или обратиться в суд – он так же несвободен, как если бы его ограничивал закон».
 

Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН распространила свой очередной доклад о сельскохозяйственном прогнозе. Прогнозы в данном докладе неутешительные. В частности, в докладе сообщается, что «цены на продукты питания останутся высокими в ближайшее десятилетие, чему способствуют твердый спрос и замедляющийся рост мирового производства». 

Также в докладе подчеркивается, что на сегодняшний день 25% аграрных земель в мире сильно деградированы, участилось наступление экстремальных погодных явлений, и во многих частях мира меняются климатические модели.

Авторы доклада предлагают:

· добиваться повышения производительности, 
· реализации стратегии зеленого роста и более открытых рынков, 
· правительствам необходимо отказаться от практик, препятствующих торговле, и создать благоприятную среду для процветающего и устойчивого сельского хозяйства,
· необходимо удвоить усилия, чтобы сократить количество голодающих,

· развивающимся странам продвигать инвестиции в сельскохозяйственную инфраструктуру в сельских областях с целью улучшения хранения, транспортировки и оросительных систем, а также электрификации, информационных и коммуникационных систем.

 
Между тем, в Таджикистане начался священный месяц рамазан, и вопросы упорядочения цен на продовольственных рынках Душанбе в месяц Рамазан были обсуждены на совещании актива города, прошедшего 16 июля в Душанбе под председательством мэра столицы Махмадсаида Убайдуллоева. На совещании с согласия предпринимателей, депутатов городского маджлиса и других ответственных структур в месяц Рамазан было решено снизить цены на основные продукты питания, и эти цены на основные продукты питания, вошедшие в перечень, должны действовать во время месяца Рамазан на всех столичных рынках независимо от формы собственности. Но как показывает практика, с началом месяца цены на продовольственные продукты резко увеличиваются, а в канун праздника Рамазан продукты продаются в два или даже в три раза дороже, чем в другие дни,
 и предприниматели предпочитают лучше не продавать свой товар, нежели продавать его по низкой цене. 
7.Судебная система 
В пресс-секритариате Уполномоченного по правам человека в РТ поделились информацией об обращениях граждан за первую половину 2012 г. Согласно данным пресс-службы Омбудсмена, в основном из общего количества жалоб (278) граждан 41 приходится на судебные решения. И, по словам, пресс-секретаря Уполномоченного по правам человека в РТ, все эти жалобы взяты под контроль.
Неприятный инцидент, связанный с вынесением судебного решения, произошел 21 июля 2012 г. в суде Исфаринского района. В тот день, местный житель Исфары, 70-ти лет,  Зайнобуддин Джураев, в знак протеста против вынесенного судьей Абдухамидом Давроновым решения плеснул ему в лицо кислоту, которую привез с собой. З. Джураев был одним из участников судебного процесса, на котором председательствовал пострадавший судья. Судья получил в итоге 25 % ожогов. По словам очевидцев, разбирательство дела З. Джураева по имущественному спору продолжается уже 17 лет, и каждый раз, суд выносит решение то в пользу одной стороны то – другой.
Сейчас Джураев задержан, и в отношении него возбуждено уголовное дело по статье 356 (угроза или насилие в связи с осуществлением правосудия или производством дознания либо предварительного следствия) Уголовного кодекса РТ.

Тем временем, судья, который был облит кислотой, подал в отставку по официальной версии - "по собственному желанию в связи с состоянием здоровья". Однако читатели отмечают, что судья сам довел Джуравеа до такого состояния, что последний облил судью Серной кислотой. 
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