 

Права Человека в Таджикистане

Аналитический обоз ситуации – Август 2012 г.

1.Общественно-политическая ситуация
В ночь на 22 августа 2012 г. в своем доме был застрелен Имомназар Имомназаров, который считался одним из подозреваемых в убийстве Генерала Назарова. 

В правоохранительных органах сообщают, что «нападение на дом Имомназарова было совершено группой вооруженных людей поздно ночью, и что убийство Имомназарова, возможно, было хорошо спланированной провокацией, цель которой - обострить ситуацию в Горном Бадахшане. Тогда как Члены посреднической группы-20 осудили убийство Имомназара Имомназарова, назвав этот акт «нарушением обязательств». Ведь Убийство Имомназара Имомназарова произошло в то время, как ранее при посредничестве Фонда Ага Хана проходили переговоры властей и неформальных лидеров Бадахшана, в ходе которых сообщалось, что всем, кто сдаст оружие, будет гарантироваться амнистия.
Как заявили в генпрокуратуре республики, по факту его гибели возбуждено уголовное дело, проводятся следственные мероприятия.
Это событие вызвало беспорядки в Хороге. И сразу же утром 22 августа 2012 г. Жители города Хорог устроили акцию протеста у здания областной администрации с требованиями немедленного вывода из области правительственных войск и отставки председателя ГБАО Кодири Косима и выбора ими самостоятельно авторитетного лидера (следует отметить, что согласно Конституции РТ, назначает и освобождает от должности председателя ГБАО Президент страны). Толпа начал кидать камни в здание администрации, в ответ была начата стрельба, в результате чего двое людей из толпы получили ранения.
Через некоторое время, жители уже собрались возле здания городской администрации.

Жителей собралось несколько тысяч, и митингующие на площади Вахдат разбили палатки, готовят там же пищу. Митингующие также обвиняют власти в причастности к убийству Имомназара Имомназарова, а также в нарушение договоренностей  о добровольной сдаче оружия и  выводе войск.  

На  митинге также выступил Глава  Фонда Ага Хана в Таджикистане Ёдгор Файзов, который заявил, что народ сам будет решать свою судьбу, и молодежь сама наведет порядок в этом городе. 
Кроме того, следует отметить, что 23 августа в Хороге между силовыми структурами, посреднической группой-20, депутатами городского совета Хорога, духовенством и активистами города было подписано соглашение, которое стало первым письменным с начала спецоперации в ГБАО.
 В Соглашении указывается:

1. все участники последней несанкционированной демонстрации должны быть освобождены от ответственности за участие в незаконном митинге;

2. после подписания документа, митинг будет остановлен, и все его участники покинут площадь.
3. все военные силы, которые находятся вокруг жилых массивов города, будут переведены в войсковую часть, дислоцированную на территории Хорога, и в дальнейшем будет рассмотрен вопрос о полном выводе войск в места своей постоянной дислокации.

Митингующие на площади Вахдат разошлись лишь 23 августа только к полуночи.

ДПТ

Трое активистов Демократической партии Таджикистана (крыло Мухаммадрузи Искандарова) Темур Тошев – брат М. Искандарова, председатель молодежного крыла партии - Синои Асаддулло и активист партии Джамолиддин Назриев обратились к правительству Швеции с просьбой о предоставлении им политического убежища.
Как сообщил ИА Регнум Тошев Темур, Угрозы расправы над активистами Демпартии Таджикистана вынудили их просить политического убежища в Швеции, и из-за постоянного преследования сторонников оппозиции и давления на них, они покинули Таджикистан. 

Согласно  сообщению «Озоди», заявления активистов ДПТ переданы иммиграционным службам Швеции, и, как ожидается, на следующей неделе состоится судебное заседание по данной проблеме.

2. Свобода религии и вероисповедания
30 июля 2012 г. Госдеп  США опубликовал свой очередной Доклад по религиозной свободе в мире. Доклад явился достаточно критичным по отношению к исследуемым странам.
В частности, в докладе сообщается, что  Конституция Таджикистана защищает религиозную свободу в стране, однако другие законодательные акты и проводимая политика ограничивают эту свободу, правительство Таджикистана на практике применяло некоторые из ограничений, предусмотренных законодательством, правительство продемонстрировало тенденцию к ухудшению соблюдения и защиты права на свободу вероисповедания. В Докладе приведены основные нарушения в Таджикистане, которые имеются в сфере свободы религии: 
· мечети посещают взрослые мужчины-мусульмане, 
· некоторые религиозные организации получили отказ в перерегистрации и были закрыты;

· были сообщения о социальных злоупотреблениях и дискриминации по признаку религиозной принадлежности и убеждений;

· некоторые женщины, которые носили хиджаб, и мужчины с бородами подвергались дискриминации в трудоустройстве.

В список стран, в которых свобода религии нарушается сильнее всего, попали Афганистан, Китай, Куба, Эритрея, Иран, КНДР, Пакистан, Саудовская Аравия, Судан, Сирия, Туркмения, Узбекистан, Россия и Вьетнам.

Тем временем, Комитет по делам религии Таджикистана запустил свой официальный веб-ресурс в интернете www.din.tj (пока только на таджикском языке, ожидается и функционирование сайта на русском и английском языках). На  веб-ресурсе комитета можно найти  подробную информацию о деятельности самого ведомства и мероприятиях, организованных комитетом.
В скором времени свой официальный  сайт собирается запустить и Исламский  центр Таджикистана - www.islamiccenter.tj.
  

3.Свобода слова и СМИ 
«Чехарда с блокированием веб-ресурсов продолжается с 24 июля, как в Хороге началась спецоперация. Чуть ли не каждый день мы получаем новые и новые адреса сайтов, которые надо заблокировать».

Уже в третий раз за последние два месяца в Таджикистане блокируется доступ к одному из популярных в самом Таджикистане сайту «Азия-Плюс». Блокирование сайтов, как указано в письме Службы связи Таджикистана, связано «с техническими и профилактическими работами» (ранее Азия-Плюс блокировалась из-за комментария, оставленного посетителем сайта, а также называлась версия «второго» блокирования – события в ГБАО). 

Несколько дней назад также были заблокированы сайты российского телеканала «Вести» и новостные порталы «Фергана», «Памир-вести» и «Лента.ру». Также недоступен международный видеохостинг YouTube, а его местный аналог - TajTube. 
Редакция Азии-Плюс приняла решение больше не вести никаких переговоров с главой Службы связи Бегом Зухуровым, так как не видит никакого в этом смысла. Они намерены решать данный вопрос уже на другом уровне и в другом формате.
 
Свою озабоченность с такой ситуацией, когда население лишается доступа к информации, невзирая на свое закрепленное Конституцией право, выразило и Посольство США в Таджикистане, выступив с заявлением. В заявлении указывается, что США считают право граждан на свободное выражение своего мнения, как в общественном месте, так и в интернете, является универсальным. Выразив свою дальнейшую решительность и готовность продолжать обсуждать эти вопросы с правительством Таджикистана, Посольство США призвало правительство Таджикистана уважать права личности на свободу выражения мнения и снять ограничения на блокировку новостных интернет-сайтов и YouTube.

Медиа-организации Таджикистана 3 августа также выступили с заявлением и осудили незаконные действия Службы связи при правительстве РТ, призвав руководство Службы связи «прекратить беззаконие в информационном пространстве республики». Медиа-организации в своем заявлении выразили также обеспокоенность тем, что ограничение доступа к определенным сайтам, в результате которого попираются конституционные права граждан на информацию, становится тенденцией в деятельности Службы связи при правительстве республики. Медиа-организации считают, что интернет-провайдерские кампании, идя на поводу Службы связи, выполняют незаконные требования этого уполномоченного органа и становятся соучастниками нарушения прав юридических и физических лиц. 
4.Свобода от пыток и неприкосновенность личности

Дело об убийстве Х. Сафарова
14 июля в ходе оперативно-следственных мероприятий сотрудниками министерства внутренних дел Таджикистана был арестован предполагаемый убийца директора госучреждения лесного и охотничьего хозяйства («Таджиклес») Комитета по защите окружающей среды РТ Холмумина Сафарова.
Как стало известно позже, задержанный дал признательные показания и признал свою вину в совершении убийства Х. Сафарова. 

Однако уже 26 июля 2012 г. адвокаты подозреваемого сообщили в прессе, что их подзащитный отказался от прежних своих признательных показаний в убийстве Х. Сафарова, мотивируя свой отказ применением к нему пыток с первых дней задержания в здании Управления уголовного розыска МВД РТ. В тот день во время проведения следственного мероприятия, их подзащитный рассказал подробности применения к нему пыток и фамилии всех тех, кто был причастен к пыткам. Адвокаты сразу же в тот обратились к начальнику управления по особо важным делам Генеральной прокуратуры Джамшеду Сангову с ходатайством о проведении медицинского освидетельствования. Ходатайство не было удовлетворено, после чего, адвокаты обратились на имя Генерального прокурора о проведении медицинского освидетельствования. Но ответа не последовало, и лишь, спустя некоторое время, им стало известно, что к их подзащитному 27 июля был приведен врач, и проведен осмотр. Однако все это происходило без участия адвокатов, и результатов осмотра им не давали. Освидетельствование по запросу адвокатов было проведено через неделю после их запроса, эксперты дали заключение, что пыток не было.

Международная организация Amnesty International также выступила с заявлением, в котором выразила свою обеспокоенность применением пыток к подозреваемому в убийстве Х. Сафарова.

Джамшед Сангов 9 августа дал интервью «АП» и заявил, что подозреваемый в убийстве родственника президента Холмумина Сафарова не отказывался от ранее данных им показаний, и опроверг заявления адвокатов о том, что к подозреваемому применялись пытки. По его словам, на днях он вместе с генеральным прокурором был у задержанного, который и сообщил им об этом.
 Он также сообщил, что никаких пыток в отношении задержанного не применялось и никаких расследований в этом отношении не проводятся.
Адвокаты также жаловались на то, что им не дают возможности встретиться со своим подзащитным. Джамшед Сангов заявил, что никаких ограничений в предоставлении свидания нет, а адвокаты сами не обращались к нему по этому поводу. 

Ранее в СМИ со ссылкой на МВД появилась информация о том, что в канале Душанбе найдет пистолет марки «Макаров» из которого и был убит родственник президента, и что Д. Сангов подтвердил факт обнаружения пистолета и отметил, что проводится баллистическая экспертиза, по результатам которой можно будет подтвердить или опровергнуть факт его причастности к преступлению. Своем же интервью АП, Сангов опроверг факт того, что оружие, из которого был убит Холмумин Сафаров, найдено.
Представитель прокуратуры опроверг еще много другой информации, в частности, информацию о том, что на родственников задержанного оказывалось давление и делались попытки сделать из них соучастников преступления, хотя ранее сын подозреваемого в убийстве сделал заявление, что в ходе дачи показаний следователь пытался сделать из него соучастника убийства.
Дело «53 истаравшанцев»
Как уже известно, разбирательство по делу по факту теракта в Согдийской области в 2010 году и обвинении в членстве в запрещённой экстремистской организации ИДУ более 50 человек, преимущественно жителей Истаравшанского района, идет уже на протяжении почти двух лет. Приговоры были оглашены в декабре прошлого года. 
В настоящее время началось рассмотрение кассационной жалобы на приговор суда. Первый этап рассмотрения дела в кассационной инстанции состоялся 7 августа в следственном изоляторе 9/1 г.Душанбе. Судебное разбирательство проходило в отношении пятерых жителей Согдийской области, осужденных судом первой инстанции к пожизненному лишению свободы. Среди них - Фирдавс Каримов, Сохибджон Собитов, Исматулло Бобоев, Зафар Каримов, Акмал Хошимов. По словам адвокатов осужденных, в зале судебного заседания были созданы неприемлемые условия работы для адвокатов, противоречащие стандартам проведения судебного заседания: адвокаты были отдалены от подзащитных, так как их рассадили рядом с прокурором, напротив своих клиентов, что создавало затруднения для беспрепятственного общения адвокатов с подзащитными. Адвокаты ходатайствовали о снятии наручников с осужденных, которые и так находились за металлической решёткой, а также о проведении аудиозаписи процесса судебного заседания в соответствии с ч.5 ст.273 УПК РТ. Первое ходатайство было удовлетворено, второе – нет.  

Второй этап работы кассационной судебной коллегии был продолжен 8 августа на территории следственного изолятора № 2 г. Худжанд в отношении 44 осужденных, которые были приговорены судом первой инстанции к различным срокам заключения: от 8 до 30 лет. 

Как в ходе рассмотрения уголовного дела кассационной коллегией по уголовным делам Верховного суда РТ в СИЗО №1 г. Душанбе, так и в ходе выездного заседания данной коллегии в СИЗО №2 г. Худжанда подсудимые сделали заявления о фактах применения к ним пыток, с требованием проведения объективной и беспристрастной проверки их доводов. В итоге, рассмотрение кассационной жалобы на приговор суда было приостановлено до 10 сентября. Свое Определение об этом Кассационная коллегия по уголовным делам Верховного суда вынесла 17 августа 2012 г., в котором поручила Генеральной прокуратуре провести проверку доводов подсудимых о фактах применения к ним пыток и других жестоких видов обращений и наказаний. Подсудимые в своих показаниях назвали конкретные места, где их незаконно содержали и применяли пытки, назвали поименно сотрудников милиции ОМВД Истаравшанского района Согдийской области, сотрудников РОБОП МВД РТ в Согдийской области и сотрудников Управления ГКНБ РТ в Согдийской области, которые систематически применяли к ним пытки и другие жестокие бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращений и наказаний и продемонстрировали членам кассационной коллегии те части своих  тел, на которых имелись следы телесных повреждений и следы от последствий применения пыток.

     
4.Права трудящихся мигрантов
Санкт-Петербург

Среди основных центров притяжения иностранной рабочей силы в России выделяется, наряду с Москвой и Московской областью, и Санкт-Петербург. 
Чиновники Фрунзенского района Санкт-Петербурга составили свод правил для приезжих, и начали акцию, где соответствующие  листовки расклеиваются по домам.

«Моральный  кодекс» представляет собой свод правил, состоящий из 14 пунктов. Он переведен на три иностранных языка: узбекский, таджикский и азербайджанский. «Все правила предваряются эпиграфом, составленным из слов... районного прокурора Станислава Румянцева: «Соблюдение правил поведения позволит каждому иностранному гражданину, живущему или работающему во Фрунзенском районе Санкт-Петербурга, всегда чувствовать себя здесь желанным гостем».  Ниже приезжих учат не нарушать законов, соблюдать правила дорожного движения, быть вежливыми и воспитанными, не разводить костров и не жарить шашлыков в местах, предназначенных для спорта и отдыха, не мусорить на улицах, не кричать и не ругаться и т.д.».

Подобный свод правил планировали составить в ближайшее время и власти Москвы, который, по их мнению, поможет освоиться приезжим, желающим остаться в столице для постоянного проживания.       
Кроме того, в Санкт-Петербурге Комитет по внешним связям обратился к волонтерам, которые уже работают с детьми мигрантов, с тем, чтобы они распространили листовки о правилах приема в школу детей трудящихся мигрантов. Комитет также доставил тираж листовок, текст которых на русском, узбекском, азербайджанском, таджикском языках опубликован на сайте городской программы «Толерантность».
 Там содержится информация по алгоритму сбора и подачи необходимых документов, адреса отделов Управления Федеральной миграционной службы по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, адреса районных отделов образования, адреса центров психолого-медико-социальной помощи, нормативная база, регламентирующая процесс поступления ребенка в школу, права и обязанности родителей и образовательного учреждения.
 
Душанбе

В связи с поручением председателя г. Душанбе М. Убайдуллаева     относительно анализа состояния и деятельности хозяйствующих субъектов, привлекающих на работу иностранных граждан, в Душанбе планируется  создание Координационного комитета по вопросам миграции. Комитет должен объединить усилия городских органов власти и гражданского общества в решении миграционных вопросов. В ходе проведённых миграционными органами  проверок было выявлено, что в некоторых хозяйствующих субъектах не соблюдается баланс при привлечении на работу граждан других стран: при найме хозяйствующим субъектом на работу иностранных граждан, должен соблюдаться баланс: количество граждан РТ должно составлять не менее 70% от общего числа сотрудников. Акцент необходимо ставить не только на улучшение инвестиционного климата, но обеспечение рабочими местами граждан столицы.

5.Право на достаточный уровень жизни
Президент Таджикистана Эмомали Рахмон 13 августа подписал Указ «О мерах по усилению уровня социальной защищенности населения, увеличению действующих должностных окладов работников учреждений, организаций социальной сферы, размеров пенсий и стипендий». Указ вступит в силу с сентября 2012 г., и минимальная заработная плата теперь будет равняться 200 сомони (42 $).

Официальные заработные платы в Таджикистане считаются самыми низкими в СНГ по данным Межгосударственного статистического комитета СНГ. 

В соответствии с данным указом:

· минимальный размер зарплаты в Таджикистане повышается в 2,5 раз с 80 сомони ($17) до 200 сомони ($42);

· должностные оклады работников организаций и учреждений отрасли культуры будут повышены на 50%, работникам отрасли здравоохранения, финансируемых из Государственного бюджета зарплату повысили на 40%. На 30% повысится зарплата работников организаций и учреждений отрасли науки и учреждений высшего профессионального образования;

· должностные оклады работников общеобразовательных учреждений, в частности, учителей средних школ с 1 по 11 классы, лицеев, гимназий, всех видов школ–интернатов, воспитателей дошкольных учреждений – яслей и детских садов, а также работников домов – интернатов для престарелых и инвалидов увеличиваются на 60%;

· все виды государственных стипендий студентов и аспирантов увеличиваются на 50%, а минимальный и максимальный размеры пенсий по возрасту увеличиваются на 30%.

С повышением заработных плат, простые граждане страны опасаются, что как следствие, и как обычно, это вызовет повышение цен на рынках на продукты.
 Однако, представители госструктур уверяют, что рост цен не зависит от повышения зарплат, а зависит от засух, транспорта, повышения цен на бензин и т д., и на рынках действуют совершенно другие законы.
Вызывают негодование слова специалиста отдела оплаты труда Минтруда и соцзащиты населения Назиры Авазовой, которая уверенна, что в Таджикистане вполне реально прожить не более чем на $50, при этом, приводя в пример своего сотрудника, который обеспечивает свою семью из пяти человек, зарабатывая 200 сомони ($42) в месяц. Скорее, за эту зарплату возможно «выживать», учитывая, что лишь мешок муки (50 кг.) в Таджикистане стоит выше 150 сомони. 
Заместитель директора Центра стратегических исследований при президенте Таджикистана Фарида Муминова также уверена, что средняя зарплата в $110 позволяет покрыть весь прожиточный минимум в Таджикистане. Тогда как, независимые эксперты, экономисты, социологи и т.д. утверждают, что среднестатистической зарплаты в Таджикистане не хватает на удовлетворение элементарных жизненных потребностей человека, и что зарплата не является единственным источником дохода и составляет примерно 40% месячного дохода таджикистанца. 
6.Общественные организации
Управление юстиции Согдийской области в 29 июня 2012 г.  направило в суд города Худжанда исковое заявление о ликвидации Ассоциации молодых юристов «Ампаро», которая занимается защитой прав призывников и военнослужащих.

     Претензии Управления юстиции к «Ампаро» обозначены в нескольких пунктах. «Ампаро» к каждому пункту претензий имеет свои доводы и обоснования, опровергающие претензии Министерства юстиции:

1. Претензия: Руководитель организации действует в нарушение Закона РТ «Об общественных объединениях»

Комментарий: Управление Юстиции не сформулировало, какие именно действия Руководителя организации нарушили вышеназванный закон, а также не указали конкретную нарушенную статью.

2. Претензия: В соответствии с частью 8 статьи 21 Закона РТ «Об общественных объединениях» все изменения и дополнения, которые внесены в Устав организации, в порядке и сроки, установленные законом, должны пройти перерегистрацию, и только после перерегистрации данные изменения вступают в законную силу. 

Комментарии: Никаких изменений и дополнений в Устав АМЮ «Ампаро» не было произведено. До сегодняшнего дня АМЮ «Ампаро» действует и функционирует в соответствии с Уставом, который зарегистрирован в органах Юстиции в 2005 году. Ампаро была перерегистрирована в 2007 году в связи с принятием нового закона РТ «Об общественных объединениях». В 2012 году на заседании общего собрания было принято решение о регистрации республиканского общественного объединения, для расширения сферы деятельности АМЮ «Ампаро». С этой целью представителями организации разрабатывался Устав и подготавливались все необходимые документы для регистрации. Документы на перерегистрацию были сданы в Министерство Юстицию 25 июля 2012 года. 

3. Претензия: Установлено, что в нарушение Закона РТ «Об общественных объединениях» организация без соответствующего решения высшего органа организации (общего собрания) поменяла свой юридический адрес и не прошла перерегистрацию по данному поводу в Управлении Юстиции Согдийской области. 

Комментарии: В законе РТ «Об общественных организациях» не предусмотрена обязанность ОО проходить перерегистрацию в Управлении Юстиции, в случае изменения фактического адреса. Юридическим адресом организации является жилое помещение, принадлежащее одному из учредителей АМЮ «Ампаро». Организация поменяла свой фактический адрес в 2010 году, и, не смотря на отсутствие обязанности по уведомлению и перерегистрации, соответствующая справка с органов местных властей была получена и направлена в Управление Юстиции РТ. Решение общего собрания об изменении фактического адреса имеется. Соответствующее решение Правления об измене адреса принято. 
4. Претензия: Из информации, предоставленного руководителем организации, выяснилось, что организация, являясь региональной организацией, осуществляет свою деятельность за пределами территории Согдийской области, в частности в г. Душанбе, и в Районах республиканского подчинения. Следует отметить, что филиалы и представительства организации должны проходить учетную регистрацию в регистрирующем органе. 

Комментарии: Информация была представлена не Руководителем организации, а его заместителем (во время проверки, руководитель организации находилась в командировке в Душанбе). АМЮ «Ампаро» является региональной организацией и реализует свою деятельность исключительно по Согдийской области РТ. Для продвижения и защиты прав призывников и военнослужащих по всей республике АМЮ «Ампаро» заключили соглашения с НПО-партнерами о партнерской работе в области защиты прав человека во время призыва и военной службы. НПО - партнеры в соответствие со своими Уставами имеют право осуществлять деятельность в указанных выше районах (Хатлонская область, г. Душанбе, ГБАО, РРП). Организации - партнеры выполняли работу в рамках своей уставной деятельности и подписанного соглашения. Кроме соглашений с организациями, также заключены трудовые контракты с сотрудниками данных организаций, которые проводили мониторинги прав человека, а также предоставляли юридическую консультацию. Гонорар за выполненную работу сотрудникам этих организаций перечислялся на их личные банковские счета.  АМЮ «Ампаро» не имеет ни филиалов, ни представительств за пределами Согдийской области, и реализует свою деятельность только в Согдийской области РТ. Непосредственная деятельность АМЮ Ампаро и его сотрудников за пределами Согдийской области не велась. 

5. Претензия: Установлено, что организация вышла за рамки Устава организации, путем открытия своего интернет сайта, где опубликовывались разного рода статьи, что является грубым нарушением требований Устава организации и Закона РТ «Об общественных объединениях».  

Комментарии: Решение о создании официального интернет-сайта принято на общем собрании АМЮ «Ампаро». Сайт получил хостинг от провайдера. В уставе АМЮ «Ампаро» указано, что организация имеет право распространять информацию о своей деятельности. В соответствии с законодательством, не предусмотрен порядок получения лицензий или других видов разрешений для открытия сайта в Интернете. Кроме того, в Уставе организации, а также в законе РТ «об Общественных Организациях» предусматривается, что ОО имеют право заниматься любой не запрещенной законом деятельностью.

6. Претензия: Руководитель организации в нарушение требований закона функционирует и принимает решения без создания Правления организации. Данные решения не имеют законной силы. В соответствии с учредительными документами, Правление является постоянно функционирующим органом, которое управляет организацией между общими собраниями. 

Комментарии: Во-первых, руководитель АМЮ «Ампаро» - независимое от Правления лицо, которое согласно пункту 2.5 Устава имеет право принимать решения единолично независимо от Правления. Во-вторых, согласно пункту 2.4. Устава организации, правление организации имеет право делегировать часть своих полномочий Руководителю АМЮ «Ампаро». АМЮ «Ампаро» имеет решение общего собрания о создании Правления организации, все принятые решения Председателя и Правления оформляются в письменном виде и  хранятся в отдельных папках за соответствующий год. 

7. Претензия: Установлено, что организация проводила уроки на тему «Права и обязанности призывников на военную службу»  для учеников 9-11 классов средних школ Спитаменского и Б. Гафуровского районов. Данные уроки проводились без соответствующей лицензии, что противоречит законодательству РТ. 

Комментарии: АМЮ «Ампаро» в рамках своей деятельности по правовому образованию призывников и военнослужащих, а также повышению правовой грамотности молодежи проводит регулярные 2-х часовые информационные встречи в общеобразовательных школах, школах-интернатах и Джамоатах (органы местного самоуправления). Все встречи имеют цель профилактики нарушений со стороны населения, в частности, молодежи положения статей законодательства РТ в области всеобщей воинской обязанности и военной службы и проходят в виде вопросов и ответов. Эти встречи проводились по письменному согласованию и совместно с исполнительным органом государственной власти на местах и Министерством образования РТ. График проведения мероприятий, место, количество участников были представлены со стороны Джамоатов. Участники информационных встреч не получают сертификатов об участии на этих встречах. 

Кроме того, для работы в интернатах в рамках проектной деятельности в области  содействия социальной адаптации выпускников интернатов, со стороны АМЮ «Ампаро» соответствующее письмо было направлено в Министерство Образования РТ и получено одобрение на проведение мероприятий для детей, воспитываемых в интернатах. Без получения данного одобрения, интернаты отказывались допустить АМЮ «Ампаро» в данные учреждения, и не соглашались на проведение совместных мероприятий. 

Кроме того, АМЮ «Ампаро» указывают на процедурные нарушения, которые допустили представители Министерства юстиции при проведении проверки деятельности организации.
1. Перед началом проверки предствители органов юстиции не представили решение о проведении проверки, которое должно было быть принято в  соответствии со статьей 9 Закона РТ “О проверке хозяйствующих субъектов”. 

2. Ампаро не была уведомлена о точной дате проведения проверки. 

3. Проверяющие не выполнили свою обязанность по осуществлению записи в книгу проверяющих организации.  
4. После завершения проверки проверяющим органом не был составлен акт проверки, и никакое решение от проверяющего органа организация не получила.
5. Представители Министерства Юстиции РТ без соблюдения процедуры составления письменного акта с указанием нарушений, без предоставления срока для исправления ошибок, подали иск о ликвидации организации. 

Представители общественных организаций Таджикистана, обеспокоившись данным событием, и 27 августа обратились с заявлением к президенту страны и попросили главу государства не допустить незаконной ликвидации этой организации.
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