 

Права Человека в Таджикистане

Аналитический обоз ситуации – Сентябрь 2012 г.

«Демократию нельзя построить за год, для ее торжества недостаточно проведения одной или двух избирательных кампаний. Ее построение – это долгий и кропотливый труд… Людям не нужен авторитаризм с человеческим лицом. Они хотят, чтобы их права и возможности были реализованы в условиях верховенства права, они хотят видеть активное гражданское общество и частный сектор, которые опираются на сильные и ответственные государственные институты». – Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун.
 1.Общественно-политическая ситуация
Поездка в ГБАО Президента страны Э. Рахмона

После 40 дней событиям в Хороге, Президент РТ Э. Рахмон 18 сентября отбыл в ГБАО, как сообщает пресс-служба президента, с целью ознакомления с состоянием жизни населения Горного Бадахшана и принятия дальнейших мер по развитию области. За время своей двухдневной поездки в Хорог, президент провел очень много встреч: встретился с жителями, провел совещание с руководством города Хорог, а также принял участие в открытии новых социальных и культурных объектов.
На своей встрече с активом ГБАО, Президент также поднял волнующий многих вопрос – вопрос об амнистии в отношении подозреваемых в убийстве генерала А. Назарова. Э. Рахмон сообщил, что этот вопрос пока не стоит, поскольку, чтобы амнистировать человека, нужно сначала его судить. «А для этого должно быть проведено расследование преступления, определены виновные и доказана их вина. Закон же об амнистии подписывается президентом только после приговора суда». Вместе с тем, президент пообещал, что «если те, кто совершали преступления, самовольно сдадутся местным властям и сообщат о своих преступлениях в составе организованных группировок, сдадут свое оружие, будут сотрудничать с правоохранительными органами, то они  будут освобождены от уголовной ответственности».
Другим важным вопросом, который поднял Президент на данной встрече, был вопрос возращения долгов Амонатбанку. Президент привел примеры, когда он дал поручение выдать некоторым авторитетным лицам кредиты для развития предпринимательства, и которые, взяв кредит на сумму от 500 тысяч сомони и выше, так и до сих пор не вернули ее обратно, невзирая на обращения банков. В связи  этим, Президент призвал этих людей «вернуть деньги поскорее».

По окончании визита в ГБАО, эксперты уже высказали свое мнение по поводу данной поездки. Так, заместитель главы Центра стратегических исследований при Президенте РТ Сайфулло Сафаров считает, что «рабочая поездка президента в ГБАО состоялась вопреки прогнозам внутренних и внешних оппонентов правительства, которые, в связи со сложным социально-политическим положением в Хороге, считали ее невозможной, и поставила точки на многие вопросы, возникающие в стране и за ее пределами. По его мнению, лидер Таджикистана в ходе своих многочисленных встреч с жителями ГБАО и своей открытостью с ними в очередной раз доказал, что «является народным президентом и опирается на мудрость своего народа», что в вопросах сохранения стабильности в обществе не пойдет ни на какие уступки организованным преступным группировкам, что поездка президента в Хорог опровергла те мнения, которые появились в некоторых кругах за рубежом, о том, что ГБАО не находится под контролем правительства Таджикистана, что  Э. Рахмон ответил на все вопросы своих оппонентов о том, что правительство страны уделяет мало внимания на развитие данного региона». По мнению же заместителя председателя Партии исламского возрождения Таджикистана Махмадали Хаита, «поездка президента в ГБАО не ответила на многие вопросы, возникшие в таджикском обществе после проведенной 24 июля специальной операции правительственных сил в Хороге, в результате которой погибли мирные жители. Он считает, что жители Хорога из-за своего психологического состояния, находясь в течение двух месяцев в окружении около 4 тысячной группировки правительственных войск, не смогли задать главе государства действительно волнующие их вопросы и поднять проблемы».
 

Заявления о давлении на партии
В начале сентября 2012 г. международная неправительственная организация Freedom House опубликовала на своем сайте заявление, в котором выразила обеспокоенность возрастающим давлением на оппозиционные партии в Таджикистане, в частности, на ПИВТ. Говоря об этом, Freedom House в своем заявлении приводит обвинения Генерального прокурора РТ от 29 августа в адрес главы ПИВТ в г. Хороге Шерика Карамхудоева в сотрудничестве с местными лидерами в проведении военных действий против правительства. 24 июля ПИВТ, в тот же день, когда правительственные войска развернули масштабную военную операцию в г. Хорог, сообщила о пропаже без вести Ш. Карамхудоева. Лишь спустя две недели, Госкомитет национальной безопасности сообщил о том, что Ш. Карамхудоев задержан и находится в изоляторе Комитета в Душанбе. По данным Freedom House, к нему применялись пытки.

Указывая еще на один случай, когда во время военной операции правоохранительными органами был задержан региональный лидер ПИВТ Сабзали Мамадризоев, и его тело было найдено через несколько дней со следами пыток и казни, Freedom House призывало правительство Таджикистана воздерживаться от преследования своих политических оппонентов.

Между тем, лидер Общенациональной социал-демократической партии Таджикистана Рахматилло Зойиров также сетует на то, что власти Таджикистана препятствуют их деятельности, в частности, в проведении круглого стола на тему «Необходимость внесения дополнений и поправок в конституционный закон РТ «О выборах президента». По его словам, проведение круглого стола на вышеуказанную  тематику было дважды отложено по искусственно созданным властями барьерам (администрация здания, в котором было запланировано проведение круглого стола в самый последний момент отказывалась в проведении мероприятия, ссылаясь на различные обстоятельства).
 
2.Свобода слова и СМИ 
Уже на протяжении нескольких месяцев вопрос о блокировке и разблокировке сайтов остается одним самых актуальных и обсуждаемых. 

Так, на 923-м заседании Постоянного Совета ОБСЕ, состоявшемся 6 сентября в Вене, со стороны Представительства ЕС в Таджикистане было сделано заявление по Таджикистану. ЕС, напоминая о заявлении  представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дуньи Миятович о том, что  «блокирование является ограничением деятельности свободных средств массовой информации и, самое главное, лишает граждан их права получать и передавать информацию о событиях в своей стране», выразил обеспокоенность в связи с продолжением блокировки ряда веб-сайтов в Таджикистане и   призывал власти Таджикистана снять данные ограничения.
 
Медиа организации подготовят обращения в Конституционный суд Таджикистана по вопросу о досудебном решении о блокировке сайтов СМИ в интернете. 
Кроме того, 21 сентября 2012 г. Общественная организация «Индем», являющаяся основательницей информагентства «TojNews», выступила с заявлением по поводу блокировки сайта ИА «TojNew», доступ к которому был заблокирован с 8 сентября по поручению Службы связи при правительстве РТ. В распространенном заявлении организации отмечается, что блокировка сайта агентства и некоторых других информационных порталов является попыткой толкнуть СМИ в объятия противников нынешнего правительства накануне президентских выборов. 10-дневные попытки организации получить официальный комментарий по данным действиям не принесли никаких результатов».

Вопрос о незаконной блокировке сайтов был поднят и на Ежегодном совещании по человеческому измерению в Варшаве 24 сентября 2012 г. заместителем редактора газеты Азия-Плюс Ольгой Тутубалиной и директором ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности» Наргис Зокировой, которые в своих выступлениях отметили незаконность блокировки новостных сайтов без судебного решения, лишь на основании устного (редко письменного) уведомления провайдеров Службы связи при правительстве РТ. Правозащитники призвали Правительство Таджикистана разблокировать все перечисленные национальные сайты и международные порталы, прекратить практику блокирования сайтов, а также решать конфликты в рамках правового поля с учетом конституционных прав граждан на информацию. В ответ на это заведующий отделом конституционных прав человека исполнительного аппарата президента Таджикистана Музаффар Ашуров заявил: «решения по вопросам, поднятым представителями Азии-Плюс и Бюро по правам человека, будут  приняты в рамках закона». В своем выступлении О. Тутубалина также отметила, что блокировка сайтов и отключение связи внутри республики сопровождают почти каждое обострение экономической или политической ситуации в стране. Официальные СМИ за все время военной операции в административном центре Горно-Бадахшанской автономной области - городе Хорог ни разу не упомянули об этой операции. На что М. Ашуров заявил, что государственное  телевидение подготовило 60 репортажей о событиях, и что в некоторых средствах массовой информации были материалы, которые оправдывали  действия преступников (речь о событиях в Хороге в июле-августе нынешнего  года, - прим. ред.), и некоторые СМИ создают условия для повторения подобных событий.
 
Представители государства считают, что в Таджикистане полностью соблюдается право на свободу слова и печати. В частности, об этом сообщил еще на заседании Комитета ООН 

Министр юстиции  Таджикистана Рустам Менглиев еще 9 августа, когда Таджикистан отчитывался в Комитете ООН по вопросу о принятии законодательных, судебных и других мер, направленных на ликвидацию всех форм дискриминации, заявил, что в стране полностью соблюдается право на свободу слова и печати, при этом сославшись на Конституцию Таджикистана, которая гарантирует свободу слова и печати, и заверил Комитет ООН в том, что это положение реализуется на практике. (Но именно в эти дни в Таджикистане оставались незаконно заблокированными целый ряд сайтов, включая www.news.tj
Руководитель Службы связи при правительстве Таджикистана Бег Зухуров также заявил, что никакого распоряжения о блокировании сайта не давал, интернет-провайдеры закрыли доступ по своей воле, а он готов с ними разобраться, «почему они без основания блокируют такой социальный сайт».

План мероприятий защиты прав и интересов СМИ

Журналистское сообщество в целях защиты прав и интересов средств массовой информации, а также обеспечения солидарности журналистов Таджикистана руководители разработало свой план мероприятий, главными пунктами которого являются организация встречи с руководством силовых структур республики и обращение медиа-организаций в Генеральную прокуратуру республики по фактам некорректного обращения сотрудников силовых структур с журналистами.

План мероприятий также предусматривает проведение акции под названием «100 дней свободы в Таджнете», в рамках которой будут предприняты такие шаги, как проведение он-лайн мероприятия в Таджнете, модульная реклама в социальных сетях, социальная реклама на радио, создание баннеров для всех СМИ, общий аватар для журналистов на 100 дней и т.д.

В рамках намеченного плана действий также будут разработаны рекомендации для журналистов по их поведению в кризисных и чрезвычайных ситуациях.

3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности

«За первое полугодие 2012 года в  Генеральную прокуратуру поступило 17 жалоб на пытки и другие виды жестокого обращения. Шесть заявлений подтвердились, и по ним были возбуждены уголовные дела –  но лишь одно из них по статье 143, часть 1 — о применении пыток. Остальные пять дел связаны с инцидентами, имевшими место до вступления в силу поправок к Уголовному кодексу, поэтому причастные к злоупотреблениям сотрудники силовых органов были привлечены к ответственности за превышение должностных полномочий».

Несмотря на принимаемые государством позитивные шаги в сфере законодательного искоренения пыток, сообщения о совершении пыток продолжают поступать все чаще и чаще.

1. В ночь на 20 сентября 2012 г. 27-летний житель Гиссарского  района Хамза Икромзода скончался в Исправительной колонии ЯС №3/1 г. Душанбе, где он отбывал наказание за ранее совершённое преступление.  По данным родственников погибшего, членов Коалиции НПО против пыток в Таджикистане, СМИ, на теле скончавшегося заключенного различные следы телесных повреждений, в том числе сильнейшие ожоги в области ребер, спины, шеи, гематомы на спине и на ногах, повреждения головы. Причиной столь жестокого обращения, как сообщают родственники Икромова, послужило то, что сотрудники исправительного учреждения систематически вымогали у осужденного и его родственников деньги, но они не смогли выплатить им требуемую сумму в виду отсутствия средств. Главное управление исполнения наказаний министерства юстиции Таджикистана прокомментировало гибель Икромзода, вызвав своими комментариями еще большую бурю негодований со стороны родственников погибшего и гражданского общества. В частности, заместитель начальника ГУИН Бахром Абдулхаков сообщил, что с 16 сентября покойный Хамза  Икромзода за нарушение режима находился  в штрафном изоляторе (ШИЗО) исправительной колонии ЯС №3/1. Вечером 20 сентября, когда сотрудник колонии, который периодически осматривает помещения, обнаружил Икромзода повешенным на собственной рубашке на решетках, которые находятся над дверью. Сотрудник колонии сразу поднял тревогу и на место прибыли сотрудники ГУИН, медперсонал, администрация колонии и сотрудники прокуратуры и старались сделать все возможное, чтобы его спасти. В частности, как сообщает Абдулхаков, по рекомендации врачей, заключенный был обложен со всех сторон, в том числе в области подмышек, колен, головы, баклажками с горячей водой. Врачи боролись за его жизнь, таким образом, около получаса. Когда пропал пульс, врачи попытались реанимировать его с помощью электрошока в области сердца тремя попытками в области грудной клетки. Абдулхаков сообщил, что следы в области грудной клетки и есть следы от электрошока. Эти объяснения смерти Икромзода абсолютно не соответствуют характеру и количеству повреждений, имеющихся на теле погибшего. По данному поводу Коалиция НПО Таджикистана против пыток также выступила с заявлением и призвала государство провести незамедлительное, тщательное, беспристрастное и независимое расследование смерти Хамзали Икромова; гарантировать, что предполагаемые виновники будут привлечены к уголовной ответственности; уведомлять родственников погибшего и широкую общественность о ходе и результате проведенного расследования.
2. В ночь на 21 сентября 2012 г. из окон Агентства по контролю за наркотиками  при президенте Таджикистана выбросился задержанный молодой человек и скончался на месте происшествия. Как сообщили  в АКН, инцидент произошел буквально через полчаса после того, как молодой человек был задержан в Душанбе и доставлен в антинаркотическое агентство. В прошлом году задержанный по подозрению в серии краж 28-летний Бахромиддин Шодиев скончался в реанимационном отделении Национального медицинского центра, куда он был доставлен из ОВД столичного района Шохмансур. По одной  версии, которой придерживаются сотрудники милиции, Шодиев сам выпрыгнул со второго этажа здания ОВД после того, как его задержали и доставили в отдел. Аналогичная ситуация имела место по делу Сафарали Сангова, скончавшегося в реанимации Национального  медицинского центра, родственники которого также утверждают, что он был жестоко  избит сотрудниками ОВД Сино-1, тогда как представители ОВД заявляют, что он покончил жизнь самоубийством. 
Возникают вопросы: что послужило поводом выброситься из окон государственных учреждений либо покончить жизнь самоубийством, будучи, находясь в местах лишения свободы и предварительного задержания? Может, причиной этому являются пытки и другие виды запрещенного обращения с задержанными (заключенными)?  Почему сотрудники тех или иных государственных органов при содержании задержанных (заключенных) не обеспечили должной безопасности, чтобы избежать таких случаев? 

3. К задержанному в ходе проведенной в конце июля спецоперации правительственных сил в Хороге против незаконных вооруженных формирований главе городской ячейки ПИВТ в административном центре ГБАО Шерику Карамхудоеву допустили адвоката. После встречи со своим подзащитным адвокат Бобохон Якубов сообщил, что после задержания Ш. Карамхудоева в Хороге и до его доставления в Душанбе в отношении него были применены прытки. Как описывалось выше, Freedom House в своем заявлении также отметило факт применения пыток к Ш. Карамхудоеву.
Вместе с тем, нельзя не отметить то, что в Таджикистане впервые по статье «пытка» был вынесен обвинительный приговор в отношении яванского участкового инспектора, суть дела которого была описана ранее. Так, суд Яванского района Хатлонской области признал виновным бывшего участкового инспектора милиции Отдела МВД по Явану Машрафа Алиева в применении пыток в отношении несовершеннолетнего Х.М, и ему назначен срок лишения свободы в 7 лет с отбыванием в колонии усиленного режима. Кроме этого, назначено дополнительное наказание в виде лишения права занимать должности в органах милиции сроком до 5 лет. Кроме этого, суд удовлетворил гражданский иск к уголовному делу, который заявлен потерпевшей стороной на сумму 1 тыс. 619 сомони, потраченных на лечение подростка. Данная сумма будет взыскана с ОМВД Яванского района и подсудимого М. Алиева.
 По данному поводу международная организация Amnesty International выступила с заявлением и поприветствовала приговор суда Яванского района Хатлонской области, вместе с тем, напоминая о продолжении поступления сообщений о пытках, а также тех, которые имели ранее место, призвала власти Таджикистана принять все меры к тому, чтобы все случаи предполагаемого применения пыток и жестокого обращения безотлагательно становились предметом тщательного и независимого расследования.

4. Центр по правам ребенка – член Коалиции НПО против пыток в Таджикистане, проводивший в этом году мониторинг «Пытки и жестокое обращение с детьми в контексте юстиции для несовершеннолетних в Таджикистане», предоставил результаты данного мониторинга. Мониторинг выявил наибольшее количество нарушений права детей на свободу от пыток и жестокого обращения на этапе задержания детей, привода в ОВД, пребывания там и проведения допроса. Там же и нарушаются права детей на юридическую помощь, поддержание контакта с родителями, проведение допроса в нарушение законодательства (ночью, с применением насилия, в отсутствие родителей и адвокатов), право на получение информации о своих правах на этапах задержания, следствия, право на личную неприкосновенность. В отчете приводится пример, когда в один из столичных отделений милиции были доставлены трое подростков от 15 до 17 лет, которые подозревались в совершении грабежа. Со слов их матерей,  после того, как их дети были доставлены в отделение милиции, их сильно избили, били дубинками по ногам, прикладывали дуло пистолета к виску одного из подростка, угрожали. Допрос длился с 17 до 3 часов утра и только после того, как 03-30 часов были получены признательные показания, детей отпустили под присмотр родителей. Приговором суда дети осуждены за грабеж лишением свободы на 5 лет (на данный момент приговор обжалован). Другой пример – 17-летняя девочка Р.С. была задержана милицией по подозрению в краже. Она была доставлена в отделение милиции и жестоко избита. Позже она выпила уксус и скончалась в больнице. В отчете приводятся также случаи, когда дети становились жертвами жестокого обращения со стороны персонала детской колонии.

5. сразу же после инцидента, который имел место 21 июля 2012 г., когда судья Абдухамид Давронов пострадал от того, что ему в лицо в знак протеста на вынесенное им решение З. Джураев выплеснул аккумуляторную кислоту,  З. Джураев, а затем и его сын, приехавший за отцом, в здании суда были жестоко избиты представителями суда. В итоге у Джураева-старшего и его сына обнаружены переломы ребер. Прокуратура Согдийской области возбудила уголовное дело по факту избиения.
5.Законодательство
С 2011 г. в Таджикистане шли обсуждения проекта нового Налогового кодекса РТ. И с того момента было проведено немало круглых столов, заседаний, семинаров. В результате чего, в адрес специальной комиссии по разработке нового НК РТ поступило свыше 4 тысяч предложений от представителей частного бизнеса и гражданского общества. И, по словам министра финансов РТ Наджмиддинова С., большинство из этих предложений приняты. 

В итоге, 5 сентября 2012 г. на внеочередной сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Таджикистана, нижняя палата таджикского парламента Таджикистана приняла новый Налоговый кодекс Таджикистана, который вступит в силу с 1 января 2013 г.
Как отмечает Министр финансов РТ, для подготовки проекта нового Налогового кодекса Таджикистан был изучен опыт Грузии, учтены мнения экспертов МВФ, Азиатского банка развития, Всемирного банка, и были соблюдены три основных принципа: справедливость, эффективность и доступность.
В новом Кодексе 229 статей, то есть на 42 статьи меньше, чем в действующем, количество наименований налогов сокращено с 21 до 10. В новом Налоговом кодексе упразднены такие налоги, как налог от розничной торговли, налог на использование автомобильных дорог, часть налогов были объединены. 
Кроме того, по сообщению Министра финансов РТ, новый кодекс предусматривает освобождение от НДС и таможенных пошлин всё завозимое в страну новейшее оборудование и технологии по производству товаров и услуг. Отечественные предприятия по переработке шерсти, кожи, сельхозпродукции независимо от форм собственности будут освобождены от выплаты всех налогов в течение пяти лет с начала производства. Это сделано с целью поддержки отечественного производителя новый Кодекс. По мнению Наджмиддинова С., в результате введения в действие нового НК число налогоплательщиков в стране резко увеличится, и в разы уменьшатся объемы сокрытия доходов от налогообложения.

Вместе с тем, представители частного сектора и гражданского общества думают иначе о новом НК РТ. Так, независимым экспертом из Кыргызстана Рафкатом Хасановым было проведено развернутое исследование, организованное Госкомитетом по инвестициям и управлению госимуществом РТ при содействии Программы развития ООН. Основной вывод Оценки воздействия проекта нового Налогового кодекса на экономическое развитие Таджикистана - рост налогового бремени и его негативное влияние на экономику страны. «Таким образом, независимое исследование показало, что проект Налогового кодекса в целом приводит к росту налогового бремени, а с учетом уже сложившейся динамики отрицательного влияния налогового бремени на темпы экономического развития, это снижает и далее стимулы к экономическому росту. Такого рода документ позволяет в значительной мере развеять мифы о таких вещах, как «международный опыт», «количественные расчеты», «социальная направленность», и другие аргументы основных авторов новой редакции Кодекса и доказывает обоснованность опасений предпринимателей за свое будущее. Остается только сожалеть, что значительные административные и интеллектуальные ресурсы, использованные при подготовке проекта нового Кодекса, были потрачены на получение такого результата. Настоящей реформы налоговой системы не произошло, можно расходиться по домам и продолжать платить всё растущие налоги или укреплять и без того значительный теневой сектор - кому что больше нравится».
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