 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 марта 2013 года)
· Родители заключенных требуют отставки Изатулло Шарипова

· Суд обязал МВД Таджикистана выплатить компенсацию вдове Сангова

· Таджикистан - куда уходят деньги трудовых мигрантов

· В Таджикистане опубликован  доклад о соблюдении прав человека в 2012 году
1.Общественно-политическая ситуация
МВД: Никакого преследования лидера ОСДПТ  не было
Министерство внутренних дел Таджикистана изучило  распространенное 7 марта чрез СМИ заявление главы Общенациональной социал-демократической партии Рахматилло Зойирова о том, что силовые структуры страны требуют от его давних знакомых дать показания против него.

Как сообщил   пресс-секретарь МВД Таджикистана Махмадулло Асадуллоев, названные в заявлении Р. Зойирова лица Бахтиер Сафаров и некая женщина по имени Зарина вообще не работают в системе внутренних дел республики.

«Кроме того, никакие лица по фамилии У.Сапаров, Ю.Сапарова, Назира и Муноджот не были приглашены в МВД РТ, что показала проведенная проверка», - отметил Асадуллоев.

Напомним, в  распространенном заявлении Р.Зойирова говорится, что уже более полгода  центральное и местное правительство  страны, силовые структуры РТ препятствуют и пытаются оказать давление на любые попытки, которые связаны с требованием внести дополнения и изменения в конституционный закон РТ «О выборах президента РТ».

По его утверждению, в сентябре 2012 они три раза планировали  проведение круглого стола по теме, посвященной внесению дополнений и изменений в указанный закон, но каждый раз им в этом препятствовали. Кроме того, за этот период оказывалось психологическое и моральное давление на членов Коалиционного комитета, который был создан специально для рассмотрения вопросов демократизации и совершенствования закона о выборах президента. В частности, привлечение к суду Мухиддина Кабири со стороны душанбинских властей относится к такому давлению, так как глава ПИВТ, будучи народным депутатом, воспользовался своим правом законодательной инициативы, предоставил дополнения и изменения в закон «О выборах президента». Кроме того, давление было оказано на заместителя председателя ОСДПТ Шокирджона Хакимова, которому угрожали расправой.

 попросила  Рахматилло Зойирова прокомментировать сообщение МВД, однако он отметил, что «расскажет полную картину с достоверными фактами» чуть позже.

  Источник: «Азия-Плюс» , 13 марта. - /Аваз Юлдашев/ -
3.Свобода слова и СМИ 
«ИмрузNews» сделала заявление в связи с решением суда по иску Хукумова
Газета «ИмрузNews» 4 марта опубликовала официальное заявление в связи с решением судьи столичного района Исмоили Сомони по иску Рустама Хукумова, которое обращено 12 должностным лицам государственных и международных структур страны.

В заявлении отмечается, что решение судьи Шерзода Низомова об удовлетворении искового заявления Хукумова, согласно которому газета должна заплатить истцу за причинение морального ущерба 50 тыс. сомони и публично извиниться за материал «Хукумов и Бакиев стали головной болью для своих отцов», является несправедливым и незаконным.

Свое заявление газета обосновывает тем, что с первого судебного заседание до последнего судья рассматривал исковое заявление в одностороннем порядке в пользу Р.Хукумова. Неоднократное отклонение необходимых ходатайств газеты, считает редактор Назири Нусрат, является тому доказательством.

В заявлении подчеркивается, что прохождение заседаний за закрытыми дверями, отклонения многочисленных ходатайств и само решение судьи ставит под вопрос справедливость судебного разбирательства в Таджикистане.

Данное заявление обращено к председателю Верховного суда Таджикистана, министру юстиции РТ, главе представительства ООН в Таджикистане, руководителю бюро ОБСЕ в РТ, главам Союза журналистов Таджикистана и НАНСМИТ, послам США, Великобритании, Ирана и России в РТ, а также представителям аккредитованных в Таджикистане правозащитных организаций.

Источники: http://news.tj/ru/node/138330
http://nansmit.tj/imruznews-sdelala-zayavlenie-v-svyazi-s-resheniem-suda-po-isku-xukumova/
Журналисты  решили в День печати пойти на первое слушание по иску к газете «ИмрузNews»
Несколько отечественных  журналистов в День таджикской печати решили в знак протеста отказаться от государственного мероприятия и пойти 11 марта в экономический суд города Душанбе на предварительное слушание по иску компании «Точирон» к газете «ИмрузNews» и адвокату Файзинисо Вохидовой.

Обсуждение  по этому поводу ведется на Фейсбуке, где было предложено сходить в  этот день именно на суд, а не на торжественное  государственное мероприятие, которое должно состояться в честь Дня таджикской печати в Государственном академтеатре оперы и балета имени С.Айни.

Как сказал в  интервью  главный редактор еженедельника  «Фараж» Хуршед Атовуллоев, который  также в ФБ поддержал данное предложение, такое решение представителей некоторых СМИ и даже одной из международных организаций было принято в знак протеста. «Они не учли, что 11 марта один раз в году мы празднуем свой профессиональный праздник,  и в этот же день будут судить в том числе и газету», - отметил Атовуллоев.

Он также  добавил, что возможно на этот день назначили слушание не специально, «однако, это совпадение удивительно».

Журналист Джасур Абдуллоев считает, что если бы судья  назначил слушание на другой день, было бы корректнее. «Я, конечно, этими словами не хочу вмешиваться в дела и решения судьи, поскольку выбор дня в его компетенции, но, все же, если первое заседание состоится 11 марта, я обязательно пойду на суд, а не на государственное мероприятие», - сказал журналист.

Однако главный  редактор сайта ИА «Озодагон» Хилватшо Ходжаев считает, что назначение слушания по иску компании «Точирон» в День печати больше всего похоже на совпадение. Кроме того, он отметил, что на данный момент в нашем обществе на какой именно день назначен суд не имеет большого значения. «Важнее тот факт, насколько наши судьи знают свое дело, насколько они независимы и является ли на самом деле суд в Таджикистане одной из ветвей власти», - заключил Ходжаев.  

Напомним, 1 марта  Экономический суд города Душанбе  решил провести предварительное слушание по иску компании «Точирон» к газете «ИмрузNews» и адвокату Файзинисо Вохидовой 11 марта.
 Источник: «Азия-Плюс» - , 5 марта. 

4.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Amnesty International призывает Украину не  выдавать Абдуллоджонова
Международная правозащитная  организация Amnesty International призывает  власти Украины не возвращать бывшего премьер-министра Абдумалика Абдуллоджонова в Таджикистан, где ему грозят пытки и другие грубые нарушения прав человека, заявляет международная организация.

Amnesty International в  своем заявлении также призывает  украинские власти немедленно освободить Абдумалика Абдуллоджонова.

В распространенном заявлении сообщается, что Абдуллоджонов был арестован 5 февраля в международном аэропорту Борисполь в Украине, куда он прилетел из США.

Amnesty International обеспокоена  тем, что в случае экстрадиции  в Таджикистан, Абдумалик Абдуллоджонов  столкнется с несправедливым  судебным разбирательством, подвергнется  риску пыток и других видов  жестокого обращения. Организация  призывает власти Украины отказаться от любых запросов властей Таджикистана о выдаче Абдумалика Абдуллоджонова и обеспечить ему доступ к справедливой и беспристрастной процедуре предоставления убежища.

Далее сообщается, что Абдумалик Абдуллоджонов  во время гражданской войны занимал пост премьер-министра Таджикистана в 1992-93 годах, и является видным лидером оппозиции. В 1997 году он был обвинен в таких преступлениях, как участие в организованной преступности и терроризме, а также в поддержке действий полковника Махмуда Худойбердиева на севере Таджикистана в 1998 году как части продолжающейся борьбы за власть, которая уходит своими корнями в гражданскую войну. Абдумалик Абдуллоджонов отрицает эти обвинения, и в июне 1999 года получил политическое убежище в США.

«В преддверии президентских выборов в ноябре этого года, таджикские власти усиливают свою кампанию, чтобы заставить замолчать всех критиков, в том числе путем преследования, закрытия организаций и веб-сайтов, и добиваются экстрадиции членов оппозиции, - говорится в заявлении.  - Пытки широко распространены в Таджикистане, и в ноябре 2012 года Комитет ООН против пыток отметил «многочисленные и систематические утверждения ... регулярного применения пыток и жестокого обращения в отношении подозреваемых, главным образом, для получения признательных показаний». Сообщения о методах пыток включают в себя использование электрошока, кипятка, удушение, избиение и прижигание сигаретами. Были сообщения о случаях изнасилования и угрозы изнасилования в отношении задержанных женщин и мужчин, а также психологические пытки».

Amnesty International отмечает, что, будучи участником Конвенции  о статусе беженцев, Конвенции  против пыток и Европейской  Конвенции по правам человека, Украина не должна никого возвращать  в страну, где они могут столкнуться с серьезным риском пыток или других нарушений прав человека.

Напомним, Организация  объединенных наций также 1 марта обратилась с просьбой к украинским властям обеспечить защиту Адбулладжонову, имеющему в США статус беженца.
Источники:  «Азия-Плюс» - ,5 марта.
http://rus.ozodi.org/content/article/24919421.html
Родители заключенных требуют отставки Изатулло Шарипова
Свыше 300 родителей осужденных, находящихся в заключении или  скончавшихся в тюрьмах, требуют  отставки замминистра юстиции Таджикистана Изатулло Шарипова, который курирует пеницентиарную систему.

Письмо с данным требованием  направлено на имя президента страны Эмомали Рахмона, копии – помощнику  госсекретаря США по делам Центральной  Азии Роберту Блейку и послу Великобритании в Таджикистане Роберту Орд-Смиту. Одна из копий попала в распоряжение .

Письмо на нескольких страницах  содержит детальную информацию о  фактах побоев и пыток в исправительных колониях страны, о якобы имеющем  место сговоре ведомств в расследовании  таких случаев. Со слов авторов письма, к письму прикреплена также аудиозапись, где заключенные рассказывают о насилии со стороны тюремных надзирателей.

Родители требуют также  отставки прокурора за исполнением  законности в исправительных учреждениях  города Душанбе и РРП Толиба Азимова  и председателя Верховного суда Таджикистана Нусратулло Абдуллоева, которые, по словам авторов письма, оставляют без внимания десятки писем и заявлений осужденных и  их родных о жестокостях, происходящих в заключении.

  Источник: «Азия-Плюс» - , 12 марта.

Суд обязал МВД Таджикистана выплатить компенсацию вдове Сангова
Суд  обязал МВД Таджикистана выплатить  компенсацию вдове жителя Душанбе  Сафарали Сангова, который, как считают  его родственники, скончался в  результате побоев и пыток в отделе милиции.

Об этом беспрецедентном  случае в судебной практике страны сообщает NoTorture.Tj со ссылкой на адвоката потерпевшей стороны Гульчехру  Холматову, услуги которой были безвозмездно предоставлены Бюро по правам человека и соблюдению законности.

По ее словам, исковое заявление о возмещении морального и материального вреда  на сумму 150 тыс. сомони было подано со стороны вдовы Санговой. В качестве ответчика было привлечено министерство внутренних дел РТ.

«Суд, рассмотрев все собранные необходимые доказательства, вынес решение о взыскании с правоохранительного ведомства 46,5 тыс. сомони (около $10 тыс.)», - отметила Холматова.

Адвокат отметила, что решение суда вступит в  законную силу 5 апреля, в случае, если оно не будет обжаловано со стороны ответчика.

Напомним, в  октябре 2012 года двое экс-сотрудников  милиции, обвиняемые по факту смерти Сангова, были амнистированы. Речь идет о двух бывших старших оперуполномоченных отдела уголовного розыска столичного ОМВД Сино-1 Абдурахмоне Якубове и Кодире Хасанове, в отношении которых со стороны прокуратуры г. Душанбе и было вынесено постановление о прекращении уголовного дела в связи с применением акта амнистии.

Напомним, что судебный процесс  в отношении двух старших оперуполномоченных отдела уголовного розыска столичного ОВД Сино-1 Абдурахмона Якубова  и Кодира Хасанова начался в июне прошлого года. В марте того же года они задержали 37-летнего жителя столицы Сафарали Сангова, который подозревался в незаконном обороте наркотиков. Однако в тот же день он попал из отдела милиции в реанимацию и спустя несколько дней скончался, не приходя в сознание. Его родственники утверждают, что он попал в больницу в результате жестокого избиения в отделе милиции. Противоположную версию выдвигают правоохранительные органы: Сангов якобы покончил жизнь самоубийством, бросившись с лестницы в здании ОВД и ударившись головой об стену.

Это дело получило широкий  общественный резонанс. В частности, международная правозащитная организация Amnesty International и Бюро по правам человека и соблюдению законности в Таджикистане выступили с совместным заявлением, в котором выразили обеспокоенность обстоятельствами гибели Сафарали Сангова и требовали от властей тщательного расследования данного факта.

Можно напомнить  и тот факт, что в марте этого  года вдова Исмоила Бачаджонова, скончавшегося в 2011 году после избиения в СИЗО Минюста Таджикистана, получила компенсацию за потерю кормильца в размере 30 тыс. сомони (свыше $6 тыс.) от представителя Главного управления исполнения уголовных наказаний Минюста РТ на условиях мирового соглашения.

Интересы вдовы  Бачаджонова в суде представляли адвокаты Независимого центра защиты прав человека. Представителем стороны  ответчика было предложено мировое  соглашение под условием выплаты  только части суммы заявленной компенсации  по иску, при этом пояснив истице, что ответчик не имеет возможности удовлетворить иск в полном объёме, а это свыше 655 тыс. сомони. Данное предложение было принято истицей.

 Источник: «Азия-Плюс» , 15 марта. - /Наргис Хамрабаева/ -

5.Права трудящихся мигрантов
Таджикистан - куда уходят деньги трудовых мигрантов

Миллиарды долларов, которые гастарбайтеры из Таджикистана регулярно высылают своим семьям на родине, мало способствуют развитию таджикской экономики, подсчитали эксперты.

По данным министерства финансов Таджикистана, за последние четыре года таджикские мигранты перевели на родину около 10 млрд долларов. Однако эта колоссальная для восьмимиллионного Таджикистана сумма не сделала республику богаче. Куда уходят заработанные нелегким трудом миллиарды, попытались выяснить эксперты Центра стратегических исследований (ЦСИ) при президенте Таджикистана, проведя анализ финансового состояния семей мигрантов.

Колоссальные цифры

В 2012 году таджикские гастарбайтеры отправили на родину более 3,5 млрд долларов. Эта сумма равна почти половине ВВП страны и на порядок превышает показатели госбюджета за тот же период. При этом львиная доля денежных переводов поступила из России, где находятся около 98 процентов таджикских граждан, выехавших на заработки за границу. По официальным данным это около 900 тысяч человек, а по неофициальным - более полутора миллионов. 60 процентов из них - молодые люди в возрасте до 30 лет.

Как показывают данные исследования ЦСИ, 73 процента таджикистанцев в России трудятся в секторе строительства, около 15 процентов - в транспортной отрасли, оставшаяся часть - в сфере торговли и общественного питания. В системе ЖКХ таджиков почти нет, так как этот рынок занят гастарбайтерами из Узбекистана.

В среднем таджикский мигрант зарабатывает около 500 долларов в месяц. Значительную часть этой суммы он отправляет домой. По расчетам экономистов, благополучие примерно 56 процентов семей в Таджикистане зависит от успешной работы за границей их родственников.

Миллиарды на потребление

Опрос более 1,5 тысяч семей мигрантов, проведенный Центром стратегических исследований при президенте Таджикистана, отразил общую картину денежных расходов домохозяйств, в которых один из членов семьи находится на заработках за границей. Выяснилось, что значительная часть средств, заработанных мигрантами, в стране не задерживается. Деньги опять уходят из республики - преимущественно в Россию и Китай, откуда в Таджикистан завозятся продукты питания, одежда, нефтепродукты и стройматериалы.

В 2012, по примерным оценкам, только на продовольственные нужды семьи мигрантов потратили около 720 млн долларов США. Примерно такая же сумма ушла на приобретение одежды, обуви и хозяйственных товаров. Около 300 млн долларов семьи мигрантов израсходовали на организацию традиционных мероприятий и ритуалов, включая религиозные праздники, свадьбы и похороны.

Постоянная ссылка на график

http://www.dw.de/таджикистан-куда-уходят-деньги-трудовых-мигрантов/a-16635146
По сравнению с 2009 годом выросли затраты на образование и здравоохранение, отмечают эксперты. "Если еще четыре года назад на образование детей семьи мигрантов тратили около 10 процентов своих средств, то сегодня этот показатель вырос более чем в два раза. Мигранты сознательно вкладывают в обучение своих детей, чтобы те знали языки, получили специальность и могли найти себе в будущем достойное место на рынке труда", - говорит социолог Фируз Саидов.

Он добавляет, что немногим мигрантам удается откладывать на будущее. Лишь десятая часть заработанных ими денег остается в банках. За четыре года почти вдвое сократилось использование средств в качестве инвестиций внутри страны. "Если в 2009 году, около 14 процентов мигрантов сообщали, что вкладывают деньги в развитие собственного дела на родине, то сейчас в этом признались только семь процентов", - говорит Саидов.

Почему деньги мигрантов не работают?

Бахор Камаров Получается, что мигрантские миллиарды, как приходят в Таджикистан, так и утекают из него. Заставить деньги работать и приносить доход мешают разные причины. Среди объективных факторов - слишком высокие процентные ставки в коммерческих банках и слабо развитая деловая среда в таджикских регионах.

"Мигранту сложно открыть на родине собственное производство из-за хронической проблемы энергодефицита. Его предприятие будет полгода простаивать, а ведь нужно платить зарплату и налоги", - отмечает директор Центра социально-экономических исследований "Стратегия" Бахор Камаров. По его словам, если мигрант и открывает свое дело дома, то бизнес его достаточно примитивен - это в основном мелкая торговля или транспортные услуги.

Среди субъективных факторов, мешающих работать мигрантским деньгам внутри Таджикистана, - отсутствие предпринимательского опыта, низкая правовая грамотность, административные барьеры в бизнесе и отсутствие поддержки со стороны местных властей. "Между тем каждый мигрант, работая в России, создает рабочие места на родине. Их переводы гарантируют экономическую и социальную стабильность в Таджикистане. Но самим мигрантам подняться и стать успешными предпринимателями редко удается", - отмечает Камаров.

Автор: Галим Фасхутдинов, Душанбе
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Рейды против нелегальных мигрантов из Таджикистана привели к появлению беспризорников
Февральские облавы на нелегальных мигрантов в Петербурге привели к неожиданным последствиям. Рейды по выявлению нелегальных  мигрантов привели к тому, что  дети задержанных граждан СНГ оказались беззащитны: их нельзя определить в детдом, так как у них нет гражданства, их также нельзя и депортировать.

Кроме того, их родители-нелегалы не могут вернуться  на родину, оставив детей. Уполномоченный по правам ребенка в Санкт-Петербурге Светлана Агапитова обратилась в МИД с просьбой организовать депортацию мигрантов и их детей. Об этом она рассказала в интервью «Русской службе новостей».

Она сообщила, что  под Петербургом обнаружена целая группа мигрантов из Таджикистана. Всего изъяли 25 детей, 8 из них были временно отправлены в дом ребёнка №7 Красносельского района. Еще 7 детей должны быть туда переведены.

«У части  детей вроде как есть родители, но документов не предоставляют. У некоторых детей нет свидетельства о рождении. Самое главное, что по тем адресам, которые указаны по регистрации, органы опеки выходили и обнаружили там очень тяжелые для ребёнка. Все дети сейчас находятся в домах ребёнка и в больнице», — рассказала С.Агапитова.

«Сейчас мы привлекаем УФМС для того, чтобы выяснить, есть ли у них разрешение на работы. Мы обратимся и в посольство Таджикистана в Москве, для того, чтобы они  могли дать гарантии безопасности существования  людей на российской территории», — добавила правозащитника.

Власти не могут  принудительно депортировать из России и родителей, если их дети остаются здесь. Вот и получается замкнутый  круг, сообщает Rosprof.ru. Фактически в городе появилось множество новых беспризорников.

В органах опеки, занимающихся проблемами детей мигрантов, пока не могут похвастаться успехами, сообщает Izvestia.ru. Зачастую решению актуального вопроса мешают бюрократические процедуры.

— На сегодняшний  день мы просили оказать содействие семье, которая готова улететь на родину, — говорит руководитель отдела опеки и попечительства МА МО Константиновское Надежда Жданова. — Мы просили помощи УФМС, но нам  сказали, что не могут предоставить ни сотрудника, ни транспортное средство. Также мы ждем ответов из консульства Таджикистана и Душанбе по этой проблеме. Но и там ответа пока нет. Сейчас наше законодательство не предусматривает, что делать с детьми мигрантов. Единственное, что у нас есть, — это Положение о доме ребенка, регламентирующее нормы международного права. Именно поэтому дети приняты у нас на государственное обеспечение. Но что делать дальше, никто не знает.

Как отмечает сотрудница отдела опеки, оперативным решением могло бы стать появление центра для матерей-мигранток с детьми. Но и это лишь в далекой перспективе, ближайшее будущее детей нелегалов так и остается неясным. 
Источник: «Азия-Плюс» - , 6 марта.
6.Пенитенциарная система
В Душанбе  открылся тренинг-центр для сотрудников  пенитенциарной системы
- Открытие тренинг-центра для сотрудников  пенитенциарной системы на базе Главного управления по исполнению уголовных наказаний Минюста Таджикистана состоялось в понедельник, 4 марта, в Душанбе.

Церемония открытия состоялась с участием британской делегации, возглавляемой членом Палаты Лордов Парламента Великобритании, баронессой Вивьен Стерн. Их участие в церемонии обусловлено тем, что Британия предоставила 15 тыс. фунтов стерлингов на ремонт и оснащение центра 10 комплектами компьютерной техники и мебели.

Вивьен Стерн  является почетным генеральным секретарем организации «Международная тюремная реформа», старшим научным сотрудником международного центра тюремных исследований, автором ряда книг по вопросам политики в отношении пенитенциарных учреждений и применения наказаний, а также пожизненным пэром Англии.

«Это мой  третий визит в Таджикистан. Я стараюсь приезжать каждый год, чтобы своими глазами увидеть прогресс и развитие в стране. Правительство Великобритании заинтересовано в поддержке Таджикистана», - сказала баронесса на церемонии.

Она выразила надежду, что в этом тренинг-центре будут идти активные дебаты и рождаться идеи для развития данной сферы. «Это будет полезный центр, учитывая, насколько сотрудники колоний работают с самоотдачей», - сказала она, подчеркнув, что исправительные учреждения во всем мире имеют свои проблемы и работники этой сферы должны совершенствовать свои знания и навыки.

При этом британская делегация подчеркнула, что Британия не может поддержать строительство  новых тюрем или улучшить условия  содержания заключенных в Таджикистане. «Данный вид поддержки не является приоритетным», - подчеркнули представители британского сената.

Присутствовавший  на церемонии Уполномоченный по правам человека в РТ Зариф Ализода подчеркнул, что открытие центра будет полезно  всем. «Я сам провел в прошлом  году ряд тренингов для сотрудников пенитенциарной системы. Мы видим, как они работают с удвоенной нагрузкой», - сказал Омбудсмен.

Замначальника ГУИУН Бахром Абдулхаков добавил, что  при обучении будут использованы международные стандарты в области прав человека и их внедрение в практику.

 Источники:  «Азия-Плюс» , 5 марта. - /Наргис Хамрабаева/
http://m.tjknews.ru/n/11280
7.Законодательство
В Таджикистане принят новый закон «Об образовании»
На заседании  четвертой сессии Маджлиси намояндагон  Маджлиси Оли Таджикистана после  почти двухчасового обсуждения депутаты в среду поддержали предложенный правительством страны законопроект «Об образовании» в новой редакции.

В своем выступлении по данному вопросу министр образования  Таджикистана Нуриддин Саидов отметил, что данный законопроект, прежде всего, направлен на реформирование отрасли, повышение уровня знаний учеников, соответствие сферы образования страны мировым стандартам.

По словам министра, для  разработки законопроекта правительством Таджикистана была образована рабочая  группа, куда вошли специалисты отрасли  и юристы. «В течение восьми месяцев  обсуждения законопроекта в комитетах и комиссиях парламента депутатами было предложено свыше одной тысячи поправок, большинство из которых учтены», - отметил министр.

Далее Саидов подчеркнул, что  в течение последних лет правительство  страны уделяет особое внимание вопросам развития сферы образования.

«Например, если в 2012 году для  отрасли из госбюджета было выделенооколо 1 млрд. 608 млн. сомони, то в этом году в бюджете на образование заложено свыше 2 млрд. 138 млн. сомони. Только за годы независимости Таджикистана в стране построено 1 тыс. 200 новых школ. Сегодня в15 тыс. общеобразовательных школах Таджикистана обучаются около 1 млн. 700 тыс. учеников», - подчеркнул Саидов.

Министр отметил, что в  новом законопроекте в сферу  образования Таджикистана вводятся такие понятия как бакалавриат, магистратура, образование для взрослых, кредитное образование, образование для одаренных детей, нострификация (признание документов иностранных государств об уровне образования и (или) квалификации).

«Данный законопроект гарантирует  иностранным гражданам и лицам без гражданства, проживающим на территории нашей страны, получение образования. Кроме того, законопроект гарантирует получение бесплатного образования на дому для детей с ограниченными возможностями», - сообщил депутатам Саидов.

Отвечая на вопрос депутатов, министр образования подчеркнул, что сегодня в стране уже начаты работы по подготовке учебников нового поколения и их выпуск начнется в  конце 2014 года. 
Источник:  «Азия-Плюс» ,7 марта. - /Аваз Юлдашев/ -
8.Общественные организации
В Таджикистане опубликован  доклад о соблюдении прав человека в 2012 году
Общественная организация «Бюро по правам человека и соблюдению законности» опубликовало очередной ежегодный доклад о ситуации с соблюдением прав человека в Таджикистане.

В докладе описывается  ситуация с правами человека за прошедший  год, а также представлены рекомендации по улучшению ситуации в данном направлении.

Авторы доклада отмечают, что в 2012 году власти Таджикистана приложили  значительные усилия для последовательного  признания общепринятых в мире стандартов защиты прав человека, дальнейшей гуманизации  законодательства и правоприменительной  практики, особенно, в сфере уголовного преследования.

В частности, Таджикистан  принял значительную часть рекомендаций Совета ООН по правам человека в  рамках процедуры Универсального Периодического Обзора, исключил из Уголовного кодекса  статьи о клевете и оскорблении, предусмотрев гражданско-правовую ответственность за эти деяния, принял Закон «О предотвращении насилия в семье».

В 2012 году Таджикистан отчитался  в Комитетах ООН в Женеве о  выполнении обязательств по Конвенции  о ликвидации всех форм расовой дискриминации, по Конвенции о защите прав всех трудящихся мигрантов и членов их семей и по Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

«Но, несмотря на определенные достигнутые успехи, существует ряд проблем, вызывающих обеспокоенность в сфере соблюдения прав человека в Таджикистане», - подчеркивается в докладе. Авторы приводят факты и конкретные случаи, свидетельствующие об этом.

Так, со ссылкой на международную правозащитную организацию Freedom House сообщается, что Таджикистан отнесен к странам, где почти не существует политических свобод, а в рейтинге Freedom House Таджикистан по состоянию свободы прессы назван «несвободной» страной.

Правозащитники указывают на имевшие место в 2012 году неоднократное блокирование сайтов, преследование журналистов, ограничения на религиозное обучение, распространенную практику пыток, отсутствие независимости судебной системы и т.д.

Доклад тиражом 300 экземпляров опубликован при поддержке Национального фонда в поддержку демократии (NED) и распространяется бесплатно среди заинтересованных учреждений и организаций. Кроме того, полный текст ежегодного доклада на русском и английском языках доступен на сайте www.humanrts.tj
ОО «Бюро  по правам человека и соблюдению законности» - независимая правозащитная организация, которая объединила вокруг себя независимых  юристов, адвокатов, журналистов, преподавателей юридических факультетов и студентов-волонтеров для продвижения ценности прав человека и их защиты в Таджикистане. Организация зарегистрирована в министерстве юстиции в апреле 2000 года. Головной офис Бюро находится в Душанбе, его филиалы - в  Худжанде, Хороге и Курган-тюбе.  
Источник: «Азия-Плюс» , 14 марта. - /Наргис Хамрабаева/ -
9.Международные организации и сотрудничество
ООН: Прекращение насилия в отношении  женщин является вопросом жизни и  смерти
Искоренение и предупреждение всех форм насилия в отношении  женщин и девочек стало основной темой начавшейся 4 марта в Нью-Йорке  работы 57-ой сессии Комиссии ООН по положению женщин, сообщает Центр новостей ООН.

Имеющиеся в  ООН данные по странам свидетельствуют  о том, что, по крайней мере, 7 из 10 женщин из различных регионов мира на каком-то этапе своей жизни  подвергались изнасилованию, избиению или другим формам грубого обращения. При этом насилие на гендерной почве не зависит от уровня доходов, образования и социальной принадлежности.

В связи с  этим заместитель Генерального секретаря  ООН Ян Элиасон заявил, что прекращение  насилия в отношении женщин является вопросом жизни и смерти, и эта проблема касается всех стран, в том числе и более стабильных и промышленно развитых регионов.

Он подчеркнул, что решение этой проблемы требует  многоаспектного подхода, включающего  в себя защиту жертв, обеспечение ответственности виновных, стирание гендерных стереотипов путем поощрения мужчин и мальчиков наравне с женщинами и девочками принимать участие в домашних и семейных делах.

По данным ООН, женщины часто сталкиваются с  насилием по месту работы. Например, в Европейском союзе о различных формах сексуальных домогательств на работе заявляют примерно 40–50% женщин-трудящихся, а в странах Азиатско-Тихоокеанского региона с ними сталкиваются порядка -30–40% работающих женщин. При этом риск такого насилия особо высок среди определенных групп трудящихся, например домашней прислуги и трудящихся-мигрантов.

Комиссия по положению женщин является функциональным органом Экономического и Социального  Совета ООН (ЭКОСОС). Она занимается обзором осуществления международных стандартов по защите и продвижению прав женщин и разработкой предложений по их надлежащему выполнению. В состав Комиссии входят 45 государств — членов ООН, избираемых сроком на четыре года. В настоящее время среди них - Беларусь, Грузия, Эстония и Российская Федерация.
Источник:  «Азия-Плюс», - ,5 марта.
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