 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-30ноября 2012 года)
· Заключенный Ризоев: Если я не выживу, не верьте в версию моего самоубийства

· Очевидцы сообщают об избиении двух заключенных в душанбинской колонии №4

· В Таджикистане зарегистрировано 55 тыс. безработных
· На  защиту «Ампаро» встали ведущие общественные организации Европы и Центральной  Азии
· HRW: Таджикистан  страдает от плохой репутации  по вопросу о пытках
1.Общественно-политическая ситуация
Мухиддин  Кабири: Интересная у нас страна, однако
Лидер Партии исламского  возрождения  Таджикистана Мухиддин Кабири заявил, что узнал о том, что на него подали иск в суд за его критическое высказывание по поводу вырубки деревьев в столице, через СМИ.

Как сообщил   сам М.Кабири, он еще находится  за рубежом, и не ознакомлен с сутью  этого иска. «Я полностью не знаком с предъявленными обвинениями, и выскажу свое мнение по этому поводу только по приезду. Интересная у нас страна, однако», - отметил лидер ПИВТ.

Между тем, как  сообщили  в офисе ПИВТ, партия до сих пор не получилп копию иска, который был подан в суд столичной мэрией. «Скорее всего, копия искового заявления будет предоставлена в Маджлиси намояндагон, поскольку иск был подан в столичный район Исмоили Сомони, где расположена нижняя палата парламента, депутатом которой является Мухиддин Кабири», - отметили в партии.

Лидер партии сейчас находится в Лондоне, откуда затем  поедет в Норвегию, и прибудет в  Таджикистан только 1 декабря.

Ранее председатель суда Исмоили Сомони Зокир Аминов сообщил , что иск столичной  администрации к политику будет рассмотрен в рамках Гражданского кодекса Таджикистана. «Так как Мухиддин Кабири в настоящее время находится за пределами республики, то начало рассмотрения  иска мэрии Душанбе  начнется после возвращения политика в столицу», - отметил судья.

Он подчеркнул, что столичная мэрия в своем иске против политика требует от Кабири публичного извинения.

Напомним, поводом  для обращения столичной мэрии  в суд стало выступление лидера ПИВТ, депутата нижней палаты парламента республики М. Кабири на заседании четвертой  сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли страны четвертого созыва 10 октября, на котором был принят законопроект республики «Об охране атмосферного воздуха».

Представляя законопроект, один из его авторов - депутат Махмадшариф  Хакдодов отметил, что этот законопроект стимулирует реализацию проектов во всех отраслях по использованию энергосберегающего оборудования, выработку солнечной и ветровой энергии, а также биогаза, при производстве которых происходит меньше выбросов вредных веществ в атмосферу.

Тогда  депутат Мухиддин Кабири указал на низкую экологическую культуру в стране, и подчеркнул, что «почти никто не обращает внимания на проблему вырубки деревьев, которая в последнее время в столице приобретает систематический характер». «В  Душанбе, на месте аллей и скверов, строятся железобетонные здания, что создает проблемы экосистеме города», - отметил тогда лидер ПИВТ.

Душанбинская  мэрия не согласна с выводами депутата и в своем обращении к суду просит, чтобы М. Кабири принес официальное  извинение перед городскими властями. «В Душанбе вырубка деревьев осуществляется только на основании решений мэра столицы, которые принимаются по предложению управления охраны окружающей среды», - сообщил ранее в интервью  начальник городского управления охраны окружающей среды Абдусалим Джураев. При этом А. Джураев в категорической форме отрицает, что в столице производится массовая вырубка деревьев.
Источники:  «Азия-Плюс» ,21 ноября - /Мехрангез Турсунзода/ -
http://news.tj/ru/news/mukhiddin-kabiri-interesnaya-u-nas-strana-odnako
2.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
На  севере Таджикистана по статье «Пытка»  будут судить двух милиционеров
- В Таджикистане рассматривается второе дело по новой статье уголовного законодательства «Пытка» в отношении двух сотрудников милиции.

Как сообщил   начальник Управления по надзору  за исполнением законов в органах  внутренних дел и по контролю за наркотиками Генеральной прокуратуры РТ Мухаммадризо Халифазода, один из обвиняемых - сотрудник УМВД по Согдийской области, оперуполномоченный отдела уголовного розыска Хусрав Ниёзкулов. «Данное дело уже расследовано прокуратурой и с обвинительным заключением передано в суд города Худжанда для дальнейшего рассмотрения», - подчеркнул Халифазода.

По данным следствия, в июне этого года Ниёзкулов вместе со своим коллегой задержали 20-летнего  М.Ш. по подозрению в распространении  дисков с порнографическими фильмами. В течение целого дня оперуполномоченные удерживали молодого человека в своем кабинете, наносили удары по разным частям тела, в том числе пластиковой бутылкой, наполненной водой. В результате у потерпевшего было порвано ухо и отбиты почки, что зафиксировано судмедэкспертами.

По данному  факту в отношении оперуполномоченных было возбуждено уголовное дело по статье 143 прим. 1 (Пытка) УК РТ. Обвиняемые находятся под подпиской о  невыезде и ожидают суда.

Судья худжандского горсуда Джурахон Рахмонов, который будет рассматривать данное дело, от комментариев категорически отказался. «Мне нечего сказать по этому поводу», - отметил он.

Источники: «Азия-Плюс» , 15 ноября. - /Наргис Хамрабаева/
http://news.tj/ru/news/na-severe-tadzhikistana-po-state-pytka-budut-sudit-dvukh-militsionerov
Заключенный Ризоев: Если я не выживу, не верьте в версию моего самоубийства
Махмурод Ризоев, отец одного из заключенных душанбинской колонии №1, которые недавно были этапированы в Худжанд, сообщил, что здоровье его сына ухудшается изо дня в день, а администрация худжандской колонии не предпринимает никаких мер, чтобы помочь ему.

«Недавно я по телефону разговаривал с сыном, Сунатулло Ризоевым, - говорит он. – Он мне сказал, что после избиений у него началось внутреннее кровотечение. Его не только не отправили в медчасть, но даже просто не реагируют на его состояние здоровья».

М. Ризоев предоставил   аудиозапись телефонного разговора  с сыном, где тот подтверждает, что его здоровье сильно ухудшилось и предупреждает, что если он «не выживет, то не надо верить в версию самоубийства или несчастного случая».

По его словам, мать С. Ризоева поехала в Худжанд, чтобы увидеться с сыном, но ей не дают разрешения на это, ссылаясь на карантин. По этой же причине туда не может попасть адвокат.

Напомним, что 10 ноября этого года адвокат юридической  консультации №1 г.Худжанда при Коллегии адвокатов Согдийской области, представляющий интересы Сунатулло Ризоева, посетил  худжандскую колонию с письменным обращением о свидании с последним, однако, ему было отказано в регистрации обращения в связи с объявленным 5 ноября карантином, который не снят по сей день.

Махмурод Ризоев вновь подчеркнул, что его сын  пострадал за то, что является одним  из свидетелей смерти заключенного Хамзы Икромзода и не захотел скрывать правду. «Когда следователи, расследующие факт смерти Икромзода, пришли в колонию, мой сын открыто рассказал, что своими глазами видел, как Хамзу избили до смерти, и он не собирался менять своих показаний», - говорит отец заключенного.

Именно поэтому, уверен он, власти решили устроить перевод  заключенных в другую колонию  на севере страны. Хотя замначальника  Главного управления исполнения уголовных  наказаний министерства юстиции  РТ Ильхом Махмудов отметил, что перевод  был «плановым».

Другой источник в ГУИУН Минюста РТ отметил, что  согласно Кодекса об исполнении уголовных  наказаний, по прибытии в колонию  осужденные попадают в карантин, который  длится от 15 дней до месяца. 

Отметим, что  данное сообщение вызвало обеспокоенность Коалиции НПО против пыток в Таджикистане. В своем заявлении она потребовала от правительства страны обеспечить незамедлительный доступ адвокатов к заключенным с целью оказания качественной юридической помощи и представления их интересов, а также создать рабочую группу из числа представителей Парламента, Правительства РТ, Уполномоченного по правам человека в РТ, Генеральной прокуратуры РТ, Министерства юстиции РТ, членов Коалиции НПО против пыток в Таджикистане с привлечением международных экспертов по проведению судебно-медицинской и психологической экспертиз, а также наблюдателей из ОБСЕ и других международных организаций для независимого, беспристрастного и эффективного расследования инцидента, произошедшего в исправительной колонии Я/С №3/3 г.Худжанд, тем самым, «продемонстрировать «нулевую толерантность» к фактам пыток в стране».

  Источники: «Азия-Плюс» - , 20 ноября.
http://news.tj/ru/news/zaklyuchennyi-rizoev-esli-ya-ne-vyzhivu-ne-verte-v-versiyu-moego-samoubiistva
УГКНБ по Душанбе: 12-летнего мальчика никто  не бил
В центре общественных связей Управления ГКНБ по Душанбе заявили, что 12-летнего Нусратулло Якубова никто не бил.

По данным столичного управления, 25 августа 2012 года в результате проведенных следственно-оперативных мероприятий в Душанбе был задержан «эмир» «Хизб-ут-тахрир» - 33-летний Абдурахмони Абдуджалол (ранее его звали Джалилов Хуршед Джалолович). Вместе с ним тогда был и 12-летний Нусратулло Якубов.

«Нусратулло Якубов был доставлен в здание Управления ГКНБ по городу Душанбе после того, как на одной из квартир в Душанбе были задержаны несколько мужчин по подозрению в членстве в «Хизб-ут-Тахрир». У них были изъяты все вещественные доказательства: литература, листовки. Среди мужчин был этот мальчик. После того, как его доставили в Управление, его накормили и оставили ночевать, потому что его матери в этот день не было в Душанбе, не могли же мы его оставить ночью на улице или в том доме одного. Его никто не бил, не допрашивал. В этом не было никакой нужды, нам не нужны были никакие сведения от него, потому что все вещественные доказательства в отношении задержанных были изъяты. Мальчик на следующий день был отправлен к родственникам в район Рудаки», - отметили в ЦОС душанбинского управления.

«Мы проводили  проверку по заявлению, которое подала мать мальчика в Генпрокуратуру. В  это время мальчик находился  в Худжанде. Там с ним встречались  оперативники Согдийского управления ГКНБ, он в присутствии своей бабушки  рассказал, что его никто не бил и не допрашивал. Этот факт не нашел своего подтверждения», - утверждают в ЦОС.

Относительно  фотографий, которые были предоставлены  редакции  матерью ребенка, в  ЦОС заявили, что еще надо выяснить, когда были сделаны эти фотографии.

Тем не менее, по утверждению силовиков, 12-летний мальчик  был втянут своими родителями в экстремистскую деятельность «Хизб-ут-Тахрир». Его  отец Шарифджон Якубов, бывший эмир «ХТ» по Таджикистану, в прошлом  году был приговорен к 20 годам лишения  свободы. После амнистии его срок был сокращен до 18 лет. Ш. Якубов продолжал руководить своими членами, находясь в заключении.

«В результате собранных оперативных материалов установлено, что Нусратулло Якубов (в партии его называли «Наби и  Джонибек») по поручению отца, который находится в заключении, по электронной почте установил связь с членами организации, находящимися на свободе и женами арестованных членов партии, доставлял им деньги, передачу которых контролировал  Абдурахмони Абдуджалол. Отец, пользуясь тем, что его сын несовершеннолетний, передавал через него обращения и указания своим единомышленникам», - утверждают в ЦОС.

В Управлении отмечают, что также было установлено, что  Абдурахмони Абдуджалол два раза получал по 5 тыс. долларов от всемирного эмира запрещенной в Таджикистане экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир», араба Шайха Ато ибн Абурушта. Данные средства были направлены на деятельность партии, привлечение новых членов, а также на поддержание семей осужденных членов «ХТ». «Деньги приходили на имя Фарангис Якубовой, старшей сестры Нусратулло, она вместе со своей матерью и братом занималась распространением этих денег среди членов «ХТ». По данному факту брат и сестра были доставлены в Управление ГКНБ. Дети дали показания в присутствии матери и были отпущены в тот же день», - отмечают в ЦОС.

В отношении  матери Нусратулло, как сообщили силовики, в прошлом году тоже возбуждалось уголовное дело, но женщина была освобождена по амнистии.

«Члены «ХТ» пытаются вас («Азию-Плюс» - от ред.) использовать в своих целях. За день до того, как Инобат Якубова пришла к вам, мы в СИЗО ГКНБ объявили ее мужу, Шарифджону Якубову, что в его отношении будет возбуждено уголовное дело по новым выявленным фактам о его противоправной деятельности в качестве руководителя «ХТ» по Таджикистану, которую он вел, находясь в исправительном учреждении. Мы просто уверены, что он вышел на свою жену и попросил ее, чтобы она привлекла внимание и подняла шум вокруг его дела, попыталась дискредитировать следователя, который занимается делом Якубова», - утверждают в ЦОС.

«Члены «ХТ» не гнушаются ничем, они вовлекают  в свою деятельность своих детей  и младших братьев и сестер. В одном из своих очередных  электронных писем из тюрьмы, Якубов призывал своих единомышленников вовлекать  в деятельность партии 10-12-летних подростков», - говорят силовики.

Напомним, ранее   сообщало, что в редакцию обратилась Инобат Якубова, которая сообщила, что  в августе этого года сотрудники ГКНБ по городу Душанбе незаконно доставили в рабочий кабинет 12-летнего мальчика и удерживали его в течение трех суток. При этом ребенок был избит с целью получения нужных показаний в отношении задержанных лиц, подозреваемых в экстремизме.

Женщина рассказала, что в тот день ее сын пошел  домой к учителю на очередные  уроки арабского языка, как неожиданно в дом ворвались сотрудники спецслужб и задержали учителя и его знакомого по подозрению в членстве в запрещенной в стране религиозно-экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир».

«Вместе с ними забрали и моего сына и продержали в здании столичного управления ГКНБ до 28 августа. Все эти дни я не могла найти себе места, искала своего ребенка по больницам и другим учреждениям, но везде только разводили руками», - рассказала женщина.

По ее словам, после того, как сын вернулся, она заметила на его лице и теле ссадины и синяки. «На мой вопрос, что случилось, он ответил, что его избил оперативный сотрудник ГКНБ, добиваясь от него показаний против предполагаемых «экстремистов», - сказала мать ребенка.

Более того, рассказывает Инобат Якубова, через месяц после данного инцидента к ним домой вновь пришел тот оперативник. «Было утро. Меня не было дома, и он буквально поднял с постели моего сына и 17-летнюю дочь и увел с собой. В ГКНБ он продержал моих детей в течение двух суток. На этот раз оперативник опять требовал от них дачи нужных показаний против того учителя. От дочери требовали сказать, что якобы мы дали ему 5 тыс. долларов», - отметила она.

Женщина также  сообщила, что после того, как  она заявила в Генпрокуратуру о противозаконных действиях сотрудника ГКНБ, прокуратура не стала самостоятельно расследовать указанный факт, а направила ее жалобу обратно в ГКНБ.

«Следователь  Госкомитета вызвал меня и стал угрожать, что если я не откажусь от своего заявления, то сделает так, что отправит моего сына в спецприемник, а дочь - за решетку. Из-за страха за своих детей я отказалась от заявления», - говорит Якубова.

По словам адвоката потерпевшей стороны Шухрата  Кудратова, в настоящее время  он обратился в Генеральную прокуратуру  РТ с ходатайством о возбуждении уголовного дела в отношении сотрудника ГКНБ, который допустил ряд противоправных действий - задержание, доставление и удержание несовершеннолетних в отсутствие родителей и адвоката, нанесение телесных повреждений несовершеннолетнему.
 Источники:«Азия-Плюс» - , 22 ноября.
http://news.tj/ru/news/ugknb-po-dushanbe-12-letnego-malchika-nikto-ne-bil
 

Очевидцы сообщают об избиении двух заключенных в душанбинской колонии №4
- Заключенные душанбинской исправительной колонии №4, что в районе 1-го Советского, сообщили  по телефону о жестоком избиении двух сокамерников в ночь на 21 ноября.

«Прошлой ночью  были избиты Фарход Шамсиев, который  через три месяца должен выйти  на свободу, и инвалид Шухрат Курбонов», - сообщили  очевидцы происшествия.

По их словам, Шамсиев выразил недовольство такими частыми проверками после того, как тюремные надзиратели обыскивали их ночью через каждые 20 минут, раздевая до нижнего белья.

«Сотрудникам  колонии это не понравилось, и  они начали избивать его ногами до тех пор, пока Фарход не потерял сознание. После этого его доставили в санитарную часть. С тех пор мы его не видели и не знаем, что с ним», - рассказали заключенные.

По их словам, заключенный Шухрат Курбонов поплатился за то, что просил передать хотя бы записку  своей матери, которая приехала к  нему на свидание, но ему не разрешили увидеться с ней.

Очевидцы также  отметили, что сразу же после инцидента  в колонию прибыли сотрудники надзорной прокуратуры, и не исключают, что их посещение связано с  данным случаем.

«Когда нас  избивают, то надзиратели сопровождают свои действия матом. Они знают о своей безнаказанности и усмехаются над нами, что, мол, все равно нас никто не услышит», - говорят осужденные. 

По их словам, в минувший понедельник начальник  ГУИУН генерал Иззатулло Шарипов  посетил колонию вместе с представителями прокуратуры. «Те материалы, которые появились в прессе по результатам этой встречи, не соответствуют действительности. Они специально пригласили «своих» журналистов, чтобы наши жалобы не были услышаны. Даже на диалог с визитерами готовят группу заключенных, которые никогда не скажут о проблемах», - отметили собеседники.

Между тем, заместитель  начальника ГУИУН Ильхом Махмудов подтвердил , что в колонии №4 сегодня  находились представители надзорной  прокуратуры. Но, по его словам, их визит  касался другого дела. «Я пока не могу сказать, почему в той колонии находились сотрудники надзорной прокуратуры, но точно уверяю, что все наши заключенные в порядке, и никто не был избит. Эта ночь прошла без происшествий. Мы не понимаем, откуда в прессе ежедневно появляется столько недостоверной информации», - отметил замначальника ГУИУН.

  Источники: «Азия-Плюс» , 22 ноября - /Мехрангез Турсунзода/
Бывший  заключенный Казаков заявил о  преследовании в России
Имя бывшего заключенного Сайдали Казакова, который в октябре  освободился из колонии после почти 8 лет заключения, было на страницах практически всех независимых СМИ. Молодой человек откровенно рассказывал о беспределах в таджикских тюрьмах – вымогательстве денег с заключенных, пытках и жестоком обращении со стороны тюремных надзирателей.

Во вторник, 27 ноября Казаков позвонил в редакцию  из Санкт-Петербурга, где по его  словам, он находится на лечении  и сообщил, что некие люди в  гражданской одежде преследуют его.

«По моему, это  сотрудники «амният» в штатском. Они  ходят с моей фотографией по общественным местам, рынкам, и спрашивают у людей, не видели ли они этого человека, мол, он нужен нам. Как будто я  преступник какой, или нахожусь в  розыске», - говорит Казаков.

По словам молодого человека, его родственники после  этого случая отправились в душанбинскую прокуратуру и там еще раз  удостоверились, что Казаков не находится  в розыске и уголовно не преследуется.

Он полагает, что его преследуют за серию откровенных интервью, данные журналистам после своего освобождения.

«Я ни от кого не скрываюсь и после курса  лечения вернусь в Душанбе», - сказал Казаков, подчеркнув, что после  нескольких лет, проведенных в заключении, он страдает туберкулезом в закрытой форме.  

 Источники: «Азия-Плюс» - , 29 ноября.
http://www.toptj.com/m/news/2012/11/28/byvshiy_zaklyuchennyy_kazakov_zayavil_o_presledovanii_v_rossii
3. Права ребенка
В Таджикистане исследуют  детский труд
Исследование на предмет детского труда в Таджикистане проводится Агентством по статистике при президенте РТ и Международной организацией труда (МОТ). Данная работа осуществляется в рамках программы «Обследование детского труда и создание базы данных по детскому труду в Таджикистане».

Как сообщили  в Агентстве по статистике, программа рассчитана на 12 месяцев и предполагает проведение выборочного обследования в домохозяйствах по всем регионам Таджикистана. «Выборочное  обследование позволит получить достаточно надежную информацию о деятельности детей в возрасте 5-17 лет, школьной посещаемости, работе в семье и за её пределами, а также о распространении и причинах детского труда в республике», - считают в Статагентстве.

По словам источника, общий размер выборки исследования по вопросам детского труда составил 6400 домохозяйств в 400 кластерах. В выборке представлено 57 районов из 58, 57 городских поселений из 74 и 165 сельских джамоатов.

Он отметил, что опрос в домохозяйствах начался 29 октября и продлится до 27 ноября этого года.

«Для проведения обследования использован  стандартный вопросник по детскому труду МОТ, адаптированный к условиям Таджикистана, - подчеркнули в Статагентстве. - Вопросник обсужден и согласован с Консультационным советом, который был сформирован из специалистов государственных структур, общественных организаций, федерация независимых профсоюзов, Ассоциация работодателей и международных организаций».

Собеседник отметил, что опрос  в домохозяйствах начался 29 октября  и продлится до 27 ноября этого года. Он подчеркнул, что обследование повлечет за собой интервью выборочно отобранных домохозяйств, путем опроса, как взрослого населения, так и детей в возрасте 5-17 лет, для получения указанной выше информации.

«После проведения опроса будет произведена кодировка занятий с использованием международной классификации занятий и видов экономической деятельности по классификатору видов экономической деятельности. Затем операторы проведет работу по вводу данных. Далее будет сформирована база данных по результатам исследования, сформированы выходные таблицы и подготовлен отчет», - сказали в Статагенстве.

Источник добавил, что все работы по проекту должны быть завершены  к июлю 2013 года.

Источники: «Азия-Плюс» , 20 ноября. - /Пайрав Чоршанбиев/ -

4.Право на труд и запрет принудительного труда
В Таджикистане зарегистрировано 55 тыс. безработных
Число  официально зарегистрированных безработных  в Таджикистане на начало октября  этого года составило 55 тыс. человек.

Как сообщили  в Агентстве по статистике при  президенте РТ, число зарегистрированных безработных по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизилось на 2,1%. Среди них количество безработных женщин составило 52,2% (28,7 тыс. человек).

«Значительную долю среди безработных составляют лица, не имеющие профессиональной подготовки или потерявшие навыки в связи с длительным перерывом в работе, - отметили в Статагентстве. - Кроме того, многие из них имеют среднее общее и неполное среднее образование. Эти факторы затрудняют трудоустройство безработных».

Уровень официально зарегистрированной безработицы, по данным Агентства по статистике, составил 2,5% экономически активного населения. Численность экономически активного  населения в сентябре этого года составила около 2,2 млн. человек.

Между тем, в  Статагентстве отметили, что с  начала этого года около 12 тыс. человек  находились в вынужденных отпусках по инициативе администрации. Причем, более 11 тыс. из них - без сохранения заработной платы. В режиме неполной трудовой недели и неполного рабочего дня работали 700 человек.

Таким образом, уровень безработицы в республике  с учетом скрытой безработицы  в январе-сентябре этого года составил 3,1% от экономически активного населения.

Скрытая безработица  представляет собой неполную занятость, когда из-за простоев производства часть работников находится в вынужденных отпусках или работает в режиме неполной недели или рабочего дня.
 Источники: «Азия-Плюс» ,19 ноября. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
http://www.ca-news.org/news:1049096/
 
5.Общественные организации
На  защиту «Ампаро» встали ведущие общественные организации Европы и Центральной  Азии
В  преддверии кассационного рассмотрения дела о ликвидации Ассоциации молодых  юристов «Ампаро» несколько десятков неправительственных организаций призвали власти Таджикистана отозвать судебный иск к организации и не препятствовать ее правозащитной деятельности в дальнейшем.

Документ подписали  ведущие общественные организации  из 15 стран Европы и Центральной Азии, среди которых Московская Хельсинкская Группа (Россия), Международное Молодежное Правозащитное Движение (МПД), Центр Гражданских Свобод (Украина), Норвежский Хельсинкский Комитет, Хельсинкский Фонд по правам человека (Польша), Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности и др.

«Ампаро» известна не только в Таджикистане, но и далеко за ее пределами, о чем свидетельствует  это заявление, реакция Евросоюза  и других международных структур. Ликвидация действующей организации по формальным основаниям является чрезмерной мерой, явно непропорциональной тем нарушениям, которые ей вменяются» - замечает один из подписантов Дмитрий Макаров, член Координационного совета МПД.

В документе  подчеркивается, что такие действия властей Таджикистана являются нарушением  взятых ею на себя международно-правовых обязательств в рамках ООН и ОБСЕ, гарантирующих свободу ассоциаций. Правозащитные организации пользуются особой защитой и не должны преследоваться государствами, которые считают себя демократическими и правовыми.

Напомним, что  власти Таджикистана обвиняют «Ампаро» в том, что организация не регистрирует новое местонахождение, работает в  нескольких регионах без регистрации  представительств, имеет интернет-страницу и проводит учебные мероприятия при отсутствии специальной лицензии.

«Ампаро» настаивает на том, что законодательство требует  лишь регистрации местонахождения  правления организации, что изначально и было сделано. Кроме того, их деятельность не распространяется за пределы Согдийской области, а программы за ее пределами реализуются партнерскими организациями.

Более того, убеждены в организации, для проведения мастер-классов  не нужно иметь специальную лицензию, а проведение образовательных мероприятий  закреплено в уставе «Ампаро».

Несмотря на это, суд удовлетворил требования Управления юстиции Согдийской области и  вынес решение о ликвидации организации. Представители «Ампаро» считают  такое решение незаконным и необоснованным, а также отмечают, что не собираются прекращать свою правозащитную деятельность.
 Источники: «Азия-Плюс» , 28 ноября. - /Наргис Хамрабаева/ -

 

6.Международные организации и сотрудничество
HRW: Таджикистан  страдает от плохой репутации  по вопросу о пытках
Международная правозащитная организация Human Rights Watch просит Верховного представителя Евросоюза по внешней политике и безопасности Кэтрин Эштон в ходе предстоящего визита в Центральную Азию призвать к освобождению незаконно осужденных активистов. Об этом говорится в распространённом 22 ноября заявлении HRW.

Ожидается, что  визит Эштон в Кыргызстан, Казахстан, Таджикистан и Узбекистан впервые  в качестве Верховного представителя  ЕС по внешней политике и безопасности состоится с 26 по 30 ноября этого года. Она также встретится с высокопоставленными должностными лицами из Туркменистана.

«Поездка является важной возможностью для ЕС, чтобы  сделать права человека приоритетом  в Центральной Азии, - сказала  Лотте Лайхт (Lotte Leicht), глава офиса  организации в Брюсселе. - Нужно открыто говорить о необходимости освободить задержанных правозащитников и прекратить преследование активистов, если они хотят более тесных связей».

Эштон должна добиться того, чтобы приоритеты, связанные  с торговлей, энергетикой и военной политикой, не затмили вопросы прав человека в отношениях ЕС с Центральной Азией, отмечает HRW.

В июне министры иностранных дел ЕС приняли новую  Стратегическую рамочную программу  по правам человека и демократии, где  права человека, демократия и верховенство закона названы основными приоритетами во внешней политике ЕС. Тем самым, ЕС обязался поддерживать сторонников свободы, демократии и прав человека во всем мире.

Визит Эштон  в Центральную Азию состоится  во время ограничений уважения прав человека во всех пяти странах региона, отмечает HRW. «Повсюду в Центральной Азии многочисленные правозащитники, представители гражданского общества и активисты оппозиции томятся в тюрьме за свою мирную работу и деятельность. Правозащитные организации сталкиваются с ограничительными постановлениями правительств, преследованиями и закрытием», - говорится в заявлении.

По данным организации, в Казахстане ситуация с правами  человека заметно ухудшилась за последние  два года, особенно в отношении  прав на свободу религии, ассоциаций, собраний, на справедливое судебное разбирательство и на свободу от пыток и других видов жестокого обращения. Кыргызстан все еще борется с последствиями межэтнических столкновений июня 2010 года, когда на юге страны погибли сотни людей и тысячи получили ранения. Десятки расследований, связанных с насилием в 2010 году, прошли с серьезным недостатком, отмечается в заявлении.

«Таджикистан  страдает от систематической коррупции, плохой репутации по вопросу о  пытках и растущего уровня авторитаризма. Недавно правительство вынудило закрыть правозащитную организацию, которая работала по проблеме пыток», - отмечает HRW.

Однако еще  хуже ситуация в Туркменистане и  Узбекистане, которые являются двумя  из наиболее репрессивных и закрытых стран в мире, подавляя независимое гражданское общество и заставляя молчать критиков путем угроз, преследований и политически мотивированным заключением в тюрьмы.

«Во время своего визита Эштон должна встретиться  с правозащитниками, чтобы выслушать  их проблемы и рекомендации, дабы показать приверженность ЕС к взаимодействию с гражданским обществом, - подчеркнула Лотте Лайхт. - Она должна также четко сформулировать, публично и на встречах с правительствами стран Центральной Азии, что углубленные отношения с ЕС будут зависеть от конкретных реформ в области прав человека».
Источники:  «Азия-Плюс» - , 23 ноября.

 

Amnesty International: Продолжающиеся  преследования  НПО  в  Таджикистане  должны  быть прекращены
Таджикские власти инициировали ликвидацию Ассоциации молодых юристов  «Ампаро» и данная инициатива представляется политически мотивированной, утверждает Аmnesty International в своем новом заявлении, распространенном 23 ноября.

Amnesty International считает,  что «Ампаро» «наказывают» за  то, что активисты организации  собирали и публиковали информацию о пытках и других видах жестокого обращения среди новобранцев и призывников.

«Закрытие этой правозащитной организации под  предлогом «административных нарушений» ставит под серьезные сомнения подлинный  характер обязательств Таджикистана по поощрению и защите свободы слова и собраний», - сказал заместитель директора программы Amnesty International по Европе и Центральной Азии Давид Диаз-Жоже.

В прошлом месяце суд города Худжанда постановил, что  «Ампаро» должна быть закрыта за нарушение ряда законодательных норм. В настоящее время представитель правозащитной организации обжаловал решение суда.

«В случае если организация будет вынуждена  прекратить свою деятельность, это  будет тревожным сигналом о нарушении  прав человека в Таджикистане, правительство которого заявило о приверженности отстаивать ценности свободы слова и собраний», - сказал Диаз-Жоже.

Amnesty International обеспокоена  также поступившим сообщением  о том, что ещё две неправительственные  организации в Согдийской области  находятся под угрозой закрытия за ряд административных нарушений. Речь идет об НПО «Гражданское общество» и «Акцент», которые работали в области гражданского образования и избирательного права.

В частности, сообщается, что Управление юстиции Согдийской области подало жалобу в местный суд с просьбой о ликвидации НПО «Гражданское общество» со ссылкой на административные правонарушения.

Первое слушание было проведено в минувший четверг  и НПО пришлось приостановить  свою деятельность в связи с разбирательством. Кроме того, ранее офис НПО «Акцент» в Худжанде посетили правительственные чиновники, которые проверили их документы, и заявили, что НПО было создано в нарушение правовых норм. Представители организации опасаются, что они тоже могут быть закрыты.

«Продолжающееся преследование организаций гражданского общества должно быть прекращено. Таджикские власти должны гарантировать, что все активисты гражданского общества могут осуществлять свою деятельность без вмешательства и преследования в соответствии с международными обязательствами страны», - заявил Диаз-Жоже.
  Источники:«Азия-Плюс» - , 26 ноября.
http://news.tj/ru/news/amnesty-international-prodolzhayushchiesya-presledovaniya-npo-v-tadzhikistane-dolzhny-byt-prekr
 

Комитет ООН против пыток дал рекомендации Таджикистану
Комитет  ООН против пыток дал рекомендации Таджикистану после выступления правительственной делегации страны со Вторым периодическим докладом на очередной сессии Комитета 7 ноября этого года.

В частности, Комитет приветствует законодательные меры, принятые в  течение рассматриваемого периода, однако указал и на основные вопросы, вызывающие озабоченность. В их числе - определение и санкции за применение пыток. «Хотя Комитет приветствует включение статьи 143 прим. 1 в Уголовный Кодекс с целью приведения определения «пытки» в полное соответствие со статьей 1 Конвенции, но выражает обеспокоенность тем, что санкции до пяти лет и менее, в отношении лиц, впервые совершивших преступление пыток, несоизмеримы с тяжестью преступления (статьи 1 и 4). Комитет рекомендует государству-участнику внести изменения в данную статью и обеспечить, чтобы санкции за пытки отражали их тяжкий характер, как того требует статья 4 Конвенции», - говорится в одной из рекомендаций.

Члены Комитета также обеспокоены  тем, что в 2011 году Закон об амнистии предоставил довольно широкие полномочия органам прокуратуры по своему смягчить, уменьшить или приостановить приговоры в отношении лиц, осужденных за пытки, в том числе в отношении трех сотрудников правоохранительных органов, осужденных за причастность к смерти заключенного Исмоила Бачаджонова.

«Государство-участник должно обеспечить, чтобы Закон об амнистии содержал четкие положения, предусматривающие, что ни одно лицо, осужденное за пытки, не будет иметь право воспользоваться  амнистией, и что такой запрет строго соблюдается на практике», - требует Комитет.

Кроме того, обеспокоенность  Комитета вызывают сообщения от государства-участника  и неправительственных организаций  о нескольких случаях смертей  во время задержания и в заключении. Упоминаются имена Исмонбоя Бобоева, Усмона Бобоева, Хуршеда Бобокалонова, Аловуддина Давлатова, Дилшодбека Муродова, Хамзы Икромзода, Сафарали Сангова, Бахромиддина Шодиева. Комитет указывает на отсутствие эффективного и беспристрастного расследования этих случаев.

Комитет настоятельно призывает  государство-участник оперативно, беспристрастно и эффективно расследовать все случаи смерти в заключении, оценить степень ответственности государственных должностных лиц, обеспечить наказание виновных и выплаты компенсации семьям погибших.

Более того, Комитет  просит государство-участник представить всеобъемлющую обновленную информацию о всех зарегистрированных случаях смерти в заключении, включая местоположение, причину смерти и результаты любого расследования этих случаев, наказание виновных и компенсации, предусмотренные для родственников жертв.

Комитет обеспокоен отсутствием оперативного, эффективного, беспристрастного расследования и  уголовного преследования сообщений  о пытках и жестоком обращении, что  создает, тем самым, атмосферу безнаказанности.

Кроме того, Комитет обеспокоен тем, что в соответствии со статьей 28 (1) Уголовно-процессуального кодекса, суд, судья, прокурор или следователь вправе прекратить уголовное дело и освободить данное лицо от уголовной ответственности. Такие действия могут быть предприняты на основе раскаяния, примирения с потерпевшим, изменением обстоятельств, или истечением срока исковой давности для возбуждения уголовного дела.

«Государству-участнику  следует принять конкретные шаги по созданию эффективного и независимого механизма уголовного расследования не связанного с органом, осуществляющим уголовное преследование в отношении предполагаемой жертвы;  незамедлительно провести быстрое, беспристрастное и тщательное расследование всех сообщений о пытках и жестоком обращении и привлечь предполагаемых преступников к ответственности и исключить положения УПК, позволяющие прекращение уголовного дела и освобождения обвиняемого от уголовной ответственности в тех случаях, когда дело касается утверждений о пытках и жестоком обращении», - указывает Комитет в своих рекомендациях.

Полную версию выводов и рекомендаций Комитета читайте на http://www.notabene.tj
 Источники: «Азия-Плюс» ,27 ноября. - /Наргис Хамрабаева/ -
http://www.google.ru/search?sourceid=chrome&ie=UTF-8&q=html
 

 7.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
В Душанбе  обсуждены проблемы уязвимых групп  Таджикистана
Правовые проблемы в стране были обсуждены сегодня в ходе национальной конференции «Аспекты доступа к правосудию среди уязвимых групп населения в Таджикистане».

Она организованна  в рамках проекта «Равенство перед  законом: Доступ к правосудию», реализуемого Фондом Евразия Центральной Азии и финансируемой министерством иностранных дел Финляндии. В ней приняли участие более 100 представителей госорганов и гражданского общества из всех регионов страны.

В ходе конференции  на обсуждение был представлен результат исследования «Правовые проблемы уязвимых групп населения в Таджикистане», которое проводилось в Таджикистане в 2012 году.

По словам посла  по особым поручениям отдела по делам  Восточной Европы и Центральной  Азии министерства иностранных дел Финляндии Лауры Рейниля, в исследовании отмечается, что многие проблемы доступа к правосудию, с которыми сталкиваются граждане, связаны либо с незнанием своих прав, либо с отсутствием необходимых личных документов.

«Поэтому мы призываем правительство продолжить работу по организации бесплатной юридической помощи, как минимум, уязвимым группам населения. Также мы призываем органы власти упростить процедуры регистрации. Так как исследование показало, что отсутствие регистрации – в основном вид на жительство (прописка), регистрация брака, свидетельство о рождении и паспорта были основными препятствиями при доступе к правосудию», - рассказала Рейниля.

Также одной  из немаловажной проблем в стране, по словам директора ОО «Центра по правам ребенка» Тоджиддина Джалолова, остается вопрос доступа детей к правосудию, прежде всего, является неквалифицированность самих юристов. «Свою некомпетентность они больше всего проявляют в вопросах детской преступности и системы ювенальной юстиции. Из-за этого, по решению суда или комиссии по правам ребенка, дети направляются в специальные закрытые учреждения  для того, чтобы с ними проводились воспитательные или реабилитационные работы. Например, вчера в нашу организацию обратилась мать 16-летнего мальчика, которого приговорили к 12 годам лишения свободы. Изучив всю ситуацию, мы пришли к тому, что он не был исполнителем или даже соучастником преступления. Он всего лишь не сообщил правоохранительным органом о факте убийства. Но суд не принял во внимание все доказательные базы. К большому сожалению, из этих специальных закрытых учреждений дети выходят уже с чувством самоизоляции от общества. Они не могут реинтегрироваться, в чем заслуга сотрудников этих же учреждений и общества, которое принимает их уже как «прокаженных», - сказал Джалолов.

Он также  рассказал, что по этим причинам некоторые  дети после освобождения из закрытых учреждений повторно совершают преступления. «Есть и такие дети, которые  возвращались в спецучреждения до 5 раз. Эта проблема также исходит  из-за ротации кадров. Например, международные организации проводят много обучающих тренингов для сотрудников отдела по правам ребенка, милиции, прокуратуры и суда. Но, увы, вскоре этого обученного специалиста переводят в другой отдел или управление и на его место приходит специалист, незнающий систему ювенальной юстиции. И вся эта проведенная работа теряет смысл», - добавил Джалолов.

Компетентность  специалистов и правовое образование  также, по мнению директора «Юридической клиники» ТНУ Хайрулло Гафуров, находится на низком уровне. Он отметил, что на сегодняшний момент выпускники юридических факультетов не могут работать в практике, так как они не знают основ юриспруденции и их только подготавливают на основах традиционных методов обучения, на теории.

«Давно пора в корне менять методы обучения. Нужно перейти на интерактивный метод, значит на практику. Кроме того, я считаю, что нужно уже готовить юристов узкого профиля. Для решения этой проблемы при ТНУ в этом году была создана «Юридическая клиника», где студенты 3,4 и 5-го курсов обеспечивают граждан из малоимущих семей бесплатной юридической помощью. Эта клиника имеет два назначения: бесплатная помощь уязвимым слоям населения и поддержка студентов для приобретения профессиональных навыков»,- рассказал Гафуров.   

В ходе конференции  было также отмечено, что вопрос доступа женщин к правосудию также  находится не на должном уровне. По итогам проведенного исследования было выявлено, что низкая правовая грамотность женщин, в основном в  селах, является тому причиной. Взыскания алиментов с мужа - трудового мигранта и насилие в семье является теми проблемами, которые больше всего волнуют женщин. Но из-за насилия в семье и незнания пути его решения зачастую женщины доходят и до суицида.

Зебо Шарифова, исполнительный директор ОО «Лиги женщин-юристов» считает, что для решения этой проблемы нужно все больше проводить объяснительные работы среди женщин и мужчин.

«Объяснительные работы по правам женщин нужно проводить  не только в виде тренингов, но к  этому должны подключатся и отечественные СМИ. Нужно готовить радио и ТВ программы, в которых доступным образом будут объяснены права женщин и то куда они могут обратиться за помощью в случаи ущемления их прав», - предложила она.

Организаторами  также было сказано, что по итогу  конференции рабочими группами, созданных для панельных дискуссий в секциях будут предложены рекомендации, которые будут использованы в дальнейшем в разрешении существующих проблем в доступе к правосудию.

  Источник: «Азия-Плюс» ,16 ноября. - /МахпораКиромова/ -
В Душанбе  обсудили вопросы освещения прав детей в СМИ
Вопросы защиты и продвижения  прав детей с использованием потенциала масс-медиа были обсуждены на круглом  столе на тему «СМИ и права ребенка», прошедшем 22 ноября в Душанбе.

В мероприятии приняли  участие представители министерства образования РТ, преподаватели и  студенты факультета и отделений  журналистики вузов страны, а также  сотрудники СМИ и медиа-организаций. Круглый стол был проведен Союзом журналистов Таджикистана при поддержке ЮНИСЕФ.

В своем выступлении  директор Независимой школы журналистики «Таджикистан - XXI век» Сафо Сафаров  отметил, что в печатных и электронных  СМИ страны появляется немало публикаций о детях.

«В некоторых  материалах проявляется некомпетентность их авторов в вопросах прав ребенка, допускаются некорректные высказывания, раскрываются личности детей в конфликте с законом, публикуются их фотографии или показываются видеокадры с их лицами. При этом не соблюдается презумпция невиновности, и журналист занимает позицию обвинителя, что может стать причиной стигмы и помешать дальнейшему исправлению ребенка», - считает Сафаров.

Другой проблемой, по его словам, является нерегулярность качественных публикаций по вопросам защиты и продвижения прав ребенка. Причина в нехватке журналистов, специализирующихся на освещении вопросов прав человека, в частности, прав ребенка.

Решение этой проблемы пресс-секретарь Минобразования Махмудхон  Шоев видит в запуске образовательной  программы на факультете и отделениях журналистики вузов страны по вопросам защиты и продвижения прав ребенка.

В свою очередь  завкафедрой международной журналистики ТНУ Сангин Гулов сказал, что уже  с начала этого учебного года в  программу занятий факультета журналистики введен отдельный предмет «Права ребенка в СМИ».

«На сегодняшний день данный предмет изучают только студенты 4-го курса, но есть большая вероятность, что в будущем изучение прав ребенка в СМИ начнется уже со второго курса. В течение 32 часов студенты будут глубоко изучать все нюансы данного вопроса, соблюдения этических норм и международных стандартов при подготовке тематических материалов», - сказал Гулов.
 Источники: «Азия-Плюс» - , 22 ноября.
http://www.hamzabon.ru/news/ntajikistan/2629-v-dushanbe-obsudili-voprosy-osvescheniya-prav-detey-v-smi.html
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