 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-31июля 2012 года)
· Гражданское общество призывает Э. Рахмона не возобновлять боевые действия в Хороге

· Д. Миятович озабочена новыми ограничениями доступа к интернет в Таджикистане
· Глава ГБАО запретил журналисту  участвовать в работе комиссии по подсчету жертв в Хороге
· Amnesty International: Обвиняемого в убийстве зятя Э. Рахмона пытали
· Граждане Таджикистана чаще жалуются на судебные решения судов
1.Общественно-политическая ситуация
Работы на Рогунской ГЭС приостановлены
Свыше 5,5 тыс. строителей Рогунской ГЭС пополнили ряды безработных в результате того, что Всемирный банк запретил Таджикистану возводить новые объекты. Об этом сегодня в Душанбе в ходе встречи с журналистами заявил посетивший накануне стройплощадку Рогунской ГЭС депутат Европарламента Струан Стивенсон.

Он подчеркнул, что если Всемирный банк и впредь будет затягивать проведение экспертизы, и работы на стройплощадке не будут продолжены, то оставшиеся без работы строители Рогуна покинут пределы Таджикистана в поисках заработка.

«Чем дольше затянется экспертиза, тем дороже обойдется проект, как по финансовой части, так и по части людских ресурсов», - уверен депутат Европарламента.

При этом Стивенсон отметил, что в ходе своей поездки на стройплощадку Рогунской ГЭС он лично убедился, что работы на объекте полностью не остановлены.

Депутат Европарламента подчеркнул, что никто не может заставить ВБ ускорить работы, но он попытается объяснить Банку сложную ситуацию с энергообеспечением страны в зимний период. «Пуск первой очереди ГЭС покажет, насколько ГЭС эффективна, уровень ее влияния на экологию, а 1,2 МВт электроэнергии, которые начнут вырабатывать два первых агрегата, обеспечат потребности Таджикистана в электроэнергии», - уверен Стивенсон.

«Мне непонятно, почему страны низовья выступают против строительства Рогунской ГЭС, когда ГЭС в принципе не окажет никакого негативного влияния на систему водопользования и экологию региона. Существует Нурекская ГЭС, которая функционирует уже 40 лет, а вода с водохранилища этой ГЭС используется эффективно и никуда не уходит», - подчеркнул он.

Далее Стивенсон отметил, что последние 5-6 лет посвятил изучению вопросов водопользования в странах верховья и низовья Центрально-азиатского региона. «В Узбекистане много хлопковых и рисовых полей, для полива которых используется большой объем воды, причем используется неэффективно, поскольку вода после применения просто уходит в землю», - рассказал депутат.

«Кроме того, по нашим подсчетам, в странах региона существуют 90 водохранилищ, 45 из которых расположены на территории Узбекистана. Они не забетонированы, и там большой процент потери воды, то есть вода попросту уходит в грунт», - пояснил он.

«Непонятно, почему кто-то пытается запретить Таджикистану использовать свои ресурсы. Лично я считаю, что Рогун должен быть построен, и чем быстрее, тем лучше, поскольку это жизненно важный для Таджикистана проект», - полагает Стивенсон.

 Источники: «Азия-Плюс» - /Аваз Юлдашев/ - ,18июля.
http://aljazeera.ru/archives/147
Гражданское общество призывает Э. Рахмона не возобновлять боевые действия в Хороге
- 25 общественных организаций приняли сегодня обращение к президенту Таджикистана Эмомали Рахмону в связи с ситуацией в Горно-Бадахшанской автономной области. В обращении в частности говорится, что организации гражданского общества глубоко обеспокоены продолжающимся кризисом в городе Хорог, ГБАО, где в течение последних дней наблюдается нестабильная обстановка.

«Ранним утром 24 июля 2012 года правоохранительными и силовыми структурами государства была начата специальная операция по выявлению и задержанию лиц, подозреваемых в убийстве начальника Управления Государственного комитета национальной безопасности по ГБАО Абдулло Назарова. Несмотря на то, что эта операция была запланирована заранее, местные власти не проинформировали население о намерении применения оружия, подвергнув, тем самым, жизни сотен женщин, детей и пожилых людей опасности», - отмечают общественные организации.

По их данным, «с момента начала спецоперации по сегодняшний день в регионе отсутствует телефонная связь. Автомобильные и воздушные пути также остаются закрытыми, в том числе, и для гуманитарных грузов, в некоторых районах отсутствует электричество».

Кроме того, представители гражданского общества отмечают, что «в течение нескольких дней был ограничен доступ к крупнейшему информационному порталу «Азия-Плюс», который был заблокирован 23 июля 2012 года в связи с событиями в ГБАО. Также поступила информация о блокировании доступа к Youtube. По сообщениям самих интернет-провайдеров, распоряжение о блокировании веб-ресурса поступило в устной форме, после того как в Youtube появилась видеозапись с митинга в Хороге, где местные жители выступали против введения дополнительных вооруженных сил в город Хорог».

Общественные организации отмечают, что в данном регионе, который всегда притягивал большое количество туристов, сейчас заблокированы десятки иностранных туристов, чьи судьбы также остаются неизвестными.

Серьезную озабоченность у них также вызывает судьба молодых военнослужащих из числа солдат срочной службы, которые были переброшены в регион без должной подготовки и знаний ведения боевых действий в условиях горной местности.

Несмотря на объявленный с 25 по 28 июля 2012 года мораторий на ведение огня, с региона поступает противоречивая информация, которая может в дальнейшем дестабилизировать ситуацию в стране.

Общественные организации просят правительство Таджикистана не возобновлять боевые действия в Хороге и в его окрестностях, восстановить телефонную и иные виды связи с регионом, а также возобновить доступ к заблокированному Youtube, открыть доступ гуманитарным миссиям для оказания ими соответствующей помощи населению, предоставлять оперативную информацию о ситуации в регионе, допустить представителей гражданского общества к населению региона для предоставления помощи и для оценки ситуации, при проведении следственных действий в отношении лиц, задержанных во время проведения спецопераций, обеспечить все гарантии прав человека в соответствие с международными обязательствами РТ, предоставить доступ к информации близким и родственникам о раненных и погибших солдатах, а также мирном населении.

Представители гражданского общества выражают надежду, что президент страны приложит все усилия для мирного урегулирование кризиса.

Под обращением подписались:

Ассоциация Молодых Юристов «Ампаро»

Бюро по правам человека и соблюдению законности

Общественный Фонд «Нота Бене»

МОО «Право и Процветание»

Центр по правам человека

Независимый Центр защиты прав человека

Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век»

Союз потребителей Республики Таджикистан

Болгарский Хельсинкский Комитет (Болгария)

Албанский Хельсинкский Комитет (Албания)

Харьковская правозащитная группа (Украина)

Центр исследования правовой политики (Казахстан)

Promo Lex Association (Молдова)

Московская Хельсинкская группа (Россия)

Общественная Фонд «Голос Свободы» (Кыргызстан)

Центр Гражданских Свобод (Украина)

Институт Мониторинга Прав Человека (Литва)

Хельсинская Гражданская Ассамблея (Армения)

Центр Развития Демократии и Прав Человека (Россия)

Хельсинкский Комитет Армении

Белорусский Дом Прав Человека

Международная Федерация по правам человека

Украинский Хельсинский Союз по Правам Человека

Crude Accountability (USA)

Казахстанское Международное Бюро по Правам Человека и Верховенства Закона

  Источник:«Азия-Плюс» ,30 июля.
http://www.mhg.ru/news/13009FCA
2.Свобода слова и СМИ 

Д. Миятович озабочена новыми ограничениями доступа к интернет в Таджикистане
Представитель Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович выразила озабоченность по поводу блокирования доступа к сайту «Азия-Плюс» www.news.tj, и призвала к снятию запрета в стране на этот и другие интернет-ресурсы.

Напомним, более суток сайт агентства «Азия-Плюс» был блокирован для пользователей из Таджикистана. Сегодня часть провайдеров разблокировали сайт.

«Это прискорбная тенденция, поскольку доступ к сайтам в Таджикистане закрывается не в первый раз», - отметила Миятович в заявлении, которое было распространено накануне.

«Интернет должен оставаться открытым источником информации в соответствии с обязательствами по свободе СМИ, взятыми на себя странами-участницами ОБСЕ. Хотя вопросы безопасности важны, они не могут быть причиной воспрепятствования свободному потоку информации. Нет безопасности без свободы СМИ. Люди должны иметь возможность получать информацию из разнообразных источников, и СМИ должны иметь возможность освещать вопросы, даже если они такие щепетильные как вопросы безопасности», - считает Миятович.

В заявлении представителя ОБСЕ также говорится, что власти должны гарантировать, что доступ к интернету не будет ограничен и www.news.tj и другие блокированные сайты будут опять доступны как можно быстрее.

В ответ на недавнее заявление Службы связи о создании специальной комиссии для отслеживания «оскорбительный» и «клеветнических» интернет-контентов, представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ выражает надежду, что эти планы не будут преследовать цель фильтрации интернет-контент.

«Я написала в моем письме к министру иностранных дел Хамрохону Зарифи 19 июля, что представительство ОБСЕ по вопросам свободы СМИ готово предоставить таджикским властям экспертизу по этому и другим вопросам, касающихся свободы СМИ, включая Интернет», - говорится в заключительной части заявления Миятович.

  Источник: «Азия-Плюс» - , 25 июля.

tjknews.​ru/​news/​8063

В Таджикистане по-прежнему ограничен доступ к сайту «Азии-Плюс». Официальные причины неизвестны
В Таджикистане ряд интернет-провайдеров все еще не открыли доступ пользователей к одному из крупнейших информационных порталов «Азия-Плюс»www.news.tj.

Сайт был заблокирован 23 июля вечером. Редакция «Азия-Плюс» получила уведомление о блокировании доступа к порталу от своего интернет-провайдера. Уведомления от Службы связи при правительстве Таджикистана в редакцию не поступало.

По информации таджикских провайдеров, «соответствующее распоряжение ими получено от руководителя правительственной службы связи Бека Зухурова с помощью смс-сообщения, официального письменного распоряжение не было». Тем не менее все провайдеры выполнили распоряжение главы Службы связи. Также не было и официально разъяснения причин ограничения доступа таджикских пользователей к новостному сайту.

Попытки редакции получить разъяснения пока не увенчались успехом, представители Службы связи отказываются, что либо сообщать, ссылаясь на то, что это введение только главы Службы Бега Зухурова. На данный момент редакция не смогла связаться с Зухуровым лично.

Вместе с тем, одной из версий блокирования сайта называют последние события в Горно-Бадахшанской автономной области, где идет широкомасштабная операция по ликвидации вооруженного формирования, которое возглавляет замначальник Ишкашимского погранотряда Толиб Аёмбеков. В настоящее время также отсутствует связь с административным центром ГБАО, где и ведется операция.

Это не первый случай блокирования сайта «Азия-Плюс» - чуть больше месяца назад новостной сайт также блокировался из-за комментария, оставленного читателем на сайте. Предварительного уведомления от Службы связи редакция также не получала.

Чуть больше недели назад глава службы связи сообщил, что инициировал создание специальной комиссии по мониторингу материалов в интернете, которые, по его мнению, «носят клеветнический характер, содержат оскорбления в адрес уважаемых людей республики и порочат Таджикистан».

Как утверждает Б. Зухуров, в комиссию вошли добровольцы – «сознательные граждане, заинтересованные в процветании своей родины».

 Источники:  «Азия-Плюс» - , 25 июля.
 tjknews.​ru/​news/​8059
В Таджикистане заблокировали Youtube
В Таджикистане несколько интернет-провайдеров заблокировали Youtube, крупнейший в мире сервис, предоставляющий услуги видеохостинга, где пользователи могут добавлять, просматривать и комментировать те или иные видеозаписи.

Как сообщил  представитель одной из интернет-компаний, распоряжение о блокировании веб-ресурса поступило сегодня в устной форме от Службы связи при правительстве Таджикистана. Два дня назад в Youtube появилась запись с митинга в Хороге, где местные жители 23 июля выступали против введения дополнительных вооруженных сил в город Хорог.

Также накануне был заблокирован еще один сайт www.vatandor.ucoz.ru. С началом операции в Хороге это второй случай блокирования веб-ресурсов в Таджикистане. Ранее был заблокирован сайт агентства «Азия-Плюс». Через сутки поступило распоряжение открыть его, но до сих пор не все интернет-провайдеры разблокировали доступ пользователей к сайту www.news.tj.

«Азия-Плюс» также имеет свою страницу на сервисе youtube.com, но с сегодняшнего дня все видеоролики, загруженные там, недоступны для части пользователей Таджикистана.

Председатель Ассоциации интернет-провайдеров Таджикистана Парвина Ибодова говорит, что наверняка сайт заблокировали в связи с Хорогскими событиями, поскольку по телевидению нет абсолютно никакой информации, и все прибегают к помощи интернета.

При этом она говорит, что нет смысла в блокировках в Таджикистане, поскольку они как раз наоборот повышают интерес пользователей к заблокированному ресурсу.

«И мы все прекрасно знаем, что обход блокировок сейчас стал настолько очевидным, что даже не специалисты способны обойти блокировку. И поэтому я не вижу никакого смысла закрывать доступ к интернет-ресурсам», - добавила Парвина Ибодова.

  Источники:«Азия-Плюс» - , 27 июля.
lenta.​ru/​news/​2012/​07/​26/​notube/​
Глава ГБАО запретил журналисту  участвовать в работе комиссии по подсчету жертв в Хороге
Корреспондент  сообщает, что глава Горно-Бадахшанской автономной области Таджикистана Кодир Косим не дает возможность представителю  участвовать в заседаниях созданной 25 июля комиссии, которая занимается выяснением количества жертв среди местного населения.

«Председатель области лично не пустил меня на заседание комиссии, и сказал, что мне туда нельзя, потому как он так решил», - сообщила  корреспондент из Хорога.

Между тем, членом данной комиссии журналиста  выбрали сами местные жители, так как состав комиссии определялся на заседании актива города. №Горожане сами определяли, кто войдет в комиссию, выбирали тех, кому доверяют», - сообщил корреспондент.

И в связи с тем, что журналист  не может участвовать в работе комиссии, редакция  не может получить данные, есть ли среди мирного населения жертвы.

Согласно различным источникам, только в первый день работы комиссия насчитала от 20 до 30 убитых, количество раненых не сообщается даже приблизительно.

В интернете появились первые списки погибших, однако в них указываются лишь имена и годы рождения убитых.

Также несмотря на то, что Хорог и ближайшие от него районы остаются без связи, в интернете появились первые фотографии и видеоролики, сделанные с помощью мобильных телефонов и выложенные в социальных сетях и на крупных видео-ресурсах.
 Источники: «Азия-Плюс» - ,30 июля.
http://www.toptj.com/News/2012/07/27/glava_gbao_zapretil_zhurnalistu_ap_uchastvovat_v_rabote_komissii_po_podschetu_zhertv_v_khoroge
В Таджикистане открыт доступ к сайту Би-би-си
После двухдневной блокировки в Таджикистане доступ к крупнейшему веб-ресурсу – сайту британской телерадиовещательной корпорации Би-би-си - был восстановлен. В таджикском офисе Би-би-си не стали комментировать причины, по которым был заблокирован и позднее разблокирован сайт корпорации.

При этом сайт российского телеканала «Вести» все еще остается заблокированным. Также в списке заблокированных некоторыми провайдерами сайтов оказались Lenta.ru, Ferghananews.com, Pamir-vesti.ru, Ozodagon.tj и Tajtube.tj. Чуть ранее власти Таджикистана блокировали доступ к видеохостингу YouTube, который также по-прежнему закрыт.

Представители ряда заблокированных зарубежных сайтов в Таджикистане отметили, что у них не получается встретиться с главой Службы связи при правительстве РТ Бегом Зухуровым. «Вчера якобы он находился на правительственном заседании. А если его нет, то нам никто ничего не комментирует», - отметили собеседники.

Решение о блокировки зарубежных сайтов было принято Службой связи при правительстве республики. «Сообщение о блокировке перечисленных веб-сайтов поступило в устной форме 28 и 29 июля», - отмечают в интернет-компаниях.

Также представители компаний, предоставляющих интернет-услуги на территории Таджикистана, утверждают, что сообщения от Службы связи о блокировании сайтов к ним стали поступать чуть ли не ежедневно.

«Почти каждый день мы получаем сообщение о блокировании одного или двух интернет-ресурсов. И все сообщения приходят без объяснения причин», - отмечают в компаниях.

На прошлой неделе, 23 июля был заблокирован сайт агентства «Азия-Плюс», доступ к сайту был восстановлен через сутки. Как отмечают эксперты, блокировка связана, скорее всего, с событиями в административном центре Горно-Бадахшанской автономной области, где 24 июля началась спецоперация по нейтрализации незаконных вооруженных формирований.

Все виды связи с городом Хорог были отключены с началом операции. Глава Службы связи при правительстве Таджикистана Бег Зухуров заявил, что связь с Хорогом отсутствует из-за того, что «в первый же день спецоперации в провода попала пуля». На данный момент связь частично восстановлена.

После начала спецоперации в Хороге представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович дважды призвала правительство Таджикистана обеспечить свободный поток информации и доступ к ней – первый раз после блокировки сайта «Азия-Плюс», во второй – после блокировки YouTube.

«Только суды, а не власти, должны иметь право принимать решения о блокировании доступа к сайтам. Блокирование является средством ограничения свободы СМИ и, что самое важное, лишает граждан права получать и передавать информацию о событиях в их собственной стране», - сказала Миятович.

Она также отметила: «Власти обязаны обеспечивать свободный поток информации и беспрепятственное функционирование СМИ. Я также убеждена, что СМИ должны стремиться к соблюдению самых высоких профессиональных стандартов при исполнении своих обязанностей. В этой связи я приветствую недавний призыв нескольких ведущих таджикских неправительственных организаций к СМИ освещать события в стране объективно и беспристрастно».
 Источник: http://www.toptj.com/News/2012/07/31/v_tadzhikistane_otkryt_dostup_k_saytu_bi_bi_si
Душанбе. 31 июля. «Азия-Плюс» - /Мехрангез Турсунзода/ -

3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Amnesty International: Обвиняемого в убийстве зятя Э. Рахмона пытали
Международная правозащитная организация Amnesty International  обеспокоена поступившими сообщениями о том, что в Таджикистане задержанный по обвинению в убийстве зятя президента подвергся пыткам и жестокому обращению.

Как сообщается в распространенном заявлении организации, 45-летний обвиняемый Д.К. был задержан 13 июля, ему предъявили обвинение по ст. 104 ч. 2 (Убийство) и 195 ч. 1 (Незаконное хранение оружия).

Со слов адвоката обвиняемого, его подзащитный подвергся избиению со стороны сотрудников оперативной службы, входящей в следственную группу по раскрытию данного преступлению с целью получения признательных показаний.

С первых дней задержания к нему был ограничен доступ адвоката, его содержали в ИВС Управления МВД по Душанбе. «Поступила информация, что в отношении задержанного применяются пытки и недозволенные методы расследования. В частности, на него оказывается психологическое воздействие в виде угроз расправы над супругой и детьми, по ночам ему не дают спать, заставляя часами стоять или отжиматься. Следы побоев на его лице видны невооруженным взглядом – у него синяки под глазом и на теле, отбиты уши, сломана носовая перегородка», - сообщает Amnesty International.

Правозащитники обращают внимание, что в ходе первого обыска в квартире обвиняемого никаких вещественных доказательств о его причастности к преступлению обнаружено не было. «В ходе повторного обыска, который проходил с нарушением уголовно-процессуального законодательства, были найдены патроны от пистолета Макарова, на что обвиняемый сразу же заявил, что патроны не принадлежат ему и были подброшены», - сказал адвокат. 

Amnesty International сообщает, что 21 июля адвокат обвиняемого Д.К. ходатайствовал о проведении немедленного медицинского освидетельствования, в чем ему было отказано руководителем следственной группы.

Организация также обеспокоена тем, что, по поступившим сообщениям, жена и сын обвиняемого были вынуждены дать ложные свидетельские показания против Д.К.

Напомним, что зять президента страны, возглавлявший Госпредприятие «Лесное хозяйство и охота» Комитета охраны окружающей среды при правительстве РТ Холмумин Сафаров был убит из огнестрельного оружия 13 июня поздно вечером в районе столичного автовокзала. Неизвестные лица сделали несколько выстрелов в Сафарова из пистолета Макарова, которые пришлись в область брюшной полости, грудной клетки и головы, после чего скрылись в неизвестном направлении. От полученных огнестрельных ранений Сафаров скончался на месте происшествия.

  Источник: «Азия-Плюс» - , 25 июля.
http://www.rosbalt.ru/exussr/2012/07/25/1014989.html
На юге Таджикистана судят милиционера, обвиняемого в применении пыток
На юге Таджикистана началось рассмотрение уголовного дела по обвинению участкового инспектора отдела МВД в Яванском районе Машрафа Алиева в применении пыток в отношении несовершеннолетнего мальчика.

Подсудимому инкриминируется совершение таких преступлений как пытка (ст.143(1) ч.2), злоупотребление должностным положением (ст. 316 ч.1) и доведение до самоубийства (ст.109 ч.2) Уголовного Кодекса Таджикистана.

Как сообщил  адвокат потерпевшего, услуги которого предоставлены общественной организацией «Независимый центр защиты прав человека», Абдурахмон Шарипов, в назначенное время находившийся под подпиской о невыезде подсудимый Алиев не явился на судебное заседание, сославшись на мнимую болезнь.

«Однако после проверки со стороны прокуратуры данное заявление не подтвердилось. На этом основании государственный обвинитель по данному уголовному делу А. Косимов ходатайствовал перед судом об изменении меры пресечения. Данное ходатайство также было поддержано стороной защиты потерпевшего. После принудительного обеспечения явки подсудимого в зал судебного заседания, суд решил изменить меру пресечения с подписки о невыезде на заключение под стражу», - сказал Шарипов.

25 июля было продолжено рассмотрение дела, выслушаны показания потерпевшего и начат допрос свидетелей по делу.

Сторона защиты несовершеннолетнего потерпевшего ходатайствовала о проведении психологической экспертизы для установления посттравматических остаточных явлений.

«В настоящее время нашей организацией совместно с Центром по правам ребёнка оказывается социальная поддержка самому несовершеннолетнему потерпевшему и его семье в связи с необходимостью предоставления медицинской помощи ребенку» - сообщил директор Независимого центра защиты прав человека Сергей Романов.

Следующее судебное заседание состоится в четверг, 26 июля.

Напомним, несовершеннолетний житель кишлака Кулобод джамоата Чоргуль Яванского района 29 апреля был найден повешенным в собственном доме. Родственники сняли мальчика с петли, и в тяжелом состоянии доставили его в больницу. Следствием было установлено, что незадолго до этого случая участковый вызывал его к себе в кабинет по подозрению в совершении кражи, оскорблял и бил его, пытаясь выбить показания и признание. По мнению следствия, ребенок решил наложить на себя руки после жестокого обращения участкового.

  Источник: «Азия-Плюс» - , 26 июля.

Подозреваемый в совершении убийства Х. Сафарова заявил о своей невиновности
Подозреваемый в совершении убийства Холмумина Сафарова отказался от ранее данных показаний в совершении данного преступления.

Об этом  сообщили адвокаты Д.К., который подозревается в совершении убийства зятя президента Холмумина Сафарова. По словам адвокатов, это заявление подозреваемый Д.К. сделал сегодня во время проведения следственного действия на территории здания ИВС УМВД по городу Душанбе.

По словам адвокатов, причиной признания Д.К. в совершении убийства послужили пытки, которые применялись в его отношении с первых дней задержания Д. К. в здании Управления уголовного розыска МВД РТ.

Во время следственного действия Д. К. подробно рассказал о том, кто и как принимал в отношении его недозволенные методы ведения следствия. Он утверждает, что к применению пыткам в его отношении причастны высокопоставленные чиновники МВД и ГКНБ Таджикистана.

Адвокаты также сообщили что их подозреваемый до сих пор содержится в ИВС УМВД РТ, что является грубейшим нарушением уголовно-процессуального законодательства РТ. С ним круглосуточно находятся сотрудники оперативной службы МВД РТ, и на него оказывается моральное давление и звучат угрозы в отношении его близких родственников.

- Мы считаем, что его не переводят специально в СИЗО главного управления по исполнению уголовных наказаний Минюста РТ, так в этом учреждении у сотрудников оперативной службы не будет такого свободного доступа к нашему подзащитному. Мы также призываем правозащитные организации страны не оставаться в стороне от этого дела, - заявил адвокаты подозреваемого.

Напомним, что зять президента страны, возглавлявший Госпредприятие «Лесное хозяйство и охота» Комитета охраны окружающей среды при правительстве РТ Холмумин Сафаров был убит из огнестрельного оружия 13 июня поздно вечером в районе столичного автовокзала. Неизвестные лица сделали несколько выстрелов в Сафарова из пистолета Макарова, которые пришлись в область брюшной полости, грудной клетки и головы, после чего скрылись в неизвестном направлении. От полученных огнестрельных ранений Сафаров скончался на месте происшествия

На днях свою обеспокоенность по этому делу выразила Международная правозащитная организация Amnesty International.

 Источники:  «Азия-Плюс» - , 27 июля.
www.tajiktv.ru/news/ID_1019.html

4.Право на образование

Ф. Саидов: Абсолютно все вузы Таджикистана на сегодняшний день коррумпированы
Абсолютно все вузы Таджикистана на сегодняшний день коррумпированы, заявил во вторник журналистам директор Агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией РТ Фаттох Саидов.

«Вступительная пора ещё не началась, а у нас имеются уже восемь фактов коррупции, установленных в ходе приемной комиссии в различных вузах – в Аграрном, Техническом, Медуниверситете», - сказал он, подчеркнув, что в прошлом году в Медуниверситете было выявлено четыре факта коррупции. «По одному делу для поступления в этот ВУЗ требовали 18 тыс. долларов», - подчеркнул Саидов.

«Знаете, как сейчас берут взятки в вузах? Через третьи, четвертые руки, чтобы трудно было поймать и доказать что-либо. Но мы работаем, у нас есть план мероприятий в этом направлении», - продолжил глава Агентства.

Он отметил, что сфера образования в стране по уровню коррумпированности находится на втором месте – за полгода было зафиксировано 36 преступлений этой категории. На первом месте – сфера сельского хозяйства (60 преступлений). Далее идут министерство транспорта и коммуникаций (23 факта), мелиорации и водного хозяйства (19 фактов), здравоохранения (16 фактов) и т.д.

Напомним, на недавней пресс-конференции министр здравоохранения страны Нусратулло Саидов заявил, что Таджикский государственный медицинский университет является самым некоррумпированным высшим учебным заведением страны. «Медуниверситет сравнительно с другими вузами находится на более нормальном уровне, и это чувствуют также в обществе», - сказал он.

 Источник: «Азия-Плюс» - , 25 июля.
http://xn--80aaej5ep.xn--p1ai/news/f_saidov_absoljutno_vse_vuzy_tadzhikistana_na_segodnjashnij_den_korrumpirovany/2012-07-24-2734
5.Право на здоровье

Глава Бохтара предлагает ввести обязательное прохождение медкомиссии перед заключением брака
Глава Бохтарского района Абдуаллим Исмоилов предлагает принять постановление правительства Таджикистана о прохождении медкомиссии перед заключением брака.

Как отметил на итоговой пресс-конференции глава района, неофициально некоторые родители проводят медосмотр будущих молодоженов перед свадьбой.

«Было бы хорошо, если бы вместе с заявлением в ЗАГС молодые люди представляли медицинское заключение о состоянии здоровья. Это, по моему мнению, лучше всего для здоровья нашего будущего поколение», - добавил он.

«На одном из правительственных заседаний президент страны говорил об этом и посоветовал прохождение медкомиссии всем молодоженам. Но на сегодняшний день не существует никакой законодательной базы, чтобы местные власти могли требовать подобную справку, которая бы могла послужить хорошей профилактикой распространения заболеваний, передающихся половым путем, в том числе ВИЧ», - добавил глава Бохтарского района.

 Источники:  «Азия-Плюс» Курган-тюбе. 18 июля - /Сайрахмон Назриев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/07/17/glava_bokhtara_predlagaet_vvesti_obyazatel_noe_prokhozhdenie_medkomissii_pered_zaklyucheniem_braka
6.Право на достаточный уровень жизни

Столичная мэрия призывает соблюдать на рынках рекомендованные цены на продукты питания
Вопросы упорядочения цен на продовольственных рынках Душанбе в месяц Рамазан были обсуждены на совещании актива города, прошедшего 16 июля в Душанбе под председательством мэра столицы Махмадсаида Убайдуллоева.

Как сообщил  пресс-секретарь столичного градоначальника Шавкат Саидов, с согласия предпринимателей, депутатов городского маджлиса и других ответственных структур в месяц Рамазан было решено снизить цены на основные продукты питания.

«Предпринимателям рекомендовано продавать 1 кг говядины за 29 сомони, баранины – 30 сомони, мешок муки высшего сорта до 110 сомони, 1 литр растительного масла до 8 сомони, 1 кготечественного риса до 7 сомони, 1 кг сахара – до 5 сомони, 1 литр молока до 3 сомони, картофель до 2 сомони, морковь до 2,2 сомони, лук до 1,1 сомони и яйца до 60 дирам за штуку», - сообщил Саидов.

Указанные цены на основные продукты питания, вошедшие в перечень, должны действовать во время месяца Рамазан на всех столичных рынках независимо от формы собственности.

По словам пресс-секретаря, М. Убайдуллоев также поручил главам столичных рынков проводить ярмарки-продажи продуктов питания, и отдавать предпочтение продацам собственной сельхозпродукции.

Также было рекомендовано обнародовать через СМИ призыв столичной власти к предпринимателям о соблюдении «благочестия и совести».

В этом году Совет улемов Таджикистана также призвал всех торговцев рассмотреть свои возможности, чтобы снизить цены на свои товары в период священного месяца. В первую очередь, это касается продуктов питания. Но как показывает практика, с началом месяца цены на продовольственные продукты резко увеличиваются, а в канун праздника Рамазан продукты продаются в два или даже в три раза дороже, чем в другие дни.

Источники:  «Азия-Плюс» , 18 июля. - /Мехрангез Турсунзода/ -
www.tajiktv.ru/news/ID_992.html

7.Судебная система 
Граждане Таджикистана чаще жалуются на судебные решения судов
В первой половине 2012 года в адрес Уполномоченного по правам человека Таджикистана поступила 278 обращений от граждан страны.

Как сообщил  пресс-секретарь омбудсмена республики Азиз Солиев, из общего количества жалоб граждан 41 приходится на судебные решения, шесть касаются органов прокуратуры, 17 на сотрудников МВД, шесть на Минюст, четыре на сотрудников Агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией, пять на военные комиссариаты и один на сотрудников ГКНБ РТ.

«Остальные обращения и жалобы коснулись деятельности органов государственной власти на местах», - отметил Солиев.

По его словам, все обращения и жалобы граждан Таджикистана Уполномоченным по правам человека были взяты под контроль и для их решения проведены соответствующие проверки.

«На сегодняшний день во взаимодействии с неправительственными организациями завершен мониторинг соблюдения прав человека в учреждениях здравоохранении, психических больных, применения пыток и их докуменитрования, соблюдения прав ребенка. Результаты мониторинга в ближайшее время будут представлены соответствующим государственным органам и СМИ», - добавил Солиев.

  Источники: «Азия-Плюс» , 27 июля. - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/07/26/grazhdane_tadzhikistana_chashe_zhaluyutsya_na_sudebnye_resheniya_sudov
В Таджикистане судью облили серной кислотой в знак протеста против вынесенного им решения
- Житель Исфаринского района плеснул серной кислотой в лицо местного судьи в знак протеста против вынесенного им приговора.

Как сообщила  адвокат Согдийской области Файзиниссо Вохидова, в субботу 21 июля 70-летний местный житель Зайнобуддин Джураев вошел в кабинет судьи Абдухамида Давронова и плеснул ему в лицо кислоту, которую привез с собой. З. Джураев был одним из участников судебного процесса, на котором председательствовал пострадавший судья.

«Судья получил тяжелые ожоги. В настоящее время врачи борются за его жизнь. Сейчас известно, что судья лишился одного глаза», - сообщила адвокат Ф. Вохидова.

Как сообщил  председатель суда города Исфары Алиджон Махмудов, пострадавший судья получил 27% ожогов лица и других частей тела.

По словам Вохидовой, З. Джураев уже на протяжении нескольких лет судится в Исфаринском суде по имущественному вопросу. В 2003 году суд Исфаринского района вынес вердикт в пользу Джураева, которому досталось жилье от его отца. Но в этом году один из родственников Джураева, также претендующий на это имущество, вновь подал иск, и в этот раз суд вынес решение в пользу нового истца.

При этом Вохидова отметила, что сейчас Джураев задержан, и в отношении него возбуждено уголовное дело по статье 356 (угроза или насилие в связи с осуществлением правосудия или производством дознания либо предварительного следствия) Уголовного кодекса РТ.

Она отметила, что это действие - знак протеста против судебной системы. «Население уже потеряло всякое терпение и не верит в судебную справедливость, поэтому люди и идут на подобные действия. Это знак протеста населения против всей судебной системы Таджикистана», - считает Вохидова.

Между тем, это первый случай в Таджикистане, когда участник судебного процесса, подобным образом выражает свое несогласие с вынесенным решением.

Источники: «Азия-Плюс» - /Мехрангез Турсунзода, Мавлюда Рафиева/ , 26 июля.
http://www.rosbalt.ru/exussr/2012/07/25/1014984.html
8.Пенитенциарная система

В Душанбе выявлены факты незаконного амнистирования осужденных
Сотрудники Агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией РТ проверили законность применения акта амнистии, объявленной в стране в честь 20-летия независимости страны, и установили в Душанбе 10 фактов незаконного освобождения из мест лишения свободы.

Как сообщил 24 июля на пресс-конференции директор антикоррупционного ведомства Фаттох Саидов, в основном, это те, кто отбывал наказание за незаконный оборот наркотических веществ.

Начальник следственного управления агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией РТ Джамолджон Муборов пояснил, что в целом по болезни было амнистировано 135 человек. «Многие из них сразу же выехали за пределы страны, поэтому сейчас трудно сказать, были ли среди них незаконно амнистированные. Мы смогли проверить 36 амнистированных по болезни, при повторной экспертизе было выявлено, что 10 человек из этого количества являются абсолютно здоровыми и были амнистированы на основании фальшивых справок о заболевании брюшным тифом и туберкулезом. Они возвращены обратно в колонии для дальнейшего отбывания наказания», - сказал он.

Кроме того, продолжил Муборов, после этого факта комиссия проверила больных, которые не попали под амнистию, и установила, что 9 заключенных действительно страдают различными заболеваниями, но по каким-то причинам не попали под амнистию. «После нашего вмешательства они уже находятся на свободе», - сказал Муборов.

Уголовное дело возбуждено по двум эпизодам в отношении шести человек, пятеро из которых являются медработниками, выдавшими фальшивые справки о состоянии здоровья осужденных. Кроме того, с занимаемой должности был уволен прокурор по контролю над исполнением законов в исправительных учреждениях города Душанбе и районов республиканского подчинения.

Напомним, по амнистии, объявленной осенью 2011 года в честь 20-летия независимости, на свободу из исправительных учреждений вышло свыше 4 тыс. 300 осужденных.

Категория людей, попавших под «юбилейную» амнистию, была представлена на этот раз намного шире, чем в предыдущие годы. Основное её отличие было в том, что впервые амнистии подлежали члены партий, общественных организаций и незаконных религиозных объединений, которые были осуждены за причастность к экстремистской деятельности сроком до 5 лет. Были амнистированы также участники вооруженных событий 1997 года в Хатлонской области, Душанбе, районах Рудаки, Гиссар, Шахринав и Турсунзаде, а также участники вооруженного столкновения в 1998 году в Согдийской области – при условии, если они уже отбыли в заключении три четверти назначенного срока.

Прошедшая амнистия, названная в народе «золотой», была 13-й по счету в суверенном Таджикистане. За всё это время было амнистировано около 100 тыс. человек.

  Источники: «Азия-Плюс» - .25 июля.

http://allnews.org.ua/tadjikistan/500e71e759e7a2d8fb000020/
9.Международные организации и сотрудничество

Front Line Defenders начинает кампанию от имени 15 правозащитников в связи с началом Олимпийских игр
Front Line Defenders начал онлайн-кампанию и кампанию в социальных сетях для того, чтобы привлечь внимание к судьбе 15 правозащитников из разных уголков земного шара, столкнувшихся с преследованием, угрозами, шантажом, заключением в тюрьму и насилием из-за своей правозащитной деятельности.

Кампания «Олимпийские мечты» (www.sportshrd.org) призывает широкую общественность действовать в поддержку 15 правозащитников, написав письма членам правительства и в различные Олимпийские комитеты.

«Все 15 правозащитников, к которым стремится привлечь внимание наша кампания, продемонстрировали огромное мужество и сплоченность в своей работе над различными вопросами, связанными с правами человека во всем мире. И Темоген Тулави, заключенный в филиппинской тюрьме, и Роза Тулетаева, находящаяся за решеткой в Казахстане, и Александр Андерсон де Суза, которому угрожают убийством в Бразилии, и Каша Жаклин Набагесера, столкнувшаяся с угрозами в Уганде, - все 15 были выбраны для этой кампании из-за того, что столкнулись с огромными препятствиями в своей работе по защите прав человека», - отмечают организаторы кампании.

«Вместе с вниманием, которое во всем мире уделяется поразительным талантам и преданности своему делу спортсменов, собравшихся со всего мира для того, чтобы состязаться в атмосфере спортивного духа и честной игры, мы хотим также обратить ваш взор на других героев, которые подвергают себя огромной опасности, пытаясь противостоять практически непреодолимым препятствиям, чтобы защитить основные права и свободы других», - заявила Мэри Лолор, исполнительный директор Front Line Defenders, начиная кампанию.

«Как эти спортсмены не смогли бы не только победить, но даже соревноваться без поддержки своих команд, так и правозащитники тоже не могут работать без поддержки общества, им необходима защита для того, чтобы их работа была эффективной. И также, как энергичная толпа может способствовать достижению нового мирового рекорда, Front Line Defenders полагает, что люди могут уделить несколько минут нашей кампании, чтобы кардинально изменить жизнь этих правозащитников», - объяснил Адам Шапиро, глава отдела по проведению кампаний.

Front Line Defenders более десяти лет занимается оказанием практической и быстрой поддержки правозащитникам в критической ситуации, включая поддержку в чрезвычайных ситуациях, гранты, тренинги по психологической и цифровой безопасности, адвокатской поддержкой в области международного права и кампаниями.

 Источники: Источник: «Азия-Плюс» - , 30 июля.
http://www.toptj.com/News/2012/07/27/Front_Line_Defenders_nachinaet_kampaniyu_ot_imeni_15_pravozashitnikov_v_svyazi_s_nachalom_olimpiyskikh_igr
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