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Прав Человека в Таджикистане
(1-15 октября 2010 года)
Независимые СМИ Таджикистана намерены подать в суд на министра обороны
Арестована журналистка государственного телевидения Хуснигул Даминова
В Таджикистане зарегистрировано 152 тысячи инвалидов
Таджикских судей ознакомят с изменениями в закон о Конституционном суде РТ
Тюрьма  – это не курорт. Таджикские чиновники  отчитываются перед  ОБСЕ
Быть или не быть смертной казни?
 

 

1.Свобода слова и СМИ 

Ряд таджикских информационных агентств заявляют о блокировке их сайтов

Таджикское информационное агентство «Авеста» выступило с заявлением по поводу блокирования доступа к своему интернет-сайту. Как сообщил в ходе пресс-конференции директор ИА «Авеста» Зафар Абдуллаев, начиная с середины дня 29 сентября, ряд провайдеров Таджикистана перестали обеспечивать доступ к сайтам Tojnews.Tj и Tjknews.com. 

По его словам,  к утру 30 сентября также частично пропал доступ к сайту Avesta.Tj. Через два дня в список блокировки попал еще один сайт Centrasia.Ru. На данный момент выход почти со всех провайдеров на эти сайты остается закрытым или частично закрытым.

З. Абдуллаев отметил, что внутреннее расследование ИА «Авесты» установило, что был устный запрос в адрес сотрудников ряда провайдеров Таджикистана о необходимости блокировки указанных сайтов. «Вместе с тем, официальные структуры утверждают, что данные сайты не блокированы, а имеют технические проблемы», - говорит директор агентства.

«Очевидно, что данная инициатива может исходить из вышестоящих инстанций и причины могут быть самые разные - от недовольства информационной политикой этих сайтов до временной меры по контролю за информационным пространством в условиях военных операций на востоке страны», - отметил Абдуллаев.

«Никто не может отобрать ваше право, закрепленное в Конституции Республики Таджикистана, получать свободно объективную и независимую от мнения правительства информацию и также свободно ее выражать», - отметил Зафар Абдуллаев.

Также, по утверждению редакторов газет, начались проблемы и у еженедельников. Как заявил главный редактор газеты «Фараж» Хуршед Атровулло, некоторые типографии отказываются печатать новые номера независимых изданий.

По его словам, в типографии «Оила принт» отказано в печати еженедельника «Фараж». «Причины, по которым типография отказывается печатать новый номер еженедельника, неубедительны, – сказал он. – Из-за этих проблем выход следующего номера «Фараж» под угрозой». 
Автор: Расул Шодон

Источник:  «Азия-Плюс», 4 октября. -

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=ED0AD471-E73D-41C3-9137-DFEDE607824C
Независимые СМИ Таджикистана намерены подать в суд на министра обороны Независимые средства массовой информации Таджикистана намерены защищать честь и достоинство в суде. Об этом заявил сегодня, 4 октября председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана Нуриддин Каршибаев.

Руководители ряда независимых СМИ в ходе пресс-конференции, приуроченной к блокировке некоторых информационных сайтов, заявили, что в знак протеста независимые еженедельники выйдут в ближайший четверг с одной пустой полосой, где могли бы быть материалы о последних событиях в Раште. 

«Независимые СМИ не должны терпеть обвинения Минобороны РТ в том, что журналисты якобы своими публикациями стали пособниками террористов», - заявил глава НАНСМИТ.
Более того, руководители ряда СМИ намерены проконсультироваться с юристами и в ближайшее время подать в суд на министра обороны Таджикистана Шерали Хайрулоева.
Напомним, сегодня, 4 октября было распространено заявление Минобороны, в котором говорилось, что в большинстве публикаций независимых средств информации Таджикистана, в которых говорится о зверском нападении террористов на автоколонну Минобороны, поддерживается данный постыдный поступок безжалостных убийц. 

В заявлении министра обороны РТ Шерали Хайруллоева отмечалось, что «журналисты не думают о том, что покровительство террористам является пособничеством им и, поддерживая их, они совершают тяжкое преступление». 

Министр подчеркнул, что плюс к тому, что такие СМИ поддерживали террористов, «они еще имеют наглость требовать от Минобороны извинений за недавнюю телевизионную программу, где они подверглись жесткой критике». «Извинений должны просить вы, уважаемые журналисты, если у вас есть хоть капля совести», - говорится в заявлении. 

К сожалению, подчеркивает министр, некоторые политические партии и отдельные политики, поверхностно осуждая данный террористический акт, осуждают в его возникновении правительство страны. 
«В такой момент они требуют диалога и переговоров, - отмечает министр обороны. – Спрашивается, диалог с кем? С террористами и убийцами, или с вами – руководителями политических партий? Если с террористами, то это неприемлемо, а если с вами, то почему сегодня и сейчас? Если встретимся с вами и выполним ваши требования и пожелания, террористы успокоятся? Тогда можно сделать вывод, что они незаконно вооруженные вами силы, так как прислушиваются к вам. Таким образом, надо размышлять, прежде чем говорить».

В конце Минобороны, которое потеряло в результате нападения на автоколонну 25 офицеров и солдат, требует от правоохранительных органов республики дать юридическую оценку заявлениям СМИ и политических партий, а также публикациям в СМИ, и в случае выявления преступных элементов, привлечь виновных к законной ответственности.
Источник: «Азия-Плюс»  
http://nansmit.tj/news/?id=1688
Еженедельная газета «Фараж» будет выходить в Интернет-версии
Выход еженедельной таджикоязычной газеты «Фараж» временно приостановлен. 25 сотрудников творческого и технического коллектива отправлены в отпуск без  содержания. Об этом сообщил «АП» главный редактор газеты Хуршед Ниёзов, объяснив эту ситуацию очередным отказом типографий печатать новые номера еженедельника. По его словам, на прошлой неделе им было отказано в типографии «Оила принт», где газета печаталась последние два года. «Отказалась печатать наш еженедельник и типография «Интишор». В этих частных издательствах отказ в выпуске очередного 40-го номера газеты объяснили наличием технических проблем», - отметил Х. Ниёзов. «Чтобы не допустить разговоров, что частный еженедельник «Фараж» отказываются печатать только частные издательства в связи с их внутренними проблемами, мы обратились с письменным запросом к руководству издательско-полиграфического комбината «Шарки озод». Но и там нам отказали, также мотивировав техническими причинами», - подчеркнул Х. Ниёзов. «Все это свидетельствует о том, что был приказ сверху, чтобы нашу газету не печатали», - считает главный редактор еженедельника. По словам директора ИПК «Шарки озод» Ёкуба Исмоилова, они не смогли отпечатать данный еженедельник, так как в типографии технические возможности ограничены и не хватает персонала. «У нас нет возможности запустить в печать тираж газеты, оборудование старое, людей не хватает», - подчеркнул Ё. Исмоилов. Напомним, что на прошлой неделе руководство «Оила принт» сообщило, что у них поднялись цены на печать газет из-за роста цен на бумагу. «Редакцию «Фараж» новые цены не устроили, и поэтому они не стали у нас печататься», - сказал Сиевуш Хамдамов, директор типографии. В «Интишор» «АП» сообщили, что у них с «Фараж» нет договора, и к ним никто не обращался. По словам главреда «Фараж», до разрешения ситуации редакция намерена продолжать работу и выпускать электронный вариант газеты. «Сейчас вопрос о запуске интернет-версии газеты решается с донорами», - добавил Х. Ниёзов. Напомним, еженедельная газета «Фараж» выходит с конца 2006 года. До последнего времени газета поступала в продажу каждую среду.
 Источник: «Азия-Плюс» ,. 14 октября. - /Мавджуда Хасанова/ -

Минобороны может расценить наше молчание, как знак согласия на обвинение  министра, - глава  НАНСМИТ
Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) направила письмо в адрес министра обороны РТ Шерали Хайруллаева, с требованием назвать конкретные издания и журналистов в связи с его предыдущими высказываниями, в которых независимые журналисты и издания были обвинены в пособничестве террористам.
Как сообщил  «Авесте» глава НАНСМИТ Нуриддин Каршибаев, юристы не нашли оснований для подачи иска в отношении министра, так, как его высказывания были безадресными.
«Наши юристы порекомендовали обратиться с письмом к министру обороны  с требованием указать конкретно  названия СМИ и имена журналистов, которые министр подводит под критерий «пособники террористов», - сказал Каршибаев.
«Это  серьезное обвинение, и молчание СМИ может расцениваться, как  знак согласия. Раз конфликт возник, то его нужно решать, - отметил  глава НАНСМИТ. – Мы не сторонники эскалации конфликта, а сторонники его решения в судебном или ином правовом порядке».
В письме НАНСМИТ предлагает предоставить видеозапись телепередачи, подготовленной пресс-центром военного ведомства, которая транслировалась 25 сентября 2010 года по государственным телевизионным каналам.
Видеозапись нужна для того, чтобы досконально изучить данный вопрос и предпринять необходимые шаги по урегулированию конфликта между Минобороны и независимыми изданиями.
Напомним, 4 октября текущего года на сайте  НИАТ «Ховар» было опубликовано заявление министра обороны, в котором он назвал независимые СМИ Таджикистана «пособниками террористов», отметив, что события в Раштской долине освещаются «необъектино и однобоко» 
Источник: Avesta.Tj | 15.10.2010 | 
Необходимо помнить о профессиональной этике
Совет по СМИ РТ распространил для всех средств массовой информации рекомендации, напомнив журналистам об их профессиональной этике. Дело в том, что некоторое время назад в адрес Совета поступило обращение гражданина Рахмонкулова А., касающееся частного издания «СССР».

Читатель выразил недовольство содержанием анекдотов, помещенных под заголовком «Ваша Раша». Эти анекдоты являются как бы ответом на российскую передачу «Наша Раша» и в них зло высмеиваются главные исполнители, в частности, актер Галустян. Читатель считает, что мы должны быть выше этого, не опускаться до их уровня и не отвечать злом на зло. Ознакомившись с названным материалом, руководство Совета пришло к выводу, что недостатки, на которые указал Рахмонкулов, действительно, имели место. В помещенных газетой «СССР» анекдотах не соблюдены статьи 5, 7 и 10 норм журналистской этики, действующих в Таджикистане.

В связи с этим Совет по СМИ РТ рекомендует работникам средств массовой информации в своей деятельности соблюдать профессиональную этику, не допускать оскорблений и унижений личности, избегать пропаганды распутного образа жизни, не помещать материалы, призывающие к агрессии, насилию и унижению национального достоинства граждан. Все перечисленное является нарушением прав граждан и может привести к разжиганию межнационального конфликта.

Автор: Г.УСМАНОВА

Источники: http://gazeta.tj/dp/638-neobxodimo-pomnit-o-professionalnoj-yetike.html
«Дайджест-пресс», № 41(825).
Арестована журналистка государственного телевидения Хуснигул Даминова

Сотрудница Гостелерадио Таджикистана, известная как автор телевизионных программ «Человек и закон», Хуснигул Даминова, исчезла в Фархорском районе на юге Таджикистана. По словам Давлатали Даминова, брата журналистки, 28 сентября в их дом пришли неизвестные люди и увели Хуснигул. «Мы долго искали ее, но безрезультатно. Только через четыре дня к нам дошла записка от самой Хуснигул, где она сообщала, что находится под стражей», - заявил Давлатали.

Стало известно, Хуснигул Даминова содержится в следственном изоляторе Министерства юстиции Таджикистана в городе Душанбе.

Кимат Рузиева, адвокат Даминовой, в своем письме в адрес Генпрокурора Таджикистана потребовала незамедлительного освобождения своей подзащитной в связи «отсутствием признаков преступления в ее действиях». Она сообщила, что задержание Хуснигул Даминовой произошло незаконно, с нарушением ее прав.

По словам Кимат Рузиевой, ее подзащитная задержана вследствие жалобы Асадулло Рахмонова, председателя Комитета по телевидению и радиовещанию Таджикистана. Глава таджикского Гостелерадио обвинил свою сотрудницу в хулиганских действиях, произошедших в рабочем кабинете чиновника. До последнего времени Хуснигул Даминова исполняла должность начальника отдела мониторинга программ Государственной телерадиоинспекции. Уголовное дело по данному факту расследует прокуратура района Шохмансур города Душанбе.

Кимат Рузиева считает, что основой обвинения в адрес ее подзащитной является личная неприязнь к ней со стороны руководства Комитета по телевидению и радиовещанию Таджикистана. «Большинство представителей правоохранительных органов знают о том, что между Хуснигул Даминовой и председателем Комитета по телевидению и радиовещанию имеются противоречия. Основная причина разногласий кроется в том, что моей подзащитной не выделили жилье, хотя она работает в этой системе более 16 лет», - отметила адвокат. Она также добавила, что ранее председатель Комитета дважды «незаконно» уволил ее с работы, а позднее один из этих приказов был отменен Генеральной прокуратурой Таджикистана. По словам Рузиевой, ее подзащитной даже не выплатили компенсацию за моральный ущерб, и наоборот, она постоянно сталкивалась с новыми препятствиями на работе.

Адвокат сообщила, что Хуснигул Даминова написала жалобу на действия Асадулло Рахмонова и направила ее президенту Таджикистана Эмомали Рахмону. Сам же глава гостелерадио в ответ на запрос из администрации президента заявил, что «факты, изложенные в письме в адрес руководства Комитета по телевидению и радиовещанию, не соответствуют действительности и являются клеветой». Он также пригрозил Даминовой, что привлечет ее к ответственности за оскорбление и распространение ложной информации, указывая на нормы уголовного кодекса. В своем письме господин Рахмонов также сообщил, что Х.Даминова уволена за систематические нарушения внутреннего распорядка и прогулы.

Напомним, что Хуснигул Даминова – уже второй сотрудник Гостелерадио Таджикистана, которого за последние две недели задерживают правоохранительные органы. В конце сентября сотрудники Агентства по финансовому контролю и борьбе с коррупцией задержали Хабибулло Ташрифова - начальника коммерческого отдела Комитета по телевидению и радиовещанию, обвинив его в получении взятки в 30 тысяч долларов. Местные СМИ указывают на близкие отношения задержанного с председателем Комитета и сообщают, что сотрудники антикоррупционного ведомства проверят отношения Ташрифова с руководством комитета.

Хуснигул Даминова также не единственный журналист Гостелерадио, приказ об увольнении которого отменяла Генпрокуратура или суды. Летом нынешнего года суд района Сомони города Душанбе отменил приказ Асадулло Рахмонова об увольнении Зарины Абдулвохидовой, руководителя персидского отдела радиовещательной службы на зарубежные страны «Овози тоджик» и вынес решение о ее восстановлении в прежней должности и выплате моральной компенсации.

Источник:
 http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=8FFC4EB5-6EB1-4B81-8136-279EF179564F
2.Права лиц с ограниченными возможностями
В Таджикистане зарегистрировано 152 тысячи инвалидов

В Таджикистане зарегистрировано около 152 тысячи инвалидов, 20 тысяч из которых составляют дети. Об этом на заседании нижней палаты таджикского парламента заявил министр труда и социальной защиты населения Таджикистана Махмадамин Махмадаминов. Он прибыл в здание парламента, чтобы представить народным избранникам новый проект Закона РТ "О социальной защите инвалидов".

Как отметил Махмадаминов, в текущем году из государственного бюджета страны для обеспечения инвалидов пенсиями, пособиями, лекарствами, лечением, оплаты их некоторых расходов выделяется свыше 84 миллионов сомони, и эта цифра в 2011 году возрастет до 97 миллионов сомони ($1-4.45 сомони). Было подчеркнуто, что основной целью нового законопроекта является усиление социальной защиты инвалидов в стране, а также координация усилий соответствующих министерств и ведомств республики в этом направлении.

Источник: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1331357.html
3.Право на здоровье

В медицинских учреждениях ГБАО по-прежнему не хватает врачей
В медицинских учреждениях ГБАО по-прежнему не хватает врачей. Как  сообщила журналистам начальник управления здравоохранения области Пайкармо Алиерова, в настоящий момент в медицинских учреждениях не хватает около 280 врачей. По ее словам, острее всего нехватка врачей ощущается в Мургабском районе. Здесь не укомплектовано более 50% врачебного персонала медучреждений. В Дарвазком и Ванджском районах - 44%. Не лучше обстоят дела с обеспечением врачей в медучреждениях Ишкашимского и Рошткалинского районов. По мнению главного врача региона, именно по этой причине некоторые медицинские оборудования, в частности, установленные в сельских медучреждениях для обследования больных, остаются неиспользованными. Это происходит потому, что некоторые работающие на местах врачи и медперсонал пока не обучены навыкам их использования. «Мы надеемся, - отметила она, - что в ближайшее время это проблема будут решена. Нами предпринимаются меры по направлению медперсонала на обучающие курсы по работе с современным оборудованием. В Таджикском государственном медицинском университете обучаются более 280 наших студентов, в частности 101 из них по президентской квоте, которые через 3-4 года заполнят вакуум в медучреждениях ГБАО».   
Источник: «Азия-Плюс» ,Хорог. 13 октября. - /Шонавруз Афзалшоев/ -
4.Другие социально-экономические права

Здесь они не чувствуют себя одинокими
Одинокие пожилые люди и те, кто не имеет определенного места жительства, теперь могут решить свои бытовые проблемы, не завися ни от кого.

В редакцию нередко обращаются пожилые люди. Как выясняется при беседе с ними, часто они выражают недовольство отношением к ним близких людей. Конфликты между родными людьми возникают по разной причине, однако зачастую связаны они с бытовыми проблемами. Но, оказывается, у нас в столице существует центр, где пожилые люди совершенно бесплатно могут постричься, искупаться, постирать и погладить свои вещи и даже пообщаться. Находится он рядом с Министерством труда и социальной защиты населения РТ.

Координатор социально-бытового центра Махмудова Дильдора Шодыбаевна рассказала о деятельности данного учреждения.

- Социально-бытовой центр открылся 2 сентября 2009 года при финансировании международной организации «Каритас» из Германии. Данный центр оказывает социально-бытовые услуги некоторым категориям граждан. Это лица, не имеющие определенного места жительства, малоимущие пенсионеры и инвалиды по заболеваемости. Придя в центр, эти люди могут искупаться, постричься, постирать и погладить свои вещи. Если они не справляются со стиркой, им помогут это сделать социальные работники. При центре функционируют душевые кабины, есть прачечная, гладильные кабинеты, имеется комната отдыха, где они отдыхают, смотрят телевизор. Имеется юрист, который консультирует их по разным вопросам. Услуги все бесплатные.
Работники центра с самого начала провели информационную работу среди населения, организовали встречи в махаллях, рассказав населению о своей деятельности. На сегодняшний день в центре зарегистрировано 219 человек. По словам социального работника Зухры Юнусовой, ежедневно посещают центр от 5 до 10 человек. Имеется здесь журнал, куда желающие могут записать свои замечания и предложения. Как мы узнали, замечаний нет, только слова благодарности записывают сюда посетители. 
Социально-бытовой центр работает ежедневно с 8-30 ч. до 17.30 ч., кроме субботы и воскресенья. Услугами парикмахера можно воспользоваться по понедельникам и пятницам. Посетители уже знают график ее работы, и в эти дни здесь наиболее людно.
Дильдора Шодыбаевна рассказала, что здесь функционирует клуб любителей вязания и клуб знакомств. Члены клуба собираются по средам. Пожилые люди приходят сюда с удовольствием. Они общаются друг с другом, рассказывают о своих проблемах, дают советы. Центр проводил даже выставку-распродажу вязаных работ женщин. На стенде мы увидели результаты их труда.

Ежемесячно отмечаются здесь дни рождения. Даже незначительные подарки, сделанные работниками центра, согревают им душу. Пожилые люди обрели свой круг общения, которого так многим до этого не хватало. Здесь они не чувствуют себя одинокими, а это главное.
Автор: Г.УСМАНОВА
Источники: http://gazeta.tj/dp/495-zdes-oni-ne-chuvstvuyut-sebya-odinokimi.html
«Дайджест-пресс», № 41(825).
5.Законодательство

Депутаты  таджикского парламента одобрили законопроект «О социальной защите инвалидов»
Проект закона РТ «О социальной защите инвалидов» одобрен депутатами нижней палаты парламента на первое заседании второй сессии Маджилиси намояндагон МО РТ четвертого созыва сегодня 1 октября в Душанбе.

Представляя законопроект, министр труда и  социальной защиты Махмадамин Махмадаминов, отметил, что главной целью разработки и принятия данного законопроекта является улучшение качества жизни инвалидов, численность которых составляет свыше 351,5 тыс. человек.

«Из общего количества инвалидов около 10 тыс. входят в категорию первой группы, 20 тыс. составляют дети-инвалиды в возрасте до 18 лет», - пояснил Махмадаминов.

По его  словам, в проекте закона отмечается о льготах, которые получают инвалиды, в частности, бесплатные санаторно-курортные  путевки, компенсации, пенсии и пособий, бесплатные проезды в общественном транспорте и оказание медицинской помощи.
«Также законопроектом предусмотрены льготы в тарифах при получении железнодорожных  и авиабилетов. Такие же льготы вправе получать и участники аварий на Чернобыльской  АЭС», - отметил глава Минтруда.

По словам Махмадаминова, финансирование социальной сферы, а именно поддержка инвалидов в будущем году увеличиться на 15% или на 12,8 млн. сомони. Бюджетом текущего года на эти цели предусмотрено выделить 84,7 млн. сомони. На первое июня текущего года размер пенсии инвалидов составил 128 сомони.

В ходе заседания депутаты также рассмотрели  ряд новых законопроектов и внесли изменения и дополнения в ряд  законов. В частности, в законопроекты  «О государственной защите участников уголовного судопроизводства», «О семейной медицине» а также поправки в законы «Об общественных обращениях граждан», «О государственных регистрах», «Об обороне» и пр. 
Источники: Avesta.Tj | 01.10.2010 | 

 «Азия-Плюс»,1 октября. - /Аваз Юлдашев/ -

6.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

Встреча государственной рабочей группы по Универсальному Периодическому Обзору

Рабочая встреча по подготовке Национального доклада правительственной рабочей группой в рамках процедуры Универсального периодического обзора организованного Управлением Верховного Комиссара по Правам Человека в Таджикистане (УВКПЧ) состоялась в здании Швейцарского офиса по международному сотрудничеству «Хелветас».

На встрече приняли участие представители рабочей группы: УВКПЧ, Министерство иностранных дел Швейцарии и Бюро по правам человека и соблюдению законности (БПЧ), которая представляла Коалицию НПО по подготовке сводного обзора в рамках Универсального Периодического Обзора (УПО).

Состоялась презентация о деятельности Коалиции, которая была представлена со стороны Бюро по правам человека и соблюдению законности.

Кроме того, рабочая группа ознакомилась с процессом формирования рабочих групп по отдельной теме Коалиции.

Представитель Бюро также рассказал о разработанных технических требованиях к подготовке материалов и рабочем плане.

Было так же отмечено, что сотрудничество с правительственной рабочей группой является одним из приоритетов в работе Коалиции.

Сотрудничество будет выражаться в организации и проведении специальных Консультаций, а также отдельных рабочих встреч правительственной рабочей группы и Коалиции, включая организацию общественных слушаний.

В ходе данного мероприятия состоялась презентация со стороны Управления Верховного Комиссара по Правам Человека в Таджикистане (УВКПЧ) о процессе и подготовки Национального доклада со стороны государства.

Правительственная рабочая группа коллективным обсуждением определила 24 темы для подготовки национального доклада и определила сроки по сбору информации и подготовки доклада.

Согласно установленным срокам в середине ноября запланировано первое обсуждение проекта национального доклада со стороны государства. 
Источник:  1 октября 2010

http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/94/
Таджикских судей ознакомят с изменениями в закон о Конституционном суде РТ

Семинар на тему «Конституционный суд – порядок организации и деятельности» прошел в Душанбе в Учебном Центре судей Совета юстиции Таджикистана.

Семинар проводится в рамках операционного проекта «Совершенствование конституционного правосудия в Республике Таджикистан» отделением Международной организации Института «Открытое Общество» - Фонд содействия в Таджикистане.

Как стало известно в Институте «Открытое Общество» - Фонд содействия в Таджикистане,  данный семинар предназначен для судей Республики Таджикистан, которые проходят в настоящее время курсы повышения квалификации  в Учебном центре судей Совета Юстиции РТ.

«Целью семинара является ознакомление судей Таджикистана с существенными изменениями и дополнениями в Конституционный Закон «О Конституционном суде Республики Таджикистан», - отметил источник, - В соответствии с этим законом значительно расширен круг субъектов, имеющих право на обращение в Конституционный суд Таджикистана, а также порядок и форма обращения в эту инстанцию».

Как отметил источник, в ходе  семинара будет предоставлена информация о вопросах, подлежащих рассмотрению в Конституционном суде, круг органов и лиц, имеющих право на обращение в Конституционный суд, порядок обращения и другие вопросы, связанные с деятельностью Конституционного суда Республики Таджикистан.
 Автор: Зарина Эргашева

Источник:  «Азия-Плюс», 5 октября. -

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=D047F621-6EF3-43F7-818B-946E54CABED6
http://tajikngo.tj/content/view/1059/1/lang,ru/
В Душанбе обсудили применение психосоциальных подходов в работе с жертвами насилия

- Применение психосоциальных подходов в работе с жертвами насилия было обсуждено в ходе одноименного семинара, который состоялся в столице. Как сообщили  в Институте «Открытое Общество» - Фонд Содействия в Таджикистане данное, который является организатором мероприятия, семинар проходит в рамках Гендерной программы и является завершающим этапом сессии тренингов, проведенных в 2009-10 годах. «Этапы тренингов проводятся с целью подготовки и создания национальной команды тренеров-психологов по работе с жертвами насилия из различных регионов страны», - подчеркнул источник. По словам источника, серия образовательных мероприятий состояла в обучении и формировании навыков работы с жертвами насилия с использованием психосоциального консультирования у участников. В ходе очередного тренинга, добавил источник, участники получат знания по таким темам, как насилие в отношении детей в семье, насилие в отношении детей в школе и детских учреждениях, методы работы психолога с жертвами насилия и. т.д. По словам источника, в тренинге примут участие 15 практикующих психологов из кризисных и ресурсных центров регионов страны, преподаватели-психологи Таджикского Национального и Худжандского государственного университетов. Семинар, работа которого продлится до 5 октября, проведут местные сертифицированные тренеры - кандидат педагогических наук, доцент, зав. кафедры психологии Таджикского Национального Университета Нафисахон Юнусова и старший преподаватель кафедры психологии ТНУ Махмадулло Давлатов. 
На сегодняшний день в республике созданы и оказывают помощь жертвам насилия 18 кризисных и ресурсных центров и три их филиала, предоставляющие услуги психолога, юриста, социального работника и иные дополнительные услуги (компьютерные курсы, курсы домоводства и т.п.). В число кризисных и ресурсных центров входят такие общественные организации как: «Маърифат», «Мехрубон», «Дармонбахш», «Мохи мунир», «Оксана», «Бонувони Хатлон», «Женщины против насилия», «Гулрухсор», «Женщины Востока», «Начоти кудакон», «Гарм», «Лига женщин юристов», ЛЖЮ Худжанд, ЛЖЮ Курга-тюбе, «Женщины науки», «Бовари», «Дилафруз», «Гамхори», «Хамроз» и «Махбуба». 
Источник: «Азия-Плюс» 1 октября.- /Мавджуда Хасанова/

Тюрьма  – это не курорт. Таджикские чиновники  отчитываются перед  ОБСЕ
Конференция ОБСЕ по человеческому измерению за 2010 год стартовала в Варшаве и продлилась до 8 октября. Таджикистан, в числе других стран направил в Варшаву свою делегацию, в состав которой входят представители государственных структур и неправительственных организаций, - сообщает журналист Ситора Носирова.

В ходе конференции государствам-участникам предложено делать доклады, отражающие их опыт выполнения обязательств, направленных на обеспечение защиты и поощрение  прав человека и основных свобод, а также на развитие демократических институтов и верховенство права, а также распространять материалы с описанием их вклада.

В числе  выступающих от Таджикистана значатся представитель Комитета по делам  религий Абдурахим Халилов, УИД  Бахром Абдулхаков, Совет юстиции Исроил Шоев Абдулхаков, Генпрокуратуры Маризо Халифаев, а также омбудсмен Зариф Ализода. Альтернативную точку зрения по вопросу соблюдения прав человека в Таджикистане представят лидеры гражданского общества. С этой целью сюда приехали главы ОО «Перспектива-плюс» Ойнихол Бобоназарова, ОО «Нота бене» Нигина Бахриева, Центра по правам человека Татьяна Хатюхина, адвокат Алишер Маджидов и многие другие.
5 октября  рабочее заседание было посвящено  верховенству права, в частности,  недопущению пыток, дискуссии по вопросу об отмене смертной казни, борьбе с терроризмом. По этим темам острая полемика разгорелась между представителями власти и гражданского общества многих стран. Глава Центра по правам человека Татьяна  Хатюхина заявила: «Законодательство  РТ до сих пор не дает определение понятия пыток. В примечании к статье 117 УПК РТ данное определение не соответствует определению, данному в статье 1 Конвенции против пыток. В связи с отсутствием отдельной статьи пыток, имеется препятствие к тому, чтобы оценить масштаб применения пыток и другого плохого обращения. Не ведется статистика о числе поданных жалоб на применение пыток, о количестве возбужденных по таким жалобам уголовных дел и о количестве лиц, привлеченных к уголовной ответственности за применение пыток. Органы ответственные за статистический учет преступлений, ведут реестр на основании статей УК, описывающих те или иные должностные преступления».

Т. Хатюхина считает, что гарантий безопасности для задержанных не существует, и  одной из причин назвала закрытость тюремных учреждений. «До сих их пор отсутствует возможность независимым наблюдателям, представителям НПО беспрепятственно посещать закрытые учреждения. Омбудсмен также до сих пор не воспользовался своим правам и не посетил ни одного учреждения. Проведению инспекций препятствует, возможно, нехватка кадров и отсутствием региональных представительств».

Глава ОО «Нота бене» Нигина Бахриева в  свою очередь заявила: Мы приветствуем сотрудничество властей с гражданским  обществом по вопросу смертной казни. Приоритет направления – отмена смертной казни, что является позитивным. Для этого надо создать рабочую группу по имплементации законодательства». Она также отметила, что государство держит в секрете сведения о количестве смертных приговоров и места захоронения казненных. Ее поддержала руководитель ОО «Перспектива-плюс» Ойнихол Бобоназарова. «У нас заявляют, что народ не готов к отмене смертной казни, - сказала она. - Но он еще полвека не будет готов к этому. Таджикистан – единственная страна, где сохраняется смертная казнь».

Впрочем, представители власти тоже не занимали категорическую позицию по этому  вопросу, и сообщили, что с 2004 года введен мораторий, и с этого же года приостановлено исполнение этой меры наказания. И проблема состоит  лишь в оформлении отмены казни. В предстоящие дни будут также рассмотрены проблемы национальных меньшинств, шовинизма, гендерного равенства, а также свободе СМИ.

Стоит отметить, что в то время как  таджикские правозащитники готовятся  к выступлению в Варшаве с  докладом о свободе СМИ, в самой стране «завинчиваются гайки» и продолжаются меры психологического и физического воздействия представителей органов власти на неправительственные СМИ. Предвзятый процесс налоговых проверок типографий и ряда редакций, блокирование ряда сайтов, включая наш ресурс Avesta.Tj, угрозы, прозвучавшие в адрес СМИ со стороны министра обороны Шерали Хайруллаева – все это создает напряженный фон в сфере СМИ и усиливают проценсс возвращения самоцензуры в таджикское медиа-пространство.

Хочется надеяться, что г-ша О. Бобоназарова, Н. Бахриева, Х. Хатюхина и другие подняли вопрос незаконной блокады сайта «Авеста» на уровне конференции ОБСЕ и призовут структуры этой организации оказать содействие в разблокировке нашего сайта.

Источник: Avesta.Tj | 05.10.2010
7.Смертная казнь
Быть или не быть смертной казни?
С 30 сентября по 8 октября в Варшаве состоялась конференция ОБСЕ по человеческому измерению. Таджикистан на конференции представляла солидная делегация из представителей официальных структур и неправительственных организаций. 

На заседаниях конференции обсуждались проблемы верховенства законов, в том числе, недопущения пыток, вопрос об отмене смертной казни, борьбы с терроризмом, независимости судей и права на справедливое судебное разбирательство. 

Касаясь отмены смертной казни в Таджикистане, руководитель ОО «Нота бене» Нигина Бахриева заявила: «Мы приветствуем сотрудничество властей с гражданским обществом по вопросу смертной казни. Приоритет направления – отмена смертной казни, что является позитивным. Для этого надо создать рабочую группу по имплементации законодательства». 

Государственный советник президента Таджикистана по правовой политике Джумахон Давлатов говорит, что еще в начале года в стране была создана специальная рабочая группа по поручению главы государства. Эта группа изучает социально - экономические и правовые аспекты отмены смертной казни. По его словам, когда группа закончит свою работу, представит свое заключение. 

По мнению Государственного советника президента Таджикистана, сейчас в таджикском обществе существуют несколько факторов, которые ставят барьеры на пути полной отмены смертной казни в стране. Дж. Давлатов утверждает, что общественное мнение не поддерживает эту акцию. При этом он ссылается на данные социологических опросов. 

В то же время, по словам Государственного советника президента, сейчас группа проводит разъяснительные работы и изучает опыт зарубежных стран.

С такой постановкой проблемы не согласна председатель ОО «Перспектива - плюс» Ойнихол Бобоназарова. В ходе своего выступления на конференции ОБСЕ она отметила следующее: «У нас заявляют, что народ не готов к отмене смертной казни. Но он еще полвека не будет готов к этому». 

Борьба за отмену смертной казни имеет очень долгую историю. Еще несколько столетий назад в просвещенной Европе человека могли казнить за малейшую провинность. Чтобы не быть голословным, обратимся к фактам. Например, в 19 веке 240 видов преступлений карались смертной казнью в Англии. За кражу из лавки на сумму более 5 шиллингов, за кражу на ярмарке на сумму более одного шиллинга, за увечье животных, порубку леса без разрешения виновника приговаривали к смертной казни.

Во Франции в этот же период, смертную казнь назначали в 119 случаях. Со временем такие приговоры стали сокращаться, особенно после Второй мировой войны, когда борьба за отмену смертной казни стала набирать обороты в европейских странах. 

При этом, сторонники отмены смертной казни приводили доводы о том, что такое устрашение не способствует уменьшению роста опасных преступлений. С другой стороны, они считали, что жизнь дается человеку самим Богом, поэтому, никто не имеет права лишать другого человека жизни. Даже если он совершил тяжелое преступление. 

Борцы за отмену смертной казни оперировали еще целым рядом аргументов. Например, они ссылались на возможность судебной ошибки. В мировой практике было немало таких случаев. Такие случаи были и в нашей советской истории. Самый известный из них - дело сексуального маньяка Чикатило. До его задержания несколько невинных людей по судебной ошибке были приговорены к смертной казни. Ко времени задержания Чикатило приговоры были приведены в исполнение. 

В Таджикистане до сих пор оспаривается казнь бывшего мэра города Душанбе Нора Бободжонова в начале 60-х годов прошлого века. В ряде статей, опубликованных в периодической печати, авторитетные таджикские юристы утверждали, что решение суда в отношении Нора Бободжонова была неправильной и незаконной.

Одним из самых серьезных аргументов борцы за отмену смертной казни считают опасность несправедливого, пристрастного суда. Этот аргумент, наверное, имеет отношение и к таджикским судам. Об их пристрастности, особенно в последнее время, СМИ говорили не раз. Еще одним доводов, по мнению противников смертной казни, является то, что виновные длительное время пребывают в «камере смертников». Но, по их мнению, реальность такова, что со дня вынесения приговора и самой казни проходит полжизни преступника. Поэтому исполнение приговора превращается в фарс. 

Сейчас многие развитые страны отказываются экстрадировать преступников в те государства, в которых все еще существует смертная казнь. Такие прецеденты были в нашей недалекой истории. Российские СМИ несколько лет назад писали о том, что Москва отказывала Душанбе в экстрадиции бывшего министра внутренних дел Таджикистана Якуба Салимова только потому, что в нашей стране существовала смертная казнь. Поэтому, наше правительство взяло на себя обязательство не применять в его отношении данную меру. 

Тогда в России существовал мораторий на смертную казнь. Две трети российского общества был против ее отмены. Коммунистическая партия неоднократно заявляла, что отмена смертной казни в такой огромной стране, как Россия, угрожает национальным интересам. Но все это не подействовало на решение президента Дмитрия Медведева. Поэтому, в прошлом году, несмотря на отрицательное общественное мнение, смертную казнь в России отменили. И таким образом, «профессиональные палачи» в этой стране оказались не у дел. 

Какое решение примет таджикское правительство? Положительное или отрицательное? Сейчас трудно ответить. Ясно только одно. От исхода решения в любом случае, зависит имидж страны. 

Автор: Нурали ДАВЛАТ

Источники: http://gazeta.tj/dp/685-byt-ili-ne-byt-smertnoj-kazni.html
«Дайджест-пресс», № 41(825).

В Таджикистане создана рабочая группа по рассмотрению вопроса об отмене смертной казни     
Правительство РТ создало специальную  рабочую группу по рассмотрению вопроса  о полной отмене смертной казни в  стране, об этом в ходе пресс-конференции заявил советник президента РТ по правовым вопросам Содик Шохназаров. По его словам, данную рабочую группу возглавляет государственный советник президента Таджикистана по правовой политике Джумахон Давлатов. Он также отметил, что в данную рабочую группу вошли представители правительства и правоохранительных структур республики, ученые в области юриспруденции. «Согласно официальной статистики, 60% граждан Таджикистана выступают против отмены смертной казни в РТ, – заявил он. - Данная рабочая группа должна исследовать все стороны отмены или применения смертной казни в Таджикистане, по итогам которого должна сделать заключение». Между тем, как отметил председатель Совета юстиции РТ Зафар Азизов, судебная система РТ сейчас пытается смягчить наказание за содеянное преступление. «На сегодняшний день суды республики выносят не очень тяжелые решения, они стараются облегчать наказания, и это первые шаги к тому, чтобы отменить смертную казнь», - подчеркнул он. Напомним, Таджикистан 15 июля 2004 года ввел мораторий на применение смертной казни. 
Источник: «Азия-Плюс» , 12 октября - /Расул Шодон/ -
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