 

Права Человека в Таджикистане

Аналитический обоз ситуации – Декабрь 2012 г.

1.Общественно-политическая ситуация
ДПТ

В середине 2012 г. Демпартия объявила об объединении своих сторонников после того, как отделение Демпартии в Согдийской области объявило о том, что признает нынешнее руководство партии, то есть Масуда Собирова. Отделение Демпартии в Согде, ГБАО и Хатлоне просило М. Собирова, чтобы он в кратчайшие сроки созвал внеочередной съезд ДПТ, на что М. Собиров выразил свое согласие. Но по истечению трех месяцев с его стороны не  было сделано ни одного шага. Тогда управление Демпартии в Согдийской области аннулировало свое предыдущее заявление и заявило, что не будет объединяться. К согдийским демократам присоединились и демократы ГБАО, которые ранее признавали Собирова своим лидером. Более того, их представитель М. Мирасанов является заместителем М.Собирова. Как отмечается в обращении демократов ГБАО, по словам Марода Мирасанова, в течение всего периода, пока Собиров возглавляет ДПТ, он ни разу не поинтересовался о состоянии дел в данной ячейке. Они также просят проведения чрезвычайного съезда партии.
 

Тем временем, в октябре 2012 г. в Курган-Тюбе прошло собрание партии, на котором приняли участие представители обеих крыльев и решили, что хатлонские демократы будут объединяться и потребовали созвать внеочередной съезд партии, чтобы решить все разногласия. 

Наконец, 23 декабря 2012 г. состоялся Внеочередной съезд Демократической партии Таджикистана, на котором приняли участие 86 делегатов со всех регионов страны, однако М. Собиров не принял участия на съезде. Съезд принял решение об образовании политсовета партии, на съезде не только два крыла (во главе с М. Искнадаровым и во главе с М. Собировым) объединились, но и объединились все крылья партии, и был избран новый лидер партии. Новым председателем партии стал Саиджафар Исмонов – руководитель одного из трех крыльев ДПТ.

2.Свобода слова и СМИ 
Блокировка сайтов в Таджикистане постепенно превратилось в привычное явление, ведь лишь в 2012 г. о блокировке различных сайтов объявлялось ____ раз.
Последняя блокировка Facebook в ноябре 2012 г. вызвала широкий общественный резонанс, полный сарказма. Та блокировка была достаточно необычной, когда глава службы связи Бег Зухуров заявил о желании встретиться с основателем и главой социальной сети Марком Цукербергом и обсудить порядок работы социальной сети и возможность контроля за появляющимися там критическими комментариями в адрес таджикских чиновников и предпринимателей. "Вообще хозяин у этого Facebook есть или нет? Он не может приехать в Таджикистан? Я бы с ним в дни приема встретился. Если у него нет времени, можно поговорить с кем-то из его помощников" - заявил Русской службе Би-би-си Бек Зухуров.
 И после беседы с ним, Б. зухуров пообещал в ближайшие дни снять блокировку этой социальной сети в стране. Свое обещание Б. Зухуров сдержал, и 4 декабря Facebook был разблокирован.
Кроме того, 30 ноября был заблокирован сайт радио «Озоди».

Блокировку Facebook, а также других сайтов осудило международное сообщество. В частности, Посольство США в своем заявлении от 3 декабря выразило свою озабоченность решением Службы связи при правительстве  Таджикистана о закрытии доступа в социальную сеть Facebook, радио «Озоди» (информационному ресурсу радио Свобода/Свободная Европа в Таджикистане) и назвало право человека на свободное  выражение универсальным, будь то в общественном месте, либо в Интернете.

Организация «Репортеры без границ» выступила 30 ноября с  резкой критикой блокировки сайта радио  «Озоди» и призвала их немедленно разблокировать доступ к Фейсбуку и сайту «Озоди».
Глава департамента Восточной Европы и Центральной ​​Азии организации «Репортеры без границ» Йохан Бир также заявил, что в этом году Таджикистан  будет внесен в списки стран, находящихся  под наблюдением организации  «Репортеры без границ».

Президент Радио «Свобода» Стивен Корн считает блокировку сайта  «обыкновенной цензурой, простой и понятной», что власти Таджикистана намерены подавить свободу слова, и что это нарушение фундаментальных  прав на свободу волеизъявления. 
Не успел утихнуть «ураган» после этих блокировок, как общественности стало известно об очередном блокировании Интернет-ресурсов, на сей раз 131 сайта. Соответствующее распоряжение отдала служба связи при правительстве Таджикистана 21 декабря 2012 г. Блокировке подлежат сайты, содержащие музыку и видео, в том числе социальные сети «Вконтакте», «Одноклассники», Twitter. Сети Facebook на этот раз в списоке блокируемых не оказалось.
Причиной такой блокировки в распоряжении Службы связи указано проведение технико-профилактических работ. 

Однако сами представители службы связи никак не прокомментировали свое распоряжение, и оставались недоступными для телефонных контактов. 

Также внезапно, как появилось распоряжение о блокировке, оно и аннулировалось. 26 декабря интернет-провайдеры вновь получили распоряжение Службы связи уже о разблокировке. «По всей видимости, Служба связи достигла свои технико-профилактические цели, о которых заявляло ранее  руководство этого ведомства», - комментирует решение СС разблокировать сайты председатель Ассоциации интернет-провайдеров Таджикистана Асомиддин Асоев.
Новый Закон о СМИ.
О возможности принятия нового закона о СМИ в Таджикистане шли дискуссии на протяжении более двух лет.
И вот, 12 декабря 2012 года депутаты Таджикистана приняли новый закон «О периодической печати и других СМИ». По мнению разработчиков данного закона (разработчиками является рабочая группа, созданная Советом нижней палаты парламента, куда вошли депутаты, представители правительства, политических партий и журналистского сообщества), он отвечает всем международным стандартам в области свободы слова. Так, например, один из авторов законопроекта, депутат Олим Салимзода, отмечает, что впредь в Таджикистане все СМИ будут зарегистрированы как юридическое лицо, а госорганы на запросы журналистов должны отвечать в течение трех дней, а не месяца, как было в прежнем варианте закона. По словам начальника Управления издательств, полиграфии и печати Министерства культуры Сайфулло Кодирова, из шестой статьи закона была убрана фраза, которая запрещала публикацию информации, которая могла бы затронуть честь и достоинство государства и президента. Вместо нее была включена фраза, запрещающая публикацию информации, которая может навредить территориальной целостности и независимости Таджикистана. Председатель Совета по СМИ Таджикистана Кироншох Шарифзода положительным в законе считает и нормы относительно ответов и опровержений, что намного облегчает участь журналистов в случае предъявления претензий к их деятельности, что также способствует досудебному выходу из конфликтной ситуации.    
У независимых экспертов другое мнение на этот счет. В частности, руководитель НАНСМИТ Нуриддин Каршибаев считает, что во время обсуждения закона в новой редакции был упущен шанс на изменение ситуации с регистрацией СМИ. По его словам, члены парламентской рабочей группы также прекрасно понимали важность предлагаемых поправок, однако из-за узковедомственных интересов, к сожалению, предложения, основанные на аргументах, так и не были учтены.
Теперь по новому закону каждой общественной или политической организации, зарегистрированной в качестве юридического лица с правом публикации своей газеты, придется вновь проходить регистрацию издания, что является лишь искусственным барьером в деле реализации демократических норм. Вместе с тем, руководитель НАНСМИТ также указал на серьезное противоречие, имеющее место в новом законе о СМИ. Он подчеркнул, что в статье 7, п. 4 указано, что СМИ могут быть структурными подразделениями другого юридического лица, однако уже в первой части 10 статьи говорится, что все СМИ должны регистрироваться исключительно как юридическое лицо, что вызвало много споров, ставших причиной появления противоречий между сторонами. «Я понимаю, - отметил Каршибоев, - что, возможно, Налоговый комитет страны для большего сбора налоговых поступлений посчитал необходимым увеличить количество юридических лиц, однако это неверный путь выхода из положения». По мнению руководителя НАНСМИТ, куда лучше было бы создать благоприятные условия для развития СМИ, с тем чтобы журналистские организации, больше зарабатывая, могли бы перечислять солидные суммы в качестве налоговых отчислений. А так, искусственными методами пополнять казну и тем более развивать бизнес в сфере СМИ не представляется возможным, добавил Каршибаев.

Аналитик Джамшед Каримов  удивлен тем, что в тексте многократно упоминается необходимость указания источников финансирования.  «В учредительных документах,  договоре,  уставе, в договоре учредителя с редакцией, заявлении о постановке на учет  – повсюду присутствуют требования об указании  источников и порядке финансирования СМИ.  И есть положение о том, что не имеют право учреждать СМИ юридические лица, имеющие в уставном капитале более 25% иностранных инвестиций», — отмечает Каримов.
Также некоторые журналисты удивлены тем, что в новом законе ничего не сказано об электронных СМИ, хотя уже давно действует норма о привлечении этих СМИ к ответственности согласно Уголовному кодексу.
«В разделе основных понятий отмечается, что СМИ являются печатные издания, информагентства, теле-  и радиопередачи, и другие программы кабельного телевидения. Об  интернет-изданиях нет ни слова», — подчеркивает Джамшед Каримов.

Между тем, некоторые редакторы считают, что по-прежнему не устранена подчиненность СМИ нескольким структурам – Министерству иностранных дел, Министерству юстиции и Министерству культуры.
Остались разочарованными и те журналисты, которые требовали придания закону о СМИ статуса конституционного, превалирующего над другими, который действительно дал бы журналистам  большую свободу и независимость.
«В законе «О доступе к информации» указан срок ее предоставления в 35 дней, и станут ли наши чиновники принимать во внимание закон о СМИ, который не касается напрямую их ведомства. Каждый из них будет выполнять указания своего непосредственного начальника, а не просьбу  пришлого журналиста», — рассуждает журналист  Шухрат Азизов.

Статус интернет-изданий, которые распространяют информацию для широкого круга людей, в новом законе о СМИ РТ так и остался не указанным. Возможно, это связано с тем, что Интернет посчитали сферой регулирования иного закона. Также не определены сроки переходного периода, и теперь все будет зависеть от того, как быстро парламент запустит механизм реализации закона.
Но, вместе с тем, эксперты отмечают положительные моменты принятия нового Закона "О периодической печати и других СМИ", который можно считать своеобразным шагом вперед в развитии законодательства о СМИ, и можно поприветствовать активное вовлечение гражданского общества в процесс разработки данного закона.   

3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
«Проблема пыток  в этом году стала достаточно обсуждаемой  и актуальной в стране. Это дало возможность продвинуть какие-то изменения, как в законодательстве, так и  в правоприменительной практике страны».
 
Внесение отдельной статьи в УК РТ, запрещающей пытки, а также публичное порицание пыток из уст президента РТ в День милиции - это уже  признание проблемы пыток на высшем государственном уровне, что «даёт возможность каждому из нас требовать  от госорганов и отдельных должностных  лиц соблюдения данного права, который  носит абсолютный характер». 
Подобно этому, родители несовершеннолетних осужденных, содержащихся в воспитательно-трудовой колонии для несовершеннолетних РТ,  жалуются на то, что их дети подвергаются избиению и различным издевательствам со стороны работников колонии. По их словам, эти случаи стали появляться после того, как в колонии был назначен новый начальник Исмат Курбонов. По словам родителей, их дети говорят о том, что после того, как появился новый начальник, их постоянно стали бить и всячески издеваться над ними. Их раздевают догола в холодную погоду, выстраивают на плацу и избивают  дубинками. Не за что могут посадить в ШИЗО,  бьют по коленкам.  Когда идет дождь и снег их заставляют сушить двор тряпками.  Когда родители несут передачу, им не всегда передают, а сейчас вообще запретили приносить много еды... Родителей очень волнует то обстоятельство, что некоторые дети начали говорить о наложении на себя рук, если «этот произвол» не будет остановлен. 
Родители подали соответствующую жалобу на имя Уполномоченного по правам человека в РТ (УПЧ) и попросили разобраться в этой ситуации. Со стороны УПЧ данное дело взято под контроль, и дано обещание провести тщательное расследование данных сообщений.

Кроме того, родители направили жалобу в Общенациональную Социал-демократическую партию, которая разослали жалобу в различные инстанции, в том числе Уполномоченному по правам человека РТ, в Министерство юстиции, Государственный комитет по нац.безопасности, Генеральную прокуратуру и ОБСЕ заявление-ходатайство об объективном расследовании фактов насилия и пыток в данной колонии.

Также ОСДПТ выступила с заявлением, в котором настоятельно просит и требует у Маджлиси Оли создать комиссию для  мониторинга мест лишения свободы  на предмет применения незаконных действий, в том числе пыток, к осужденным. Глава СДПТ объяснил свою инициативу тем, что в последнее время  участились сообщения в СМИ о  пытках и избиениях со ссылкой  на самих заключенных или их родственников. Р. Зойиров просит, чтобы в состав комиссии вошли не только сотрудники пенитенциарной системы, но и депутаты, представители политических партий и СМИ. При этом ОСДП выразила готовность предоставить пять юристов из рядов партии и выражает свою полную готовность к работе в данной комиссии.
Он также считает, что  во главе пенитенциарной системы  должно стоять гражданское лицо –  адвокат либо правозащитник, который  обладает гуманистическим мировоззрением и сможет провести в этой структуре правильные и нужные реформы. В связи с этим, лидер социал-демократов предлагает снять с должности Иззатулло Шарипова, который в настоящий момент возглавляет Главное управление исполнения уголовных наказаний Минюста РТ. Комиссия должна поговорить с заключенными в тюрьмах, в том  числе с более 50 осужденными, этапированными в худжандскую колонию, и в  отношении которых, по словам их близких, применяются пытки и жестокое обращение.
Между тем, ряд прихожан Центральной  мечети сообщили СМИ, что 21 декабря во время пятничной молитвы главный муфтий Таджикистана, глава Совета улемов страны Саидмукаррам Абдулкодирзода в присутствии сотен верующих обвинил таджикскую независимую прессу в «раздувании» проблемы пыток в тюрьмах, сообщив, что «пресса пишет  неправду, и что он лично в течение трех дней посетил несколько тюрем, поговорил с заключенными, и ознакомился с условиями содержания заключенных, и там никаких пыток и жестокого обращения нет, журналисты сгущают краски, тем самым нагнетая обстановку».  

Председатель Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Нуриддин Каршибоев считает, что делать такие высказывания – не прерогатива муфтия, и что журналисты освещают данную проблему сбалансировано, предоставляя слово не только предполагаемым жертвам пыток и их близким, но и официальным структурам.

Тем временем, отца Ризоева М. (одного из заключенных, этапированных в  худжандскую колонию в начале ноября 2012 г.), который неоднократно выступал в различных СМИ страны и сообщал о применении в отношении его сына пыток и другого запрещенного обращения со стороны сотрудников колонии, в конце декабря 2012 г. вызвали в спецпрокуратуру  и угрожали возбудить уголовное  дело в отношении него за ложный донос. Однако представитель  спецпрокуратуры - прокурор за исполнением законности в исправительных учреждениях города Душанбе и РРП Толиб Азимов в интервью Азия-Плюс сообщил, что М. Ризоев был вызван для того, чтобы предоставить прокуратуре доказательства.

Презентация сайта Коалиции НПО против пыток

Как известно, в Таджикистане с августа 2011 г. создана Коалиция НПО против пыток в Таджикистане, в которую входят 16 общественных организаций.

В Международный день прав человека, 10 декабря, Коалиция НПО против пыток в Таджикистане презентовала свой сайт «Свобода от пыток в Таджикистане» - www.notorture.tj, который содержит наиболее полную информационно-аналитическую  базу о ситуации с пытками в  Таджикистане и будет в дальнейшем дополняться, по мере поступления новой  информации.
Директор Независимой  школы журналистики «Таджикистан - XXI век» Сафо Сафаров в ходе презентации  сайта отметил, что это единственный в Таджикистане веб-ресурс, где объединена информация по проблемам пыток, правовая база, международные документы и  многое другое.

«За последние  годы СМИ Таджикистана всё больше внимания уделяют ситуации с соблюдением  права на свободу от пыток. Масс-медиа  и независимые журналисты нередко  выступают инициаторами общественного  обсуждения этой проблемы. Расследования  отдельных фактов применения пыток начинаются после появления публикаций в СМИ. Зачастую потерпевшие обращаются к СМИ как к последней инстанции для защиты своих прав и свобод», - отметил он.

По его словам, наличие отдельного информационно-аналитического сайта Коалиции и широкое освещение темы пыток в различных СМИ даст возможность активней бороться с практикой применения пыток в стране.

4.Законодательство
В декабре приняты следующие законы и другие нормативно-правовые акты:
1. Депутаты Таджикистана 12 декабря  на очередном заседании нижней палаты парламента страны приняли новый закон  «О периодической печати и других СМИ». Более подробно о мнении разработчиков и экспертов по поводу данного закона было оговорено выше.
2. Члены верхней палаты таджикского парламента 13 декабря на двенадцатой сессии Маджлиси милли Маджлиси Оли РТ четвертого созыва без обсуждения и единогласно поддержали одобренные депутатами нижней палаты парламента поправки в Гражданский кодекс, согласно которым за клевету и оскорбление предусматривается ответственность согласно гражданскому законодательству. 
3. Депутаты нижней палаты Парламента РТ 19 декабря 2012 г. единогласно проголосовали за принятие предложенного группой депутатов закона «О предотвращении насилия в семье». Для подготовки законопроекта  были использованы опыт Индонезии, Турции, Ирана, Казахстана, Кыргызстана и Молдовы. Кроме того, в нем учтены предложения гражданского общества Таджикистана. Главной целью  законопроекта является защита прав семьи, а также в нем определены пути оказания правовой, медицинской и психологической помощи пострадавшим от насилия гражданам.
4. В Москве 26 декабря 2012 г. между представительством Миграционной службы при правительстве Таджикистана в РФ и Страховым акционерным обществом «ВСК» было подписано Соглашение в области страхования, направленное на защиту социально- экономических интересов физических лиц (в данном случае трудовых мигрантов).  Документ предусматривает добровольное медицинское страхование трудовых мигрантов.
5.Общественные организации
Международный день инвалидов

3 декабря 2012 г. считается Международным днем инвалидов. 

Гражданское  общество Таджикистана активно выступает в поддержку инвалидов, проводя различные эдвокаси-кампании и лоббируя их интересы.

Так, 3 декабря представители нескольких общественных организаций выступили с заявлением в адрес государства, вновь призвав его  подписать и ратифицировать Конвенцию ООН о правах инвалидов.

Под обращением подписались ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности», Общество инвалидов г. Душанбе «Имконият», Лига женщин-инвалидов «Иштирок», ОО «Чашмаи эхсон», ОО «Родители детей с проблемами в развитии» г. Худжанда, «Хэндикап Интернейшнл».

С таким призывом гражданского общество неоднократно обращалось к Правительству, но, к сожалению, пока их голос не услышан со стороны государства, которое считает, что для подписания и дальнейшей ратификации данной Конвенции потребуются большие финансово-экономические средства. 

Организации же гражданского общества убеждены, что, конечно, после ратификации Конвенции необходимо будет привести законодательство РТ в соответствие с положениями Конвенции и внести ряд изменений и дополнений в национальное законодательство, но следует отметить, что законодательство страны в целом в достаточной степени обеспечивает права лиц с инвалидностью и глобальных изменений не требует. Конвенция будет способствовать реализации внутренних законодательных норм, направленных на соблюдение прав лиц с инвалидностью, а также создаст дополнительные гарантии обеспечения, защиты и развития их социальных и экономических прав и позволит улучшить качество жизни. 
Лучший правозащитник 2012 г.

Ежегодно, начиная с 2009 г., Бюро по правам человека и соблюдению законности вручает премию «Лучший правозащитник года» за вклад в дело продвижения и защиты прав человека в Таджикистане. Премия вручается в виде статуэтки в области прав человека.

В 2012 г. специальный комитет, в который входят представители правозащитных и международных организаций, избрал лучшим правозащитником года Сергея Романова - директора Независимого центра защиты прав человека.

В 2012 г. было решено присудить премии еще по двум номинациям: 

1. «За особый вклад организации в продвижении прав человека», победителем которой стала Ассоциация молодых юристов «Ампаро»;

2. «За активную гражданскую позицию в журналистике», которая была присуждена Рамзие Мирзобековой - корреспонденту «Азия-Плюс».

Основной целью  вручения данной премии является поощрение правозащитников и правозащитных организаций в их нелегкой работе. 
6.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
Наиболее видные мероприятия в области прав человека в декабре 2012 г.
1. Пресс-конференция представителей обществ и организаций, занимающихся проблемами людей с ограниченными возможностями, 10 декабря 2012 г. Были отмечены вопросы недоступности  среды жизнедеятельности для  лиц с инвалидностью, небольшая пенсия и несоблюдение их прав. Также были обсуждены вопросы подписания и ратификации Конвенции о правах инвалидов Таджикистаном.  
2. Семинар «Приоритеты и цели Национальной политики по искоренению наихудших форм детского труда (НФДТ) в РТ на период 2013-2020 годы», 24 декабря, Душанбе. Инициаторами семинара выступают Министерство труда и социальной защиты населения и Международная организация труда (МОТ). Участники семинара обсудили три основных документа по детскому труду, одним из которых является «Разработка перечня опасных видов работ, запрещенных для лиц, не достигших 18 лет». В Таджикистане, пока нет ни одного нормативно-правового акта, определяющего перечень работ, запрещенных для несовершеннолетних лиц (до 18 лет). Ожидается составление данного перечня, который после составления будет представлен на рассмотрение в правительство страны. 
3. Круглый стол по презентации результатов проведенных мониторингов свободы  от пыток в закрытых и полузакрытых учреждениях страны правозащитными организациями страны, 3 декабря 2012 г. Мероприятие проведено при финансовой поддержке Отделения Международной организации «Институт «Открытое общество – Фонд содействия в Таджикистане». Основная цель проведения мониторинга заключалась в том, чтобы узнать ситуацию с соблюдением права на свободу от пыток в закрытых и полузакрытых учреждениях и предоставление данной информации общественности и государственным органам для того, чтобы показать им реальную ситуацию в этой сфере. Мониторинги были проведены с целью  подготовки альтернативного доклада  в Комитет ООН против пыток  в психиатрических и исправительных учреждениях, СИЗО, в детских спецшколах – интернатах и детских колониях, в медицинских учреждениях и воинских частях. Участники встречи  говорили о том, что в настоящий  момент имеются препятствия к  тому, чтобы оценить истинный масштаб  применения пыток и жестокого и унижающего обращения в Таджикистане. Не ведется официальная статистка о применении пыток и жестокого обращения, имеются трудности в посещении закрытых и полузакрытых учреждений со стороны правозащитных организаций, адвокатов, родственников лиц, находящихся в этих учреждениях. Правозащитники  пришли к мнению, что результаты мониторинга, а также последние  случаи применения пыток, которые освещали СМИ, говорят о том, что проблема пыток существует, и ее надо решать. Были презентованы результаты 4 мониторингов:
· Мониторинг свободы от пыток и жестокого обращения детей в системе Ювенальной Юстиции – Центр по правам ребенка, при дополнительной финансовой поддержке Детского Фонда ООН ЮНИСЕФ.

· Мониторинг в Психиатрических учреждениях в контексте свободы от пыток – Бюро по правам человека и соблюдению законности.

· Мониторинг в медицинских учреждениях (скорые помощи, отделы травматологии, центрах здоровья и центры судебных медицинских экспертиз) для эффективного документирования фактов пыток и других бесчеловечных условий обращений – Центр по правам человека.

· Мониторинг соблюдения прав человека  на свободу от пыток и жестокого обращения  в следственных изоляторах и исправительных учреждениях Республики Таджикистан - ОО «Независимый центр защиты прав человека». 
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� «Демократы ГБАО также ополчились против Масуда Собирова», Мехрангез Турсунзода, Азия-Плюс, 29.11.2012 г.
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