 

Права Человека в Таджикистане

Аналитический обоз ситуации – Февраль 2013 г.

1.Общественно-политическая ситуация
Как стало известно в начале года, нижней палатой Парламента страны поправки от Партии исламского возрождения Таджикистана в закон «О выборах президента» были отклонены. 
Однако, ПИВТ  намерена настаивать на принятии поправок к закону «О выборах президента». Пока, правда, неизвестно, как именно они это будут делать, но и представители  Партии исламского возрождения Таджикистана в нижней палате парламента страны будут 
делать все от них зависящее  в рамках законодательства, чтобы  поправки к Закону РТ «О выборах президента» были приняты. 
В интервью АП 6 февраля 2013 г. первый заместитель лидера ПИВТ, депутат нижней палаты парламента республики Саидумар Хусайни заявил, что возможно, форма и количество предлагаемых ими поправок изменятся, и что их принятие - это веление времени. Он считает, что в  ходе обсуждения поправок все стороны говорили на разных языках. Кроме того, депутат нижней палаты страны от НДПТ Давлатали Давлатзода в ходе обсуждения предложенных поправок к Закону РТ «О выборах президента» отметил, что по поручению президента Таджикистана Эмомали Рахмона все законодательные акты страны, которые были приняты по согласованию с Комиссией национального примирения, не подлежат корректировкам. На что Хусайни возразил, что правительство Таджикистана в одностороннем порядке после достижения мира в обществе и без согласования с бывшей Комиссией  национального примирения,  внес на всенародный референдум изменения в Конституцию страны. 
Тем временем, заместителю  председателя Общенациональной социал-демократической  партии Таджикистана Шокирджону Хакимову неизвестный человек пригрозил убийством посредством телефона по засекреченному номеру в случае, если он еще раз появится в Коллегии независимых адвокатов. По словам самого Ш. Хакимова, Коалиция партий по изменению законодательства по выборам президента в последнее время еженедельно собирается в Коллегии независимых адвокатов и обсуждает там вопросы совершенствования законодательства и вероятность выдвижения единого кандидата. 

Хакимов считает, что угрозы в его адрес поступили в  связи с его активной деятельностью и, возможно, звонившие хотят таким образом запугать либо потенциальных кандидатов в президенты, либо тех, кто в состоянии поддерживать и формировать общественное мнение в пользу альтернативных кандидатов. 
В настоящее время со стороны Хакимова подано заявление в правоохранительные органы с просьбой установить личность звонящего и возбудить в его отношении уголовное дело.

2.Свобода слова и СМИ 

22 февраля 2013 г. Генеральный секретарь  ООН Пан Ги Мун призвал всех обеспечить безопасность журналистов и объявил о кампании «День без новостей», которая призвана привлечь внимание к журналистам, которые  подвергаются запугиваниям, арестам  и преследованиям. «Каждое убийство – это день без новостей», - заявил глава ООН. Он подчеркнул, что обеспечение безопасности журналистов и борьба с безнаказанностью тех, кто на них нападают, означает защиту свободы выражения мнений и права на жизнь, свободу и безопасность. Генеральный секретарь напомнил о Плане действий ООН по обеспечению безопасности журналистов и противодействию безнаказанности.
Международная правозащитная организация Human Rights Watch опубликовала доклад о состоянии прав человека в 2012 г. в более, чем 90 странах мира. В своем докладе HRW сообщает о притеснении информационных интернет-ресурсов в Таджикистане в 2012 году. 


Комитет по защите журналистов на своем сайте приводит статистику касательно нападений на прессу в Таджикистане в 2012 г., согласно которой всего 16 сайтов было заблокировано, осуществлено 2 нападения на журналистов, сумма исков к СМИ составила 500,000 сомони, 100 дней протеста.
 
Судебные тяжбы в отношении «ИмрузNews»  

Сразу же два иска подано на газету «ИмрузNews» на общую сумму в 100 тысяч сомони.

Иск А. Хукумова 

В октябре 2012 г. в газете «ИмрузNews» была опубликована статья под названием ««Хукумов и Бакиев стали головной болью для своих отцов», в которой  сообщалось о задержании правоохранительными органами других стран сыновей экс-президента Кыргызстана Курманбека Бакиева – Максима и главы ГУП ТЖД Амонулло Хукумова - Рустама». Рустам Хукумов в 2010 г. в России был осужден на 9,5 лет лишения свободы по обвинению в причастности к незаконному обороту наркотиков. В декабре 2011 года российский суд вынес новый вердикт по данному делу, согласно которому Р. Хукумов был оправдан. Тогда многие эксперты связывали оправдание Р. Хукумова с освобождением в Таджикистане из-под ареста российского летчика Владимира Садовничьего и его эстонского коллеги Алексея Руденко, которые в ноябре 2011 года были приговорены судом города Курган-Тюбе к 8,5 годам лишения свободы, а позже областным судом Хатлона срок лишения их свободы был сокращен до 2,5 лет. 
В конце января 2013 г. Рустам Хукумов обратился в столичный суд района Сино с иском о защите чести и достоинства в отношении газеты «ИмрузNews», попросив суд провести разбирательство в закрытом режиме и взыскать с редакции в свою пользу за причинение морального ущерба 50 тыс. сомони, принести публичные извинения.
Первое судебное заседание по рассмотрению иска Рустама Хукумова, прошло 11 февраля 2013 г. в суде столичного района Исмоили Сомони в закрытом режиме. Председательствующим выступает судья Шерзод Низомов. Проведение разбирательства в закрытом режиме вызвало недовольство среди стороны ответчика и гражданского общества. учредитель газеты «ИмрузNews» Рустами Джони не видит никаких оснований для проведения заседания в закрытом режиме, поскольку, по его мнению, «об этом деле всем все уже известно» и в деле нет государственной тайны или информации, которая может угрожать жизни. Адвокат ответчика Гульчехра Холматова, услуги которой предоставлены Бюро по правам человека и соблюдению законности, посчитав, что «в этом деле речь не идет о чести и достоинстве», попросила провести заседание в открытом режиме. По ее словам, о задержании Хукумова с наркотиками писали многие российские СМИ, и «ИмрузNews» ничего нового для таджикского общества не открыл, а просто перепечатал то, о чем писали другие СМИ. 
13 февраля 2013 г. на очередном заседании газета попросила судью провести независимую экспертизу по поводу той статьи «Хукумов и Бакиев стали головной болью для своих отцов» и пригласить семь независимых экспертов на судебное заседание. Эксперты должны были, помимо анализа статьи на предмет публичного оскорбления, насколько случай осуждения и освобождения Рустама Хукумова, который был осужден за контрабанду наркотиков в России, повлиял на взаимоотношения Республики Таджикистан и Российской Федерации. Однако, данное ходатайство ответчиков было отклонено.
Все эти причины натолкнули сторону ответчика обратиться с ходатайством об отводе председательствующего на процессе судьи Шерзода Низомова. редактор газеты Назири Нусрат в интервью Азии Плюс сообщил, что со стороны судьи все предыдущие ходатайства стороны защиты газеты были отклонены: о проведении заседаний в открытом режиме, о проведении лингвистической экспертизы статьи, о запрашивании официального мения Федеральной службы контроля за оборотом наркотиков России по поводу необоснованного оправдания Р.Хукумова российским судом. И в этот раз судья отклонил ходатайство адвоката газеты об отводе судьи. 

Заключительно заседание суда состоялось 25 февраля 2013 г., где суд принял решение удовлетворить исковое заявление Рустама Хукумова и обязал газету «ИмрузNews» заплатить истцу за причинение морального ущерба 50 тыс. сомони.

Кроме того, суд обязал газету публично извиниться перед Хукумовым за публикацию «Хукумов и Бакиев стали головной болью для своих отцов».

Сторона ответчиков абсолютно  не согласна с решением судьи, считает, что судья  на протяжении всех судебных заседаний рассматривал дело в одностороннем порядке в пользу Хукумова, исход дела уже был предопределен и  уже готовит жалобу в кассационный суд.  
Следует отметить, что сам Рустам Хукумов не принимал участия ни в одном  заседании.

Иск Компании «Точирон»  
Компания «Точирон» подала иск в Высший экономический суд на адвоката Файзинисо Вохидову и газету «ИмрузNews» за клевету и нанесение ущерба деловой репутации компании. Поводом к подаче данного иска послужила публикация в газете статьи под названием «Мурдафуруши дар ширкати  «Точирон» (Торговля трупом в компании «Точирон»).
В материале, опубликованном в еженедельнике 17 января, рассказывается, что представители компании «Точирон» требовали за тело одного из участников ДТП, произошедшего на автотрассе Душанбе-Худжанд, 20 тыс. долларов, так как, якобы компания по вине погибшего потеряла некоторый объем перевозимого топлива. По данным автора материала (Фурузон Аъзамзода), тело было передано его родным после того, как они возместили компании всю требуемую сумму.

Компания просит суд признать статью не соответствующей действительности и потребовать с газеты опубликовать опровержение на данный материал. Кроме того, компания просит суд взыскать с адвоката Файзинисо Вохидовой, чье мнение использовалось в статье, 50 тыс. сомони за нанесение ущерба деловой репутации компании, а с газеты взыскать символическую сумму в 1 (один) сомони.

Компания считает, что каждый журналист обязан перепроверять факты  и спросить мнение обеих сторон, чего не было сделано в данном случае. 
Адвокат Ф. Вохидова же не согласна с тем, что за моральный ущерб  с нее требует 50 тыс. сомони, в  то время как она не является автором данного материала, а всего  лишь отвечала на вопросы корреспондента газеты, который интересовался юридическими аспектами ДТП, в результате которого погиб водитель легковой машины –  сотрудник милиции, а грузовая машина компании якобы потеряла около 6 литров бензина. Кроме того, Вохидова Ф. считает, что исковое заявление подано в экономический  суд из-за неграмотности юриста компании, который ввел в заблуждение свое руководство.
Следует отметить, что согласно ст. 32 Экономического процессуального кодекса РТ в рамках специальной подведомственности экономические суды рассматривают дела о защите чести, достоинства и деловой репутации в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности.

 Относительно опровержения, на котором  сейчас настаивает «Точирон», редактор еженедельника сообщил, что  таковое уже было на страницах газеты – газета через 15 дней после самой статьи опубликовала опровержение. 
3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности

Тема пыток, борьбы с ней и в целом ситуации с этим недугом в стране неуклонно продолжает оставаться самой обсуждаемой и актуальной: ежедневно в СМИ публикуется информация касательно законодательства в этой сфере, проводимы реформах, хода следственного и судебного разбирательства по тем или иным делам в контексте свободы от пыток, призывах гражданского и международного сообщества в деле борьбы с пытками; жертвы пыток и их родственники все чаще обращаются с жалобами на пытки и плохое обращение в различные правозащитные организации и т.д.
Так, например, стало известно о новшестве в сфере работы по реформе таджикской милиции. Вообще, о реформе таджикской милиции говорят уже не первый год. О надобности реформы еще в октябре 2012 г. заявлял президент Эмомали Рахмон, сказав, что «имеют место случаи, когда совершенные преступления остаются нераскрытыми, скрываются факты совершения преступлений с тем, чтобы улучшить показатели деятельности». Тогда он также призвал к снижению уровня коррупции и ликвидации пыток в правоохранительных органах. 

Идея проведения реформы МВД зародилась еще в 2009 году, когда была создана рабочая группа, которая вместе с ОБСЕ занималась разработкой общей концепции реформирования и подготовила пакет документов, направленных на совершенствование законодательства в области охраны общественного порядка и борьбы с преступностью. Параллельно вносились изменения в уголовное, уголовно-процессуальное законодательство и в другие нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность милиции, была создана Государственная система ведения единого учета преступлений и лиц, их совершивших.

В этом же месяце, еще одним важным шагом в сотрудничестве между  Правительством Республики Таджикистан  и Организацией по безопасности и  сотрудничеству в Европе в деле реформирования милиции Таджикистана, деятельность которой должна быть построена на современных демократических принципах и общечеловеческих ценностях стало создание нового сайта www
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 HYPERLINK "http://www.police-reform.tj/" \t "_blank" tj, на страницах которого размещены материалы о деятельности Бюро ОБСЕ в Таджикистане по оказанию содействия в проведении реформы таджикской милиции, материалы  по реформе милиции, в том числе  о содействии гражданского общества проводимой реформе, а также статьи и обзоры публикаций по данной теме.
Кроме того, международная правозащитная организация Human Rights Watch опубликовала доклад о состоянии прав человека в 2012 г. в более, чем 90 странах мира.

Анализируя ситуацию с правами человека в Таджикистане, HRW выражает озабоченность по поводу случаев пыток и дурного обращения с задержанными и заключенными в пенитенциарных учреждениях этой страны. Авторы исследования отмечают, что в Таджикистане ужесточили наказание за применением пыток к заключенным, однако случаи дурного обращения с попавшими в руки следователей людьми не сокращаются. 
Право на личную жизнь

В июле 2012 г. МВД ввело правило, согласно которому граждане должны были сдавать отпечатки пальцев, чтобы предотвратить подделку документов, а также создать единую базу данных, которую можно было бы использовать, например, для опознания погибших в автокатастрофах. В МВД эту инициативу объясняли также скорым введением в Таджикистане пластиковых водительских удостоверений с биометрическими данными.
По новым правилам люди вынуждены после сдачи экзаменов идти в экспертно-криминалистические подразделения МВД и обращаться с заявлениями о якобы добровольной дактилоскопической регистрации. При этом они официально платят 5 сомони в кассу и должны еще ждать 10 дней, прежде чем им выдадут такую справку. Некоторые, кто не может или не желает ожидать 10 дней, дают незаконное вознаграждение для ускорения процесса получения удостоверения.
В соответствии с Законом РТ "О государственной дактилоскопической регистрации", сдавать отпечатки пальцев в обязательном порядке должны: военнослужащие; сотрудники правоохранительных органов; задержанные и осужденные; лица, препятствующие установлению личности при совершении ими административных правонарушений; проживающие в опасных чрезвычайных зонах; иностранные граждане и лица без гражданства, депортируемые с территории Таджикистана. Про лиц, получающих водительское удостоверение или любой другой документ в органах внутренних дел, в законе ничего не сказано.

 Начальник УГАИ МВД РТ Махмадсаид Саидов в интервью АП в январе 2013 г. сообщил, что, при «получении водительских прав необходимо пройти дактилоскопическую процедуру. На то есть приказ министра внутренних дел. А в Закон "О государственной дактилоскопической регистрации" до конца года будут внесены изменения и дополнения, проект закона уже готов. Эта процедура также необходима в связи с тем, что скоро будут введены пластиковые водительские удостоверения с биометрическими данными».

Правозащитники утверждали, что данная мера незаконна, так как может проводиться только в ходе следствия, и эта мера нарушает статью 23 Конституции Таджикистана, которая запрещает сбор, хранение, использование и распространение сведений о личной жизни человека без его согласия. 

Эксперт по социальным вопросам Фируз Рахимов считает это решение незаконным, и комментарий начальника УГАИ о том, что поправки в закон разработаны и переданы в правительство для передачи в парламент, свидетельствует только о том, что для МВД закон что дышло…Он считает, что Генеральная прокуратура должна возбудить административную процедуру разбирательства данного факта и принять в отношении виновных меры в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях, который предусматривает ответственность за применение в отношении третьих лиц не вступивших в законную силу нормативных правовых актов министерств и ведомств, местных органов государственной власти и органов местного самоуправления, носящих общеобязательный характер. По его мнению, должен принять меры и Минюст, который должен был сделать представление в МВД о том, что министерство злостно не выполняет требования Закона «О нормативных правовых актах». 
Однако, позже, в конце февраля 2013 стало известно, что Министр внутренних дел РТ Рамазон Рахимов подписал приказ, согласно которому процедура обязательной дактилоскопии при получении внутренних и загранпаспортов, а также водительского удостоверения, отменяется.  

Дело  Шодиева Б. 
11 февраля 2013 г. завершилось судебное разбирательство в первой инстанции в отношении следователь  ОМВД столичного района Шохмансур Абдурахмона Додова, который приговором суда признан виновным в халатности, приведшей к смерти задержанного Бахромиддина Шодиева и получил 2 года лишения свободы с отбыванием срока в колонии-поселении.

Этот приговор не удовлетворил потерпевшую сторону и ее защиту. Адвокат семьи Шодиевых Г. Холматова категорически не согласна с приговором, считает его необоснованным и незаконным и намерена обжаловать его. Она считает, что изначально квалификация преступления в отношении подсудимого  была неправильной. Кроме того, остались безнаказанными двое оперативников, в  отношении которых было принято  постановление о прекращении  дела из-за отсутствия в их деяниях  состава преступления.

Кроме того, потерпевшая сторона планирует подать иск в отношении МВД РТ о возмещении морального вреда и взыскании материального вреда.  
Вообще, что касается судебной системы в РТ, в СМИ была опубликована статья Р. Мирзобековой – корреспондента Азия Плюс, в которой автор говорит о новой тенденции в системе правосудия Таджикистана – на громкие уголовные дела ставится гриф секретности и они рассматриваются в закрытом режиме.
 Например, под грифом секретности проводилось разбирательство таких дел, как: Исфаринское дело, Дело по убийству генерала Назарова, Дело экстрадированного из Китая Давлатбека (Димона) Ашурова, Дело Хукумова (сына главы ГУП «Таджикские железные дороги»), Дело Холмумина Сафарова (зятя главы государства). При этом, в большей части, официальная позиция проведения процессов в закрытом режиме связывается с обеспечением безопасности участников судопроизводства, либо с рассмотрение в ходе судебного процесса информации, содержащей в себе государственную тайну. Однако некоторые источники, адвокаты оппонентной стороны и сами участники утверждают, что сделав процесс закрытым, органы пытаются скрыть «погрешности» дела, и в основном в рассматриваемых делах нет ни одного материала, который содержал бы секретные сведения и попадал под Закон «О гостайне». Доктор юридических наук Шокирджон Хакимов считает, что «если дела касаются людей, близких к власти, то на такие дела ставится гриф секретности. Одна из причин, по которым власти могут ограничить доступ к делу, является то, что в деле могут отражаться обстоятельства, которые говорят о коррупции в высоких кругах, или есть информация о причастности высокопоставленных лиц к тем или иным нарушениям. Судебные заседания проводят в закрытом режиме, чтобы не допустить представителей общественности на эти слушания и не позволить оценить, насколько правильно осуществляется верховенство закона». 
Дело Абдуллоджонова А. 
Как стало известно в начале февраля 2013 г., бывший премьер Таджикистана Абдумалик Абдуллоджонов был задержан в аэропорту «Борисполь», и 7 февраля решением суда города Борисполь Киевской области Украины временно был арестован на 40 суток - до получения от Таджикистана экстрадиционного запроса. 

А. Абдулложонов заявил, что в случае экстрадиции его жизни угрожает опасность, и власти Таджикистана течение двух-трех, максимум четырех месяцев, не оставят его живым. 
А.Абдуллоджонов сказал, что не удовлетворен решением суда и будет подавать апелляцию. Его адвокат Андрей Федур заявляет, что в Таджикистане для его подзащитного существует реальная угроза его жизни, он имеет статус беженца и должен быть защищен как беженец. 
С призывом, чтобы А. Абдуллоджонов был отпущен и не был экстрадирован, выступили несколько организаций, в том числе и УВКБ ООН, которое обратилось в адрес украинских властей с просьбой отклонить запрос на экстрадицию Абдуллоджонова. УВКБ ООН надеется, Украина отклонит запрос об экстрадиции и освободит этого человека как можно быстрее, в соответствии со своими обязательствами согласно международному законодательству. ООН считает, что по международному и украинскому законодательству, статус беженца имеет международный характер, и если одна страна признала человека беженцем, то другие должны уважать и признавать этот статус, а также обеспечивать соответствующую защиту человеку.

Кроме того, участники Форума правозащитных организаций Центральной Азии, который 6 февраля проходил в Киеве, обратились к министру иностранных дел Украины и в Центр ОБСЕ в Киеве с заявлением и выразили озабоченность в связи с угрозой экстрадиции Абдуллоджонова в Республику Таджикистан, где ему инкриминируется ряд тяжких преступлений, за которые грозит длительное тюремное заключение. Как указывается в их заявлении, экстрадиция А.Абдуллоджанова в Таджикистан, где судебная система является орудием расправы властей с оппозиционно настроенными политиками и гражданскими активистами, а заключенные подвергаются пыткам и истязаниям, угрожает ему физической ликвидацией. 
Общественно-политическое движение «Ватандор» так же распространило обращение к главам демократических государств, международным правозащитным организациям и средствам массовой информации не допустить выдачи Абдуллоджонова таджикским властям.

4.Права трудящихся мигрантов

Одна из ведущих правозащитных организаций мира Human Rights Watch 6 февраля выпустила свой доклад под названием «Олимпийские антирекорды: эксплуатация трудовых мигрантов в ходе подготовки к зимней Олимпиаде - 2014».

В данном докладе организация констатировала бедственное положение трудовых мигрантов на олимпийских стройках в Сочи. 

HRW уверена, что  в Сочи трудовые мигранты из  Таджикистана, Кыргызстана, Узбекистана,  Сербии, Армении и Украины становятся  жертвами обмана и эксплуатации. При этом, опираясь на свидетельства 66 рабочих из ключевых объектов Олимпиады, автор доклада - замдиректора HRW по Европе и Центральной Азии Джейн Бьюкенен указывает, что рабочие не получают обещанной зарплаты и их часто заставляют работать по 12 часов подряд без выходных. Кроме того, отбирая паспорта и разрешения на работу, работодатели держат людей в «эксплуататорских условиях». «В ряде случаев работодатели прибегали к мести в отношении иностранных работников, протестовавших против нарушений - их выдавали властям, что приводило к последующему выдворению из России», - отмечается в докладе. HRW уверена, что до начала Олимпиады - 2014 должна быть обеспечена проверка всех строек, особенно тех, которые озвучены в докладе, и все нарушения должны быть устранены. Однако в  правительстве России отвергают  претензии правозащитников, связанные  с нарушениями прав строителей на олимпийских объектах в Сочи. Так, вице-премьер Дмитрий  Козак сказал, что не согласен с  выводом доклада о массовых нарушениях прав рабочих. Но все же предположил, что отдельные факты нарушений могли быть – что, по его словам, неизбежно при таком количестве людей и организаций. В свете документированных устойчивых проблем с правами человека, возникающих в контексте подготовки к Олимпиаде-2014, Хьюман Райтс Вотч призывает МОК создать постоянный комитет по правам человека, который бы работал с принимающими странами в области формулирования, мониторинга и исполнения соответствующих обязательств. 

Озабоченность гражданского и международного общества, кроме вышеприведенных моментов, вызывают и прошедшие в начале февраля 2013 г. массовые операции по выявлению «нелегальных мигрантов» на территории РФ, в ходе которых всячески нарушались права приезжих со стороны конкретных сотрудников правоохранительных органов и руководителей всех ведомств, ответственных за планирование и проведение спецопераций. В частности, в день подписания российско-таджикского договора в Санкт-Петербурге произошли события, противоречащие интересам таджикской миграционной политики и достигнутым в этой сфере соглашениям. ФСБ при поддержке сил ОМОНа провели рейд в Апраксином дворе, где в мусульманской мечети было задержано почти 1 тыс. трудовых мигрантов, многие из которых таджики. Хотя рейд проходил в рамках уголовного дела по поиску экстремистов, в результате которого был задержан лишь один человек - гражданин России, ко всем молящимся в мечети людям было применено физическое и психологическое насилие. 

Правозащитные организации России, Таджикистана, Грузии выступили с заявлением и призывали власти России и Таджикистана проявить максимальное внимание к данным событиям, они считают, что недостаточно лишь подписания «взаимовыгодных» международных  соглашений, необходимо, кроме того, вести диалог на уровне защиты прав и свобод людей - трудовых мигрантов, находящихся на территории России.

Правозащитники  уверены, что такой подход правоохранительных органов РФ нарушает принципы международного права, в частности, принцип единства семьи, закрепленный в Конвенции ООH «О правах ребенка», в Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод и, по практике Европейского Суда по правам человека, означающий однозначный запрет разлучения детей с родителями и выдворения родителей без детей или детей без родителей.
Другой вопрос, который вызывает не меньшую озабоченность гражданского общества, самих мигрантов, это возможность введения визового режима между Россией и странами Средней Азии и Закавказья.
Две российские националистические партии проводят в настоящее время кампанию по сбору 100 тыс. подписей за введение визового режима. Создающаяся Национально-демократическая партия и правоконсервативная партия «Новая сила», проводя пикеты в крупных городах, а также посредством Интернет-кампании, собрали уже на 8 февраля только более 43 тысяч подписей.
Лидер общенациональной социал-демократической партии Таджикистана Рахматилло Зойиров считает, Россия не заинтересована в безвизовом режиме (она нуждается в дешевой рабочей силе), и эта кампания может отразиться лишь на определенных государственных инициативах, направленных на урегулирование трудовой миграции. В частности, по мнению эксперта, «возможны некоторые изменения в законодательстве, направленные на разработку механизмов упорядочивания нахождения трудовых мигрантов…». Зойиров считает, что вопросы трудовой миграции должны быть решены «на уровне правительств, и они должны получить правовой механизм».
Депутат, лидер Партии исламского возрождения Таджикистана Мухиддин Кабири также уверен, что визового режима ожидать не стоит. Он уверен, что российский парламент, правительство и многие политики отдают себе отчет, что это сильно ударит по сотрудничеству и взаимоотношениям между двумя странами, и считает новую кампанию очередным пиар-ходом инициаторов, которые пользуются положением тех стран, от которых, к тому же, ответной реакции не последует. Шоди Шабдолов, лидер таджикских коммунистов, считает, что «трудовой российский народ никогда не поддержит подобных инициатив», которые исходят из узких кругов, инструктируемых с Запада: все эти группировки сами не будут сидеть на рынке на 30-градусном морозе, работать на стройках; Запад боится, что Россия вновь приобретет свое былое консолидирующее значение. 
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