 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-30 апреля 2010 года)
· Факты, приведенные в статье «Фараж», задевают честь сотрудников правоохранительных органов
· Критическая статья в газете «МИЛЛАТ» основана на достоверных фактах, предоставленных Агентством по госфинконтролю и  борьбе с коррупцией
· В Северном Таджикистане десятки солдат-срочников считаются без вести пропавшими
· Парламент утвердил переход Таджикистана на 12-летнее школьное образование
· Рогунские слезы… таджикского народа
· Главный налоговик Таджикистана не отрицает существования коррупции в налоговых органах страны
1.Свобода религии и вероисповедания
 
«Минкультуры не проводит аттестацию имам-хатибов мечетей», - Асрори
Министерство культуры Таджикистана с начала текущего года провела перерегистрацию 258 соборных, 2971 мечетей пятикратного моления, 5 центральных мечетей, 19 религиозных учебных заведений и 72 религиозных неисламских организаций. Об этом на встрече с журналистами, состоявшейся сегодня в Душанбе отметил министр культуры Таджикистана Мирзошохрух Асрори.

По словам министра, за первый квартал текущего года специалистами министерства проведена экспертиза 120 единиц религиозной литературы и 40 дисков с религиозным содержанием.

Он опроверг слухи о том, что Минкультуры проводит аттестацию имам-хатибов мечетей. «Законом не предусмотрено, чтобы министерство культуры вело борьбу с исламским радикализмом, - отметил Асрори.

«Мы строго придерживаемся принципа «религиозные объединения отделены от государства». В настоящее время мы занимаемся перерегистрацией центральных мечетей», - подчеркнул глава Минкультуры.

Источник: «Авеста»., 21 апреля

2.Свобода слова и СМИ 

Факты, приведенные в статье «Фараж», задевают честь сотрудников правоохранительных органов

 Газета «Фараж» (№15 от 14.04.2010г) опубликовала опровержение старшего участкового инспектора УВД района Фирдавси Бобохона Азизова на статью Джамили Мирбозхоновой «Саховат нужно закрыть», чтобы привести его в порядок» («Фараж» 31.03.2010(№13), в котором он утверждает, что факты, приведенные в данной статье, не соответствуют действительности, и задевают не только честь и достоинство его коллег, но также наносят ущерб их репутации среди общественности. 
Дж. Мирбозхонова, отмечает Азизов, со слов продавцов колбасных изделий обвиняет участковых инспекторов рынка в том, что они съедают у них колбасу, но при этом не оплачивают за нее. «Некоторые продавцы жалуются, что инспектора занимаются вымогательством»,- цитирует он слова журналиста из статьи.

Бобохон Азизов замечает, что журналист в своем материале использует анонимного источника. По его мнению, приведение подобных фактов от имени неизвестного источника противоречит законодательству страны. «Профессиональный журналист должен обладать неопровержимыми фактами и не подаваться эмоциям»,- отмечает он. 

Он подчеркивает, что на этой территории работают профессиональные сотрудники, которые за несколько лет честной и добросовестной службы в органах правопорядка приобрели большой авторитет. Однако, подчеркивает Б.Азизов, приведенные в статье факты запятнали их репутацию. «Невзирая на мои замечания о том, что подобные факты не имеют места и не соответствуют действительности, Мирбозхонова опубликовала свою статью без редактирования и тем самым ухудшила наш имидж»,- заявляет он.

Б.Азизов просит редакцию газеты тщательно проанализировать приведенные факты в отношении сотрудников милиции и доказать их правомерность в рамках закона. 

Источник: Мониторинговая служба НАНСМИТ

http://nansmit.tj/news/?id=1493
Критическая статья в газете «МИЛЛАТ» основана на достоверных фактах, предоставленных Агентством по госфинконтролю и  борьбе с коррупцией

 Директор антикоррупционного ведомства РТ Фаттох Саидов ознакомился со статьёй «Министерство сельского хозяйства – самое коррумпированное ведомство», опубликованной в газете «Миллат», из-за которой начался судебный спор. Он считает, что публикация основана на достоверных фактах, предоставленных Агентством по госфинконтролю и борьбе с коррупцией. Об этом Фаттох Саидов заявил на пресс-конференции. «Мы уже отправили министру сельского хозяйства соответствующее письмо», - отметил он. При этом глава антикоррупционного ведомства подчеркнул, что из 5 млн. сомони, использованных в структурах Минсельхоза не по назначению в прошлом году, на сегодняшний день восстановлено в бюджет 1 млн. 682 тыс. сомони. Напомним, судебный спор между Минсельхозом и еженедельником «Миллат» начался из-за критического материала «Министерство сельского хозяйства – самое коррумпированное ведомство», опубликованного газетой (№49(223) от 10.12.2009. В своем заявлении истец требует от газеты возмещение морального ущерба в размере 1 млн. сомони (около $229 тыс.), который он намерен направить, в случае положительного рассмотрения дела, на строительство Рогунской ГЭС.
Источник: «Азия-Плюс»,28 апреля. - /Наргис Хамрабаева/ -
3.Права женщин 
Президент Таджикистана предложил увеличить возрастной ценз при заключении брака

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон предложил пересмотреть возрастной ценз при заключении брачных уз.
Выступая с ежегодным посланием к парламенту в субботу, глава государства предложил внести изменения в законодательство, в соответствии с которым возрастной ценз вступления в брак будет увеличен до 18-летнего возраста.

"Необходимо внести изменения, в соответствии с которыми брачный возраст будет увеличен с 17 до 18 лет", - сказал он.

В Таджикистане согласно действующему законодательству вступать в брак вступать в брак разрешается с 17 лет. В исключительных случаях разрешено заключение брака по достижению 16-летнего возраста.

Выразив озабоченность ростом бракоразводных процессов в Таджикистане, Рахмон отметил, что в большинстве случаев девушки, которые выходят замуж в раннем возрасте и "не готовы к браку".

"Ей необходимо закончить школу", - сказал он, подчеркнув, что в стране в этом году предполагается перейти на новую систему образования, которая предполагает обязательное 10-летнее образование.

Необходимость изменения возрастного ценза вступления в брак глава государства также объяснил необходимостью улучшения подготовки молодежи к самостоятельной жизни, обеспечения условий для семьи и быта, а также усиления защиты прав и интересов детей.

Касаясь системы здравоохранения, глава государства поручил министерству здравоохранения, повысить культуру общения медработников с пациентами.

Источники: http://www.ca-news.org/
http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1272112740
4.Права трудящихся мигрантов

В Таджикистане будет создано ведомство, занимающееся проблемами трудовых мигрантов
Президент Таджикистана Эмомали Рахмон поручил ответственным лицам разработать и представить в правительство проект создания отдельной государственной структуры, занимающейся исключительно вопросами трудовой миграции.
Выступая, на первом совместном заседании Маджлиси Милли и Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Таджикистана 24 апреля в Душанбе, глава государства отметил необходимость создания подобного органа.
Глава государства выразил озабоченность отсутствием непосредственной связи между народом и руководителями министерств и ведомств, городов и районов страны , отметив, что многие должностные лица остаются недоступными для простых граждан.
В этой связи глава государства поручил руководителям министерств и ведомств, органов прокуратуры, милиции, председателям областей, городов и районов лично принимать граждан в субботние дни.
«Вы отдалились от народа, а этого делать не следует. Теперь в вашу обязанность входит прием посетителей, жалоб и предложений граждан. Наиболее удобное время для этого суббота. Не забывайте, что проблемы общества – это наши проблемы, которые нужно решать совместно», - подчеркнул Э. Рахмон.
Надзор за исполнением данного поручения глава государства возложил на исполнительный аппарат президента Таджикистана.
  Источник: «Авеста»., 24 апреля

Как живут таджикские мигранты: личный опыт

 Председатель движения "Таджикские трудовые мигранты" Каромат Шарипов - колоритный восточный мужчина. Он яркий брюнет с густыми усами, носит строгие костюмы и непременно белые рубашки, подчеркивающие бронзовый оттенок кожи. Разговаривает Шарипов как опытный торговец на базаре: отрывисто, сопровождая каждое слово бурной жестикуляцией. "Кому на Руси жить хорошо? Только не таджику!" - говорит он мне и иронично подмигивает.

Из всех трудовых мигрантов таджикские - самые униженные и оскорбленные

Шарипов вздыхает и пускается в рассказ о соотечественниках.

- После развала Советского государства десятки тысяч таджиков приехали на заработки в Россию. Но из всех трудовых мигрантов таджикские - самые униженные и оскорбленные. Платят им гроши, а живут они в рыночных подвалах и чуть ли не в норах, отыскать которые не может даже милиция, - говорит глава движения.

Девять утра. К Шарипову выстроилась очередь из 12 человек. Он принимает всех без исключения. Идут к нему с разными бедами - кому-то уже полгода не выплачивают зарплату, кого-то возле метро избили милиционеры, кто-то просто просит денег в долг. Рублей 500-600. На еду.

- И что, даете?

- Конечно. И всегда возвращают! - отвечает Шарипов.

Шарипов - что-то вроде последней инстанции, к нему идут, когда другие от проблем таджиков давно отмахнулись. Самые большие сложности возникают с трудоустройством. На сайте организации висит "черный" список нерадивых работодателей. Слева - название фирмы и фамилия предпринимателя, не заплатившего таджику ни рубля, справа - принятые меры. Отчеты выглядят примерно так: "Частный предприниматель Ролан Кирий привлек для строительства дома по адресу: Рублево-Успенское шоссе, деревня Борки, дом 86а 11 граждан Таджикистана, но не выплатил им за проделанную работу 490 тысяч рублей. Состоялся разговор с господином Кирий, он посетил наш офис, позже деньги были возвращены".

Шарипов совмещает сразу несколько должностей: он что-то наподобие и вождя, и организатора, и следователя. Криминальных сюжетов, в которые втянуты таджикские граждане, увы, в избытке.

- Один Черкизовский рынок был сплошным мучением. Например, несколько лет назад на его территории произошла вопиющая история: кто-то из торговцев убил двадцатилетнего таджика. Тело парня засунули в мешок и выставили в проход. Мешок еще двое суток перебрасывали с места на место, как торбу с ширпотребом, - рассказывает Каромат Бакоевич.

Шарипов вообще довольно часто лично инспектирует вещевые рынки и стройки, где работают мигранты из Таджикистана. Едет туда, как министр Шойгу: срочно, по вызову. Вот, например, звонок из Люблина: на вещевом рынке таджикский продавец бьет подчиненных, тоже таджиков.

Садимся в "Мерседес" Шарипова, едем. На месте нас уже ожидает группа таджиков. Они встречают своего земляка как высокого гостя - приосанившись, жмут ему руку, горячо обнимают. Осмелевший Абдулла объясняет, зачем он и его товарищи пригласили Шарипова. Старший управляющий - Хаджи-Самат, контролирующий работу таджиков в павильонах рынка, по ночам избивает своих же граждан в туалете.

Постепенно скованность таджиков улетучивается: теперь они, перебивая друг друга, жалуются на жизнь. Каждый второй работодатель, чаще всего азербайджанец или китаец, - мошенник.

- Чтобы устроиться грузчиком, "шефу" надо заплатить 15 тысяч рублей, - рассказывает 25-летний Деловир. - Это самая настоящая взятка, иначе работу не получишь. Только на этом наши беды не заканчиваются. Зарплата мизерная - не больше 10 тысяч рублей в месяц. Взяв деньги, хозяин через три месяца без объяснений нас выкидывает.

Так уж получилось, что распад Советского Союза и начавшаяся в Таджикистане гражданская война отбросили республику в ряд самых слаборазвитых и бедных стран мира. 70% мигрантов, прибывающих в Россию, не умеют читать и писать на родном языке, не говоря уже о русском. Таджики постоянно сталкиваются в России с нарушением своих прав, и это в первую очередь происходит из-за незнания русского языка, - говорит Шарипов.

В небольшом кабинете Шарипова сдвигают столы. На час комната превращается в класс - только за партами сидят не школьники, а утомленные после рабочей недели 30-летние трудяги.

Пришедшие на урок гастарбайтеры по-житейски опытны, многое в жизни повидали, но им предстоит открыть для себя азбучные истины другой страны. Новички изучают русский язык по обычному букварю, более продвинутые штудируют учебники для начальной школы - 2-го и 3-го классов.

После урока ученики собираются в соседней комнате, где на стене висит плакат, на котором выведено большими буквами: "Русский язык - исторически связующее звено между Россией и Таджикистаном". Хушватов предлагает всем сфотографироваться на фоне плаката - кадр войдет в фотоархив движения. В центр просят встать Джурабека. 

Джурабек в диаспоре считается вундеркиндом. Отлично владеет русским, говорит с едва заметным акцентом. В январе этого года журналисты канала "Культура" провели своеобразный конкурс по литературе. Мигранты из Таджикистана должны были прочитать фрагменты рассказа Антона Чехова "Ванька". Джурабек справился с заданием лучше всех. Уловил настрой великого писателя, с интонацией прочитал отрывок.

- Ну, может, хорошо прочитал, но не превосходно, - скромничает Джурабек. - Мне, например, незнакомы такие русские слова, как "шпандырь", "харя" и "колодка". Но история Ваньки Жукова до боли напоминает жизнь современного мигранта на чужбине. Поэтому и чтение у меня получилось таким задушевным.

Автор:Наталия Маргиева

Источники: http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=54388
 http://www.topnews.ru/media_id_7222.html
5.Права пользователей земли

«АМОНАТБОНК»  пока не смог собрать все кредиты с хлопкосеющих хозяйств
Хлопкосеющие хозяйства, получившие в 2008-2009 году кредиты «Амонатбонка» на общую сумму 75 млн. сомони, на сегодняшний день смогли возвратить только 42,9 млн. сомони. Об этом сообщил журналистам заместитель главы государственного сберегательного банка РТ «Амонатбонк» Абдукахор Кодиров. По его словам, в частности из средств, выделенных в 2008 году, возвращено министерству финансов 33,2 млн. сомони или 82,9% от основной суммы, а также 1,1 млн. сомони начисленных процентов. Из средств, выделенных в 2009 году, в казну государства возвращено 9,7 млн. сомони или 27,8% от основной суммы. «В 2008-2009 году хлопкосеющим хозяйствам Хатлонской области было выделено 46,9 млн. сомони, Согдийской области 28,1 млн. сомони», - сказал он. Остаток выделенного кредита хлопкосеющим хозяйствам в 2008-2009 году составляет 32,1 млн. сомони. 
Источник: «Азия-Плюс»,. 16 апреля. - /Расул Шодон/ -

6.Соблюдение прав человека в армии

В Северном Таджикистане десятки солдат-срочников считаются без вести пропавшими
Около 80 ребят из Согдийской области, призванных на службу в Вооруженных Силах Таджикистана, считаются без вести пропавшими. Их родители не верят в гибель своих сыновей и не теряют надежды увидеть их живыми и невредимыми. Они даже не запирают свои дома на ночь, обязательно навещают демобилизованных односельчан, которые отслужили на юге страны, и не пропускают ни одну передачу "Жди меня" Первого канала российского телевидения. Некоторые из них требуют от властей пересмотреть возбужденные ранее, но затем закрытые дела по факту исчезновения их детей.
Такая же беда пришла и в дом семьи Тошбековых: их сын, Зафар Буренович Тошбеков, пропал без вести во время несения службы 16 марта 2002 года. "Мы отправляли сына в армию живого…". По словам Татьяны Хатюхиной, адвоката Центра по правам человека города Худжанда и доверенного лица Бурена Тошбекова, 18-летний Зафар был призван Бободжонгафуровским районным комиссариатом и направлен для прохождения службы в воинскую часть 2849 Пограничных войск Таджикистана, дислоцированную в Турсунзадевском районе. Он служил на заставе Киргизон. Но родители ничего не знали о том, как и в каких условиях Зафар проходил службу. Сын никогда не писал им и не звонил.
В мае 2002 года в кишлак Абдусамад джамоата (сельской управы) Сарез Пенджикентского района, где живут Тошбековы, приехали незнакомые люди. Они сообщили, что ищут Зафара. Однако в кишлаке парня не нашли. Незнакомцы уехали, ни слова не сказав родителям Тошбекова об исчезновении их сына, причинах его вероятного побега и предполагаемом месте его нахождения.
Прошло несколько месяцев. 25 августа 2002 года в дом Тошбековых в сопровождении сотрудника местной администрации пришли незнакомые люди, которые, не представившись и ничего не объясняя, наполнили шприц кровью из вены матери Зафара, намочили ею марлю, которую сложили в пакет, и уехали. О цели взятия крови также умолчали.
Узнав от сотрудников сельской управы о том, что Зафар самовольно оставил воинскую часть, Тошбековы, желая определить местонахождение своего сына, отправили в военную прокуратуру душанбинского гарнизона заявление с просьбой рассказать о случившемся. Спустя некоторое время Тошбековы получили ответ за подписью исполняющего обязанности военного прокурора гарнизона города Душанбе, генерал-майора юстиции М.Икромова.
"Проверкой установлено, что 11.05.2002 года в горах Пушти Ревок в Турсунзадевском районе было найдено тело неизвестного лица, одетого в военную форму, - говорилось в письме (стилистика сохранена). - По данному происшествию военной прокуратурой гарнизона города Душанбе было возбуждено уголовное дело. Для опознания личности найденного тела было произведено большое количество следственных мероприятий, и было предположено, что найденное тело является телом Тошбекова З.Б., который 16.03.2002 года самовольно покинул место службы. Поэтому у его матери Рустамовой С.И. было взято небольшое количество крови для проведения судебно–биологической экспертизы. На основании выводов судебно–биологической экспертизы от 14.08.2002 года под №151, группа крови найденного тела соответствует группе крови Рустамовой С., в связи с чем и было предположено, что найденное тело является телом Тошбекова З.Б. Во время следствия не было обнаружено состояния насильственной смерти или нанесения физического вреда Тошбекову, в связи с чем было прекращено расследование уголовного дела, тело захоронено на кладбище "Сари Осие" кишлака Захматобод г.Душанбе. 08.11.2003 года на имя Председателя Комитета Охраны государственной границы при Хукумате [администрации] РТ и военного комиссариата Пенджикентского района направлены соответствующие письма о том, чтобы родственникам выделили материальную помощь для проведения национальных обрядов. Также было указано, что в случае необходимости родственники имеют право забрать тело своего сына с указанного кладбища и перенести его на свое место жительства".
Однако по мнению адвоката Т.Хатюхиной, изложенные в письме доводы не доказывают факта смерти Зафара Тошбекова.
По словам Хатюхиной, только после обращения в 2009 году в худжандский "Центр по правам человека" и ознакомления с материалами дела адвокатом родители Тошбекова смогли получить достоверную информацию о ходе расследования дела об исчезновении их сына. Неполное и непрофессиональное расследование этого факта, халатное, равнодушное отношение ответственных лиц к горю Тошбековых нанесли семье пропавшего солдата моральный вред. Неизвестность доставила родителям Зафара страдания, переживания, у них даже нет возможности оплакивать потерю сына на месте захоронения его останков. Родители Зафара не верят версиям следствия по поводу его загадочной смерти.
- Недавно мы написали письмо Военному прокурору Республики Таджикистан, в котором требуем возобновить рассмотрение преждевременно закрытого уголовного дела, которое возбуждалось военной прокуратурой города Душанбе в 2002 году, - рассказывает адвокат Татьяна Хатюхина. - Мы намерены добиться справедливого судебного процесса и определения статуса солдата Зафара Тошбекова, родные которого ждут его возвращения домой.
По словам Музаффаржона Бабаджанова, председателя Союза родителей солдат Согдийской области и специалиста административно-правового отдела аппарата председателя области, в настоящее время только в Северном Таджикистане без вести пропавшими числятся 74 военнослужащих, в том числе те, кто пропал, начиная с февраля 1993 года. Количество таких солдат резко возросло в 1994-1996 годах - во время гражданской войны. Но есть и ребята, которые исчезли уже после 2000 года. Родные некоторых из них, обратившись в суд, получили решения о признании их близких "без вести пропавшими", а затем - "погибшими". Признанные "погибшими" теряют статус "без вести пропавших", хотя их поиск будет продолжаться.
В данный момент поиском без вести пропавших солдат занимается комиссия при правительстве Таджикистана. Аналогичные группы есть также в министерстве обороны, комитете национальной безопасности, министерстве внутренних дел республики. Списки пропавших имеются в международной организации Красного Креста и Красного Полумесяца. Три года тому назад удалось найти одного из значившихся в таких списках. Он находился в Афганистане, но вернуться в Таджикистан отказался. По неофициальным данным, после учреждения в Таджикистане Вооруженных Сил только Согдийская область, население которой составляет чуть больше двух миллионов человек и на территории которой не происходили боевые столкновения, за исключением недельной борьбы с Махмудом Худойбердиевым, напавшим в декабре 1998 года, потеряла убитыми более одной тысячи солдат. Сколько военнослужащих пропали без вести и сколько погибли в целом за годы независимости в Таджикистане - нам не удалось узнать. Как и того, существуют ли такие данные. Но как бы то ни было, пока хоть один солдат считается без вести пропавшим, надо интенсивно заниматься его поиском. Более того, назрела пора провести кардинальные реформы в системе военной подготовки, военной службы и нормативно-правовой базе страны. То есть - как в законодательстве, так и в его реализации должны произойти фундаментальные перемены. Чтобы кто-то, наконец, смог честно ответить на вопрос родителей пропавшего солдата: "Где наш сын?"
Автор:Тилав Расул-заде
Источник:Нhttp://www.centrasia.ru/newsA.php?CR=4
Таджикские цыгане – «лули» готовы служить в армии, но только в воинских частях в Душанбе.
Таджикские цыгане («лули») Восейского раойна Хатлонской области изъявили добровольное желание служить в рядах Вооруженных сил Таджикистана.
Как сообщили «Авесте» в райвоенкомате Восе, в двух джамоатах района проживают свыше 2 тыс. «лули», ни один представитель которых до приобретения Таджикистаном независимости и после, не служил в армии.
«Дело в том, что многие из племени «лули» не имеют свидетельства о рождении и паспорта, и в этой связи призыв «лули» практически невозможен», - сказал источник.
По его словам, сотрудники военкомата решили провести среди них разъяснительную работу о долге службы в рядах Вооруженных сил.
«Это принесло свои плоды, и в ходе нынешней призывной кампании некоторые юноши «лули» добровольно идут на службу, но с условием, что военную службу нести они будут в военных частях, расквартированных в Душанбе», - пояснил источник.
Он отметил, что впервые в Восе армию удалось завербовать 40 «лули». «Если они отслужат как положено, то им будут выданы паспорта, и мы постараемся обеспечить их рабочими местами», - заключили в районном военкомате Восе.
 Источник:«Авеста»., 22 апреля

7.Право на образование

Парламент утвердил переход Таджикистана на 12-летнее школьное образование
Депутаты нижней палаты парламента Таджикистана в ходе очередного заседания первой сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ четвертого созыва 28 апреля единогласно одобрили поправки в Закон РТ «Об образовании», согласно которым в республике до 2016 года будет введена 12-летняя система получения среднего образования. Выступая перед депутатами по данному вопросу, министр образования РТ Абдуджаббор Рахмонов отметил, что многие страны мира давно перешли на такую систему, и в своем послании парламенту страны президент РТ в прошлом году также поднял этот вопрос. «Для реализации данной концепции подготавливаются учебные пособия для учеников с 1 по 12 класс, будет увеличено количество школ, для этого будут привлекаться гранты международных финансовых институтов и организаций», - отметил министр образования. Согласно сообщению А. Рахмонова, сегодня в ГБАО и Согдийской области полностью решен вопрос о тех школах, которые ранее располагались в вагончиках и частных домах. В Хатлонской области таких школ осталось 12, и они будут переселены в современные школьные здания в течение этого года. «Новая программа обучения, начиная с 2016 года, предусматривает три степени обучения: с 1 по 5 класс – это начальное образование, с 6 по 10 основное, в 11-12 классе будет углубленное изучение выбранных предметов по гуманитарным, техническим и точным наукам, также учащиеся будут проходить профессионально-техническую подготовку», - сообщил министр образования РТ. По его словам, также при средних общеобразовательных школах ученики смогут по выбору получить профессионально-техническое образование, и для этого правительство РТ создаст необходимые условия. Кроме того, одновременно с общеобразовательными учебными заведениями в РТ будут создаваться колледжи, лицеи в данных направлениях. Выступая по данному вопросу, спикер нижней палаты Шукурджон Зухуров отметил, что в настоящее время в школах Таджикистана обучаются около 1 млн. 769 тыс. детей. По его словам, их количество в 2014 году возрастет до 2 млн. 63 тыс., а в 2016 году их будет 2 млн. 132 тыс. «По сравнению с сегодняшним днем, к 2016 году, когда планируется завершить переход на 12-летнее образование, общее количество учеников возрастет на 360 тыс. учеников. Это более 12 тыс. новых классов», - отметил Зухуров. Министр образования отметил, что в ходе реализации концепции будут возникать проблемы, «но их можно решать сообща, во взаимодействии всех ветвей власти и населения республики». Лидер Компартии, депутат Шоди Шабдолов отметил, что в настоящее время в школах республики существует острая нехватка учителей, а после перехода на 12-летнее образование эта проблема усугубиться. На что А. Рахмонов отметил, что министерство образования до сентября 2010 года представит в правительство РТ для утверждения новую программу подготовки учителей. «В результате реализации данной программы, до 2017 года в Таджикистане будет подготовлено более 37 тыс. учителей, и это проблема полностью будет решена», - добавил Рахмонов. 

Источники: «Азия-Плюс»,28 апреля. - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1272438120
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1278985.html
8.Право на здоровье

В Таджикистане будут открыты хосписы для больных  неизлечимой формой туберкулеза
В Таджикистане будут созданы госпитали-хосписы (центры оказания паллиативной помощи) для больных туберкулезом третьей стадии. Как сообщил заместитель министра здравоохранения Таджикистана Сохибназар Рахмонов, открытие данных хосписов предусмотрено и запланировано в рамках противотуберкулезной программы на 2010-2015 годы. По одному хоспису будет открыто в городах Куляб, Курган-Тюбе, в Согдийской области, а также в районе Рудаки на базе прежней туберкулезной больнице. «В Таджикистане пока считанное количество больных открытой формой туберкулеза, и хосписы создаются для того, чтобы оказывать им постоянную помощь, в случае если их родные не могут этого делать, и для того, чтобы уберечь окружающих от заражения», - отметил Рахмонов. По словам замминистра, больные третьей стадией туберкулеза неизлечимы, подобная форма заболевания возникает в случае несоблюдения больным периода и правил лечения. 
Источник: «Азия-Плюс», Душанбе. 16 апреля - /Мавджуда Хасанова/ -
В ГБАО не хватает врачей. Причина – низкая заработная плата
Лечебные учреждения Горно-Бадахшанской автономной области нуждаются в более 100 врачах. Об этом сообщили в Управлении здравоохранения ГБАО.

По словам источника, в области  ощущается нехватка хирургов, педиатров, психологов, терапевтов и других специалистов медицинской отрасли.

«Несмотря на то, что в текущем  году лечебные учреждения области пополнились 28 выпускниками Таджикского госмедуниверситета, кадровый вопрос, пока, остается не решенным», - сказал источник.

По его словам, основной причиной нехватки кадров является низкая заработная плата и социальная незащищенность медицинских работников.

«С целью улучшения материального  благосостояния работников сферы ранее  было подписано соглашение между  администрациями ГБАО и афганского Бадахшана о лечении больных из Афганистана, в частности провинции Бадахшан в клиниках ГБАО», - сказал источник.

По его словам, также для притока  кадров подписано трехстороннее  соглашение между Управлением здравоохранения  области, Госмедуниверситетом и бадахшанскими студентами, обучающимися в этом ВУЗе, в соответствие с которым дипломы об окончании ВУЗа они смогут получить только после трехлетней работы в медицинских учреждениях ГБАО.

«Но все-таки самым эффективным  методом привлечения кадров является повышение заработной платы», - резюмировал источник.

  Источник:«Авеста», 16 апреля
9.Право на достаточный уровень жизни
Треть населения провинции  Таджикистана сталкиваются с нехваткой продовольствия
 Состояние с продовольственной безопасностью в Таджикистане за первые три месяца текущего года ухудшилось. Об этом отмечается в новом докладе мониторинг продовольственной безопасности Всемирной продовольственной программы (ВПП) ООН.

По информации Группы быстрой оценки и координации при ЧС (РЕАКТ), авторы доклада считают, что одной из причин ухудшения ситуации с продбезопасностью, особенно в сельской местности Таджикистана является кампания по реализации акций Рогунской ГЭС.

В докладе отмечается, что проблема продовольственной безопасности охватывает треть населения провинции Таджикистана, 10% которой испытывают недостаток продовольствия.
В числе других причин указываются  сокращение рабочих мест в зимнее время, снижение денежных потоков трудовых мигрантов и рост цен на продукты питания.

По данным Агентства по статистике РТ, стоимость набора продуктов питания, входящих в потребительскую корзину, по фактическому потреблению на конец марта 2010 года на одного члена семьи в месяц составила в 103 сомони, при рациональной норме питания ее стоимость составила бы 204 сомони.

Источники: «Авеста». 22 апреля- |
http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1272015300
Президент поручил решить вопрос о повышении минимальной заработной платы и пенсий на 30%
Размер минимальной заработной платы и минимальной пенсии в Таджикистане с 1 июля текущего года повысится на 30%. Решение данного вопроса президент РТ Эмомали Рахмон, выступая в Душанбе с ежегодным Посланием к парламенту страны, поручил правительству республики.
Также президент поручил ответственным лицам представить предложения по повышению не меньше чем на 15% пенсий, а также заработной платы работников бюджетных отраслей с 1 октября текущего года.
Президент, отметил, что в 2010 году в госбюджете республики для социальной защиты уязвимых слоев населения предусмотрены 13 млн. сомони или по 8,6 сомони в год или 715 сомони в месяц каждому в течение года.
  Источник:«Авеста»., 24 апреля
10.Право на труд и запрет принудительного труда

Таджикистан установил квоты на привлечение иностранной рабочей силы

В Таджикистане указом главы государства количество квот на привлечение иностранной рабочей силы в республике на 2010 год установлено в количестве 7000 человек. Об этом заявил на пресс-конференции министр труда и социальной защиты населения Таджикистана Махмадамин Махмадаминов.По его словам, во время проведения исследования 1220 иностранным трудовым мигрантам были выданы разрешения для осуществления трудовой деятельности в Таджикистане. "Вместе с тем, руководители субъектов хозяйствования уполномочены обеспечить 2613 граждан республики рабочими местами и ежемесячной зарплатой", - подчеркнул таджикский министр.

Он также сообщил, что общее число иностранных трудовых мигрантов за 1 квартал 2010 года составило 1220 человек, что в сравнении с аналогичным периодом 2009 года меньше на 460 человек.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1275808.html
11.Другие социально-экономические права
Рогунские слезы… таджикского народа

Похоже, денежный поток на строительство эпохального Рогуна – предмета особой гордости и чести таджикского президента Эмомали Рахмона начинает иссякать. Согласно последним сообщениям штаба Минфина по отъему финансовых средств у населения Таджикистана, к началу апреля в копилку Рогуна поступило 184 миллиона долларов США. Напомним правительством выпущено 5 млн. акций и сертификатов ОАО "Рогунская ГЭС" на сумму 6 млрд. сомони (около $1,3 млрд.).

6 млрд. сомони в пересчете на каждую душу населения (включая новорожденных детей) обернется круглой суммой 800 сомони – около 200 долларов США. Для страны, где среднемесячная зарплата колеблется от 30 до 50 долларов США – перспективы открылись более чем увлекательные.

Ключевое финансовое ведомство проявляет чудеса изворотливости по выдавливанию необходимой наличности из неимущего населения для достижения поставленной цели.

Взор лукавых таджикских финансистов, понятное дело, в первую очередь остановился на денежках трудовых мигрантов. По негласному указанию, с каждого денежного перевода в пользу "стройки века" взимается 300 сомони (70 долларов). Подобная экспроприация вызвала ответную реакцию таджикских гастарбайтеров за рубежом. Произошло заметное сокращение денежных переводов в кассы "Агроинвестбанка", "Эсхата" и "Омонатбанка". Местные власти подумали-подумали и нашли соломоново решение. Теперь деньги взимаются с родственников тех, кто выехал на заработки.

Хорошая палочка-выручалочка – студенческий ресурс. На студенческую молодежь по негласному распоряжению властей возложена трудовая повинность в строительстве гидросооружения Рогуна. Мало того, незадачливых таджикских студентов, не располагающих ценной бумагой стройки века, не допускают к экзаменам. Хочешь грызть гранит науки – раскошеливайся.

Для того, чтобы купить акцию Рогуна народ заставляют продать последнюю скотину. Недавно, судя по некоторым проскользнувшим в местной прессе сообщениям, мудрое и дальновидное руководство республики нашло еще один надежный источник – выдаваемые роженицам декретные деньги. Купи акцию – и рожай на здоровье.

Возрождай нацию независимого Таджикистана во славу его доблестного отца Эмомали Рахмона.

По стране носятся слухи, что глава государства с присущей ему дальновидностью предусмотрел варианты отступления на случай провала рогунской акции. И что затеряется он, якобы, после потери власти в где-то в Китае.

А в это время таджикский народ еще плачет. Ему не до смеху.

Автор:Хушвахт Хаеев

xushvaxt@bk.ru

Источник: - ЦентрАзия

http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1271656260

12.Торговля людьми

На севере Таджикистана семейная  пара подозревается в торговле людьми
Двое жителей Согдийской области подозреваются в торговле людьми. Как сообщили в УВД области, накануне в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий была задержана 31-летняя жительница города Худжанда Махбуба Мухиддинова. «Она подозревается в том, что по предварительному сговору со своим мужем, 37-летным Хайдаром Умаровым, с целью дальнейшей сексуальной эксплуатации вывезли 27-летнюю жительницу Пенджикента Н.Б. в Объединенные Арабские Эмираты, в город Дубай. Там подозреваемые удерживали девушку в доме и за определенную оплату предлагали ее неизвестным мужчинам», - сообщил источник. В ходе следствия установлено, что таким образом подозреваемые заработали около $10 тыс. В их отношении прокуратурой области возбуждено уголовное дело по ст. 132 ч 3 (вербовка людей для эксплуатации, вербовка людей в целях сексуальной или иной эксплуатации совершенная путем обмана, группой лиц по предварительному сговору) УК Республики Таджикистан. Источник добавил, что пока задержана только женщина, предпринимаются меры по задержанию Х. Умарова.
  Источник:«Азия-Плюс» Худжанд. 16 апреля. - /Мавлюда Рафиева/
13.Суицид

Число самоубийств среди  мужчин и женщин в Таджикистане распределилось поровну
154 фактов суицида зарегистрировано в Таджикистане за первый квартал текущего года. Об этом журналистам сообщили сегодня в министерстве внутренних дел РТ в Душанбе.

По данным МВД количество, совершенных  фактов суицида среди мужчин и  женщин распределилось поровну. То есть среди обеих полов зарегистрировано по 77 фактов суицида.
По словам источника, из общего количества самоубийств, зафиксированных в стране за первые три месяца текущего года, 26 совершено несовершеннолетними.

«31 факт суицида совершено психически неуравновешенными гражданами, 13 –  на бытовой почве, 44 – вследствие семейных скандалов», - сказал источник.
По его словам, в большинстве своем самоубийства совершаются через повешение, с использованием ножа и других острых предметов, применением ядов, самосожжением. «Больше всех факты суицида за отчетный период совершены в Согдийской области и районах республиканского подчинения», - констатировали в министерстве.

Источник: «Авеста», 21 апреля
14.Судебная система 

Работники судов поклялись служить "с чистыми руками и помыслами"

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон 17 апреля принял группу работников, представленных к назначению на должности руководителей и судей в Верховном суде, Высшем экономическом суде, областных, городских и районных судах, которые поклялись служить своей Родине с чистыми руками и помыслами.

"По мнению главы Таджикистана, судьи, руководители и работники судебных органов в качестве представителей одной из компетентных ветвей государственной власти должны играть видную и заметную роль в создании гражданского общества, повышении правовой культуры населения, его призыве к соблюдению законности и правопорядка, предупреждении негативных проявлений, в том числе экстремистских действий. Президент выразил озабоченность тем, что отдельные судьи сами совершают преступления, в том числе коррупционного характера, и отметил, что их недостойные поступки становятся причиной снижения авторитета государства и правительства в глазах народа. Эмомали Рахмон также напомнил о многочисленных жалобах населения, поступающих в адрес главы государства и исполнительного аппарата президента страны, и дал конкретные поручения присутствующим и всем судебным органам по устранению серьезных недостатков и упущений в их работе", - отметили в пресс-службе президента Таджикистана.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1274787.html
«Озодагон»,№ 15(124)
Я не имею права давать оценку и комментировать ход судебного процесса по иску судей в отношении трёх независимых изданий, - председатель ВС РТ

 Я не имею права давать какую-либо оценку и комментировать ход судебного процесса по иску судей в отношении трёх независимых изданий – еженедельников «Фараж», «Озодагон» и «Азия-Плюс», - сказал журналистам председатель Верховного суда РТ Нусратулло Абдуллоев. «В случае, если суд вынесет какое-либо решение, только тогда я смогу дать оценку обоснованности и законности принятого вердикта», - подчеркнул он.
. Многие авторитетные международные организации выступили с заявлениями, в которых выражают обеспокоенность данной ситуацией. Не остались в стороне и местные журналистские сообщества. 

«Преследование граждан, в частности, адвоката-правозащитника, за использование своих конституционных прав на свободу слова, критики судебной и исполнительной власти, а также применение карательных мер в отношении свободы выражения противоречит демократическим принципам и отрицательно повлияют на имидж Республики Таджикистан в мировом сообществе, особенно накануне предстоящих парламентских выборов», - говорится в заявлении Союза журналистов РТ. 

По мнению местных медиа-экспертов, это отрицательная тенденция также может привести к ограничению свободы СМИ и повышению уровня самоцензуры среди журналистов Таджикистана.

Источники: «Азия-Плюс»

http://nansmit.tj/news/?id=1495
15.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В Душанбе обсудили проблемы доступа к среднему образованию в Центральной Азии
Региональный круглый стол на тему «Доступ к среднему образованию в Центральной Азии: проблемы и перспективы» начал свою работу 16 апреля в Душанбе. Двухдневное мероприятие проводится Институтом по освещению войны и мира (IWPR) в рамках проекта «Защита прав человека и правозащитное образование посредством СМИ в Центральной Азии» финансируемого Европейской Комиссией. Круглый стол организован при поддержке Министерства образования Республики Таджикистан и в сотрудничестве с Детским Фондом ООН (UNICEF) и Институтом открытое общество Фонд Содействия – Таджикистан. Как сообщили «АП» в IWPR, в работе круглого стола принимают участие представители государственных структур, неправительственных организаций, независимые эксперты из стран Центральной Азии – Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана, а также средств массовой информации. «Участники обсудят проблемы соответствия законодательств о среднем образовании стран региона реалиям современности, негативные социально-экономические и правовые факторы, ограничивающие доступ к образованию, а также роль СМИ в объективном освещении вопросов образования в Центральной Азии», - отметил источник. По словам Абахона Султонназарова, управляющего директора IWPR по Центральной Азии, несмотря на то, что право на среднее образование закреплено в конституциях и законодательстве стран региона, в последние годы наблюдается отрицательная тенденция в реализации этого права. «Поэтому во время нашего круглого стола мы намерены поделиться мнениями и опытом, для того чтобы сделать выводы о том, насколько эффективно на практике работает нормативно-правовая база в области образования, - сказал он. – Мы надеемся, что участники воспользуются форматом открытой дискуссии – как оптимального варианта для обсуждения этой важной проблемы – и примут пакет рекомендаций, которые смогут способствовать решению проблемы». 
Источник:«Азия-Плюс»,16 апреля.- /Наргис Хамрабаева/ -
 http://www.khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=20360
 Таджикистан готовится к УПО
20 апреля 2010 года в Здании аппарата Уполномоченного по правам человека Республики Таджикистан состоялась встреча правозащитников, сотрудников Уполномоченного по правам человека и неправительственных организаций, работающих в области защиты прав человека. Данное мероприятие было посвящено Универсальному периодическому обзору.

По словам Координатора Управления Верховного Комиссара ООН по правам человека в Таджикистане Муниры Сангиновой обзор предоставленный государством в обязательном порядке позволит лучше изучить ситуацию с правами человека в стране. В свою очередь после предоставления обзора, Совет ООН по правам человека предоставит свои рекомендации по улучшению ситуации с правами человека. Каждые 4 года на втором заседании УПО будут отслеживаться результаты выполнения рекомендаций.
В 2011 году Таджикистан предоставит свой УПО в Совет ООН по правам человека. По словам заместителя директора Общественной организации Бюро по правам человека и соблюдению законности в Таджикистане Зульфикора Замонова будет создана коалиция с участием гражданского общества. Коалиции предстоит подготовить дополнительную заслуживающую информацию со стороны гражданского общества о ситуации с правами человека в стране. Разработка плана работы по подготовке дополнительной информации для УПО - это основная работа коалиции. Ожидается, что Правительство при подготовке УПО будет обращаться в коалиционную группу для создания диалога и проведения консультаций с правозащитниками. Последний срок подачи УПО заинтересованными лицами 14 мая 2011 года.

Автор: Кристина Осипян

Источник:http://www.hrt.tj/
16.Коррупция 

48 преступлений коррупционного характера выявлено в Согде с начала года
За первый квартал этого года в Согдийской области сотрудниками антикоррупционного агентства было выявлено 48 коррупционных и экономических преступлений коррупционного характера. Из них 13 являются тяжкими. Как сообщил журналистам начальник Управления Агентства по госфинансовому контролю и борьбе с коррупцией РТ по Согдийской области Джуманазар Рахматов, одно преступление коррупционного характера было совершено со стороны двух сотрудников министерства обороны, по четыре – сотрудниками МВД и представителями здравоохранения, три – сферы образования, четыре – промышленности. По одному преступлению также совершили сотрудники «Таджикстандарта» и таможенной службы, семь - сельского хозяйства, пять - местных исполнительных органов госвласти, два - банковских структур, одно сотрудником министерства мелиорации и водного хозяйства и восемь - других структур. По данным фактам были возбуждены уголовные дела по таким статьям, как присвоение или растрата, мошенничество, коммерческий подкуп, злоупотребление должностными полномочиями, дача и получения взятки, служебный подлог, контрабанда, получение вознаграждение путем вымогательства, хищение средств фондов иностранной помощи, превышение должностных полномочий и незаконная выдача кредита.
Источник: «Азия-Плюс»  Худжанд. 16 апреля.  - /Мавлюда Рафиева/ -
Главный налоговик Таджикистана не отрицает существования коррупции в налоговых органах страны 
Автоматические терминалы для оплаты налогов, которые  начали действовать в Душанбе, могут послужить снижению уровня коррупции в рядах сотрудников налоговых органов республики, заявил 26 апреля в ходе встречи с журналистами глава Налогового комитета при правительстве РТ Нусратулло Давлатов. По его словам, за первый квартал текущего года не было выявлено ни одного коррупционного преступления с участием сотрудников налоговых органов страны. Однако он не стал отрицать того, что коррупция в рядах налоговиков вообще не существует. «Мы уверены, что уменьшение контактов наших сотрудников с налогоплательщиками послужит уменьшению коррупционных действий с их стороны, и эти терминалы послужат этому делу, - подчеркнул Н. Давлатов. – Оплату за услуги, за жилье, за транспорт, где обычно используются наличные деньги, можно произвести через вышеупомянутые терминалы, не встречаясь с налоговым инспектором».
  Источник:«Азия-Плюс», 27 апреля. - /Аваз Юлдашев/ -
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