 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
          (1-15 мая, 2010 года)

· В Бохтарском районе преследуют журналистов за критику.

· Стихийные бедствия в Таджикистане обнажили существующее недоверие населения к власти.

· В Таджикистане наиболее сложное в Центральной Азии положение с охраной здоровья заключенных и доступом в тюрьмы

· Таджикистан присоединился к Соглашению о защите участников уголовного производства.

· УВКБ ООН просит таджикские власти освободить киргизского правозащитника Ботаказиева.
1.Свобода религии и вероисповедания
 Президент назначил главу Комитета по делам религии при  Правительстве РТ.
Председателем Комитета по делам религии при правительстве Таджикистана назначен Абдурахим Холиков. Соответствующее правительственное постановление подписал, 11 мая президент республики Эмомали Рахмон. Как сообщили в пресс-службе главы государства, ранее А. Холиков занимал должность заведующего отделом конституционных гарантий прав граждан исполнительного аппарата президента РТ. Заместителем А. Холикова назначен Мавлон Мухторов, бывший ранее заместителем министра культуры республики. 
Источник:«Азия-Плюс» , 12 мая.- /Аваз Юлдашев/ -
2.Свобода слова и СМИ 

Журналисты сожгли цензуру  и получили премии за смелость и  профессионализм
 Церемония награждения лауреатов премии за журналистскую смелость и профессионализм, учрежденных ассоциацией Медиа Альянс Таджикистана, состоялась в Душанбе.

Главной премии им. М. Мухаббатшоева  «За смелость в журналистике»  по итогам сезона май 2009 года – май 2010 года удостоен независимый журналист, автор серии публикаций в местной  прессе (был опубликован в газетах «Фараж», «Нигох», «Пайкон», «Озодагон») Абдукаюми Каюмзод. Поощрительные премии за журналистскую смелость были присуждены журналисту газеты «Нигох» Абдуазими Абдуваххоб и главному редактору газеты «Боргохи сухан» (экс-журналисту газеты «СССР») Сафвату Бурхонову.

В этот же день были названы лауреаты национальной премии за журналистский  профессионализм в четырех номинациях. В номинации ТВ предпочтение было дано журналисту государственного ТВ «Сафина» (программа «Шакл») Орзу Исоев. В сфере радио была присуждена коллективная премия – всему журналистскому коллективу независимого радио «Имруз», а в сфере печатных СМИ – журналисту газет «Фараж» и «Дайджекст-пресс» Нурали Давлату. В номинации «Информагенства - Новостные сайты» премия присуждена корреспонденту агентства «Азия-плюс» Пайраву Чоршанбиеву.

Всем лауреатам были вручены  дипломы Медиа Альянса и ценные подарки.
В этот же день в зале газетно-журнального  комплекса были вручены иные награды. В частности Медиа Альянс (МАТ) вручил анти-премию «Самое закрытое ведомство», которая адресована министерству образования страны.

Из-за отсутствия представителей этого  ведомства в зале премию принял генсек МАТ Зафар Абдуллаев, выступивший  в роли «адвоката» Минобразования.
Антипремия представлена символическим  «газетным ключом», который означает необходимость быть более открытым перед медиа-сообществом страны.
Перед церемонией вручения премии, Медиа Альянсом была проведена акция в поддержку свободы слова на открытом воздухе. Юные журналисты, проходящие обучение в СМИ Медиа Альянса, разыграли тематические сценки, обозначающие такие проблемы, как необходимость нового закона о СМИ, проблема доступа к информации, борьба коррупцией и необходимость корпоративной солидарности в вопросах демократических реформ.

Здесь же было осуществлено символическое  действие протеста против существующих барьеров для работы свободных независимых  СМИ, посредством публичного сжигания листов с эмблемами цензуры, прессинга, судебных исков и др.

В акции приняли участие, как  действующие журналисты СМИ страны, так и представители преподавательского состава журналистских факультетов, международных организаций и  др., всего порядка 100 человек. Видео запись акции, а также церемонии награждения лауреатов национальных журналистских премий будет продемонстрирована по независимым телеканалам «СМТ» (Душанбе), ТВ «Регар» (Турсунзаде) и НТРК-5 (Курган-Тюбе) 4-5 мая.

  Источники:«Авеста»., 3 мая 
«Вечерний Душанбе», № 18(650)
Сломанные перья таджикской журналистики

Положение средств массовой информации в Таджикистане ухудшается. Подписной каталог на газеты и журналы, по состоянию на первый квартал 2010 года, стал рекордно низким по общему объему подписки за последние 10 лет. Отсутствие интереса читателей сказалось на всех печатных СМИ республики. В конце списка, как всегда, районные газеты. 80% подписавшихся на них, изъявили желание читать газеты только в первом полугодии. Центральные СМИ также не выходят на расчетные параметры – только 35% годовой подписки.

Чуть лучше положение негосударственных газет и журналов развлекательного характера. Они – лидеры по подписке, но и это лидерство формируется за счет газет с кроссвордами, сканвордами, анекдотами, гороскопами и программами телепередач. Общественно-политические новости, в том виде, в котором они подаются государственными СМИ, аудиторию не интересуют.

"Местные печатные средства массовой информации вынуждены печатать то, что им укажут", считает Джума Толиб, учредитель одного негосударственного еженедельника. - "Есть талантливые журналисты, способные объективно осветить происходящие в глубинке процессы, но у них сломаны перья. Они вынуждены следовать "позиции редакции", которая в свою очередь, следует позиции учредителя, проводящего вынужденную подписку на издание. 
В стране проводится целенаправленная политика усиления рычагов влияния на СМИ. Помимо мер прямого воздействия и устрашения, создается мощное кольцо экономической блокады СМИ. В экономическом плане редакции полностью зависят от государства. Режим наложил свою руку на все этапы функционирования газет и журналов, от выдачи свидетельств редакциям до скрупулезного контроля типографий.

Правозащитная организация "Freedom House" считает Таджикистан страной, где не соблюдается свобода слова. В отчете организации говорится, что власти республики превратили прессу в подручный инструмент и эта тенденция усиливается с каждым годом.

Пресс-климат республики в третьем тысячелетии овеяли новые, еще более беспощадные бури и ураганы. Теперь все законно – в суд, на неадекватно мыслящую газету, подается иск, который мгновенно удовлетворяется и штрафные санкции по которому, несмотря на никакие пересмотры дела в вышестоящих инстанциях, не изменяются. Это экономическое возмездие строптивым журналистам. Именно возмездие, а не наказание, потому что многомиллионный моральный ущерб, "жестоко нанесенный" газетой высокоуважаемому государственному органу, доведенная до нищенства редакция выплатить не в состоянии. СМИ, в силу своей несостоятельности ликвидируется, имущество и оргтехника распродается с молотка, вырученные средства выплачиваются пострадавшей организации.

Метод вполне законный, если не принимать во внимание то, что судебная система на стороне государства и, в Таджикистане судья, который еще хочет работать, никогда не вынесет решения в защиту какой-то там газетенки.

Сегодня такие меры принимаются в отношении газеты "Миллат" и "Пайкон". "Миллат" обвиняется Министерством сельского хозяйства Таджикистана, за то, что в одной из статей Минсельхоз было названо самым коррумпированным министерством республики. Беспробудное пьянство и увеселения работников министерства были прерваны. Целая неделя вынужденной трезвой работы и воздержания, вследствие плохого настроения министра, вызванного статьей, выразились в "моральном ущербе" в размере 1 миллиона сомони. Это почти 230 тысяч долларов США – де факто – расстрельный приговор редакции, которая не сможет выплатить компенсации, если даже продаст все свое имущество и квартиры своих корреспондентов. Учитывая настроения властей против журналистов, нужно еще поблагодарить провидение, что остальные министерства и ведомства не подали аналогичный иск, с требованием доказать, чем это они менее коррумпированы.

"Пайкон" обвиняется Агентством по стандартизации, метрологии, сертификации и торговой инспекции Таджикистана ("Таджикстандарт") из-за публикации открытого письма группы предпринимателей к руководству республики. В октябре прошлого года суд первой инстанции удовлетворил иск Агентства и постановил взыскать с газеты "Пайкон" 300 тыс. сомони (около 70 тыс. долларов США) в пользу "Таджикстандарт". 26 января в суде города Душанбе состоялось кассационное рассмотрение жалобы еженедельника "Пайкон" на решение суда первой инстанции по иску Агентства "Таджикстандарт". По сообщению НАНСМИТ Таджикистана, суд оставил решение первой инстанции без изменения, то есть газета "Пайкон" должна заплатить штраф "Таджикстандарт" в размере 300 тысяч сомони.

Смельчаков вроде "Пайкон" и "Миллат" уже не осталось. Это жизнь и действующие редакции республики, заслышав команду "Рогун", дружно взялись за пропаганду нового проекта правительства – Рогунскую ГЭС. В стороне не осталась ни одно печатное или электронное СМИ.

Автор:Хуршед Азизов

xurshid-xovar@mail.ru

Источник - ЦентрАзия

http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1273562760
http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=54586
В Бохтарском районе преследуют журналистов за критику.
 Журналисты независимых СМИ Орзу Карим (радио «Садои Хуросон») и Рустами Сафар (газета «Нигох») подверглись преследованию со стороны сотрудников джамоата Мехнатабад Бохтарского района Хатлонской области после своего обращения к председателю данного района А.Исмоилова за критическое замечание по ущемлению прав человека во время призывной кампании. Журналисты рассказали председателю о том, что военный комиссариат Бохтарского района занимается «облавой» молодежи призывного возраста прямо на улице и таким образом ущемляют права человека. 

3 мая в редакцию областной газеты "Хамрози халк", с которой молодые журналисты сотрудничают, пришли работники джамоата (сельский совет) Мехнатабад данного района – Бахром Салмонов и Айниддин Одинаев, которые являются ответственными по вопросу призывной компании. Они, насильно посадили журналистов в автомашину, обещав доставить их в военный комиссариат. Однако, по словам журналистов, по дороге работники джамоата провели с ними «воспитательную беседу», пригрозили их самых призывать на военную службу, затем отпустили, так и не доставив по месту назначения. 

Через день, сотрудники джамоата действительно сдержали данное журналистам обещание. Поскольку Рустам Сафар является выпускником Курган-тюбинского государственного университета и по закону освобожден от военной службы, то они призвали вместо него младшего брата Умедджона Сафарова - учащегося ПТУ №9 г.Курган-тюбе.

Источник: Мониторинговая служба НАНСМИТ.

http://nansmit.tj/news/?id=1517
Проблемы таджикских СМИ
3 мая - во Всемирный день свободы прессы- в конференц-зале Союза журналистов Таджикистана прошёл круглый стол на тему «Свобода слова в Таджикистане и проблемы таджикских СМИ», в котором участвовали более 60 руководителей центральных и региональных СМИ, представители медиа - организаций, международных организаций и дипкорпуса.

- За год при исполнении служебных обязанностей в мире погибло более 77 журналистов,157 были вынуждены покинуть родину, зафиксировано 33 факта похищения и 1456 случаев угроз журналисту, к счастью в этом списке нет наших представителей, – заявил председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов.

Участники круглого стола минутой молчания почтили память журналистов, погибших при исполнении профессиональных обязанностей, и тех коллег, которые скончались по воле судьбы.

На первой сессии журналисты обсудили спектр проблем, в частности, обращение СМИ республики, принятого в работе круглого стола 30.07.2009 г. по снижению влияния финансового кризиса на деятельность СМИ и ответ правительства на него.

Председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибаев прочел послание Генерального директора ЮНЕСКО г-жи Ирины Боковой по случаю Всемирного дня свободы печати. На второй сессии он выступил с сообщением об обеспечении баланса между принципами свободы слова и ответственности СМИ.

-Согласно подписанного Таджикистаном международного соглашения «Женева -06» наша республика обязана перейти на цифровой формат вещания к 2015 году. К удивлению, концепция государственной политики РТ в области телерадиовещания на 2010-2025 год определяет окончание перехода на цифровой формат к 2016 году. Ведь несоблюдение соглашения грозит огромными санкциями, – заявила директор ООО «Хома» Шахло Акобирова в своём выступлении на тему «Цифровая революция в Таджикистане. Тенденция и перспективы».

Под отдельной секцией были обсуждены проблемы региональных СМИ. Участники круглого стола приняли положение Декларации о социальной ответственности СМИ и журналистов.

Данный проект реализовался при финансовом содействии программы СМИ, Отделения международной организации Института «Открытое общество»- Фонд Содействия Таджикистана и при содействии ОБСЕ, Посольства США, Интерньюс и др. международных организаций, поддерживающих медиа-сектор.

Автор:О. Карими

 Источник: «Дайджест-пресс», № 18(802)
Журналистов выдворили из зала заседаний Форума ШОС 
14 мая, во время прохождения в Центре стратегических исследований (ЦСИ) Таджикистана пятого заседания Форума ШОС, сотрудник ЦСИ Вафо Ниятбеков обошел присутствующих на Форуме 8 журналистов, представляющих государственные, независимые и зарубежные СМИ, и потребовал от них покинуть помещение. 
На недоуменные вопросы журналистов о причинах этого требования, он ответил, что для подготовки материалов они могут придти к концу дня и специально взять интервью участников, а не прослушивать все доклады участников, поскольку эта информация не предназначена для журналистов. Чтобы не компрометировать спорами страну в глазах зарубежных участников Форума ШОС, журналисты были вынуждены подчиниться. 
Подчеркнем, что это событие произошло во второй день заседания Форума ШОС, во время проведения сессии о культурном и международном сотрудничестве, информация о котором никак не могла относиться к разряду секретных сведений.
Источник: Мониторинговая служба НАНСМИТ 

http://nansmit.tj/news/?id=1526
3.Права женщин 
Национальная Ассоциация деловых женщин Таджикистана (НАДЖТ) за безопасность женщин – предпринимательниц.

В Согдийской области в июне-июле 2010 года Национальная Ассоциация деловых женщин Таджикистана (НАДЖТ) в рамках проекта «Безопасные рынки и приграничная торговля для женщин в Таджикистане», разработанного на основании новой глобальной стратегии ЮНИФЕМ «Безопасные города», намерена провести  аудит  личной безопасности предпринимательниц на местных рынках и в приграничных районах. Результаты проведенного аудита  будут обобщены и широко представлены общественности, планируется проведение серии презентаций, круглых столов и информационной кампании в городах  Худжанд и  Душанбе. Целью данного проекта является улучшение личной и экономической безопасности женщин-предпринимательниц, работающих на местных открытых рынках и в пунктах приграничной торговли. По итогам аудита в зонах проекта будут разрабатываться совместные планы действий с участием всех заинтересованных сторон - администрации рынков, местных органов власти, органов внутренних дел, налоговых структур и самих женщин-предпринимательниц  для реализации конкретных мер, направленных на повешение безопасности женщин, работающих  на рынках.

НАДЖТ также намерена в рамках проекта провести тренинги для 15-ти женских НПО, правоохранительных органов и пограничных служб по предотвращению фактов насилия в отношении предпринимательниц и по технике проведения аудита личной безопасности.

По данным НАДЖТ, в Таджикистане многие женщины, в том числе занятые бизнесом, подвергаются нарушениям своих прав на рынках.

Источник:НИАТ «Ховар», 12 мая, Наталья Михайлова , -  

http://www.khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=21261
4.Права трудящихся мигрантов

Принят закон о мигрантах.
 12 мая, Госдума Российской Федерации приняла в третьем, окончательном чтении закон, который изменяет процедуры въезда и трудоустройства в России,  как высококвалифицированных иностранных специалистов, так и мигрантов без квалификации. Закон, в частности, направлен на защиту национального рынка труда от избыточного привлечения иностранной рабочей силы. Об этом сообщают российские информагентства.Поправки вносятся в закон "О правовом положении иностранных граждан в РФ" и отдельные законодательные акты. Трудовые мигранты из бывших советских республик, которые приезжают в Россию на безвизовой основе, должны будут приобретать патент на работу. Это распространяется на иностранных граждан, которые работают у физических лиц, например, нянями, садовниками, а также задействованы на разного рода строительных и хозяйственных работах.Этот патент будет выдаваться при обращении в территориальный орган исполнительной власти в сфере миграции. Чтобы его получить, иностранец должен ежемесячно платить авансовый платеж  1 тыс. рублей. Если через год он захочет продолжить работу, ему придется переоформить патент. Кроме того, такие мигранты подлежит фотографированию и обязательной государственной дактилоскопической экспертизе.
Принятый закон предлагает не распространять на высококвалифицированных иностранных специалистов ограничение срока временного пребывания в РФ в один год. Договор с таким специалистом может заключаться на срок, не превышающий три года, однако продлевать его можно неоднократно. Квота на въезд для работы в России высококвалифицированных специалистов не устанавливается. Согласно закону, высококвалифицированным специалистом является иностранец, которому работодатель выплачивает вознаграждение в течение года в размере не менее 2 млн. руб. Сдача отпечатков пальцев не коснется высококвалифицированных специалистов, которых будут нанимать, в том числе, и на работу в новом научном центре в подмосковном Сколково.

Источник:НИАТ «Ховар»., , 12 мая.

 http://www.khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=21274
5.Права внутренне переселенных лиц

Стихийные бедствия в Таджикистане обнажили существующее недоверие населения к власти.
В южном Кулябском регионе Таджикистана произошло стихийное бедствие. Ночью 6 мая мощный селевой поток прошел через город Куляб, внезапно разрушив сотни жилых домов, обрушив мосты, снеся линии электропередач и уничтожив дороги. 
По официальным данным, которые озвучил пресс-секретарь комитета по ЧС Дустмурод Забиров, в зоне бедствия погибло 14 человек, 306 домов уничтожены полностью и 308 частично разрушены. Однако сразу после этого сообщения народная молва заговорила о сокрытии масштабов трагедии, человеческих жертв и ее последствий.

Для проверки слухов депутат нижней палаты парламента, зампредседателя Партии исламского возрождения Таджикистана Саидумар Хусайни выехал в район бедствия. Вернувшись в столицу, он во всеуслышание заявил, что официальные данные о числе погибших, прозвучавшие в эфире таджикского телевидения, не соответствуют действительности.

«Мы проверили состав населения по нашему партийному списку, и получилось, что около 12 - 13 семей потеряли по 2-3 человека, то есть погибло от 24 до 36 человек. Но есть и еще более существенные потери: от некоторых семей,  состоящих из 7-8 человек, вообще никого не осталось в живых»,- сообщил С. Хусайни.

Поговаривали, что жители Куляба выразили открытое недовольство во время приезда к ним главы государства Эмомали Рахмона, являющимся выходцем из этого региона и традиционно пользующегося симпатиями местного населения.

Таджикские СМИ привычно отмолчались, не опровергая и не поддерживая народную молву. Однако зарубежные СМИ сообщили о митингах населения перед зданием городской администрации.  В тот же день последовало опровержение мэрии Куляба.

«При направлении людей на стадион (где в палаточном городке размещались пострадавшие люди) приходится проводить проверку всех обстоятельств, что у определенной части населения вызывает недовольство. Но это делается для того, чтобы пресечь попытки недобросовестных граждан получить новое жилье. Уже есть случаи, когда жители не пострадавших улиц пытались выставить себя жертвами  стихии, на повышенных тонах заявляя о своих правах на жилье и помощь», - заявил в интервью изданию «Азия плюс» руководитель аппарата председателя Куляба Усмон Хушвахтов.

Однако 13 мая жители Куляба выступили с опровержением. Оказалось, что многие пострадавшие, наоборот, не желают принимать помощь государства, включающую обязательное переселение жителей в другой район Куляба, где для них будут построены новые дома. 

Группа пострадавших, ранее проживавших на трех задетых стихией улицах Куляба, выступила с публичным заявлением на главной площади города перед зданием мэрии. Они сообщили, что около 100 владельцев домов не желают переселяться в другие места, и требуют помощи в восстановлении их жилья. У половины жителей дома пострадали частично, а то и вовсе вода обошла их стороной, и они не согласны на переселение на окраину города.

«Всех нас, без учета обстоятельств, хотят переселить с улиц, на которых наши деды и отцы проживали более 150 лет. Между тем, нам всего лишь требуется небольшая помощь в восстановлении жилья», - заявили выступившие.

Они предполагают, что власти используют их беду в собственных целях, планируя построить на освободившихся участках трех улиц супермаркеты и развлекательные комплексы.

По словам собравшихся, они подготовили коллективное заявление, подписанное 60-ю пострадавшими. В нем они отказываются от переселения и, выражая недоверие областной администрации и Штабу по ликвидации последствий стихии, просят исполнительный аппарат президента Таджикистана взять под личный контроль выделение земель, переселение и строительство новых домов. Пострадавшие создали инициативную группу, которая будет представлять интересы пострадавших жителей перед соответствующими службами и ведомствами. 
Автор:Шухрат Азизов,

Источник:http://www.vof.kg/tj/news/?news=2948
6.Пенитенциарная система

В Таджикистане наиболее сложное в Центральной Азии положение с охраной здоровья заключенных и доступом в тюрьмы

В Таджикистане сохраняются тяжелые условия содержания заключенных в местах лишения свободы, а общественный контроль за этими учреждения так и не создан, заявили участники форума, состоявшегося в Душанбе.
В третьем Центрально-азиатском форуме по вопросам инфекционных болезней и наркопотребления в тюрьмах приняли участие представители министерств юстиции, неправительственных и международных организаций, руководители ведомств, ответственных за работу по охране здоровья в пенитенциарных учреждениях Таджикистана, Казахстана и Кыргызстана.

Одним из главных вопросов, рассматриваемых на форуме, была эпидемиологическая ситуация по инфекционным заболеваниям в учреждениях уголовно-исполнительных систем трех стран.  Из доклада эпидемиолога Шахини Караматовой следовало, что охват тестированием спецконтингента на ВИЧ-инфекцию в странах существенно разнится; в Казахстане он составляет 83%, в Кыргызстане – 32%, а в Таджикистане – всего 26,5%. Причем в Казахстане обследование на ВИЧ проводится в обязательном порядке и двукратно: при поступлении в места лишения свободы и через 6 месяцев. В Кыргызстане и Таджикистане обследование осужденных проводится на добровольной основе.  Нетрудно догадаться, учитывая нехватку квалифицированного персонала и дефицит препаратов в Таджикистане, что медперсонал не настаивает на обследовании.

Употребление наркотиков является нарушением режима содержания заключенных. Однако, согласно опросу, осужденные считают, что половина тюремного населения употребляет наркотики, и их доля составляет в Казахстане - 45%, в Кыргызстане - 31% контингента. А вот в Таджикистане эта цифра, по официальным данным, равна нулю…

«Кроме Казахстана, в остальных странах регистрация случаев ВИЧ-инфекции среди заключенных не отражает истинной ситуации по ВИЧ в местах заключения вследствие низкого охвата тестированием. Мероприятия, направленные на профилактику передачи ВИЧ (дез.средства, презервативы, образовательные программы) осуществляются в Таджикистане выборочно, и находятся на недостаточно высоком уровне», - отметила в этой связи Шахина Караматова.

Из информации, представленной специалистами Кыргызстана и Казахстана, следовало, что  в этих странах существуют специальные колонии, в которых содержатся осужденные, болеющие туберкулезом.  Там их обследуют, бесплатно лечат, и более того, поощряют за приверженность к тщательному прохождению курса продуктовыми посылками. И даже после освобождения осужденных им выделяются одежда и деньги для проезда к медицинскому учреждению, где им необходимо продолжить наблюдение и лечение. Работа эта проводится сотрудниками исправительных учреждений совместно с представителями международных и местных неправительственных организаций.

В Таджикистане подобное специализированное учреждение в системе исполнения наказаний отсутствует. По информации начальника туберкулезного отделения центральной больницы управления исправительных дел (УИД) Минюста страны Абдурахмона Шокаримова, в УИД существуют два туберкулезных отделения: на 100 коек в Душанбе и на 40 коек в Согдийской области. На районном уровне контроль за туберкулезом проводят медработники санчастей и пунктов здоровья, и созданы изоляторы.

По его данным, в настоящее время все тюремное населения в Таджикистане, нуждающееся в лечении туберкулеза, получает необходимые препараты. Он также сообщил, что с 2005 года в страны начата реализация стратегии ДОТС, которой к 2008 году охвачен весь пенитенциарный сектор. «Тем не менее, в 2009 году заболеваемость в пенитенциарном сектеора была в 15 раз выше (1200 заболевших против 80 на 100 тыс. населения), а смертность почти в 33 раза выше (210,4 смертей против 6,4 на 100 тыс. населения), чем в гражданском секторе», - отметил А.Шокаримов.

В местах заключения в настоящее время содержится 178 зараженных ВИЧ-инфекцией и 268 – инфекциями, передаваемыми половым путем.

Выступивший на форуме директор одной из таких сервисных организаций «Хаети Нав» Абдухолик Абдурахманов, заявил, что его сотрудники, несмотря на специально подписанный договор о сотрудничестве с УИД Минюста, не имеют доступа в места лишения свободы.

Сотрудники УИД Таджикистана в доказательство открытости системы организовали для участников форума посещение женской колонии в окрестностях города Нуреке, расположенного в 70 км от Душанбе в высокогорной зоне.  

Участникам форума представили содержащихся в колонии 68 осужденных женщин, одетых в черные халаты и шаровары, в белых головных платках. В УИД пояснили, что количество заключенных уменьшилось почти в шесть раз после амнистии, проведенной в ноябре прошлого года.

В спальнях, столовой, медсанчасти, детском отделении и воспитательной комнате было идеально чисто и просторно. Однако приближаться к заключенным и тем более беседовать с ними участникам было строжайше запрещено.

И тут же случился конфуз, который лишь подчеркивал закрытость и недоверчивость  сотрудников УИД к остальному миру: журналиста, делающего отметки в блокноте, пытались отозвать в сторону и установить личность методом опроса; а когда это не удалось, у него просто выдернули из рук блокнот, и вырвали оттуда страницу с записями. Другого журналиста, «просочившегося» в режимное учреждение без оставленного в заклад паспорта, выявили уже на выходе из тюрьмы, и задержали. Дальнейшее развитие событий участниками посещения осталось неизвестным, поскольку в автобус журналист не вернулся.

После последней амнистии число осужденных значительно уменьшилось, хотя и превышало расчетную плотность. Однако уже сейчас власти приняли решение о ликвидации колонии, расположенной в пределах столицы и, следовательно, в других исправительных учреждениях предстоит ждать «уплотнения». Между тем во многих из них нет возможности обеспечить элементарные санитарно-гигиенические условия. Скученность заключенных, крайне недостаточное питание, редкие выходы на свежий воздух и жесткое отношение тюремного персонала приводят к распространению среди них тяжелых инфекционных заболеваний, быстро приводящих к смерти. 
Автор:Шухрат Азизов,
Источник:http://www.vof.kg/tj/publications/?publications=647
7.Законодательство

Совет нижней палаты таджикского парламента рассмотрел поправки в закон «ОБ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЯХ»
Очередное заседание Совета нижней палаты парламента Таджикистана состоялось 11 мая под председательством спикера Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Шукурджона Зухурова. Как сообщили в пресс-службе МН МО РТ, на заседании были рассмотрены проекты законов РТ о внесении изменений и дополнений в законы РТ «Об общественных объединениях», «О праздничных днях», «О местных органах государственной власти» и другие нормативно-правовые акты. «На заседании также были подведены итоги встреч депутатов нижней палаты парламента страны со своими избирателями, в ходе которых электорату были разъяснены отдельные пункты послания президента РТ парламенту страны от 24 апреля текущего года», - отметили в пресс-службе.
Источник:  «Азия-Плюс», 12 мая. - /Аваз Юлдашев/ -
8.Мины

В Таджикистане началась реализация проекта по разминированию таджикско-афганской  границы
Реализация проекта по оказанию содействия Республике Таджикистан в разминировании участков таджикско-афганской границы началась 29 апреля в Пянджском районе Хатлонской области.

В этой связи в Пяндже, состоялась церемония присуждения сертификатов таджикским офицерам, прошедшим курс подготовки по разминированию.

Проект осуществляется при поддержке  ОБСЕ, Управления по сотрудничеству в сфере обороны США и правительства РТ, при партнерстве которых с 2009 года осуществляется составление карты местности, обозначение и разминирование минных участков вдоль таджикско-афганской границы.

«Реализация проекта носит инструментальный характер при проведении технического обследования минных участков в данной местности. В связи с этим, ОБСЕ оказывает оперативную поддержку и проводит подготовку кадров», - говорится в пресс-релизе.

«Создание единой системы разминирования в Таджикистане (первую в своем  роде систему в Центрально-Азиатском  регионе), является важным шагом на пути к искоренению противопехотных мин из всего региона», заявил глава Бюро ОБСЕ в Таджикистане посол Ивар Викки.

По его словам, многостороннее сотрудничество играет ключевую роль в урегулировании вопросов по устранению минных угроз в Центральной Азии, и «модель сотрудничества, свидетелями которой мы являемся сегодня, может служить как пример для Координационного совета по минным вопросам Центральной Азии, при его создании.

Бюро ОБСЕ оказывает поддержку  реализации мероприятий по разминированию в Таджикистане, начиная с 2004 года. Для осуществления данных мероприятий были выделены финансовые средства на общую сумму около 5,4 млн. Евро.

Источник:Информкационное агенство «Авеста»

9.Международные организации и сотрудничество

Таджикистан присоединился к Соглашению о защите участников уголовного производства.
В конце апреля нижняя палата парламента Таджикистана одобрила Соглашение между странами СНГ о защите участников уголовного производства.

Представлявший законопроект о ратификации соглашения депутат Махмадали Ватанов, сообщил, что оно представлено в парламент президентом страны Эмомали Рахмоном. Он также пояснил, что текст соглашения был согласован главами государств СНГ еще в ноябре 2006 года, но до настоящего времени не рассматривался депутатами.  

Данное соглашение будет применяться в тех случаях, когда меры защиты, принимаемые в конкретном государстве в соответствии с его национальным законодательством в отношении защищаемых лиц, не могут обеспечить их надежную безопасность.

«При этом Таджикистан, по запросу другого государства, может осуществлять меры защиты в отношении конкретных лиц на территории своего государства. Соответственно, наша страна также может обращаться с просьбой о применении подобных мер по отношению к другим странам, и просить обеспечить меры защиты определенному лицу, включая поведение необходимых медицинских косметических процедур на территории другой страны с привлечением специалистов. Весь процесс организации и осуществления такой защиты будет реализоваться конфиденциально», - сказал М.Ватанов.

Депутаты, участвующие в обсуждении, также подчеркнули, что защищаемое лицо также имеет право получать информацию о характере мер защиты, принимаемых для него, и одновременно обязано в  полном объеме и безоговорочно выполнять свои обязанности, вытекающие из договора, заключенного между странами.

Соглашение было единогласно одобрено депутатами.

Правозащитник Махмуд Разыков считает ратификацию соглашения своевременной мерой, и оценивает ее, как шаг вперед на пути реализации интересов и прав участников уголовного процесса на международном уровне.

 «Практика защиты свидетеля давно используется в развитых странах. Ратификация соглашения даст правоохранительным органам и гражданским правозащитникам дополнительные меры по соблюдению их прав», - говорит адвокат Наим Каримов.
Автор:Шухрат Азизов,
Источник: http://www.vof.kg/tj/news/?news=2941
10.Коррупция
 «Решением правительства РТ с должности заместителя начальника Главного управления пограничных войск Госкомитета национальной безопасности Таджикистана уволен Саймуддин Мирзоев», - сообщили в пресс-службе главы государства,. 39-летний полковник С. Мирзоев был задержан в середине апреля сотрудниками Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией РТ с поличным в момент получения взятки в размере $15 тыс. за прикрытие факта незаконного оборота наркотических веществ. Согласно распространенному заявлению антикоррупционного ведомства страны, в ходе расследования также установлено, что ранее С. Мирзоев за преступление аналогичного характера уже получал взятку в размере $30 тыс. В отношении задержанного возбуждено уголовное дело по ст. 319 (получение взятки) Уголовного кодекса РТ.
Источник:«Азия-Плюс» , 12 мая.- /Аваз Юлдашев/ -
11.УВКБ ООН просит таджикские власти освободить киргизского правозащитника Ботаказиева.
Представительство Верховного Комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН) в Таджикистане распространило заявление, в котором обращает внимание правительства Таджикистана на положение Негматулло Ботаказиева, гражданина Кыргызстана, обратившегося в УВКБ ООН с заявлением о предоставлении ему убежища, и находящегося под стражей с 26 февраля этого года.

УВКБ ООН проинформировало таджикские власти, что 27 апреля 2010 была объявлена амнистия в отношении участников ноокатских событий. Более того, изменившаяся политическая ситуация в Кыргызстане позволяет, чтобы Ботаказиев был освобожден из-под стражи. «Однако пока решение по его заявлению не будет окончательно рассмотрено УВКБ ООН, его возвращение на родину не может рассматриваться как безопасное», - отмечается в заявлении УВКБ.

 «Несмотря на уверения таджикских властей о предоставлении свободного и беспрепятственного доступа к клиенту в условиях конфиденциальности, предусмотренных международными и национальными стандартами неприкосновенности личности, адвокат, привлеченный УВКБ ООН для представления интересов Ботакозуева, не имел возможности провести встречу со своим клиентом в условиях конфиденциальности», - заявляет УВКБ ООН.

 «В связи с тем, что нет  никаких правовых оснований его  дальнейшего содержания под стражей,  УВКБ ООН призывает таджикские  власти незамедлительно освободить Ботаказиева и в соответствии с обязательствами РТ по Конвенции 1951 года, касающейся статуса беженцев, УВКБ ООН ожидает, что Ботаказиев будет в скорейшем времени передан на попечение УВКБ ООН.

«Представительству УВКБ ООН должны быть предоставлены все возможности для полного изучения заявления Ботаказиева о предоставлении убежища и для определения решения его проблемы в соответствии со своим мандатом», - говорится в документе. 

«В настоящее время мы рассматриваем  запрос киргизской генпрокуратуры о выдаче Ботаказиева Кыргызстану, который по утверждению наших киргизских коллег разыскивается за совершение ряда преступлений на территории этой страны», - пояснил генпрокурор Шерхон Салимзода .

«Если преступления Ботаказиева носят не политический, а уголовный характер, то, безусловно, мы выдадим его киргизским властям. В обратном случае мы намерены принять решение в соответствие с законодательством нашей страны», - резюмировал эту тему Салимзода.

 Между тем как сообщил в интервью родной брат правозащитника Мухаммадсолех Мухаммадтохир, международная правозащитная организация в Оше «Правосудие и истина», в которой работал Н. Ботакозуев, 12 мая отправила по факсу в генеральную прокуратуру РТ указ новых кыргызских властей от 27 апреля об амнистии 32 участников ноокатских событий. В этот список включен также Н. Ботакозуев. «Исходя из этого, больше не будет никаких оснований держать моего брата под стражей», - подчеркнул М. Мухаммадтохир. По его словам, за последние две недели он дважды виделся с ним в спецприемнике ГКНБ. «Брат не жаловался на условия содержания и состояние здоровья, и с радостью воспринял новость об амнистии», - продолжил М. Мухаммадтохир, который приехал в Душанбе, как только узнал, что его брат был задержан правоохранительными органами РТ.
 Источники:«Азия-Плюс», 12 мая.- /Наргис Хамрабаева/ -
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