 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 декабря 2012 года)
· Международное сообщество осуждает блокировку сайтов в Таджикистане
· В Душанбе  состоялась презентация сайта «Свобода от пыток в Таджикистане»
· Правозащитники  Таджикистана рекомендуют максимально  открыть тюрьмы и СИЗО для контроля гражданского общества
· В Таджикистане принят новый закон о СМИ
 

1.Свобода слова и СМИ 
Международное сообщество осуждает блокировку сайтов в Таджикистане
Посольство США озабочено  решением Службы связи при правительстве  Таджикистана о закрытии доступа в социальную сеть Facebook, радио «Озоди» (информационному ресурсу радио Свобода/Свободная Европа в Таджикистане) и других новостных сайтов, говорится в заявление посольства США в РТ.

«Соединенные Штаты Америки  верят, что право человека на свободное  выражение является универсальным, будь то в общественном месте, либо в Интернете, - отмечается в заявление американского диппредставительства, распространенном в пятницу. - Мы призываем правительство РТ к уважению прав личности на свободу выражения, и снять ограничения с социальной сети Facebook, сайту радио «Озоди» и других заблокированных новостных сайтов».

Между тем, организация «Репортеры без границ» выступила 30 ноября с  резкой критикой блокировки сайта радио  «Озоди».

Глава департамента Восточной Европы и Центральной ​​Азии организации «Репортеры без границ» Йохан Бир жестко осудил действия властей Таджикистана и призвал их немедленно разблокировать доступ к Фейсбуку и сайту «Озоди».

«Мы жестко осуждаем блокировку доступа  к сайту «Озоди», которая произошла  сразу после закрытия доступа к Фейсбуку, - сказал в интервью радио Озоди Й. Бир. - Мы призываем власти Таджикистана безотлагательно открыть доступ к этим вебсайтам и выражаем тревогу по поводу того, что власти стали часто прибегать к такому методу. Это уже третья волна блокировок сайтов».

Бир заявил, что в этом году Таджикистан  будет внесен в списки стран, находящихся  под наблюдением организации  «Репортеры без границ».

Тем временем, президент Радио Свобода  Стивен Корн считает блокировку сайта  «обыкновенной цензурой, простой и понятной». Он заявил, что власти Таджикистана намерены подавить свободу слова. «Когда они нападают на нас, они также нападают на другие источники независимой информации», - заявил он.

«Это нарушение фундаментальных  прав на свободу волеизъявления. Все - СМИ, частный сектор, гражданское общество и граждане Таджикистана должны осудить их действия», - считает Стив Корн.

Напомним, доступ к сайту радио  «Озоди» www.ozodi.org был ограничен некоторыми таджикским провайдерами в минувшую пятницу, 30 ноября.

Как сообщили  представители отдельных  интернет-компаний, в четверг вечером  они получили СМС-сообщения с  требованием закрыть доступ к  сайту «Озоди». Источники предполагают, что, скорее всего, это связано  с тем, что сразу после блокирования соцсети Facebook радио «Озоди» выложило на своем веб-сайте короткое интервью с главой Службы связи Бегом Зухуровым.

Заявление Зухурова относительно закрытия Facebook, который был заблокирован 26 ноября, вызвало в той же соцсети большой поток юмористических коллажей и высказываний со стороны пользователей.

Информацию о блокировании сайта  «Озоди» подтвердил в интервью  сам глава Службы связи. По его  словам, этому способствовали «добровольцы», которые выражают недовольство тем, что «ряд информационных агентств работают против интересов Таджикистана».

О неких «добровольцах» Б. Зухуров  упоминает уже не в первый раз. По его словам, группа добровольцев мониторит интернет на наличие ложной и клеветнической информации в отношении чиновников и предпринимателей.

По утверждению Зухурова, в Таджикистане насчитывается 1 млн. граждан, которые  выступают за блокирование доступа  к веб-ресурсам, в том числе Facebook, которые противоречат интересам  Таджикистана.

Это не первый опыт Бега Зухурова в блокировании веб-сайтов. Летом, с началом Хорогских событий в Таджикистане, были заблокированы десятки информационных сайтов. Так, 24 июля был заблокирован доступ к сайтам «Азия-Плюс», британской телерадиовещательной корпорации Би-Би-Си и российского телеканала «Вести». 1 августа сайт «Азии-Плюс» был повторно заблокирован на полтора месяца.

Также в списке заблокированных  некоторыми провайдерами сайтов оказались Lenta.ru, Ferghananews.com, Pamir-vesti.ru, таджикского  информационного агентства «Озодагон», и видеохостинга You Tube.

Примечательно, что сегодня, 30 ноября отмечается Международный день защиты информации. А 26 ноября, когда в Таджикистане был заблокирован доступ к Facebook, весь мир отмечал Международный день информации.

Б. Зухуров также упомянул о том, что Служба связи при правительстве РТ начала проверку частоты радио «Озоди». Других подробностей по этому поводу не удалось узнать.

  Источники: «Азия-Плюс» ,. 3 декабря. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
http://uaport.net/news/un/t/1212/01/797344
2.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Прокуратура Согда вновь сообщает о приостановлении  расследования дела по факту смерти Исмонбоя Бобоева
Прокуратура Согдийской области в очередной раз сообщает о приостановлении расследования уголовного дела по факту смерти Исмонбоя Бобоева, скончавшегося 19 февраля 2010 года предположительно в результате применения пыток со стороны сотрудников правоохранительных органов. Как сообщил  один из адвокатов потерпевшей стороны Сергей Романов, и на этот раз причиной указывается «болезнь подозреваемых». Чем именно больны подозреваемые в очередной раз, органы прокуратуры не сообщают ни представителям потерпевшей стороны, ни их адвокатам.  

«Областная  прокуратура проинформировала отца потерпевшего Джурабоя Бобоева письмом, в котором указывается, что «по  ходатайству адвоката подозреваемых Фирдавса Шокирова и Манучехра Акбарова прокуратурой Согдийской области от 30 октября этого года расследование уголовного дела было приостановлено в связи с болезнью подозреваемых. Дело приостановлено до их выздоровления на основании ч.3 ст. 230 (Основания, порядок и сроки приостановления предварительного следствия) УПК РТ», - отметил Романов.

Адвокат намерен  обжаловать данное  постановление в Генеральной прокуратуре, т.к. считает, что дело было приостановлено незаконно, поскольку статус у данных лиц «подозреваемые», а закон устанавливает, что дело может быть приостановлено только в отношении обвиняемых.

«Также мы озабочены   ходом расследования, поскольку с августа этого года (когда Генеральной прокуратурой было отменено постановление  о приостановлении уголовного дела от 25 июня 2010 года в связи с незаконностью приостановления) до октября 2012 года,  подозреваемые так и не были взяты под стражу, хотя преступление, в которых их подозревают, является особо тяжким. Кроме того, уголовное дело не было окончено прокуратурой Согда и не направлено в суд», - подчеркнул адвокат. 

Романов также  намерен проинформировать Комитет  ООН по правам человека, который  зарегистрировал его жалобу по факту  гибели Исмонбоя Бобоева и направил данную жалобу для предоставления комментария  и разъяснений по существу властям  страны.

Стоит отметить, что  озабоченность  ходом расследования факта гибели И.Бобоева была отражена в заключительных рекомендациях Комитета ООН против пыток правительству РТ. 

Напомним, в  феврале этого года адвокаты семьи  И. Бобоева направили ходатайство  в Конституционный суд Таджикистана, в котором просят признать п. 8 ч. 2 статьи 42 Уголовно-процессуального кодекса страны, ограничивающей права потерпевшего, как противоречащей двум статьям Конституции - ст. 17 (Все равны перед законом) и ст. 21 (Закон защищает права потерпевшего. Государство гарантирует потерпевшему судебную защиту и возмещение нанесенного ему ущерба).

Однако 15 мая 2012 года в ходе открытого судебного  заседания Конституционный суд  не нашёл противоречий Конституции  в данной норме Закона.

«Дело в том, что отцу скончавшегося Дж. Бобоеву, как и адвокатам, на протяжении почти двух лет не предоставлена возможность изучения материалов уголовного дела. Основанием является наличие законодательной нормы, запрещающей потерпевшему или его представителю ознакомиться с материалами уголовного дела до окончания предварительного расследования», - сказал Романов.

«Помимо данного  ходатайства, мы неоднократно с заявлениями  и жалобами обращались в Генеральную  прокуратуру РТ с требованием  отмены постановления о приостановлении  уголовного дела и фактическом продолжении расследования с принятием законного решения по данному уголовному делу. Однако до настоящего времени данное постановление не отменено и никаких сведений о фактическом состоянии здоровья подозреваемых, что является основанием для возобновления расследования, представителю потерпевшей стороны Дж. Бобоеву не предоставлено», - говорит адвокат.

Исмон Бобоев был  задержан сотрудниками РУБОП по Согдийской области 19 февраля 2010 года Манучехром Акбаровым и Фирдавсом Шокировым. После доставления в здание РУБОП, в ходе допроса задержанный Исмонбой Бобоев скончался. Родственники молодого человека утверждают, что смерть наступила в результате примененных к нему пыток, как незаконных методов допроса.

25 марта 2010 года  прокуратурой Согдийской области по данному факту было возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.104 (Убийство), ст. 247 (Мошенничество), 250 (Вымогательство) и ч.3 ст.316 (Превышение должностных полномочий) УК РТ, по которому основными подозреваемыми признаны сотрудники РУБОП Манучехр Акбаров и Фирдавс Шокиров.

25 июня 2010 года  данное уголовное дело было  приостановлено, в связи с болезнью  подозреваемых. В августе 2012 года  Генеральная прокуратура РТ проинформировала  представителя потерпевшего, что  Постановление о приостановлении уголовного дела было отменено в связи с незаконностью.

 Источники:  «Азия-Плюс» -,5 декабря.

В Душанбе  состоялась презентация сайта «Свобода от пыток в Таджикистане»
Презентация  специализированного веб-ресурса «Свобода от пыток в Таджикистане» - www.notorture.tj состоялась 10 декабря в Душанбе.

Директор Общественного  фонда «Нотабене» Нигина Бахриева подчеркнула  на презентации, что полуторагодовалая  деятельность Коалиция НПО против пыток в Таджикистане не осталась не замеченной.

«Проблема пыток  в этом году стала достаточно обсуждаемой  и актуальной в стране. Это дало возможность продвинуть какие-то изменения, как в законодательстве, так и  в правоприменительной практике страны», - отметила она.

Бахриева подчеркнула  важность как внесения в Уголовный  кодекс статьи «Пытка», так и публичное  порицание пыток из уст президента РТ в День милиции, который призвал  к «нулевой толерантности» к этому  «позорному» явлению всех сотрудников  правоохранительных органов.

«Это уже  признание проблемы пыток на высшем государственном уровне. Это даёт возможность каждому из нас требовать  от госорганов и отдельных должностных  лиц соблюдения данного права, который  носит абсолютный характер. Голос  каждого жителя страны важен в борьбе против пыток», - отметила Бахриева.

Говоря о  сайте, создатели отметили, что он содержит наиболее полную информационно-аналитическую  базу о ситуации с пытками в  Таджикистане и будет в дальнейшем дополняться, по мере поступления новой  информации.

Директор Независимой  школы журналистики «Таджикистан - XXI век» Сафо Сафаров в ходе презентации  сайта отметил, что это единственный в Таджикистане веб-ресурс, где объединена информация по проблемам пыток, правовая база, международные документы и  многое другое.

«За последние  годы СМИ Таджикистана всё больше внимания уделяют ситуации с соблюдением  права на свободу от пыток. Масс-медиа  и независимые журналисты нередко  выступают инициаторами общественного  обсуждения этой проблемы. Расследования  отдельных фактов применения пыток начинаются после появления публикаций в СМИ. Зачастую потерпевшие обращаются к СМИ как к последней инстанции для защиты своих прав и свобод», - отметил он.

По его словам, наличие отдельного информационно-аналитического сайта Коалиции и широкое освещение темы пыток в различных СМИ даст возможность активней бороться с практикой применения пыток в стране.

Следует отметить, что целью Коалиции НПО против пыток в Таджикистане является объединение  усилий и требований к органам  государственной власти по формированию политики «нулевой толерантности» к пыткам в Таджикистане, а также основываясь на международных стандартах права на свободу от пыток, направление усилий на совершенствование законодательства и правоприменительной практики.

На данный момент в состав Коалиции НПО против пыток в Таджикистане входит 16 общественных организаций: Авесто, Ассоциация молодых юристов «Ампаро», «Апейрон», Ассоциация юристов Памира, Бюро по правам человека и соблюдению законности, «Дигнити», Коллегия адвокатов «Сипар», Коллегия адвокатов Согдийской области, Лига женщин-юристов Таджикистана, Независимый центр защиты прав человека, Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век», Общественный фонд «Нотабене», «Право гражданина», «Равные возможности», Центр по правам ребенка и Центр по правам человека.

 Источники:«Азия-Плюс» , 11 декабря. - /Зарина Эргашева/ -

3.Пенитенциарная система
Правозащитники  Таджикистана рекомендуют максимально  открыть тюрьмы и СИЗО для контроля гражданского общества
Правозащитные организации Таджикистана представили 3 декабря в Душанбе результаты проведенных мониторингов свободы  от пыток в закрытых и полузакрытых учреждениях страны.

«Основная цель проведения мониторинга заключалась в том, чтобы узнать ситуацию с соблюдением права на свободу от пыток в закрытых и полузакрытых учреждениях и предоставление данной информации общественности и государственным органам для того, чтобы показать им реальную ситуацию в этой сфере», - отметил Кахрамон Сангинов, координатор правовой программы Отделения Института «Открытое общество» Фонд Содействия в Таджикистане.

По его словам, мониторинг был проведен с целью  подготовки альтернативного доклада  в Комитет ООН против пыток  в психиатрических и исправительных учреждениях, СИЗО, в детских спецшколах – интернатах и детских колониях, в медицинских учреждениях и воинских частях.

Участники встречи  говорили о том, что в настоящий  момент имеются препятствия к  тому, чтобы оценить истинный масштаб  применения пыток и жестокого и унижающего обращения в Таджикистане. Не ведется официальная статистка о применении пыток и жестокого обращения, имеются трудности в посещении закрытых и полузакрытых учреждений со стороны правозащитных организаций, адвокатов, родственников лиц, находящихся в этих учреждениях.

Правозащитники  пришли к мнению, что результаты мониторинга, а также последние  случаи применения пыток, которые освещали СМИ, говорят о том, что проблема пыток существует, и ее надо решать.

Активную дискуссию  участников встречи вызвали результаты мониторинга на свободу от пыток и жестокого обращения в следственных изоляторах и исправительных учреждениях страны, проведенного Независимым центром защиты прав человека.

Общий анализ ситуации по этой проблеме проводился с января по ноябрь 2012 года, а опросы и интервью  респондентов - с января по апрель текущего года. Мониторинг проводился в колониях и СИЗО Душанбе, прилегающих к нему районов, Хатлонской области и ГБАО.

Было опрошено около 150 человек, в том числе 51 человек, содержащийся в СИЗО, 5 заключенных, 21 родственник заключенных и задержанных, 50 адвокатов и 23 человека, освободившихся из мест заключения.

Представитель Независимого центра защиты прав человека Абдурахмон Шарипов сообщил о  выявленных в ходе мониторинга нарушениях прав заключенных.

«Согласно результатам  опроса, бывшие заключённые отмечают, что в случае «нарушения» ими  правил внутреннего распорядка, к  ним применялись меры сдерживания  и наказания. 20 из 51 опрошенного лица, содержащегося в следственных изоляторах, указали, что они подверглись физическому и психологическому давлению со стороны оперативных сотрудников. В том числе, заключенные подлежат наказанию за жалобы на персонал учреждения и на использование мобильных телефонов без согласия. Были озвучены следующие меры сдерживания: длительное содержание в карцере, побои, оскорбления», - сообщил Шарипов.

По словам юриста, персонал закрытых учреждений прибегает  к жестокому обращению на почве  национальной, региональной или религиозной  принадлежности, социального положения, а также в связи с категорией преступления, за совершение которого лицо отбывает наказание.

Правозащитники  рекомендуют максимально открыть  исправительные учреждения и следственные изоляторы для контроля со стороны  институтов гражданского общества, разработать и принять отдельный  Закон  «Об общественном контроле за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания», передать все оставшиеся места предварительного заключения (ИВС, СИЗО  ГКНБ) в ведение министерства юстиции, законодательно закрепить порядок предоставления осужденным квалифицированной юридической помощи и доступа к адвокату, усовершенствовать механизмы приема и рассмотрения жалоб с исправительных учреждений и мест предварительного заключения, которые направляются на имя прокуратуры, Уполномоченного по правам человека и органы ООН.

«Даже при отсутствии формальной жалобы уполномоченные органы и должностные лица должны быть юридически обязаны предпринимать расследование  во всех случаях, когда они получают достоверные сведения из любого источника о том, что, возможно, имело место жестокое обращение с лицами, лишенными свободы», - подчеркнули авторы мониторинга.

 Источники:  «Азия-Плюс» - ,5 декабря.
http://allnews.org.ua/tadjikistan/50be76c259e7a203f900000d/
4.Законодательство
В Таджикистане принят новый закон о СМИ
Депутаты Таджикистана приняли новый закон  «О периодической печати и других СМИ», отвечающий, по мнению его разработчиков, международным стандартам.

Закон о СМИ  в новой редакции принят 12 декабря  на очередном заседании нижней палаты парламента страны.

Как отметил  в своем выступлении один из авторов  законопроекта, депутат Олим Салимзода, проект закона был подготовлен и  передан на рассмотрение нижней палаты в марте 2010 года. По его словам, для доработки законопроекта решением Совета нижней палаты была образована рабочая группа, в которую вошли депутаты, представители правительства, политических партий и журналистского сообщества. В итоге в течение более чем двух лет рабочая группа провела 18 заседаний.

«Согласно нормам рассматриваемого законопроекта, впредь в Таджикистане все СМИ будут  зарегистрированы как юридическое  лицо, а госорганы на запросы журналистов  должны отвечать в течение трех дней, а не месяца, как было в прежнем варианте закона», - сказал депутат.

В своем выступлении  министр культуры РТ Мирзошохрух  Асрори отметил, что действующий  закон страны о СМИ был принят в марте 1992 года и сегодня не отвечает требованиям современной журналистики.

По мнению депутата Сухроба Шарипова, новый законопроект отвечает требованиям международных  норм и стандартов свободы слова. Он также отметил, что сегодня  таджикские журналисты в нужное время  очень активно защищают национальные интересы страны в чувствительных спорах и проблемах. «Я предполагаю, что СМИ Таджикистана будут критиковать принимаемый сегодня закон. Но сразу отмечу, что в мире не существует идеальных законов», - отметил Шарипов.

По мнению депутата Шоди Шабдолова, который одновременно является членом рабочей группы по доработке данного законопроекта, многие замечания журналистов в окончательном варианте проекта закона, были учтены.

  Источники: «Азия-Плюс» ,13 декабря. - /Аваз Юлдашев/ -

В Таджикистане декриминализованы клевета и  оскорбление
Члены верхней палаты таджикского парламента 13 декабря на двенадцатой сессии Маджлиси милли Маджлиси Оли РТ четвертого созыва без обсуждения и единогласно поддержали одобренные депутатами нижней палаты парламента поправки в Гражданский кодекс – теперь за клевету и оскорбление придется отвечать по гражданскому законодательству. 

Как отметил  в своем выступлении перед  сенаторами член верхней палаты парламента страны, глава исполнительного аппарата президента Таджикистана Бахтиёр Худоёров, ранее статьи 135 (Клевета) и 136 (Оскорбление) по предложению президента РТ Эмомали Рахмона были упразднены из Уголовного кодекса Таджикистана.

«Деяния за  клевету и оскорбление теперь будут рассматриваться в рамках Гражданского кодекса РТ, а опровержение или размер денежной компенсации за моральный ущерб должен определить в своем исковом заявлении в суде сам пострадавший», - отметил сенатор.

  Источник: «Азия-Плюс» ,14 декабря. - /Аваз Юлдашев/ -

5.Общественные организации
НПО Таджикистана вновь призывает государство  подписать Конвенцию ООН о  правах инвалидов
Гражданское  общество Таджикистана в Международный  день инвалидов, который отмечается 3 декабря, призывает государство подписать и ратифицировать Конвенцию ООН о правах инвалидов.

Как сообщается в распространенном обращении, данный шаг со стороны властей подчеркнет признание лиц с инвалидностью  в качестве равноправных и полноправных членов общества на национальном и международном уровнях.

Отмечается, что  в Таджикистане за прошедшие годы произошли значительные позитивные изменения в сфере соблюдения прав лиц с инвалидностью: в декабре 2010 года был принят новый Закон  «О социальной защите инвалидов», утверждена Национальная концепция инклюзивного образования для детей с ограниченными возможностями на 2011-2015 годы, в декабре 2011 года утверждены Правила обеспечения инвалидов санаторно-курортным лечением и Правила обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и т.д.

Таджикистан ратифицировал  практически весь пакет международно-правовых договоров ООН в области прав человека, тем самым, продемонстрировав  свою приверженность правам человека в той или иной области. К сожалению, остается не подписанной и не ратифицированной Конвенция о правах инвалидов, которая является одним из первых единых международно-правовых документов, закрепляющих весь комплекс прав лиц с инвалидностью. В настоящий момент 154 страны мира подписали Конвенцию, в том числе Кыргызстан, Казахстан и Узбекистан, 126 стран ратифицировали ее – среди них Россия, Азербайджан, Армения, Туркменистан, Молдова и Украина. Таким образом, из стран СНГ только Таджикистан и Беларусь не подписали и не ратифицировали данную Конвенцию.

В октябре 2011 года Рабочей группой Совета ООН по правам человека во время диалога в рамках процедуры Универсального периодического обзора Таджикистану был представлен ряд рекомендаций по выполнению международных обязательств в области прав человека, в том числе, была дана рекомендация ратифицировать Конвенцию о правах инвалидов и Факультативный протокол к ней в целях дальнейшего поощрения и защиты прав лиц с ограниченными возможностями, а также принять новые критерии для определения инвалидности в соответствии с международными стандартами и обеспечить более высокий уровень информированности населения в целях преодоления стигматизации. К сожалению, рекомендация о ратификации Конвенции о правах инвалидов не была принята во внимание страной. Также Таджикистан сообщил, что рассмотрит данную рекомендацию в дальнейшем с учетом финансово-экономической возможности.

Гражданское общество уже не раз выступало с призывом к правительству страны подписать  и ратифицировать Конвенцию о  правах инвалидов. Конечно, отмечают авторы обращения, после ратификации Конвенции необходимо будет привести законодательство РТ в соответствие с положениями Конвенции и внести ряд изменений и дополнений в национальное законодательство, но следует отметить, что законодательство страны в целом в достаточной степени обеспечивает права лиц с инвалидностью и глобальных изменений не требует. «Конвенция будет способствовать реализации внутренних законодательных норм, направленных на соблюдение прав лиц с инвалидностью, а также создаст дополнительные гарантии обеспечения, защиты и развития их социальных и экономических прав и позволит улучшить качество жизни», - говорится в обращении.

Под обращением подписались ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности», Общество инвалидов г. Душанбе «Имконият», Лига женщин-инвалидов «Иштирок», ОО «Чашмаи эхсон», ОО «Родители детей с проблемами в развитии» г. Худжанда, «Хэндикап Интернейшнл».

 Источники: «Азия-Плюс ,4 декабря.» - /Наргис Хамрабаева/ -
http://tjknews.ru/news/9882
Лучшим  правозащитником года в Таджикистане признан Сергей Романов
Лучшим правозащитником 2012 года по версии ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности» стал Сергей Романов, директор Независимого центра защиты прав человека.

Как отметила в  ходе церемонии вручения премии заместитель  директора ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности» Тахмина  Жураева, в этом году было принято  решение о присуждении премий ещё по двум номинациям - «За особый вклад организации в продвижении прав человека», победителем которой стала Ассоциация молодых юристов «Ампаро» и «За активную гражданскую позицию в журналистике», которая была присуждена Рамзие Мирзобековой - корреспонденту «Азия-Плюс».

«Основной целью  вручения данной премии является поощрение правозащитников и правозащитных организаций в их нелегкой работе. Мы считаем, что и в этом году были выбраны самые лучшие», - отметила Жураева.

Премия «Лучший  правозащитник года» была учреждена  в 2009 году. Премия в виде статуэтки  в области прав человека вручается людям, которые внесли вклад в дело продвижения и защиты прав человека в Таджикистане. Человека, ставшего лучшим правозащитником года, определяет специальный комитет, в который входят представители правозащитных и международных организаций.

За всё время  существования премии статуэтки  получили Юсуф Салимов - бывший глава  отдела конституционных гарантий прав человека исполнительного аппарата президента РТ, Татьяна Хатюхина - правозащитник  и юрист Центра по правам человека и адвокат Шухрат Кудратов.

Источник:   «Азия-Плюс» , 11 декабря. - /Зарина Эргашева/ -
http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/472/
6.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
В Душанбе  обозначили основные проблемы инвалидов, требующие скорейшего решения
Недоступность  среды жизнедеятельности для  лиц с инвалидностью, небольшая пенсия и несоблюдение их прав являются самыми большими проблемами, которые не находят своего решения на протяжении последних 10 лет. Об этом заявили на пресс-конференции 10 декабря представители обществ и организаций, занимающиеся проблемами людей с ограниченными возможностями. 

Как сообщил   председатель Общества инвалидов  города Душанбе «Имконият» Асадулло Зикрихудоев, правительству страны стоит обратить особое внимание на данные проблемы. «В Законе РТ «О социальной защите инвалидов» все расписано идеально, но, к сожалению, некоторые нормы данного закона не выполняются должным образом. Например, согласно трудовому кодексу Таджикистана, рабочий режим для лиц с инвалидностью не должен превышать 6 часов. Однако большинство работодателей не только не соблюдают данный пункт, они вовсе стараются не брать на работу людей с ограниченными возможностями, поскольку им придется создавать для них особые условия для полноценной деятельности», - посетовал Зикрихудоев.

Он считает, что правительство должно повысить пенсии инвалидов. По его словам, на сегодняшний день инвалиды второй группы в Душанбе получают около 100 сомони в месяц, а в районах – и того меньше.

По его словам, участники встречи обсудили также  Конвенцию ООН о правах инвалидов, которая является одним из первых единых международно-правовых документов, закрепляющих весь комплекс прав лиц с инвалидностью.

«К сожалению, Таджикистан до сих пор не подписал и не ратифицировал данный документ, который бы способствовал реализации внутренних законодательных норм, направленных на соблюдение прав лиц с инвалидностью. Этот документ в случаи ратификации создаст дополнительные гарантии для обеспечения, защиты и развития социальных и экономических прав 165 тыс. зарегистрированных в Таджикистане людей с инвалидностью и позволит улучшить качество их жизни», - сказал Зикрихудоев.

На данном мероприятии  также приняли участие представители  Национального объединения инвалидов  Таджикистана, Национального объединения  глухих Таджикистана, Общественной организации «Такдир», Лиги женщин-инвалидов «Иштирок».

 Источник:  «Азия-Плюс» , 11 декабря. - /Махпора Киромова/ -
http://www.news.tj/ru/news/v-dushanbe-oboznachili-osnovnye-problemy-invalidov-trebuyushchie-skoreishego-resheniya
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