 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-31 октября 2012 года)
· Президент Таджикистана сменил практически все руководство правительственных СМИ

· Обвиняемые  по факту смерти Сафарали Сангова  милиционеры амнистированы

· В Госдуму  РФ внесен проект, обязывающий мигрантов  сдать экзамен по истории России
· Заключенные жалуются на ужесточение режима после  смерти Х.Икромзода
· Ассоциация  молодых юристов «Ампаро» ликвидирована
 

1.Свобода слова и СМИ
Президент Таджикистана сменил практически все руководство правительственных СМИ.

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон накануне во второй половине дня принял группу лиц, назначенных на руководящие должности в правительственных структурах.

Как сообщает пресс-служба главы государства, указом президента освобожден от занимаемой должности  председатель Матчинского района Согдийской области Абдукарим Хикматов, который назначен гендиректором ГУП «Востокредмет», на его место главой Матчинского района назначен Мирзоахмад Ахмадзода.

Постановлениями правительства страны освобождены от занимаемых должностей первый заместитель главы Комитета по телевидению и радио при правительстве РТ Хабибулло Нозири, главный редактор «Народной газеты» Владимир Воробьев, главный редактор газеты «Халк овози» Хайдар Джураев, первый заместитель директора ТВ «Сафина» Абдурашид Худжамкулов, заместитель директора ТВ «Сафина» Шахло Насриддинова, директор группы при правительстве республики по реализации гидроэнергетических проектов Исроил Носиров и заместитель главы СЭЗ «Сугд» Зафар Саидов.

Постановлениями правительства РТ назначены ранее  работавший главой информационно-аналитического отдела исполнительного аппарата президента страны Саид Сиддиков первым заместителем председателя Комитета по телевидению  и радио при правительстве  РТ, Сироджиддин Иззатуллоев - главным редактором «Народной газеты», Ёкубджон Абдуманнонов -  главным редактором газеты «Халк овози».

Распоряжениями  президента Таджикистана освобождены  от занимаемых должностей главные редактора  газеты «Джумхурият» Камол Абдурахимов и журнала «Бонувони Точикистон» Хуринисо Ализода.

Распоряжениями  президента назначены: Шахло Насриддинова - главным редактором журнала «Бонувони  Точикистон», Исроил Носиров - директором группы при президенте республики по реализации гидроэнергетических проектов, Хуринисо Ализода и Нодир Мирзоев - заместителями директора Национальной библиотеки Таджикистана.

По согласованию с президентом страны назначены: Абдурашид Худжамкулов - директором Таджикского радио, Самариддин Гадоев - директором первого канала таджикского телевидения.

Источники: «Азия-Плюс» , 31 октября. - /Аваз Юлдашев/ - 

2.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Обвиняемые  по факту смерти Сафарали Сангова  милиционеры амнистированы
Двое экс-сотрудников милиции, обвиняемые по факту смерти жителя столицы Сафарали Сангова, амнистированы.

Как сообщила  адвокат потерпевшей стороны  Гульчехра Холматова, в отношении  двух бывших старших оперуполномоченных отдела уголовного розыска столичного ОМВД Сино-1 Абдурахмона Якубова и Кодира Хасанова со стороны прокуратуры г. Душанбе вынесено постановление о прекращении уголовного дела в связи с применением акта амнистии.

По словам старшего следователя отдела расследования  уголовных дел особой важности прокуратуры г. Душанбе Туйчибоя Имомназарова, обвиняемые попали под амнистию по предъявленной им статье 322 ч. 2 (Халатность) УК РТ.

«В ходе расследования  не были доказаны факты насилия или  избиения со стороны указанных лиц», - подчеркнул сотрудник прокуратуры.

Между тем, адвокат  Холматова уверена в обратном – в деле были неопровержимые доказательства, и сторона защиты изначально не была согласна с предъявленным сотрудникам  милиции обвинением в халатности - статье, которая не соответствует совершенному им преступлению.

«В связи  с этим судом было вынесено определение  о направлении дела на доследование в целях беспристрастного и эффективного расследования, однако прокуратура  города трижды приносила протесты на вышеуказанное определение», - напомнила она.

Теперь, несмотря на такой исход дела, адвокат предъявила жалобу в Генеральную прокуратуру  на предмет отмены вышеуказанного постановления  в связи «с его необоснованностью  и незаконностью».  В настоящее  время жалоба находится на рассмотрении.

Более того, потерпевшая  сторона подала иск в суд о  возмещении морального и материального  вреда в размере 180 тыс. сомони. Ответчиком в иске выступает МВД Таджикистана.

Напомним, что  судебный процесс в отношении  двух старших оперуполномоченных отдела уголовного розыска столичного ОВД Сино-1 Абдурахмона Якубова и Кодира Хасанова начался в июне прошлого года. В марте того же года они задержали 37-летнего жителя столицы Сафарали Сангова, который подозревался в незаконном обороте наркотиков. Однако в тот же день он попал из отдела милиции в реанимацию и спустя несколько дней скончался, не приходя в сознание. Его родственники утверждали, что он попал в больницу в результате жестокого избиения в отделе милиции. Противоположную версию выдвигали правоохранительные органы: Сангов якобы покончил жизнь самоубийством, бросившись с лестницы в здании ОВД и ударившись головой об стену.

Это дело получило широкий общественный резонанс. В  частности, влиятельная международная  правозащитная организация Amnesty International и Бюро по правам человека и соблюдению законности в Таджикистане выступили с совместным заявлением, в котором выразили обеспокоенность обстоятельствами гибели Сафарали Сангова и требовали от властей тщательного расследования данного факта.

  Источники: «Азия-Плюс» ,19 октября. - /Наргис Хамрабаева/
 tjknews.​ru/​news/​9391
С. Романов: Адвокат должен иметь беспрепятственный  доступ к осужденному
Разрешение осужденного на встречу с адвокатом  лишь после его письменного обращения к руководству исправительного учреждения нарушает его право на защиту. Это положение статьи Кодекса ИУН РТ не соответствует статье 92 Конституции страны, считают адвокаты Абдурахмон Шарипов и Сергей Романов.

Обращение правозащитников по данному вопросу было рассмотрено на заседании Конституционного суда РТ, состоявшемся на днях.

Поводом для  обращения в Конституционный  суд послужил тот факт, что 28 марта  и 2 апреля этого года адвокаты Абдурахмон Шарипов и директор Независимого центра защиты прав человека Сергей Романов обратились с ходатайством к руководителю Главного управления по исполнению уголовных наказаний РТ о предоставлении свиданий со своими подзащитными – соответственно с осужденными Орзухоном Раджабовым и Саиджафаром Мастоншоевым.

Однако, по словам адвокатов, данное свидание им не было предоставлено. «На основании части 5 статьи 91 Кодекса исполнения уголовных  наказаний РТ свидания с адвокатами или иными лицами для получения  юридической помощи осужденным предоставляются  только по их заявлению. В связи с этим исполнение вашего обращения невозможно», - говорилось в ответном письме ГУИУН.

Исходя из этого, по словам адвокатов, было подготовлено ходатайство в Конституционный  суд об определении части 5 ст. 91 Кодекса  ИУН на соответствие статьям 21 и 92 Конституции РТ.

В ходе рассмотрения ходатайства были выслушаны доводы со стороны адвокатов С. Романова и А. Шарипова о нарушениях прав осужденного  при необходимости доступа к  адвокатам.

«В статье 5 Закона РТ «Об адвокатуре» говорится, что физическое или юридическое лицо не может быть оставлено без юридической помощи. Государство гарантирует реальный и равный доступ к юридической помощи всем лицам. Кроме того, согласно статье 10 этого закона, оказывая юридическую помощь, адвокат имеет право беспрепятственно общаться со своим клиентом наедине, конфиденциально и без ограничений продолжительности общения, включая случаи содержания лица под стражей», - сообщил адвокат А. Шарипов.

Уполномоченный  представитель президента РТ в Конституционном суде страны Содик Шоназаров не согласился с доводами правозащитников, заявив, что свидание адвоката с осужденным без согласия последнего является нарушением прав осужденного.

«Только после  письменного обращения осужденного  адвокат имеет право на встречу  с ним. Но если при этом нарушаются права осужденного со стороны администрации исправительных учреждений, это не может стать основанием для доводов о том, что данная статья не соответствует Конституции. В этом случае на основании Закона осужденный может обратиться в надлежащие органы с заявлением о нарушении своих прав», - разъяснил С. Шоназаров.

Эту точку зрения поддержали также уполномоченные представитель  Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли  РТ в Конституционном суде, представитель  Главного управления по исполнению уголовных наказаний РТ, а также  представитель Генпрокуратуры страны.

«Мы в своем  обращении затрагиваем не только нормы законодательства страны, а  приводим практику и международного законодательства, согласно которому адвокат имеет право на беспрепятственный и свободный доступ к подзащитному, - говорит Романов. - В ходе заседания большинство выступивших акцентировали свое внимание на желание самого осужденного на встречу с адвокатом, не учитывая тот факт, что и адвокат имеет право на встречу с осужденным лицом, поскольку у него могут появиться информация, касающаяся осужденного. В данном случае адвокату отказывают во встрече с осужденным, ссылаясь на отсутствие письменного заявления последнего».

Перед тем как  уйти в совещательную комнату, суд  выслушал выступление руководителя Общественного фонда «Нота Бене», правозащитницы Нигины Бахриевой.

«Конституция  страны не предусматривает напрямую отдельную статью по защите прав осужденных. Но это право закреплено в других статьях, где говорится, что права  и свободы человека и гражданина регулируются и охраняются Конституцией, законами республики и что все равны перед законом и судом и государство гарантирует права и свободы каждого. В этом случае мы должны исходить именно от этих принципов и сделать все возможное, чтобы достичь максимального соблюдения прав граждан, независимо от того, в каких условиях и где бы они ни находились», - отметила она.

По итогам заседания  суд вынес определение, согласно которой нормы, определенные в части 5 статьи 91 Кодекса исполнения уголовных наказаний РТ признаны полностью соответствующими Конституции РТ. Вместе с тем, согласно одной из частей данного определения Генеральной прокуратуре РТ, Главному управлению исправления уголовных наказаний Минюста республики и другим соответствующим структурам было поручено взять под контроль соблюдение прав осужденных и разъяснение им своих прав, в том числе по вопросу порядка предоставления свидания с адвокатами и другими лицами.
Источники:. «Азия-Плюс» ,24 октября - /Хайдар Шодиев/ -
http://news.tj/ru/news/s-romanov-advokat-dolzhen-imet-besprepyatstvennyi-dostup-k-osuzhdennomu
3.Права трудящихся мигрантов
В Госдуму  РФ внесен проект, обязывающий мигрантов  сдать экзамен по истории России
Председатель комитета Госдумы  по конституционному законодательству и госстроительству Владимир Плигин и член того же комитета Дмитрий Вяткин внесли на рассмотрение нижней палаты законопроект о введении с 1 января 2015 года обязательного экзамена по истории России, по русскому языку и основам законодательства для всех трудовых мигрантов, сообщает РИА Новости.

В минувшую пятницу  Госдума приняла в третьем  чтении закон об обязательном знании русского языка для мигрантов, которые  работают в сферах ЖКХ, торговли и  соцобслуживания. Новый законопроект обязывает сдать экзамен по русскому языку, истории России и основам законодательства РФ для получения обыкновенной рабочей визы, которая выдается на год, для получения вида на жительство в РФ, а также для получения разрешения на работу для мигрантов, которые приезжают из стран, с которыми Россия имеет безвизовый режим.

Как сообщает РБК, сертификат о владении русским языком, знании истории России и основ законодательства будет выдаваться теми образовательными учреждениями как в России, так и за рубежом, которые включены в специальный перечень организаций и имеют право принимать такой экзамен. Сертификат будет действовать в течение пяти лет.

Порядок и критерии включения образовательных учреждений в этот список, а также формы и порядок проведения экзамена, требования к уровню знаний будет определять Министерство образования РФ.

Предполагается, что проводить экзамен и выдавать сертификат будут образовательные  учреждения в России и за рубежом, включенные в специальный перечень организаций, сообщает Российская Газета. Сертификат будет действовать пять лет. Порядок и критерии включения образовательных учреждений в этот список, а также формы и порядок проведения экзамена, требования к уровню знаний определит Министерство образования. Стоимость услуги может составлять до 5 тысяч рублей, оплачивать ее мигрантам предстоит самостоятельно.

Впрочем, есть категории  граждан, которых планируют освободить от этой участи. Не надо будет подтверждать знание русского языка высококвалифицированным специалистам, в том числе спортсменам, артистам, топ-менеджерам.

Как отмечает Сегодня.Ru, впрочем, для многих стран это нормальная практика экзаменовать трудовых мигрантов – она приносит свои позитивные плоды, однако сложно представить, как эти нормы приживутся у нас, учитывая коррупционную составляющую, огромные территории и толпы желающих осесть на российских просторах. Более того, для большинства претендующих на легальное пребывание в России сумма в 5 тыс. рублей, которую предстоит заплатить за экзамены, весьма внушительна. Естественно, проще всего малосостоятельным гастарбайтерам (и их хозяевам) так и оставаться остаться «в тени», либо прикупить заветный сертификат за меньшую сумму в учреждениях, которые станут тестировать на месте перед въездом в Россию.
 Источники: «Азия-Плюс» - ,. 31 октября.
http://www.19rus.info/news/89265.html
4.Право на образование
Очередной запрет Минобразования Таджикистана коснулся студентов
Министерство образования Таджикистана распространило среди вузов страны поручение  о запрете на участие студентов  в образовательных мероприятиях, проводимых международными организациями.

Как следует  из текста поручения от 8 октября  за №05/2-414, попавшего в распоряжение , министерство образования РТ уведомляет вузы о том, что проведение различного рода конференций, семинаров и собраний с участием студентов со стороны международных организаций противоречит законодательству РТ.

«Исходя из этого, вам поручается тщательно проконтролировать  этот вопрос и принять конкретные меры по предотвращению участия студентов  в вышеназванных мероприятиях», - говорится в тексте поручения руководителям вузов страны, которое подписал первый заместитель министра образования РТ Фарход Рахимов.

Данный документ уже распространен среди вузов. «Да, мы получили поручение Минобразования, и работа со студентами уже проводится», - подтвердила начальник общего отдела Таджикского Национального Университета Назирби Ганиева.   

На основании  этого документа деканы всех факультетов  уже дают поручения кураторам  групп донести данный запрет до студентов, и всячески огораживать их от участия в семинарах и тренингах.

В частности, декан  юридического факультета одного из согдийских вузов Ш. Кенджаев распространил  письменное поручение кураторам  студенческих групп о том, чтобы  рассмотреть поручение Минобразования в ходе кураторского часа и принять конкретные меры, чтобы предотвратить участие студентов в подобных мероприятиях.

 попыталась получить разъяснения у руководства  министерства образования по поводу обоснованности этого поручения, и  попадает ли под запрет в целом волонтерское движение и участие молодежи в летних лагерях, но выяснилось, что министр и все его заместители находятся в служебной командировке.

Оказалось, что  начальник Управления высшего профессионального  и последипломного образования  также находится в отъезде, а главный специалист данного управления Фозил Ёров, с которым удалось связаться по телефону, отказался от комментариев, подчеркнув, что не участвовал в разработке данного документа.

Тем временем, данная инициатива Минобразования вызвала огромный резонанс среди тех аккредитованных в стране международных организаций, в деятельности которых образовательные программы среди молодежи занимают значительное место.  

«Это полное противоречие законодательству и плохой поворот в работе гражданского сектора в области образования населения, т.к. почти все образовательные мероприятия общественные организации проводят при финансировании, технической поддержке и с участием международных экспертов», - сетует на анонимных условиях представитель одной из местных НПО, которая реализует образовательные программы при финансовой поддержке международной организации.

Между тем, проректор  Российско-Таджикского Славянского  Университета по международным связям Рахмон Ульмасов полагает, что данное поручение Минобразования, скорее всего, направлено на то, чтобы не отвлекать студентов от учебного процесса. «Многие мероприятия проводятся во время учебного процесса и, порой, бывает так, что студент и на семинаре не участвует, и занятия пропускает», - говорит проректор.

  Источники: «Азия-Плюс» , 18 октября. - /Наргис Хамрабаева/ -
http://news.tj/ru/news/ocherednoi-zapret-minobrazovaniya-tadzhikistana-kosnulsya-studentov
5.Пенитенциарная система
Заключенные жалуются на ужесточение режима после  смерти Х.Икромзода
Заключенные исправительной колонии №1 г. Душанбе жалуются на ограничение их прав и ужесточение режима после смерти заключенного Хамзы Икромзода.

Как сообщил   по телефону один из заключенных, представившийся Алишером, уже третий раз подряд за последние несколько  дней ему, как и нескольким другим заключенным, безо всяких причин отказывают в свидании с родственниками. «Родные же собирают деньги, чтобы приехать ко мне из района, закупают продукты и уезжают в итоге ни с чем», - сказал он, подчеркнув, что тюремные надзиратели не соблюдают ни законов, ни тем более прав осужденных.

«Те, кто убил Хамзу Икромзода, спокойно продолжают работать дальше. Где справедливость?», - продолжил Алишер.

По его словам, в целом, условия содержания в  колонии далеки от нормальных. «Питание очень скудное. Обычно на завтрак пшенка, отваренная на воде и кусочек хлеба. На обед сегодня дали баланду из гороха и протухшего мяса, запах от которого был настолько ужасным, что перебивал даже чувство голода», - сказал осужденный.

Он также  отметил, что руководство пенитенциарной системы время от времени устраивает показательные визиты для журналистов и представителей гражданского общества, к их приезду готовятся и стараются представить все в лучшем свете. «Нас заранее перед такими визитами «обрабатывают», затыкают рты, чтобы мы не жаловались ни на что. В реальности только Аллах знает, что здесь и как», - подчеркнул заключенный.

Между тем, в  Главном управлении исполнения уголовных  наказаний Минюста РТ  отметили, что подобные заявления осужденных беспочвенны. «Если заключенному отказывают в свидании, значит, есть на то основание, возможно, срок свидания ещё не подошел. В выдаче разрешения может быть также отказано, если заключенному в данном месяце уже было предоставлено одно краткосрочное свидание и в помещении для свиданий нет свободного места», - сказали в ГУИУН.
Источники: «Азия-Плюс» - , 18 октября
http://www.facebook.com/newstj
 

ГУИН  ликвидирует тюрьму в центре Душанбе
В городе Вахдат, который находится в 20 км к востоку от города Душанбе, строится новая исправительная колония строгого режима для 2 тысяч заключенных. В эту тюрьму «переселят» заключенных колонии ЯС 3/1, которая находится в центре таджикской столицы.

Как сообщил   Источник в Главном управлении исполнения наказаний министерства юстиции Таджикистана, проект новой  колонии создала одна из болгарских компаний.

«Душанбинскую колонию построили в 1935 году, она рассчитана на 1,5 тыс. заключенных. Хотя мы и ремонтируем ее каждый год, но здание уже старое и не соответствует стандартам. Поэтому принято решение построить новое здание, отвечающее международным стандартам содержания заключенных», - отметил собеседник.

По словам Источника, строительство объекта, начатое  в 2010 году, закончится через два года. При этом Источник не уточнил, какая  сумма затрачена на возведение данного  пенитенциарного учреждения.

Между тем, по данным ГУИН Минюста, с их стороны подан запрос на выделение участка земли и денежных средств для строительства нового здания СИЗО Минюста. «Этот объект, как и колония ЯС 3/1, также находится на территории столицы, что неприемлемо. Поэтому мы решили перенести их за город, однако точно сказать, где разместится новое СИЗО, я пока не могу», - отметил собеседник.

Кроме того, Источник добавил, что ГУИН строит для заключенных, больных туберкулезом, тубдиспансер на территории поселка Рохати, неподалеку от Республикакнского туберкулезного диспансера. Это будет трехэтажное здание на 100 коек, и будет сдано до конца года. «Мы решили построить тубдиспансер при ГУИН, поскольку в тюрьмах в основном умирают от этой болезни», - отметил собеседник.

Отметим, по данным ГУИН Минюста РТ, по состоянию на конец 2010 года, в Таджикистане насчитывается 19 исправительных учреждений, из которых шесть СИЗО, восемь исправительных колоний разного режима, одна воспитательная колония для несовершеннолетних, одна женская тюрьма, три колонии поселения.

В среднем за год в тюрьмы поступают 2 тыс. людей. В общем, с учетом подследственных, подсудимых и осужденных, в местах лишения свободы содержится около 9 тыс. человек.
Источники:  «Азия-Плюс» ,30 октября. - /Мехрангез Турсунзода/ -

 

 6.Законодательство
В Таджикистане принят первый Градостроительный кодекс
Предложенный правительством Таджикистана проект Градостроительного кодекса упорядочит сферу строительству и архитектуры республики. Об этом заявил глава Агентства по строительству и архитектуре при правительстве РТ Абдували Комилов, представляя проект документа депутатам таджикского парламента.

По его словам, кодекс повышает ответственность госструктур  страны в возведении новых объектов. «Согласно нормам обсуждаемого кодекса, все субъекты, занятые в сфере  строительного бизнеса, обязаны  при строительстве жилого сектора, объектов социального, государственного назначения учитывать вопросы обеспечения гражданской обороны при возникновении чрезвычайных ситуаций и террористических актов», - отметил А. Комилов.

Кроме того, по его мнению, Кодекс устраняет бюрократические  преграды при получении разрешений для строительства различных объектов. «Разработчиками проекта предложено упразднить около 10 наименований разрешительных и иных документов в сфере строительства», - подчеркнул глава Агентства.

Выступая по данному вопросу, депутат, лидер Компартии Таджикистана Шоди Шабдолов выразил уверенность в том, что обсуждаемый проект Градостроительного кодекса положит конец проблемам незаконного строительства и сноса.

«После принятия данного кодекса больше не возникнут  такие ситуации, когда граждане нашей страны строят себе жилье по разрешению местных органов государственной власти, а потом центральные власти страны, считая выделенные под строительства земли незаконными, сносят постройки граждан», - отметил Ш. Шабдолов.

Лидер КПТ подчеркнул, что обсуждаемый проект также поставит точку в деятельности некоторых лиц, которые занимаются незаконной куплей-продажей земли.

«В Кодексе  также указано, что земля, полученная под строительство, не может быть продана, пока на ней не построено  свыше 60 процентов объекта», - отметил депутат.

Спикер нижней палаты парламента Таджикистана Шукурджон  Зухуров отметил, что Градостроительный  кодекс обсуждался свыше семи месяцев  в комитетах и комиссиях Маджлиси намояндагон, депутаты предложили свыше 250 поправок к нему.

После двухчасового обсуждения депутаты нижней палаты парламента Таджикистана единогласно приняли Градостроительный кодекс.

  Источники: «Азия-Плюс» ,25 октября. - /Аваз Юлдашев/ -
  http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1351076040
7.Общественные организации
Ассоциация  молодых юристов «Ампаро» ликвидирована
Худжандский  городской суд вынес решение о ликвидации Ассоциации молодых юристов «Ампаро». Очередное слушание по данному делу состоялось 24 октября. Председательствовал на процессе судья Сафарали Курбонов.

После предоставления слова сторонам, судья удалился в  совещательную комнату и через некоторое время огласил решение суда по данному иску.

Суд удовлетворил иск Управления юстиции Согдийской области о ликвидации АМЮ «Ампаро», однако было отмечено, что организация  имеет право обжаловать данное решение  в областном суде.

Адвокат «Ампаро» Джунайд Ибодов считает решение суда незаконным и необоснованным. «Мы не согласны с данным решением и намерены написать кассационную жалобу», - сказал он.

Он продолжил: «Жаль, что суд не принял во внимание наши доводы по данному делу. Это  решение - очередное ошибка суда! Мы намерены обжаловать решение суда и надеемся, что справедливость восторжествует».

Между тем, председатель «Ампаро» Дилрабо Самадова отметила, что надеялась на справедливость и независимость судебной системы. «Но, к сожалению, сегодня мы в очередной раз стали свидетелями судебной зависимости. Но мы не собираемся сдаваться, и не остановим свою правозащитную деятельность», - заявила она.

Напомним, Управление юстиции Согдийской области 29 июня этого года направило в суд  города Худжанда исковое заявление  о ликвидации Ассоциации молодых  юристов «Ампаро», которая занимается защитой прав призывников и военнослужащих.

Претензии Управления юстиции к «Ампаро» обозначены в нескольких пунктах. В частности, речь идет о том, что руководитель организации действует в нарушение Закона РТ «Об общественных объединениях», организация без соответствующего решения общего собрания поменяла свой юридический адрес и не прошла перерегистрацию по данному поводу в Управлении юстиции Согдийской области,  и то, что из информации, предоставленного руководителем организации, выяснилось, что организация, являясь региональной организацией, осуществляет свою деятельность за пределами территории Согдийской области, в частности в г. Душанбе, и в Районах республиканского подчинения. Следует отметить, что филиалы и представительства организации должны проходить учетную регистрацию в регистрирующем органе. Также, установлено, что организация проводила уроки на тему «Права и обязанности призывников на военную службу» для учеников 9-11 классов средних школ Спитаменского и Б. Гафуровского районов. Данные уроки проводились без соответствующей лицензии, что противоречит законодательству РТ.

Другая претензия  сводится к тому, что «Ампаро» вышла  за рамки Устава организации, путем  открытия своего Интернет-сайта, где  публикуются «разного рода статьи», что является грубым нарушением требований устава организации и Закона РТ «Об  общественных объединениях».

Дильрабо Самадова, комментируя данные претензии, отметила, что Управление юстиции не сформулировало, какие именно действия руководителя организации нарушили Закон РТ «Об  общественных объединениях», а также  не указало конкретную нарушенную статью данного закона.

«Что касается официального Интернет-сайта организации, решение о его создании принято  на общем собрании АМЮ «Ампаро». Сайт получил хостинг от провайдера. В уставе «Ампаро» указано, что организация  имеет право распространять информацию о своей деятельности. В соответствии с законодательством не предусмотрен порядок получения лицензий или других видов разрешений для открытия сайта в Интернете», - уверена глава организации.

Относительно  проведения обучающих мероприятий  Самадова отметила, что «Ампаро» в рамках своей деятельности по правовому образованию призывников и военнослужащих, а также повышению правовой грамотности молодежи, проводит регулярные двухчасовые информационные встречи в общеобразовательных школах, школах-интернатах и джамоатах. «Все встречи имеют цель профилактики нарушений со стороны населения, в частности, молодежи положения статей законодательства РТ в области всеобщей воинской обязанности и военной службы и проходят в виде вопросов и ответов. Эти встречи проводились по письменному согласованию и совместно с исполнительным органом государственной власти на местах и министерством образования РТ. График проведения мероприятий, место, количество участников были представлены со стороны джамоатов. Участники информационных встреч не получают сертификатов», - подчеркнула руководитель АМЮ «Ампаро».

Она говорит, что  в последнее время отдельные  представители государственных  органов попросту пытаются помешать деятельности этой молодежной правозащитной  организации.

 Источники: «Азия-Плюс» ,Худжанд. 25 октября. - /Мавлюда Рафиева/ -

8.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
Тема  пыток в Таджикистане вызвала  острую дискуссию на встрече экспертов  в Душанбе
Стандарты  Стамбульского протокола - руководства  по эффективному расследованию и документированию фактов пыток еще не имплементированы в законодательство Таджикистана, но уже частично применяются правозащитниками. Однако потребуется много времени и усилий, чтобы нормы протокола были успешно внедрены в практику. Об этом рассуждали участники круглого стола по реализации стандартов Стамбульского протокола, проходящем во вторник в Душанбе.

Участники круглого стола отметили, что судебно-медицинская  экспертиза, которая является важным фактором при документировании фактов пыток и усилении доказательной базы является одним из проблемных моментов. Претензии правозащитников и адвокатов вызывают несовершенство законодательной базы, низкий уровень экспертов и их зависимость от правоохранительных органов.

Винсент Иакопино, старший медицинский консультант организации «Врачи за права человека» отметил, что в Таджикистане представители службы безопасности часто принимают участие при проведении судмедэкспертизы. «В такой ситуации доктор боится за свою безопасность и следует требованиям сотрудников правоохранительных структур. Что касается независимости судмедэкспертов, в Таджикистане мы замечаем недостаточно ресурсов для повышения потенциала в этой области», - сказал он.  

Замначальника управления по расследованию уголовных  дел особой важности Генеральной прокуратуры РТ Фаррух Рауфов отметил, что УПК не предусматривает участие следователя при производстве экспертизы. «Это производит сам эксперт без какого-либо вмешательства следователя. Он обязан только предоставить необходимые документы и материалы для производства этой экспертизы, обеспечить явку задержанного или подследственного для этого и т.д. Лишь в одном случае в подзаконных актах Генпрокуратуры отмечается обязательное участие следователя – при вскрытии трупа по делам об убийстве», - разъяснил Рауфов.

Представитель Центра по права человека, координатор  проекта «Борьба с пытками  в Таджикистане» Парвина Наврузова  сообщила, что в этом году несколько НПО, члены Коалиции против пыток, провели ряд мониторингов в закрытых и полузакрытых учреждениях. «К примеру, наш Центр по правам человека провел мониторинг по эффективному документированию фактов пыток согласно принципам Стамбульского протокола в центрах здоровья, бригадах скорой помощи. Были опрошены врачи в Курган-тюбе, Кулябе, Душанбе, Худжанде и Исфаре. В ходе мониторинга мы определили  наиболее важные проблемы, которые препятствуют правильному документированию фактов применения пыток и проведения медицинской экспертизы», - сказала Наврузова.

Одна из проблем - проблема медицинского освидетельствования, которое предусмотрено в ст. 186  УПК РТ. «В ходе опроса было выявлено, что зачастую освидетельствование  производится путем предоставления протокола задержания врачам или же удостоверения личности. В принудительном порядке врачей заставляют проводить осмотр для последующего получения медицинской справки. Как выяснилось, медицинская справка необходима для того, чтобы приложить ее к личному делу задержанного лица и в последующем поместить его в изолятор временного содержания. Большинство врачей жаловались на то, что сотрудники правоохранительных органов принуждают их проводить освидетельствование, чтобы те зафиксировали, что на теле телесных повреждений не обнаружено», - рассказала Наврузова.

Правозащитник и адвокат Сергей Романов остановился  на проблеме доступа потерпевших  лиц, в частности жертв пыток, к заключению судебно-медицинской  экспертизы, которая содержится в  материалах уголовного дела. «По закону, такой доступ возможен по окончанию предварительного следствия. Этот вопрос мы поднимали в Конституционном суде, но к сожалению, суд не нашел какого-либо несоответствия в нормах УПК», - сказал Романов.

О пробелах в  национальном законодательстве высказался и представитель Генпрокуратуры РТ Фаррух Рауфов. «Речь идет относительно ст. 186 (Освидетельствование) УПК РТ, где наблюдается смешение двух действий – медицинского и следственного освидетельствования. В этой статье указывается, что «для обнаружения на теле человека особых примет, следов преступления, телесных повреждений, выявления состояния опьянения или иных свойств и признаков, имеющих значение для дела, если для этого не требуется производство экспертизы, может быть произведено освидетельствование подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего и свидетеля». Однако здесь нужно указать, что установление наличия телесных повреждений и выявление состояния опьянения не относится к компетенции следователя, т.к. он не имеет медицинского образования. Здесь нужно отделить медицинское освидетельствование от следственного. Таким образом, из ст. 186 необходимо исключить слова «телесных повреждений, выявления состояния опьянения», - говорит Рауфов.

Тем временем, правозащитники Таджикистана намерены перенять опыт соседних стран, которые с успехом  применяют стандарты Стамбульского  протокола и создали группу по проведению независимой экспертизы. «Мы проводим обучающие мероприятия для специалистов. При проведении заключений мы руководствуемся стандартами Стамбульского протокола, хотя в Кыргызстане этот документ ещё не внедрен. Однако сами принципы протокола соответствуют Конвенции против пыток и другим международным документам, которые приняты нашими странами. Мы надеемся, что наш приезд в Таджикистан позволит найти нам здесь партнеров. Несколько человек уже заявили, что они хотят работать как независимые специалисты», - сказала участница круглого стола, представитель Молодежной правозащитной группы из Кыргызстана Ольга Коржова. 

Источники: «Азия-Плюс» , 31 октября. - /Наргис Хамрабаева/ -
http://news.tj/ru/news/tema-pytok-v-tadzhikistane-vyzvala-ostruyu-diskussiyu-na-vstreche-ekspertov-v-dushanbe
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