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Прав Человека в Таджикистане
(1-15 июля 2010 года)

· Операция «Медресе». В Северном Таджикистане запрещают домашнее обучение детей основам ислама
· Бывшие оппозиционеры жалуются на пытки со стороны правоохранительных органов
· С 1 июля этого года при судах Республики Таджикистан взамен ювенальных начнут действовать семейные суды
· В Таджикистане узаконят ответственность  родителей в воспитании детей
· В Душанбе      обсуждена Рабочая версия доклада РТ «О ходе выполнения Конвенции против пыток» 

1.Свобода религии и вероисповедания
В Таджикистане зарегистрированы полтысячи новых  мечетей
В Таджикистане завершен процесс регистрации мечетей, религиозных организаций и конфессий в стране. Об этом журналистов проинформировал глава Комитета по делам религии при правительстве РТ Абдурахим Холиков.

По его  словам, до сегодняшнего дня регистрацию прошли 332 соборных, 3 тыс. 334 мечетей пятикратного моления, 27 центральных мечетей, 74 религиозных организаций других конфессий.

Холиков отметил, что к действующим мечетям  пятикратного моления прибавилось  еще 500 мечетей, которые ранее не были зарегистрированы.

Затрагивая  вопрос, предстоящего в текущем году обряда паломничества «хадж», Холиков  сказал, что министерство по делам  хаджа Саудовской Аравии выделила Таджикистану 5,5 тыс. квот. «В настоящее время места распределяются по регионам в зависимости от численности населения», - подчеркнул Холиков. Напомним, Комитет по делам религии при правительстве Таджикистана был образован 3 мая текущего года в соответствии с Указом президента страны. 
Источник: Avesta.Tj | 12.07.2010 |

Операция «Медресе». В Северном Таджикистане запрещают домашнее обучение детей основам ислама

Сотрудниками правоохранительных структур Северного Таджикистана с начала мая проводится спецоперация «Медресе», в рамках которой закрываются нелегальные частные домашние школы. В эти «школы» исламской направленности ходят дети «до шестнадцати», их обучают педагоги со знанием арабского языка, пользующиеся в народе авторитетом и уважением.

Двадцать шестого мая 2010-го года в ходе проведения операции «Медресе» было установлено, что житель Сурх Исфаринского района 34-летний Маруф Розиков в своем доме незаконно организовал обучение основам ислама, и школу посещают 20 несовершеннолетних детей от 8-летнего до 16-летнего возраста. В качестве доказательств были конфискованы несколько книг религиозного характера. Об этом сообщили в Штабе УВД Согдийской области. В отношении Маруфа Розикова было заведено административное дело по статье 474 Кодекса административных правонарушений Республики Таджикистан. Дело отправлено в суд города Исфара.

За четыре дня до этого сотрудниками правоохранительных структур в рамках операции «Медресе» было приостановлено обучение, которое организовала у себя дома жительница Истаравшанского района 39-летняя Ю.Р. Было установлено, что для получения исламского образования ее регулярно посещали 15-летняя Фатима, 10-летняя Махина, 16-летняя Мадина, 14-летняя Тахмина. У учительницы была конфискована учебная литература. В отношении Ю.Р. заведено административное дело по статье 474 Кодекса административных правонарушений Республики Таджикистан.

За организацию надомного обучения основ ислама к административному наказанию привлечены и другие учителя из Бободжонгафуровского, Исфаринского, Матчинского районов.

Кроме того, прокуратурами Матчинского, Истравшанского, Исфаринского районов возбуждены уголовные дела по статье 164 («Воспрепятствование получению основного обязательного общего (девятиклассного) образования») Уголовного кодекса Республики Таджикистан в отношении родителей, которые воспрепятствовали посещению своими детьми общеобразовательных школ. 
По словам директора медресе имени Шайх Маслихатдин города Худжанда Орифджона Байзоева, в настоящее время в Согдийской области функционируют 8 медресе. В медресе города Худжанда обучаются 90 девушек, 35 из них в нынешнем году отметили свой выпуск, а также 65 юношей, 9 из которых закончили учебное учреждение.

– Мы обучаем своих студентов строго в рамках законов и правовых актов, существующих в стране, – говорит Байзоев. – Если кто-то желает организовать курсы по основам ислама, он должен предоставить свою учебную программу в управление по делам религии при правительстве Республики Таджикистан. Лишь после сдачи экзаменов и соответствующих документов человек получает право на обучение детей.

По мнению экспертов, сейчас в домашнее обучение вовлечен не столь уж широкий круг молодых людей, желающих получить исламское образование. Но число девушек и юношей, окончивших медресе и исламские ВУЗы как внутри страны, так и за ее пределами, год от года увеличивается. При этом те, кто обучает своих детей и родных дома, безусловно, имеют на это право.

По мнению начальника управления образования Согдийской области Саидмухтора Джалолова, сегодня как никогда у населения, в том числе детей, появился интерес к изучению ислама. Поэтому, учитывая высокую мотивацию, в программу восьмого класса вместо предмета «история религии» и ввели «марифати ислом». Согласно инструкции, разработанной министерством образования, право его преподавать имеют только учителя таджикского языка, истории, права, то есть люди с педагогическим образованием. Кроме того, перед началом занятий ученики не обязаны совершить ритуал тахорат (омовение тела – прим. ред.).

– То, что родители после завершения уроков в общеобразовательных школах предпочитают отдавать своих детей частным лицам – прерогатива родителей, – считает Джалолов. – Пока у нас нет никаких данных о том, сколько детей школьного возраста посещают частные уроки. Наоборот, насколько я знаю, многие родители хотят, чтобы их дети помимо религиозного образования получали и образование в светских школах. Но есть и факты, когда родители препятствуют получению обязательного образования своими детьми. В случаях, когда такого рода факты фиксируются, мы сами обращаемся в органы прокуратуры, чтобы были приняты меры по их предотвращению. У нас в прошлом году таких родителей было 229 человек, а сейчас осталось 69. Речь о детях 7-15-летнего возраста, которые по вине родителей не охвачены учебой. Есть проблема и с привлечением девочек после получения ими девятилетнего образования.

Как полагают независимые эксперты, у того, что многие родители препятствуют получению своими детьми общего образования, есть реальные предпосылки. Школа не выполняет свою основную миссию, ее суть: воспитание и передача необходимых знаний. В школах все чаще фиксируется беременность девушек, дети школьного возраста совершают преступления самого разного характера. В последнее время из-за падения престижа профессии педагога в стране сотни опытных учителей с ней навсегда попрощались. Их места заняли выпускники общеобразовательных школ, которые, безусловно, никак не удовлетворяют требованиям учеников и их родителей по своим знаниям и педагогическим навыкам.

Однако с этим мнением начальник управления образования области категорически не согласен. Он убежден, что за «падение нравов» должно нести ответственность всё общество.

– Школьник всего шесть часов находится в школе, – говорит Джалолов. – В остальное время он под контролем родителей и окружающих.

Запрет ведения частных уроков возник потому, что министерство образования Республики Таджикистан намерено довести обязательную общую программу по образованию до десяти лет. Внедрение ее начинается с сентября 2011-го. А с 2014-го года страна планирует перейти на 12-летнее обучение. Возникает парадоксальный вопрос: будут ли изменены санкции в отношении тех родителей, которые не хотят, чтобы их дети ходили в школу? Ведь продление срока обязательного обучения многих не обрадует. И есть вероятность, что число таких родителей будет резко расти.

Более того, возникает другой не менее важный вопрос: есть ли желание у родителей, чтобы их дети получали исламское образование дома у частных преподавателей? Закон этого не позволяет. Словом, кто придет на помощь тем подросткам, которые остались заблудившимся на перекрестке раздумий: куда идти и с кем идти?

Автор: Тилав Расул-заде

Источник: http://www.ferghana.ru/article.php?id=6654
2.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Бывшие оппозиционеры жалуются на пытки со стороны правоохранительных органов

Бывшие таджикские «моджахеды» жалуются на пытки со стороны правоохранительных органов Таджикистана. Как рассказали Зарифджон Рахимов и Носирджон Шунхоров, 30 апреля нынешнего года они были арестованы сотрудниками отдела борьбы с организованной преступностью в районе Рудаки - пригороде Душанбе. По их словам, сотрудники милиции сразу же потребовали признания в хранении огнестрельного оружия или причастности к наркотрафику. Получив отказ, милиционеры приступили к избиению.

Рахимов и Шунхоров сообщили милиционерам, что в годы гражданского противостояния действительно воевали на стороне оппозиции, но после подписания мирного соглашения вернулись на родину, сдали оружие и, согласно закону об амнистии от 1998-го года, были амнистированы.

Но сотрудники милиции, из которых потерпевшие запомнили людей с именами Ворис, Махмаджон, Фуркат и Хуршед, заявили, что закон об амнистии для них ничего не значит, а будущее задержанных зависит только от них.

По словам потерпевших, избиения продолжались целый день, ночью их отвезли в подвальное помещение, где пригрозили изнасиловать. А потом решили истязать электрическим током, на руках до сих пор остались следы. Зарифджон Рахимов признается, что после такой пытки был готов подписать любое заявление, лишь бы это закончилось. Носирджон Шунхоров говорит, что он до конца терпел все издевательства и не поддавался требованиям милиционеров, что, конечно, их еще больше взбесило.

В течение этих двух дней заключенным не давали еду и воду, не разрешали ходить в туалет. Жертвы уверены: «Они боялись, что нас могут увидеть». Тем не менее, на вторые сутки о задержании стало известно в генеральной прокуратуре, и Баходур Раджабов, один из ее сотрудников, решил встретиться с подозреваемыми, чтобы объяснить им причину задержания.

– После того как нас привезли в генпрокуратуру, милиционеры, нас избивавшие, стали доказывать следователям, что мы задержаны только три часа назад и уже признались в совершении различных преступлений, – говорит Зарифджон Рахимов. – Наши заявления о том, что согласно закону об амнистии мы уже помилованы, милиционеры не принимали во внимание и твердили, что в списках помилованных наших фамилий нет. Но Баходур Раджабов лично проверил этот список, обнаружил, что мы в нем есть, после чего и было принято решение об освобождении. Но милиционеры снова надели на нас наручники, привезли в райотдел милиции и продолжали издеваться.

– Теперь от нас начали требовать взятку за освобождение. А когда убедились, что денег им не получить, стали угрожать и потребовали расписку о том, что мы были задержаны только в течение трех часов и что пытки в отношении нас не применялись, – рассказал Носирджон Шунхоров.

По сведениям потерпевших, милиционеры грозились, что если о задержании станет кому-нибудь известно, они смогут в любой момент посадить Зарифджона и Носирджона, и срок будет солидным.

– Они так и говорили: «Что, нам трудно вас посадить? Подговорим какого-нибудь убийцу, и он укажет на вас, якобы вы участвовали в преступлении. Запомните, закон здесь – только мы». Нам пришлось написать эти расписки только для того, чтобы выбраться из ада, - рассказал Шунхоров.

Выйдя на свободу, «моджахеды» обратились в прокуратуру и, получив разрешение, документально оформили следы побоев и пыток. Прокуратура решила, что инцидент должна рассматривать служба безопасности МВД Таджикистана. Однако уже месяц как, по словам потерпевших, они ничего не знают о ходе этого дела. «Фергане.Ру» не удалось получить комментарии МВД по данному вопросу. Ранее руководство МВД Таджикистана заявляло, что в деятельности ведомства не отмечены случаи применения пыток. Но, по его же словам, случаи превышения служебных полномочий отмечаются, и руководство МВД принимает все меры для их искоренения.

Зариф Ализода, омбудсмен Таджикистана, недавно признал случаи применения пыток в деятельности правоохранительных структур и местах лишения свободы. И заверил, что впредь его сотрудники будут тщательно рассматривать все случаи обращения граждан по таким фактам.

Между тем, правозащитные организации Таджикистана указывают на несовершенство законодательной базы страны в вопросах применения пыток. Бюро по правам человека и соблюдению законности (BHR) предлагает Таджикистану внести в уголовный кодекс отдельную статью «Пытки» и разработать эффективный механизм незамедлительного и тщательного расследования каждого заявления о них. В пресс-релизе BHR, распространенном в конце июня, отмечается, что Таджикистан признал некоторые международно-правовые акты, запрещающие применение пыток.

Однако проблема уголовного преследования должностных лиц и защиты жертв пыток остается нерешенной, особенно на законодательном уровне. Уголовное законодательство страны до сих пор не предусматривает отдельной статьи по пыткам, что затрудняет выявление не только масштабов их применения, но и приводит к тотальной безнаказанности должностных лиц и сотрудников правоохранительных органов республики.

Зарифджон Рахимов и Носирджон Шунхоров рассказали, что подвергались пыткам и в 2005-м году, когда их тоже задержала милиция. Но, выйдя на свободу и обратившись с жалобой в прокуратуру, они добились того, чтобы против милиционеров было возбуждено уголовное дело. И вот спустя пять лет история повторилась.

Как говорят Рахимов и Шухноров, большинство бывших сторонников оппозиции из числа жителей района Рудаки, разочаровавшись в действиях нынешних властей, уехали в Россию. А оставшиеся, в том числе и они, вынуждены постоянно испытывать тотальное давление со стороны милиции.
Источники: http://www.ferghana.ru/news.php?id=15156&mode=snews
"Пайкон"
3.Права женщин 

Женщин, находящихся на госслужбе, меньше, чем мужчин 

«Из 18 443 штатных единиц в госорганах 947 единиц остаются вакантными. Количество работающих госслужащих составляет 17 496 человек, в том числе женщин – 4 526 или 25,9%», - сказал в ходе пресс-конференции 13 июля заместитель начальника Управления государственной службы при Президенте Таджикистана Гурез Косимов.

По его словам, за отчетный период 2121 госслужащих должны быть охвачены очередной и повторной аттестацией. На поверку оказалось, что 116 служащих вообще не участвовали в аттестации, 2105 человек её прошли. Причиной увеличения количества аттестуемых в текущем году является, в основном,  очередная аттестация госслужащих в большинстве государственных органов.

 «По результатам конкурсного отбора на замещение 1163 вакантных административных должностей госслужбы, из 875 претендентов Управлением было рекомендовано 863 человека. По состоянию на 1 апреля  общая численность кадров, состоящих в резерве, составляет 2605  человек, из них 633 лиц,  или 24,2% составляют женщины», - заключил Г. Косимов. 

Источник: НИАТ «Ховар», 13 июля. Людмила Дубинина. 

http://www.khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=23133

К. Алибердиева: мужчины стали чаще обращаться в комитет по делам женщин и семьи
В последние время, в Комитет по делам женщин и семьи стали чаще обращаться за помощью мужчины, об этом сообщила 12 июля на  пресс-конференции по итогам работы за 1 полугодие 2010 года,  заместитель председателя Комитета по делам женщин и семьи при Правительстве РТ Киматгул Алибердиева.

По её словам, на протяжении 6 месяцев работы,  в Комитет поступило 79  письменных и 270 устных обращений граждан, из которых – 15 от  мужчин. Чаше всего,  обращений граждан было по правовым вопросам,  по домашнему насилию,  семейным спорам, несогласию с Решениями судов, трудоустройству, здравоохранению, а также по образованию.

На пресс-конференции было также отмечено,  что при Комитете результативно работает  Кризисный Центр «Бовари». За 6 месяцев текущего года в Центр обратились свыше 873 женщин,   из них,  456 женщинам была оказана правовая помощь и 417 - психологическая помощь. При помощи работников центра,  более 30 процентов семей, обратившихся за помощью,  были сохранены от разрушения, а адвокаты центра приняли участие   в 49 судебных процессах.

«Надо отметить, что по республике создан 31 Кризисный реабилитационный центр. В этих Центрах  юристы и психологи дают бесплатные консультации нуждающимся, а, для жертв насилия,  в них открыты специальные комнаты и  установлен телефон доверия»,- ответила  на вопросы представителей СМИ - К.Алибердиева.

Источник: НИАТ «Ховар»,  13 июля, Ибодат Давлатова.

http://tajikngo.tj/content/view/926/1/lang,ru/
4.Права пользователей земли

В Таджикистане запущен  очередной проект по земельной реформе
Посол США в Таджикистане Кен Гросс и заместитель премьер-министра РТ Муродали Алимардон официально запустили Проект по земельной реформе Агентства США по международному развитию (USAID), который нацелен на усиление и защиту прав землепользования в Таджикистане.

Посол Гросс в своем обращении заметил, что «земельная реформа должна усилить права дехкан на землю и развить земельный рынок. Это будет способствовать привлечению инвестиций, которые увеличат производительность и прибыльность в аграрном секторе».

В течение  последующих трех лет USAID будет работать над улучшением обеспеченности прав землепользования и продвижением законодательных  реформ, которые будут способствовать развитию рынка права землепользования.

Проект  будет поддерживать сеть местных  центров правовой помощи (ЦПП) и ташаббускоров (земельных активистов) для просвещения  дехкан об их правах, обучения местных  представителей власти о новых законах  и правилах, решения споров путем  посредничества и представления интересов дехкан в судах.

Сеть  также будет сообщать о статусе  свободы ведения хозяйств, и предоставлять информацию с мест для поддержки усилий проекта в сфере законодательной реформы, сообщает посольство США.

Для обеспечения доступа к дехканам, которые находятся за рамками охвата сети ЦПП/Ташаббускоров, проект будет выпускать ежемесячную газету и готовить серию радио и телевизионных программ, которые будут освещать новости, связанные с земельными вопросами и статьи о дехканах защищающих свои права.

Источник: Avesta.Tj | 01.07.2010 |
Прокурор Хатлона  обеспокоен частым нарушением земельного законодательства со стороны недобросовестных чиновников
     Прокурор Хатлонской области обеспокоен частым нарушением земельного законодательства. В своем выступлении на заседании  коллегии областной прокуратуры  Абдурахим Рахимов отметил, что основным источником нарушения закона являются сами чиновники. «Руководители комитета по землепользованию районов и городов, председатели джамоатов, зампреды городов и районов способствуют нарушению земельного законодательства или незаконному выделению земель», - отметил он. По мнению прокурора, для предотвращения нарушения закона о земле, надо очищать ряды чиновников от недобросовестных лиц. «Мы привлекаем к уголовной ответственности простого человека, который с трудом накопил деньги и заплатил их какому-либо чиновнику. С ним мы всегда успеем разобраться. Я прошу прокуроров привлекать к ответственности, в первую очередь, нечистоплотных на руку чиновников», - продолжил Рахимов. По его словам, с начала года прокуратуры области опротестовали 124 решения председателей районов и городов области. Было также возбуждено 22 уголовное дело по факту купли-продажи земли и 50 уголовных дел по факту самозахвата земли. Прокуратура Хатлонской области создала специальную рабочую группу, которая до ноября проверит выполнение земельного законодательства во всех городах и районах области.

  Источник:«Азия-Плюс», Курган-тюбе. 5 июля. - /Сайрахмон Назриев/ -
 Новый Земельный кодекс Таджикистана должен быть гендерно чувствительным
Отсутствие на законодательном уровне эффективных механизмов обеспечения  прав женщин на землепользование на практике приводит к их дискриминации. Новый Земельный кодекс Таджикистана в этом направлении должен быть гендерно чувствительным. Об этом было отмечено на пресс-конференции по вопросам гендерных аспектов земельной реформы в Душанбе, организованной представительством Института по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане. Как подчеркнула эксперт гендерной группы Наргис Бозорова, несмотря на преобладание женщин в сельскохозяйственных работах, в вопросе доступа к земле явно проявляется гендерное неравенство. «Женщины по сравнению с мужчинами в среднем имеют меньшее количество земли, не имеют равного доступа к процессам принятия решений в сфере сельского хозяйства, к распределению финансовых выгод от сбора урожая и получению кредитов», - отметила она. По словам другого эксперта группы Татьяны Бозриковой, основным механизмом неравного доступа женщин и мужчин к земле являются действие гендерных стереотипов в обществе, слабое внедрение гендерных подходов в реализуемую политику реформирования сельского хозяйства, гендерная нечувствительность сотрудников основных ключевых структур в области земельной реформы. «С учетом специфичности земельных отношений в Таджикистане, а именно отсутствия права частной собственности на землю, подход к решению вопросов, связанных с правом на землепользование и раздела имущества при расторжении брака или без такового, должен быть также в определенной мере специфичным. При решении споров, связанных с землепользованием, также необходимо учитывать интересы одного из супругов, не являющегося формально землепользователем», - отметили эксперты. Они также считают необходимым отразить в новом Земельном кодексе РТ и положение, законодательно закрепляющее защиту интересов женщин при любом распоряжении земельным наделом со стороны супруга, а также включение права на землепользование в круг объектов, подлежащих разделу при расторжении брака. Напомним, по поручению правительства РТ рабочая группа разработала изменения и дополнения в Земельный кодекс РТ. В настоящее время проект дорабатывается и в соответствии с поручением Правительства должен быть представлен к сентябрю 2010 года.
Источники:    «Азия-Плюс» ,6 июля.  - /Зарина Эргашева/ -
НИАТ «Ховар», 5 июля. Людмила Дубинина. 

http://tajikngo.tj/content/view/911/1/lang,ru/
http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/81/
5.Право на образование

Министерство образования Таджикистана увеличило президентскую квоту для поступления в Вузы
   Министерство образования Таджикистана увеличило президентскую квоту для поступления в вузы. В этом году по президентской квоте в вузы страны поступят 1 тыс. 209 выпускников общеобразовательных школ со всех регионов страны, сообщил ведущий специалист управления высшего и последипломного образования Минобразования Сафарбой Самадов. «Во всех регионах идет отбор выпускников для обучения по президентской квоте. Работа по отбору, за которой наблюдали представители Минобразования, завершена уже на 80%»,- подчеркнул С. Самадов. Он отметил, что они намерены завершить отбор выпускников по президентской квоте уже к 15 июлю. В общем, в этом году для девушек предусмотрено 650 мест и для юношей - 559 мест. Напомним, в 2008-2009 учебном году по президентской квоте в вузы страны были приняты 1 тыс. 007 выпускников, из которых 550 составляли девушки.   
Источник:  «Азия-Плюс» ,6 июля. - /Мавджуда Хасанова/ -

6.Право на здоровье

В ГБАО почти в два раза возросла детская и материнская смертность

     На востоке Таджикистана, в Горно-Бадахшанской автономной области возросло число  случаев материнской и детской  смертности. По сравнению с первым полугодием 2009 года число случаев  смерти матерей и детей увеличилась почти в два раза. Об этом сообщил журналистам замначальника управления здравоохранения региона Шохабдурахим Мамадкаримов. По его словам, за этот период в медучреждениях области были зарегистрированы два случая смерти матерей при родах, 18 случаев рождения мертвого ребёнка, 18 случаев смерти новорожденных в возрасте до 1 недели, 23 случая смерти детей в возрасте до 1 года, и восемь случаев смерти в возрасте от 1 до 5 лет. Также за отчетный период было зарегистрировано 204 случая искусственного прерывания беременности, что на 80 случаев больше, чем за аналогичный период прошлого года. По словам Мамадкаримова, больше всего случаев смерти матери и ребенка наблюдались среди женщин - трудовых мигрантов, которые вернулись на родину специально для родов. «Причиной увеличения материнской и детской смертности среди этой группы, в большинстве случаев, явились инфекционные заболевания, в том числе грипп, а также болезни дыхательных путей, черепно-мозговые травмы. Оставляет желать лучшего также уровень и качество медобслуживания в родильных домах и отделениях региона», - отметил Мамадкаримов.
Источник: «Азия-Плюс»,  Хорог. 15 июля. - /Шонавруз Афзалшоев/ -
7.Торговля людьми

Три жительницы Согда приговорены к 9 годам лишения свободы за торговлю несовершеннолетним
     9 лет лишения свободы за торговлю несовершеннолетним ребенком получили три жительницы Согда. Суд приговорил каждую из них  соответственно к 3 годам лишения свободы. Как сообщили в худжандском горсуде, завершился судебный процесс в отношении трёх женщин, которые подозревались в торговле несовершеннолетним. На скамье подсудимых находились 38-летняя жительница Худжанда Мунаввар Хилватова - мать новорожденного ребенка, 35-летняя жительница города Кайраккума Майрам Ахмедова - покупательница ребенка и 42-летняя жительница Бободжонгафуровского района Муаттар Шарипова, уборщица областного роддома, которая выступила посредницей в незаконной сделке. Все они обвинялись по ст. 167 ч. 2 п. «б» (Торговля несовершеннолетними) УК РТ. Суд  приговорил каждую из женщин к 3 годам лишения свободы. Срок наказания они будут отбывать в колонии строгого режима. Как  отметил источник, следствием было установлено, что М.Хилватова, мать двоих детей,  22 января 2010 года родила сына в общежитии, в котором проживала, и была доставлена в областной роддом. «Ее муж умер, и она сама с трудом воспитывала двоих детей, и о третьем ребенке не могло быть и речи. Так, она решила продать новорожденного и сговорившись с уборщицей роддома, нашла покупательницу. Женщина, решившая купить ребенка, проживала с мужем более 11 лет и не имела детей. М. Шарипова предложила семейной паре купить ребенка за 800 сомони. М. Ахмедова согласилась и 26 января прибыла в областной роддом с указанной суммой», - отметили в суде, подчеркнув, что мать ребенка и посредница поделили деньги между собой. 
Истчоник: «Азия-Плюс», Худжанд. 1 июля. - /Мавлюда Рафиева/ -
8.Судебная система 

Совет юстиции Таджикистана обеспокоен фактами коррупции среди представителей судебных органов республики
Совет юстиции Таджикистана обеспокоен фактами коррупции среди представителей судебных органов республики. Как  заявил в понедельник на пресс-конференции председатель Совета юстиции РТ Зафар Азизов, отрицать наличие коррупционных действий со стороны судей и других работников судебных органов Таджикистана бессмысленно, «потому что такие факты обнаруживаются и доказываются впоследствии». «Например, за первое полугодие этого года были выявлены и доказаны коррупционные преступления, совершенные двумя судьями страны, - отметил он. – Это судьи душанбинского и кайраккумского городских судов. Кроме того, обвиняются в совершении подобных преступлений двое работников аппарата суда Бободжонгаффуровского района Согдийской области. На данный момент данные дела находятся на стадии предварительного расследования». По словам З. Азизова, по распоряжению правительства Таджикистана работа судебных органов в дальнейшем будет глубоко изучена и анализирована Советом юстиции республики. «Это недопустимо, когда лица, призванные осуществлять судебную справедливость, получают взятки», - добавил он. 
Источник:  «Азия-Плюс»,13 июля. - /Пайрав Чоршанбиев/ -

С 1 июля этого года при судах Республики Таджикистан взамен ювенальных начнут действовать семейные суды
Любая реформа начинается с изучения вопроса и его внедрения в практику. Судебная система республики продолжает укрепляться, её Законы постоянно пополняются дополнениями и изменениями. Вот и недавно депутаты страны внесли в Уголовный Кодекс РТ более 100 дополнений и изменений. Были внесены поправки в пункты «арест» и «домашний арест», «выпуск до суда под денежный залог», «лишение свободы» предлагается заменить денежным штрафом. Отдельным вопросом в судопроизводстве страны выделена система ювенального (детского) судопроизводства.

К её самостоятельности в системе судебной практики постоянно стремились и общественные правозащитные организации страны.

«С большим трудом нам это удалось сделать по рекомендациям Экспертной группы при Правительственной комиссии РТ по правам ребенка», - рассказал исполнительный директор Центра по правам ребенка Тоджиддин Джалолов.

Тогда еще не был принят Закон «О ювенальной юстиции», где основной приоритет бы отдавался не наказанию, а исправлению ребенка. К сожалению, не принят он и до сих пор. Поэтому дела подростков рассматривают в судах под общей юрисдикцией, т. е. с позиции взрослых. Если ребенок нарушил закон, он несет наказание наравне со взрослым преступником. Это неправильный подход к его дальнейшей судьбе, нарушение его прав.

В июне этого года менеджер по правовым проектам этого Центра Гулчехра Рахмонова приняла участие в конференции министерств юстиции Европы и Средней Азии, проходившей в Душанбе. На ней приводилось множество примеров детского судопроизводства из развитых стран.

- Но при обсуждении систем, - говорит Гулчехра, - выяснилось, что все они абсолютно разные и опыт этих стран нам не подходит. К примеру, система ювенальных судов Франции больше направлена на защиту прав ребенка, наша - на его исправление.

С большим трудом 5 лет назад в республике были созданы первые ювенальные суды. Тогда после предварительного обучения на семинарах обязанности ювенальных судей были возложены в суде района Сино на судью Исмона Курбановича Гиёева. Потом он был переведен председателем городского суда Худжанда, затем в Верховный суд РТ.

В суде района Фирдавси дела несовершеннолетних преступников рассматривал судья Акбар Сафаров. Сейчас он заместитель председателя суда ГБАО.

К сожалению, в реальной ситуации судей, имеющих специализацию по психологии в республике, пока единицы.

«С помощью международных организаций, - отметили в Совете юстиции РТ, - мы начинаем проводить обучение семейных судей. И хотя законы в Уголовном Кодексе РТ одинаковы для подростков и взрослых граждан, есть разница в самой системе рассмотрения таких уголовных и экономических дел. Судьей принимаются решения лишь после проведения тщательного анализа всей ситуации».

Сейчас у общественных правозащитных организаций с государственными судами много разногласий. Не совсем понятно, с каких все же позиций будут рассматриваться уголовные и экономического характера дела несовершеннолетних преступников.

Много вопросов по этим вопросам предстоит решить и в Верховном суде. Там уже создана коллегия.

«Нам в Совете юстиции тоже предстоит немало дел подготовительного характера, - сказал председатель Совета юстиции РТ Зафар Азизов».

Источники: «Вечерний Душанбе», № 27 (659)
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=2B3DC827-3442-4B39-A939-72E7820FCF4A
9.Законодательство

Внесение поправок позволит стать закону «О печати и других средствах  массовой информации»  лучшему в странах Центральной Азии

Одобренные на заседании правительства Таджикистана в конце прошлого месяца поправки к закону РТ «О печати и других средствах  массовой информации» отвечают требованиям  современной журналистики. Их внесение позволит стать закону лучшему в странах Центральной Азии в настоящее время. Такое мнение высказал в интервью «АП» автор поправок, председатель парламентского комитета по международным делам, общественным объединениям и информации Олимджон Салимзода. По его словам, согласно предложенным поправкам органы государственной власти обязаны будут по запросу журналистов предоставлять официальные ответы в течении трех дней, в настоящее время на ответы госорганов журналистам отводится один месяц. Депутат нижней палаты парламента Таджикистана уверен, что принятие данных поправок к существующему законодательству повысит уровень ответственности чиновников к запросам СМИ и публикуемым критическим материалам. Напомним, что действующий закон РТ «О печати и других средствах массовой информации» был принят в конце 1990 года. Поправки в данный законодательный акт вносились семь раз. По данным министерства культуры, в республике сегодня зарегистрированы 240 газет, из них 139 издаются в Душанбе, остальные в регионах. 52 газеты принадлежат государству, 119 общественные, 32 частные и 37 отраслевые. Также в республике на сегодняшний день зарегистрированы 124 журнала, из них 111 издаются в столице, шесть в Согдийской области, три в Хатлоне, два в ГБАО, один в РРП и один в Москве. Из общего числа журналов частными являются 44 издания. Также в Таджикистане действуют семь информационных агентств (одно государственное и шесть частных), 44 издательства (шесть государственных и 38 частных).      
Источники:  «Азия-Плюс»,. 5 июля. - /Аваз Юлдашев/ -

http://nansmit.tj/news/?id=1582
В Таджикистане узаконят ответственность  родителей в воспитании детей
Министерством образования Таджикистана по личному поручению президента страны разработан и направлен на рассмотрение парламента новый законопроект об ответственности родителей за воспитание детей. Об этом, на прошедшей в Душанбе встрече с журналистами, заявил министр образования Таджикистана Абдуджаббор Рахмонов.

По словам министра, этот документ является требованием  времени и после принятия обяжет родителей нести ответственность  за воспитание детей.

«Качество образования в учебных заведениях страны оставляет желать лучшего, так, как многие родители воспитание своих детей возлагают на школу, и в этой связи пришло время корректировать этот вопрос», - сказал Рахмонов.

По его  словам, новый закон предусматривает  меру ответственности родителей  в воспитании детей, начиная от внешкольной работы вплоть до выполнения домашнего задания.

Министр уверен, что с принятием данного  закона улучшится состояние в  системы образования страны. Рахмонов сетовал на нехватку учителей, отметив, что в настоящее время школы  Таджикистана нуждаются в более 3,1 предметников.

«Многие учителя уезжают на заработки  в трудовую миграцию. Это связано  с их материальным положением. В  этой связи властям на местах необходимо принять меры для создания нормальных условий педагогам», - отметил Рахмонов.

По его  данным, в текущем году педагогические ВУЗы окончили 6,2 тыс. человек. «Если все они пойдут работать в школы, проблема с кадрами будет решена», - резюмировал глава Минобразования. 
 Источники: Avesta.Tj | 12.07.2010 |

http://www.ca-news.org/news/432231
 
Новый законопроект «ОБ ОБРАЗОВАНИИ» предусматривает социальную поддержку учителей
     Министерство образования завершило работу над новым законопроектом «Об образовании». Как сообщила заместитель министра образования страны Тоджинисо Махмадова, главным новшеством в этом законопроекте является то, что отдельный пункт в нем посвящается льготам, которые будут предоставлены учителям. По словам Т. Махмадовой, в действующем законопроекте не было и речи о социальной поддержке учителей, в то время как в других странах действует отдельный закон о поддержке учителей. По её словам, в новом законопроекте предусмотрена всесторонняя поддержка учителя, начиная с жилищного обеспечения, коммунальных льгот и других социальных выплат. 
Источник: «Азия-Плюс», 13 июля. - /Мавджуда Хасанова/ -

10.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В Душанбе      обсуждена Рабочая версия доклада РТ «О ходе выполнения Конвенции против пыток»
Рабочая версия доклада РТ «О ходе выполнения Конвенции против пыток» обсуждена в Душанбе представителями международных организаций, неправительственных организаций и гражданского общества. В частности участники рассмотрели ход выполнения тех рекомендаций, которые были даны Таджикистану Международным комитетом против пыток в ходе рассмотрения докладов, представленных государствами – участницами в Женеве в ноябре 2006 года. За этот период была создана рабочая группа, которая состоит из экспертов и которая даёт профессиональную оценку ситуации. Один из членов рабочей группы Шерали Джононов отметил на встрече, что за эти годы в Таджикистане была проделана значительная работа в этом направлении. «Образован новый уполномоченный орган по правам человека, был принят новый УПК, – отметил он. - Насколько нам известно, сейчас также рассматривается вопрос о внесении изменений в УК по конкретному определению значения «пытки». По словам правозащитницы Нигины Бахриевой, несмотря на то, что основная часть доклада готова, существует множество вопросов, которые требуют ответов и решений. «Очень важной частью доклада является статистическая информация и примеры рассмотрения уголовных дел, связанных с пытками. В докладе вообще не приводятся конкретные примеры, есть какая-то отрывочная статистическая информация», - отметила она. Кроме этого, отмечали участники, членам рабочей группы не всегда могли предоставить необходимую информацию, ссылаясь на её «секретность». Подобная ситуация, к примеру, возникла при выполнении рекомендации Комитета об «Обеспечении своевременного, беспристрастного и полного расследования всех жалоб и всех случаев смерти в местах содержания под стражей и ознакомления с полученными результатами родственников умерших». «Необходимо понимать, что если мы уже являемся членами международного документа, где говорится о том, что данная информация должна быть, а у нас информация засекречена, то мы должны разрабатывать процедуру рассекречивания для того, чтобы эти нормы совпадали и не противоречили международному документу. Согласно конституции, международные документы, которые ратифицированы Таджикистаном, имеют приоритет над национальным законодательством», - отметила Бахриева. 
Представитель НПО «Общество и право» Муаттар Хайдарова, так же указала на определенные недостатки доклада. По её словам доклад носит более информативный характер, состоит только лишь из описания законов. «На многие рекомендации Комитета не получено ответов. Например, нет доступа родственников и адвокатов к задержанному/осужденному, не приняты меры по длительности содержания под стражей (15 месяцев), о количестве умерших в местах лишения свободы, нет независимой экспертизы. Необходимо предоставить более подробную информацию об осведомленности граждан, включая доступ к текстам законов» - отметила она.

Таким образом, все замечания участников круглого стола были учтены. Рабочая версия доклада РТ «О ходе выполнения Конвенции против пыток» будет доработана с учётом рекомендаций и будет представлена на рассмотрение комиссии 10 июля 2010 года.

Источники: « Азия-Плюс»,5 июля. /Зарина Эргашева/ -
 http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/79/
В Худжанде обсудят ситуацию с соблюдением прав лиц призывного возраста и военнослужащих

Центр по правам человека города Худжанда планирует провести 16 июля круглый стол, посвященный обсуждению ситуации с соблюдением прав лиц призывного возраста и военнослужащих.

Как сообщил «АП» исполнительный директор худжандского центра по правам человека  Азалхон Алимов, в ходе круглого стола представителями государственных органов, международных  и общественных организаций будут обсуждены различные вопросы, касающиеся соблюдения прав лиц призывного возраста на примере призывной кампании, проведенной в Согдийской области в период 2009-1010 г.г., соблюдения прав военнослужащих на доступ к правосудию, соблюдения прав военнослужащих на страховые гарантии, пробелы национального законодательства и международные обязательства Таджикистана в области организации призыва на воинскую службу и несения воинской службы.

Данное мероприятие проводится при финансовой поддержке посольства Великобритании  и Института Открытое общество-Фонд Сороса (Будапешт). 
Автор: Мавлюда Рафиева

Источник:  «Азия-Плюс» Худжанд. 12 июля. -

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=EBFA7067-037A-46BE-8C0C-F724A7AED1AC
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