 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 июля 2012 года)
· В Таджикистане все публикации в интернете подвергнутся проверке

· На юге Таджикистана возбуждено первое уголовное дело по статье «пытка»
· Amnesty International: В атмосфере беззакония пытки в Таджикистане происходят беспрепятственно

· В ближайшее десятилетие цены на продукты питания в мире будут высокими
1.Общественно-политическая ситуация
Мэр Куляба начал согласовывать свои действия с политическими партиями

Мэр Куляба Абдугаффор Рахмонов встретился с руководителями шести городских отделений республиканских политических партий.

Как сообщил  участвовавший в совещании руководитель Кулябской городской организации Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) Абдусамад Гайратов, это уже вторая ежемесячная встреча в подобном формате, и носят они характер конкретных аргументированных предложений по всем аспектам жизни и деятельности города.

По его словам, пока видно желание мэра прислушаться к предложениям политических партий. «Неизвестно как будет ситуация дальше развиваться, но по нашему настоянию наведен порядок в двух ночных развлекательных клубах, проведен «ямочный» ремонт разбитых дорог», - отметил он.

На сей раз отделение ПИВТ выступило с предложением в области здравоохранения. «Если уж за операцию больной вынужден платить какие-то деньги, пусть они поступают не в карман врача, а в бюджет страны», - заявил А. Гайратов.

Представитель ПИВТ добавил, что раз уж правительство не в состоянии обеспечить конституционное право гражданина на бесплатное медицинское обслуживание, его необходимо сделать платным, а не прикрываться обманом населения. Саму постановку вопроса, когда институт, больницы, оборудование государственные, а деньги за операции получает не государство, а врач, А. Гайратов считает нелогичным.

Есть у представителя ПИВТ и претензии к мэрии города. «На все мероприятия, вплоть до празднования Дня национального единства, мэрия приглашает только представителей Народной демократической и коммунистической партий, создавая в обществе мнение о «второсортности» остальных политических партий», - отметил А. Гайратов, пояснив, что такое неравное распределение симпатий общему делу пользы не приносит.
 Источники: «Азия-Плюс» - /Турко Дикаев/ - Куляб. 11 июля.
http://www.toptj.com/News/2012/07/10/mer_kulyaba_nachal_soglasovyvat_svoi_deystviya_s_politicheskimi_partiyami
http://www.tajiktv.ru/news/ID_968.html
2.Свобода слова и СМИ 

Министр здравоохранения РТ недоволен публикациями в «Азии-Плюс»
- Около 4,1 тыс. ВИЧ-инфицированных зарегистрировано в Таджикистане до настоящего времени, сообщил журналистам министр здравоохранения республики Нусратулло Салимов 11 июля на пресс-конференции в Душанбе.

Он отметил, что свыше 3,5 тыс. из них на данный момент находятся под диспансерным наблюдением. Министр подчеркнул, что более 3,1 тыс. ВИЧ-инфицированных мужчины, 940 – женщины. Число детей, зараженных ВИЧ, составляет 45.

Н. Салимов отметил, что зафиксированы случаи, когда дети были заражены от матери, также есть один случай заражения ребенка отцом.

Причины же заражения большинства детей, по его словам, не выявлены. «Бывший глава Центра крови господин Баховиддинов обвинил меня в том, что, якобы, я прошлом году сказал журналистам, что эти дети заразились в результате переливания крови. Я такого никогда не говорил, и очень рад тому, что у нас нет случаев заражения детей донорской кровью. Мы проверили доноров, кровь которых переливалась детям, и не выявили среди них ни одного инфицированного», - сказал он.

По словам министра, по каждому выявленному случаю заражения ВИЧ/СПИДом Центром СПИДа проводится расследование. «На основании этого расследования мы ищем источник заражения», – сказал он.

Между тем, Н. Салимов убежден, что в Таджикистане самый низкий среди стран СНГ уровень заражения ВИЧ-инфекцией.

«У нас сейчас самый минимальный показатель выявленных случаев инфицирования ВИЧ, - убежден он. – Конечно, существуют больные, которые пока не выявлены нами. Однако мы не можем заставить всех людей сдать кровь на наличия ВИЧ-инфекции, так как это добровольный процесс».

Тем временем, министр выразил недовольство серией публикаций в газете «Азия-Плюс», где говорилось о проблемах заражения ВИЧ/СПИДом.

«В этих публикациях врачи, в частности, были названы «убийцами в белых халатах», и у них, оказывается, действует какая-та «фабрика смерти», как в военные времена, - отметил он. – Подобные материалы способствуют тому, что люди перестают доверять врачам и обращаются за помощью к знахарям. Мы готовы сотрудничать с газетой и проводить разбирательство по каждому случаю заражения».

Н. Салимов подчеркнул, что среди врачей бывают разные люди, и судить по одному врачу и утверждать, что все врачи убийцы - это неправильно. «Ни один врач не желает заражать пациентов каким-то заболеванием, - сказал он. - Если кто-то допустил ошибку, будет естественно наказан за свое халатное отношение. Если же будет факт целенаправленного заражения, этим уже будут заниматься правоохранительные органы».

 Источник: «Азия-Плюс» - /Пайрав Чоршанбиев/ . 12 июля.
http://www.toptj.com/News/2012/07/11/ministr_zdravookhraneniya_rt_nedovolen_publikaciyami_v_azii_plyus
В Таджикистане все публикации в интернете подвергнутся проверке
В Таджикистане будет создана общественная организация, которая будет заниматься мониторингом публикаций в интернет сети, сообщил  начальник Службы связи при правительстве РТ Бег Зухуров.

По его словам, данная организация, которая в ближайшее время пройдет регистрацию в Минюсте, состоит из добровольцев, в том числе и отечественных журналистов.

Б. Зухуров уточнил, что к Службе связи данная организация не имеет никакого отношения. Хотя в интервью ИА «Авеста» Зухуров сообщил, «служба связи Таджикистана выступила инициатором создания инспекционной комиссии, которая занимается отслеживанием материалов в сети Интернет, с «клеветническим» и «оскорбительным» содержанием».

 Зухуров пояснил, что сегодня под материалами в интернете публикуются комментарии читателей, в которых допускаются нецензурные слова по отношению к высшему руководству Таджикистана. «Добровольцы создаваемой организации будут отслеживать и выявлять авторов этих комментариев», - сказал он.

Глава Службы связи не стал уточнять, какое именно наказание ждет комментаторов, которые позволят себе оскорбления или клевету в отношение руководства страны, и будут выявлены членами новой организации.

«Я этого не знаю, наверное, их (комментаторов) будут «лечить» и направлять их на правильный путь», - сказал он.

Б. Зухуров считает, что такие комментарии являются заказными, и их авторы получают большие деньги от врагов таджикского народа. «Это бизнес отдельных людей, которые продают родину за деньги, - убежден он. - Каждый уважающий себя и заинтересованный в процветании своей страны гражданин обязан бороться с такими людьми».

Глава Службы связи добавил, что уже несколько таких комментаторов, которые позволили себе подобные высказывания в интернете, выявлены. Однако Зухуров не сообщил, что стало с ними, добавив, что это уже не в его компетенции.

Напомним, 12 июня на несколько дней Службой связи был заблокирован сайт «Азии-Плюс», основанием послужил комментарий оставленный читателем, и который, по мнению Зухурова, был оскорбительным и клеветническим. После снятия комментария с публикации сайт был разблокирован.

Руководство Ассоциации интернет-провайдеров Таджикистана выражает обеспокоенность по поводу создания Службой связи при правительстве РТ специальной группы, которая будет заниматься мониторингом публикаций в интернете.

«Получается, что у нас в стране вводится цензура в интернете», - сказала в интервью  председатель Ассоциации Парвина Ибодова.

Она считает данную инициативу Службы связи неправомочным, так как главный закон страны запрещает любую цензуру.

«Глава Службы связи говорит, что группа создана с целью предотвращения клеветы и оскорбления в адрес высших должностных лиц. Однако такие действия могут быть предприняты только после соответствующего решения суда. Кроме того, каким образом молодые люди с техническим образованием будут сидеть и оценивать, что это клевета, а другое нет», - подчеркнула П. Ибодова.

Между тем, глава Ассоциации интернет-провайдеров отметила, что Служба связи обратилась к интернет-провайдерам с тем, чтобы каждая из этих компаний выделила для созданной группы специалистов.

«Я беседовала со всеми членами Ассоциации провайдеров. Руководство Службы связи позвало их на собрание и потребовало по 1-2 сотрудника, которые бы занимались мониторингом в этой группе. Однако могу вас заверить, что ни одного сотрудника провайдеров, по крайней мере, членов нашей Ассоциации в данной группе нет», - сказала она.

П. Ибодова добавила, что сама группа уже создана и провела свое первое заседание. «Я была в курсе создания у нас такой группы еще три-четыре месяца назад месяца назад, когда в Таджикистане заблокировали социальную сеть Facebook», - сказала она.
 Источник: «Азия-Плюс , 13 июля.» - /Пайрав Чоршанбиев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/07/12/v_tadzhikistane_vse_publikacii_v_internete_podvergnutsya_proverke
http://www.hamzabon.ru/news/ntajikistan/2186-v-tadzhikistane-vse-publikacii-v-internete-podvergnutsya-proverke.html
3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Смерть двух заключенных тюрьмы Вахдат при загадочных обстоятельствах

Комментируя подробности смерти заключенных, говорится, что один из них «повесился», а другой скончался от болезни

В тюрьме города Вахдат, известной среди населения как «Кирпичний», в течение месяца скончались двое заключенных.   Комментируя их смерть, говорят, что один из заключенных «повесился», другой – скончался от болезни. 

Источник в тюрьме говорит, что в исправительном учреждении ЯС 3/2 – города  Вахдат по неизвестным причинам повесился житель Канибадама Нумон Сатторкулов, а житель Душанбе Алишер Косимов, который в прошлом был боксером, скончался от болезни.

Проверить реальные причины смерти заключенных не представляется возможным. Руководство главного управления исполнения наказаний обещало информировать после завершения проверки.

Ранее СМИ сообщали со ссылкой на родственников заключенных  о «внеплановых рейдах» по тюрьмам, в ходе которых притесняют заключенных. По словам близких заключенных, сотрудники тюрем в ходе этих рейдов в местах содержания вспарывают без каких-либо оснований матрасы, избивая некоторых из заключенных. 

По информации, полученной из тюрьмы, один из заключенных из Канибадамского района несколько дней назад повесился, а жизнь другого заключенного, который порезал себе вены, удалось спасти.

Заместитель министра юстиции и руководитель управления тюрьмами Таджикистана   Иззатулло Шарифов, 26 июня в беседе с Радио Озоди опроверг сообщения о внеплановых рейдах в тюрьмах страны, отметив, что никаких противоправных действий со стороны сотрудников тюрем отмечено не было.

Однако по информации, полученной по итогам проверки в тюрьме города Вахдат,  у заключенных изъято 8 мобильных телефонов.

В начале нынешнего года впервые двери некоторых тюрем Таджикистана были открыты перед международными организациями, активистами правозащитных организаций, СМИ  что было расценено положительно.
Источники: http://rus.ozodi.org/content/article/24630190.html
«Азия-плюс»,№50(737)
На юге Таджикистана возбуждено первое уголовное дело по статье «пытка»
- На юге Таджикистана, в Хатлонской области возбуждено первое уголовное дело по новой статье УК РТ – «Пытка».

Как сообщил на пресс-конференции в прокуратуре области первый заместитель прокурора Хатлона Баходур Хомидов, уголовное дело в отношении участкового милиционера отдела МВД Яванского района Машрафа Алиева возбуждено по ст. 143 прим. 1 (Пытка), 109 (Доведение до самоубийства) и 316 (Превышение должностных полномочий) УК Таджикистана.

«29 апреля несовершеннолетний житель кишлака Кулобод джамоата Чоргуль Яванского района Хушвахти Махмадсаид был найден повешенным в собственном доме. Родственники сняли мальчика с петли, и в тяжелом состоянии доставили его в больницу», - сказал Хомидов.

По его словам, следствием было установлено, что незадолго до этого случая участковый вызывал его к себе в кабинет по подозрению в совершении кражи, оскорблял и бил его, пытаясь выбить показания и признание.

«По мнению следствия, ребенок решил наложить на себя руки после жестокого отношения участкового», - подчеркнул Хомидов.

В настоящее время уголовное дело в отношении Машрафа Алиева находится на рассмотрении Яванского суда. С участкового взята подписка о невыезде.

Источники:  «Азия-Плюс» - /Сайрахмон Назриев/, Курган-тюбе. 11 июля.
http://www.toptj.com/News/2012/07/10/na_yuge_tadzhikistana_vozbuzhdeno_pervoe_ugolovnoe_delo_po_stat_e_pytka
http://allnews.org.ua/tadjikistan/4ffcbc6a59e7a2a0a3000005/
Amnesty International: В атмосфере беззакония пытки в Таджикистане происходят беспрепятственно
Пытки, побои и жестокое обращение по-прежнему остаются обыденным явлением в местах предварительного заключения в Таджикистане, чему способствует атмосфера безнаказанности и повсеместная коррупция, пишет Amnesty International в своём новом докладе. В нём организация также призывает таджикские власти однозначно осудить и добиться искоренения подобной практики.

В докладе «Разбитые жизни: пытки и жестокое обращение в Таджикистане» описываются угрозы, с которыми сталкиваются люди сразу после задержания, а также рассказывается о том, что утверждения о пытках не расследуют должным образом, а таджикские власти не привлекают виновников к ответственности.

«Методы пыток, к которым прибегают силовики, шокируют. В ход идёт электрический ток, кипяток, удушение, избиение, прижигание сигаретами, изнасилования и угрозы изнасилованием. Единственный выход - подписать признание или, в некоторых случаях, дать взятку», - говорит специалист Amnesty International по Таджикистану Рейчел Буглер.

«В результате подобного обращения потерпевшие переносят не только физические страдания, вызванные, например, разрывом барабанной перепонки, выбитыми зубами, вывихнутой челюстью, но и испытывают симптомы посттравматического стресса: депрессию, хроническую бессонницу, кошмары. Жестокое обращение надолго оставляет след в их жизни и в жизни их семей», - отмечается в докладе.

Слишком часто такое обращение приводит к гибели людей, находящихся под стражей в милиции. Надлежащего расследования подобных случаев не проводится, а предполагаемые виновники не привлекаются к ответственности должным образом».

Поскольку в уголовном кодексе лишь недавно появилось определение пыток как отдельного вида преступления, официальная статистика не отражает всего масштаба проблемы. Это усугубляется тем, что пострадавшие и их родственники зачастую боятся открыто заявлять о пытках, а сотрудники милиции запугивают тех, кто отваживается на это.

Пыткам может подвергнуться любой житель Таджикистана, но особенно уязвимы, в частности, представители беднейших слоёв общества, которые, скорее всего, не станут жаловаться.

Для таджикских милиционеров стимулы к применению пыток и жестокого обращения зачастую сильнее, чем сдерживающие факторы. Качество работы большинства сотрудников правоохранительных органов, как и прежде, неофициально оценивается по количеству раскрытых ими преступлений.

Милицейский произвол, как правило, идёт рука об руку с коррупцией. Местный журналист сказал Amnesty International: «Пытки - это источник дохода. Милиция задерживает, пытает людей, им предъявляют обвинение, а потом предлагают откупиться».

Права человека нарушаются в результате преследования групп, в которых власти видят угрозу государственной безопасности. Особенно велика угроза пыток и жестокого обращения для членов исламских движений и исламистских группировок (партий).

«Люди, чьей экстрадиции и принудительного возвращения в Таджикистан из-за границы добились власти страны, на родине подвергаются пыткам и жестокому обращению», - отмечено в докладе.

Нередко силовики запугивают независимых журналистов, когда те публикуют сообщения о пытках и жестоком обращении.

«Высшее руководство страны часто заявляет о своей приверженности правам человека, их защите, верховенству закона. Однако при сопоставлении с реальностью видно, что эти слова - пустой звук», - отмечает Рейчел Буглер.

Правовые гарантии, обеспечивающие защиту от пыток, на практике часто не применяются: на время первоначальных допросов задержанных регулярно помещают под стражу без связи с внешним миром и зачастую не пускают к ним адвоката.

Отсутствует заслуживающая доверия система независимого медицинского освидетельствования при утверждениях о пытках. Судьи постоянно игнорируют подобные утверждения в суде, а информация, полученная под пытками, принимается в качестве доказательств на процессах по делам задержанных.

«Безнаказанность пыток и жестокого обращения давно стала нормой в Таджикистане. И пока государственные институты приходят друг другу на выручку, попустительствуя произволу, ничего не изменится. Совершенно необходим независимый орган с чёткими полномочиями, который создаст систему сдержек и противовесов для обуздания деятельности силовых ведомств», - отметила Рейчел Буглер.

Несколько важнейших мер могут помочь оградить людей от пыток и жестокого обращения под стражей: нужно информировать задержанного о его правах в момент фактического лишения свободы, извещать его родственников, связываться с его адвокатом, регистрировать задержания и вести протоколы задержаний с соблюдением установленных процедур, - таков вывод Amnesty International. «Предприняв эти шаги, Таджикистан приблизится к соблюдению принципа верховенства закона и выполнению своих международных обязательств. Кроме того, эти меры помогут повысить уровень доверия людей к милиции, которая должна служить народу», - подчеркивают авторы доклада.

Источники:  «Азия-Плюс» - ,13 июля.
http://www.toptj.com/News/2012/07/12/Amnesty_International_v_atmosfere_bezzakoniya_pytki_v_tadzhikistane_proiskhodyat_besprepyatstvenno
http://tjknews.ru/news/7918
4.Право на образование

Таджикистан в 2014 году перейдет на новую систему вступительных экзаменов
Таджикистан в 2014 году полностью перейдет на централизованную систему вступительных экзаменов, сообщил министр образования РТ Нуриддин Саидов в понедельник на пресс-конференции в Душанбе.

По его словам, практически все республики бывшего Советского Союза перешли на данную систему. Европейские же страны, отметил он, работают по этой системе уже более полувека. «Сотрудники Национального центра тестирования министерства занимаются анализом опыта этих стран, - сказал министр. - Анализы показали эффективность данной системы, которая, прежде всего, оказала положительное влияние на качество образования в этих странах».

Министр отметил, что на данный момент при поддержке международных доноров система разрабатывается. «Это очень большой механизм и мы планомерно готовимся к данному мероприятию, - сказал он. – Нашими специалистами уже создан банк данных. В 2014 будет полный переход на централизованные экзамены во всех вузах республики».

Возможно, отметил Саидов, поначалу будет проблема недобора. «То же самое было в Грузии, Азербайджане, Белоруссии, Украине и других странах, где уже функционирует эта система, - подчеркнул он. – Риск, конечно, большой, но мы этого бояться не будем. Мы не первые и не последние идем этой дорогой, через неё прошли уже многие. Будем работать и, думаю, всё будет нормально, так как мы на правильном пути».

Н. Саидов считает, что введение новой системы, где все данные будут засекречены штрих-кодами, позволит искоренить коррупцию при поступлении в вузы.
 Источники: «Азия-Плюс» , 10 июля. - /Пайрав Чоршанбиев/ -

 http://www.toptj.com/News/2012/07/09/tadzhikistan_v_2014_godu_pereydet_na_novuyu_sistemu_vstupitel_nykh_ekzamenov
http://novosti-tj.ru/novost/178
5.Право на достаточный уровень жизни

В ближайшее десятилетие цены на продукты питания в мире будут высокими
Цены на продукты питания останутся высокими в ближайшее десятилетие, чему способствуют твердый спрос и замедляющийся рост мирового производства, говорится в новом докладе Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) о сельскохозяйственном прогнозе.

В отчете отмечается, что рост численности населения, увеличение доходов на душу населения, городская миграция и изменения в рационе питания приведут к росту спроса. В то же время темпы сельскохозяйственного производства в традиционных развитых странах-экспортерах замедлятся. Таким образом, увеличение спроса будет все в большей степени удовлетворяться за счет продукции, которая будет поступать на рынок по более высокой цене.

«Поскольку площадь обрабатываемых земель в ближайшее десятилетие увеличится незначительно, увеличение объема производства будет происходить в основном за счет повышения производительности», - считают аналитики ФАО.

В докладе подчеркивается, что на сегодняшний день 25% аграрных земель в мире сильно деградированы. «Крайняя скудность водных ресурсов в сельском хозяйстве является реальностью во многих странах, - говорится в нем. - Некоторые рыбные промыслы чрезмерно эксплуатируются и находятся под угрозой». Эксперты сходятся во мнении, что участилось наступление экстремальных погодных явлений, и во многих частях мира меняются климатические модели.

Авторы доклада предлагают добиваться повышения производительности, реализации стратегии зеленого роста и более открытых рынков. Они считают, что правительствам необходимо отказаться от практик, препятствующих торговле, и создать благоприятную среду для процветающего и устойчивого сельского хозяйства.

«Для потребителей, особенно миллионов человек, живущих в условиях экстремальной бедности, высокие цены на продовольствие привели к значительным трудностям. Нам необходимо удвоить усилия, чтобы сократить количество голодающих. Мы должны добиться устойчивого роста темпов производительности, особенно в развивающихся странах», - сказал Генеральный директор ФАО Жозе Грациану да Силва.

Авторы доклада предлагают развивающимся странам продвигать инвестиции в сельскохозяйственную инфраструктуру в сельских областях с целью улучшения хранения, транспортировки и оросительных систем, а также электрификации, информационных и коммуникационных систем.

Эти стратегии должны также способствовать снижению продовольственных потерь и отходов, которые, по оценкам ФАО, составляют примерно треть производимого продовольствия.

  Источники:«Азия-Плюс» , 12 июля. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
http://www.un.org/russian/news/fullstorynews.asp?NewsID=17839
6.Торговля людьми

В Худжанде судят двух женщин за вербовку людей в целях сексуальной эксплуатации
В Худжанде судят двух женщин за причастность к вербовке людей в целях сексуальной эксплуатации.

Как сообщил  председательствующий судья Худжандского горсуда Шухрат Ахроров, суд проходит в отношении 33-летней жительницы Зафарабадского района и 30-летней жительницы Чкаловска.

Судья отметил, что одна из женщин находилась в розыске за мошенничество и 28 февраля 2012 года была задержана в аэропорту города Душанбе, когда вылетала в Шарджу. У оперативников также была информация, что женщина занималась отправкой девушек за пределы страны с целью сексуальной эксплуатации.

Ей было предъявлено обвинение по ст.ст. 247 ч. 2 (Мошенничество), 32 ч. 3 (Приготовление к преступлению и покушение на преступление) и 132 ч. 3 (Вербовка людей для эксплуатации, совершенная с целью вывоза таких лиц за пределы РТ) УК РТ.

«В ходе следствия она призналась, что работала не одна, ее сообщницей была 30-летняя жительница Чкаловска, которой она пообещала за каждую предоставленную девушку вознаграждение в $500», - отметил судья.

Второй женщине предъявлено обвинение по ст. 132 ч. 3. В настоящее время она находится под подпиской о невыезде, поскольку имеет троих несовершеннолетних детей, которых воспитывает одна.
 Источники: «Азия-Плюс» - /Мавлюда Рафиева/ - Худжанд. 10 июля.
http://www.toptj.com/News/2012/07/09/v_khudzhande_sudyat_dvukh_zhenshin_za_verbovku_lyudey_v_celyakh_seksual_noy_ekspluatacii
http://www.avesta.tj/security/12963-v-hudzhande-sudyat-dvuh-zhenschin-za-verbovku-lyudey.html
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