 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-28 февраля 2013 года)
· Зампреду ОСДПТ Шокирджону Хакимову угрожают по телефону

· Власти декриминализовали клевету, но оскорбление Президента по-прежнему преступление.

· Таджикская медицина шагнула далеко вперед, а больные остались там, где были

· Суды под грифом "секретно". Таджикское правосудие уходит в тень

1.Общественно-политическая ситуация
Зампреду ОСДПТ Шокирджону Хакимову угрожают по телефону
- Заместителю  председателя Общенациональной социал-демократической  партии Таджикистана Шокирджону Хакимову пригрозили убийством.

Как сообщил  сам Хакимов, в субботу, 16 февраля неизвестный человек по засекреченному номеру позвонил ему на мобильный и угрожал убийством, если зампред еще раз появится в Коллегии независимых адвокатов Таджикистана.

«Коалиция партий по изменению законодательства по выборам президента в последнее время еженедельно собирается в Коллегии, где мы обсуждаем вопросы совершенствованиязаконодательства и вероятность выдвижения единого кандидата. Кроме того, иногда ко мне обращаются граждане по вопросам, касающимся уголовных и общегражданских дел, которым я по мере возможности помогаю. Иногда назначаю встречи в Коллегии. В последний раз туда пригласил на встречу двух людей за час до заседания коалиции, один был из Исфары и другой из Куляба по судебным делам. Кроме того, 14 февраля дал согласие выступить в качестве эксперта в пользу газеты «ИмрузNews» в судебном разбирательстве между изданием и Рустамом Хукумовым», - рассуждает политолог о последних событиях.

«Но этот неизвестный акцентировал внимание именно на том, чтобы я не появлялся в Коллегии. Раньше мне уже намекали в различных соцсетях на то, чтобы я был более осторожным, но чтобы звонить по телефону и в грубой форме угрожать, такого еще не было», - сказал Ш. Хакимов.

По словам политика, 18 февраля он взял распечатку всех звонков на свой мобильный и передал ее вместе с заявлением в правоохранительные органы с просьбой установить личность звонящего и возбудить в его отношении уголовное дело.

«Моя главная цель - решительно пересечь подобные авантюры, в противном  случае такие же действия могут быть направлены для запугивания других активистов гражданского общества или лидеров альтернативных политических партий», - отметил представитель ОСДПТ.

Сам Хакимов считает, что угрозы в его адрес поступили в  связи с его активной деятельностью. «Известно, что я в достаточно открытой форме и, соблюдая этикет, высказываю свои соображения по различным проблемам, сотрудничаю с субъектами информационного пространства, может это кому-то не нравится. Кроме того, общеизвестно, что этот год достаточно серьезный, так как пройдут президентские выборы. Может быть,звонившие хотят таким образом запугать либо потенциальных кандидатов в президенты, либо тех, кто в состоянии поддерживать и формировать общественное мнение в пользу альтернативных кандидатов.В любом случае будем исходить из результатов рассмотрения моего заявления, чтобы понять мотивы человека, который мне угрожал», - добавил Ш. Хакимов.

Стоит отметить, что минувшей ночью  в Москве нападению подвергся  представитель таджикской оппозиции, проживающей в РФ, БахтиерСаттори. Он получил более 10 ножевых ранений. Его состояние оценивается как крайне тяжелое.
Источник:  «Азия-Плюс» , 21 февраля.
Активист ПИВТ в Исфаре арестован на 15 суток за мелкое хулиганство
Решением суда города Исфары активист Партии исламского возрождения Таджикистана Абдуманнон Содиков за совершение мелкого хулиганства  арестован на 15 суток.

Как сообщил   заместитель лидера ПИВТ Махмадали  Хаит, 21 февраля в кишлаке Сурх города Исфары, где проживает активист партии, состоялась встреча женщин кишлака с заместителем главы  города Олией Ганиевой, заведующим отделом по делам религии города Обидбоем Ахмадовым и руководителями городского отдела по делам женщин. На встречу были также приглашены представители ПИВТ.

«Наш активист А. Содиков также изъявил желание  присутствовать на вышеназванной встрече, но ее организаторы, ссылаясь на то, что она организована только для женщин, попросили его покинуть помещение, после чего он попытался повторно войти туда», - отметил Хаит.

По его словам, заместитель главы Исфары О. Ганиева  посчитав, что активист ПИВТ оскорбил ее, обратилась в городской суд, который в экстренном порядке принял решение за мелкое хулиганство арестовать А. Содикова на 15 суток.

«Кроме того, в отношении супруги арестованного  активиста ПИВТ соответствующие  органы проводят проверку по якобы  имеющимся фактам с ее стороны  нарушения статей закона РТ «Об упорядочении обрядов и традиции», - отметил Хаит.
 Источник:«Азия-Плюс» ,22 февраля. - /Аваз Юлдашев/ -
2.Свобода слова и СМИ 

Власти декриминализовали клевету, но оскорбление Президента по-прежнему преступление
Несколько независимых новостных сайтов заблокированы после публикации критических материалов.

Авторитарный президент Эмомали Рахмон высоко отметил журналистскую миссию на церемонии, посвященной столетию таджикской прессы, однако его выступление было противоречиво: Рахмон призвал средства массовой информации не публиковать материалы, которые могли бы повредить международному имиджу Таджикистана, вызвать пессимизм среди населения или подорвать общественный порядок. Таков разрыв между риторикой и реальностью. Рахмон подписал закон об отмене уголовного наказания за клевету; при этом законодательством по-прежнему предусмотрено лишение свободы на срок до пяти лет за материалы, якобы оскорбляющие президента. Власти заблокировали доступ к ряду независимых информационных сайтов на период до трех месяцев, когда эти СМИ поставили под вопрос официальную версию гибели одного из генералов службы безопасности и выступили с утверждением, что Рахмон усилил надзор за местными религиозными группами. Как сообщает расположенная в Душанбе Национальная ассоциация независимых средств массовой информации в Таджикистане, среди заблокированных СМИ оказались как местные, так и международные, включая популярные Asia Plus, Ferghana News, «Ленту» и BBC. Власти также объявили o создании укомплектованного добровольцами компьютерного подразделения, которое будет выявлять якобы экстремистское содержание и оскорбительные для президента материалы. Ссылаясь на предоставленные подразделением данные, глава Агентства связи назвал социальную сеть Facebook «рассадником клеветы» и приказал заблокировать к ней доступ внутри страны.
Источники: http://cpj.org/ru/2013/02/-2012-7.php
http://nansmit.tj/napadeniya-na-pressu/
«ИмрузNews»  должна заплатить Рустаму Хукумову 50 тысяч сомони

Судья  Шерзод Низомов 25 февраля удовлетворил исковое заявление Рустама Хукумова и обязал газету «ИмрузNews» заплатить истцу за причинение морального ущерба 50 тыс. сомони.

Как сообщил  в интервью  редактор газеты Назири Нусрат, в понедельник после прения сторон судья столичного района Исмоили  Сомони вынес свой приговор, согласно которому газета обязана наряду с выплатой требуемой суммы также публично извиниться перед Хукумовым за публикацию «Хукумов и Бакиев стали головной болью для своих отцов».

«Мы абсолютно  не согласны с решением судьи и  уже готовим жалобу в кассационный суд. Мы считаем, что судья на протяжении всех судебных заседаний рассматривал дело в одностороннем порядке в пользу Хукумова. Такое обстоятельство дела уже предсказывало о таком решении судьи», - отметил Нусрат.

По его словам, судья обосновал свое решение  тем, что якобы нет никаких  доказательств и фактов, подтверждающих правдивость затрагиваемой темы в статье. Но Нусрат сказал, что во время предыдущих заседаний сам судья отклонял несколько ходатайств газеты, которые, по сути, доказывали бы, что статья написана только на основе достоверных фактов.

«Поняв, что  судья рассматривает данное исковое  заявление в пользу Хукумова, мы с адвокатом Гулчехрой Холматовой обратились с ходатайством об отводе председательствующего на процессе судьи Шерзода Низомова, что, как и ожидалось, было отклонено», - посетовал редактор газеты.

Он добавил, что газета не намерена соглашаться  с решением судьи и обязательно  уже в понедельник, 4 марта, обратится  с жалобой в кассационный суд.

Адвокат истца  Рухумбой Худоёров еще на первом судебном заседании отказался давать комментарии   по поводу данного иска. Сам  Рустам Хукумов, по словам Назири Нусрата, не принимал участия ни в одном  заседании.

Напомним, в  октябре прошлого года в газете «ИмрузNews» была опубликована статья под названием «Хукумов и Бакиев стали головной болью для своих отцов». По словам автора материала НазириНусрата, Хукумов недоволен тем, что в статье было сделано предположение о взаимосвязи оправдания Рустама Хукумова с освобождением в Таджикистане из-под ареста российского летчика Владимира Садовничьего и его эстонского коллеги Алексея Руденко, которые в ноябре 2011 года были признаны виновными в контрабанде авиационных запчастей, нарушении правил международных авиаперевозок и незаконном пересечении границы.

Наряду с  этим в статье говорится, что ответное давление Российской Федерации на таджикских трудовых мигрантов также возможно связано с вышеуказанным инцидентом. Кроме того, было отмечено, что в  сентябре 2010 года Хукумов из-за причастности к незаконному ввозу наркотиков в Россию был приговорен российским судом на девять лет и шесть месяцев тюремного заключения.

В связи с  этим в конце января текущего года Р.Хукумов обратился в суд столичного района И.Сомони с иском о защите чести и достоинства в отношении газеты «ИмрузNews» и просит взыскать с редакции в свою пользу за причинение морального ущерба 50 тыс. сомони. Кроме того, Хукумов требует, чтобы газета попросила извинение у него за эту публикацию.

Источник: «Азия-Плюс» , 26 февраля. - /Махпора Киромова/ -

Компания «Точирон»  подала в суд на «ИмрузNews» и  адвоката Ф. Вохидову
Компания «Точирон» подала иск в Высший экономический суд на адвоката Файзинисо Вохидову и газету «ИмрузNews» за клевету и нанесение ущерба деловой репутации компании.

Так как «Точирон» является юридическим лицом, то юристами компании было решено подать иск именно в экономический суд, сообщили  представители «Точирона».

«Компания просит суд признать статью, опубликованную в газете под  заголовком «Мурдафуруши дар ширкати  «Точирон» (Торговля трупом в компании «Точирон»), не соответствующей действительности и потребовать с газеты опубликовать опровержение на данный материал. Кроме того, компания просит суд взыскать с адвоката Файзинисо Вохидовой, чье мнение использовалось в статье, 50 тыс. сомони за нанесение ущерба деловой репутации компании, а с газеты взыскать символическую сумму в 1 (один) сомони», - отметили в компании.

«Мы считаем, что публикация непроверенных фактов – большая  ошибка издания. Каждый журналист в  соответствии с законодательством  страны обязан перепроверять факты  и спросить мнение обеих стороны. В данном случае факты ДТП, о котором идет речь в материале, не были проверены газетой, что привело к снижению имиджа компании среди населения», - отметили в «Точироне».

В материале, опубликованном в еженедельнике 17 января, рассказывается, что представители компании «Точирон» требовали за тело одного из участников ДТП, произошедшего на автотрассе Душанбе-Худжанд, 20 тыс. долларов, так как, якобы компания по вине погибшего потеряла некоторый объем перевозимого топлива. По данным автора материала, тело было передано его родным после того, как они возместили компании всю требуемую сумму.

Адвокат Ф. Вохидова в интервью  сообщила, что не может понять, почему в исковом заявлении компания «Точирон» за моральный ущерб  с нее требует 50 тыс. сомони, в  то время как она не является автором данного материала.

«Я получила копию искового заявления, в котором компания выражает недовольство по поводу заголовка публикации. Они считают, что он несет оскорбительный характер. Но я ведь не автор публикации, и не я придумывала этот заголовок», - говорит Вохидова.

По ее словам, она всего  лишь отвечала на вопросы корреспондента газеты, который интересовался юридическими аспектами ДТП, в результате которого погиб водитель легковой машины –  сотрудник милиции, а грузовая машина компании якобы потеряла около 6 литров бензина.

«После ДТП компания потребовала  с родных погибшего 20 тыс. долларов и не передавала им тело до момента  получения указанной суммы. Корреспондент  у меня спросил, как я могу прокомментировать  с юридической точки зрение данное требование. Я ответила, что это  незаконно, и это больше похоже на вымогательство», - подчеркнула она.

По словам Вохидовой, общая  сумма потерянного бензина, возможно, стоит 30-40 сомони. Кроме того, компания не проводила экспертизу по определению  реальной суммы нанесенного ущерба, которая обычно выясняется при расследовании уголовного дела.

Адвокат настаивает, что  исковое заявление подано в экономический  суд из-за неграмотности юриста компании, который ввел в заблуждение свое руководство. Также она предполагает, что данная ситуация может быть связана с ее критическими высказываниями по отдельным сферам.

В свою очередь редактор газеты «ИмрузNews» Назири Нусрат в  интервью  сообщил, что вопросы, на которые им отвечала Вохидова, были подготовлены журналистом издания  Фурузоном Аъзамзода на основании постов самой Вохидовой в Фейсбуке.

«У себя на странице она писала, что такое ДТП имело место, в результате чего скончался водитель легковой машины. Также она указывала, что компания взамен тела погибшего потребовала у его родственников 20-25 тыс. долларов», - разъяснил редактор.

Однако на вопрос была ли использована выдержка из высказываний Вохидовой  в заголовке публикации, редактор газеты не захотел прокомментировать, обосновав это тем, что он не совсем знаком с текстом материала.

Файзинисо Вохидова подтвердила слова  редактора и сказала, что действительно  о факте возбуждения уголовного дела в связи с ДТП она писала в социальных сетях. «Я также писала, что в связи со смертью водителя легковой автомашины дело было закрыто. На счет 20 тыс. долларов я также писала, что об этом мне во время моей поездки в Ганчи рассказывали односельчане погибшего. Их же слова мне подтвердили и родственники умершего», - заключила Вохидова.

Адвокат заверяет, что она никогда не использовала в своих высказываниях фразу «торговля трупом», что как раз таки и вызвало недовольство компании.

Относительно опровержения, на котором  сейчас настаивает «Точирон», редактор еженедельника сообщил , что  таковое уже было на страницах газеты. «Мы опубликовали опровержение компании через 15 дней после самой статьи», - уверяет Назири Нусрат.

Стоит напомнить, что в суде района И. Сомони рассматривается иск сына главы «Таджикской железной дороги»  Амонулло Хукумова, Рустама к газете «ИмрузNews». Рассмотрения иска проходит за закрытыми дверями, как на этом настаивал истец.

 Источник: «Азия-Плюс» ,20 февраля. - /Зарина Эргашева/ -

3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
"РО": Душанбе. Капитан милиции избит своими коллегами?
Сотрудник милиции, который пожаловался, что был избит сослуживцами, приговором суда был переправлен в изолятор.

Адвокат капитана милиции Кудратшо Хомидова - Барот Беков, 18 февраля сообщил Радио Озоди, что по запросу прокуратуры города Душанбе суд столичного района Исмоили Сомони дал санкцию на арест его подзащитного, и он был помещен во временный изолятор ОВД района Фирдавси.

По словам адвоката, капитан милиции Кудратшо Хомидов обвиняется в разбое.

По информации пресс-центра суда района Исмоили Сомони, постановление суда о повторном рассмотрении уголовного дела в отношении капитана милиции Кудратшо Хомидова было принято во второй половине 15 февраля по запросу прокуратуры города Душанбе о рассмотрении жалобы сотрудников ОВД района Исмоили Сомони и жительницы улицы Мухаммади Курбон города Душанбе Дилафруз Олимовой.

Cуд постановил, что до завершения следствия Қудратшо Хокимов, начальник уголовного розыска ОВД района Рудаки, будет находиться во временном следственном изоляторе.

Кудратшо Хамидов, начальник уголовного розыска ОВД района Рудаки 8 февраля в беседе с Радио Озоди утверждал, что был избит сотрудниками ОВД района Исмоили Сомони. По его словам, спустя 38 часов его доставили в ОВД столичного района Фирдавси, где в течение четырех суток к нему не допускали никого.

Капитан Кудратшо Хомидов утверждает, что его арестовали и избили за то, что он расследовал "жалобу граждан о том, что один из домов в Душанбе используется в качестве борделя".

Тем временем сотрудники ОВД Исмоили Сомони потребовали от прокурора города Душанбе возбудить против капитана милиции Хомидова уголовное дело за разбой.

По словам адвоката Барота Бекова, в ходе первого заседания суда 12 февраля суд района Исмоили Сомони не усмотрел в действиях Хомидова преступлений, и он был отпущен.

Однако после очередной жалобы со стороны сотрудников милиции суд направил его дело на повторное расследование, до окончания которого капитан должен находиться во временном изоляторе.

Источник - Радио Озоди

Постоянный адрес статьи - http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1361174400
4.Право на здоровье
Таджикская медицина шагнула далеко вперед, а больные остались там, где были

Мало того, что таджики трудятся гастарбайтерами в соседних странах, так теперь они будут поставлять для иностранцев и свои человеческие органы.

По мнению министра здравоохранения Таджикистана Нусратулло Салимова, только иностранные граждане способны возместить потраченные из госбюджета на создание единственного в Центральной Азии Центра по трансплантации органов 2 млн. 971 тыс. сомони (652 тыс. долларов). Дело за малым - принять в 2013 году на государственном уровне закон об использовании на запчасти "добровольцев" и трупов таджикских граждан.

По прогнозам специалистов, недалеко время, когда каждая вторая операция в мире окажется трансплантацией. Потерпевшее полный крах в создании нормальной экономики правительство Э.Рахмона торопится освоить эту сулящую небывалую прибыль отрасль медицины. При личном участии президента выделены огромные средства и развернута небывалая по масштабам рекламная компания по привлечению в страну богатых иностранных пациентов. Главная приманка - дешевая цена операции. В Таджикистане стоимость пересадки донорской почки составляет 49 тыс. сомони (10 тыс. долларов). В других странах это в несколько раз выше.

По словам Директора Национального научного Центра трансплантации человеческих органов Ашура Достиева к настоящему времени от граждан соседних стран уже поступило около 500 заявок, и рабочий график проведения операций по пересадке органов уже составлен. Таджикские медики потирают руки. Только казахстанцам в 2013 году на трансплантацию органов за рубежом Минздрав Казахстана выделит миллиард тенге. А если посчитать, сколько богатеньких пациентов готовы оплатить продление жизни в частном порядке, то впереди непочатый край работы. Примечательно, что будущих пациентов даже не смущает тот факт, что первые операции, проведенные в Душанбе, закончились неудачей. После выписки из больницы таджикские граждане скончались из-за "несоблюдения санитарно-гигиенических норм".

Главной особенностью операций по трансплантации человеческих органов является не столько техническая, как морально-этическая составляющая. Те же почки из-за очень ограниченного срока жизнеспособности (до нескольких часов) должны быть не только практически здоровы, но и изыматься как можно ближе к месту операции. Поэтому пациент обязан поступать на лечение с уже подготовленным донором. В Таджикистане это пока еще близкий родственник, в Иране "доброволец", в Индии продавец собственного органа, в Китае - приговоренный к смерти преступник.

В отличие от Казахстана и Кыргызстана, в Душанбе есть немало желающих продать свои почки за пару тысяч долларов США. Клиенту это обойдется уже в 10 тысяч долларов. Только на этом врачи уже могут хорошо навариться. Но ведь можно наладить и экспорт. В Казахстане на черном рынке почка стоит уже свыше 50 тыс. долларов!

Престарелые бомжи и спившиеся алкоголики, периодически пополняющие городские морги, преступников от медицины интересуют мало. Наибольшим спросом пользуются органы молоденьких женщин и детей. Неудивительно, что "рынок органов" на сегодня оказался в руках преступных группировок. Недавно полиция Нью-Йорка захватила банду раввина Леви Розенбаума. Банда занималась похищением алжирских детей. На территории Марокко у них изымались органы для пересадки, которые затем продавались в Израиле и США.

За торговлю человеческими органами в 2012 году были арестованы четверо хирургов одной из ведущих киевских клиник. Основным объектом торговли были почки, которые врачи вырезали у малообеспеченных молодых здоровых женщин из Украины, Молдавии и других стран. Покупателями выступали преимущественно израильские граждане. Следователям удалось установить около 50 эпизодов незаконной торговли органами. Общий оборот преступного бизнеса этой группировки достигал 18 млрд. долларов в год.

Да что далеко ходить, в Кыргызстане на днях арестован 40-летний гражданин Израиля Ронен Милрад. Ему инкриминируются сделки по трансплантации человеческих органов на миллионы долларов.

Что же удивительного в том, что с появлением в Таджикистане Национального научного Центра трансплантации человеческих органов наш Интернет запестрел сообщениями об участившихся кражах детей школьного возраста. Так, в октябре 2012 года ранее похищенная неизвестными лицами ученица 2 класса средней школы населенного пункта Кулькент была обнаружена убитой и расчлененной. У девочки отсутствовали отдельные внутренние органы… Факты подобной кражи детей отмечены в городе Исфара, населенных пунктах Кулькент, Чилгази и ряде других…

Похоже, нашему правительству мало доходов, извлекаемых от поставки рабов-гастарбайтеров на иностранные рынки рабочей силы. Этим кровожадным монстрам не терпится пополнить счета в швейцарских банках за счет приобщения страны к рынку продажи человеческих органов. Что ж, тесные связи нашей потерявшей стыд и совесть правящей верхушки с израильской мафией хорошо известны. Как и то, что жизнь простого таджика сегодня и гроша ломанного не стоит. Мало нам, бедным таджикам, скитаться гастарбайтерами, так теперь еще, чтобы выжить, и свои органы придется продавать…

Автор: Ойбек Диловаров

Источник: http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1361255460
5.Судебная система 
Суды под грифом "секретно". Таджикское правосудие уходит в тень

В системе правосудия Таджикистана наблюдается новая тенденция – на громкие уголовные дела ставится гриф секретности и они рассматриваются в закрытом режиме. Почему? Что скрывают правоохранительные органы и судебная власть?

"Исфаринское дело": продолжение драмы

В минувший понедельник начался процесс над должностными лицами, которые имели отношение к нашумевшему "исфаринскому делу". На скамье подсудимых - бывший председательствующий по этому делу судья Верховного суда Нур Нуров, государственный обвинитель этого процесса – прокурор Рустам Олимов и один из адвокатов - Бердикул Расулов. Они обвиняются в том, что якобы в ходе исполнения своих служебных обязанностей с целью получения взятки в крупном размере вступили в предварительный сговор. По какой причине процесс проходит в закрытом режиме, неизвестно. Ранее, когда шло следствие, от правоохранительных органов приходилось слышать лишь общую информацию, и говорилось, что подробности будут раскрыты лишь по завершении следствия. Сейчас предварительное следствие завершилось, и… суд начался за закрытыми дверями.

Напомним предысторию дела, которое длится уже шесть лет и которое сегодня настолько запутано, что, кажется, даже сами органы не знают, как в нем разобраться.

Уголовное дело было возбуждено в отношении бывшего депутата и крупного исфаринского бизнесмена Низомхона Джураева, его родных и работников. Изначально дело было возбуждено в отношении более 50 человек, но потом число обвиняемых сократилось до трех с лишним десятков. Сам Н.Джураев в это время бежал за пределы страны, но 33 человека из числа его родных и работников оказались на скамье подсудимых. По результатам судебного разбирательства двое были освобождены из зала суда, а 31 человек были осуждены на длительные сроки по тяжким и особо тяжким статьям. После вынесения приговора в прессе появился ряд скандальных разоблачений.

Так, один из адвокатов по этому процессу Солиджон Джураев распространил аудиозапись своего разговора с судьей Нуровым, который признался, что строгий приговор в отношении исфаринцев он вынес по требованию председателя Верховного суда Нусратулло Абдуллоева, хотя сам он хотел вынести другой приговор. Председатель ВС, в свою очередь, дал такое поручение якобы потому, что поступило поручение президента. Якобы до главы государства дошли слухи о том, что за оправдание исфаринцев некоторые должностные лица получили 5 млн долларов. В частности, назывались высокопоставленное должностное лицо из Исполнительного аппарата президента, судьи ВС, включая председателя, и другие. Якобы это вызвало недовольство президента, и он велел всех осудить по всей строгости. Нуров также говорил о том, что для председателя ВС брать взятку - все равно что "сметану есть" ("каймокборин мегирад" - слова Н.Нурова). С. Джураев в своем заявлении обвинял в произволе не только судебную систему, но и Агентство по борьбе с коррупцией, которое вело расследование этого дела.

После этого государственный обвинитель по этому делу прокурор Рустам Олимов также заявил, что в деле имеются большие нарушения. Свое недовольство приговором по "делу исфаринцев" выразил и сам генеральный прокурор Бободжон Бобохонов, который заявлял, что возбудит уголовное дело в отношении судьи Нурова, если не будет пересмотрен вынесенный им "незаконный и несправедливый" приговор. Однако после интервью Р. Олимова Бобохонова снимают с должности и на его места назначают бывшего главу Агентства по антикоррупции Ш. Салимзода.

С тех пор никто ни о каких нарушениях по делу Джураева и других исфаринцев не говорил. Пока в прошлом году в Таджикистане странным образом вновь не появился главный фигурант этого дела - Низомхон Джураев. Его дело начало вести антикоррупционное ведомство, которое заявило, что его дело будет пересматриваться и, возможно, будет пересмотрено дело в отношении осужденных исфаринцев. По результатам нового расследования были арестованы прокурор Рустам Олимов, один из адвокатов по делу и было возбуждено дело в отношении судьи ВС Н. Нурова. Но дело в отношении исфаринцев так и не было пересмотрено. В отношении Джураева пока расследуются только экономические преступления. По этому делу были и другие обвиняемые, но их пока нет на скамье подсудимых…

Дело по убийству генерала Назарова

НА этой неделе в Хороге также началось судебное разбирательство по убийству генерала ГКНБ Абдулло Назарова. Оно тоже проходит в закрытом режиме в здании хорогского СИЗО. Общественный интерес к данному делу вызван тем, что именно после убийства генерала Назарова летом прошлого года в Хорог были введены войска и проведена спецоперация, в результате которой, по официальным данным, погибло свыше 20 жителей Хорога и 13 таджикских военных, десятки были ранены.

Официально говорится, что проведение процесса в закрытом режиме связано с обеспечением безопасности участников судопроизводства. Однако некоторые источники утверждают, что сделав процесс закрытым, органы пытаются скрыть "погрешности" дела.

Так это или нет, неизвестно, но по логике "хорогское дело" должно было быть открытым. Таким образом власти могли бы показать обществу, что решение о проведении операции было оправданным.

Секретное мошенничество?!

НА этой же неделе общественности стало известно, что гриф "секретно" поставили и на дело экстрадированного из Китая Давлатбека (Димона) Ашурова. Напомним, житель Хорога Димон Ашуров был задержан прошлым летом в Хороге по обвинению в мошенничестве, совершенном в 2004 году. После задержания Д. Ашуров выпрыгнул с третьего этажа УВД ГБАО, в результате чего сломал обе ноги. После неоднократных операций состояние здоровья Ашурова стало ухудшаться, тогда в ноябре прошлого года он выехал на лечение в Китай. 7 января этого года его забрали из больницы в Урумчи и доставили в Душанбе. Тогда прокурор заявил, что Д.Ашуров бежал из-под стражи. Но родственники Ашурова утверждают, что с него не была взята подписка о невыезде. Ашуров законно получил визу и его спокойно пропускали на всех постах.

Тем не менее, как сообщил адвокат Д.Ашурова, в отношении его подопечного не применена статья о побеге, что говорит о том, что никакого нарушения закона с его стороны не было.

- 18 февраля я обратился в Генеральную прокуратуру РТ с просьбой рассмотреть законность присвоения делу грифа "секретно". Мой доверитель обвиняется по двум статьям – в мошенничестве и подделке документов. Какая здесь может быть секретная информация? В законе "О гостайне" четко прописано, какие дела подпадают под гриф секретности, поэтому мы намерены обжаловать решение прокуратуры в вышестоящей инстанции, - говорит адвокат.

"Дело Хукумова"

В ЭТОМ месяце также началось судебное разбирательство по иску Рустама Хукумова, сына главы ГУП "Таджикские железные дороги" Амоннуло Хукумова, к газете "Имруз-ньюс" о возмещении морального ущерба, который он оценил в 50 тыс. сомони (более 10 тыс. долларов).

Поводом для иска стала статья в газете "ИмрузNews" под названием "Хукумов и Бакиев стали головной болью для своих отцов", которая была опубликована в октябре прошлого года и в которой высказывается предположение, что нашумевшее дело российского и эстонского летчиков взаимосвязано с задержанием и последующим оправданием Рустама Хукумова в России. По просьбе истца дело рассматривается за закрытыми дверями. С чем связана такая таинственность, неизвестно.

Дело Холмумина Сафарова

ПОД грифом "секретно" рассматривалось и дело об убийстве зятя главы государства Холмумина Сафарова. При этом адвокат обвиняемого утверждает, что в нем нет ни одного материала, который содержал бы секретные сведения и попадал под Закон "О гостайне".

Экспертное мнение

ДОКТОР юридических наук Шокирджон Хакимов говорит, что рассмотрение судебных дел в закрытом режиме предусмотрено законодательством страны, но в последнее время, действительно, наблюдается злоупотребление этой нормой закона, и это становится традицией.

- Если дела касаются людей, близких к власти, то на такие дела ставится гриф секретности. Одна из причин, по которым власти могут ограничить доступ к делу, является то, что в деле могут отражаться обстоятельства, которые говорят о коррупции в высоких кругах, или есть информация о причастности высокопоставленных лиц к тем или иным нарушениям. Судебные заседания проводят в закрытом режиме, чтобы не допустить представителей общественности на эти слушания и не позволить оценить, насколько правильно осуществляется верховенство закона, - считает юрист.

Автор:Рамзия МИРЗОБЕКОВА

Источник - Азия-плюс
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6.Уполномоченный по правам человека

Омбудсмен Таджикистана подготовил очередной  доклад о ситуации с правами человека в стране
Во исполнении требований закона Таджикистана «Об уполномоченном по правам человека» подготовлен и направлен в соответствующие государственные структуры очередной доклад Омбудсмена страны, в котором отражены проблемы защиты прав человека в стране на 2012 год.

Как сообщил   пресс-секретарь Омбудсмена Таджикистана Азиз Солиев, в докладе отмечены 93 рекомендации государственным структурам страны в сфере улучшения прав человека в республике.

«В докладе  отражена сложившаяся в Таджикистане ситуация с правами человека, имеющиеся проблемы и нарушения в сфере защиты прав человека, рекомендации по их устранению», - отметил источник.

По его словам, для подготовки очередного доклада  Омбудсмена Таджикистана о правах человека в стране были использованы обращения и жалобы граждан, материалы СМИ, проведенные мониторинги, полученные материалы из государственных органов и от гражданского общества страны.

Доклад, который  подготовлен на таджикском, русском  и английском языках будет распространен также посредством СМИ Таджикистана.

Источник:  «Азия-Плюс» , 28 февраля. - /Аваз Юлдашев/ -

7.Международные организации и сотрудничество

ООН: Девять из десяти случаев убийств  журналистов остаются безнаказанными
Генеральный секретарь  ООН Пан Ги Мун призвал всех обеспечить безопасность журналистов и объявил о кампании «День без новостей», сообщает Центр новостей ООН.

По словам Генсека  ООН, данная кампания призвана привлечь внимание к журналистам, которые  подвергаются запугиваниям, арестам  и преследованиям.

«Каждую неделю убивают одного журналиста просто за то, что он выполняет свою работу. Девять из десяти случаев таких убийств остаются безнаказанными»,- заявил Генеральный секретарь в своем видео обращении.

Он отметил, что за последние 10 лет при исполнении обязанностей были убиты более 600 журналистов. Многие другие стали жертвами угроз и надругательств. В прошлом году был убит 121 журналист. Треть из них - жертвы насилия в Сирии.

Пан Ги Мун заявил, что каждое убийство – это день без новостей и поэтому он объявил  эту кампанию, чтобы привлечь внимание всех на обеспечение безопасности журналистов и борьбы с безнаказанностью тех, кто на них нападают. Он призвал всех защитить свободу выражения мнений и права на жизнь, свободу и безопасность.

Между тем, по данным Комитета по защите журналистов (CPJ), предлагаемый список стран повышенного риска включает десять государств, где комитет документально подтвердил наиболее выраженные тенденции к росту подавления свободы прессы в 2012 году. В эти тенденции входят: Частые убийства журналистов и хроническая безнаказанность виновных в Пакистане, Сомали и Бразилии; Использование ограничительных законов для подавления несогласных в Эквадоре, Турции и России; Многочисленные случаи лишения журналистов свободы, как правило, по обвинениям в антигосударственной деятельности, для сдерживания критики со стороны СМИ в Эфиопии, Турции, Вьетнаме, Иране и Сирии; Чрезвычайно высокая частота гибели журналистов в Сирии, где они подвергаются опасности от всех сторон, участвующих в конфликте.

Таким образом, оценивая ситуацию на территории Таджикистана, CPJ пришла к выводу, что власти страны продолжают всячески давить на свободу слова и прессы. За минувший год, по данным комитета, в стране были заблокированы 16 сайтов, куда наряду с местными интернет ресурсами также входили российские, региональные и международные.

В Таджикистане есть и другие методы давления на прессу и журналистов, в том числе  и предъявление исков о клевете  в отместку на публикации, имеющие  критический характер. 
  Источник: «Азия-Плюс» - , 25 февраля.
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