 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-30 июня 2010 года)
· Freedom House заявила о снижении уровня демократии в Таджикистане
· Пресс-секретари выступают преградой для журналистов в доступе информации
· Беспредел в Нацинформагентстве Таджикистана "Ховар" (письмо)
· Продавцы в лохмотьях - детский труд в Таджикистане

· В Таджикистане продолжается практика вынесения приговора обвиняемому без учета его жалоб на применение пыток
· В Таджикистане в 2009 году выявлены 63 жертвы торговли людьми

1.Общественно-политическая ситуация
 Президент встретился с группой  лиц, выдвинутых на ответственные  должности в прокуратуре  и милиции
Президент Таджикистана Эмомали Рахмон принял группу лиц, выдвинутых на ответственные должности в органах прокуратуры и милиции сегодня 22 июня в Душанбе.
Как сообщили «Авесте» в пресс-службе главы государства, президент поручил им обеспечить верховенство закона и правопорядка, усилить прокурорский надзор, особенно пресекать незаконного распределения земель под строительство жилья.
По словам источника, Э. Рахмон призвал присутствующих исполнять свои обязанности честно и добросовестно, ставить интересы государства и нации выше личных, и групповых.
«Президент отметил, что честная работа, направленная на благо государства и общества будет поощрена руководством страны, и наоборот те, кто допускает правонарушения, будут наказаны и ответят перед обществом и законом», – заключил источник. 

Источники: «Авеста». 22 июня.
«Азия-Плюс» ,22 июня.- /Аваз Юлдашев/ -

Freedom House заявила о снижении уровня демократии в Таджикистане

За последнее десятилетие в Таджикистане существенно снизился уровень демократии и вырос показатель коррупции, говорится в докладе Freedom House «Государства переходного период» (Nations in Transit), опубликованном на сайте организации.

Ежегодно международная структура оценивает 29 государств Восточной Европы и бывшего СССР по семи критериям: избирательный процесс, гражданское общество, независимые СМИ, государственное демократическое управление, местное демократическое управление, независимость юридической системы, коррупция - и присваивает оценки от одного (лучший показатель) до семи (худшее состояние). После этого выводится средний показатель рейтинга для каждой страны.

Таджикистан в 2010 году получил следующие оценки: избирательный процесс - 6,50 (в 2000 году – 5, 50), гражданское общество – 6,00 (в 2000 году - 5,00), независимые СМИ - 6,75 (в 2000 году - 5,50), государственное демократическое управление - 6,25 (в 2005 году - 6,50), местное демократическое управление - 6,00 (в 2005 году - 6,25), независимость юридической системы - 6,25 (в 2000 году - 5,50), коррупция - 6,25 (в 2000 году - 6,00)

Таким образом, средний показатель уровня демократии по республике в 2000 году составил 5,75, а в 2010 году - 6,14. В целом организация заявила о тенденции к снижению уровня демократии в 14 из 29 исследуемых стран. Так, Россия переживает ежегодный упадок показателя - с 4,58 балла в 2000 году до 6,14 в 2010. Такая же картина наблюдается в большинстве постсоветских стран.

Европейские страны, рассматриваемые в отчете, характеризуются организацией как «устойчивые демократии». В их число входят Словения, Эстония, Латвия, Чехия, Литва, Польша, Венгрия и Словакия. Состояние демократии также улучшается в Македонии, Сербии и Косово. Узбекистан и Туркмения, по мнению исследователей, являются республиками с наибольшими признаками авторитаризма (6,93-7 баллов).

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=D572B4AB-4690-4F65-8B96-749C2288E25D
Источник:  «Азия-Плюс» ,30 июня. -

2.Свобода слова и СМИ 

Суд над газетой «Азия плюс» продолжается

 17 июня в суде района Фирдоуси города Душанбе прошло очередное заседание суда по иску гражданки Саломат Сафаровой в отношении газеты «Азия плюс». 

Явившись в назначенное время (16.00 часов) журналисты почти час ждали судью Бобобекова, который рассматривает данное дело. После продолжительного ожидания, судья, выйдя к нам, сообщил, что у него назначена важная встреча и поэтому он не сможет допросить всех свидетелей, которых пригласили ответчики.

В результате суд выслушал только свидетельские показания руководителя пресс-службы МВД РТ Махмадулло Ассадуллоева. Допрос других свидетелей назначен на следующее заседание суда, которое состоится 24 июля 2010 года. 

Напомним, что гражданка Саломат Сафарова обратилась в суд района Фирдоуси с исковым заявлением о возмещение морального ущерба в размере около 12 тысячи сомони (около 2.700 долларов США) с газеты «Азия плюс». Основанием для иска стала статья "Охота на валютчиков", опубликованная на страницах "Азия плюс" (№30 от 30.09.09), где упоминалась имя ее сына.

Источник: Мониторинговая служба НАНСМИТ.

http://nansmit.tj/news/?id=1567
Иск таджикского журналиста о восстановлении на прежнюю должность был удовлетворен

 Журналист персидской службы - «Овози точик», радио Таджикистана Заррина Абдулвахидова была незаконно переведена с должности заведующего отделом на должность редактора данной службы приказом председателя Комитета по телевидению и радиовещанию от 03 марта 2010 года. 
17 мая 2010 года она обратилась с исковым заявлением в суд района Исмоили Сомони города Душанбе с требованием о восстановлении на прежней должности и выплате морального и материального ущерба. 

18 июня суд района Исмоили Сомони под председательством заместителя председателя суда З.Абдуллоевой вынес решение об удовлетворении исковых требований журналиста о восстановлении на прежнюю должность, отменив тем самим приказ председателя Телерадикомитета от 03.03.2010 года. Также суд обязал руководство радиокомитета выплатить ей причитающуюся сумму за незаконное понижение в должности. 

Это первый случай, когда журналист обратился в суд за защитой своих трудовых прав, и он завершился успешно.

Источник: Мониторинговая служба НАНСМИТ.

http://nansmit.tj/news/?id=1566
Письмо в адрес редакции «Пайкон»
В адрес редакции «Пайкон» (№24 от 16.06.2005) поступило письмо от начальника отдела военной дисциплине и предотвращение нарушений, заместителя начальника управления по работе с личным персоналом Минобороны РТ А.Холбобоева.
В данном письме он опровергает факты, которые были приведены в материале автора О.Умарова, опубликованном «Пайкон» от 26.05.2010(№21) под заголовком «Я спал, когда глубокой ночью раздался стук». В данной публикации речь шла о том, что сотрудники военного комиссариата Айнинского района устроили облаву на призывников 1983-1992 года рождения. Однако, полковник Холбобоев утверждает, что автор данной статьи имеет личную неприязнь к военному комиссару района Х.Шарипову и все факты, приведенные в ней являются неверными и необоснованными. «Подобными голословными материалами СМИ наносят вред проведению такого важного мероприятия, как призывной компании»,- отмечает Холбобоев. 
В конце письма он заявляет, что автор материала должен ответить за клеветнические и безосновательные факты перед соответствующим органом и законом и просить прощение через данное издание, у ответственных лиц военного комиссариата Айнинского района, а также родителей и самых призывников. 
Составитель: Аслибегим Манзаршоева, корр. «Интер пресс- сервис»

Источник: http://www.nansmit.tj/publish/?id=301
Пресс-секретари выступают преградой для журналистов в доступе информации
Вопросы взаимодействия пресс-служб государственных органов с представителями средств массовой информации были обсуждены, 28 июня в Душанбе. «Целью проведения мероприятия является устойчивое партнерство между медиа-организациями и органами государственной власти», - сказал на открытии семинара региональный директор IWPR по Центральной Азии Абахан Султонназаров. По словам председателя правления Совета по СМИ Иброхима Усмонова, сегодня многие стремятся использовать журналистику как оружие, как сами СМИ, так и органы власти, партии и отдельные лица и в таком случае утверждать, что СМИ - четвертая власть, очень рано. Говоря о деятельности пресс-секретарей, И. Усмонов отметил, что сегодня не определены обязанности пресс-служб, и добавил: «Наблюдается ситуация, когда в своей деятельности пресс-секретари выступают преградой для журналистов в доступе к информации». Кроме того, И. Усмонов указал на отсутствие специализированных корреспондентов по определенным направлениям в сегодняшних СМИ. Кроме того, в ходе мероприятия СМИ и представители пресс-служб обсудили проблемы саморегулирования СМИ, а также роль журналистских и правозащитных организаций в решении конфликтов между СМИ и пресс-службами госорганов. По итогам своей работы участники приняли рекомендации, в частности о соблюдении норм законодательства о доступе к информации; повышении уровня правового знания журналистов; проведении образовательных и консультационных программ с пресс-службами госорганов и СМИ; использовании различных форм взаимодействия между пресс-службами госорганов и СМИ (журфиксы, неформальные встречи, пресс-туры и т.д.).

Источник: «Азия-Плюс» - 29 июня. /Мавджуда Хасанова/ -
Беспредел в Нацинформагентстве Таджикистана "Ховар" (письмо)
Национальное Информационное Агентство Таджикистана "Ховар" при Правительстве Республике Таджикистан является центральным государственным информационным органом страны. Оно одно из известных информагентств в регионе и на постсоветском пространстве.
Но в последнее время в Агентстве творится форменный беспредел, с приходом на пост Директора Агентства Шамсиддинова Садриддина Зайниддиновича. После прихода на пост он первым делом снизил зарплату сотрудникам, и установил гонорарный расчет. Но почему-то весь гонорар не выплачивается. Например, сотрудник написал 60 информаций и должен получить по 8 сомони за информацию, что в итоге получается 480 сомони + зарплата. Но директор, не объясняя причин, может заплатить гонорар 200 сомони. Из-за чего многие журналисты, профессионалы своего дела сразу же уволились. Нет редактора таджикского блока новостей, из-за чего практически все информации выпускаются с ошибками. Но в последнее время стало еще хуже. Директор, ссылаясь на то, что Агентству урезали бюджет, вообще может срезать 2/3 зарплаты. Все бояться жаловаться на него, потому что он в открытую говорит, что меня поставил на этот пост Президент, и я никого не боюсь. Журналисты хотели написать коллективную жалобу в Администрацию Президента, и уже было подготовлено письмо, но каким-то образом Директор узнал про это и смог путем угроз не допустить письмо в Администрацию Президента. Каким-то образом еще более менее держался русский блок. Директор обещал редактору русского блока платить как он выражался "нормальную зарплату", потому что НИАТ "Ховар" в основном читают на русском языке и печатается в главных газетах Таджикистана. Важная информация про Президента, Правительство, Парламент выходят на таджикском языке и переводится на русский язык, поэтому бывают ошибки и редактор просто необходим. Но вот теперь ушел и редактор русского блока и уже как неделю информация не редактируются.
Так как в "Ховар" работают в основном таджикоязычные журналисты, информация на русском языке выходит с грубыми ошибками. И это продолжается уже неделю. А сам директор уехал в очередную командировку, хотя эта командировка предназначалась для простого журналиста. Директор бросил Агентство на произвол судьбы, журналисты приходят на работу когда хотят и пишут что хотят. В особенности этого касается Московского корреспондента НИАТ "Ховар", раньше информации которые не подходят под формат Агентства, редактором русской службы не пропускались!
Из-за этого часто возникали конфликты между редактором и Директором. А теперь учитывая то, что редактора нету, пропускается всякая ненужная информация и засоряется информационная лента. Потому, что Директор сказал: "это моя протеже, нравится вам или нет". Вот пример того, что ошибок очень много. Примеры информации с информационной ленты Агентства:
Душанбе, 25 июня. (НИАТ "Ховар", Покиза Махмадбекова). - В Министерстве финансов республики состоялось подписание двусторонней Конвенции "Об избежании двойного налогообложения в отношении налогов на доходы и капитал", а также Протокол к Конвенции 23 июня 2010 года. Как сообщили НИАТ "Ховар" в Минфине страны, документ подписали Министр финансов Республики Таджикистан Сафарали Наджмиддинов и Посол Швейцарии в Таджикистане Стефан Неллен. Целью данной Конвенции является устранение двойного налогообложения, защиты резидентов одних Государств от дискриминационного налогообложения в другом Договаривающемся Государстве, взаимный обмен информацией между компетентными органами Договаривающихся государств. Подписание данного документа послужит дополнительным импульсом к развитию экономических и торговых отношений между нашими странами и будет способствовать активизации экономической деятельности инвесторов наших стран. В ходе встречи стороны также обсудили вопросы перспективы взаимного сотрудничества, в сфере, проводимой в республике реформы управления государственными финансами, системы планирования бюджета и казначейского исполнения.
ТАДЖИКИСТАН НАКАНУНЕ СВЕТОВОГО ДНЯ
Душанбе, 26 июня. (НИАТ "Ховар", Марзия Саидова). – Завтра народ Таджикистана отметит13-ю годовщину Дня национального Единства. Ровно 13 лет назад- 27 июня 1997 года в городе Москве было подписано Общее Соглашение о мире и национального согласия между Правительством Республики Таджикистан и бывшей Объединенной таджикской оппозицией. Данный исторический и судьбоносный документ положил конец гражданскому противостоянию в республике и определил дальнейшую судьба таджикского народа его развития и процветания. День национального Единства в этом году широко отмечается в административном центре Горна -Бадахшанской Автономной Области /ГБАО/ –город Хорог. Уже с участием Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в ряде районов ГБАО были сданы в эксплуатацию жизненно важные объекты, приуроченные к этому дню. В соответствии с принятым решением Председателя города Душанбе Махмадсаида Убайдуллоева, в День национального единства 27 июня в столице во всех столичных парках культуры и отдыха, в том числе в парке культуры и отдыха им. С. Айни, "Дружбы Народов", "Молодежном озере", на площади им. 800-летия Москвы пройдут массовые гуляния жителей и гостей столицы, будут организованы ярмарки продовольственных товаров, кондитерских и кулинарных изделий.
Вечером 27 июня в столичном Амфитеатре состоится праздничный концерт с участием мастеров искусств республики под названием "Навои Вахдат" /Песни единства/.
Также, 13 годовщина День национального единства празднуется во всех дипломатических представительствах Республики Таджикистана за рубежом. На примере этих информаций видно, что они написаны безграмотно и с многочисленными ошибками. Хотя освещается Президент страны, Министерство финансов и Национальный праздник. А ведь большинство информаций печатается в центральных печатных органах страны.
Надеюсь, что Вы опубликуете эту информацию и Администрация Президента наконец-то примет меры в отношении Директора Агентства и руководства.
С Уважением сотрудник Агентства НИАТ "Ховар" с 30 летним стажем.
valy_46@mail.ru 
Источник - ЦентрАзия 

Постоянный адрес статьи - http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1277565420
3.Права женщин 
В Брюсселе обсуждаются  проблемы с правами  женщин в Центральной  Азии
Тенденции развития и основные проблемы, препятствующие реализации прав женщин в странах Центральной Азии, обсуждают в среду на Европейско-Центрально-азиатском семинаре по правам женщин в Брюсселе. Как сообщили «Авесте» в представительстве Европейского союза (ЕС) в Таджикистане, семинар открыл Специальный представитель Евросоюза по Центральной Азии Пьер Морель.

По словам источника, в работе семинара принимают участие представители гражданского общества, официальные лица, ответственные за права человека, из стран региона, а также представители европейских НПО.

«Таджикистан  на этом мероприятии представляет председатель Коалиции общественных объединений «От равенства юридического - к равенству фактическому» Татьяна Бозрикова», – отметил источник.

«Участники  семинара обсуждают вопросы жизни и благосостояния миллионов женщин Центральной Азии», – отметили в представительстве ЕС.

По словам источника, семинар послужит развитию диалога между представителями государств, научной общественности и НПО, а также обогащению инициатив и программ ЕС в области прав человека. 
ДУШАНБЕ, 23 июня – «Авеста». - |

Душанбе, 23 июня. (НИАТ «Ховар», Фарагис Рахимова).

4.Права ребенка
Продавцы в лохмотьях - детский труд в Таджикистане
Дети, торгующие на рынке, - обычное явление для Душанбе последних лет
Проблема использования детского труда актуальна для многих стран, в том числе и для Таджикистана. Страна подписала международные правовые акты об искоренении детского труда и Конвенцию о защите прав ребенка, однако многие дети вынуждены самостоятельно зарабатывать себе на жизнь или помогать родителям, выполняя самую тяжелую работу.

За свои неполные 12 лет Максим успел поработать грузчиком, мойщиком машин и даже разносчиком газет. Надолго задержаться на одном месте ему пока не удавалось.
"Работу сейчас трудно найти. Я не знаю – где ее искать? Нет нигде надежных мест. Например, нашел точку, но оттуда тебя выгонят тебя да еще и побьют. Сейчас все места заняты", - рассказывает Максим

Отец Максима ушел из семьи, мать пила. Вскоре он оказался на улице, бросил школу и начал работать. Теперь он и его мать живут на заработанные им деньги.
Таких детей в стране называют детьми войны. Народное определение стало почти официальным названием.

Почти у 80% беспризорных детей жив хотя бы один родитель, а во многих случаях и оба. По этой причине власти утверждают, что беспризорных в стране нет. В действительности их никто не считал.

Сабохат Олимова, председатель ассоциации подростков "Аврора", считает, что взрослые сами испортили детей

Каждый из ребят кормит себя по-разному. Кто-то попрошайничает, кто-то питается отбросами из мусорных баков, но большинство детей все же пытается работать. Причем часто в поисках заработка они намного удачливее своих родителей, и нередко именно дети являются основными кормильцами в семье.
Несмотря на принятый в Таджикистане закон об искоренении детского труда, решению проблемы не видно конца.

Причина тому – нерешенность социально-экономических вопросов, безработица, трудовая миграция. По данным Международной организации труда (МОТ), большинство работающих детей - из семей гастарбайтеров.

"Мать не имеет возможности прокормить детей. Утром ребенок выходит из дома, мать не в курсе, где он - на учебе или нет. Если даже она знает, что ее ребенок работает, то где именно и чем он занимается, ей неизвестно. Она понимает, что он уходит из дома утром, а вечером приносит деньги. Если сейчас не обращать внимания на образование и здоровье детей, что будет дальше, когда дети не будут способны выполнять какую-то работу, будут вообще искалечены? Горе тогда будет не только им, но и целому поколению", - убежден Собир Аминов, представитель МОТ в Таджикистане.

В рамках борьбы с такой действительностью ежегодно в стране проводятся милицейские рейды. Силы правопорядка задерживают работающих детей на рынках и автомойках, вызывают для разговора родителей несовершеннолетних.

Однако такие меры оказываются малоэффективными. На время дети действительно исчезают, а потом появляются снова.

После профилактической работы с детьми и родителями, предупрежденных об отвественности, их отпускают домой. И подростки снова оказываются на улице.
Семилетний Хуршед сначала боялся приводов в милицию, а теперь привык. Мальчика уже знают в лицо местные участковые милиционеры.

Его отец уехал в Россию на заработки и пропал, мать воспитывает еще шестерых братьев и сестер Хуршеда. Мальчик вынужден работать. В милиции на нарушение закона закрывают глаза. Детский труд запрещен, рынок труда ограничен, а помочь семье они не могут, потому с пониманием относятся к проблемам Хуршеда.

"Я попытался найти работу. Продавал сладости с лотка. Ко мне подошли пацаны и избили меня, забрали деньги. В милицию меня несколько раз забирали, спрашивали как зовут, хотели закрыть [посадить], но мама меня забирала. В подвалах спал, на голой земле. Несколько раз болел, доктор меня лечил",- делится Хуршед.

Сабохат Олимова, председатель ассоциации подростков "Аврора", уверена, что государство упустило время для спасения целого поколения детей.
"Дети работают и думают, что деньги это все, но они не задумываются, что завтра они повзрослеют, завтра они сами будут отцами семейства. Они не видят и не хотят планировать хорошую, достойную жизнь. Это самое страшное, что с ними сделали взрослые, как изменили их психологию, отношение к жизни", - полагает Олимова.
Таджикские подростки Максим и Хуршед провели на улице уже много лет и могли бы многое рассказать о такой жизни взрослым. Они давно перестали ждать помощи, научившись полагаться на собственные силы.

Но самое страшное для них - отпускать в эту жизнь своих младших братьев и сестер, которым тоже необходимо зарабатывать на жизнь и которые сейчас нуждаются в помощи государства.
Автор: Анора Саркорова,
для bbcrussian.com, Душанбе
Источники:http://www.bbc.co.uk/russian/international/2010/06/100622_tajikistan_child_labour.shtml
http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1277287320
5.Права беженцев

В Таджикистане сегодня проживает 4 тыс. 465 беженцев и лиц, ищущих убежище
В Таджикистане сегодня проживают 4 тыс. 465 беженцев и лиц, ищущих убежище, сообщил глава представительства  УВКБ ООН в Таджикистане Илья Тодорович  в ходе пресс-конференции, посвященной  Всемирному Дню беженцев, который отмечается во всем мире 20 июня. По его словам, основной поток беженцев в Таджикистан составляют граждане соседней республики Афганистан, которые составляют 99% от общего количества беженцев, проживающих в Таджикистане. Относительно причастности в преступлениях, совершаемых в Таджикистане со стороны граждан Республики Афганистан в различных направлениях, глава представительства УВКБ ООН в РТ заявил, что в ходе встречи с министром МВД РТ стало известно, что из более 100 граждан Афганистана, находившихся в заключении в колониях РТ, ни один не зарегистрирован под статусом беженца. «Иным словам, среди беженцев нет преступников», - подчеркнул он. УВКБ ООН стремится оказывать всяческую помощь беженцам, проживающим в Таджикистане, как в финансовом плане, так и в предоставлении консультаций и в доступе к образованию. В ходе своего выступления глава УВКБ ООН в Таджикистане подчеркнул, что Таджикистан среди стран Центральной Азии первым ратифицировал конвенцию 1951 года и протокол 1967 года, касающиеся статуса беженца и приняло национальное законодательство по беженцам. Таджикистан присоединилась к этой конвенции в 1993 году, и именно в этом году УВКБ ООН открыло свое представительство в Таджикистане Источник: «Азия-Плюс», 18 июня. - /Мавджуда Хасанова/ -

6.Право на образование

Абитуриент - заложник алчности
Начался сезон « сбора урожая» для некоторых преуспевающих преподавателей и их посредников. А для абитуриентов и их покровителей- дядек - головная боль как найти «нужного человека». От правильного и осознанного выбора зависит практически вся будущая жизнь, конечно, если человек учится не ради показухи. Образование – реальный шаг уже взрослого человека. Здесь необходимо новое восприятие общественной жизни, детство закончилось под звуки последнего звонка. Если выбор профессии происходил по инициативе родителей, то теперь его диктует время. Итак, эпопея выпускных экзаменов в школе завершена, получила начало новая – поступление в высшую школу.

Сухроб Ёров, Бохтарский р-н, бывший трудовой мигрант: «Поступать в учебное заведение я мечтаю на протяжении 3 лет. Но чтобы получить хорошее образование нужны и хорошие деньги. А кто поможет простому парню из кишлака? Приходится самому зарабатывать на жизнь и обучение. Проработав несколько лет в России, я смог накопить достаточную сумму денег. Надеюсь, что в этом году поступлю и стану студентом».

Чамангуль Мехробова, Гиссарский р–н: «После окончания школы меня хотели отдать замуж. Но пока нет хорошего кандидата в женихи. Родители решили меня отправить учиться на медсестру. Это поднимает статус у сватов. Иметь невестку, умеющую оказать медицинскую помощь желают очень многие особенно в сельской местности. Буду стараться, чтобы не подвести родителей».

Сколько молодых людей примут решение в тот или иной вуз и осуществят свою мечту, покажет статистика. Сейчас у каждого свои проблемы, у родителей одни, у ректорского сообщества – другие. Как совместить жажду знаний и низкий уровень школьного образования? Как?.. Вопросов очень много. Коснемся одного из вопросов. Любому уважающему себя университету обидно и совершенно невыгодно терять «своих» студентов, за которыми будущее науки. Аграрный университет Таджикистана на сегодня стоит на высоких рейтинговых позициях среди других вузов страны. «Свои» студенты им должны быть нужны как воздух. Так ли это на самом деле? Попытаемся найти ответ у заведующей кафедры лесного хозяйства и ландшафтного строительства Аграрного университета Таджикистана, доктора биологических наук, профессора Кимиё Нимаджановой.

- Скажите, пожалуйста, какими вы видите своих будущих студентов?

- Дело в том, что человек желающий получить образование по профилю нашей кафедры должен осознавать, на что он идет. Везде должны работать специалисты своего дела. Это идет из древности.

- Значит, вы заинтересованы в приеме абитуриентов, желающих по настоящему связать свою жизнь с выбранной профессией – лесным хозяйством?

- Да. Они должны иметь желание посвятить свою жизнь работе в сфере лесного хозяйства. Поставить своей задачей сохранение зеленого мира. Озеленение городов, посадка новых садов и сохранение имеющихся. Обучать таких студентов – мечта любого педагога.

- Ну, а если к вам в ряды студентов попадут студенты «иждивенцы», желающие лишь получить корочку о высшем образовании, что тогда?

- В биологии есть понятие «естественный отбор». Выживает лишь сильнейший. Очень редко к нам попадают такие студенты. Вскоре они сами начинают осознавать, что не туда попали. Неудовлетворительные оценки показывают всю действительность. Остаются лишь те, кто искренне хочет учиться и работать.

- Меняется ли отношение студентов после прохождения практики в полевых условиях?

- Удивить моих студентов чем-нибудь невозможно. Практически большинство студентов- жители сельской местности. Они с детства впитывают в себя любовь к земле и природе. У многих есть свои сады.

- На сколько профессионален штат преподавателей?

-Я скажу, что наша кафедра достаточно молодая, она функционирует с 1998 года. На данное время на кафедре преподают 8 человек. Кроме основного состава преподавателей у нас читают лекции и приглашенные специалисты. Все преподаватели- профессионалы своего дела.

- Спасибо за беседу.

Вступительные экзамены- лишь один из этапов в получении образования. Впереди долгая и сложная работа. Работа над собой, своим характером и образом мышления. Несомненно у абитуриентов есть свобода выбора. Помехой номер один может стать рука преподавателя - коррупционера. Для развития навыков самообороны в случаях нападения «нечистых» на руку необходимы систематические тренировки и знания. Первичные навыки мы постараемся получить из диалога с первым заместителем директора Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Республики Таджикистан Тохиром Джобировым.

- Скажите, пожалуйста, какую работу проводит ваше ведомство в период вступительных экзаменов в высшие учебные заведения?

- По этому вопросу проводится большая работа. У Агентства есть свой организованный план работы. На протяжении всего года с периодичностью 1 – 2 раза в месяц мы проводим встречи и семинары. Эти мероприятия мы проводим среди студентов и преподавателей. Разъяснительная работа ведется постоянно. В период проведения экзаменов работа активизируется. В нашем Агентстве есть Управление по предотвращению коррупции, оно непосредственно занимается вопросами коррупции в образовании.

- Как вы относитесь к преподавателям, которые получают взятки?

- Негативно! В будущем их действия могут нанести вред обществу. Имидж государства зависит от людей. Нужны профессионалы с опытом работы.

- Диплом сегодня не имеет решающее значение?

- Да. Например, для того чтобы поступить к нам на работу, кандидат должен иметь стаж работы не менее 5 лет. Кандидаты проходят собеседование. Проверяются их профессиональные навыки. Такое тщательное изучение кандидатов необходимо. От работы наших специалистов зависит судьба человека. Высшее образование также необходимо для глубокого анализа ситуаций.

- Помогает ли вам вузовское образование в нынешней работе?

- Я закончил ТГНУ. По профессии я экономист. На сегодня стаж моей работы составляет 26 лет. Полученное мною образование, несомненно, помогло мне в моей работе. Среди моих однокурсников есть даже профессора.

- Что делать абитуриенту, если его вынуждают к даче взятки?

- В этом случае ему необходимо обратится в наше Агентство.

- Подразделения вашего Агентства есть во всех областях и районах РТ?

- Да. При Управлениях функционируют отделы по борьбе с коррупцией. Каждый абитуриент и студент в случаях взяточничества может обратиться в Агентство. Сотрудники нашего ведомства проведут всю необходимую работу, и взяточник будет привлечен к ответственности.

- Спасибо за комментарий.

Автор: Равшан Меликшоев

 

7.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
В Таджикистане продолжается практика вынесения приговора обвиняемому без учета его жалоб на применение пыток
В Таджикистане продолжается практика вынесения приговора обвиняемому без учёта его жалоб на применение пыток, сообщила известная в Центральной Азии таджикская правозащитница Нигина Бахриева. По ее словам, одной из рекомендаций Комитета против пыток ООН было внесение в законодательство страны норм, которые бы во время судебного процесса давали возможность исключения показаний, данных под пытками. «В последующем в уголовно-процессуальном кодексе внесли такую поправку. В новом УПК, который введен в действие в этом году, также предусмотрены эти нормы. Однако, на деле, к сожалению, данная практика продолжается», - отмечает она. Кроме того, по словам Бахриевой, сотрудники прокуратуры и практикующие адвокаты утверждают, что в основном пытки и другие виды плохого обращения применяются с целью получения признательных показаний, потом эти показания «дополняются» другими доказательствами. По мнению правозащитницы, Таджикистан должен предпринять действия по принятию законодательной нормы, предусматривающей понятие пыток. «Зачастую госорганы предоставляют совершенно разную информацию в СМИ о том, есть в стране пытки, или их все же нет. Например, по данным Генеральной прокуратуры за применение недозволенных методов дознания и предварительного расследования в 2007-2009 года всего привлечены к уголовной ответственности 174 и к дисциплинарной ответственности 709 сотрудников правоохранительных органов. Все ли эти дела относятся к применению пыток или нет, сказать сложно, - говорит Бахриева. - Важно, чтобы те лица, которые были осуждены за применение пыток, не подпадали под амнистию и понесли всю тяжесть наказания за содеянное». По словам источника, свобода от пыток гарантируется основными международными документами в области прав человека. Нарушение этого запрета считается столь серьезным, что не может быть юридически оправданной даже в условиях чрезвычайного положения. «Однако, несмотря на то, что существуют специальные международные документы и процедуры по борьбе с пытками, пытки и другие формы плохого обращения имеют место во всех странах мира независимо от того, является страна демократической или нет» - подчёркивает она. По данным правозащитницы, в рамках обязательств по Конвенции, Таджикистан должен представлять отчеты в Комитет против пыток о том, как страна реализует нормы Конвенции. По ее словам, РТ предоставлял свой первый доклад в 2007 году и получил много рекомендаций, как с точки зрения совершенствования законодательства, так и правоприменительной практики. В настоящий момент государственная рабочая группа подготовила проект второго периодического доклада, где она должна указать, насколько были выполнены рекомендации Комитета против пыток.
 Источник: «Азия-Плюс», 16 июня. - /Зарина Эргашева/ -
Бюро по правам человека выражает свою солидарность жертвам пыток…
26 июня по всему Миру отмечается Международный день в поддержку жертв пыток, провозглашённый Генеральной Ассамблеей ООН 12 декабря 1997 года Специальной Резолюцией ООН № 52/149. Международный день в поддержку жертв пыток направлен на полное искоренение пыток и обеспечение эффективности Конвенции ООН «Против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания». Статья 18 Конституции Республики Таджикистан предусматривает, что «никто не может быть подвергнут пыткам, жестокости и бесчеловечному обращению…». Таджикистан ратифицировал Конвенцию ООН «Против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания» 21 июля 1994 года. Конвенция вступила в силу для Таджикистана 10 февраля 1995 года. Положения, запрещающие применение пыток, также содержатся в Международном пакте о гражданских и политических правах, который был ратифицирован Маджлиси Оли РТ 13 ноября 1998 года и вступил в силу 4 апреля 1999 года.

Несмотря на то, что Таджикистан присоединился к некоторым международно-правовым актам, запрещающим применение пыток, проблема уголовного преследования должностных лиц и защиты жертв пыток остается не решенной, особенно на законодательном уровне. Так, уголовное законодательство до сих пор не предусматривает отдельной статьи по пыткам, что затрудняет выявление не только масштабов применения пыток, но и приводит к тотальной безнаказанности должностных лиц и сотрудников правоохранительных органов республики. 

Правозащитники также отмечают, что в стране, другой проблемой существования пыток является отсутствие эффективного расследования случаев применения пыток. В стране существует ряд нормативных актов, которые устанавливают порядок работы правоохранительных органов с сообщениями о преступлениях, но эти нормативные акты не учитывают специфику такого преступления, как пытка, а специальных инструкций, касающихся приема и рассмотрения сообщений о пытках, в стране не разработано. 
В связи с этим, пользуясь Международным днем в защиту жертв пыток, Общественное объединение «Бюро по правам человека и соблюдению законности» выражает свою солидарность жертвам пыток и призывает Республику Таджикистан в лице его законодательных и судебных органов принять следующие меры:

1. Привести в соответствие с положениями Конвенции ООН «Против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания» нормы национального законодательства, а именно внести в Уголовный кодекс отдельную статью «Пытки» и разработать эффективный механизм незамедлительного и тщательного расследования каждого заявления о пытках; 

2. Ратифицировать факультативный протокол к Конвенции против пыток; и,

3. Пригласить Специального докладчика ООН, который мог бы посетить тюрьмы и места заключения с предоставлением ему полного и беспрепятственного доступа к содержащимся там лицам
Источники: http://nansmit.tj/news/?id=1576 

Avesta.Tj | 26.06.2010 |     

 «Азия-Плюс» , 29 июня.  /Пайрав Чоршанбиев/ -

Избиение доктора Алими со стороны начальника милиции
Со слов доктора Алими «Ночью 12 июня текущего года наводнение вновь прибыло на улицу Чармгари Поен города Куляб. Примерно в 21 час 00 мин. Я вышел из дома на улицу, на край Сангоба и заметил что рядом с моим и с домами соседей, которые покинули, дома  опасаясь наводнения, стояли 8-12 подозрительных молодых людей которые не были похожи на соседей ни на кого-либо из знакомых. В связи с этим я и несколько моих соседей  направились Управление  Республиканского штаба, с тем, чтобы попросить  убрать этих лиц с нашей улицы, чтобы случаем не обворовали и без того потерпевших людей. Однако никто не обратил внимания на нашу просьбу, и никаким образом не отреагировал.  Когда я во второй раз обратился с этой просьбой к членам штаба, начальник ОВД города Куляб Искандаров Абдуваххоб без какого-либо предупреждения приказал своим подчиненным, чтобы они меня схватили и подвели к нему, после чего он, в присутствии зам премьер-министра страны Муродали Алимардонова, председателя области Гайбулло Афзалова, мэра города Хамида Абдуллоева, всех заключенных и потерпевших с силой ударил меня в области левого глаза, сказав при этом, что я вру м сею панику. После этого, чтобы не беспокоить и без того потерпевших людей, я спокойно обратился к представителю Штаба  Ш.Бобоеву, и я, несколько соседей, и представители  Штаба отправились к нашим домам, где эти люди увидев представителей штаба скрылись в неизвестном направлении, что доказало мою правоту. И вернувшись в Штаб, я сообщил об этом господину Искандарову.» 
После данного инцидента судебно-медицинская экспертиза дала своё заключение по истечении только трех дней.

Однако никто из местных махаллинских органов  не хочет говорить о данном инциденте

Пресс-секретарь МВД РТ Махмадулло Асадуллоев, сообщил, что об этом инциденте они ничего не слышали, и он даже поверить не может что такое могло случиться.

Чумахон Алими является доктором филологических наук, руководителем общественной организации «Параллакс», занимающейся защитой прав человека.

Источники: «Фараж», № 24 (191).

http://www.ozodi.tj/content/article/2072202.html?page=2&x=1
8.Торговля людьми
ГОСДЕП США: Таджикистан является страной-источником торговли женщин и детей

Таджикистан является страной - источником торговли женщин и детей, в частности с целью коммерческой сексуальной эксплуатации, говорится в докладе Госдепартамента США о торговле людьми за 2009, опубликованной посольством США в РТ накануне, 15 июня. «Женщины из Таджикистана продаются в Объединенные Арабские Эмираты, Россию, Саудовскую Аравию и Турцию в целях коммерческой сексуальной эксплуатации, которых переправляют туда через Кыргызстан», - отмечается в документе Госдепа. В отчете подчеркивается, что по оценкам МОМ, значительная доля миллиона трудовых мигрантов из Таджикистана являются жертвами принудительного труда, прежде всего после добровольной миграции в Россию в поисках работы. «Мужчины из Таджикистана попадают в условия принудительного труда в сферах строительства и сельского хозяйства России, и в меньшей степени в тех же сферах Казахстана и Афганистана, - говорится в докладе. - Таджикские дети эксплуатируются внутри Таджикистана в ходе ежегодной хлопкоуборочной кампании. Детьми Таджикистана также торгуют внутри страны с целью коммерческой сексуальной эксплуатации и принудительного труда, в том числе принудительного попрошайничества. Государственные органы Таджикистана попросили некоторых государственных служащих, в том числе врачей и учителей собирать хлопок в течение двух недель во время хлопкоуборочной кампании 2009 года вместо исполнения теми своих непосредственных обязанностей. Некоторых учителей принуждали собирать хлопок в дополнение к их непосредственным обязанностям и не оплачивали этот труд». В Госдепе уверены, что правительство Таджикистана не полностью соблюдает минимальные стандарты по искоренению торговли людьми, хотя прилагает значительные усилия в этом направлении. Госдеп США рекомендует Таджикистану ужесточить запрет на принудительный труд детей и взрослых в ходе ежегодной хлопкоуборочной кампании посредством таких мер, как контроль за посещаемостью школ и вузов и инспектирования хлопковых полей во время уборки урожая; решительно расследовать и преследовать в судебном порядке преступления, связанные с торговлей людьми, особенно с принудительным трудом, и осуждать и приговаривать к тюремному заключению преступников, занимающихся торговлей людьми, в том числе местных должностных лиц, принуждающих отдельные лица участвовать в хлопкоуборочной кампании. Кроме того, рекомендуется, просвещать руководства школ о таджикском законодательстве, запрещающем принудительный труд; увеличить финансирование и ресурсы отдела милиции по противодействию торговле людьми; правоохранительным службам продолжать партнерство со своими зарубежными коллегами для проведения совместных расследований и репатриации жертв из-за рубежа и так далее. В документе указывается, что в 2009 году Таджикистан продемонстрировал ограниченные усилия в области повышения осведомленности о торговле людьми. «В отчетном периоде правительство РТ провело небольшую информационную кампанию против торговли людьми, говорится в докладе Госдепа. - Правительство не профинансировало ни одну НПО, предпринимавшую усилия по повышению осведомленности. Должностные лица сообщили, что эти программы показывались повторно. В ходе интервью, проведенных НПО с жертвами сексуальной эксплуатации в Дубаи, обнаружилось, что многие агенты по найму приезжали в сельскую местность Таджикистана и обещали женщинам замужество за состоятельных арабских мужчин в ОАЭ». 
Источники: «Азия-Плюс»,16 июня. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
 http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=54951
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=AC6E6336-2A6D-4491-BD8D-2F3DB4A00FB9
В Таджикистане в 2009 году выявлены 63 жертвы торговли людьми

За отчетный период правительство Таджикистана продемонстрировало незначительные усилия по оказанию помощи жертвам торговли людьми. Об этом говорится в Докладе Государственного департамента США о торговле людьми за 2009 год. В нем отмечается, что таджикские дипломаты в Дубаи сообщили, что в 2009 году они предоставили кров девяти жертвам сексуальной торговли в Генеральном консульстве правительства.

"В результате расследования, проведенного органами внутренних дел Таджикистана в ОАЭ в феврале 2010 года, Государственный Комитет по национальной безопасности перенаправил по крайней мере 10 жертв в МОМ для оказания помощи. Правительство сотрудничало с ОБСЕ в разработке систематических процедур выявления и перенаправления жертв торговли людьми для оказания помощи. Однако, эти процедуры не были доработаны или осуществлены в отчетном периоде", - утверждают составители доклада.

В 2009 году правительство не оказало финансовой или материальной помощи ни одной неправительственной организации, занимающейся вопросами оказания помощи жертвам торговли людьми. Однако, правительство увеличило количество своих дипломатических сотрудников в ОАЭ и России для оказания помощи жертвам торговли людьми и координации с местными должностными лицами иммиграционной службы дел, связанных с торговлей людьми. Все жертвы, выявленные в ходе этой поездки, содержались в полицейском изоляторе временного содержания в ОАЭ перед их репатриацией в Таджикистан.

"В 2009 году МОМ помогла 48 жертвам по сравнению с 38 жертвами в 2008 году. В целом, за отчетный период МОМ и правительство выявили, по крайней мере, 63 жертвы торговли людьми. За отчетный период государственные органы оказали содействие возвращению 12 жертв на родину из Дубаи. Жертвы призывались к сотрудничеству в расследовании и уголовном преследовании торговли людьми. Однако, некоторые органы были недостаточно подготовлены и не имели навыков проведения допросов жертв торговли людьми и уделения им достаточного внимания. В отчетный период не поступало сообщений о наложении штрафов или иного взыскания на выявленных жертв торговли людьми за неправомерные поступки в результате их эксплуатации", - подчеркивается в документе Госдепа США.

Авторы доклада считают, что в в отчетный период Таджикистан продемонстрировал ограниченные усилия в области повышения осведомленности о торговле людьми.

"В 2009 году правительство провело небольшую информационную кампанию против торговли людьми. Генеральная прокуратура сообщила, что в 2009 году ее должностные лица выступили в двух телевизионных программах с целью оказания содействия информированию общественности о торговле людьми. Правительство не профинансировало ни одну НПО, предпринимавшую усилия по повышению осведомленности. Должностные лица сообщили, что эти программы показывались повторно. В ходе интервью, проведенных НПО с жертвами сексуальной эксплуатации в Дубаи, обнаружилось, что многие агенты по найму приезжали в сельскую местность Таджикистана и обещали женщинам замужество за состоятельных арабских мужчин в ОАЭ", - заключается в докладе Госдепа США.

Истчоник: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1298472.html
9.Право на достаточный уровень жизни

В Таджикистане с 1 июля на треть повышаются минимальные размеры заработной платы и пенсии

22 июня президент Таджикистана Эмомали Рахмон подписал указ о повышении с 1 июля 2010 года минимальных размеров заработной платы и пенсии на 33,3 процента, сообщает Азия-плюс.

Теперь минимальный размер заработной платы и пенсии в стране будет составлять 80 сомони ($18) против нынешних 60 сомони ($13,6). Для этих целей будет изыскано за счет государственного бюджета около 10 миллионов сомони (около $2,3 млн.).

Ранее в своем послании парламенту Таджикистана в апреле этого года президент поручил правительству решить вопрос повышения минимального размера заработной платы и пенсии с 1 июля текущего года в размере не меньше чем на 30 процентов. Эмомали Рахмон поручил также правительству представить предложения по повышению заработной платы бюджетников с 1 октября текущего года.

Источники: http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=55241
http://www.ferghana.ru/news.php?id=15060&mode=snews
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