 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-31 августа, 2011 года)
· Член  политсовета ПИВТ в знак протеста покинул  ряды партии
· Возобновился  суд по иску А. Тагоймуродова  к «Азия-Плюс»
· Совет по СМИ: В материалах двух таджикских изданий  нарушены требования Этического кодекса
· Избит главный редактор независимой газеты «Фараж»
· Президент Таджикистана подписал закон «Об амнистии»
1.Общественно-политическая ситуация

Член  политсовета ПИВТ в знак протеста покинул  ряды партии
     - В знак протеста политики нынешнего председателя Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) Мухиддина Кабири ряды партии покинул член политсовета, консультант председателя по вопросам культуры Мирзомухаммади Навид.

     Как отметил в интервью  сам М. Навид, который являлся членом ПИВТ со времен гражданского противостояния в стране, он и сегодня не может сказать ничего плохого против политики партии. Его уход связан только с политикой председателя ПИВТ.

     «Мое  мнение, моя позиция по тому или иному вопросу, касающаяся деятельности ПИВТ, не воспринималась ее нынешним лидером Мухиддином Кабири. Если можно сказать, она им игнорировалась. В связи с этим я принял решение покинуть ряды партии», - отметил М. Навид.

     Бывший  член ПИВТ подчеркнул, что заявление о выходе из рядов ПИВТ он написал еще два месяца назад, но в течение этого времени М. Кабири даже не поинтересовался, почему он принял такое решение.

     Комментируя причину ухода члена Политсовета  из рядов ПИВТ, заместителей председателя Махмадали Хаит отметил, что приход либо уход одного человека из партии - это естественный процесс.

     «Кроме  того, по моим сведениям, он связан с  получением М. Навидом должности  в Национальной библиотеке Таджикистана», - добавил Хаит.

     При этом сам М. Навид отметил, что он уже в течение последних пяти лет является руководителем Центра таджиковедения при Национальной библиотеке.

     «Я, как творческий человек, как человек  пера, не нуждаюсь в каком-либо чине или должности», - добавил М. Навид.

     Стоит напомнить, что в конце сентября в Душанбе состоится очередной съезд ПИВТ. На нем будут выбираться новый глава и президиум партии. 

 Источники: «Азия-Плюс» , 17 августа. - /Аваз Юлдашев/
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2.Свобода слова и СМИ 

На  севере Таджикистана начался суд над  журналистом Би-Би-Си
В Худжанде начинается судебный процесс  по уголовному делу в отношении репортера  Центральноазиатской службы Би-Би-Си Урунбоя Усмонова.
Как сообщил  председательствующий на процессе заместитель председателя горсуда Шодихон Назаров, Урунбой  Усмонов обвиняется по двум статьям  Уголовного кодекса – ст. 36  часть 5 (виды соучастников преступления, то есть за недонесение о совершении преступления), ст. 307 прим 3 (участие в деятельности политических партий, общественного или религиозного объединения, запрещенного на территории РТ). 

По  словам судьи, на скамье подсудимых вместе с Усмоновым - еще четверо жителей  Согдийской области, которым предъявлено обвинение в членстве в запрещенной партии «Хизб-ут-Тахрир».
46-летнему жителю Б. Гафуровского района Абдунаби Абдулкодирову предъявлено обвинение по шести статьям УК: по ст. 87 (организация преступного сообщества), ст. 189 (возбуждение национальной, расовой, местнической или религиозной вражды), а также по ст. 307, ст.ст. 307 прим.1, 307 прим.2, 307 прим.3 (организация и участие в экстремистском сообществе, а также публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя РТ и осуществлению экстремистской деятельности).

26-летнему  Яъхехону Рахмонхуджаеву предъявлено  обвинение по ст. 189 (возбуждение  национальной расовой, местнической  или религиозной вражды), по ст. 307 (публичные призывы к насильственному  изменения конституционного строя РТ).
23-летнему  Талъату Мавлонову и 30-летнему  Иброгимбеку Махмудову предъявлены  обвинения по статьям 189 (возбуждение  национальной расовой, местнической  или религиозной вражды), 307 прим 2 (участие в экстремистском сообществе), 187 (организация преступного сообщества).
Между тем, как сообщил  сам Урунбой  Усмонов, процесс изначально должен был проходить в здании областного суда, куда репортер, находящийся под  подпиской о невыезде, прибыл сегодня  утром. «Однако уже там нам  сообщили, что процесс будет проходить в СИЗО№2», - сообщил журналист.
Отвечая на вопрос, почему уголовное дело в  отношении Усмонова было объединено в одно производство с уголовным  делом в отношении других подозреваемых  в членстве в «Хизб-ут-Тахрир», адвокат  журналиста Файзиниссо Вохидова сообщила, что первоначально подсудимые дали показания против Усмонова. «Однако, на очной ставке при участии адвоката они отказались от своих первых показаний. И, в принципе, на сегодняшний день их ничего не связывает», - уверена адвокат.
Она также сообщила, что «процесс перенесен  в СИЗО, чтобы ограничить доступ журналистам». «Так как объявлено, что  процесс будет открытым, наше «правосудие» решило таким образом ограничить доступ средств массовой информации на процесс. Я просто уверена, что туда запустят по одному только родственников, а журналистов не впустят, так как СИЗО все-таки закрытое учреждение», - добавила Вохидова.
В Худжанде в здании СИЗО №2 продолжился суд над  репортером Би-Би-Си Урунбоем Усмоновым.
Во  время заседания были заслушаны свидетели, четверо из которых уже осуждены за причастность к экстремистскому движению «Хизб-ут-Тахрир». Все они сообщили суду, что не признают журналиста У. Усмонова соратником по партии, а также не слышали что-либо о его причастности к данной партии или о том, что он занимался пропагандой идей данной партии через Би-Би-Си.

На  скамье подсудимых вместе с Усмоновым  еще четверо жителей Согдийской области, которым предъявлено обвинение  в членстве в запрещенной партии «Хизб-ут-Тахрир». Уголовное дело в  отношении Усмонова было объединено в одно производство с уголовным делом этих подсудимых, потому что первоначально подсудимые дали показания против журналиста.

Однако, на очной ставке и позже, в первый день заседания, они отказались от своих  первых показаний, но сами признали свою вину, сообщив суду, что являются членами партии «Хизб-ут-Тахрир».

 Как сообщалось ранее,  Урунбой  Усмонов, задержанный 13 июня властями Таджикистана и впоследствии выпущенный под залог, получил уведомление о том, что он должен явиться в суд города Худжанда.

 Би-Би-Си считает, что все обвинения, выдвинутые в адрес Усмонова, являются беспочвенными  и представляют серьезную угрозу профессиональной журналистике и свободе  слова в Таджикистане.

 Урунбой Усмонов был арестован 13 июня и  провел в таджикской тюрьме ровно  месяц. Журналист, которому 59 лет, работает на Центральноазиатской службе Би-Би-Си последние 10 лет, освещая самые разные социальные и культурные темы, а  также вопросы религии.

 По  его словам, он встречался с представителями  «Хизб ут-Тахрир» в ходе работы над журналистскими материалами  об этой организации.

 Как указывает глава Центральноазиатской  службы Би-Би-Си Хамид Исмайлов, деятельность организации «Хизб ут-Тахрир»  была одной из тем, которую Усмонов освещал по долгу службы. Как журналист, он должен был выходить на контакт с некоторыми членами этой запрещенной организации, а также освещать судебные процессы над ними.

Несколько авторитетных международных организаций  осудили арест Урунбоя Усмонова, назвав его попыткой властей Таджикистана ввести цензуру на освещение чувствительных политических и религиозных тем.

 Источники: «Азия-Плюс» Худжанд. - /Мавлюда Рафиева/ -
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Возобновился  суд по иску А. Тагоймуродова  к «Азия-Плюс»
В суде района Фирдавси города Душанбе в понедельник началось новое рассмотрение гражданского дела по иску Анвара Тагоймуродова (бывший начальник УБОП МВД РТ, ныне заместитель главы МВД РТ) в отношении газеты «Азия-Плюс» о защите чести и достоинства, деловой репутации и взыскании морального вреда на сумму один миллион сомони.
Со  слов представителя газеты «Азия-Плюс»  Абдурахмона Шарипова, во время судебного  заседания председательствующий по делу судья Сайфиддин Камолов  разъяснил сторонам их право и  обязанности, принял ходатайства сторон.
В частности, сторона истца ходатайствовала  о предоставлении ответчиком копии  письма о рассмотрении представления  Генеральной прокуратуры РТ от 10 марта 2011 года на публикацию статьи «Следствие или инквизиция» от 21.12.2010 года.
Со  стороны представителей газеты «Азия-Плюс» были заявлены ходатайства об оставлении искового заявления без рассмотрения в связи с нарушением норм гражданско-процессуального законодательства при подаче иска, а также ходатайства о признании А.Тагоймуродова ненадлежащим истцом по данному делу.
Представители истца заявили суду о готовности разрешить данный спор путем заключения мирового соглашения. Судом отложено рассмотрение данного иска до предъявления сторонами условий мирового соглашения. 

Источники:  «Азия-Плюс» , 16 августа.

http://www.imruz.news.tj/ru/news/vozobnovilsya-sud-po-isku-tagoimurodova-k-aziya-plyus
http://www.lenta.cjes.ru/?nid=9428&lang=rus
 Первый  день суда над репортером Би-Би-Си закончился признательными показаниями
Первый день судебного заседания  по уголовному делу в отношении репортера  центрально-азиатской службы Би-Би-Си Урунбоя Усмонова и еще четверых жителей Согдийской области закончился 16 августа признательными показаниями последних в членстве в запрещенной партии «Хизб-ут-Тахрир».
Свою  вину признали 46-летний житель Бободжонгафуровского района Абдунаби Абдулкодиров (обвинения предъявлены по статьям «Организация преступного сообщества», «Возбуждение национальной расовой, местнической или религиозной вражды», «Организация и участие в экстремистском сообществе, а также публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя РТ и осуществлению экстремистской деятельности» УК РТ; 26-летний Яъхехон Рахмонхуджаев («Возбуждение национальной расовой, местнической или религиозной вражды», «Публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя РТ», а также 23-летний Талъат Мавлонов и 30-летний Иброгимбек Махмудов («Возбуждение национальной расовой, местнической или религиозной вражды», «Участие в экстремистском сообществе», «Организация преступного сообщества».
По  словам адвоката У. Усмонова Файзиниссо Вахидовой, ее подопечный полностью отверг свою вину в предъявленных ему обвинениях. «Четверо подсудимых, которые идут по делу вместе с моим подзащитным, признали свою вину, они сообщили суду, что были членами партии «Хизб-ут-Тахрир», целью которой является создание халифата, - говорит адвокат. – Журналист Усмонов сообщил суду о том, что он много лет подряд специализировался на подобных материалах и считает, что не был обязан сообщать правоохранительным органам о том, что по роду своей деятельности общается с представителями этой партии».
Однако, по словам Вахидовой, Усмонов отметил, что встречаясь в первый раз с  Яъхехоном Рахмонходжаевым и  Шарифходжа Якубовым, он не знал, что  они являются членами «Хизб-ут-Тахрир», они ему об этом не говорили, они  просто дискутировали об этой партии.
«О  том, кто они, по словам Усмонова, он узнал лишь спустя почти год, когда  Ш. Якубов внезапно пришел к нему и  передал ему бумажный сверток, в  который, как потом оказалось, была упакована литература экстремистского  содержания, - говорит Вахидова. - Но Усмонов сообщил, что он сразу же выбросил этот сверток».
Правозащитник рассказала , что во время заседания  она спросила у обвиняемых о визите журналиста Pressa.tj, которому они, якобы, признались в предъявленных обвинениях. «Они рассказали мне, что их вывели, представили журналисту и все, - говорит она, - ни о чем с журналистом они не говорили, а свой материал Pressa.tj, видимо, основывала на материалах уголовного дела».
В связи с этим, Ф. Вахидова подала ходатайство о допросе журналиста и заявление в возбуждении уголовного дела против нее. «Оно было направлено в областной суд, и я уже получила ответ, что оно будет рассмотрено вместе с этим уголовным делом, то есть во время нынешнего суда».
Также адвокат намерена ходатайствовать  о допросе судьи Худжандского горсуда У. Мустафакулова. «Он должен был, во-первых, проверить достоверность заявления Усмонова об отказе от услуг адвоката. Учитывая, что арестованный является узбеком и не владеет процессуальным языком, в данном случае еще и таджикским, ему обязаны были дать адвоката, даже без его согласия», - говорит она.
«Во-вторых, - продолжает адвокат, - Мустафокулов не сверил дату протокола задержания Усмонова с его фактическим задержанием, а там расхождение в одни сутки».
У. Усмонов обвиняется по двум статьям УК: «недонесения о совершении преступления», и «участие в деятельности политической партии, общественного или религиозного объединения, запрещенного на территории РТ».
Первый  день судебного заседания проходил в СИЗО №2, под председательством  заместителя председателя горсуда Шодихона Назарова.
У Усмонов был задержан 13 июня. Спустя месяц он был выпущенный под залог.
Би-Би-Си считает, что все обвинения, выдвинутые в адрес репортера, являются беспочвенными  и представляют серьезную угрозу профессиональной журналистике и свободе слова в Таджикистане.

 Источник:«Азия-Плюс»,17 августа. - /Ольга Тутубалина/ -

http://www.lenta.cjes.ru/?m=8&y=2011&lang=rus&nid=9471
Журналисты  собрали деньги в  помощь семье арестованного  коллеги
    Сегодня руководство Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана передаст семье арестованного журналиста Махмадюсуфа Исмоилова деньги, которые были собраны во время акции в поддержку семьи журналиста, оставшейся без кормильца.

     По  словам координатора мониторинговой службы НАНСМИТ Абуфаттоха Вохидова, инициатором акции была его организация, которая начала сбор средств в июне текущего года. Ее поддержали медиаорганизации Союз журналистов, Медиа-альянс Таджикистана, отдельные руководители НПО, журналисты, печатные, электронные, отечественные и международные СМИ. В общей сложности было собрано более 6000 сомони.

     Корреспондент еженедельника «Нури зиндаги» Махмадюсуф Исмоилов, житель Аштского района был  задержан в ноябре 2010 года по подозрению в клевете и в возбуждении  расовой и национальной вражды. На данный момент судебный процесс по делу М. Исмоилова приостановлен до получения результатов лингвистической экспертизы.

     Подсудимый  находится под арестом в СИЗО-2 города Худжанд с конца прошлого года.

  Источник: «Азия-Плюс», 17 августа. - /Бахтиер Валиев/ - 

http://www.toptj.com/News/2011/08/17/zhurnalisty_sobrali_den_gi_v_pomosh_sem_e_arestovannogo_kollegi


Совет по СМИ: В материалах двух таджикских изданий  нарушены требования Этического кодекса
Совет по СМИ  Таджикистана признал, что материалы  на сайте Pressa.tj и в «Народной газете»  по факту задержания репортера Би-Би-Си Урунбоя Усмонова противоречат этическому кодексу журналистов.

     Как отмечается в распространенном сообщении  Совета по СМИ, решение было вынесено после рассмотрения обращения руководителя представительства Би-Би-Си в Таджикистане Исфандиёри Одина по поводу материала «Я общался с амиром «Хизб-ут-тахрир» в Таджикистане» на сайте Pressa.tj и статьи «Урунбой Усмонов задержан» - в «Народной газете».

     По  мнению членов Совета по СМИ, «Народная  газета» в своем материале  по отношению к У. Усмонову, используя  слова «псевдожурналист» и «экстремист», нарушила требование статьи 7 кодекса и вышла за рамки журналистской этики, так как только суд определяет, был ли Усмонов «экстремистом» или нет.

     «Также  в статье 8 «Этических норм журналистской  деятельности в Таджикистане» говорится о презумпции невиновности. В данном пункте сказано: «При подготовке материала об уголовном деле, СМИ и журналисты воздерживаются от судейства. До тех пор, пока судом не будет доказана вина человека, СМИ и журналисты не имеют права высказываться о его виновности». Однако в опубликованных материалах требования данной статьи нарушены, так как после их прочтения читатель приходит к мысли, что У. Усмонов действительно виновен», - говорится в решении Совета по СМИ.

     Журналистский совет также пришел к выводу, что указанными изданиями нарушены требования Этических норм в части профессиональной солидарности. В заключительной части решения Совет по СМИ Таджикистана рекомендует всем средствам массовой информации при подготовке материалов быть внимательными и не допускать нарушения Этических норм журналистской деятельности. Также рекомендуется воздерживаться от судейства и придерживаться требований этического кодекса.

     Напомним, на севере Таджикистана на этой неделе начался судебный процесс по уголовному делу в отношении репортера центрально-азиатской службы Би-Би-Си Урунбоя Усмонова. По версии следствия, журналист виновен в недонесении в правоохранительные органы о деятельности запрещенной в Таджикистане религиозной партии «Хизб-ут-Тахрир».

 Источник: «Азия-Плюс» Душанбе. 18 августа.
http://www.imruz.news.tj/ru/news/sovet-po-smi-v-materialakh-dvukh-tadzhikskikh-izdanii-narusheny-trebovaniya-eticheskogo-kodeksa
Генпрокуратура  передала заявление  адвокатов  в  МВД
Генеральная прокуратура направила заявление адвокатов  Шухрата Кудратова и Абдурахмона Шарипова в министерство внутренних дел. В Генеральной прокуратуре адвокатам, куда они обратились за ответом по своему заявлению, данную информацию подтвердили.
Адвокаты  недоумевают, почему заявление было передано органу, на действия сотрудника которого поступила жалоба. «Уведомления по этому поводу мы, кстати, не получали. Мы будем настаивать, чтобы нам дали письменное уведомление с обоснованием, по какой причине наша жалоба была передана в МВД», - говорит А.Шарипов.
По  словам начальника Управления по надзору  выполнения законов органов внутренних Маниёза Халифаева, заявление адвокатов было направлено в МВД для проведения служебного расследования, а затем сообщено о его результатах в Генпрокуратуру. «Если заявления касаются милиции, то для начала они направляются в МВД, а потом, если там будет обнаружен состав преступления, дальнейшее расследование будет вести прокуратура. Согласно порядку, первичное расследование должны вести они. Если мы не будем согласны с результатами их расследования, то будем проводить собственное», - сказал Халифаев.По  его словам, заявление было направлено в МВД 22 августа, и по истечению 10 дней из МВД должен поступить ответ. «Мы, в свою очередь, должны будем сообщить заявителям о результатах в течение одного месяца», - сказал представитель Генпрокуратуры.Заявление адвокатов Ш. Кудратова и А. Шарипова по факту угроз в адрес защитников со стороны сотрудника УБОП МВД РТ Валихона Муллоева, прозвучавших 17 августа в зале заседаний района Фирдавси, было направлено в Генпрокуратуру 18 августа. Сам В. Муллоев заявил , что это  «клевета» и после расследования, которое инициировало по данному  происшествию МВД, возможно, сам обратится  в Генпрокуратуру.Полковник В. Муллоев на днях возглавил Региональный отдел по борьбе с организованной преступностью МВД РТ по Хатлонской области.

       Источник: «Азия-Плюс»,30 августа. - /Рамзия Мирзобекова/ -

3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Корреспондент БИ-БИ-СИ Урунбой  Усмонов заявил, что  его пытали
Корреспондент Би-Би-Си Урунбой Усмонов заявил, что к нему применялись пытки в первые дни его задержания. Больше двух месяцев он молчал об этом, потому что боялся сказать.

     Заявление о том, что к нему применялись пытки, У. Усмонов сделал во время суда в. По словам его адвоката Файзиниссо Вохидовой о том, что к ее подсудимому применяли пытки, ей было известно с самого начала, «но я не говорила об этом по просьбе своего подзащитного». «Его запугали, и он запретил мне говорить. Он боялся, что будет еще хуже, - говорит она. – Но в четверг он решил сам заявить об этом суду».

     По  словам Ф. Вохидовой, пытки к Усмонову (тушение сигарет о кисти рук  и избиение), применялись как раз  в тот промежуток времени – одни сутки, которые выпали из дела. «Фактически его забрали 13 июня, сутки его удерживали, а обвинения предъявили 15 числа», - говорит она.

     Эти сутки, по словам адвоката, Усмонов  провел в СИЗО Госкомитета национальной безопасности в Бободжонгафуровском  районе. «Я заявила ходатайство о допросе в качестве свидетелей оперативных сотрудников ГКНБ по Согдийской области, а также следователя ГКНБ, который вел это дело и судьи городского суда Худжанда – Улугбека Мустафокулова, который должен был видеть следы пыток у Усмонова. У него была открытая рана на брови, и ожоги на руках, но судья даже не спросил его о происхождении этих ран», - говорит Вохидова.

     «Помните, в июне, когда работники спецслужб  обыскивали дом Усмонова, он заявил своим близким, что «если повторится то, что сегодня ночью со мной сделали, то я уже не выдержу». Тогда он говорил о пытках, - продолжает адвокат. – Урунбой Усмонов и сейчас боится говорить при каких обстоятельствах, и кто конкретно пытал его».

     По  словам адвоката, в прошедший четверг, 18 августа, председательствующий на процессе судья Шодихон Назаров никак не отреагировал на заявление подсудимого.

     А уже на следующий день, 19 августа, руководство Би-Би-Си выступило с  заявлением, в котором осудило  акт применения пыток в отношении  Усмонова. В ближайшее время с подобным заявлением намерены выступить «Репортеры без границ».

     Усмонов был задержан 13 июня. Он обвиняется в соучастии в деятельности экстремисткой  партии «Хизб-ут-тахрир». Спустя месяц  репортер был выпущен под залог. 16 августа начался судебный процесс. У.Усмонов обвиняется в недонесении о совершении преступления и участии в деятельности политических партий, общественного или религиозного объединения, запрещенных на территории РТ.

     Би-Би-Си считает, что все обвинения, выдвинутые в адрес репортера, являются беспочвенными и представляют серьезную угрозу профессиональной журналистике и свободе слова в Таджикистане.

 Источники: http://amnesty.org.ru/node/2035 

«Азия-Плюс», 22 августа. - /Ольга Тутубалина/ -

В Душанбе начался суд в отношении трех сотрудников СИЗО
В Душанбе начался процесс  в отношении трех сотрудников  СИЗО Минюста Таджикистана, которые  обвиняются в действиях, приведших  к гибели заключенного. Рассмотрение уголовного дела проходит в суде столичного района Исмоили Сомони.
Речь  идет о 32-летнем Исмоиле Бачаджонове, который был осужден за незаконный оборот наркотиков. Позже суд столичного района Сино изменил ему режим  для дальнейшего отбывания наказания  с усиленного на тюремный. На момент происшествия он поступил в следственный изолятор, где предполагалось его направление в камеру отбытия тюремного режима. Однако через некоторое время Бачаджонов умер по дороге при доставлении из СИЗО в медицинский Центр УИД Минюста РТ. По данному факту Генпрокуратура Таджикистана возбудила уголовное дело.
Как сообщил  председательствующий на процессе судья Кутбиддин Хусайнов, на скамье подсудимых трое сотрудников  СИЗО Минюста - Рахмонали Рахмонов и  Юсуф Иброхимов, которые обвиняются по ст. 110 ч. 3 п. «в» (Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего) и ст. 316 ч. 3 (Превышение должностных полномочий) УК РТ, а также Латиф Давлатов, которому предъявлено обвинение по ст. 322 ч. 2 (Халатность).
«В первый день слушаний, 17 августа, представитель  прокуратуры  зачитал  обвинительное   заключение. Рассмотрение данного уголовного дела по существу начнется на следующем  судебном заседании», - отметил судья  Хусайнов.
Ранее представители Генпрокуратуры сообщили , что сотрудники СИЗО избили Бачаджонова резиновыми дубинками в ответ на прозвучавшие в их адрес оскорбления. Это стало причиной гибели последнего.
Пытки и жестокое обращение со стороны  органов следствия и дознания в Таджикистане являются актуальной проблемой. По данным Генпрокуратуры, в 2010 году в органы прокуратуры поступило 48 заявлений и жалоб о применении недозволенных методов расследования, избиений и пыток со стороны органов следствия и дознания. Из них 13 нашли свое подтверждение, по ним были возбуждены уголовные дела, десять из них направлены в суд.
За  шесть месяцев текущего года в  органы прокуратуры Таджикистана поступило 18 аналогичных заявлений, на основании  которых было возбуждено 3 уголовных  дела, и все они переданы в суд.

 Источник: «Азия-Полс» , 18 августа. - /Наргис Хамрабаева/ -

http://www.toptj.com/News/2011/08/17/v_dushanbe_nachalsya_sud_v_otnoshenii_trekh_sotrudnikov_sizo
http://www.wap.news.tj/ru/news/v-dushanbe-nachalsya-sud-v-otnoshenii-trekh-sotrudnikov-sizo
 Избит главный редактор независимой газеты «Фараж»
Главный редактор газеты «Фараж»  Хуршед Атовулло (Ниёзов) был избит  неизвестными днем 31 августа на одной  из душанбинских автотрасс. В интервью  Х. Атовулло сразу после нападения сообщил, что он вместе с двумя товарищами направлялся со стороны 102 мкр-на в сторону Зарафшона. «За нами ехала автомашина ВАЗ-06 белого цвета, которую мы заметили сразу. В районе Зарафшона этот автомобиль прижал нас к обочине, заблокировав проезд. Из машины выскочили трое молодых людей с дубинками, еще четверо уже стояли на дороге. Все вместе они стали избивать меня и моих друзей», - рассказал главред «Фаража».
По  словам Х. Атовулло, все нападавшие были молодыми людьми. Журналист уверен, что нападение было спланированным. «Это было явно запланированное нападение, так как этот автомобиль нас преследовал от самого дома», - говорит Х. Атовулло.
Однако  журналист даже не может предположить, по какой причине стал объектом нападения. По его словам, ему удалось запомнить госномера автомашины, на которой нападавшие скрылись. Эти данные вместе с заявлением переданы в ОВД района Сино. Однако там, по словам главреда, проявили некое безразличие к данному инциденту. «Я передал им номера машины, по которым сразу можно было бы вычислить этих людей, однако, в милиции мне сказали, что займутся этим только завтра», - отметил Х. Атовулло.
На  момент беседы с корреспондентом   Х. Атовулло находился в Национальном медицинском центре (Караболо), где ему оказывалась медицинская помощь. В результате нападения журналист получил серьезные травмы рук и ног.
 Источник:  «Азия-Плюс», 1 сентября. - /Рамзия Мирзобекова/ -
4.Другие социально-экономические права

 В Согде создан Консультативный центр по авторским и смежным правам
На севере Таджикистана на днях откроется  Консультативный центр по авторским  и смежным правам, который будет  помогать творческим людям отстаивать свои права.
Центр «Согд» разместится в Центре искусств и образовательных программ «Согд» в Худжанде. По словам директора  Центра Наима Хакимова, в настоящее  время идет подбор грамотных юристов, которые будут специализироваться по авторским правам. В течение года правоведы будут давать консультации поэтам, художникам, певцам, музыкантам, для того, чтобы, в случае необходимости, они могли защитить свою интеллектуальную собственность, проводить тренинги.
В будущем, если представители творческих профессий будут обращаться с исками в суд, то поможет им в этом бесплатный адвокат центра. «Сегодня такой центр необходим, потому что в области уже есть случаи нарушения авторских и смежных прав, в том числе плагиат», - отметил Хакимов.
В конце прошлой недели, 18 августа, в Худжанде вопросы интеллектуальной собственности и вхождения Таджикистана во ВТО обсуждались на встрече, организованной Национальной ассоциацией малого и среднего бизнеса Таджикистана в рамках Регионального Проекта USAID по либерализации торговли и таможенной реформе (RTLC).
Участники встречи в неформальной обстановке говорили с экспертом отдела международного правового отдела Национального  патентно-информационного центра при  Министерстве экономического развития и торговли и старшим консультантом  по вопросам ВТО в Таджикистане Йованом Екичем о том, на сколько защищаются авторские права в Таджикистане. Какой закон регулирует данное направление и насколько он может, сократить процесс вступления Таджикистана в ВТО.
Организаторы  отметили, что в связи с намерением республики вступить в ВТО, нашему государству необходимо гармонизовать национальное законодательства с нормами соглашения по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности, так как это необходимо для построения современной системы правовой охраны интеллектуальной собственности.

 Источник: «Азия-Плюс»  Худжанд. 22 августа.  - /Бахтиер Валиев/ -

В Таджикистане будет  создан единый номер  службы спасения
В Таджикистане создается единый номер службы спасения – 111. Он нужен для организации удобного вызова экстренных оперативных служб и станет аналогом известной в мире службы 911, сообщили  в Комитете по ЧС и ГО при правительстве страны.
«Раньше не все граждане знали телефонные номера службы спасения КЧС, а в экстренных ситуациях вспомнить многозначный номер весьма сложно. Теперь набрав 111 со стационарного или мобильного телефона, люди могут сообщить о происшествиях и обратиться за помощью. Ещё одно преимущество – телефонный звонок будет бесплатным», - отметил председатель КЧС Таджикистана Хайбулло Латипов.
По  его словам, задачей операторов будет  принять сигнал и переадресовать его в соответствующую службу: пожарным, скорую помощь, спасателям, милиции.
«Оборудование для функционирования системы «111»  уже установлено, осталось решить вопрос со службой связи, и в течение ближайшего месяца единый номер службы спасения заработает», - говорит Латипов. При этом он подчеркнул, что привычные с детства номера вызова экстренных служб: «01», «02», «03» и т.д. пока также будут работать.
По  мнению таджикских спасателей, создание единого номера службы спасения позволит существенно снизить время реагирования на происшествие, так как диспетчеры будут оперативно обрабатывать звонки и принимать решения, в какую  службу направить звонок, тогда как раньше вызов, в зависимости от ситуации, передавался последовательно от одной службы в другую.
 Постановление о создании единого номера службы спасения было принято 29 августа на заседании правительства Таджикистана.

 Источник: «Азия-Плюс» , 30 августа. - /Наргис Хамрабаева/ -

5.Законодательство

Президент Таджикистана подписал закон «Об амнистии»
Президент Таджикистана Эмомали  Рахмон подписал 20 августа закон  «Об амнистии». Как сообщает пресс-служба главы государства, данный закон  был предложен президентом Таджикистана в честь 20-ой годовщины государственной независимости республики. Это 13-ая по счету амнистия за годы независимости республики.
По  данным пресс-службы, согласно 12 предыдущим законам были амнистированы 100 тысяч  человек.
Под нынешнюю амнистию, вне зависимости  от полученного срока наказания, попадают женщины, лица, не достигшие 18 лет в момент совершения преступления, мужчины старше 55 лет, инвалиды 1,2,3-й  группы, а также больные туберкулезом, другими заболеваниями, участники ВОВ, военных операций на территории других государств, а также участники военного конфликта в Таджикистане, участники ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, обладатели государственных наград СССР, Таджикской ССР и Республики Таджикистан. Будут также амнистированы военнослужащие срочной службы, самовольно оставившие места службы, граждане иностранных государств, а также лица, совершившие преступления по неосторожности.
Будут освобождены также члены партий, общественных организаций и незаконных религиозных объединений, которые были осуждены за причастность к экстремистской деятельности сроком до 5 лет, а также те лица, которые были приговорены к лишению свободы на срок более 5 лет и отбыли в заключении три четверти срока (за исключением тех, кто отбывает наказание за совершение таких особо тяжких преступлений, как убийства, терроризм и т.д.
Также будут амнистированы участники  вооруженных событий 1997 года в Хатлонской области, Душанбе, районах Рудаки, Гиссар, Шахринав и Турсунзаде, а также  участники вооруженного столкновения в 1998 году в Согдийской области – при условии, если они уже отбыли в заключении три четверти назначенного срока.
Генеральный прокурор Шерхон Салимзода, представляя  в парламенте страны данный законопроект в пятницу, отметил, что амнистия коснется около 15 тысяч человек. Примерно 4 тысячи заключенных будут освобождены из мест заключения. Также из мест лишения свободы освобождаются около 130 осужденных, которые имеют ишемические болезни сердца и больные онкологическими заболеваниями, а также 250 женщин и 107 несовершеннолетних.
Закон вступит в силу после его публикации в газете «Джумхурият» - официальном  печатном органе правительства республики.

 Источник: «Азия-Плюс» , 22 августа. - /Фируз Умарзода/ -
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6.Мины

 11 лет назад на  таджикско-узбекской  границе произошел  первый подрыв  мирных граждан
      29 августа 2000 года на таджикско-узбекской границе впервые подорвались граждане Таджикистана. Как сообщил  директор Таджикского центра по минным вопросам Джонмахмад Раджабов, с того дня на минах на приграничной с Узбекистаном территории в результате подрывов погибли 74 граждан Таджикистана, и ещё 87 получили увечья и ранения разной тяжести.
      «Были случаи, когда на минах подрывались  и сами граждане Узбекистана, но детальной  статистикой об этом я не владею. За все эти годы на минах не подорвался ни один боевик или наркоделец. Жертвами минной войны становятся исключительно мирные граждане», - сообщил Раджабов.
      По  его словам, МИД Таджикистана неоднократно обращался к Узбекистану с  просьбой обсудить данную проблему, и  в случае организации переговоров можно было бы рассмотреть вопрос о передаче минной карты. «Но, к сожалению, Ташкент не отреагировал на нашу инициативу. Теперь мы самостоятельно проводим работу по определению «зараженной» территории. Недавно две наши группы поработали в Аштском районе, сейчас мы анализируем предоставленные ими отчеты. После сентябрьских праздников они продолжат исследование в других районах», - сказал он.
      Между тем, по словам Раджабова, за последние  два-три года случаи подрыва граждан  Таджикистана на минах максимально сократились. «Мы установили свыше 2 тыс. предупредительных знаков на линии границы, вместе с Обществом Красного Полумесяца Таджикистана проводим работу с населением в рамках программы «Информирование приграничного населения о минной опасности». Этой программой мы постарались охватить всех», - сказал он.
      На  сегодняшний день в Таджикистане предстоит исследовать и отчистить  от мин еще чуть более 9 млн. квадратных метров. Это те районы, где в годы гражданской войны велись активные бои, а также вдоль таджикско-афганской границы.
      «Большая  часть групп по разминированию работает сейчас на афганском направлении. В  центральном Таджикистане, из-за известных  событий, уже два года не проводилось  никаких работ. В ближайшее время  мы намерены исследовать на предмет опасности Раштскую долину, ущелье Камароб, где были боестолкновения», - добавил Раджабов.
  Источник: «Азия-Плюс», 30 августа. - /Наргис Хамрабаева/ -
7.Международные организации и сотрудничество

Таджикистан, Казахстан и Кыргызстан создали совместный центр по ЧС
Соглашение о создании Центрально-Азиатского центра по реагированию на чрезвычайные ситуации и снижению риска бедствий 19 августа, соответствующие структуры Таджикистана, Казахстана и Кыргызстана, передает www.newskaz.ru ссылаясь на пресс-службу представительства ООН в Казахстане.

     «Межправительственное соглашение подписали министр по ЧС Казахстана Владимир Божко, министр по ЧС Кыргызстана Болотбек Борбиев, а также председатель Комитета по чрезвычайным ситуациям и гражданской обороне при правительстве Таджикистана Хайбулло Латипов», - говорится в сообщении пресс-службы.

     В задачу нового Центра входит укрепление регионального сотрудничества и координация в сфере снижения риска бедствий, повышение уровня безопасности населения стран Центрально-Азиатского региона.

     Создание  Центра стало результатом длительной работы министерств и ведомств, ответственных  за предупреждение и ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в Казахстане, Кыргызстане и Таджикистане, и их международных партнеров - Управления ООН по координации гуманитарных вопросов (УКГВ ООН), Программы развития ООН (ПРООН), Департамента Европейской комиссии по гуманитарной помощи и гражданской защите (ECHO) , Международной стратегии ООН по снижению бедствий (UNISDR) и других организаций.

     «В  долгосрочной перспективе Центрально-Азиатский  Центр позволит усилить национальные платформы стран-членов и другие межсекторальные механизмы по снижению риска бедствий в соответствии с Хиогской рамочной программой действий на 2005-2015 годы, инициированной в 2005 году в рамках второй Всемирной конференции по уменьшению опасности стихийных бедствий», - говорится в сообщении, распространенном по итогам церемонии.

     Одной из основных целей этой программы  признана необходимость развития и  усиления учреждений, механизмов и  возможностей для противодействия  бедствиям и смягчения негативных последствий чрезвычайных ситуаций, связанных с природными и техногенными катастрофами.

      Источники: «Азия-Плюс», 22 августа. - /Фируз Умарзода/ -

http://www.tajikemb.kg/index.php?option=com_content&task=view&id=973&Itemid=67
http://www.newskaz.ru/politics/20110819/1811510.html
 

НПО Афганистана и  Таджикистана намерены противостоять похищению людей в приграничных районах
     Общественные организации Афганистана  и Таджикистана намерены совместными  усилиями противостоять захвату  жителей приграничных районов юга  Таджикистана.

     Сразу после завершения священного месяца Рамазан в Куляб по приглашению неправительственной организации «Начоти кудакон» прибудут представители афганской общественной организации «АБО».

     Как рассказали  в ПО «Начоти кудакон», это уже будет второй визит  афганцев в этом году. «Главная цель приезда представителей НПО из сопредельного приграничного государства – укрепление контактов и усиление борьбы с трафиком людей в приграничных районах обоих государств, что, как признали стороны во время первого общения, является делом не редким», - отметили в таджикском НПО.

     По  словам источника, афганскую сторону  больше интересуют вопросы возвращения  на родину захваченных с целью  принуждения к рабскому труду  жителей приграничных районов, а  также методы оказания им психологической помощи после возвращения.

     Сотрудничество  с представителями Афганистана  налаживается в рамках реализации проекта  Программы развития ООН «Информирование  населения о трафике».

 Источник: «Азия-Плюс» Куляб. 22 августа. - /Турко Дикаев/ -
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