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1.Общественно-политическая ситуация
Митингующие в Хороге провели  всю ночь на площади  Вахдат
     В Хороге, где в среду утром начался несанкционированный митинг в связи с убийством неформального бадахшанского лидера Имомназара Имомназарова, ситуация остается неизменной.

     Многие  собравшиеся накануне напротив областного хукумата люди всю ночь провели на площади Вахдат, где в некоторых местах уже установлены палатки. Здесь же митингующие готовят пищу в расставленных больших казанах, что говорит о том, что люди не собираются уходить, пока власти не выполнят основное их требование – скорейший вывод войск из Хорога. Среди других требований - отставка председателя ГБАО Кодири Косима.

     В среду на митинг в Хороге собралось  несколько тысяч человек. В своих  выступлениях люди требовали отставки председателя ГБАО Кодира Косима, заявляя, что сами выберут себе авторитетного руководителя.

     Протестующие  также обвиняют власти в причастности к убийству Имумназара Имумназарова, а также в нарушении договоренностей  о добровольной сдаче оружия и  выводе войск.

     На  митинге также выступил Глава  Фонда Ага Хана в Таджикистане Ёдгор Файзов. «Имомназар Имомназаров был настоящим мужчиной, который последовал повелению Ага Хана и сложил свое оружие. Он обещал, что не возьмется за него и до самой своей смерти держал свое слово, - заявил Файзов. - Он погиб, но слово свое не нарушил. В ночь, когда на него напали, не было ответного выстрела, вокруг него почти никого не было. Он погиб, как настоящий мужчина. Хотя мог собрать вокруг себя людей, вооружить их, но он этого не сделал…».

     Глава Фонда Ага Хана в Таджикистане также заявил: «Сегодня можем быть горды, что народ Бадахшана после 24-го июля делал все, что от него требовали. Мы выполняли все требования властей, и поэтому отныне этот народ имеет полное право требовать, чтобы были выведены войска, этот народ сам будет решать свою судьбу. Наша молодежь сама наведет порядок в этом городе. И мы сейчас с представителями власти договорились, что войска будут выведены».

     Утром в среду около сотни молодых  людей, участвовавших в похоронной процессии убитого в ночь на 22 августа Имумназара Имумназарова, в знак протеста против убийства собрались у здания областного хукумата. Из толпы в здание хукумата полетели камни. В ответ раздалась стрельба, в результате которой, по предварительным данным, в ноги были ранены два участника митинга, сообщал корреспондент  из Хорога.

     Сегодня в Хороге должен состояться съезд  городских депутатов с участием председателя области и представителей силовых структур, где будет затребована  санкция на проведение митинга. Только после этого люди могут выдвинуть  официальные требования по выводу войск.

     Между тем, в среду вечером Генеральная  прокуратура страны официально прокомментировала  факт гибели Имомназара Имомназарова, который «скончался в 4 часа утра 22 августа  в результате взрыва, прогремевшего  в его доме в Хороге». Далее в сообщении было отмечено, что происшествие расследуется оперативно-следственной группой Генпрокуратуры, которая в настоящее время находится в Хороге.

     Имомназар Имомназаров являлся одним из неформальных лидеров Горно-Бадахшанской автономной области. Он был убит 22 августа при невыясненных обстоятельствах. Были также ранены приближенные к нему люди, в том числе и его брат. Все они находятся в областной больнице. Кто совершил нападение, пока остается неизвестным.

     Имомназаров около 20 лет являлся инвалидом  первой группы после полученного ранения в годы гражданского противостояния, и практически не мог ходить.

     И.Имомназаров, наряду с тремя другими лидерами вооруженных группировок Толибом  Айёмбековым, Ёдгором Мамадасламовым и Мухаммадбокиром Мухаммадбокировым, официально обвинены в контрабанде наркотиков, драгоценных камней, торговле людьми, создании вооруженных групп, захвате заложников, не возвращении банковского кредита.

Источники:  «Азия-Плюс» - , 23 августа.
http://www.for.kg/news-182286-ru.html
В Хороге подписано первое «мировое» соглашение
Митингующие на площади Вахдат, у здания городской администрации Хорога, разошлись 23 августа только к полуночи. Как сообщает корреспондент  из Хорога, демонстранты, собравшиеся в знак протеста после убийства неформального бадахшанского лидера Имомназара Имомназарова, до последнего не верили, что новые договоренности будут выполнены.

Напомним, накануне между силовыми структурами, посреднической группой-20, депутатами городского совета Хорога, духовенством и активистами города было подписано соглашение, которое стало первым с начала спецоперации в административном центре ГБАО – 24 июля. Ранее все договоренности были устными.

Соглашение, по данным корреспондента , подписанное для урегулирования общественно-политической и экономической ситуации в Горном Бадахшане, состоит из трех пунктов.

Согласно первому пункту, все участники последней несанкционированной демонстрации должны быть освобождены от ответственности за участие в незаконном митинге.

Согласно второму пункту подписанного соглашения – после подписания документа митинг будет остановлен, и все его участники покинут площадь.

Третий пункт требует перевода всех военных сил, которые находятся вокруг жилых массивов города, в войсковую часть, дислоцированную на территории Хорога, и в дальнейшем рассмотреть вопрос о полном выводе войск в места своей постоянной дислокации.

«Часть митингующих заявили, что больше не верят договоренностям, и готовы сидеть на площади, пока войска не уйдут дальше Калаи-Хумба (административного центра Дарваза). Но затем было принято решение создать штаб из тех лиц, которые подписались под соглашением. Данный штаб, который начал функционировать сегодня, будет работать над выполнением третьего пункта. Лишь после этого митингующие разошлись по своим домам», - сообщает корреспондент .

Сегодня в Хороге спокойно, местная администрация приступила к приведению в порядок площади Вахдат, где жители города митинговали почти двое суток.
 Источники: «Азия-Плюс» - , 24 августа.
http://www.fergananews.com/news.php?id=19312
Активисты Демпартии Таджикистана попросили политическое убежище в Швеции
Трое активистов Демократической партии Таджикистана (крыло Мухаммадрузи Искандарова), в числе которых и его брат, обратились к правительству Швеции с просьбой о предоставлении им политического убежища.

     Как сообщает радио «Озоди», активисты  ДПТ, среди которых брат Мухаммадрузи Искандарова - Темур Тошев, председатель молодежного крыла партии - Синои Асаддулло и активист партии Джамолиддин Назриев, попросили у правительства Швеции политическое убежище. Предположительно, три месяца назад они покинули Таджикистан и находятся теперь в Стокгольме.

     Согласно  сообщению «Озоди», заявления активистов ДПТ переданы иммиграционным службам Швеции, и, как ожидается, на следующей неделе состоится судебное заседание по данной проблеме.

     Тем временем, бывший председатель ДПТ  Мухаммадрузи Искандаров продолжает находиться в тюрьме. Он был осужден в 2005 году по пяти статьям уголовного кодекса РТ, в том числе за терроризм, бандитизм, незаконное хранение оружия и использование телохранителей, кражу государственного имущества в крупных размерах и приговорен к 23 годам лишения свободы.

     Сторонники  Искандарова считают, что его осуждение имеет политические мотивы. После того, как он был осужден, его партия раскололась на две фракции, одну из которых возглавил бывший активист ДПТ Масуд Собиров.

 Источники: «Азия-Плюс» , 31 августа.
http://xn--c1adwdmv.xn--p1ai/news/fd-abroad/tajik/1566774.html
http://www.toptj.com/News/2012/08/31/aktivisty_dempartii_tadzhikistana_poprosili_politicheskoe_ubezhishe_v_shvecii
2.Свобода религии и вероисповедания
  Комитет по делам религии  Таджикистана запустил свой официальный  сайт
     Комитет по делам религии Таджикистана запустил свой официальный веб-ресурс в интернете. Как сообщил  источник в Комитете, сайт доступен по адресу www.din.tj. В течение 10 дней в связи с доработкой ресурс будет доступен в тестовом режиме.

     «В  первое время сайт будет функционировать  на таджикском языке, но в ближайшем будущем планируется открыть русскую и английскую версию сайта», - отметили в Комитете по делам религии.

     На  веб-ресурсе комитета можно найти  подробную информацию о деятельности самого ведомства и мероприятиях, организованных комитетом. «Сайт позволит облегчить работу по своевременному информированию общества о происходящих событиях», - отметил источник.

     Между тем, в скором времени свой официальный  сайт собирается запустить и Исламский  центр Таджикистана. По словам источника  в Исламском центре, сейчас сайт находится в стадии разработки. Сайт будет доступен по адресу www.islamiccenter.tj.

     В Таджикистане сейчас доступен также  сайт Таджикского исламского института www.islam.tj, однако сам веб-ресурс уже  в течение полугода не обновляется.

  Источники: «Азия-Плюс» - , 23 августа.
tjknews.​ru/​news/​8573
3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Подсудимые  по делу «53 истаравшанцев» заявили о примененных  к ним пытках
Рассмотрение кассационной жалобы на приговор суда по уголовному делу, больше известному в СМИ как «дело 53 истаравшанцев», приостановлено до 10 сентября.

     Речь  идет о деле по факту теракта в  Согдийской области в 2010 году и обвинении в членстве в запрещённой экстремистской организации ИДУ более 50 человек, преимущественно жителей Истаравшанского района.

     Как сообщил  адвокат Абдурахмон Шарипов, данное решение принято  кассационной коллегией по уголовным делам Верховного суда РТ на основе заявлений подсудимых о фактах применения к ним пыток, с требованием проведения объективной и беспристрастной проверки их доводов. Заявления о пытках были озвучены как в ходе рассмотрения уголовного дела кассационной коллегией по уголовным делам Верховного суда РТ в СИЗО №1 г. Душанбе, так и в ходе выездного заседания данной коллегии в СИЗО №2 г.Худжанда.

     «Кассационная коллегия по уголовным делам Верховного суда своим определением от 17 августа  поручила Генеральной прокуратуре провести проверку доводов подсудимых о фактах применения к ним пыток и других жестоких видов обращений и наказаний», - сказал Шарипов.

     Шарипов отметил, что из показаний подсудимых следует, что в период проведения дознания и предварительного расследования уголовного дела по факту взрыва у здания РОБОП МВД в Согдийской области, произошедшего 3 сентября 2010 года, без каких-либо законных оснований их доставили в орган уголовного преследования.

     «Подсудимые в своих показаниях назвали конкретные места, где их незаконно содержали и применяли пытки. Кроме этого, подсудимые назвали поименно сотрудников милиции ОМВД Истаравшанского района Согдийской области, сотрудников РОБОП МВД РТ в Согдийской области и сотрудников Управления ГКНБ РТ в Согдийской области, которые систематически применяли к ним пытки и другие жестокие бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращений и наказаний. В частности, они говорили о том, что их пытали электрическим током, били дубинками по различным частям тела, обливали холодной водой в зимний период и т.д.», - сказал адвокат.

     По  его словам, в подтверждение своих  слов подсудимые продемонстрировали членам кассационной коллегии те части своих  тел, на которых имелись следы  телесных повреждений и следы  от последствий применения пыток.

     Как сообщил  Сергей Романов - другой адвокат, участвующий в данном деле, можно с уверенностью сказать  о том, что с момента фактического задержания подсудимые не обеспечивались правом воспользоваться услугами защитника. «Мы, как адвокаты, поставили под сомнение отказы от услуг адвокатов, которые написали сразу 38 человек в рамках данного дела. Эти отказы были написаны в нарушении норм УПК, а именно без присутствия другого адвоката. Это подтвердили и сами подсудимые, которые сообщили кассационной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РТ, что их заставляли написать заявления об отказе от адвокатов», - подчеркнул Романов.

     Напомним, первый этап рассмотрения данного дела в кассационной инстанции состоялся 7 августа в следственном изоляторе 9/1 г.Душанбе. Первый день работы данной кассационной судебной коллегии проходил в отношении пятерых жителей Согдийской области, осужденных судом первой инстанции к пожизненному лишению свободы. Среди них - Фирдавс Каримов, Сохибджон Собитов, Исматулло Бобоев, Зафар Каримов, Акмал Хошимов.

     Второй  этап работы кассационной судебной коллегии был продолжен 8 августа на территории следственного изолятора №2 г.Худжанда в отношении 44 осужденных, которые  были приговорены судом первой инстанции  к различным срокам заключения: от 8 до 30 лет.

     Приговоры по делу «53 истаравшанцев» были оглашены в декабре прошлого года. На скамье подсудимых находились 53 человека, в  основном жители Исфаринского, Спитаменского  и Истаравшанского районов, а  также города Худжанда.

     Им  инкриминировался ряд тяжких статей УК РТ - терроризм, организация преступного сообщества, насильственный захват власти, подделка документов, незаконное хранение оружия, убийство, злоупотребление должностным полномочиями, незаконное пересечение государственной границы и т.д. Были также те, кто обвинялся в несообщении о преступлении или его укрывательстве.

     В целом, из общего количества подсудимых лишь 10-12 человек проходили по факту  совершения теракта, остальные обвинялись в членстве в ИДУ.

     Напомним, что 3 сентября 2010 года во дворе здания РОБОП МВД РТ в Согдийской области прогремел мощный взрыв, который спровоцировала напичканная взрывчаткой автомашина марки «Волга», въехавшая в тот момент на территорию отдела. В результате взрыва погиб сам террорист-смертник и трое сотрудников РОБОП, ранения различной степени получили 26 сотрудников РОБОП и пятеро жителей Худжанда. Тогда прокуратура Согдийской области возбудила уголовное дело по ст. 179 ч. 3 (Терроризм) УК РТ и направила для дальнейшего рассмотрения следственному отделу ГКНБ РТ по Согдийской области.
      Источник: «Азия-Плюс» , 22 августа. - /Наргис Хамрабаева/ -
4.Права трудящихся мигрантов
В Душанбе создадут Координационный  комитет по вопросам миграции
     В столице Таджикистана планируется  создать Координационного комитета по вопросам миграции, сообщает пресс-служба Управления миграционной службы по городу Душанбе и районам республиканского подчинения.

     В столичной УМС отмечают, что данный комитет будет создаваться в  связи с поручением мэра столицы  Махмадсаида Убайдуллоева относительно анализа состояния и деятельности хозяйствующих субъектов, привлекающих на работу иностранных граждан.

     Новый комитет призван объединить усилия городских органов власти, а также  гражданского общества, в решении  миграционных вопросов. «Комитет станет платформой, позволяющей решать поставленные задачи комплексными усилиями», - убеждены городские миграционщики.

     Предложение о создание Координационного комитета по вопросам миграции получило поддержку  большинства душанбинских органов  власти. Проект создания Комитета уже одобрен прокуратурой Душанбе.

     По  данным пресс-службы УМС города Душанбе  и РРП, в столице на данный момент находятся более 70% хозяйствующих  субъектов республики.

     В ходе проведённых миграционщиками  проверок было выявлено, что в некоторыми хозяйствующими субъектами не соблюдается баланс при привлечения на работу граждан других стран. «При найме хозяйствующим субъектом на работу иностранных граждан, должен соблюдаться баланс: количество граждан РТ должно составлять не менее 70% от общего числа сотрудников. Акцент необходимо ставить не только на улучшение инвестиционного климата, но обеспечение рабочими местами граждан столицы», - поясняет УМС по городу Душанбе и РРП.

     Отметим, что на территории Таджикистана на данный момент в основном работают граждане Китая. Также в республике можно встретить гастарбайтеров из Афганистана, Узбекистана и других стран.

     По  данным Миграционной службы при правительстве  РТ, за нарушение таджикского миграционного  законодательства в первом полугодие  этого года с территории республики выдворено 186 иностранных трудовых мигрантов.

Источник:  «Азия-Плюс» , 16 августа. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/08/15/v_dushanbe_sozdadut_koordinacionnyy_komitet_po_voprosam_migracii
http://www.pressa.tj/news/v-dushanbe-sozdadut-koordinacionnyy-komitet-po-voprosam-migracii
В Санкт-Петербурге раздадут листовки о правилах приема в школу детей трудящихся мигрантов
В Санкт-Петербурге волонтеры будут раздавать листовки о правилах приема в школу детей трудящихся мигрантов, сообщает Комитет по внешним связям администрации Санкт-Петербурга.

Текст листовки на русском, узбекском, азербайджанском, таджикском языках опубликован на сайте городской программы «Толерантность». Там содержится информация по алгоритму сбора и подачи необходимых документов, адреса отделов Управления Федеральной миграционной службы по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, адреса районных отделов образования, адреса центров психолого-медико-социальной помощи, нормативная база, регламентирующая процесс поступления ребенка в школу, права и обязанности родителей и образовательного учреждения.

«В преддверии учебного года экспертами была обозначена проблема доступности образования для детей трудовых мигрантов, приехавших жить и работать в Санкт-Петербург, - отмечает глава Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга Александр Прохоренко. - По статистике, ежегодно в Санкт-Петербург прибывает 100-130 тыс. трудовых мигрантов. Каждый двадцатый мигрант приезжает с семьей и детьми, половина из которых недостаточно владеет русским языком».

По его словам, доступ этой социальной группы к информации крайне затруднен. «Мы обратились к волонтерам, которые уже работают с детьми мигрантов, доставили тираж листовок», - сказал Прохоренко.

Он отметил, что «дети, не посещающие образовательные учреждения, не владеющие русским языком, не могут усваивать традиции и культуру нашего города».

«Если мы хотим избежать ошибок европейских государств, нам необходимо преодолевать языковую и культурную изолированность живущих с нами рядом», - добавил А. Прохоренко.

  Источники: «Азия-Плюс» - , 24 августа.
 tjknews.​ru/​news/​8640

5.Общественные организации
Общественные организации просят президента не допустить незаконной ликвидации АМЮ «Ампаро»
Представители общественных организаций Таджикистана обратились с заявлением к президенту страны в связи с ситуацией, которая сложилась в настоящее время вокруг правозащитной организации – Ассоциации молодых юристов «Ампаро». Они просят главу государства не допустить незаконной ликвидации этой организации.

29 июня этого года Управление юстиции Согдийской области направило исковое заявление в суд г. Худжанда о ликвидации организации на основании проведенной проверки деятельности АМЮ «Ампаро».

«По имеющейся информации, при проведении проверки представители органов юстиции допустили ряд нарушений действующего законодательства РТ», - подчеркивается в заявлении.

Ассоциация молодых юристов «Ампаро» является одной из активных правозащитных организаций на территории Таджикистана, которая занимается защитой и продвижением прав человека во время призыва и несения военной службы, прав малообеспеченных детей, детей-сирот и детей с ограниченными возможностями, а также в области усиления потенциала молодежи страны.

На сегодняшний день АМЮ «Ампаро» объединяет более 40 молодых правозащитников, гражданских активистов, журналистов, преподавателей и тренеров в сфере правозащитного образования.

АМЮ «Ампаро» оказало тысячи правовых консультаций для молодежи по самым разным аспектам права, провело десятки образовательных мероприятий для правозащитников, представителей власти, внесла вклад в совершенствование законодательства страны.

Лидеры АМЮ «Ампаро» учатся на мастера права и кандидатов юридических наук в странах Европы, России, получают вторые образования в США и Китае. Сама организация плодотворно сотрудничает как с исполнительной, судебной и законодательной властью РТ, так и с межправительственными структурами (ОБСЕ, ООН, Европейский Союз), международными организациями и гражданским обществом Таджикистана.

«Принципиальной сферой деятельности АМЮ «Ампаро» является всеобщая воинская обязанность и военная служба. Эта деятельность очень важна для усиления сектора безопасности, в частности военных структур, для создания механизма и практики уважения и поощрения прав призывников и военнослужащих, с целью формирования сильного армейского контингента в стране, а также совершенствования законодательства для выполнения международных обязательств в области безопасности и прав человека. Эта деятельность является важным компонентом обеспечения безопасности не только в стране, но и в Центральной Азии», - говорится в заявлении.

Там же омечается, что АМЮ «Ампаро» известна как организация, которая реализует свою правозащитную деятельность в строгом соответствии с законодательством страны. «Организация прозрачно ведет свою организационную и программную деятельность. Иск, поданный в отношении АМЮ «Ампаро» с нарушениями процессуальных норм, наносит ущерб репутации не только исполнительной власти, но и страны в целом», - уверены представители общественных организаций.

Под заявлением подписались Бюро по правам человека и соблюдению законности, Коллегия адвокатов Согдийской области, Независимый центр по защите прав человека, Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век», Общественный фонд «Нота Бене», Общество инвалидов г. Душанбе «Имконият», Общество инвалидов Б. Гафуровского района, ОО «Равные возможности», Центр по правам ребенка, Центр по правам человека.

 Источники: «Азия-Плюс» , 27 августа. - /Наргис Хамрабаева/ -
tjknews.​ru/​news/​8633
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