 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-31 декабря 2010 года)
· Комитет защиты журналистов призывает власти Таджикистана освободить журналиста Мухаммадюсуфа Исмаилова  

· Пустой кошелек – ремень в руке. Домашнего насилия не стало меньше
· Власти запретили гражданам страны учиться в школах при посольствах Ирана и Афганистана
· В Душанбе обсужден проект программы судебно-правовой реформы в Таджикистане на 2011-2013 годы     

· Омбудсмен планирует в 2011 году начать посещение закрытых учреждений Таджикистана   

  

1.Общественно-политическая ситуация
Спикер нижней палаты парламента Таджикистана посетовал на некомпетентность депутатов

Спикер нижней палаты парламента Таджикистана Шукурджон Зухуров, открывая 22 декабря последнее в уходящем году заседание второй сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли республики четвертого созыва, предложил депутатам снять с повестки дня рассмотрение поправок к Земельному кодексу Таджикистана. «Я ознакомился с проектом поправок к данному Кодексу, которые представлены со стороны правительства страны, и пришел к выводу, что они не отвечают требованиям законотворчества», - отметил Ш. Зухуров. Он подчеркнул, что между вариантом поправок, который одобрило правительство страны и вариантом, предложенным на рассмотрение парламента, существуют большая разница. Спикер попросил соответствующие комитеты и комиссии парламента проверить факт фактической подмены правительственного проекта поправок к Земельному кодексу и привлечь к ответственности лиц, допустивших эту оплошность. «Я удивлен, как наши коллеги, рассмотревшие данный проект поправок на заседаниях комитетов и комиссий парламента, могли дать добро на его вынесение на заседание сессии», - подчеркнул спикер. Зухуров также выразтид неудовлетворение
  Источник: «Азия-Плюс», 23 декабря. - /Аваз Юлдашев/ -

 
2.Свобода слова и СМИ 

Комитет защиты журналистов призывает власти Таджикистана освободить журналиста Мухаммадюсуфа Исмаилова     
Комитет защиты журналистов (Committee to Protect Journalists, CPJ) обеспокоен арестом журналиста Мухаммадюсуфа Исмаилова и призывает власти Таджикистана его освободить. Как сообщается на официальном сайте Комитета http://cpj.org, «Комитет защиты журналистов осуждает действия правоохранительных органов Таджикистана и призывает отменить все эти политизированные обвинения против Махмадюсуф Исмоилов». Как отмечает координатор программ по Европе и Центральной Азии CPJ Нина Огнянова, таджикские власти, согласно своим международным обязательствам, обязаны переквалифицировать в своем законодательстве оскорбления и публикацию клеветнических материалов с уголовно наказуемого деяния на административное правонарушение. На сайте отмечено, что журналист был арестован в Согдийской области 23 ноября, однако, региональная пресса сообщила об этом только 13 декабря. Местные газеты сообщают о том, что в настоящее время Исмоилов находится в следственном изоляторе города Худжанда. Как сообщили в Национальной Ассоциации Независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Исмоилов обвиняется в клевете и оскорблении посредством средств массовой информации. Если журналист будет признан виновным, ему грозит лишение свободы на срок до 2,5 лет. Власти пока не называют истца, который выдвинул обвинение против Исмоилова. По мнению директора НАНСМИТ Нуриддина Каршибаева, поводом для ареста Исмоилова стала его профессиональная деятельность. Исмоилов часто выступал с критикой региональной администрации, правоохранительных органов, а также судебной власти. «Согласно сообщениям в местной прессе, сотрудники региональной прокуратуры потребовали от редактора еженедельника Нури Зиндаги копии всех публикаций, автором которых является Исмоилов, за весь период его сотрудничества с газетой, начиная с 2008 года» - отметил он. «Каршибаев сообщил о том, что он внимательно ознакомился с публикациями Исмоилова и не обнаружил никаких фактов оскорбления или клеветы» - отмечается на сайте CPJ.

 Источники: «Азия-Плюс», 20 декабря. - /Зарина Эргашева/ -

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=F2FBD8C7-61F5-4CF5-A51C-3F8854045B67
http://www.mynet.tj/news/?sahifai=300&clips=36113&clipscat=1
http://www.nansmit.tj/taj_fen/?id=24
3.Права женщин 

Пустой кошелек – ремень в руке. Домашнего насилия не стало меньше 

Домашнее насилие - одно из позорных проявлений, которое продолжает преследовать человечество даже в 21 веке. Насилие в семье не имеет границ и национальных признаков, но может иметь свои особенности, обусловленные теми или иными факторами. Один из таких - социально-экономический кризис, который зачастую приводит к усилению домашнего насилия.

 Совсем недавно глобальное сообщество пережило один из сильнейших экономических кризисов за всю историю человечества, последствия которого ощущаются до сих пор. Рухнувшая мировая финансовая система привела к падению мирового производства, и как следствие, к инфляции и высокому уровню безработицы. И если некоторые обанкротившиеся бизнесмены или сотрудники закрывшихся компаний нашли выход в суициде, то большие массы людей стали выплескивать свои личные карьерные или финансовые проблемы на своих родных и близких. Не обходится без такого и в Таджикистане:

Шахло Чориева* уже десять лет замужем за Илхомом*, который занимается индивидуальным предпринимательством - является консультантом. У них трое детей, в возрасте от трех до девяти лет. В 2009 году, после того как волна мирового кризиса накрыла и Таджикистан, Илхом потерял два контракта, и доход семьи со среднего (примерно 500-600 долларов в месяц) упал до 200 долларов, и то нестабильно.

- Доселе вполне дружная и счастливая семья вдруг стала меняться прямо на глазах, - говорит Шахло. - Муж стал возвращаться с работы угрюмый и недовольный, замкнулся в себе, стал очень раздражительным. Первое время мы как-то пытались понять друг друга, но чем дольше стал затягиваться срок нашего безденежья, тем чаще стали возникать конфликты между нами на бытовой почве, причем на совсем малозначимых вещах.

По словам Шахло, супруг стал принимать все слова и фразы по-своему, стал привязывать их к своей ситуации и неадекватно реагировать. Впервые за десять лет он обругал, а потом и побил ремнем своего младшего шестилетнего сына только за то, что тот пожаловался ему, что давно не ел колбасу. Еще больше стало доставаться самой Шахло, которая почти через день слушала его оскорбления, что "пошла бы сама работать, чтобы понять, каков это нелегкий труд", и что "деньги у тебя уходят, как вода", хотя она просила их только на нужды для детей и приобретение продуктов питания.

Попытки возражать были оставлены после того, как Илхом стал ее бить, причем в присутствии детей. А вскоре он уехал в Россию, иногда присылает немного денег, которые с трудом хватает на жизнь, но, даже будучи там далеко за пределами страны, часто звонит ей и оказывает психологическое давление, подозревая ее в измене.

История Шахло не единственная, есть много иных ситуаций, которое имеют одну общую черту - рост домашнего насилия из-за возросших социально-экономических проблем. Безработица и бедность тяжелой психологической ношей легла на плечи многих таджикских мужчин, которые традиционно являются единственными кормильцами в семье.

По словам психолога-невропатолога Хокимджона Нумонова, социально-экономический кризис, дошедший до Таджикистана, привел к увеличению стрессовых ситуаций в обществе, что также отражается на отношениях в семье.

- У нас и так всегда было немало пациентов, а за последние два года их вообще стало очень много, многим из-за длинных очередей приходится записываться на прием за несколько дней вперед. Обращаются все - простые рабочие, домохозяйки, бизнесмены, политики:

Х. Нумонов отмечает, что в ходе бесед с пациентами выясняется, что у большинства обращающихся за психологической помощью есть проблемы в семье, вызываемые разными причинами, сводящиеся к одной основной проблеме - нехватка денежных средств или банкротство бизнеса.

Наргис Маджидова, директор общественной организации "Гендер и развитие" считает, что корень проблемы кроется в гендерных стереотипах, в нашем менталитете.

- Мужчины считают, что они главные в семье, игнорируя мнения второй половины по семейным и другим вопросам, - говорит Маджидова. - Иногда женщины не соглашаются с ними, в результате возникает конфликт интересов, мнений, позиций. Также немаловажно, в каком социально-экономическом положении находится семья. Зачастую с проблемой насилия в семье сталкиваются именно малообеспеченные семьи. Причем это насилие не только мужей в отношении жен, но и родителей в отношении детей, свекрови в отношении невестки и т.п.

Среди социальных и психологических факторов, наиболее сильно влияющих на проявления насилия можно выделить:

1) патриархальный тип взаимоотношений между супругами;

2) тоталитарные установки членов семьи,

3) низкий уровень материальной обеспеченности;

4) стесненность жилищных условий.

Острейшей проблемой является массовая трудовая миграция за границу. Мужчины уезжают в Россию, жены остаются дома, у них часто возникает конфликт с родственниками мужа, возросла динамика суицида на почве семейных скандалов. Это превратилось в национальную проблему, решение которой необходимо искать на высоком государственном уровне.

Автор: Ситора Рахмонова

С полной версией статьи можно ознакомиться на сайтах указанных ниже

Источники:  газета "Бизнес и политика" от 23.12.2010

 http://gazeta-bip.net/problems/1143-2010-12-23-15-15-11
http://www.avesta.tj/index.php?newsid=6944
http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=57902&m=12&y=2010
4.Права трудящихся мигрантов
Чтобы жили. В течение месяца наш московский корреспондент ходил по улицам российской столицы и собирал невыдуманные истории из жизни таджикских мигрантов
В Москве женщин из Таджикистана много. Как и таджикским мужчинам, им достается только черная работа, на которую не соглашаются выходцы из других стран постсоветского пространства. Моют полы и посуду в самых злачных заведениях Москвы, метут улицы и прочее. Таджикские женщины в Москву обычно приезжают из дальних кишлаков, толком не владеют русским языком, не знают законов и вообще с трудом ориентируются в огромном городе. Они бояться Москвы, и поэтому пытаются спрятаться от нее среди своих соотечественников – мигрантов-мужчин.

- Почти все женщины, которые приезжают сюда работать – «бевашки». Бывает, конечно, приезжают бабы со своими мужьями, целыми семьями работают, а так в основном – незамужние. Мужья бросают, родственники выгоняют, а детей кормить надо вот и едут сюда. Естественно стараются работать поближе к своим, хотя зря. Ты же знаешь, как наши мужики к незамужним относятся? Хуже, чем к скотине.

Девушке, которая рассказывает мне все это, 23 года. Она уже пять лет в Москве, приехала сюда с подругой, отец давно умер, братья сводят концы с концами в кишлаках, мать болеет. Она говорит, что успела обтесаться в России; выучила русский язык – говорит почти без акцента, надела спортивный костюм со стразами, выкрасила волосы в рыжий цвет и закурила.

- Мне сейчас наших баб не жалко. Меня кто-нибудь пожалел, когда я в Москву приехала? Никто, я сама выкручивалась. Подруга привезла меня сюда, у нее тут, якобы, жених работал на стройке, ну, мы собирались с ними вместе быть, думали, так легче будет – свои все-таки. Стройка шла за городом, бригадиры – таджики, рабочие – тоже таджики. Подруга говорила, что будем готовить им еду, убирать, стирать и получать за это $200 в месяц. Готовили, стирали, убирали, но еще и обслуживали их всех… Ну, ты поняла о чем я. Кого мне после этого жалеть?

Она закуривает очередную сигарету, плачет, говорит, что хотела бы вернуться в Таджикистан, но никогда не сможет этого сделать, потому что ее семья знает, в каких условиях она жила на той стройке – уже донесли.

Что такое настоящая русская зима, многие таджики не знают. Они приспособились работать в России в теплый период и уезжать домой в холодные месяцы. Но, не всегда мигрантам удается заработать достаточное количество денег для того, чтобы вернуться домой; они работают-работают, отправляют все до копейки на родину, оставляют себе только деньги на самый минимум, а потом приходит пора возвращаться, а тут вдруг и работы нет, и денег. Впрочем, иногда наоборот – вдруг подвернувшаяся выгодная работа заставляет их остаться в Москве на зиму. Они остаются, но, привыкшие на всем экономить, надеются, что смогут перезимовать в своих дешевых, дутых куртках и в стоптанных башмаках.

Таджикские мигранты в Москве считаются рабочими самого слабого разряда. Потому что преимущественно они выходцы из кишлаков, и в своей жизни занимались только сельским хозяйством. В Москве им приходится сталкиваться с работой, о которой они никогда даже не слышали, но если там хорошо платят, то на вопрос – «Знаешь?», они твердо заявляют – «Да». Мигрантам все равно, где работать, им нужно кормить семьи; работодателем все равно, как они будут работать, им нужно сэкономить на заработных платах. А таджики, как правило, дешевая рабочая сила.

- Моему младшему брату 24 года. Как только мы его женили, он сразу сказал, что хочет работать с нами, семью хотел сам содержать. Дом построить, да и нам помочь. Приехал. На стройку, где мы работали, его устроить не получилось. Он стал искать работу сам. Вроде нашел, тоже на стройке, и зарплата неплохая. Чем он там должен был заниматься, мы не спросили. Он не проработал и двух недель, как нам позвонили и сказали, что братишку в больницу со стройки увезли. Мы к нему, оказалось, что он с седьмого этажа сорвался. Упал на спину. От позвоночника ничего не осталось. Работодатель потом орал на нас, мол, он же говорил, что умеет работать на высоте. А он никогда не работал, там просто зарплаты были хорошие…

Этот парень вряд ли когда-нибудь сможет ходить. Сейчас его брат благодарит Бога за то, что он хотя бы остался в живых, плюс, несмотря на то, что работал на стройке нелегально, работодатель согласился выплатить компенсацию – 150 тысяч рублей……

Только за 6 месяцев 2010 года трудовые мигранты перевели в Таджикистан из России - $868,8 миллионов.

Источник: http://www.asiaplus.tj/articles/201/5711.html
5.Право на образование

Власти запретили гражданам страны учиться в школах при посольствах Ирана и Афганистана
Власти Таджикистана запретили таджикским детям посещать общеобразовательные школы при посольствах Ирана и Афганистана.

 Как сообщил  источник в иранском диппредставительстве, школу при посольстве вынуждены покинуть более 90 учеников, являющихся гражданами Таджикистана.

По словам руководителя Управления международных связей Министерства образования Таджикистана Тамары Насимовой, школа при посольстве Ирана в Душанбе была образована для обучения детей сотрудников этой дипмиссии. "Согласно уставу, они не имеют права заниматься образованием других граждан. Все ученики этой школы из числа граждан Таджикистана уже охвачены учебой в других образовательных учреждениях", - сообщила Насимова.

Между тем, по информации источника в иранском посольстве, у большинства учеников-граждан Таджикистана или один из родителей является иранцем, или же эти дети некоторое время обучались в ИРИ. "Мы предложили таджикской стороне, чтобы эти дети продолжили обучение в нашей школе до завершения строительства здания таджикско-иранского лицея в Душанбе, но власти не приняли и этот вариант", - рассказал источник.

Он выразил недоумение тем, почему таджикские власти так ревностно относятся к деятельности иранской школы. "Учебный процесс в нашей школе проверяла специальная комиссия из Минобразования Таджикистана и не нашла никаких недостатков. Кроме того, мы провели переговоры с руководством комитета безопасности, министерства образования и МИДа. Все чиновники соглашались с нашими доводами, но в итоге приняли решение не допустить таджикских детей к учебному процессу", - сетует иранский дипломат.

Эксперты считают, что запрет для таджикских школьников на посещение иранской школы при посольстве Ирана в Душанбе можно расценивать как продолжение усилий властей по ограничению религиозного образования таджикскими юношами. Напомним, что в конце августа президент Таджикистана призвал родителей вернуть из медресе и религиозных вузов в исламских странах своих детей, считая, что они там "станут террористами и экстремистами". К настоящему времени на родину возвращены около одной тысячи таких студентов, в том числе более 100 человек из медресе в Иране.

Эксперты, не исключают, что ограничения в деятельности школы при посольстве Тегерана может негативно сказаться на отношениях между Душанбе и Тегераном, которые и без того в последнее время немного ухудшились.

Источники: Международное информационное агентство "Фергана"

http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=57891&m=12&y=2010
http://news.rambler.ru/8589776/
6.Судебная система 

В Душанбе обсужден проект программы судебно-правовой реформы в Таджикистане на 2011-2013 годы    
Проект программы судебно-правовой реформы на 2011-2013 годы обсудили в Душанбе. Как отметил в ходе выступления госсоветник президента Таджикистана по правовым вопросам Джумахон Давлатов, предыдущая программа, рассчитанная на 2007-2010 годы, была полностью с успехом выполнена. «С передачей 11 видов санкций от прокуратуры в судебные органы мы не завершаем реформу судебно-правовой реформы. Мы намерены довести судебно-правовую систему страны до идеального варианта, но переход к новой системе должен проходить постепенно, чтобы не было сложным для госорганов, в особенности для судебных органов страны», - отметил он. По его словам, в первую очередь, деятельность судов должна быть прозрачной. «В других странах активно практикуется опубликование решений суда на сайтах судебных органов, а у нас даже создание интернет сайтов идет под давлением, не говоря уже о публикации решений судей. Я уверен, что реформа позволит устранить все недостатки системы», - сказал Дж. Давлатов. Проект программы судебно-правовой реформы на 2011-2013 годы предусматривает ряд изменений и дополнений в национальное законодательство, направленное на совершенствование деятельности судов. В том числе, на улучшение материально-технического состояния судов, меры, направленные на противодействие коррупции, создание дополнительного штата судей. В новой программе также предлагается принятие нового Уголовного Кодекса, который будет включать в себя ряд мер декриминализационного и гуманизационного характера. Но, к сожалению, как было отмечено на круглом столе правозащитниками и юристами, существуют стороны, которые программа так и не охватила. Это, в первую очередь, не включение вопроса по специализации судов в области ювенальной юстиции. Основной целью программы является укрепление судебной власти и судебной системы, повышение роли суда в защите прав, свобод и законных интересов граждан, государства, организаций и учреждений, обеспечение гарантий судебной защиты новых общественных отношений, усиления требований в отношении судебных кадров, повышение их знаний, опыта и ответственности. Организаторами круглого стола выступили Отделение Международной организации Института «Открытое Общество» - Фонд Содействия в Таджикистане совместно с исполнительным аппаратом президента Таджикистана. 
Источники: газета «Азия-плюс», №69(588)

«Азия-Плюс»,22 декабря.- /Зарина Эргашева/ -

http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/150/
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=A175B16C-7C0C-43B7-8446-2B75768EDD6A
http://www.eurasialegal.info/index.php?option=com_content&view=article&id=307:-2011-2013-&catid=5:sng&Itemid=7
http://www.mynet.tj/news/index3.php?sahifai=300&clips=36161&clipscat=1
7.Пенитенциарная система

Омбудсмен планирует в 2011 году начать посещение закрытых учреждений Таджикистана   
 Омбудсмен намерен со следующего года начать посещение пенитенциарных учреждений Таджикистана. Об этом сообщил Уполномоченный по правам человека в Таджикистане Зариф Ализода. По его словам, эти мероприятия входят в список планов работы Уполномоченного на следующий год. «Я сам лично буду посещать эти учреждения, в том числе и СИЗО и ИВС и встречаться не только с администрацией этих учреждений, но и с заключенными», - отметил он. По словам Ализода, в течении этого года в офис уполномоченного по правам человека поступило пять обращений от людей, которые отбывали сроки в закрытых учреждениях о состоянии содержания заключенных и отношения к ним со стороны работников этих учреждений. «Для прояснения этих ситуаций мы и намерены начать посещение пенитенциарных учреждений Таджикистана», - отметил он. Напомним, что на сегодняшний день ни одна общественная и международная организация не имеет постоянного доступа в закрытые учреждения Таджикистана. По словам представителей организаций, этот факт затрудняет отвечать на вопрос о состоянии этих учреждений и говорить о соблюдении прав заключённых. В то же время, по данным министерства юстиции, некоторым международным и общественным организациям иногда разрешается посещать закрытые учреждения. 
Между тем, Международный Комитет Красного Креста (МККК) в Таджикистане с 2004 года всё ещё продолжает переговоры с правительством страны на предмет доступа к местам лишения свободы в Таджикистане. Мандат данной организации позволяет посещать подобного рода учреждения с целью оказания медицинской и гуманитарной помощи лицам отбывающим срок наказания. Как отметили в представительстве МККК в Таджикистане, правительством республики разрешение было дано лишь в 2004 году, но через три месяца МККК запретили продолжать эту деятельность. МККК работает в Таджикистане с 1992 года. По данным Министерства юстиции РТ, сегодня в Таджикистане функционирует 18 пенитенциарных учреждений, в числе которых 5 СИЗО, 1 тюрьма, 1 воспитательная колония для несовершеннолетних, 8 исправительных колоний разного рода режима, одна из которых является женской. В местах лишения свободы сегодня содержатся порядка 9 тыс. 300 заключённых. 
 Источник: «Азия-Плюс» , 20 декабря. - /Зарина Эргашева/ -

 8.Мины

Минные поля 

Селение Пунук на таджикско-узбекском приграничье. Одни выходят на выпас скота, другие - за дровами, несмотря на линию государственных рубежей. Так было всегда. Но за последние десять лет ситуация в корне изменилась. "Прозрачная" граница несет смерть и калечит судьбы. Линию определили заминированные поля.

 Джумабой часто приходит на кладбище. Здесь могила его дочери. Жизнь девочки оборвалась десять лет назад, когда ей было всего 15.

Джумабой ЭРКАЕВ, БЕЗРАБОТНЫЙ: "Дочка ушла пасти скот, мы ее ждали. Но к вечеру пришла весть, что она погибла. Ее разорвало на части. Никто не знал, что территория там заминирована. Жена не пережила утраты, умерла. Моя жизнь потеряла смысл. Такое несчастье произошло не только в моей семье, у многих". 

Опасными участками в Таджикистане считаются свыше десяти миллионов квадратных метров. Взрывные устройства были установлены на таджикско-афганской границе во время гражданской войны. Для защиты от проникновения боевиков границы с Таджикистаном 10 лет назад заминировал Узбекистан. Но жертвами противопехотных мин стали не боевики и террористы, а обычные жители приграничных сел. Погибло 350 человек, сотни людей получили увечья. 

Музаффар БОБОДЖОНОВ, ГЛАВА ОБЩЕСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ПОСТРАДАВШИХ ОТ ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ: "Я считаю, для решения этой проблемы Узбекистан должен предоставить нам план заминированных территорий. Его нет, и мы узнаем о таких участках только после того, как подрываются люди. Противопехотные мины могут быть опасными до полувека, а то и больше. Так что и через десятки лет могут быть жертвы". 

В 2000 году Таджикистан подписал международную конвенцию и взял на себя обязательство полностью разминировать свою территорию к весне 2010-го. Но сделать это не удалось. Как обычно, из-за нехватки технических средств и денег. Пока очищено два с половиной миллиона квадратных метров. Для полного завершения работ необходимо около 15-ти миллионов долларов и еще десять лет. 

В Согдийской области жертвами противопехотных мин стали более 150 человек. Но даже это не заставило Узбекистан пересмотреть свое решение. Ташкент не подписывает и Оттавскую конвенцию. В таджикской Исфаре 8 лет действует проект по предотвращению минной опасности. Его сотрудники разъясняют школьникам и сельчанам, как выглядит противопехотная мина, как не натолкнуться на нее и к каким последствиям может привести сработавший механизм. Но этого мало. 

Бурхонджон ЮСУПОВ, ЭКСПЕРТ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПО МИННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: "С увеличением случаев подрывов на минах на опасных участках поставили предупредительные таблички. Но никто на них не обращает внимания. Люди продолжают подрываться, потому что до сих пор не установлены четкие границы двух стран". 

По мнению специалистов, для полного разминирования опасных участков, нужно не менее 9 лет. Президент Таджикистана на саммите ОБСЕ в Казахстане призвал мировое сообщество помочь решить вопрос минной угрозы и открыть в Душанбе координационный совет по решению этой проблемы.

Источник: http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=57805&m=12&y=2010
http://www.stan.tv/news/18874
9.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
Таджикистану нужны юристы высокой квалификации
24 декабря, в Академии наук Таджикистана состоялась научная конференция на тему: «Подготовка высококвалифицированных кадров - важный фактор развития юридических наук в Таджикистане».

Открывая её,  президент Академии наук, академик Мамадшо Илолов отметил огромное значение той работы, которую проводит большой отряд юристов в области правопорядка, защиты прав граждан, соблюдения законов таджикской республики во всех областях жизни. Он подчеркнул важность пополнения этого отряда новыми высококвалифицированными кадрами.
 С докладом «Подготовка высококвалифицированных кадров  - необходимое условие развития юридической науки в Таджикистане» выступил директор института государства и права, академик Фазыл Тахиров.
 На конференции были заслушаны также доклады и сообщения о состоянии подготовки кадров юристов и развитии конституционно-правовых наук, о состоянии и перспективах развития международного права в Таджикистане и другие.

На конференции были высказаны серьёзные мнения и внесены конкретные предложения по вопросам совершенствования юридической службы в стране, улучшения подготовки юридических кадров.      
Источник: НИАТ «Ховар», 25 декабря. Олег Соболев,
http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=26077
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