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Прав Человека в Таджикистане
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· Посольство США: НАПАДЕНИЕ НА САЙФУЛЛОЗОДА - НАПАДЕНИЕ  НА ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВЫРАЖЕНИЕ В РТ

· Исламская партия подвергается гонениям в Душанбе
· СМИ в Таджикистане находятся под давлением

· В Таджикистане подорожала мобильная связь
· Закон  «О социальной защите инвалидов» вступил в законную силу в Таджикистане      

 
1.Общественно-политическая ситуация
Политсовет  ПИВТ назвал нападение на своего активиста покушением на его жизнь 
Утром 7 февраля недалеко от своего дома в Душанбе был зверски избит член политсовета ПИВТ, главный редактор еженедельника «Наджот» Хикматулло Сайфуллозода. По словам медиков, Сайфуллозода получил тяжкие телесные повреждения головы.
Политсовет Партии исламского возрождения  Таджикистана в своем заявлении, распространенном по поводу избиения неизвестными лицами члена политсовета партии, главного редактора газеты «Наджот» Хикматулло Сайфуллозода, осудив данный факт, назвал его организованным покушением на жизнь деятеля ПИВТ. В заявлении отмечается, что нападение на Х.Сайфуллозода является продолжением давления, которое оказывают в последнее время на ПИВТ определенные круги с целью создания страха и паники в рядах партии, ее сторонников и общественности страны
Политсовет ПИВТ далее отмечает, что в последние годы в стране отмечается ослабление принципов демократии, свободы слова и совести, плюрализма, а вместо них усиливаются такие явления как авторитаризм, коррупция, несоблюдение религиозных и политических прав людей. 
«ПИВТ и ранее выражал свое негативное отношение к отходу от принципов национального диалога, односторонней оценки достижения мира и согласия в стране. После проведения выборов в парламент страны в 2010 году отношения властей с политическими партиями вообще вышло за рамки трезвого политического плюрализма. ПИВТ частично возлагает ответственность за покушение на своего активиста на тех людей, которые в угоду своим политическим амбициям создали в стране почву для совершения таких преступлений», - подчеркивается в заявлении. Политсовет ПИВТ в своем заявлении требует от правительства Таджикистана найти исполнителей и заказчиков данного преступления и привлечь их к уголовной ответственности. Одновременно ПИВТ призывает органы государственной власти, политические партии, СМИ, неправительственные организации и всех граждан Таджикистана оказать содействие в возрождении культуры полемики и взаимопонимания в стране. Народная демократическая партия Таджикистана не согласна с той частью заявления политсовета Партии исламского возрождения Таджикистана, распространенного по поводу нападения на активиста ПИВТ Хикматулло Сайфуллозода, в котором сообщается, что «в стране в последнее время наблюдается ослабление принципов демократии, свободы слова и совести, плюрализма, а вместо этого усиливаются такие явления, как авторитаризм, коррупция, не соблюдение религиозных и политических прав людей». Об этом в интервью заявил руководитель отдела агитации, пропаганды и работы со СМИ НДПТ Усмон Солехов. По его словам, власти страны много раз доказывали, что являются сторонниками диалога, сотрудничества со всеми политическими силами. «Ярким доказательством этого является свободное функционирование политических партий и движений, независимых СМИ, создание общественного совета республики, где каждая политическая сила может высказать свое мнение по тому или иному вопросу самому президенту», - подчеркнул представитель правящей партии. Касаясь вопроса нападения неизвестных лиц на представителя ПИВТ, У. Солехов подчеркнул, что НДПТ выражает обеспокоенность по данному вопросу и призывает правоохранительные органы Таджикистана к быстрейшему раскрытию данного преступления и привлечению к уголовной ответственности его организаторов и исполнителей.
 Источники: «Азия-Плюс» ,9 февраля. - /Аваз Юлдашев/ -

http://news.tj/ru/news/pivt-trebuet-spravedlivosti
Посольство США: НАПАДЕНИЕ НА САЙФУЛЛОЗОДА - НАПАДЕНИЕ  НА ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВЫРАЖЕНИЕ В РТ

      Посольство США решительно осуждает нападение на Хикматулло Сайфуллозода, члена Политсовета Партии исламского возрождения Таджикистана и главного редактора партийной газеты. Как сообщается в официальном заявлении американского диппредставительства, полученном «АП» в среду, это «неспровоцированное нападение на члена легальной политической партии было нападением на политическое выражение в Таджикистане». «Соответственно, мы призываем правительство провести тщательное расследование нападения и привлечь виновных к ответственности по всей строгости закона. Люди не должны бояться насилия или преследования за свои политические взгляды, религиозную веру или членство в политической партии», - отмечают авторы заявления.  
Жестокое нападение, совершенное на 60-летнего активиста ПИВТ может обострить общественно-политическую ситуацию в стране, пишет "Бизнес и политика". По словам лидера коммунистов Таджикистана Шоди Шабдолова, что пока не будет проведено расследование, говорить что-либо о мотивах инцидента рано. "Сам факт избиения - это конечно плохо. Но будем ждать, что скажет следствие", - сказал он. 
Сайфуллозода известен, как критик нынешней власти. Он является лицом публичным, которого часто цитируют СМИ. Не исключено, что он пострадал из-за своих политических взглядов", - считает представитель Социал-демократической партии Таджикистана (СДПТ) Шухрат Кудратов. Директор центра политического анализа "Контент" Зафар Абдуллаев назвал инцидент с Сайфуллозода "варварством и попыткой дестабилизировать ситуацию в Таджикистане"."Нападать на пожилого человека - это пример трусости, а избиение политического оппонента - это признак политического поражения. Отсутствие политического диалога в обществе, атмосфера запугивания и физического преследования - это прямой путь к дестабилизации и к политическим катаклизмам, главной жертвой которых станет власть и все общество", - сказал Абдуллаев. 
Источники: газета, «Бизнес и политика».
«Азия-Плюс» ,10 февраля. - /Наргис Хамрабаева/ -
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1374285.html
http://russian.dushanbe.usembassy.gov/pr_02092011.html
Исламская партия подвергается гонениям в Душанбе
Мухиддин Кабири возглавляет оппозиционную Партию исламского возрождения Таджикистана, подвергающуюся давлению со стороны таджикских властей. Члены партии сетуют, что представители спецслужб необоснованно связывают их с исламскими боевиками. (Фото ПИВТ).

Партия исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) является единственной в Центральной Азии официально признанной партией, созданной на религиозной основе. Однако администрация президента Таджикистана Эмомали Рахмона явно нацелилась на эту партию в рамках своей кампании по борьбе с исламским экстремизмом.

Давление на ПИВТ началось осенью прошлого года в обстановке активизации исламских боевиков в Раштской долине к югу от столицы Таджикистана Душанбе. Борьба властей с боевиками в долине осуществлялась в полном информационном вакууме. Между тем в ходе этой борьбы власти прибегли к целому ряду мер, включая массовые аресты, призванных сдержать распространение радикальных религиозных взглядов.

В октябре правоохранительные органы ворвались в штаб-квартиру ПИВТ, сорвав пятничную молитву и изъяв компьютерные диски и различную литературу. После этого в культурном центре партии, называемом "женской мечетью", таинственным образом вспыхнул пожар. В начале 2011 года директор Центра стратегических исследований при аппарате президента Сухроб Шарипов выразил недовольство, что СМИ уделяют партии слишком много внимания.

Члены партии выражают обеспокоенность тем обстоятельством, что представители силовых структур необоснованно связывают их с исламскими боевиками. Комментарии властей не помогают развеять это впечатление. Как рассказал EurasiaNet.org на условиях анонимности один источник в МВД республики, представители спецслужб намерены защитить светское государство от "радикального меньшинства" ПИВТ.

"Члены ПИВТ являются фундаменталистами, - заявил этот чиновник МВД. - Они представляются демократичными и либеральными, но это все только видимость. Они хотят превратить Таджикистан в исламское государство. Сейчас, когда все больше и больше людей встают на путь радикализма, они пользуются поддержкой:Мы не третируем оппозицию. Мы лишь следим, чтобы они действовали в рамках закона".

По словам Мухиддина Кабири, именно запретительная политика властей в сфере религии толкает молодых людей на путь радикализма.

В последнее время ПИВТ приходится сражаться с представлением о себе как об орудии, служащем иностранным интересам. "Не секрет, что партия получает финансирование от исламских благотворителей на Ближнем Востоке из мест вроде Саудовской Аравии", - отмечает источник в МВД. По утверждению же Мухиддина Кабири, свыше 80 процентов финансирования партии поступает от ее членов, которые платят ежемесячные членские взносы, составляющие от одного (23 цента) до ста сомони (23 доллара).

По условиям мирного договора, положившего конец вооруженным действиям с участием вооруженной оппозиции Таджикистана во время гражданской войны 1992-1997 годов ПИВТ получила 30 процентов постов в правительстве. После подписания этого договора в 1997 году администрация президента Рахмона принялась последовательно оттеснять членов ПИВТ от власти. Сегодня у представителей партии нет ни одного министерского портфеля и всего лишь два места в парламенте, состоящем из 63 депутатов.

Хотя правительство, возможно, и желало бы нейтрализовать ПИВТ, роспуск партии не отвечает интересам властей, полагает эксперт по религии в Центральной Азии и автор известной книги "Ислам после коммунизма" Адиб Халид. "Самое важное в ПИВТ - то, что она существует", - сказал он EurasiaNet.org. Таджикское правительство заинтересовано в дальнейшем существовании ПИВТ для того, чтобы продемонстрировать свою толерантность, полагает он.

В создавшихся неблагоприятных обстоятельствах Мухиддин Кабири продолжает выступать за постепенные перемены, будучи уверен, что на его стороне время, а также поддержка молодого поколения. "Наша партия единственная, кто прислушивается к нуждам народа", - уверяет он.

Коснувшись недавних событий в Тунисе и Египте, Кабири отметил, что не ожидает ничего подобного в Таджикистане. Однако протесты в Северной Африке "являются для правительств сигналом, что люди хотят перемен. Правительствам нужно самим возглавить реформы. Перемены не должны приходить с улиц".
Источники: http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=58074&m=2&y=2011
http://russian.eurasianet.org/node/58534
2.Свобода религии и вероисповедания

 
Мэр Душанбе поручил соответствующим структурам изучить потребности горожан в мечетях

Мэр города Душанбе Махмадсаид Убайдуллоев поручил соответствующим городским структурам изучить потребности горожан в мечетях и представить свои заключения в администрацию столицы Таджикистана в течение месяца, сообщил журналистам пресс-секретарь градоначальника Шавкат Саидов.

«Соответствующим структурам даны поручения по изучению потребностей населения в строительстве дополнительного числа мечетей в соответствии с генпланом города. Ответственные лица должны представить мэру свои заключения по данному вопросу в течение месяца», - сказал он.

По его словам, в ходе контрольного совещания с активом города, прошедшего в понедельник, был обсужден вопрос контроля использования общественных мест столицы по назначению.

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон выразил озабоченность ростом радикализма и активизацией деятельности руководителей и членов незаконных религиозно-экстремистских движений в отдельных регионах страны, в том числе, в городе Душанбе.

По его словам, количество мечетей в некоторых регионах республики превосходят число общеобразовательных школ. По его данным, в настоящее время в стране действуют свыше 1250 мечетей без каких-либо разрешительных документов.

Источники: http://www.ca-news.org/news/607671
http://www.islamsng.com/tjk/news/1201
3.Свобода слова и СМИ 

СЖТ и  НАНСМИТ  обеспокоены очередным давлением на прессу

- Союз журналистов Таджикистана и  Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана выступили с совместным заявлением по поводу очередного случая преследования журналистов в республике. В заявлении, в частности отмечается, что обе организации выражают озабоченность в связи с преследованиями журналистов за использование права на свободу выражения, что в корне противоречит нормам национального и международного права. Основой для заявления послужило исковое заявление начальника УБОП МВД РТ Анвара Тагаймуродова, который считает, что газета «Азия-Плюс» распространила клеветническую информацию, нанеся тем самым оскорбление этому авторитетному органу. Он требует с еженедельника возмещения ему лично ущерба в 1 млн. сомони (около $225 тыс.). Поводом для иска явилась статья журналиста Рамзии Мирзобековой «Следствие или инквизиция?», опубликованная в газете «Азия-Плюс» 21 декабря прошлого года, в которой говорилось о применении пыток в отношении подследственных со стороны работников УБОП МВД РТ и его структур в Согдийской области. 
«Уже не первый раз корреспондента Рамзию Мирзобекову вызывают в Генеральную прокуратуру республики, якобы для уточнения фактов, указанных в ее статье, однако, на самом деле их интересуют источники информации. Ей инкриминируют подозрения в тяжелых преступлениях, однако, отказывают в использовании услуги адвоката. Тем самым, игнорируются нормы законодательства,  запрещающие разглашение имен источников информации», - говорит Мамадшоев. Согласно ст.19 Международного пакта о гражданских и политических правах, к которому Таджикистан присоединился в 1999 году, гарантируется право на свободу выражения своего мнения, включающее в себя право на свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи, независимо от государственных границ, устно, письменно или посредством печати или художественных форм выражения, или иными способами по своему выбору. Согласно ст. 30 Конституции РТ, каждому гражданину гарантируется свобода слова, печати, право на пользование средствами массовой информации и запрещается государственная цензура и преследование за критику. «Участившиеся случаи преследования журналистов в Таджикистане и способы подачи исков свидетельствуют о том, что конечной целью истцов является не исправление ошибок и торжество справедливости, а затыкание рта журналистам. Давление на независимую прессу Таджикистана может привести к серьезным ограничениям свободы слова в стране и роста самоцензуры среди журналистов, что может негативно сказаться на имидже государства на международной арене», - говорится в заявлении. СЖТ и НАНСМИТ призывают Генеральную прокуратуру и другие компетентные правоохранительные органы республики тщательно расследовать данный случай для того, чтобы пресечь любые попытки нарушения конституционных прав граждан на свободу выражения и их право на доступ к информации. 
Источник: «Азия-Плюс»,. 1 февраля.- /Наргис Хамрабаева/

http://news.tj/ru/news/szht-i-nansmit-obespokoeny-ocherednym-davleniem-na-pressu
Журналист Исмаилов все еще находится под стражей

Таджикский журналист Мухаммадюсуф Исмаилов, который был арестован 23 ноября 2010 году, всё ещё находится  под стражей. Как сообщил председатель Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибаев, в отношении журналиста возбуждено уголовное дело по статьям 135 ч.2 (клевета), ст. 136 ч. 2 (оскорбление), ст. 189 ч. 1 (возбуждение национальной расовой, местнической или религиозной вражды), ст. 250 ч. 1 (вымогательство), следствие продолжается. «Исмаилов на данный момент находится в СИЗО №2 города Худжанда. Ему всё ещё не предъявили обвинений, и не допускают адвоката. Адвокат журналиста также не был оповещён о ходе следственных мероприятий. На наш взгляд, по отношению Исмоилова в ходе следствия допускались нарушение процессуальных норм», - отметил Каршибаев. Кроме этого, как отметил глава НАНСМИТ, по данным правоохранительных органов Согдийской области, были проведены экспертизы статей, из-за которых и был задержан журналист, для установления присутствия в них оскорблений и клеветы в адрес администрации области, однако кем и когда эта экспертиза была проведена, пока не известно.
 Напомним, корреспондент еженедельной газеты «Нури Зиндаги» Махмадюсуф Исмоилов был задержан в ноябре прошлого года в Аштском районе Согдийской области. Поводом для задержания журналиста послужила критическая статья, опубликованная его изданием, а также в независимой газете «Истиклол», которая вызвала большой резонанс. 
Как отметила координатор программ по Европе и Центральной Азии CPJ Нина Огнянова, таджикские власти, согласно своим международным обязательствам, обязаны переквалифицировать в своем законодательстве оскорбления и публикацию клеветнических материалов с уголовно наказуемого деяния на административное правонарушение.

Источник:  «Азия-Плюс»   , 4 февраля. - /Зарина Эргашева/ -
Газета   «МИЛЛАТ» выплатит МИНСЕЛЬХОЗУ вместо миллиона 1,5 тыс. сомони

Суд района Фирдавси удовлетворил иск министерства сельского хозяйства  РТ против еженедельника «Миллат» за публикацию, порочащую честь, достоинство и деловую репутацию служащих министерства. Как сообщила главный редактор еженедельной газеты «Миллат» Адолати Мирзо, такое решение было озвучено 8 февраля на итоговом заседании суда, которое прошло под председательством заместителя председателя районного суда Фирдавси Дилором Абдурахимовой. Кроме того, по словам А. Мирзо, суд постановил возместить моральный ущерб Минсельхозу со стороны еженедельника «Миллат» в размере 1,5 тысячи сомони и опубликовать опровержение на свой материал. Между тем, главный редактор газеты считает данное решение несправедливым и незаконным, так как газета опубликовала информацию, озвученную государственным ведомством. «Согласно законодательству Таджикистана моральный ущерб возмещается только физическому лицу, а не организации. К тому же, судья вынесла решение, несмотря на доводы, свидетельствующие о существующей коррупции в Минсельхозе, наличие которой было доказано со стороны государственных органов. Мы опубликовали эту информацию спустя две недели, после того как она была озвучена в Агентстве по финансовому контролю и борьбе с коррупцией при президенте РТ и после ее опубликования рядом других СМИ, однако Минсельхоз задела именно наша публикация, где был указан источник», - подчеркнула А. Мирзо. По её словам, в ходе судебных заседаний ни разу не упоминалось и о встречном иске «Миллат» в адрес Минсельхоза, что также считается несправедливым. 
Источник:  «Азия-Плюс» ,9 февраля. - /Мавджуда Хасанова/ -
Суд отклонил встречный иск газеты «Азия-плюс» к Тагоймуродову

Суд душанбинского района Фирдавси отклонил встречное исковое заявление газеты «Азия-Плюс» к начальнику Управления по борьбе с организованной преступностью МВД Таджикистана Анвар Тагоймуродова о защите деловой репутации. Как заявил судья Нусратулои Асадулло, редактор газеты Марат Мамадшоев не имел право от своего имени подавать исковое заявление такого рода, у него на это должно было быть доверенность от имени главного редактора газеты «Азия-Плюс» Умеда Бабаханова. «По этой причине суд отклонил исковое заявление газеты «Азия-Плюс» о защите деловой репутации и о взыскании с Тагоймуродова ущерба, нанесенного деловой репутации газеты, в размере 15 тыс. сомони» - заявил судья. Встречный иск был подан газетой на судебном заседании по иску Анвара Тагоймуродова к газете, 14 февраля. Суд также отложил основные судебные разбирательства по иску Тагоймуродова к газете «Азия-Плюс» на 10 дней. Напомним, что начальник УБОП МВД Таджикистана Анвар Тагоймуродов подал в суд на газету «Азия-плюс», потребовав от редакции компенсацию в размере один млн. сомони в качестве компенсации за нанесенный ущерб его чести, достоинству и деловой репутации. Предметом судебного спора стала статья «Следствие или инквизиция?», опубликованная в газете «Азии-плюс» в декабре прошлого года. В ней говорилось о ряде фактов применения пыток в отношении подследственных со стороны работников УБОП и его структур в Согдийской области. Анвар Тагоймуродов считает, что газета, таким образом, распространила оскорбляющую и клеветническую информацию, которая наносит ущерб его чести, достоинству и деловой репутации. 
Источники:  «Азия-Плюс» ,14 февраля. - /Расул Шодон/ -

 http://nansmit.tj/news/?id=1861
СМИ в Таджикистане находятся под давлением

Свобода слова и независимость СМИ в Таджикистане находятся под большим давлением со стороны органов государственной власти. Об этом было отмечено участниками медиа-форума «Современные угрозы и вызовы деятельности независимых СМИ и пути их нейтрализации» в Душанбе. Как было отмечено на медиа-форуме, СМИ Таджикистана нуждаются в поддержке и в соответствующем законе об СМИ, который бы отвечал сегодняшним реалиям. По словам директора ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности» Наргис Зокировой, одна из проблем, вызывающая серьезные опасения у журналистского сообщества – это уголовное преследование в отношении представителей СМИ и обращений в суд со стороны государственных должностных лиц. «Участившиеся случаи исков в отношении представителей СМИ способствуют росту самоцензуры в СМИ и негативно влияют на уровень свободы слова в стране. Уголовное законодательство предусматривает также особую защиту для государственных должностных лиц, что также ограничивают свободу выражения мнения в стране», - отметила она. Зокирова отметила, что инициативы журналистских и правозащитных организаций Таджикистана по декриминализации клеветы и оскорбления не нашли поддержки исполнительной и законодательной властей. «По их мнению, в случае декриминализации клеветы и оскорбления, журналисты начнут злоупотреблять данным правом, и в СМИ появятся статьи оскорбляющего характера», - подчеркнула она. Председатель Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибаев отметил, что основная проблема сегодняшних СМИ - это безразличие к тем законам, которые регулируют деятельность прессы в республике, и незнание многих нюансов. «В данный момент в парламенте страны готовится законопроект о СМИ в новой редакции. На мой взгляд, законопроект на сегодняшний день отвечает всем нормам, однако существует две проблемы, которые стоит решить. Это, прежде всего, регистрация и перерегистрация СМИ, так как не сегодняшний день существует большая неразбериха в этом направлении», - отметил он. В свою очередь, юрист Джунайдулло Ибодов отметил, на сегодня регистрацией СМИ занимаются Минюст, Минкультуры, «Единое окно» налогового органа и нотариальные конторы, в связи с чем и возникают множество проблем с регистрацией. «Я считаю, что Минкультуры развивает мнимую деятельность о регистрации и перерегистрации. Это ведомство берёт на себя не свойственные ему функции по госрегистрации. Таким образом, практически все СМИ, которые зарегистрированы Минкультуры, функционируют незаконно. Это и есть на сегодня главный риск и угроза. Если власти захотят, то в любой момент могут предъявить свои претензии на законных основаниях», - отмечает юрист. 

Источник:  «Азия-Плюс» , 14 февраля. - /Зарина Эргашева/ -
 http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/169/
Трехмесячный простой газеты «ФАРАЖ» привел к возникновению больших долгов

Долговое бремя вынуждает руководство  еженедельной газеты «Фараж» думать о продаже или же передаче издания другому лицу. Об этом в ходе работы медиа-форума «Современные угрозы и вызовы деятельности независимых СМИ и пути их нейтрализации» в Душанбе сообщил главный редактор газеты «Фараж» Хуршед Ниёзов. По его словам, приостановление деятельности газеты осенью прошлого года и, как следствие, трёхмесячный простой, привели к тому, что тираж газеты резко упал: с 8,3 тыс. до 5,7 тыс. экземпляров. Также повышение цен на бумагу и на аренду помещения привели к возникновению долгов. «Сегодня наш долг перед разными структурами составляет 55 тыс. сомони. Наши обращения к разным организациям о помощи так и не были поддержаны. Стоит отметить, что именно долговое бремя вынудило уже бывшего директора информагентства «Авеста» Зафара Абдуллаева передать агентство другому лицу», - отметил он. На форуме отмечалось, что сегодня все те издания и интернет сайты, деятельность которых осенью прошлого года была ограничена, находятся в поисках каких-либо средств для выплаты накопившихся долгов
Источник: «Азия-Плюс»,14 февраля.- /Зарина Эргашева/ -
Пресс-коммюнике
Национальной ассоциацией независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) подведены итоги мониторинга свободы слова в Таджикистане за 2010 год: мониторинговой службой ассоциации за отчетный период зафиксировано всего 248 сообщений, касающиеся ситуаций со свободой слова и отражающие деятельность СМИ и журналистов Таджикистана. Из них 138 – определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы года, 58 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 52 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

Вопросы доступа к информации и требования о защите чести и достоинства остаются актуальными для таджикских СМИ. Так, в 2010 году зафиксированы 32 случая ограничения доступа к информации и 42 случая требования о защите чести и достоинства.

В 2010 году в производстве судов рассматривались 9 дел с участием СМИ и журналистов. Самым громким делом является иск трех судей Верховного суда республики и суда г. Душанбе против трех таджикских изданий - «Азия плюс», «Озодагон» и «Фараж»,- в связи с так называемым «делом исфаринцев», который вызвал большой резонанс в обществе. В ноябре 2010 года арестован корреспондент газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуф Исмоилов из-за своей профессиональной деятельности, что является беспрецедентным случаем в истории таджикской журналистики. 

16 июня 2010 года в суде района Исмоили Сомони г.Душанбе под председательством судьи Зебунисо Абдуллаевой состоялось первое заседание суда по иску редактора персидской службы радио «Овози точик» Зарины Абдувахидовой о незаконном переводе с должности руководителя отдела на должность редактора отдела радио и возмещение морального ущерба с республиканского радио. 18 июня суд вынес решение об удовлетворении исковых требований журналиста о восстановлении на прежнюю должность. Также суд обязал руководство радиокомитета выплатить ей причитающуюся сумму за незаконное понижение в должности. Это первый случай, когда журналист обратился в суд за защитой своих трудовых прав, и он завершился успешно. 

За отчетный период дело газеты «Пайкон» было рассмотрено в кассационном порядке в суде г.Душанбе, но положительных результатов не достигнуто. Дело в отношении газеты «Азия плюс» по иску гражданки С.Сафаровой, а также дело по отношении газеты «Сугд» по иску руководителя Художественного фонда Согдийской области завершены в пользу изданий. 

В мае 2010 года главный редактор газеты «Точикистон» Шарифи Хамдампур подвергся незаконному приводу в отдел милиции Айнинского района. Поводом для инцидента, предположительно, стала фотосъемка, сделанная на толлинговом плазе «Хушёри» Варзобского района.

Новые изменения и дополнения в Закон РТ «О печати и других средствах массовой информации», разработанные депутатами таджикского парламента Олим Салимзод и Акрамшо Фелалиев, одобрены правительством республики и направлены в парламент страны. В связи с этим журналисты Таджикистана активно включились в процесс обсуждения законопроекта с тем, чтобы использовать свой шанс для улучшения законодательной базы деятельности СМИ. 

30 августа 2010 года в Таджикистане вышла в свет ежедневная газета под названием «Имруз-news». Это первая в независимом Таджикистане ежедневная газета. 

Четвертый квартал 2010 года был ознаменован ограничением доступа к ряду информационных ресурсов в Интернете, давлениями на независимые СМИ, отказом типографий в печатании газеты «Фараж», «Пайкон» и «Нигох». 

27 сентября 2010 года руководители независимых средств массовой информации и журналистские организации Таджикистана выступили с заявлением, осуждающим действие Министерства обороны республики по дискредитации независимых СМИ в стране. Они выразили озабоченность в связи с распространением телепередачи, подготовленной пресс-центром оборонного ведомства о событиях в Раштской долине, где независимые СМИ были обвинены в распространении провокационных материалов. В ответ министр обороны Ш.Хайруллаев в своем заявлении, распространенном 4 октября через НИАТ «Ховар», обвинил независимые издания и журналистов в пособничестве террористам. 

29 сентября заместитель министра транспорта и связи РТ Бек Зухуров приказал всем основным Интернет-провайдерам заблокировать доступ к нескольким независимым онлайн-изданиям - Avesta.tj, Tjknews.com, Centrasia.ru и Ferghana.ru. В ответ на ограничение свободы слова главные редактора ряда таджикских негосударственных СМИ, а также руководители основных медиа-ассоциаций и юридических правозащитных организаций создали Комитет по защите профессиональных прав журналистов Таджикистана под названием «Комитет 29 сентября». Комитет был создан с целью выработки стратегии действий медиа-сообщества Таджикистана по восстановлению ущемленных прав на свободу творческой деятельности, прежнего уровня свободы слова и координации своих действий и усилий по стабилизации ситуации в сфере СМИ. 

- Анализ ситуации со свободой слова в Таджикистане свидетельствует, что иногда нарушения прав СМИ и журналистов остаются скрытыми, так как источники по субъективным причинам не желают распространять информацию о нарушении своих прав, - сказал Нуриддин Каршибоев, председатель НАНСМИТ. - Тем не менее, собранная база данных позволяет исследователям в сфере СМИ сделать как положительные, так и отрицательные выводы о ситуации со свободой слова в 2010 году. 

За дополнительной информацией можете обращаться к Абдуфаттоху Вохидову, координатору мониторинговой службы НАНСМИТ: Таджикистан, г. Душанбе, ул.Хусейнзода, 34. Тел/факс: (992 37) 221-37-11, 223-09-68; Электронная почта: coordinator@nansmit.tj 

Источник: http://nansmit.tj/news/?id=1859
4.Право на жилище

Бездомный житель Файзабада сядет на скамью подсудимых
Уголовное дело в отношении жителя Файзабадского района Атовулло Ракибова, возбужденное по ст. 237 ч. 2 (Хулиганство) УК РТ, передано в суд. 
«Дело по этой статье окончено, после рассмотрения Генеральной прокуратурой оно направлено в суд Файзабадского района, по территориальности места происшествия», - заявил источник. По его данным, инцидент, по которому было возбуждено уголовное дело, произошел 14 сентября прошлого года в Файзабадском районе, когда А. Ракибов воспрепятствовал работе комиссии, созданной по решению местных властей для окончательного сноса его жилого дома. Дело выглядит немного запутанным и туманным: местный ОВД возбудил дело на основании поступившего заявления от машиниста экскаватора, который утверждал, что Ракибов якобы сломал стекло экскаватора в знак протеста против сноса дома. 
Напомним, дом семьи Ракибовых, находившийся в поселке Заркамар Файзабадского района, был снесен районными властями в 2009 году. От всего дома осталась лишь одна постройка из одной комнаты, куда впоследствии переместилась жить вся семья. «Основная причина сноса – несоответствие постройки с планом района. Услышав весть о снесении нашего дома в России, где я подрабатывал, чтобы как-то содержать свою семью, пришлось бросить работу и немедленно приехать на родину. Теперь больше года я не работаю нигде, безрезультатно бегая по судам», - сказал А. Ракибов. Он утверждает, что действия властей не имели под собой никакой почвы, и у него на руках есть все необходимые документы, в том числе сертификат на право пользования землей. 
Интересно, что дело по статье «хулиганство» было возбуждено в отношении Ракибова и членов его семьи в сентябре прошлого года, затем оно было приостановлено. Правоохранительные органы вспомнили о нем в январе, после того, как Ракибов стал обивать пороги столичных чиновников в поисках правды, о чем было сообщено в СМИ. В частности, в течение двух дней, в январский холод, Ракибов с женой и малолетними детьми простоял у здания Омбудсмена, тщетно пытаясь добиться приема у Уполномоченного по правам человека в Таджикистане Зарифа Ализода. Сегодня супружеская чета, у которых пятеро малолетних детей, не только осталась без крыши над головой, но им ещё грозит уголовная ответственность и выплата огромного штрафа, который не под силу этой малоимущей семье, в противном случае главу семейства ждет тюремное заключение. 

Источник: «Азия-Плюс»   , 3 февраля.- /Наргис Хамрабаева/ -
5.Другие социально-экономические права

В Таджикистане подорожала мобильная связь
Операторы мобильной связи Таджикистана повысили с 1 февраля 2011 года стоимость своих услуг на 3%. Мобильные операторы связывают свое решение с внесенными в конце прошлого года изменениями в Налоговый кодекс РТ, которые подразумевают введение с 6 января 2011 года акцизного налога на услуги мобильной связи в размере 3%. Между тем, начальник отдела информации, протоколирования и международных отношений Антимонопольной службы при правительстве РТ Елена Рахимова сказала,что данное повышение согласованно с антимонопольным органом и является вполне законным. «Мобильным операторам пришлось повысить стоимость своих услуг в связи тем, что на их деятельность введен акцизный налог, который, как известно, является косвенным налогом, и устанавливается в виде надбавки к цене или тарифу», - отметила Е. Рахимова. Как не раз заявлял журналистам министр финансов РТ Сафарали Наджмиддинов, в Таджикистане по сравнению с остальными странами, самые низкие ставки по налогам для мобильных компаний. 
Стоит отметить, что весной 2010 года президент Таджикистана Эмомали Рахмон критически высказался относительно деятельности сотовых компаний в стране. Тогда президент выразил озабоченность, что граждане страны тратят на сотовую связь слишком много средств. Он отметил, что годовой доход операторов - около $320 млн. После заявления Эмомали Рахмона на телеканалах Таджикистана начали демонстрировать сюжеты о вреде, который способны нанести мобильные телефоны здоровью человека. Позже, в Таджикистане началась кампания по ограничению рекламы сотовых компаний. В частности, в Душанбе и Худжанде начали демонтировать щиты с такой рекламой. Однако, под шквалом критики, власти были вынуждены вновь разрешить рекламу услуг сотовой связи. В конце года парламент Таджикистана по предложению властей одобрил введение 3% акцизный налог на деятельность сотовых компаний, мотивируя это решение необходимостью пополнения бюджета страны, и уже 6 января этого года данный налог в стране был введен.

Источник:  «Азия-Плюс»,2 февраля.  - /Пайрав Чоршанбиев/ -
В Душанбе будут введены единые тарифы на коммунальные услуги
В столице Таджикистана с 1 февраля текущего года введены единые расценки на услуги по эксплуатации и содержанию жилья для всех районов Душанбе. Как сообщила начальник отдела информации, протокола и международных отношений Антимонопольной службы при правительстве РТ Елена Рахимова, в настоящее время новые тарифы уже согласованы и направлены в хукуматы районов для утверждения. По ее словам, расценки на коммунальные услуги составляют 11 дирамов за один квадратный метр общей жилой площади для домов без мусоропровода, и 14 дирамов для домов с мусоропроводом. В услуги входит санитарное состояние жилого фонда (услуги дворника, дезинфекция подвалов и т.д.); содержание аппарата управления ЖЭУ (спецодежда, зарплата, приобретение канцтоваров и пр.); техническое обслуживание внутридомового жилого фонда (вызов сантехника, электрика); эксплуатация мусоропровода и использование лифта. Источник отметил, что за использование лифта с душанбинцев будет взиматься ежемесячно дополнительно по 5 дирамов за 1 квадратный метр общей жилой площади. Причем, оплату будут производить только жители, начиная с 4 этажа и выше. Как сообщил источник, в данные услуги не будет входить оплата за подъездное освещение в связи с установкой в домах индивидуальных электронных счетчиков. Также в перечень услуг по содержанию жилья не включены расходы по капитальному ремонту домов. Тарифы на дополнительные услуги по обслуживанию многоквартирных домов хукуматами районов столицы на рассмотрение в Антимонопольную службу предоставлены не были. «В связи с тем, что в ранее утвержденных тарифах на коммунальные услуги столичного района Сино при расчетах была допущена техническая ошибка. Они были приостановлены и отозваны Антимонопольным органом для пересмотра», - заявила Рахимова. 
Источник:  «Азия-Плюс» ,9 февраля. - /Елена Бутакова/ -
6.Торговля людьми

В Душанбе задержаны торговцы людьми

Деятельность преступной группы, занимающейся торговлей людьми, пресечена в  Душанбе. Как сообщили в правоохранительных органах, установлено, что житель Душанбе Шухрат Абдуалимов и две его близкие родственницы решили заняться преступным бизнесом в сфере секс-индустрии. В частности, в январе прошлого года они, войдя в доверие к двум молодым безработным женщинам – 30-летней Курбонби и 28-летней Зухро, вывезли их в Дубай (ОАЭ), где продавали различным клиентам. «В целом, они выручили от своего незаконного бизнеса $25 тыс.», - отметил источник. Все члены преступной группы задержаны, проводится расследование в рамках возбужденного уголовного дела. По данным МВД РТ, сотрудниками органов внутренних дел в 2010 году выявлено и раскрыто 530 преступлений, так или иначе связанных с торговлей людьми. Среди них 7 фактов по ст.130 (похищение человека), 6 фактов по ст. 130 прим.1 (торговля людьми), 10 фактов по ст.131 (незаконное лишение свободы); 14 фактов по ст. 132 (вербовка людей для эксплуатации), 16 фактов по ст.167 УК РТ (торговля несовершеннолетними) УК РТ и т.д. С 2005 года на родину из-за рубежа возвращены 107 граждан Таджикистана, ставших жертвами торговли людьми. Многие из них прошли реабилитацию в специализированных центрах, открытых в Душанбе и Худжанде при поддержке международных доноров. 

Источник:  «Азия-Плюс»,1 февраля. - /Наргис Хамрабаева/ -
7.Законодательство
Закон  «О социальной защите инвалидов» вступил в законную силу в Таджикистане

Новый Закон РТ «О социальной защите инвалидов» вступил в законную силу в Таджикистане с начала этого года. Как сообщил начальник управления социальной защиты населения Минтруда и соцзащиты Даврон Валиев, старый закон о социальной защите инвалидов был принят ещё в 1991 году, однако в связи с тем, что этот закон устарел, и система государственного управления изменилась, закон стал противоречить действующей системе. По словам специалиста, в новом Законе РТ «О социальной защите инвалидов» расписана компетенция каждого уполномоченного органа, в частности системы здравоохранения, образования и т.д. Также в новом законе предусмотрена система социального  диалога на уровне правительства, согласно которой при правительстве будет создаваться совет из числа государственных органов и общественных организаций инвалидов, для того чтобы они координировали всю эту деятельность, добавил Д. Валиев. Кроме того, новым законом предусмотрены государственные целевые программы по  реабилитации инвалидов. «Согласно новому закону, в семьях, где проживают два инвалида, предусмотрена дополнительная социальная поддержка», - отметил Валиев, добавив, что правительство должно предусмотреть механизм оказания поддержки таким семьям. Кроме того, новый закон предусмотрел проведение инвалидам телефонной линии, а также линии водообеспечения и газообеспечения. По информации министерства труда и социальной защиты населения РТ, к началу 2011 года в Таджикистане зарегистрировано 157 тыс. инвалидов, 23,7 тыс. из которых - дети. В прошлом году в стране скончалось 4 тыс. инвалидов. Сегодня на содержание одного пребывающего в домах-интернатах инвалида в месяц из средств государственного бюджета расходуется 834 сомони. Месячная норма продовольствия и медикаментозного обеспечения для инвалидов и престарелых в указанных учреждениях составляет 241 сомони.
 Источник: «Азия-Плюс» ,4 февраля. - /Мавджуда Хасанова/ -
8.Общественные организации
В Таджикистане создан Национальный молодежный ресурсный центр
В Таджикистане при содействии Германского общества по международному сотрудничеству создан Национальный молодежный ресурсный центр, который будет базироваться при Комитете по делам молодежи, спорта и туризма при правительстве РТ. Как сообщил начальник отдела социальной политики Комитета Киемиддин Миралиев, на данный момент идет привлечение молодой и талантливой молодежи к работе в данном центре, который создан с целью создания благоприятных условий в деле координации и развития возможности для молодежи и молодежных организаций. «В целях повышения квалификации молодежи, которая будет работать в данном ресурсном центре, организован 12-дневный семинар, тематика которого станут управление и общение, - сказал источник. - Данный центр будет сотрудничать с молодежными организациями, координировать их работу по привлечению молодежи к активной жизни и здоровому образу жизни». По словам Миралиева, в данном центре будет работать телефон доверия, с помощью которого молодые люди смогут обращаться в центр за поддержкой и для консультации. Национальный молодежный ресурсный центр также будет координировать работу инициативной группы молодежи, а также молодых волонтеров, число которых на сегодня по республике составляет порядка 2-3 тысячи. Следует отметить, что на сегодняшний день в республике работают 150 молодежных общественных организаций.

      Источник:  «Азия-Плюс» ,8 февраля. - /Мавджуда Хасанова/ -
9.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

Представители  ЕС и ПИВТ обсудили вопросы соблюдения прав человека в Таджикистане

В ходе встречи представителей Партии исламского возрождения Таджикистана и Европейского Союза в офисе ЕС в Душанбе обсуждены вопросы соблюдения прав человека в Таджикистане, использования двойных стандартов со стороны некоторых международных организаций в вопросах защиты прав человека в разных регионах мира. Как сообщили в штаб-квартире ПИВТ, на встрече ЕС представляли посол Евросоюза в Таджикистане Эдуард Ауэр, руководитель отдела по правам человека внешнеполитического ведомства ЕС Риина Кионка, советник по вопросам защиты прав человека ЕС Одрон Перкаускиене, советник специального представителя ЕС в странах Центральной Азии Анне Сутула и советник представительства ЕС в Таджикистане по политическим и экономическим вопросам Аквиле Нормантиене. Со стороны ПИВТ на встрече присутствовали ее лидер Мухиддин Кабири, члены политсовета партии Мухаммадалии Хаит и Хикматулло Сайфуллозода. По словам источника, представители ЕС и ПИВТ сошлись в том, что Партия исламского возрождения Таджикистана играет определенную роль в вопросах защиты прав людей и демократических ценностей в стране, и выразили надежду, что в ближайшее время будут внесены поправки в избирательное законодательство республики, что послужит дальнейшему развитию демократизации общества. В конце прошлого года в ходе обсуждения изменений в Налоговый кодекс РТ, согласно которым в стране с 6 января 2011 года был введен акцизный налог на услуги мобильной связи в размере 3%, спикер нижней палаты парламента страны Шукурджон Зухуров призвал операторов мобильной связи страны оплачивать этот налог не за счет повышения цен на услуги, а за счет доходов компаний. Он попросил тогда антимонопольную службу при правительстве Таджикистана взять этот вопрос под особый контроль.
  Источник: «Азия-Плюс», 2 февраля. - /Аваз Юлдашев/ -
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