 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 июля 2011 года)
· Народная Демократическая  Партия Таджикистана создает молодёжное крыло
· Журналисты Таджикистана обеспокоены участившимися судебными исками в их отношении
· Корреспондент БИ-БИ-СИ отпущен под подписку о невыезде
· В Таджикистане завершен мониторинг соблюдения прав лиц с ограниченными возможностями
· В честь 20-летия независимости РТ готовится законопроект РТ «ОБ АМНИСТИИ»
  

1.Общественно-политическая ситуация
Депутат Европарламента: Рогунский проект изменит разрозненную экономику региона

Стратегическая важность Рогунского проекта для крайне бедного Центрально-азиатского региона имеет глобальное значение, считает депутат Европарламента, президент межпарламентской группы Европарламента по изменению климата, биоразнообразию и устойчивому развитию Струан Стивенсон. «В Афганистане и в соседнем Пакистане крайняя нищета и отсутствие рабочих мест привели последующие поколения молодых людей в руки наркобаронов и исламских террористов. Надежная поставка электроэнергии из Таджикистана изменит разрозненную экономику этого региона и обеспечит новыми рабочими местами и возможностями для их граждан, обедневших и утомленных войной», - говорится в материале С. Стивенсона, предоставленном  департаментом информации министерства иностранных дел РТ. Депутат Европарламента убежден, что на Западе должны приветствовать и поддерживать этот проект. «Однако вместо этого мы пытаемся успокоить наиболее громогласного противника гидроэнергетического проекта в Рогуне – соседнего Узбекистана, - отмечает он. – Узбекская сторона враждебно настроена по отношению к планам в Рогуне. Они заявляют, что безрассудно строить самую высокую в мире плотину в сейсмической опасной зоне и любые последующие повреждения 335 метровой насыпной плотины будет иметь разрушительные последствия для государств низовья, в том числе и для Узбекистана. Они также опасаются, что Рогунская ГЭС даст возможность Таджикистану контролировать поток воды, поступающей в Узбекистан, и на которую они рассчитывают каждое лето для полива своих хлопковых и рисовых культур. Узбекская вражда по отношению к Рогуну проявляется в протестах, закрытии границ, разрыве торговли, по приказу президента Каримова разъединена одна точка электросети, с которой Таджикистан соединен с остальными странами ЦА». Далее С. Стивенсон напоминает, что в прошлом году Каримов потребовал от международных экспертов Всемирного Банка оценить жизнеспособность проекта Рогун. «Таджикистан принял это предложение и два инженера эксперта на месте изучают каждый аспект схемы гидроэлектростанции. Ожидается, что окончательные рекомендации будут предъявлены не раньше, чем 12 или 18 месяцев, но тем временем узбеки дали понять, что они больше не готовы принять результаты анализов ВБ, даже если они будут положительными», - подчеркивает он. Озабоченность Узбекистана по поводу водоснабжения Стивенсон считает беспочвенной. «Таджикистан неоднократно говорил, что никогда не перекрывал, и не будет перекрывать воду, поступающую в соседние государства низовья. Они заявляют, что в любом случае Рогун строится вверх по течению Нурека с водохранилищем, заполнение которого займет 17 лет и как таковой Рогун не имеет каких-либо воздействий на государства низовья, как Узбекистан. Таджикистан также указывает на то, что река Вахш даже не течет в Узбекистан. Относительно озабоченности по поводу землетрясений, то следует отметить, что Рогун будет спроектирован так же как и Нурек, который выдержал испытание времен», - говорится в материале депутата. Действия узбекских властей по разъединению электросети с Таджикистаном в прошлом году Стивенсон считает безрассудными. «У Таджикистана все лето избыток электроэнергии, которую можно было бесспорно продать по низкой цене узбекам, хотя сейчас сеть разъединена, - отмечает он. - Это дало бы возможность Узбекистану больше продавать свою нефть и газ за высокую цену. Вместо этого, узбекам приходится вкладывать большие инвестиций в дорогостоящие новые нефтяные и газовые электростанции, чтобы производить электроэнергию для своих внутренних потреблений, расточительно сжигая углекислый газ, истощая природные ресурсы». Между тем, на прошлой неделе узбекские экологи призвали Европарламент отказаться от поддержки проекта Рогунской ГЭС. В обращении, адресованном председателю Европарламента Ежи Бузеку, в частности говорится, что «обратиться с этим письмом к Вам нас побудили неоднозначные заявления депутата Европейского парламента г-на С.Стивенсона в отношении проекта строительства Рогунской ГЭС в Таджикистане». 
 Источник: «Азия-Плюс», 1 июля. - /Пайрав Чоршанбиев/ -

http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/267/
Народная Демократическая  Партия Таджикистана создает молодёжное крыло

Правящая в стране Народная Демократическая  Партия Таджикистана создает молодёжное крыло - общереспубликанскую общественно-молодежную организацию «Созандагони Ватан» (Созидатели Родины). Как сообщил  руководитель отдела агитации пропаганды и работы со СМИ НДПТ Усмон Солехов, учредительная конференция данной организации состоится до конца текущего месяца в Душанбе. «Основной целью создания организации является воспитание молодого поколения в духе патриотизма, преданности идеям национального самопознания и независимости страны», - отметил собеседник. Отвечая на вопрос  об участии и выступлении первого заместителя председателя НДПТ  Сафара Сафарова в работе 29-го съезда Компартии страны, который состоялся в минувшую субботу, У. Солехов отметил, что данный шаг свидетельствует о том, что позиции НДПТ и КПТ по многим вопросам, имеющим общенациональные интересы, таких как обеспечение безопасности страны, проведение экономических реформ, развитие гидроэнергетического сектора, являются схожими. По его словам, правящая в Таджикистане партия всегда готова вести диалог и взаимодействовать со всеми политическими партиями страны по вопросам, касающимся защиты национальных интересов республики, к примеру, таких, как защита проекта строительства Рогунской ГЭС.

  Источник: «Азия-Плюс» , 11 июля. - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.mobinews.tj/2011/07/11/partiya-e-rahmona-sozdaet-molodezhnoe-kryilo/
Ш. Шабдолов переизбран лидером Компартии

На состоявшемся в минувшую субботу 29-м съезде Коммунистической партии Таджикистана 67-летний Шоди Шабдолов вновь переизбран на пятилетний срок председателем КПТ. Как сообщили  в центральном аппарате партии, на съезде также был заслушан отчет руководства партии о проделанной работе за истекшие пять лет, избран новый состав Центрального Комитета партии и ревизионной комиссии. В интервью  лидер коммунистов страны Шоди Шабдолов заявил, что основными целями партии остаются защита социальных прав граждан, равноправие граждан, доступность бесплатного образования и здравоохранения. «В работе съезда партии приняли участие активисты Компартии со всех регионов Таджикистана, представители некоторых дипломатических представительств иностранных государств, аккредитованных в Таджикистане», - отметил Шабдолов. По его словам, по причине финансовых трудностей, которые сегодня испытывает Компартия, представители международного коммунистического движения и коллеги-коммунисты из-за рубежа на работу съезда приглашены не были. Сегодняшняя Компартия Таджикистана, которая считает себя преемницей КП Таджикской ССР, образованной еще в 1924 году, насчитывает в своих рядах свыше 40 тысяч членов. После распада СССР, с конца 1991 года, бессменным лидером КПТ является Шабдолов.  

  Источник: «Азия-Плюс» , 11 июля. - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.regnum.ru/news/polit/1424004.html
Президент Таджикистана вновь призвал состоятельных граждан оказать помощь малоимущим

Президент   Таджикистана Эмомали Рахмон 11 июля провёл рабочее совещание с участием премьер-министра страны Акила Акилова, ответственных лиц правительства страны, исполнительного аппарата главы государства, председателей областей, руководителей ведомств, ряда предприятий и учреждений. Как сообщили  в пресс-службе президента, на совещании по основному вопросу повестки дня – предварительному обобщению итогов социально–экономического развития и выполнению государственного бюджета Таджикистана в первом полугодии, были заслушаны отчёты министра экономического развития и торговли Фарруха Хамралиева, министра финансов Сафарали Наджмиддинова, министра энергетики и промышленности Гула Шерали, министра сельского хозяйства Косима Косимова и председателей Горно-Бадахшанской Автономной области Кодира Косима, Согдийской области Кохира Расулзода и Хатлонской области Гайбулло Авзала. По словам источника, главы областей также проинформировали президента о сборе фруктов, зерновых, овощей и бахчевых, подготовке корма для скота, других культур и о ходе повторного сева на орошаемых землях. «Эмомали Рахмон дал конкретные поручения соответствующим ответственным лицам относительно стабильного роста экономики страны, повышения производственных показателей, создания новых рабочих мест и обеспечения изобилия на потребительских рынках страны», - отметил представитель пресс-службы. На совещании большое внимание также было уделено расширению созидательных работ, серьёзной подготовке к осенне–зимнему периоду, организации на высоком уровне торжественных мероприятий, посвящённых празднованию 20-й годовщины государственной независимости Таджикистана. «На совещании была выражена уверенность в том, что в дни священного месяца Рамазан и в преддверии празднования 20-й годовщины государственной независимости Таджикистана состоятельные граждане страны протянут руку помощи нуждающимся слоям населения, прежде всего, сиротам, инвалидам, старым и беспомощным людям, бедным семьям», - заключил источник.

Источники:  «Азия-Плюс» , 12 июля. - /Аваз Юлдашев/ - 
Шабаккаи Якум, (Первый канал Таджикского телевидения)
 
2.Свобода слова и СМИ 
Журналисты Таджикистана обеспокоены участившимися судебными исками в их отношении
Участившиеся в последнее время  случаи обращений должностных и  публичных лиц в суды на журналистов, непомерные суммы исков к газетам, а также неоднократные призывы властей прикрыть их деятельность во время судебных разбирательств, свидетельствуют о возросшем уровне гонений на журналистов и СМИ Таджикистана. Об этом сообщил 8 июля в ходе круглого стола на тему: «СМИ и проблемы защиты чести, достоинства и деловой репутации» председатель Национальной Ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибоев, организованном НАНСМИТ при поддержке представительства Internews Network в РТ и USAID в рамках Юридического проекта. «Судебные иски против журналистов и СМИ подрывают авторитет как судебных органов страны, так и правительства Таджикистана», - подчеркнул Каршибоев. По его словам, только за 2010-2011 гг. было зарегистрировано 6 судебных исков против 8 СМИ на общую сумму $1 млн. 845 тыс., что ставит под угрозу существование независимых СМИ. На февраль 2011 года удовлетворены иски против двух СМИ на общую сумму $67 тыс., остальные иски находятся на стадии рассмотрения в судебных инстанциях. Кроме того, участились случаи уголовного преследования за критику отдельных журналистов в РТ: в настоящее время три журналиста подвержены уголовному преследованию за свою профессиональную деятельность. Медиа-эксперты считают, что сложившаяся ситуация может стать серьезным ударом по свободе СМИ в стране и привести к самоцензуре среди журналистов. Председатель НАНСМИТ считает, что сегодня возникла острая необходимость в принятии экстренных мер по урегулированию вопросов защиты чести, достоинства и деловой репутации с тем, чтобы пересмотреть Постановление Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан от 4 июня 1992 года №8 «О практике применения судами Республики Таджикистан законодательства по делам о защите чести и достоинства граждан и организаций». «Данное постановление, в виду развития правовых норм устарело и не представляет уже ценности, в том числе и для судов, поскольку даже в самом названии уже есть несоответствия, потому что у организаций не может быть ни чести, ни достоинства, а только деловая репутация. В данном документе используется устаревшее законодательство и правоприменительная практика, поэтому существует надобность в принятии нового Постановления Пленума Верховного Суда РТ», - считает Каршибоев.

Источник:   «Азия-Плюс» , 11 июля. - /Мавджуда Хасанова/ http://www.lenta.cjes.ru/?nid=7876&lang=rus

Президент Таджикистана ознакомился с делом задержанного журналиста  БИ-БИ-СИ

Расследование уголовного дела в отношении корреспондента Би-Би-Си Урунбоя Усмонова на сегодняшний день со стороны следственной группы ГКНБ Таджикистана завершено и передано для изучения в прокуратуру Согдийской области, об этом 12 июля в ходе пресс-конференции сообщил генеральный прокурор страны Шерхон Салимзода. По его словам, по просьбе президента Таджикистана Эмомали Рахмона сотрудниками Генпрокуратуры готовится подробная справка по данному делу для главы государства. «Я прошу журналистов до рассмотрения данного дела судебными инстанциями не делать преждевременных выводов», - отметил генпрокурор Таджикистана. Напомним, журналист Би-би-си Урунбой Усмонов был задержан правоохранительными органами РТ 13 июня в Худжанде по подозрению в членстве запрещенной религиозно-экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир». Позже обвинение в связях с этой партией были сняты, а обвинение в недонесении властям информации о деятельности запрещенной организации остается в силе.

  Источник: «Азия-Плюс» , 13 июля. - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.wap.news.tj/ru/news/prezident-rt-oznakomitsya-s-delom-zaderzhannogo-zhurnalista-bi-bi-si
Корреспондент БИ-БИ-СИ отпущен под подписку о невыезде

В четверг, 14 июля из СИЗО № 2 в Худжанде, выпущен на свободу корреспондент  узбекской службы Би-Би-Си Урунбой Усмонов. Как сообщил  сын журналиста - Ойбек Усмонов, семья забрала его вчера вечером возле здания прокуратуры Согдийской области, куда его доставили сотрудники ГКНБ, перед этим известившие семью об освобождении. Сейчас он находится дома и воздерживается от общения с прессой. «Отец похудел, выглядит уставшим, мы собираемся показать его врачам для тщательного медицинского обследования, чтобы затем он прошел курс лечения», - отметил сын. Ранее сообщалось, что Урунбой Усмонов страдает болезнью сердца и диабетом. Напомним, что журналист Би-Би-Си был задержан правоохранительными органами РТ 13 июня в Худжанде по подозрению в членстве запрещенной религиозно-экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир». Позже обвинение в связях с этой партией были сняты, а обвинение в недонесении властям информации о деятельности запрещенной организации остается в силе. В четверг стало известно, что по отношению к журналисту была изменена мера пресечения. Генпрокурор Таджикистана Шерхон Салимзода сообщил, что принял решение об освобождении Усмонова под подписку о невыезде до суда. «Органы прокуратуры изучили уголовное дело в отношении Усмонова и пришли к выводу, что можно его вести в дальнейшем без изоляции подозреваемого от общества, - сообщил Генпрокурор. – Я только, что подписал соответствующее решение, и сегодня до конца рабочего дня Усмонов будет выпущен на свободу, под подписку о не выезде». По словам Салимзода, об этом решении также был проинформирован президент Таджикистана Эмомали Рахмон.

Источник: «Азия-Плюс Худжанд. 15 июля» - /Бахтиер Валиев/ - 

3.Права ребенка
В Яване Комиссия по правам ребенка выявила факт избиения 6-летнего ребенка

Комиссия по защите прав ребенка Яванского района выявила факт жестокого избиения 6-летнего ребенка со стороны родного отца, сообщила  секретарь данной комиссии Сайлигул Шарифова. По ее словам, 30 июня в местном органе государственной власти Яванского района состоялось очередное заседание Комиссии по защите прав детей. На заседании, в числе других вопросов, также было рассмотрено заявление Холмурода Н., отца несовершеннолетнего У.Х., о необходимости отправления его ребенка в школу-интернат города Душанбе. Сайлигул Шарифова добавила, что ранее старший ребенок Холмурода Н. также был отправлен в интернат, так как в Яванском районе у этой семьи нет родственников, которые бы взяли на попечительство его детей. При рассмотрении данного вопроса Хосият Саидова, заведующая детским садом №5 Яванского района, воспитанником которого является несовершеннолетний У.Х., сказала, что Холмурод Н. применил физическое насилие в отношении своего ребенка и для того, чтобы скрыть факт избиения, хотел отдать его в школу-интернат. Хосият Саидова показала членам Комиссии следы избиения ремнем, оставшиеся на спине, шее и руках ребенка. В ходе рассмотрения данного инцидента отец ребенка в присутствии членов Комиссии заявил, что наказал своего сына за ложь и эти его действия совершены в воспитательных целях. Холмурод Н., указывая на свое психическое расстройство, сказал: «Если бы сосед нас не разнял, я бы его убил. Поэтому я написал заявление, и прошу Вас отправить его в школу-интернат». Учитывая состояние У.Х., Комиссия по защите прав детей Яванского района рекомендовала отделу внутренних дел района возбудить уголовное дело в отношении Холмурода Н. за избиение своего несовершеннолетнего ребенка. «После проведения медицинской экспертизы несовершеннолетнего У.Х. и психиатрического обследования Холмурода Н. будет определено, необходимо ли возбуждение уголовного дела в отношении отца, избившего своего ребенка или в судебном порядке нужно лишить его родительских прав», - сказал начальник ОВД Яванского района Таварали Абдуллоев. Данную ситуацию прокомментировала  юрист Общественной организации «Центр по правам ребенка» Гульчехра Рахманова. По ее словам, сейчас с пострадавшим ребенком, в первую очередь, должен поработать психолог, перед тем, как правоохранительные органы проведут с ним беседу. «Этот ребенок - жертва физического насилия и ему необходима психологическая поддержка для того, чтобы справится с создавшейся ситуацией», - уверена Рахманова. Она также отметила, что приоритетом для Комиссии по защите прав ребенка должно быть решение вопроса о нахождении безопасного места для ребенка, которое бы отвечало всем его нуждам, и чтобы в первую очередь ребенок имел возможность находиться в связи с семьей. Прежде чем принять решение о направлении ребенка в школу-интернат, необходимо рассмотреть возможность о передачи его ближайшим родственникам, если нахождение дома является угрозой для самого ребенка. «Комиссиям по правам ребенка необходимы достаточные знания в этой области, для того, чтобы принять правильное решение в отношении ребенка с учетом его наилучших интересов, и не навредить самому ребенку», - утверждает эксперт.

  Источник: «Азия-Плюс» Яван. 4 июля. - /Мирали Одинаев/ -

Детей Таджикистана подготавливают к стихийным бедствиям

Около 160 детей и свыше 30 учителей со всего Таджикистана повысят уровень  своих знаний в вопросе подготовки к стихийным бедствиям в недельном летнем лагере, который открылся 11 июля в Каратаге Шахринавского района. «Дети наиболее подвержены негативному влиянию катастроф природного и техногенного характера, – отметила глава представительства ЮНИСЕФ в РТ Хонгвей Гао. - В силу возраста у детей недостаточно знаний и навыков, жизненного опыта и физических возможностей для адекватного реагирования на чрезвычайные ситуации. Целью этого лагеря является развитие навыков и повышение уровня знаний детей относительно поведения во время стихийных бедствий». В представительстве ЮНИСЕФ подчеркнули, что около 200 участников летнего лагеря были отобраны из 16 школ, в которых с 2009 года реализуется совместный проект министерства образования, Комитета по чрезвычайным ситуациям и гражданской обороне и ЮНИСЕФ по снижению риска стихийных бедствий. «Участники этого лагеря уже были обучены навыкам по снижению риска стихийных бедствий в рамках проекта. Летний лагерь не только поможет участникам развить эти навыки, но и улучшит знания около 1 тыс. 300 детей, отдыхающих в трех соседних летних лагерях, по вопросам выживания во время стихийных бедствий», - отметил источник. «В школе я узнала, что нужно делать в случае стихийного бедствия, - отметила 13-летняя Шабафрузи Тохир, которая приехала в Каратаг для участия в летнем лагере из Айнинского района. - Теперь я смогу узнать еще больше и поделиться своими знаниями с другими детьми». Летний лагерь является частью проекта под названием «Поддержка уменьшения риска стихийных бедствий в уязвимых общинах Центральной Азии». Проект финансируется ЮНИСЕФ и Гуманитарным департаментом европейской комиссии (ECHО) в рамках программы ECHO по готовности к стихийным бедствиям. Целью данного проекта является поддержка стратегий, нацеленных на повышение готовности населения и государственных институтов своевременно и эффективно реагировать на стихийные бедствия.

  Источник: «Азия-Плюс» ,12 июля. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
4.Права лиц с ограниченными возможностями
 В Таджикистане завершен мониторинг соблюдения прав лиц с ограниченными возможностями

Общественная организация «Бюро по правам человека и соблюдению законности» 15 и 29 июня в городах Худжанд и Душанбе провела презентацию результатов мониторинга соблюдения прав лиц с ограниченными возможностями (ЛОВ) в Согдийской области.

Как сообщил Директор филиала BHR в г. Худжанде Зафар Ахмедов, с января по май 2011 года Худжандским филиалом общественной организации «Бюро по правам человека и соблюдению законности» в партнерстве с Лигой женщин-инвалидов «Иштирок», при поддержке ООН-Женщины, был реализован проект «Мониторинг соблюдения прав лиц с ограниченными возможностями в Согдийской области». Данный проект является частью масштабного проекта «Гендер и демократичное управление в развитии – Предоставление базовых услуг женщинам в Таджикистане». 

«Мониторинг был проведен в Исфаринском, Ганчинском, Бободжон Гафуровском районах, городах Истаравшан и Худжанд. Для проведения мониторинга была отобрана мониторинговая группа из числа самих лиц с ограниченными возможностями и родителей детей с ограниченными возможностями, для которых был проведен тренинг по правам ЛОВ и стратегиям и техникам проведения мониторинга», - отметил З.Ахмедов.
Согласно данным, полученным из Управления социального обеспечения Согдийской области, на 2011 год в области зарегистрировано 52 669 ЛОВ, из них женщин – 26 874, мужчин – 25 795. Детей с инвалидностью (до 18 лет) - 5 143, из них девочек - 3 041, мальчиков - 2 102. Таким образом, количество женщин и девочек с инвалидностью больше, чем мужчин и мальчиков.

Как показало наблюдение, существующие здания и сооружения, по большей части, не соответствуют нормам строительства с учетом доступности для ЛОВ. В подавляющем большинстве вход в здания не оснащен пандусами или дорожками без лестниц. Такие объекты, как больницы, поликлиники, здания отделов социального обеспечения, в которые часто обращаются ЛОВ, в большинстве случаев также не оснащены специальными приспособлениями.

Как сообщила руководитель Центра правовой помощи Бюро по правам человека и соблюдению законности Мадина Усманова, согласно Закону РТ «О социальной защите инвалидов» в целях реабилитации и трудоустройства ЛОВ должна разрабатываться индивидуальная программа реабилитации инвалидов (ИПР), что является важным механизмом реабилитации инвалида и его возвращения к достойной жизни в обществе. ИПР должна разрабатываться для каждого взрослого и ребенка-инвалида отдельно.

«На вопрос об индивидуальной программе реабилитации (ИПР), 74 % опрошенных ответили, что ничего об этом не знают и впервые слышат об ИПР (большинство – женщины), 24 % слышали об ИПР, но не имеют ее. Только 2 % респондентов из Исфары ответили, что знают и имеют ИПР, но не смогли показать ее», - отметила М.Усманова. 

Большое количество опрошенных ЛОВ получает пенсию, в среднем, около 80-100 сомони в месяц и недовольно размером пенсии, считая ее недостаточной (большинство – женщины).

Большинство опрошенных ЛОВ не работает. В качестве причины, по которой они не трудоустроены, называли состояние здоровья, некоторые ЛОВ назвали отсутствие опыта работы (почти все - женщины) и то, что не устраивает заработная плата. Для 38 % неработающих ЛОВ вопрос трудоустройства крайне актуален, и они находятся в поисках работы, еще 15 % являются пенсионерами, но нуждаются в дополнительном заработке. 

М. Усманова также добавила, что согласно Закону в организациях, в которых работает не менее 20 работников, устанавливается квота для приема на работу инвалидов в размере не менее пяти процентов от численности работников. Работодатель обязан принимать инвалидов, направленных службой занятости населения в порядке трудоустройства, на рабочие места в счет установленной квоты.

«За отказ в приёме на работу инвалидов II и III группы в пределах установленной квоты предусматривается административная ответственность работодателя, что влечет наложение штрафа на должностных лиц. Необоснованный отказ в регистрации инвалида в качестве безработного также влечет наложение штрафа на должностных лиц Однако, на практике нормы данного законодательства не всегда работают», - отметила она.

В завершении отчета ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности» дан ряд рекомендаций государству по улучшению положения лиц с ограниченными возможностями. В частности: Ратифицировать Конвенцию о правах инвалидов. Разработать и принять Национальную программу по защите прав лиц с инвалидностью и их интеграции в общество, а также о назначении ЛОВ на государственные должности. Внести соответствующие дополнения о доступе ЛОВ к информации в Закон РТ «О социальной защите инвалидов» и в Закон РТ «О праве граждан на доступ к информации». Законодательно разработать и принять новые критерии определения инвалидности в соответствии с международными стандартами и исключить критерий трудоспособности в определении инвалидности. Разработать программу трудоустройства ЛОВ. Законодательно разработать специальные правила и стандарты для строительства и сооружения зданий с учетом нужд ЛОВ и обеспечить их контроль.
Источник: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/269/
В Варзобе проходит инклюзивная школа под девизом  «МЫ РАЗНЫЕ, НО РАВНЫЕ»

Третья, инклюзивная летняя школа  «Мы разные, но равные» для детей  от 7 до 12 лет, начала свою работу в воскресенье, 3 июля, при поддержке образовательных программ и Программы «Общественное здравоохранение» Института «Открытое Общество» – Фонд Содействия в Таджикистане в комплексе «Джахонгир» (Варзоб). Как сообщила  координатор проектов программы «Общественное здравоохранение» Заррина Курбанбекова, занятия очередной летней школы продлятся до 10 июля, в них будут задействованы 30 детей, в том числе 15 детей с ограниченными возможностями. «Предоставление возможности совместного комплексного пребывания, в том числе отдыха и оздоровления, обучения и общения для детей с особыми потребностями и их сверстниками является основной целью организации летней школы», - подчеркнула Курбанбекова. По её словам, летняя школа включает культурно-образовательную, развивающую и оздоровительную программу. В соответствии с программой, для участия в летней школе будут привлечены также родители детей с ограниченными возможностями в целях содействия специалистам в социализации и реабилитации детей. В качестве воспитателей приглашены опытные преподаватели образовательных учреждений, прошедшие обучение в рамках программы «Шаг за Шагом», специалисты психолого-медико-педагогической консультации (психологи, дефектологи, логопеды), педагоги по музыке, рисованию и театральному мастерству. Следует отметить, что в открытии летней школы приняли участие представители министерств образования, здравоохранения, труда и социальной защиты населения, представители местных исполнительных органов власти города Душанбе и Варзобского района. Инклюзивное образование – это полное и активное вовлечение детей с особыми потребностями к обучению в условиях, максимально приближенных к условиям обучения их здоровых сверстников. ИОО на протяжении 3-х последних лет реализует проекты, которые направлены на содействие развитию и внедрению подходов инклюзивного образования в Таджикистане. В ходе реализации проектов были организованы тренинги и семинары для воспитателей пилотных детских дошкольных учреждений, учителей средних школ, преподавателей Таджикского государственного педагогического университета и специалистов ПМПК с привлечением международных консультантов из Литвы, Украины, России и Казахстана, организованы образовательные туры в Украину и Казахстан, а также круглые столы. Была разработана и утверждена Национальная Концепция Инклюзивного Образования, подготовлено учебное пособие «Основы инклюзивного образования» и программа Летней школы по инклюзивному образованию.

       Источник: «Азия-Плюс»,  4 июля. - /Мавджуда Хасанова/ -
5.Соблюдение прав человека в армии
Родители солдат из Согда поедут знакомиться с условиями их службы в Хатлон
Жители Согдийской области, чьи сыновья  проходят срочную службу в Хатлонской области и Душанбе, отправятся в  места прохождения службы своих  детей, чтобы лично ознакомиться с условиями их жизни и быта. Об этом  сообщили в военном комиссариате Согдийской области. По словам источника, поездка будет организована на основании решения председателя Согдийской области, с целью военно–патриотического воспитания молодежи, пропаганды воинской службы и знакомства с ходом службы солдат. В настоящее время военкомат составляет списки родителей из городов и районов Согдийской области, чьи дети служат в Хатлоне и Душанбе. Это будет свыше 30 человек, поездку наземным транспортом финансируют местные органы государственной власти. В течение восьми дней родители побывают в 14 воинских частях, где они посмотрят, как солдаты питаются, в каких условиях служат и как отдыхают. «Предусмотрены также встречи с командованием воинских частей. Группа родителей выедет из Худжанда предположительно 17 июля. Ожидается, что родители солдат из Хатлонской области и Душанбе, в свою очередь, поедут знакомиться с условиями службы своих детей в воинские части Согдийского гарнизона», - отметил источник.

      Источник:  «Азия-Плюс» Худжанд. 14 июля. - /Бахтиер Валиев/ -

6.Право на жилище

В Файзабаде началось строительство дома для Атовулло Ракибова
    В кишлаке Мискинобод Файзабадского  района началось строительство жилого дома для Атовулло Ракибова, Как сообщил  сам А. Ракибов, местные власти выдали ему сертификат на 8 соток земли, после чего председатель Партии исламского возрождения Таджикистана Мухиддин Кабири, вызвавшийся помочь этой семье и построить для них дом, отправил из Душанбе партию стройматериалов - песок, 4 тонны цемента, гвозди, арматуру. «Работа уже кипит полным ходом, - с радостью делится будущий владелец одноэтажного дома из 4 комнат. - Рабочие планируют до холодов закончить строительство». Напомним, что семья Ракибовых на протяжении 2 лет пыталась отстоять свои права на жилье. Дом Ракибовых, находившийся в поселке Заркамар Файзабадского района, был снесен районными властями в 2009 году. От всего дома осталась лишь одна постройка из одной комнаты, куда впоследствии переместилась жить вся семья. А. Ракибов утверждает, что действия властей не имели под собой никакой почвы, и у него на руках есть все необходимые документы, в том числе сертификат на право пользования землей. 14 сентября 2010 года к уцелевшей постройке, где ютилась семья с 5 детьми, прибыла комиссия, созданная по решению властей Файзабадского района для окончательного сноса. Мужчина попытался остановить снос и вразумить местных чиновников, однако районный ОВД возбудил уголовное дело по факту хулиганства в отношении Ракибова, который якобы в знак протеста сломал стекло экскаватора. По этому делу были привлечены также его жена и две сестры, которые находились на месте происшествия. Судебный процесс по данному делу начался в середине марта. 13 апреля А. Ракибов был взят под стражу за неявку на судебные слушания, т.к. был в это время в столице, где на госпитализации находилась его супруга. На следующий день, 14 апреля, он был переведен из Файзабада в СИЗО города Душанбе. 28 апреля суд Файзабадского района приговорил Атовулло Ракибова к одному году условно. Подсудимый после оглашения вердикта был освобожден из-под стражи в зале суда. К таким же срокам были приговорены и другие члены семьи Ракибовых – жена Абдулло, Гулру Ибодова (1975 года рождения), сестра Мохикалон Ракибова (1965 года рождения) и Саида Ракибова (1975 года рождения). Ракибов признан виновным в хулиганских действиях, в результате которых было разбито стекло экскаватора, пригнанного в сентябре прошлого года для сноса его жилого дома. Судьба семьи Ракибовых вызвала широкий резонанс в обществе. Группа интернет-пользователей выразила желание помочь материально семье Ракибовых. Журналисты  передали родственникам Ракибовых денежную сумму, продукты питания и детскую одежду.

  Источник: «Азия-Плюс» , 4 июля. - /Наргис Хамрабаева/

7.Право на образование
В Душанбе обсудили проблемы образования девочек
Вопросы доступа девочек к  общеобразовательным учебным заведениям Таджикистана обсудили 5 июля на круглом столе по проекту «Образование девочек». В мероприятии приняли участие представители министерства образования, местных неправительственных и международных организаций и СМИ. Как сообщила в ходе своего выступления руководитель общественной организации «Оштии милли» Хуринисо Гаффорзода, по официальным данным, на сегодняшний день Минобразования смогло привлечь в школу 83% девушек. Однако фактически не посещает школу более 17%, заявила она. По словам Гаффорзода, на уровень охвата образованием девушек влияет много факторов: низкий уровень жизни, особенно в сельской местности, низкая заработная плата учителей, патриархальные взгляды и препятствия, создаваемые администрациями школ для девушек, предпочитающих носить платок. Эксперт по вопросам образования Гулджахон Бобосодыкова считает, что существующие стереотипы в обществе увеличивают недоверие к способностям женщин. В этой связи, многие семьи предпочитают тратить семейные средства на образование для своих сыновей, а не дочерей. По словам заместителя министра образования страны Тоджиниссо Махмадовой, правительство Таджикистана прилагает максимум усилий для того, чтобы у всех юношей и девушек в стране были равные возможности для получения полного среднего образования. По словам Хонгвей Гао, главы представительства ЮНИСЕФ в Таджикистане, очень важно, чтобы девочки проходили полный курс школьного обучения. «Девочки, у которых есть доступ к образованию, имеют возможность изменить свою жизнь к лучшему, могут принести изменения в свою семью, в экономику страны, изменить общество», - заявила она. Глава ЮНИСЕФ в РТ также подчеркнула, что качественное образование для девочек – очень эффективный инструмент в искоренении бедности и в борьбе за равенство. Проект «Образование девочек» реализовывался министерством образования Таджикистана и ОО «Оштии милли» с 2006 года при содействии детского фонда ООН. В рамках проекта в 7 городах и районах страны было проведено исследование проблемы, проводились различные образовательные курсы, и оказывалась материальная помощь школам. Теперь проект передан для дальнейшей реализации отделам образования данных районов – Бободжонгафуровского, Исфаринского, Раштского, Пянджского, а также городов Истаравшан, Куляб и Пенджикент.

       Источник: «Азия-Плюс»,. 6 июля. - /Фаромарзи Оламафруз/ -
8.Законодательство
В честь 20-летия независимости РТ готовится законопроект Т «ОБ АМНИСТИИ»

В  Таджикистане в честь 20-летия государственной  независимости страны будет принят Закон «Об амнистии», об этом  сообщил источник в правительстве  республики. По его словам, законопроект, который будет инициирован президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном, возможно, будет передан на рассмотрение Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли страны в конце июля – начале августа текущего года. Лидер Компартии Таджикистана, депутат нижней палаты парламента страны Шоди Шабдолов в интервью  по данному поводу заявил, что в честь главного праздника республики объявление амнистии является логическим и гуманным шагом со стороны главы государства. «Несмотря на то, что на сегодняшний день депутаты нижней палаты парламента Таджикистана находятся в трудовых отпусках, президент имеет конституционное право созвать внеочередную сессию обеих палат парламента для рассмотрения законопроекта», - отметил лидер Компартии. Напомним, в последний раз амнистия в Таджикистане была объявлена в ноябре 2009 года в честь 15-летия Конституции страны и в честь года Имама Азама. Тогда Закон был применен в отношении определенной категории заключенных, а также к гражданам, уголовные дела которых находился на стадии предварительного расследования, в органах предварительного следствия и судах. Тогда же были освобождены заключенные, которые провели в местах заключении треть своего срока.
  Источник: «Азия-Плюс» , 4 июля. - /Аваз Юлдашев/ -
9.Международные организации и сотрудничество

ПРООН готовит кампанию по осведомлению таджикистанцев о рисках коррупции

Первый цикл семинаров, направленных на укрепление потенциала и повышение  осведомленности в вопросах борьбы против коррупции провела Программа развития ООН в Таджикистане в рамках пилотного проекта «Развитие потенциала по повышению осведомленности о коррупции и управления рисками в государственном секторе и НПО». Как сообщил  офицер по коммуникациям ПРООН Искандар Усмонов, данный проект финансирует Британское агентство по международному развитию (DFID). По его словам, важной целью тренингов являлось укрепление сотрудничества НПО, средних школ и Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией в предотвращении рисков коррупции в системе среднего образования. «Целью данной инициативы ПРООН и государственного сектора является поддержка правительства Таджикистан в работе по борьбе с коррупцией, а также успешная реализация Национальной стратегии по борьбе с коррупцией», - подчеркнул И. Усмонов. На тренингах принимали участие представители неправительственных и государственных организаций, в частности сотрудники Минобразования, Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией, преподаватели четырех средних школ города Душанбе, ассоциаций родителей и учителей, а также международные эксперты. По словам источника, участники семинаров пришли к единому мнению, что коррупция приводит к неграмотности и воспитание добропорядочности начинается именно со школьной скамьи и с личного примера. В этой связи, все участники выразили готовность применять в своей дальнейшей работе полученные знания на семинарах. Кроме того, в рамках проекта также планируется проведение кампании по осведомлению населения о рисках коррупции в секторе образования. Участники тренинга намерены провести акции и общественные мероприятия, посвященные вопросам предупреждения коррупции в конце текущего года. Следует отметить, что проект ПРООН и DFID направлен на укрепление потенциала в предотвращении рисков коррупции и улучшения прозрачности в секторе образования, в особенности средних школах страны через поощрение гражданского участия и повышения осведомленности о вреде коррупции.

  Источник: «Азия-Плюс» ,5 июля. - /Мавджуда Хасанова/ -
AMNESTY INTERNATIONAL призывает власти Таджикистана отказаться от экстрадиции Исмона Азимова
Amnesty International призывает власти Таджикистана отказаться от экстрадиции Исмона Азимова, обвиняемого в организации преступной группировки (статья 182, часть 2 Уголовного кодекса Республики Таджикистан). Как сообщается в сообщении Amnesty International, Исмона Азимова подозревают в причастности к деятельности запрещённого Исламского движения Узбекистана (ИДУ). Amnesty International уверена, что в случае возвращения в Таджикистан Исмону Азимову могут грозить пытки и другие виды жестокого обращения. «На протяжении последних нескольких лет Amnesty International получает сообщения о пытках и жестоком обращении с лицами, экстрадированными или на иных основаниях высланными в Таджикистан властями других государств. Обвиняемые в «исламском экстремизме» чаще других подвергаются пыткам и жестокому обращению в Таджикистане», - говорится в заявлении международной правозащитной организации. Исмона Азимова арестовали в России 3 ноября 2010 года. 29 июня 2011 года его адвоката уведомили о том, что заместитель генерального прокурора Российской Федерации вынес постановление об экстрадиции Исмона Азимова. На 19 июля назначено заседание Московского областного суда о пересмотре постановления прокуратуры. Исмон Азимов подал ходатайство о предоставлении ему убежища в России. В конце июня 2011 года Федеральная миграционная служба Российской Федерации отклонила его ходатайство на основании решения Федеральной миграционной службы по Московской области, которая ранее отказала Азимову в предоставлении статуса беженца. В настоящий момент адвокат Азимова пытается оспорить это решение в Басманном районном суде города Москвы. Исмона Азимова могут экстрадировать прежде, чем его дело будет рассмотрено, полагает Amnesty International. Его адвокат и НПО «Институт прав человека», пригласившая адвоката представлять интересы Исмона Азимова и пристально следящая за его делом, утверждают, что тот не связан с деятельностью ИДУ. К запросу об экстрадиции, направленном таджикскими властями российским коллегам в 2009 году, прилагалось обвинение в том, что Исмон Азимов участвовал в военных сборах и пропаганде УДУ в октябре 2007 года. Его адвокат рассказала Amnesty International, что в это время Исмон Азимов находился в Москве, где проживает с 2002 года и работает торговцем сухофруктами. Периодически в летнее время он приезжал в Таджикистан, чтобы участвовать в сборе урожая. Amnesty International напоминает, что международное право в области прав человека запрещает депортировать или экстрадировать лиц в страны, где им могут грозить пытки и другие виды жестокого обращения. И на этом основании организация просит пересмотреть ходатайство Исмона Азимова о предоставлении статуса беженца в соответствии с положениями Конвенции о статусе беженцев 1951 года, а равно учесть другие формы международной защиты в случае, если он не подпадает под положения о статусе беженца.

 Источник: «Азия-Плюс» -, 15 июля.
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