 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 ноября 2010 года)

· Давление на СМИ.

· В Таджикистане родителей заставят нести административную ответственность за неправильное воспитание детей.
· В Таджикистане урожай хлопка вновь собран при помощи детей.

· В Душанбе открылся Национальный учебный центр по борьбе с торговлей людьми.

· Столичной мэрией вновь поднят вопрос о реализации Генерального плана Душанбе.
1.Общественно-политическая ситуация
Депутаты парламента будут встречаться со своими избирателями теперь пять раз в году

по регламенту нижней палаты парламента страны, согласно поручению председателя Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ Шукурджона Зухурова, изучает вопрос о внесении поправок в регламент МН МО РТ.

Согласно поправкам, встречи депутатов нижней палаты с избирателями должны будут состояться не менее пять раз в год, сообщил «АП» пресс-секретарь нижней палаты парламента Таджикистана Мухаммадато Султонов.

По его словам, данное поручение спикера исходит из того, что народным избранникам необходимо больше изучать мнение и настроение своих избирателей, их нужды и чаяния. «Скорее всего,  встречи депутатов с избирателями, согласно новому регламенту, начнутся с нового года», - отметил М. Султонов.

Напомним,  согласно регламента нижней палаты парламента Таджикистана, на сегодняшний день депутаты Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ проводят встречи со своими избирателями только два раза в году.

Автор: Аваз Юлдашев

Источник: «Азия-Плюс»,9 ноября. - Комиссия
 
2.Свобода слова и СМИ 

IWPR обучил правозащитников и журналистов Таджикистана новым медиа-технологиям
     Серию тренингов для правозащитников и журналистов Таджикистана по обучению новым медиа-технологиям в Интернете проводит Институт по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане. Пятнадцать сотрудников правозащитных НПО и журналистов из Душанбе, Курган-тюбе, Раштского и Варзобского районов обучились работе в социальных сетях и на новых платформах интернета. Все они создали свои собственные блоги в Интернете, на которых смогут размещать информацию о своей работе для решения проблем, связанных с нарушением прав человека. Кроме того, считают организаторы тренингов, новейшие инструменты коммуникации позволяют расширить сеть контактов, быть в курсе последних событий и значительно повысить эффективность своей работы. Тренинг проводит известный блогер из Кыргызстана Бектур Искендер – основатель новостного портала и крупнейшей блоговой платформы Kloop.kg. Кроме редакторской и тренерской работы в Kloop.kg, Бектур также регулярно сотрудничает с «Немецкой волной» и Internews Network, оказывая им помощь в проведении тренингов по новым медиа и блоггингу. Подобные тренинги пройдут в Хороге 31 октября и 1 ноября и в Худжанде - 4 и 5 ноября. Участники тренинга считают, что полезные знания, полученные ими на тренинге, стали неоценимой помощью в их дальнейшей работе. «Мы не знали, что Интернет теперь позволяет без помощи журналистов и СМИ делиться информацией о деятельности своих НПО», - сказала Лола Джалилова из Курган-тюбе. «За один день у меня появилось много полезных контактов в Интернете, благодаря этому тренингу», - продолжает еще одна участница тренинга Ибодат Джураева. Тренинги проводятся IWPR в рамках двух проектов: «Защита прав человека и правозащитное образование посредством СМИ в Центральной Азии», финансируемого Европейской Комиссией, и «Информационная программа по освещению правозащитных вопросов, конфликтов и укреплению доверия», финансируемой Министерством иностранных дел Норвегии.

  Источник: «Азия-Плюс», 1 ноября. - /Наргис Хамрабаева/ -
«Фараж» вышел в печать, будучи в гостях на страницах «Факты и комментарии»
Газета «Фараж», которая последний месяц испытывала затруднения с печатью в частных и государственных издательствах страны, вновь вышла в свет через газету «Факты и комментарии», которая пригласила их «к себе в гости». Очередной номер «ФК» вышел в удвоенном объеме, где половина газетной площади была отведена под публикации журналистов газеты «Фараж». 

Журналисты-гости представили а страницах газеты «ФК» публикации на тему осложнения таджикско-узбекских отношений из-за резкого заявления МИД РУ и закрытия КПП «Саразм-Чартеппа» на границе, отметили факт назначения Рустама Эмомали заместителем председателя Федерации футбола. Также в «гостевом номере» есть традиционное для этого издания публикация-исследование новейшей истории известного автора Нурали Давлата и другие публикации.

««Фараж»  всегда старался защищать национальные интересы республики, - сказал в интервью «Авесте» главный редактор этой газеты Хуршедчон Ниёзов. - Когда мы на этой неделе прочли нашу прессу и увидели, что никто из наших коллег всерьез  не обратили внимание на проблему закрытия границы между Таджикистаном и Узбекистаном, на начавшиеся новые дипломатические баталии, мы решили срочно сделать новый номер газеты по этой тематике и спасибо «ФК», которые в очередной раз в истории нашего партнерства протянули руку дружбы и пригласили нас к себе на чашку чая».

В свою очередь, по словам гл. редактора газеты «Факты и комментарии» Зафара Абдуллаева, примененный ими принцип «газета  в гостях у газеты» не новый, он уже был использован несколько  месяцев назад как раз в газете «Фараж».

«Вокруг последнего напряжения в сфере СМИ  Таджикистана очень много разговоров, мы заявляем, что ряд госчиновников  организовали прессинг против независимой  прессы, чтобы ввести определенный уровень цензуры, - сказал Абдуллаев. – На днях послы западных стран сделали жесткое заявление в адрес правительства Таджикистана, где указали на недопустимость таких действий со стороны властей, декларирующих свою приверженность к построению правового демократического государства. Сейчас сложно говорить почему так вышло, что явилось причиной и что на самом деле произошло. Сейчас нужно главное – не стоять на месте и дальше заниматься своим делом, не раздувая проблему больше, чем она есть, хотя конкретным частным СМИ и в целом уровню свободы слова явно нанесен определенный ущерб. 

«Между  тем, мы ждем дополнительных конструктивных шагов от нашего правительства, когда они наконец, рассмотрят возможность оказания посильной помощи для преодоления финансового кризиса в СМИ, а также ряд иных мер защитного характера от административного воздействия ряда чиновников для частных издательств и редакций. Я хочу напомнить один наиболее удачных и восторженно встреченных всей прессой указов президент Рахмона о реагировании должностных лиц на критику СМИ. Этому указу нужно дать новое дыхание», - сказал З. Абдуллаев. 
Источники: Avesta.Tj | 04.11.2010 | 
 «Азия-Плюс», 4  ноября.  - /Мавджуда Хасанова/ 

Давление на СМИ

Газета "Фараж", которая последний месяц испытывала затруднения с печатью в частных и государственных издательствах страны, вновь вышла в свет через газету "Факты и комментарии", которая пригласила их "к себе в гости". Газета была отпечатана в типографии "Оила-принт", где ранее печаталась газета "Фараж" и где печатается газета "Факты и комментарии". По словам гл. редактора газеты "Факты и комментарии" Зафара Абдуллаева, примененный ими принцип "газета в гостях у газеты" не новый, он уже был использован несколько месяцев назад как раз в газете "Фараж". "Вокруг последнего напряжения в сфере СМИ Таджикистана очень много разговоров, мы заявляем, что ряд госчиновников организовали прессинг против независимой прессы, чтобы ввести определенный уровень цензуры, - сказал Абдуллаев. - Сейчас сложно говорить почему так вышло, что явилось причиной и что на самом деле произошло. Сейчас нужно главное - не стоять на месте и дальше заниматься своим делом, не раздувая проблему больше, чем она есть, хотя конкретным частным СМИ и в целом уровню свободы слова явно нанесен определенный ущерб. Для меня важно другое - раз типография "Оила-принт" смогла отпечатать такой необычный номер "ФК" с гостевым участием "Фаража", значит, все не так и плохо, все идет к стабилизации ситуации в сфере СМИ и есть большая доля вероятности, что руководство страны не было заинтересовано в том, что произошло". Редактор "ФК" считает, что этот опыт должен стать поводом для поиска компромисса между редакциями "закрытых" газет и типографиями для возобновления их самостоятельной печати как и раньше, а ситуация последнего месяца не должна влиять на уровень смелости таджикских журналистов, которые в условиях сложной внешнеполитической обстановки могут и должны стать опорой государства, как это уже наблюдалось в начале 2008 года.

"Бизнес и политика" цитирует председателя НАНСМИТ Нуриддина Каршибоева: "За последний месяц произошли не очень хорошие события. В стране заблокированы два интернет ресурса". При этом на Avesta.tj можно попасть через прокси-сервер. А на Tojnews.tj вообще невозможно попасть, потому, что их домен зарегистрирован в таджикской доменной зоне. Он подчеркнул, что ограничение доступа к интернет-ресурсам, это не только ущемление прав журналистов, которые работают для этих интернет-сайтах, но и ущемление конституционных прав граждан, которые имеют права, согласно статьи 30 Основного закона. "Я считаю, что приостановление и ограничение доступа к Интернет-ресурсам это не забота об информационной безопасности граждан или защиты информационного права, а наоборот это наносит огромный урон имиджу Республики Таджикистан, а также информационной безопасности в связи с тем, что "свято место пусто не бывает". Сегодня они ограничили доступ к определенным интернет-ресурсам, завтра люди будут искать другие, альтернативные источники и не факт, что те источники будут объективно освещать и давать достоверную информацию", - добавил Каршибоев.

Источник:http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=ED9BD6DF-51B6-48FB-8951-F62862D33D0E
Журналисты и правозащитники Хорога изучили возможности интернета в правозащитной работе

Двухдневный семинар на тему «Интернет и новые медиа в правозащитной работе» прошел в Хороге. Семинар был организован Институтом по освещению войны и мира (IWPR), при посредничестве Фонда Евразия-Центральная Азия и правительства РТ, а также финансовой поддержке Европейской комиссии (ЕС) и министерства иностранных дел Норвегии, в рамках проекта «Защита прав человека и правозащитное образование посредством СМИ в Центральной Азии».

 Как отметил исполнительный директор Фонда Евразия-Центральная Азия в Таджикистане Равшан Абдуллаев, целью данного семинара являлось ознакомление с возможностями Интернета и новыми медиа в правозащитной работе.

 С этой целью участники семинара, – сотрудники ряда СМИ, общественных и правозащитных организаций региона на практике были ознакомлены с различными техническими принципами работы Интернет-сервера www.gmail.com, его возможностями в обмене информацией, созданием и использованием возможностей собственных Интернет-блогов, примерами заведения блога на www.woldpress.com.

Они также ознакомились с принципами распространения опубликованной в блоге информации, значением социальных сетей Фейсбук и Твиттер, важностью связей журналистов и правозащитников посредством этих сетей.

 Автор: Шонавруз Афзалшоев

Источник:  «Азия-Плюс Хорог. 2 ноября»-

http://www.toptj.com
3.Права ребенка

В Таджикистане родителей заставят нести административную ответственность за неправильное воспитание детей
     Проект Закона Республики Таджикистан  «Об ответственности родителей  за воспитание детей», который был  подготовлен по поручению президента Эмомали Рахмона, был возвращен на доработку после детального обсуждения на заседании правительства в конце минувшей недели. Как сообщили в пресс-службе главы государства, в ходе очередного заседания правительства РТ было отмечено, что данный законопроект должен более конкретно определять правовые нормы, обязанности и ответственность родителей и других ответственных лиц за воспитание детей, а также механизм выполнения требований закона. Комментируя данную ситуацию, министр образования страны Абдуджаббор Рахмонов отметил ,что данный законопроект был возвращен на доработку в связи с тем, что в ходе его разработки не было предусмотрено определения административного наказания, что, в свою очередь, требует внесения поправок в Административный кодекс РТ. По его словам, во время разработки законопроекта «Об ответственности родителей за воспитание детей» также были упущены из виду школы-интернаты. «Административное наказание должно быть и в адрес родителей, которые должны контролировать своих детей после того, как отдали детей в школы-интернаты, интересоваться их учебой, а не полностью возлагать все на государство», - подчеркнул министр. Рахмонов сообщил, что для усовершенствования данного законопроекта накануне была создана рабочая группа, возглавляемая госсоветником президента по правовой политике Джумахон Давлатов. «Она уже сегодня начала работу, и доработанный проект закона будет опубликован через 7-10 дней в СМИ для всеобщего обсуждения», - подчеркнул глава Минобразования. Следует отметить, что законопроект «Об ответственности родителей за воспитание детей» был представлен на рассмотрение правительства Таджикистана в начале октября текущего года после согласования в министерствах и ведомствах. По словам министра образования, цель данного закона заключается в усилении ответственности и содействии в учебно-воспитательной работе родителей. «Его принятие станет важнейшим фактором осуществления Национальной концепции воспитания в республики», - подчеркнул А. Рахмонов. Президент РТ Эмомали Рахмон в ходе встречи с работниками науки и образования, посвященной Году образования и технического знания, которая состоялась 23 декабря 2009 года, дал поручение министерству образования и другим соответствующим министерствам и ведомствам с учетом всеобщих ценностей, установок Конвенции защиты прав ребенка и других международных актов, признанных Таджикистаном, разработать проект вышеназванного закона и предоставить его в правительство республики. Тогда Э. Рахмон подчеркнул роль родителей в овладении знаний своих детей и подготовки их к самостоятельной жизни. «Думаю, что каждый из родителей должен чувствовать свою ответственность перед своими детьми. Поэтому сегодня настало время разработать и принять закон об ответственности родителей в вопросе воспитания и учебы детей», - заявил президент Таджикистана.
 Источник: «Азия-Плюс» 3 ноября - /Мавджуда Хасанова/ -

4.Права внутренне переселенных лиц

Э.Рахмон недоволен процессом переселения людей из джиргиталя и Рашта в Ляхшскую зону

Президент Таджикистана Эмомали  Рахмон выразил неудовлетворенность ходом выполнения постановления правительства РТ «О внутренней миграции населения с территории Джиргатальского района и районов Раштской долины в Ляхшскую зону Джиргаталя» на очередном заседании правительства республики, выслушав отчет министра труда и социальной защиты населения РТ о ходе исполнения данного постановления. Как сообщили в пресс-службе главы РТ, Рахмон назвал ход выполнения данного постановления неудовлетворительным, поручив соответствующим структурам принять меры по реконструкции и строительству дорог, проведению линий электропередач и водоснабжения, строительству школ и медицинских пунктов в новых местах проживания населения. На заседании было отмечено, что в результате эффективного налаживания внутренней миграции в регионе есть возможность освоения более 4,5 тыс. га новых орошаемых земель. Затем отчитался председатель Госкомитета по землеустройству и геодезии по реализации правительственного постановления «Об утверждении Правил о порядке перевода земель с одной категории в другую». Президент поручил Госкомитету по землеустройству и геодезии РТ и другим соответствующим структурам не допускать уменьшения плодородности орошаемых земель в процессе перевода земель с одной категории на другую, осваивать новые земли, взамен выделяемых земель, предотвращать незаконное выделение, а также способствовать его полному, рациональному и эффективному использованию. Председатель Комитета по телевидению и радиовещанию отчитался о ходе обеспечения полного охвата населения страны, вещанием республиканских каналов телевидения и радио. Согласно постановлению правительства РТ от 4 февраля 2010 года, полностью территория страны должна быть охвачена вещанием государственных радио и телеканалов до 20-летия независимости страны. Глава Комитета пообещал выполнить поставленные задачи, отметив, что к 20-летию независимости, то есть к сентябрю 2011 года, в республике не останется регион, не охваченный вещанием гостелерадио каналов. В ходе заседания были утверждены Национальная программа формирования здорового образа жизни в РТ на 2011-2020 годы, Программа развития здоровья молодёжи на 2011-2013 годы, Программа по противодействию эпидемии ВИЧ/СПИД на 2011- 2015 годы, Программа развития кино на 2011-2015 годы, Программа борьбы с саранчой на 2011- 2015 годы. Также были одобрены и представлены на рассмотрение парламента законы «О страховой деятельности» и «О ветеринарии». Проект Закона РТ «Об ответственности родителей в воспитании детей», который был подготовлен по поручению президента, после детального обсуждения, был возвращен для доработки. Было отмечено, что данный законопроект должен конкретным образом, определять правовые нормы, обязанность и ответственность родителей, других ответственных лиц, а также механизм выполнения требований этого закона. Были предложены изменения и дополнения в законы «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», а также в Налоговый кодекс РТ. Постановлением правительства РТ для обеспечения нуждающегося населения приусадебными земельными участками и устранения ряда социальных трудностей населения, исполнительным органам государственной власти ряда городов и районов, были выделены земельные участки. В завершение заседания правительства Э. Рахмон поручил серьезно подготовиться к празднованию очередной годовщины Дня принятия Конституции РТ, к зимнему сезону, рациональному использованию электроэнергии. Напомним, на заседании правительства также были рассмотрены кадровые вопросы. 
Источник: «Азия-Плюс», 1 ноября. - /Пайрав Чоршанбиев/ -

5.Права пользователей земли

Дехкане Таджикистана выполнили  обязательства по сбору хлопка
В Таджикистане хлопкоробы страны выполнили обязательства по сбору хлопка-сырца на текущий год.

По оперативным  данным министерства сельского хозяйства РТ, к настоящему времени в республике собрано 303 тыс. 782 тонны урожая хлопка, что составляет 101,3% намеченного обязательства.

В Согдийской области с начала хлопкоуборочной  кампании собрано более 90 тыс. тонн хлопка, или 97,8% от намеченного. План выполнили дехкане районов Айни, Канибадам, Мастчох, Джаббор Расулова, и города Истаравшан.

Хлопкоробы  Хатлонской области собрали 198 тыс. 571 тонну хлопка, что составляет 102,4% от запланированного.

Также план выполнили дехкане районов республиканского подчинения, собравшие 15,2 тыс. тонн хлопка-сырца (108,6%).

Напомним, в текущем году в Таджикистане планировалось собрать 300 тыс. тонн «белого золота». 
 Источник: Avesta.Tj | 01.11.2010 | 
«Азия-Плюс», 2 ноября.- /Мавджуда Хасанова/ -
 
6.Право на достаточный уровень жизни

ПРООН: у Таджикистана самый низкий уровень человеческого развития среди стран СНГ
     Таджикистан занимает 112-е место  в ежегодном рейтинге по индексу  развития человеческого потенциала, опубликованном накануне, 4 ноября, Программой развития ООН (ПРООН), и вошел в  число стран со средним уровнем человеческого развития. Показатель Таджикистана является наихудшим среди стран СНГ. Начиная с 1990 года, ПРООН ежегодно издает Доклад о человеческом развитии. Доклад разрабатывается группой независимых международных экспертов, которая, наряду с аналитическими разработками, использует в своей работе статистические данные различных международных межправительственных организаций и других международных агентств. Рейтинг рассчитывается специалистами ООН на основе таких показателей как продолжительность жизни, уровень здравоохранения, доступ к образованию, состояние преступности, охрана окружающей среды, участие людей в принятии решений. Самый высокий индекс развития человеческого потенциала среди стран СНГ в этом году имеет Белоруссия, которая занимает 61-е место в списке из 169 стран мира. Россия, Казахстан, Азербайджан и Украина занимают соответственно 65, 66, 67 и 69 места, а Армения – на 76-м. Эти страны вошли в число стран с высоким уровнем человеческого развития. Туркменистан, занимая 87 место, вместе с Фиджи возглавляет список стран со средним уровнем развития человеческого потенциала. В этой же группе расположились Молдавия (99-е место), Узбекистан (102), Кыргызстан (109), а также Таджикистан (112). Список из 169 государств замыкают Нигер, Демократическая Республика Конго и Зимбабве - страны с низким уровнем развития человеческого потенциала. В этой группе всего 41 стран. Норвегия, Австралия, Новая Зеландия, США, Ирландия, Лихтенштейн, Нидерланды, Канада, Швеция и Германия составляют десятку государств с самым высоким уровнем человеческого развития в мире. 
 Источник: «Азия-Плюс»,  5 ноября. - /Пайрав Чоршанбиев/ -

7.Право на труд и запрет принудительного труда

В Таджикистане урожай хлопка вновь собран при помощи детей

По информации пресс-службы Министерства сельского хозяйства Таджикистана, к 1 ноября в стране собрано 303 тыс. 782 тонны урожая хлопка, что составляет 101,3% намеченного плана. Ранее Минсельхоз намеревался собрать 300 тыс. тонн "белого золота". По словам источника, обязательства по сбору хлопка выполнили практически все регионы страны, сообщает ИА "Регнум".

Хлопок является вторым после алюминия основным экспортным товаром Таджикистана. Волокно экспортируется главным образом в страны Европы и Америки. Но в нынешнем году США запретили покупку таджикского хлопка из-за того, что при его производстве используется детский труд. Хотя таджикские власти утверждают, что в этом году дети не участвовали в обработке и сборе хлопчатника, эксперты считают, что детский труд как и прежде был использован на хлопковых плантациях некоторых регионов.

Отметим, что ещё со времён, когда Таджикская ССР выполняла всесоюзные планы по выращиванию хлопка, активное участие детей и подростков в "битве за урожай" было неотъемлемой частью "трудового воспитания" школьников и студентов. Учащиеся некоторых сельских школ Таджикистана порой проводили на сборе хлопка до 3-х месяцев в отрыве от учёбы. Как видно, при новой - капиталистической - системе обойтись без труда детей хозяева хлопковых полей не могут. 
Источник: ИА REGNUM
http://www.islamnews.ru/news-27598.html
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=30BE9C2D-2252-4635-9F68-BF2668598CE6
8.Другие социально-экономические права

Дежурные телефоны «БАРКИ ТОЧИК» в период энерголимита будут работать круглосуточно
Дежурные телефоны ОАХК «Барки точик» в период действия лимита на энергообеспечение в Таджикистане будут работать круглосуточно, заявил «АП» глава пресс-службы энергохолдинга Нозир Ёдгори. По его словам, население республики может по этим телефонами сообщать о случаях неполадок в энергообеспечении, несоблюдении лимита, незаконного использования электроэнергии и некорректного отношения со стороны контролеров энергосбыта и ремонтных бригад. «Обращения граждан будут регистрироваться в специальном журнале, по каждому из которых будут приниматься действенные меры», - заверил Н. Ёдгори. Номера дежурных телефонов ОАХК «Барки точик»: 37-88-35 -522, 37-88-35 - 511, 295-480. Дежурные телефоны энергопредприятий города Душанбе. Район Исмоили Сомони: 227-10-50,  р. Сино: 236-10-14, р.Фирдавси: 231-10-14, р. Шохмансур: 227-10-12.

Источник: «Азия-Плюс»,10 ноября. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
Более 32 тыс. 600 пенсионеров городов Душанбе, Куляба и Курган-тюбе стали обладателями пенсионных пластиковых карт

Более 32 тыс. 600 пенсионеров городов Душанбе, Куляба и Курган-тюбе стали обладателями пластиковых карт, сообщили «АП» в Государственном сберегательном банке Таджикистана «Амонатбонк».

По словам источника, министерство труда и социальной защиты РТ подготовило и предоставило в банк документы на более 43 тыс. 200 пенсионеров (74%), проживающих в этих городах, из которых 32 тыс. 600 уже стали обладателями пластиковых карт ГСБ «Амонатбонк».

Источник в Сбербанке отметил, что до конца этого года банк намерен полностью обеспечить пластиковыми пенсионными карточками всех пенсионеров, проживающих в трех вышеназванных городах, число которых достигает в целом 58 тыс. 410. 

Так, по данным министерство труда и социальной защиты РТ, в городе Душанбе  проживает сегодня 37 тыс. 660 пенсионеров, в городе Куляб - 15 тыс. 709 и в Курган-тюбе  проживает 5 тыс. 41 пенсионер.

По данным ГСБ «Амонатбонк», по состоянию на 1 октября 2010 года через филиалы банка по всей республике обслужено 526 тыс. 149 пенсионеров.  

Автор: Расул Шодон

Источник: «Азия-Плюс ,3 ноября.» -
9.Торговля людьми

Десятилетие закона о борьбе с торговлей людьми
Мне довелось стать свидетелем того, какие страдания вызывает торговля людьми. Она не только приводит к травмам и жестокому обращению, но и лишает своих жертв возможности распоряжаться собственной судьбой. В Таиланде я встречала девушек-подростков, которых с детства вынудили заниматься проституцией, а теперь они умирают от СПИДа. В Восточной Европе я познакомилась с матерями, которые в результате торговли людьми потеряли сыновей и дочерей, не имея возможности обратиться куда-либо за помощью. Это идет вразрез с нашей принципиальной убежденностью в том, что все люди повсеместно заслуживают  того, чтобы жить свободно, работать с достоинством и осуществлять свои мечты.

Десятилетиями эту проблему по большей части не замечали. Но на этой неделе исполняется десять лет с того дня, как президент Клинтон подписал Закон о защите жертв торговли людьми, который создал дополнительные возможности для предания этих лиц суду и оказания юридических и прочих услуг их жертвам. Сегодня полицейские, активисты и правительства более успешно координируют свои действия. Тысячи жертв по всему миру освобождены, и многие остаются в Америке с легальным статусом и разрешениями на работу. Некоторые даже стали гражданами США и посвятили себя благородному делу – больше не позволяя торговцам людьми разрушать человеческие жизни.

Современное движение против торговли людьми не ограничивается Соединенными Штатами. Почти 150 стран присоединилось к Протоколу ООН о торговле людьми, чтобы защитить потерпевших и способствовать международному сотрудничеству в этой области. Более 116 стран объявило торговлю людьми вне закона, и число выявляемых жертв и оказывающихся за решеткой преступников с каждым годом возрастает.

Однако нам еще предстоит долгий путь. Ежегодно Государственный департамент готовит доклад о торговле людьми в 177 странах, теперь включая и США. В последнем докладе сделан вывод о том, что 19 стран ослабили усилия по борьбе с торговлей людьми, а 13 стран не выполняют минимальных требований по ликвидации этой преступной деятельности, не пытаясь улучшить положение.

Особенно важно, чтобы правительства защищали тех, кто наиболее уязвим – женщин и детей, которые чаще становятся жертвами торговли людьми. Они попадают в руки преступников, которые занимаются не только сексуальной, но и трудовой эксплуатацией, и составляют большинство среди тех, кому приходится заниматься принудительным трудом: собирать хлопок, добывать редкоземельные минералы, танцевать в ночных клубах. Число жертв может продолжать расти, поскольку глобальный экономический кризис сталкивает еще больше женщин с бездушными вербовщикам.

Нам необходимо приумножить усилия по борьбе с современным рабством. Надеюсь, что страны, которые еще не присоединились к Протоколу ООН о торговле людьми, сделают это. Многие другие страны могут еще больше сделать для того, чтобы усилить свои законы против торговли людьми. И все правительства могут выделять больше ресурсов на розыск потерпевших и наказание торговцев людьми.

Граждане могут тоже помочь, настаивая на принятии законов, запрещающих все формы эксплуатации и предоставляющих ее жертвам поддержку, необходимую для восстановления. Они также могут добровольно работать в местных приютах и призывать компании искоренять принудительный труд в своих сетях поставщиков, используя сайт www.chainstorereaction.com.

Может быть, проблема современной торговли людьми слишком глубока, но решить ее можно. Используя все имеющиеся в нашем распоряжении инструменты для оказания давления на торговцев людьми, мы можем взять курс на искоренение современного рабства. 

Вашингтон, 3 ноября 2010 г. -

Хиллари Клинтон

Госсекретарь США

В Душанбе открылся Национальный учебный центр по борьбе с торговлей людьми

Правительство США выделило на проекты по борьбе с торговлей людьми более $650 тыс., что дало возможность открыть Национальный учебный центр по борьбе с торговлей людьми при кафедре уголовного права Таджикского национального университета. 

Как сообщили в посольстве США, в сотрудничестве с Межведомственной комиссией по борьбе с торговлей людьми РТ проект нацелен на обеспечение подготовки сотрудников правоохранительных органов и студентов для эффективного расследования уголовных дел против торговцев людьми.  

На церемонии посол США в РТ Кен Гросс выразил твердую приверженность правительства США к борьбе против современного рабства во всем мире, принудительного труда и сексуальной эксплуатации. Он заявил, что «решение этой проблемы не является легкой задачей. Это требует тесного сотрудничества правоохранительных органов и государственных должностных лиц. Этот центр предназначен для активизации такого сотрудничества».

«Мы надеемся, что этот учебный центр будет местом обучения эффективному расследованию, обсуждению и научным исследованиям, для лекций и семинаров и программ сотрудничества с учебными заведениями и государственными структурами», - сказал на церемонии глава миссии Международной организации по миграции в РТ Зейнал Гаджиев. Данная организация при поддержке отдела по контролю за наркотиками и охране правопорядка посольства США, оказывает помощь правительству Таджикистана в борьбе с торговлей людьми в течение последних пяти лет.  

Было отмечено также, что в 2009 году правительство США поддержало 168 международных программ по борьбе с торговлей людьми на общую сумму около $84 млн. в более чем 80 странах. С 2005 года посольство США в РТ через отдел по контролю за наркотиками и охране правопорядка и Агентства США по международному развитию предоставило около $3 млн. на программы помощи усилиям Таджикистана в борьбе с торговлей людьми.

Автор: Наргис Хамрабаева

Источник:http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=2F81D5D7-CC69-4E80-89B0-B4AF427CAB3A
10.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

 Проблемы  материнской смертности обсудят в Душанбе
Представительство Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в Республике Таджикистан организует встречу для представителей национальных и международных средств массовой информации, аккредитованных в РТ.

Как сообщили в представительстве ВОЗ в РТ, встречу планируется провести 3 ноября текущего года в таджикской столице.

По словам источника, участники встречи обсудят  вопросы проблемы репродуктивного здоровья, здоровья матери и ребёнка, материнской смертности и деятельности ВОЗ в Таджикистане в данном направлении.

«Встреча будет способствовать распространению и донесению достоверной и ключевой информации, через средства массовой информации населению РТ», - отметил источник.

По его  словам, с журналистами встретятся глава представительства ВОЗ в РТ Павел Урсу, региональный советник Европейского регионального бюро ВОЗ в Европе Гунта Лаздане и другие ответственные лица Организации.  
Источник: Avesta.Tj | 02.11.2010 | 
Столичной мэрией вновь поднят вопрос о реализации Генерального плана Душанбе

В ходе очередного расширенного заседания мэрии столицы, которое провел накануне председатель города Душанбе Махмадсаид Убайдуллоев с участием руководителей соответствующих структур, были обсуждены вопросы реализации Генерального плана города и проблемы строительства в столице.

Как сообщил пресс-секретарь мэра столицы Шавкат Саидов, в заседании также приняли участие представители честных и юридических лиц, которые затягивают строительство различных объектов в городе.

«Мэр города объявил лицам, которые в течение трех лет не начали строительство вверенных им объектов, в случае, если они не начнут работы в течении двух недель, власти столицы  отменят соответствующие решения и на тендерной основе передадут их строительство другим подрядчикам», - отметил источник.

По словам Ш. Саидова, как уже ранее сообщалось, в связи с реализацией Генплана столицы и решением председателя города от 14 июня 2010 года, малоэтажные дома, расположенные вдоль протокольных улиц Ахмади Дониша-Садриддина Айни-проспект Рудаки-до поселка Чорбог будут снесены, и в связи с этим М. Убайдуллоев отметил, что хозяева этих домов и квартир будут обеспечены равноценными квартирами в столице, или им будет компенсирована стоимость их жилья по рыночным ценам.

«На заседании в связи с допущением серьезных недостатков в работе уволен с занимаемой должности начальник государственной инспекции по архитектуре и строительству при Главном управлении архитектуры и градостроительства города Душанбе Абдурахмон Каримов», - заключил источник. 
Автор: Аваз Юлдашев

Источник: «Азия-Плюс», 2 ноября. 

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=ED9BD6DF-51B6-48FB-8951-F62862D33D0E
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