 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-30 ноября 2010 года)

· В Таджикистане закрывают мечети
· В Таджикистане продолжается чехарда с прессой
· «Комитет 29 сентября» намерен провести в Душанбе официальный пикет
· Правозащитники обратились к Рахмону

· Amnesty International выражает озабоченность применением пыток в отношении И. Исманова
· В Таджикистане на улицах работают до 100 тысяч детей и подростков
 
1.Общественно-политическая ситуация
На свободу отпущен один из лидеров исламской партии Таджикистана

Член политсовета Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) Мухаммадкосим Рахимзод освобожден из мест заключения. 71-летний активист ПИВТ отсидел более 7 лет по обвинению в сексуальных связях с несовершеннолетними девочками. Тогда ему было 63 года.

Всего же, М. Рахимзод был приговорен к 9 годам лишения свободы, но согласно законам об амнистии, срок его пребывания в колонии был сокращен. Как сообщил Хикматулло Сайфуллозода, член политсовета ПИВТ, все эти годы М. Рахимзод оставался членом руководства партии, и активисты постоянно обеспечивали его необходимой партийной литературой.

Выйдя из ворот колонии, М. Рахимзод заявил, что чувствует себя прекрасно и считает годы проведенные в изоляции, хорошей школой жизни. "Я был оклеветан женщинами и мне пришлось отсидеть эти годы в тюрьме", - сообщил он. Между тем, на этой неделе был освобожден из мест лишения свободы еще один активист ПИВТ Мухаммадрузи Бурхонов, который провел более 7 месяцев в изоляции за нарушение закона о выборах в Таджикистане. Суд обвинил этого активиста партии в том, что в день голосования на парламентских выборах, состоявшихся в феврале нынешнего года, проголосовал от имени всех членов своей семьи, что запрещено законодательством.

По данным ПИВТ, в настоящее время под стражей остаются еще четверо активистов этой партии. Один из них является братом полевого командира Аловуддина Давлатова, поисками которого заняты все спецслужбы Таджикистана. Но, не всем заключенным активистам ПИВТ удалось выйти на свободу после отбытия срока наказания. В 2008 году в тюремной больнице скончался Шамсиддин Шамсиддинов, заместитель председателя ПИВТ, который был осужден на 16 лет лишения свободы за организацию преступного сообщества и террористическую деятельность.

Источники:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1350912.html#ixzz16f5z8qQI 
          http://toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=53E96148-AEF7-4BAE-B502-E43B3B59C460
http://www.mynet.tj/news/?sahifai=300&clips=35778&clipscat=1
http://www.2politics.ru/page/ru/11168670
2.Свобода религии и вероисповедания

В Таджикистане закрывают мечети
В Горно-Бадахшанской автономной области (ГБАО) Таджикистана власти закрыли 28 мечетей. Об этом  сообщили в администрации области. Специалист отдела по делам религии администрации области Сардорбек Азорабеков сообщил, что 28 мечетей в Дарвазском районе ГБАО закрыты в связи с тем, что они функционировали незаконно.

По его словам, согласно новому закону РТ "О религиозных объединениях", эти мечети должны были пройти перерегистрацию, но этого не было сделано. "В ходе поездки специальной комиссии в Дарвазский район, было принято решение о временной приостановке их деятельности. Если они подготовят соответствующие документы и пройдут перерегистрацию, мечети могут быть вновь открыты. А пока жители сел, где закрыты мечети могут ходить на молитву в центральную мечеть района", - сообщил Азорабеков.

Местные жители, не согласные с таким решением властей, говорят, что большинство горных сел расположены как минимум в 50 км от райцентра и, особенно, в зимний период не все мусульмане имеют возможность еженедельно совершать этот путь. Между тем, комиссия, посетившая мечети Дарвазского района, раздала бесплатно прихожанам 400 CD дисков с документальным фильмом, который подготовили журналисты таджикского государственного телевидения. В нем авторы рассказывают, как из таджикских юношей в медресе исламских стран готовят будущих террористов.

По этой же причине таджикские власти начали процесс возвращения таджикских студентов из образовательных центров в исламских странах. Как сообщил Джумахон Гиёсов, заместитель председателя Комитета по делам религии при правительстве Таджикистана, до конца декабря нынешнего года все студенты, незаконно обучающиеся в исламских странах, обязаны вернуться на родину. "В случае если они откажутся возвращаться, согласно с договоренностями с властями Ирана, Египта, Пакистана и Саудовской Аравии, эти таджикские студенты будут выдворены за пределы этих стран", - сообщил Гиёсов. По его данным, до сих пор в страну возвращены 507 студентов. Эксперты считают, что в медресе исламских стран обучаются как минимум 1500 граждан Таджикистана.

Тем временем, в отчете Госдепа США о ситуации свободы вероисповедания в мире за 2010 год, выражена обеспокоенность ростом исламских настроений среди таджикской молодежи. Авторы доклада также считают, что "власти пытаются сохранить светскость государственного строя и создают определенные препятствия в свободном вероисповедании жителей Таджикистана". Отметим также, что наряду с отзывом студентов из медресе исламских стран, власти Таджикистана предпринимают усилия по увеличению их количества в образовательных институтах США.

Источники: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1348005.html#ixzz16fKkIM5Z 
          http://www.lenta.ru/news/2010/11/19/mosque/
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=9553C0BA-D25D-46A7-89D6-6BAD706A8852
http://www.zakon.kz/190751-v-gorakh-tadzhikistana-zakryli-28.html
http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=57602&m=11&y=2010
Госдеп США обеспокоен исламизацией молодежи Таджикистана
Госдеп США обеспокоен исламизацией молодежи Таджикистана. В его новом докладе о ситуации со свободой вероисповедания в странах мира подчеркивается, что таджикская молодежь все больше обращается в ислам. Авторы доклада также подчеркивают, что таджикские власти для сохранения светского государственного строя предпринимают ограничительные меры по вопросам ношения исламской одежды и бороды.
В докладе отмечается, что Министерство образования страны запрещает школьникам и студентам появляться в образовательных учреждениях в исламской одежде. "По крайней мере, известно о факте отчисления одной девушки и одной преподавательницы из Таджикского национального университета за ношение хиджаба", - подчеркивают авторы. Также отмечается, что Минобразования запретило учителям моложе 50 лет носить бороду, но "данное распоряжение не исполняется повсеместно". По данным авторов доклада, в Таджикистане отмечены случаи невыдачи паспортов мужчинам, которые сфотографировались на документы с бородой.

Составители доклада также обратили внимание на преследование сторонников организации "Джамоати Таблиг" и течения "Салафия": за последний год в Таджикистане осуждены 59 сторонников ДТ и еще 33 человека оштрафованы за членство в ней. Также осуждены 7 сторонников "Салафии". В докладе отмечается, что в ходе судебных разбирательств не было представлено доказательств того, что эти люди занимались антигосударственными делами. Кроме того, подчеркивается, что некоторые осужденные "салафиты" на суде так и не признали свою причастность к этому движению.
Авторы доклада уделили внимание и теме религиозного образования в Таджикистане. Подчеркивается, что согласно новому закону о религиозных объединениях не все мечети, особенно в сельской местности, имеют право вести работу по религиозному обучению детей и юношей. Это обстоятельство создает определенные трудности, так как для получения знаний об исламе дети вынуждены посещать мечети, расположенные далеко за пределами своих селений.

Тема религиозного образования в Таджикистане становится все более актуальной. После заявления президента Рахмона о том, что обучающиеся за рубежом ребята станут не муллами, а "террористами и экстремистами", началось "добровольное" возвращение таджикских студентов на родину. По данным Комитета по делам религии при правительстве Таджикистана, за последний месяц уже вернулось более 500 студентов.
Первый заместитель председателя данного Комитета Джумахон Гиесов в интервью персидской службе Би-би-си сообщил, что "согласно решению властей, до конца декабря все таджикские студенты, которые нелегально обучаются в исламских медресе, должны быть возвращены на родину". По его данным, в университете Ал-Азхар из 949 таджикских студентов только 38 человек обучаются легально. Чиновник также сообщил, что согласно договоренностям между властями Таджикистана и рядом исламских государств студенты, которые откажутся от возвращения на родину, будут выдворены из страны пребывания. Замглавы Комитета по делам религии также сообщил, что вернуть студентов из зарубежных вузов и медресе необходимо для того, чтобы определить точное количество граждан Таджикистана, которые обучаются в исламских странах, а затем, по мере необходимости, отправить их для продолжения учебы по квоте правительства.
"Решение о возвращение студентов из медресе было принято после последних событий в Таджикистане, в частности, после событий в Раште и теракта в Худжанде. Установлено, что к этим событиям причастны и те, кто обучался в медресе в исламских странах", - сообщил Гиесов.
По его мнению, ношение бороды - это исламская традиция, но некоторые наши граждане носят ее просто безобразно. "Иногда встретишь молодого парня, у которого борода до живота. Разве это красиво?", - заметил Гиесов.

Источники: http://www.ferghana.ru/news.php?id=15946
http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=57651&m=11&y=2010
3.Свобода слова и СМИ 

Еженедельная газета «ФАРАЖ» вновь вышла в свет

Еженедельная газета «Фараж» после шестинедельного перерыва вновь вышла в свет. Как сообщил  главный редактор еженедельника «Фараж» Хуршед Ниёзов, очередной номер газеты, вышедшей тиражом в 4 тыс. экземпляров, был отпечатан в ООО «Ходжи Хасанов» (бывшая типография «Санадвора»). По словам Х. Ниезова, данная типография напечатала этот номер газеты безо всяких проблем. «Я благодарен за оказанную поддержку всем сотрудникам типографии, - сказал редактор «Фараж». – Я надеюсь, что если до выпуска следующего номера газеты на данную типографию не будет оказано никакого давления, то наша редакция заработает в обычном режиме». Ниёзов отметил, что на этой неделе газета вышла в своем обычном формате А3, но на восьми страницах, а не 16, как ранее. Напомним, еженедельник «Фараж» перестал поступать в продажу с 13 октября текущего года. Во время выхода в свет сорокового номера газеты типографии отказали в печати тиража этого номера. 3 ноября текущего года материалы журналистов «Фараж» были опубликованы на страницах газеты «Факты и комментарии». Еженедельная газета «Фараж» выходит с конца 2006 года. До последнего времени газета поступала в продажу каждую среду, а ее тираж составлял не менее 3 тысяч экземпляров.

Также вышла в печать другая «закрытая» газета «Нигох», которую типография «Интишор» также отказалась печатать. «Нигох» отпечаталась в правительственной  типографии «Шарки озод». Тираж издания  составил 5 тыс. экземпляров, газета вышла в объеме 16 страниц формата А3. 

Источник:  «Азия-Плюс»,18 ноября. - /Мавджуда Хасанова/ -

Avesta.Tj | 17.10.2010 | 

В Таджикистане продолжается чехарда с прессой

В Таджикистане приостановлен выпуск единственной ежедневной газеты "ИмрузNews". Как сообщили в редакции газеты, выпуск издания приостановлен из-за финансовых вопросов. "Вопрос связан исключительно с финансами. Как только эти проблемы будут решены, издание газеты возобновится", - сообщил источник. Между тем, часть сотрудников издания отправлены в отпуска.

Тем временем, сегодня вышел свежий номер еженедельника "Пайкон", выпуск которого был приостановлен два месяца назад после начала давления на независимые СМИ Таджикистана. После начала спецоперации правительственных сил на востоке страны, СМИ обвинили военное руководство в некомпетентности, из-за чего погибли десятки военнослужащих. В ответ, военное ведомство Таджикистана обвинило журналистов в поддержке терроризма. После этого государственные и частные типографии отказали в печати ряду независимых изданий, а доступ к ряду информационных сайтов был заблокирован.

На прошлой неделе редакции еженедельников "Фараж" и "Нигох" смогли наладить выпуск своих изданий. Но, как сообщил  Хуршед Атовулло, главный редактор "Фараж", типографии вновь отказались напечатать свежий номер еженедельника, и они были вынуждены отпечатать малый тираж на редакционном принтере. По его словам, будущее его газеты стоит под вопросом.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1349558.html#ixzz16fDHfPyr 
          http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=BB393107-2B04-4D9F-8286-47FF97095697
http://planetasmi.ru/component/blog/comments.html?pid=3656
 «Комитет 29 сентября» намерен провести в Душанбе официальный пикет

Группа журналистов и руководителей СМИ и медиа-организаций, объединенных в «Комитет 29 сентября» провели 30 ноября очередное заседание коалиции, на котором была рассмотрена действующая ситуация в сфере СМИ в республике и предложены новые инициативы по восстановлению законности и справедливости в журналистской среде. Как было отмечено участниками, ситуация со свободой слова в стране за последние недели изменилась не значительно и по-прежнему остаются серьезные барьеры на пути свободной деятельности журналистов и негосударственных СМИ.

В частности, такие газеты как «Фараж» и «Пайкон», которые смогли напечатать в середине ноября свои номера в ряде типографий, на следующую неделю после печати, вновь получили отказ и были вынуждены использовать затратные и технологически отсталые способы печати. В частности «Пайкон» не вышла в свет, а «Фараж» отпечатал свой тираж на обычном принтере, что привело к повышению себестоимости издания в 3-4 раза. В свою очередь, продолжается блокирование работы сервера информационного агентства «Точнюс», а агентство «Авеста» испытывает серьезные финансовые проблемы, которые усугубились после блокировки сайта.

Участники встречи одобрили ряд совместных действий «Комитета 29 сентября» на ближайшую декаду, которая будет включать в себя подготовку организации официального пикета в столице, ряд действий правового характера в отношении лиц, считающихся организаторами прессинга на СМИ и дальнейшие меры по привлечению международного внимания к этой ситуации, противоречащей Конституции страны и международно-правовым актам, признанным Республикой Таджикистан.

Члены «Комитета» считают, что руководство страны должно повлиять на сложившуюся ситуацию, вернуть ее в законное русло и позволить частным СМИ, независимым журналистам работать как прежде.

Напомним, что «Комитет по защите профессиональных прав журналистов Таджикистана» (кратко «Комитет 29 сентября») является коалицией группы СМИ, медиа-организаций и отдельных журналистов, объединившихся для восстановления былого уровня свободы слова в республике, который существовал до 29 сентября 2010 года, когда со стороны ряда структур власти был начат прессинг против независимой прессы. Сперва были заблокирован доступ к пятя сайтам, включая два местных – Avesta.Tj и Tojnews.Tj, затем закрыт доступ к печати трем газетам – «Фараж», «Нигох» и «Пайкон». Комитет будет работать до тех пор, пока ситуации вновь не войдет в законное русло и не вернется на прежний уровень.

Официальный сайт-блог коалиции – http://tjk29.livejournal.com.
Координаты для связи с лидерами Комитета 29 сентября
Саймиддин Дустов 918-12-40-27
Хуршед Ниёзов 98-554-34-41
Нуриддин Каршибоев 93-504-30-13
Зафар Абдуллоев 907-905-987

 Источник: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/128/
http://www.avesta.tj/index.php?newsid=6742
http://www.reporter.tj/index.php?option=com_content&view=article&id=3525:l-29-r-&catid=1:2009-05-          13-14-48-09&Itemid=2
Правозащитники обратились к Рахмону

Коалиция общественных организаций, работающих в сфере защиты прав человека, обратилась с открытым письмом к президенту Таджикистана Эмомали Рахмону. В состав Коалиции, кроме правозащитных организаций Таджикистана, также вошли международные организации Amnesty International (Международная Амнистия), World Coaltion against the Death Penalty (Всемирная коалиция против смертной казни) и Penal Reform International (Международная тюремная реформа).

В своём открытом письме правозащитники призывают главу государства взять под свой контроль принятие исторически важного решения по отмене смертной казни в Таджикистане.

По мнению неправительственных организаций, подписавших настоящее обращение, «пришло время полностью отменить смертную казнь в Таджикистане».

«Призываем Вас вновь взять инициативу в свои руки и поставить перед правительством задачу в кратчайшие сроки ввести полный запрет на применение смертной казни, а также ратифицировать Второй факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах», - говорится в обращении.

Коалиция общественных организаций приветствует тот факт, что с момента введения в апреле 2004 года моратория в Таджикистане не вынесено и не приведено в исполнение ни одного смертного приговора.

Как сообщил «АП» координатор проекта содействия отмене смертной казни в РТ ОФ «НОТАБЕНЕ» Сергей Романов, 30 ноября 2010 года свыше 1 тыс. 290 городов мира участвуют в акции «Города за жизнь - города против смертной казни», признавая тем самым ценность жизни и выступая против смертной казни.

Стоит отметить, что «Города за жизнь - города против смертной казни» — ежегодная акция, организатором которой выступает римская «Община Санта Эджидио» при поддержке Всемирной коалиции противников смертной казни, объединившей многие правозащитные организации, которые являются её ассоциированными членами.

По словам Романова, сегодня таджикские правозащитники присоединятся к активистам из других стран мира с тем, чтобы привлечь внимание к вопросам применения смертной казни, и намерены провести ряд мероприятий, нацеленных на повышение осведомлённости общества о важности отмены смертной казни.

«Запланированы выступления на радиостанциях «Азия-Плюс», «Имруз», а также на ТВ-канале «Сафина». Кроме того, будут распространены буклеты «Скажи «Нет» смертной казни!» - сообщил он.

Как отмечают правозащитники, в Центральной Азии наблюдается чёткая тенденция к отмене смертной казни. На момент обретения независимости в 1991 году Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан сохраняли в своём законодательстве высшую меру наказания. В настоящее время Кыргызстан, Туркменистан и Узбекистан ввели полный запрет на применение смертной казни. Казахстан отменил высшую меру наказания только за общеуголовные преступления.

Организации, присоединившиеся к настоящему обращению, выступают против смертной казни во всех без исключения случаях. «Любой смертный приговор – унижение человеческого достоинства, любая казнь – признак культуры насилия, а не средство сдерживания такового» - заявляют они. 
Автор: Зарина Эргашева 

Источник: «Азия-Плюс» 
-http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/127/
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4.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Amnesty International выражает  озабоченность применением  пыток в отношении И. Исманова
Международная правозащитная организация Amnesty International выразила свою озабоченность по поводу того, что сотрудники милиции в Согдийской области Таджикистана подвергли гражданина России Ильхома Исманова пыткам и жестокому обращению. «Его жизнь в опасности, адвоката к нему не допускают», - с тревогой сообщают правозащитники в своем заявлении, полученном. По данным филиала НПО «Центр по правам человека» в Согдийской области, 3 ноября Ильхом Исманов исчез. Родственникам о его местонахождении не сообщили. Четвёртого ноября двое мужчин явились к нему домой, описали имущество, не предъявив никаких официальных документов. Они сообщили жене Ильхома Исманова, что его удерживают в городе Худжанд Согдийской области в отделе по борьбе с организованной преступностью (6-й отдел). «4 ноября жена Ильхома Исманова наняла адвоката. Однако, по имеющимся сведениям, несмотря на многократные попытки, ей удалось увидеться с клиентом лишь в суде 12 ноября, когда судья продлил ему срок содержания под стражей. Пятого ноября представитель Центра по правам человека в Согдийской области также попытался встретиться с ним, но безуспешно», - сообщает правозащитная организация. Amnesty International со ссылкой на Центр по правам человека отмечает, что 5 ноября, когда жена и брат Ильхома Исманова пришли в ИВС в Худжанде, чтобы передать ему продукты и одежду, милиционер предложил им заодно принести и мазь от ран, а также болеутоляющие средства. Родственникам Ильхома Исманова многократно отказывали в свидании, однако им дважды удалось увидеться с ним. По рассказам родственников, он не мог ходить, на шее у него были царапины, а на руках синяки. По рассказам очевидца, присутствовавшего на заседании суда 12 ноября, Ильхом Исманов сообщил судье, что его пытали, в том числе электрошоком, а также обливали кипятком. Правозащитники отмечают, что судья отказался от предложения осмотреть следы пыток у него на теле. Судья не принял к сведению заявление о пытках и сказал, что адвокат должен обратиться к следователю. Тринадцатого ноября судья постановил расследовать утверждение о том, что Ильхома Исманова взяли под стражу 3 ноября, а не 9-го, как заявила милиция. Согласно Уголовно-процессуальному кодексу Таджикистана, задержанные должны быть доставлены в суд для решения вопроса о продлении содержания под стражей не позднее, чем через 72 часа после ареста. Amnesty International призывает власти Таджикистана незамедлительно провести медицинское освидетельствование и расследовать эти утверждения, а также выражает тревогу в связи с тем, что Ильхома Исманова удерживали под стражей на шесть дней дольше допустимого законом срока, прежде чем доставить его в суд. Кроме этого, правозащитники озабочены тем, что к Ильхому Исманову не допускают адвоката, и призывают власти немедленно разрешить адвокату встретиться с ним. Напомним, что прокуратура Согда возбудила уголовное дело в отношении активиста ИДУ - 32-летнего жителя города Канибадама Ильхома Исманова. В УВД Согда «АП» отметили, что уголовное дело возбуждено по статье 36 часть 5 (Соучастие в преступлении) и 187 часть 2 (Организация преступного сообщества) УК РТ. Правоохранительные органы сообщают, что осужденный в 2006 году за хулиганство Исмонов числился в ИДУ под псевдонимом «Хамза». По словам источника, И. Исмонов в августе 2010 года в Москве вступил в контакт с региональным руководителем преступного сообщества ИДУ, который находится в розыске, 32-летним жителем Исфары Исмоном Азимовым, а затем, возвратившись на родину, выполнял приказы и указания преступного подполья. 
Источники:  «Азия-Плюс»,18 ноября. - /Наргис Хамрабаева/
Avesta.Tj | 17.10.2010 | 
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 5.Права ребенка
В Таджикистане на улицах работают до 100 тысяч детей и подростков

Проблема детского труда в Таджикистане остается актуальной, как и для многих других стран мира, заявила сегодня на открытии тренинга для журналистов на тему «Освещение проблем детского труда в СМИ» в Душанбе координатор проекта по предотвращению детского труда Международной организации «Save the Children» в Таджикистане Шахло Шоева.

Она отметила, что в Таджикистане данной проблеме не уделено значительного внимания, и ситуация с детским трудом усугубляется. «У нас в Таджикистане на улицах работают около 50-100 тысяч детей и подростков, которые впоследствии из-за безграмотности не смогут принять участие в развитии государства и нации в том числе. В этой связи мы обращаем внимание к этой проблеме, и призываем использовать все методы для борьбы с детским трудом. Мы считаем, что в борьбе с этим явлением огромную роль и важным оружием могут быть СМИ, освещающие эту проблему».

Выступая открытии тренинга, Сафо Сафаров - исполнительный директор Независимой школы журналистики «Таджикистан - XXI век», которая, наряду с ОО «Соцсервис», является организатором тренинга, отметил, что в ходе образовательного мероприятия планируется улучшить навыки представителей СМИ в подготовке тематических теле-, радио- и печатных материалов, ознакомить их с правовыми и этическими аспектам освещения проблем детского труда, а также укрепить сотрудничество журналистов с министерством труда и социальной защиты населения РТ, общественными и международными организациями, работающими в сфере защиты прав детей.

«Целью тренинга является обучение журналистов профессиональному освещению темы защиты детей от экономической эксплуатации и наихудших форм труда, а также содействие реализации их законных прав и интересов», - подчеркнул С. Сафаров.

Поддержку в организации тренинга оказали посольство Великобритании в Таджикистане и Международная организация «Save the Children». В нем принимают участие 10 журналистов печатных СМИ, информационных агентств, ТВ и радио. 
Автор: Мавджуда Хасанова
Источник:  http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/129/
http://www.asiaplus.tj/news/198/71669.html
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6.Права трудящихся мигрантов

Только 2% таджикских трудовых мигрантов находятся в России на законных основаниях

Только 2% таджикских трудовых мигрантов находятся в России на законных основаниях. Об этом, заявил глава представительства ФМС РФ в Таджикистане Виктор Себелев.

Как отметил Себелев, это очень незначительная цифра, так как общее количество таджикских трудовых мигрантов, находящихся в России в 2010 году, превышает 900 тысяч человек, а работающих официально только 19 тысяч. "Поэтому, только в 2009 годы с территории РФ за нарушение миграционного законодательства было выдворено более четырех тысяч граждан Таджикистана", - сообщил Себелев. Он сообщил, что российские власти стремятся упростить процедуру оформления документов для легального трудоустройства в РФ. В частности, с 1 июля нынешнего года любой трудовой мигрант, приобретя патент на работу, который стоит одну тысячу рублей в месяц, может узаконить свое пребывание и трудоустройство в России.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1350759.html#ixzz16fBsSEAN 
http://arnews.ru/news/1350759.html
http://upmonitor.ru/news/russia/866689a/0/print/
http://inforotor.ru/news/8769571
7.Права пользователей земли
Таджикистан способен переработать лишь 9%, производимого  в стране хлопка-волокна
Предприятия легкой промышленности Таджикистана способны переработать всего 9% от общего объема хлопка-волокна, произведенного в текущем году.

Как сообщили в министерстве энергетики и промышленности РТ, причина в том, что многие предприятия легкой промышленности простаивают в разгар сезона, когда урожай собран и ждет переработки.

По словам источника, хлопкоперерабатывающие предприятия не могут позволить закупать хлопок из-за высоких цен на этот продукт внутри республики.

Источник отметил, на пряжу и суровую ткань  покупатель находится всегда, а реализовать  готовую продукцию очень сложно. «Дело в том, что наш рынок практически полностью освоен зарубежными производителями. Таким образом, продавать волокно выгодно даже тем предприятиям, которые имеют хлопковые плантации», - пояснил источник.

«Другая причина, по которой часть предприятий  легкой промышленности простаивают - это отсутствие оборотных средств и изношенность производственного оборудования», - подчеркнул источник.

В Минэнергопроме также отметили, что имеющиеся  в стране хлопкоперерабатывающие предприятия  могли бы перерабатывать 80%, производимого  в текущем году хлопка-волокна, тем самым создать более 25 тыс. рабочих мест.

По данным министерства сельского хозяйства  страны в текущем году собрано  около 309 тыс. тонн хлопка-сырца, что  составляет порядка 103 тыс. тонн волокна.  
Источник: Avesta.Tj | 23.10.2010 | 
 В Канибадаме началось выделение земельных участков для нуждающихся сельских жителей
На основании решения правительства  РТ от 30 октября 2010 года из фонда земель, отведенных под сельскохозяйственные пастбища, администрации города Канибадама было выделено 298,50 га земель для распределения нуждающимся жителям под строительство жилья. Как отметил «АП» главный архитектор города Рустам Кадиров, на основании протоколов жилищных комиссий сельских джамоатов имени А.Лахути и Э.Шарипова, а также протоколов городской комиссии по контролю распределения земельных участков, 313 сельских жителей получили долгожданные земельные участки для строительства домов. «В целях справедливого распределения земельных участков, кроме жилищной комиссии, в местной администрации образована представительная комиссия в составе 45 человек, представляющих государственные и общественные организации, а также СМИ, в функции которой входит контроль за работой комиссий при джамоатах и городской жилкомиссии», - подчеркнул Кадиров. По его словам, в ближайшие дни земельные участки получат более 140 семей джамоатов имени Лохути, Ортыкова и Хамрабаева, а всего по мере подготовки необходимых документов и планировки земель право на строительство жилья получат более 2 тыс. сельских жителей региона.      
Источник:  «Азия-Плюс», Канибадам. 24 ноября. - /Акмал Алиев/ -

 
8.Право на образование

Таджикские власти возвратили более ста студентов из медресе в Иране
Более ста таджикских студентов 22 ноября вернулись в Душанбе из Ирана. Как сообщил корреспонденту  источник в посольстве Ирана в Душанбе, возвращение таджикских студентов на родину происходит под эгидой МИД Таджикистана.

В полдень 22 ноября рейсом иранской авиакомпании "ОсмонЭйр" из Мешхеда в Душанбе были доставлены более 110 таджикских студентов, которые обучались в исламских образовательных центрах провинции Сиистан и Балуджистан в Иране. Как сообщил источник в посольстве Ирана в Душанбе, большинство из этих студентов доставлены в Душанбе при финансовой помощи властей провинции Хуросон, административным центром которого является город Мешхед. Но в МИД Таджикистана подчеркивают, что все студенты сами приобрели билеты для возвращения на родину.

В начале ноября глава МИД Таджикистана Хамрохон Зарифи на встрече с руководством Ирана в Тегеране попросил оказать содействие в возвращении таджикских студентов.

Напомним, что возвращение таджикских студентов из исламских медресе началось после призыва президента страны Эмомали Рахмона. Он считает, что таджикские парни там вместо мулл станут "террористами и экстремистами". По данным Комитета по делам религии при правительстве Таджикистана, к настоящему времени более 500 таджикских студентов "добровольно" вернулись на родину. Источник сообщает, что согласно решению властей до конца нынешнего года все таджикские студенты из медресе в исламских странах должны быть возвращены на родину. Неделей раньше из Египта спецрейсом были доставлены более 130 таджикских студентов, обучающихся в университете "Ал-Азхар". Также возвращены более 200 студентов из пакистанских медресе.

Между тем, согласно статистике, параллельно наблюдается тенденция увеличения числа таджикских студентов в образовательных учреждениях США.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1348737.html#ixzz16fFJ3NGa 
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=EABDC185-D8E6-4320-8558-CD5F519380FC
9.Право на труд и запрет принудительного труда
Новые рабочие места для безработных Душанбе
Главное управление государственного агентства социальной защиты, занятости населения и миграции города Душанбе, районов И. Сомони, Шохмансур, Фирдавси и Сино  вчера 26 ноября в здании Государственного цирка Таджикистана провели общегородскую ярмарку рабочих мест и вакансий.

В ярмарке приняли участие 33 предприятия и учреждения города Душанбе, которые предложили ищущим работу  1792 свободных рабочих места.

На  ярмарке 43 безработным были выданы направления на работу,  11  безработных были направлены в Центр обучения взрослых для получения новых специальностей.

Источник:АМИТ «Ховар»,27ноября. Мавзуна Бойева) -                                                            http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=25634
10.Другие социально-экономические права

Жители кишлаков требуют убрать толлинговую плазу с территории своих кишлаков
     Жители кишлака Гушари Варзобского  района добиваются переноса толлинговой плазы с территории своего кишлака, которая создает сельчанам ряд неудобств. Данная плаза, расположенная на 42-м километре платной автотрассы Душанбе-Чанак, заработала в апреле этого года. С тех пор жители Гушари неоднократно организовывали стихийные митинги с целью переноса плазы. «Плаза должна быть перенесена на один километр севернее Гушари, так как она, разделяя кишлак на две части, создает трудности его обитателям», - сказал один из жителей кишлака Шамсулло Ходжаев 17 ноября в ходе встречи с руководством компании IRS, которая занимается управлением толлиногового механизма Душанбе-Чанак. По его словам, проезжая через плазу из одной части кишлака в другую, приходится каждый раз платить. Кроме того, отметил Ш. Ходжаев, здесь, ожидая очередь внести оплату за проезд, скапливается большое количество автомашин, которые создают угрозу для безопасности местных школьников. Между тем, директор IRS Фаррух Каримов обещал им, что компания приложит максимум усилий для устранения существующих неудобств, однако перенести толлинговую плазу не сможет из-за больших средств потраченных на постройку плазы. 
«Мы также договорились с представителями дорожной милиции по поводу установления знаков, запрещающих сигнализировать на территории кишлака, - сказал директор компании. - Кроме того, компания поможет местным жителям построить на территории кишлака автостоянку». Однако, жители Гушари твердо намерены продолжать добиваться переноса плазы с территории кишлака. «Мы обратились с письмом к президенту республики, так как помощи больше ждать нам не от кого», - сказали они. На встрече с более 100 жителями Гушари, кроме руководства компании IRS, присутствовали глава администрации Варзобского района Ситора Шерова, заместитель министра внутренних дел Саид Джурахонов, заместитель министра транспорта и коммуникаций Худоёр Худоёров.

В то же время,  группа женщин из кишлака Зидди в 60 км севернее Душанбе пикетирует строительство очередного терминала для сбора денег за проезд по дороге Душанбе-Чанак, которая соединяет северную и центральную часть Таджикистана.

Как сообщили жители кишлака, они выступают против строительства, поскольку введение платы за проезд усугубит и без того трудное экономическое положение жителей этого высокогорного селения. "В округе нет работы, а чтобы добираться до столицы - Душанбе нам придется платить немалые деньги, у нас нет такой возможности", - объясняют люди.

Очередную толлинговую плазу в районе кишлака Зидди планирует возвести компания IRS. Это уже третья плаза на пути из Душанбе в Чанак. На территории Согдийской области уже действуют две плазы, дополнительно строятся две других. Трасса Душанбе-Чанак является единственной, которая соединяет столицу с Согдийской областью. Поэтому эксперты считают введение платной системы дороги без предоставления альтернативного пути незаконной.

 Источники : «Азия-Плюс»,. 18 ноября. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1348470.html#ixzz16fJeKg1I 
         http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=BAFCE56F-11EB-476A-8417-4B264725106D
Недавний спор гражданина с чиновником, невольным свидетелем которого я стал, поверг меня в ужас...
ПЕРВОМУ было отказано в переводе его сына из одной школы в другую. «Вы опоздали с переводом, - убеждал чиновник, ссылаясь на существующие инструкции и законодательство. - Этот вопрос надо было решить до начала нового учебного года, а сейчас если я подпишу нужную вам бумагу, то нарушу закон».

Гражданин, который не отличается от тысячи наших современников, не отставал, но его доводы были для первого не понятны.

- Уважаемый, ну подпишите бумагу о переводе с закрытыми глазами…

- Как? Нарушить закон с закрытыми глазами? - воскликнул, не скрывая удивления, чиновник.

- Э-э-э, если по неписаным правилам, которые существуют у нас в стране, будешь жить с открытыми глазами, или с ума сойдешь, или умрешь от инфаркта, на худой конец -тебя посчитают сумасшедшим, - убеждал проситель.

Вот эта фраза обыкновенного таджикистанца, который ничем не отличается от большинства наших соотечественников, и повергла меня в шок. Я осознал, что жизнь с закрытыми глазами – это наша норма, повседневная привычка.

И, согласитесь, он прав: мы привыкли жить, ходить, разговаривать, оценивать происходящие события, стараясь ничего не замечать. У нас в стране, да и во многих постсоветских республиках, люди не обращают внимания, когда им белое выдают за черное, когда всякий чиновник может нахамить, обмануть. Когда нарушаются элементарные права простых граждан, когда законы перестают работать.

Например, в законе написано, что в Таджикистане образование и здравоохранение – бесплатное, а такового вообще не существует. Или, если власти хотят удержать цены на продукты питания, хотя бы раз в году, к Рамазану, то эта инициатива превращается в фарс, а по установленным ценам ты покупаешь не продукты, а мусор. Или, когда все, что не нравится власти, она запрещает для всех, и мы этого не замечем, продолжая жить с широко закрытыми глазами…

Я пришел к выводу, что мы, абсолютное большинство граждан, считаем, что лучше жить именно так, чем что-то замечать, высказаться против. Тогда, мол, будет всем хорошо. Но мы забываем, что существовать в обществе с постоянно закрытыми глазами невозможно – можно свалиться в пропасть и в, лучшем случае, сломать себе шею… 
Автор: Аваз ЮЛДАШЕВ, журналист

Источник:http://www.asiaplus.tj/articles/259/5633.html
11.Суицид

В Согде  продолжает расти число самоубийств
На севере Таджикистана с начала года зарегистрировано на 24,7% или на 54 случая суицида больше чем за аналогичный период прошлого года. Как сообщили в УВД Согдийской области, за 10 месяцев 2010 года на территории городов и районов области было зарегистрировано 272 случая суицида (2009 - 218). По словам источника, за этот период самоубийство совершили 145 мужчин, среди которых 20 несовершеннолетних, а также 127 женщин (18 несовершеннолетних). Тенденция к увеличению суицида со стороны жителей области за данный период по сравнению с аналогичным периодом прошлого года зарегистрирована в городах Худжанд, Исфара,  в Истаравшанском, Спитаменском, Канибадамском, Аштском, Джабборрасуловском и Бободжонгафуровском районах. По данным источника, в 46 случая люди пошли на самоубийство по причине болезни, 56 - в результате семейных скандалов, 22 человека покончили с собой из-за тяжелого экономического  положения в семье, 85 - по другим причинам, а вот причины, подтолкнувшие 63 жителей области на такой шаг, остались неизвестным. В УВД отметили, что 177 человек совершили самоубийство путем самоповешения, 12 - с применением ножа, 52 человека отравились, 5 - подожгли себя, 10 – утопились. «В отношении 16 лиц были возбуждены уголовные дела за доведение до самоубийства, которые,  после завершения предварительного расследования, были отправлены в суды», - отметил источник.

Источник:«Азия-Плюс», Худжанд. 22 ноября. - /Мавлюда Рафиева/ -
12.Судебная система 

Вы когда-нибудь обращались в суд для защиты своих интересов?

Государство должно защищать интересы своих граждан. Но что если интересы одного гражданина находятся в конфликте с интересами другого? В таком случае государственные структуры должны разобраться, кто прав, учитывая положения Конституции и все существующие в стране законы. Нужно отметить, что многие конфликтные вопросы можно решить, не обращаясь в суд. Даже тогда, когда спор зашел в тупик, доводить дело до суда решится не всякий: люди боятся волокиты и коррупции, не верят в справедливость и правосудие, опасаются напрасной траты сил, денег и времени. 

Но не всякий опыт, связанный с судопроизводством, оказывается печальным. Часто только в суде людям удавалось отстоять свои интересы, заставить обидчика компенсировать нанесенный материальный и моральный ущерб. Мы решили узнать у жителей Худжанда, обращались ли они когда-нибудь в суд для защиты своих интересов. Большинство респондентов не обращались в суд, чтобы защитить свои интересы, но многие ответили, что не стали бы этого делать, потому что не доверяют судам.

Источник: http://stan.tv/news/18249/
13.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

    
В Душанбе презентован новый доклад о состоянии здравоохранения в мире.
Новый доклад о состоянии здравоохранения в мире за 2010 год  презентован в Душанбе представительством Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в Таджикистане совместно с министерством здравоохранения страны 23 ноября. В  рамках презентации участники намерены обсудили вопросы системы здравоохранения, а также аспекты сотрудничества ВОЗ с Минздравом Таджикистана. Данная встреча будет способствовать донесению информации населению республики о направлениях в секторе здравоохранения посредством СМИ. Новый доклад о состоянии здравоохранения в мире за 2010 год будет презентован главой представительства ВОЗ в Таджикистане Павлом Урсу. На встрече также примут участие заместитель министра здравоохранения РТ Аъзам Мирзоев, начальник управления реформы и международных связей Сафар Сайфуддинов, начальник управления экономики и планирования бюджета Минздрава страны Саидали Хафизов и советник по вопросам политики и систем здравоохранения представительства ВОЗ в РТ Бенуа Мативе. 
Источник: «Азия-Плюс»,22 ноября. - /Мавджуда Хасанова/ -

 
 В Таджикистане обсудят проблемы жен и детей трудовых мигрантов
В городах Душанбе, Худжанд, Хорог, и Курган-Тюбе с 25 ноября по 6 декабря  текущего года планируется проведение серии круглых столов по обсуждению наиболее острых проблем жен и детей трудовых мигрантов.  Круглые столы будут проведены ОО «Центр по правам человека» (Душанбе) в партнерстве с ОО «Мухочират» (Курган-Тюбе), ОО «Шахрванд» (Куляб) и ОО «Калам» (Хорог) при финансовой поддержке Института по освещению войны и мира (IWPR). Финансовую поддержку в проведении этих мероприятий также оказывают Фонд Сороса Таджикистан, Миссия Международной Организации по Миграции и офис ЮНИФЕМ в Таджикистане. Как сообщают организаторы, в ходе проведения данных мероприятий государственные, общественные, международные организации и представители средств массовой информации обсудят существующие проблемы в семьях трудовых мигрантов и выработают необходимые рекомендации для улучшения ситуации. Рекомендации в последующем будут направлены правительству РТ и всем остальным заинтересованным организациям. 
 Источник: «Азия-Плюс», . 23 ноября. - /Расул Шодон/ -

В Канибадаме состоялась молодежная акция, посвященная борьбе против негативных явлений жизни
Около 1,2 тыс. молодых граждан Канибадама приняли участие в массовом мероприятии, организованном местной администрацией и сектором по делам молодежи, спорту и туризму, посвященном борьбе против негативных явлений жизни, в частности экстремизма, терроризма, суицида и др. Как отметил один из участников акции, председатель городского Совета ветеранов войны и труда Каххор Хасанов, обществу необходимо еще более усилить работу по вовлечению молодежи к активной деятельности - получению достойного образования, занятиям спортом, приобщению к искусству и общественно-полезному труду. По словам председателя сектора по делам молодежи, спорту и туризму городской администрации Шухрата Ортыкова, в целях дальнейшего развития молодежного движения в регионе возросло число проводимых культурных мероприятий и спортивных соревнований. «В частности, в эти дни с успехом проходит городской конкурс КВН среди учебных заведений. Ранее были проведены соревнования по футболу и волейболу, а также концерт известной группы «Хандинкамон», - сказал он. Накануне перед участниками мероприятия выступили известные в городе молодые спортсмены, артисты, педагоги, которые призвали своих сверстников активнее участвовать в развитии и благоустройстве города. Акция завершилась большой концертной программой местных творческих коллективов.       
Источник:  «Азия-Плюс» Канибадам. 23 ноября. - /Акмал Алиев/ - 
У каждого равные возможности на здоровую жизнь

25 ноября текущего года,   в Государственном  комплексе «Кохи Вахдат»  состоялся  круглый стол на тему «Сотрудничество с религиозными организациями для  продвижения здорового образа жизни, гармоничных отношений в семье и обществе», организованный  Представительством UNFPA в РТ.

Как сообщили НИАТ «Ховар» в Представительстве  Фонда ООН в области народонаселения, за  круглым столом были рассмотрены вопросы: Ислам и реальные отношения между мужчинами и женщинами, сотрудничество государства и религиозных организаций в решении   социальных вопросов в Таджикистане, концепция создания факультета по повышению квалификации религиозных деятелей и механизмы их аттестации.

На круглом столе принимали участие представители государственных структур, международных организаций, посольств и неправительственных организаций. Основной задачей круглого стола являлось обсуждение возможностей успешного сотрудничества с религиозными организациями для решения гендерных проблем, предотвращения  распространения  ВИЧ/СПИДа, улучшения материнского здоровья и устойчивого развития  семьи.

            Напомним, что Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения (UNFPA)  является международным агентством по развитию, которое способствует продвижению прав каждой женщины, каждого мужчины и каждого ребёнка на здоровую жизнь с равными возможностями.

UNFPA поддерживает страны в использовании демографических данных для разработки политики и программ по снижению бедности и обеспечению того, что каждая беременность является желанной, каждые роды -  безопасными, каждый молодой человек не болен ВИЧ/СПИД, и к каждой девочке и женщине относятся с достоинством и уважением. 
Источник: НИАТ «Ховар», 26 ноября. Покиза Махмадбекова

 http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=25613
В Душанбе состоялась презентация мониторинга гражданского судопроизводства

Презентация мониторинга гражданского судопроизводства в Республике Таджикистан состоялась 23 ноября в Душанбе. Данное мероприятие организованно Общественной Организацией «Бюро по правам человека и соблюдению законности». На мероприятии приняли участие представители Совета Юстиции РТ, Верховного суда Таджикистана, районных судов, адвокаты и представители международных и неправительственных организаций. Основная цель данного исследования - продвижение в Таджикистане национальных и международных стандартов в области справедливого судебного процесса и как следствие усиление общественной веры в правовую систему. 
 Исследование было проведено Общественной Организацией «Бюро по правам человека и соблюдению законности» в рамках проекта «Мониторинг судебных процессов по гражданским делам» при финансовой поддержке Посольства США в Республике Таджикистан.

Мониторинг был проведен впервые с апреля 2009 по март 2010 года. Исследование состояло из трех частей - анализа национального законодательства на соответствие международным стандартам справедливого судопроизводства; структурированного интервью по данной проблеме с населением, адвокатами, а также юристами общественных организаций, оказывающих бесплатную юридическую помощь; посещения мониторинговой группой судебных процессов по гражданским делам.

Как отметила в ходе презентации мониторинга по гражданскому судопроизводству юрист ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности» Тахмина Жураева, анализ обращений граждан в приемные Бюро и беседы с адвокатами свидетельствуют о том, что со стороны судов допускаются нарушения при приеме заявлений граждан и во время рассмотрения гражданских дел.

«Все это приводит к систематическому нарушению права человека на справедливое судебное разбирательство. В большинстве случаев судьи разъясняют участвующим в деле лицам их процессуальные права и обязанности, однако, есть случаи, когда сторонам не разъяснялись права граждан или разъяснялись не в полной мере» - отметила она.

Жураева озвучила рекомендации Бюро по правам человека в деле соблюдения прав граждан в данном направлении. «Обеспечить доступ на открытые судебные процессы всем желающим лицам. Принять дополнительные меры по обеспечению контроля за организацией деятельности судов, обратив особое внимание на работу с жалобами и обращениями граждан на соблюдение сроков рассмотрения дел в судах и сроков изготовления судебных документов, а также соблюдению профессиональной этики судей. Создать кабинеты для адвокатов при судах, чтобы защитники смогли проводить консультацию при условиях анонимности общения с клиентом» - порекомендовал юрист.

В свою очередь, директор ОО «Центра по правам человека» Нурмахмад Халилов в ходе презентации проекта «Мониторинг уголовного судопроизводства в Республике Таджикистан» отметил, что мониторинг судебных разбирательств по сути своей является одним из эффективных средств воздействия на судебные органы, побуждающее соблюдать право на справедливое судопроизводство.

«В некоторых процессах могут наблюдаться факты допущения со стороны судьи некорректных и неэтичных высказываний в адрес участников процесса, а также повышения голоса на участников процесса» - отметил Халилов.

Общественная организация «Центр по правам человека», начиная с 2004 года проводит мониторинг судебных процессов по уголовным делам. Мониторинг направлен на получение независимых и объективных отчетов о судебных разбирательствах на предмет их соответствия национальным и международным стандартам справедливого судопроизводства. Мониторинговой группой было посещено 54 судебных процесса (202 судебных заседания). Директор Центра по правам человека также указал на имеющиеся на практике случаи, когда подсудимые указывают на применение к ним со стороны органов дознания или следствия физического принуждения, угроз, обмана или других незаконных действий, направленных на получение признательных показаний.

Он отметил, что «по результатам данного мониторинга из 12 случаев, только в 4 случаях в суд был вызван следователь для допроса».

В связи с вышеперечисленным, по словам Халилова, учебному Центру при Совете Юстиции необходимо рассмотреть возможность включения в образовательную программу семинаров, направленных на соблюдение судьями этических норм, а компетентным органам необходимо разработать эффективный механизм по фактам получения показаний незаконным путем. Не допускать нарушения презумпции невиновности подсудимых.
Источник: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/125/
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