 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-31 октября 2010 года)

· Таджикские пролетарии. Нет человека - нет проблем.

· Руководители СМИ и медиа-НПО создали «Комитет 29 сентября».

· Правозащитные организации Таджикистана требуют прекратить давление на СМИ.

· Эксперты: «Отсутствие политической воли у Рахмона ограничивает рост таджикских детей».
· Выселение не должно ущемлять права человека.

· Верните родные школы! В таджикском Хатлоне митингуют джиликульские туркмены. 

  

1.Общественно-политическая ситуация
Мухиддин Кабири «наехал» на бедного трудягу?
Инцидент, связанный с автоаварией, в которую попал председатель Партии исламского возрождения Мухиддин Кабири приобрела новое развитие. Правительственное агентство «Ховар» в пятницу разместило на своем сайте интервью с гражданином Фарходом Давлатовым, представленным как безработным, промышляющим подработками и перевозкой пассажиров, машина которого является одной из сторон того инцидента.
Большая часть интервью Давлатова содержит его высказывания о том, что водитель машины, в которой ехал Кабири Хикматулло Сайфов (возможно речь идет о руководителе аппарата ПИВТ Хикматулло Сайфуллозода – от «Авесты») и сам Кабири многократно нецензурно ругались в адрес потерпевшего и угрожали ему.
Таваров обращаясь к руководству ПИВТ, находившихся в джипе с которым он столкнулся, отмечает что «ему жаль Ислам и мусульман, защитниками, которых вы себя называете и если ваша поддержка бедного народа заключается в этом, то пусть Аллах вам будет судьей». Несмотря на призыв к высшим силам, «трудяга» также хочет, чтобы правоохранительные органы страны разобрались в этом вопросе и восстановили справедливость, намекая на восстановление своей машины, без которой теперь ему нечем зарабатывать на хлеб.
Напомним что недалеко от столицы в районе перевала Фахрабад а трассе Душанбе-Курган-Тюбе джип Toyota Prado, в которой находился председатель Партии исламского возрождения Мухиддин Кабири столкнулась с машиной Daewoo Nexia. Со слов представителей партии отмечалось, что это столкновение могло быть подстроено, что пассажиры машины, которая подставилась под их джип спешно покинули салон, а водитель не имел лицензии на осуществление пассажирских перевозок. Тогда и была экспертами мысль, что это могла быть попытка покушения на лидера оппозиционной партии, второй по численности в стране.
Кабири  является депутатом Маджлиси намояндагон  страны и по закону обладает правовым иммунитетом и не может преследоваться орагнами правопорядка до тех пор, пока большинство депутатов не дадут  согласие на снятие с него иммунитета. Около месяца назад в иностранном антиправительственном блоге комментариев Tjknews.com появилась статья, в которой говорилось о планирующейся операции спецслужб страны по устранению основных политических лидеров Таджикистана, с попыткой обвинить в этом руководство Партии исламского возрождения.
В истории  таджикской политики это первый случай, когда правительственное СМИ  соглашается взять интервью у  простого таксиста, который добровольно  обратился в их редакцию. «Причиной  моего обращения к вам заключается в том, что эти господа, один из которых как я потом узнал, является председателем ПИВТ, вместо того чтобы извиниться передо мной, оказывали на меня давление и выражались нецензурно. Один из них, в пожилом возрасте, даже назвал меня «неверным». Честно говоря, я боюсь этих «истинных мусульман» и поэтому хочу, чтобы правду знали все», - цитирует его агентство «Ховар».
Руководитель аппарата Партии исламского возрождения Хикматулло Сайфуллозода в ответ на интервью гражданина Фархода Давлатова, машина которого столкнулась с машиной председателя партии, заявил, что считает его политическим.
В интервью «Авесте» он отметил, что интервью, опубликованное в агентстве «Ховар», призвано дискредитировать лидеров партии.
«Я никогда  не поверю, что водитель – участник ДТП, представившийся Давлатовым, по собственной инициативе нашел это  агентство, чтобы рассказать свою «правду». – сказал Сайфуллозода. – Это  очередной «наезд» на Мухиддина  Кабири, на Партию исламского возрождения, не более того».
Он отметил, что в тот день машина лидера партии направлялась в сторону Курган-тюбе. Когда она проехала мимо поста  ГАИ на Фахрабаде, их остановили и  провели досмотр документов. Через  несколько километров после поста, из-за стоящего на обочине справа черного джипа неожиданно на дорогу выехала легковая иномарка, которая начала разворачиваться в обратную сторону.
По словам Сайфуллозода шофер машины взял максимально  вправо, чтобы не ударить машину прямо посередине, так как в  ней сидело много людей, которые  могли получить сильные увечья. «В отличие от шофера «Нексии», бездумно совершившего маневр с разворотом, не убедившись в безопасности маневра, и подвергая риску жизни пассажиров, шофер машины председателя ПИВТ сделал все возможное, чтобы не пострадали люди, - сказал он. - Мы вышли из автомашины и высказали свое мнение относительно его действий, но не в той манере, как описывает «Ховар». Через несколько минут подъехал сотрудник ГАИ с поста Фахрабад и ситуация «разрулилась». Никто не пострадал. После ДТП, пассажиры той легковушки куда-то испарились. И теперь мы узнаем, что оказывается наша машина ударила легковушку сзади, никакого маневра с разворотом он не совершал, и вообще мы бандиты и грубияны. Якобы, мы угрожали ему, всячески оскорбляли, хотя на самом деле вели себя вполне цивилизованно».
Как сообщили в управлении ГАИ республики, тот инцидент является административным правонарушением, так как никто не пострадал. Представитель УГАИ сообщил, что по данному столкновению был составлен протокол со стороны инспектора ОГАИ Гозималикского района, водитель джипа ПИВТ признал свою вину, и инцидент был исчерпан.
Как считает  независимый политолог Парвиз Муллоджонов, данное ДТП является рядовым событием, и повышенное внимание к нему со стороны СМИ продиктовано тем, что  в нем фигурирует лидер оппозиционной  партии Мухиддин Кабири.
«Это  вполне нормально, - заявил Муллоджанов. - Если бы ДТП произошло с участием рядовых граждан, такого резонанса бы не было. И то, что отдельные журналисты, предположили, что это покушения на оппозиционера, это тоже нормально, хотя очевидно, что это была обычная автоавария».
Политолог назвал публикацию интервью на сайте «Ховар» по данному происшествию, то «обычной политической борьбой». «На Западе политики с помощью СМИ часто «наезжают» друг на друга и покруче, выставляя на показ всю подноготную. Так, что этот материал не более, не менее, чем политика», – резюмировал он.

Источник: Avesta.Tj | 18.10.2010 | 

Таджикские пролетарии. Нет человека - нет проблем.

 В сталинские времена решение многих вопросов реализовывалось по принципу "есть человек - есть проблема, нет человека - нет проблемы". И судя по происходящему, данный принцип позаимствовал президент Таджикистана, который за годы своего правления успел отравить жизнь собственному народу.

 Эмомали Рахмон, предвидя неприятности, которыми грозит его шаткому положению любая мало-мальски дееспособная оппозиция, вместе со своими советниками и соратниками старается любыми средствами выдавить остатки ПИВТ из жизни. Причем не только политической - очевидно, что и за физическим устранением здесь дело не станет...

Очередным подтверждением этих слов стал инцидент, произошедший 2 октября этого года. В этот день по трассе Душанбе-Курган-тюбе двигалась автомашина "NEXIA", в которой находился председатель Партии исламского возрождения Мухиддин Кабири. Проезжая мимо поста милиции на перевале Фахрабад, пассажиры автомашины заметили стоящий у обочины черный тонированный джип. Он прикрывал машину, стоящую у обочины, которая внезапно выскочила прямо перед капотом автомашины, в которой ехал М.Кабири.

В результате произошедшей аварии председатель ПИВТ получил травму ноги. Между тем, люди, устроившие аварию, пересели в тот самый черный джип и быстро уехали, не дожидаясь приезда милиции. Выяснить у оставшегося на месте происшествия водителя то, кем были таинственные пассажиры его машины, не удалось даже после приезда милиционеров с поста Фахрабад.

Безусловно, этот эпизод вполне может показаться обычным инцидентом. Однако большинство местных и иностранных экспертов и журналистов склонны думать иначе - участившиеся подобные "происшествия" с бывшими или действующими исламскими оппозиционерами, наводят на мысль, что подобные "аварии" являются плодом работы целой когорты сценаристов и режиссеров.

К тому же и момент для решения руководством Таджикистана своих внутренних проблем силовым путем сейчас самый что ни на есть подходящий. Обусловлено это сосредоточением в Раштской долине крупных сил правительственных войск, якобы переброшенных туда для поиска 25 преступников, сбежавших из СИЗО в конце августа. Численность контингента, явно не соответствующая поставленной перед ним задаче, вызывает особую обеспокоенность у активных функционеров и сторонников ПИВТ. Так, один из командиров бывшей Объединенной таджикской оппозиции (ОТО) Олим Одилов уверен, что власти могут использовать операцию по поимке беглецов как повод для расправы с командирами бывшей ОТО. "Мы не исключаем, что в ближайшие дни власти покажут нескольких задержанных беглецов в Раштском районе и начнут "зачистки" среди бывших полевых командиров", - добавил он.

Также в этой связи стоит отметить распространяющиеся в последнее время в экспертных кругах данные о возможных покушениях на членов руководства Партии исламского возрождения. Подобный возможный сценарий связывается с возрастающей военно-политической напряженностью в стране. В частности, в одной из статей на блокируемом в Таджикистане блоге Tjknews.com, была размещена провокационная статья "Операция Муканна", в которой говорится о планах по физическому устранению председателя Маджлиси милли, мэра Душанбе Махмадсаида Убайдуллоева, обвинение в чем, якобы, должно было лечь на руководство ПИВТ и привести к их арестам:

В общем, поводов для обеспокоенности оппозиционеров более чем достаточно. Их пессимистичный настрой подкрепляется и начавшейся волной репрессий, которые вполне соответствуют духу сталинских времен, и, что примечательно проходят согласно тем же сценариям: исчезновения, аресты без предъявления обвинений, пытки. Жертвой такого подавления "неугодных" уже стал активист партии, член совета народных депутатов Раштского района Хусниддин Давлатов, который без объяснения причин и предъявления обвинения задержан и до сих пор содержится в изоляторе управления госбезопасности по городу Душанбе. Между тем, как отмечает один из лидеров партии, поскольку Х.Давлатов является членом районного совета, то по закону правоохранительные органы не имели права его арестовывать без предварительного лишения депутатской неприкосновенности.

Но неприкосновенность народных избранников от неугодной руководству республики партии видимо уже перестала иметь какую-либо юридическую силу. Задержание Давлатова скорее уже стало печальной тенденцией. Так, в том же Раштском районе 25 сентября прямо из дома "правоохранители" увели другого депутата местного совета от ПИВТ Назриддина Сафарзода. По некоторым данным, задержанного несколько дней держали в местном изоляторе, после чего отправили в Душанбе. Родственники обратились в Генпрокуратуру с требованием расследовать обстоятельства этого инцидента. Впрочем, любому, знакомому с положением дел в силовых органах страны, ясно, что, скорее всего, данное обращение станет лишь очередным гласом вопиющего в пустыне.

Напомним, что задержания сторонников ПИВТ случались и раньше. К примеру, в апреле текущего года в Кулябе по подозрению в торговле людьми были задержаны два активиста партии в Восейском районе, Абдулфаттох Холиков и Неъматулло Шарифов. Позднее они были оправданы судом города Куляб за недостаточностью улик. Нынешние задержания, думается, будут иметь более плачевный финал...

Прежде руководство ПИВТ уже заявляло об усилении давления на ее членов после парламентских выборов этого года. Эксперты связывают этот факт с тем, что неофициально ПИВТ набрала гораздо больше голосов, чем ей присудил Центризбирком. А значит, существующая власть не замедлит принять меры как к ослаблению влияния самой партии, пользующейся доверием народа, так и провокациям против ее членов.

Автор: Идрис Саломатшоев 
Источники: - ЦентрАзия

http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=57401&m=10&y=2010
Социал-демократы призывают президента Таджикистана выслушать журналистов.
Социал-демократическая партия Таджикистана (СДПТ) выступила с заявлением по поводу ограничения свободы слова в этой стране. Как сообщили  в штабе партии, руководство партии считает, что такие ограничения противоречат Конституции страны.

В заявлении отмечается, что некоторые чиновники и ведомства Таджикистана, игнорируя положения Конституции страны, недемократическими методами препятствуют соблюдению норм свободы слова. "Таким образом, население страны лишено возможности получения альтернативной информации", - считают социал-демократы. Руководство партии считает эти действия попыткой властей установить авторитарное мышление в обществе. СДПТ призвала президента Рахмона встретиться с независимыми журналистами и представителями СМИ и решить возникшие на информационном пространстве страны проблемы. Напомним, что в настоящее время типографии отказываются печатать некоторые еженедельные издания, а также закрыт доступ к ряду информационных Интернет-сайтов. Проблема в отношениях между властями и независимыми СМИ возникли после начала спецоперации правительственных сил против боевиков на востоке Таджикистана. СМИ обвинили военное руководство в непрофессионализме. В ответ, министр обороны назвал некоторые издания "пособниками террористов" и призвал компетентные органы расследовать такие публикации. Президент Таджикистана также заявил, что "некоторые издания стали воинственными". Ранее Социал-демократическая партия также выступила с заявлением, осуждающим высказывания министра обороны и потребовала от властей прекратить давление на СМИ.

Источники: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1340525.html
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=0B370C64-E114-499A-B271-9E79F30808A8
Союз  таджикистанцев России больше не существует. Закрыт Верховным судом РФ.
Верховный суд России ликвидировал общероссийскую общественную организацию «Союз таджикистанцев России», - сообщают российские СМИ. Таким образом, суд полностью удовлетворил иск, поданный Министерством юстиции РФ.
Отмечается, что на предыдущем заседании суда председатель

исполкома Союза таджикистанцев Абдулло Давлатов согласился с претензиями  Минюста и попросил дать время  для устранения выявленных нарушений. Однако представитель Минюста заявил, что союз имел достаточно времени для ликвидации нарушений, ведь акты проверки и представления были направлены ее членам более года назад.
Союз таджикистанцев России был  создан в 2007 году при активной поддержке  властей Таджикистана, и, по мнению политологов, был направлен на срыв создания движения «Таджикские трудовые мигранты» под предводительством оппозиционного деятеля Каромата Шарипова.
Целями организации заявлялись: интеграция таджикистанцев в многонациональную культурную среду России, укрепление мира и согласие между народами, предотвращение социальных, национальных и религиозных конфликтов, а также оказание информационно-правовой помощи вынужденным переселенцам и трудовым мигрантам.
В интервью руководитель департамента информации Министерства иностранных дел Таджикистана Давлат Назриев отметил, что «Союз таджикистанцев России» является сугубо общественной организацией, и создан выходцами из Таджикистана, проживающими в России.
«Любое  общественное движение или организация создаются в случае их необходимости. Не является исключением и создание «Союза таджикистанцев России». Но это не значит, что они должны нарушать законы той страны, где зарегистрированы. Если такие нарушения существуют, то государство вправе принять решение о ликвидации той или иной общественной организации», - сказал Назриев.
По его  словам, со времени создания этой общественной организации посольство Таджикистана в России тесно сотрудничало с  ними. «Посольство имеет право  лишь сотрудничать с общественными организациями, не влезая при этом в их политику и внутренние дела. Это сотрудничество может быть, к примеру, в сфере культуры. Мы можем оказать содействие для проведения культурных мероприятий, но не более того», - пояснил он.
Он добавил, что посольства стараются поддерживать только те структуры, которые не имеют проблем с властями государств. «Если, мы видим, что организация вмешивается в политику, что может отразиться на межгосударственных отношениях, то стараемся не контактировать с ними», - сказал представитель МИД.
В пример он привел общественное движение «Таджикские  трудовые мигранты», возглавляемое  Кароматом Шариповым. «Лидер этого  движения известен своими громкими политическими  заявлениями, и в этой связи наше посольство избегает контактов с ними», - пояснил Назриев.
Стоит отметить, что в последнее время  отношения Абдулло Давлатова  с представителями национальных таджикских обществ в Москве и  в регионах стали ухудшаться и  к нему предъявлялись разные претензии  профессионального рода. Апогеем заката его общественной карьеры в качестве лидера таджикских общин России стал его недопуск на торжественный прием – встречу с президента Эмомали Рахмона с соотечественниками, проживающими в России, в «Президент-отеле» осенью 2009 года.
Тогда рядом с президентом сидел его заместитель по Союзу председатель общества таджиков в Твери Муким Майбалиев.
 Источники: Avesta.Tj | 21.10.2010 | 
 «Азия-Плюс», 21 октября. -
2.Свобода слова и СМИ 

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ предупредила: плюрализм СМИ в Таджикистане под угрозой.
Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович выразила обеспокоенность по поводу недавних событий, в результате которых были ограничены доступ к информации и свобода СМИ, а также относительно растущего давления на независимые СМИ в Таджикистане.

 В письме Миятович Министру иностранных дел Таджикистана Хамрохону Зарифи говорится: «Блокирование веб-сайтов, отказ газетам в печати и налоговые и прокурорские проверки являются серьезными примерами нарушений обязательств в сфере свободы СМИ, взятых на себя Таджикистаном в рамках ОБСЕ».

 С 29 сентября несколько местных и иностранных информационных веб-сайтов были недоступны пользователям в Таджикистане. В то же самое время, представители налогового комитета посетили с проверками несколько независимых газет и типографий. За этим последовали отказы типографий в печати нескольким независимым газетам «по техническим причинам».

 В своём письме Министру Зарифи Миятович снова подняла вопрос о находящихся в рассмотрении делах против газет «Азия Плюс», «Фараж», «Озодагон», «Пайкон» и «Миллат». Если суды высшей инстанции не пересмотрят решения о присуждении чрезмерных компенсаций морального вреда в инициированных официальными лицами делах о клевете, эти издания могут оказаться под угрозой закрытия.

 «Закрытие этих газет существенно ограничило бы плюрализм печатных СМИ в Таджикистане», – говорится в письме Миятович.

 «Я весьма обеспокоена и надеюсь, что власти Таджикистана учтут мое обращение, признают важность поддержания плюрализма СМИ и, таким образом, остановят продолжающееся ухудшение ситуации в сфере свободы СМИ в Таджикистане», - заявила Миятович.

Источники: ВЕНА, 18 октября 2010 г.–
http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/98/
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1337426.html

ЕС напомнил таджикским властям о соблюдении свободы слова.
Борьба против различных экстремистских явлений в Таджикистане не должна затрагивать права человека и свободы слова, - такое мнение Европейского Союза выразил Глава Представительства ЕС в Таджикистане г-н Эдуард Ауэр на пресс-конференции для журналистов, посвященной ежегодному празднованию Недели Европы-2010 в Таджикистане, которая состоялась в понедельник, 18 октября.

В связи с последними событиями в Таджикистане, когда было обнародовано заявление Министра обороны Таджикистана, в котором он обвинил таджикских журналистов в пособничестве экстремизму, а также был ограничен доступ к некоторым таджикских сайтам и не вышла независимая газета «Фараж», Глава Представительства ЕС отметил, что Европейский Союз в рамках Постоянного Совета ОБСЕ 12 октября 2010г сделал Заявление.

В частности, в «Заявлении ЕС о Таджикистане", в Параграфе 4, говорится, о том, что Европейский Союз выражает свое беспокойство по поводу безопасности в Таджикистане. «ЕС поддерживает усилия правительства Таджикистана в вопросе обеспечения безопасности и стабильности в стране. Мы признаем, какую сложную задачу это представляет. В то же время мы хотели бы напомнить таджикским властям о необходимости осуществления их деятельности в соответствии с обязательствами перед ОБСЕ, не в последнюю очередь, в отношении соблюдения прав человека, основных свобод, особенно свободы слова и верховенства закона», - отмечено в заявлении.

Также, как отметил г-н Тревор Мур, Посол Соединенного Королевства и Северной Ирландии в Таджикистане, вопрос свободы слова будет обсуждаться на ежегодном заседании диалога по правам человека с правительством Таджикистана, который будет проводить Европейский Союз.

- На этот год диалог заседания запланирован на 15 ноября, - сказал г-н Тревор Мур.
 
Источники: Мониторинговая служба НАНСМИТ.

 http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1338381.html
http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/100/
Руководители СМИ и медиа-НПО создали «Комитет 29 сентября».
Главные редактора ряда таджикских негосударственных СМИ, а также руководители основных медиа-ассоциаций и юридических правозащитных организаций создали 21 октября в Душанбе Комитет по защите профессиональных прав журналистов Таджикистана, которое также имеет краткое название «Комитет 29 сентября».

Комитет создан с целью выработки стратегии действий медиа-сообщества Таджикистана по восстановлении ущемленных прав на свободу творческой деятельности, прежнего уровня свободы слова и координации своих действий и усилий по стабилизации ситуации в сфере СМИ. В Комитет вошли представители более десяти структур, и эта организация открыта для всех других СМИ и общественных правозащитных структур.

На первом собрании была определена тактика дальнейших действий группы, выработана краткосрочная стратегия и распределены задачи между участниками объединения. Было принято решение, что все действия членов Комитета и их сторонников должны носить исключительно легальный и конструктивный характер, и направлены на информирование президента как гаранта соблюдения основных положений Конституции страны, а также правительств демократических государств о творящемся правовом беспределе в отношении независимых СМИ.

Конечной целью работы Комитета должно стать восстановление недавнего уровня свободы слова, которого добилось медиа-сообщество страны и обеспечение беспроблемной работы инетрент-СМИ Таджикистана, свободной печати газет в типографиях и прекращения судебного и административного давления на прессу. Объединение носит краткое название «Комитет 29 сентября», так как 29 сентября 2010 года стало точкой отсчета нынешнего беспрецедентного давления властей на свободные СМИ, когда после обвинительных выступлений высокопоставленных госчиновников в адрес прессы, были блокированы доступы к местным сайтам, а позже начат прессинг против частных типографий, вынужденно отказывающих в печати ряду независимых изданий страны.

Уже создан официальный сайт-блог «Комитета 29 сентября» - http://tjk29.livejournal.com/, где будут выкладываться все новости о деятельности Комитета, анонсы предстоящих встреч или акций, а также будут публиковаться свободные мнения и статьи всех журналистов страны, которые лишились возможности печатать свои газеты, вести сайты и т.п. Блог ведется на двух языках – русском и таджикском. 

Источники: Avesta.Tj.
 «Азия-Плюс» , 22 октября. - /Пайрав Чоршанбиев/ - 
http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/103/
Индекс "Свободы прессы" в Таджикистане высчитали без учета текущего конфликта между СМИ и властью.
Таджикистан признан региональным лидером (Центральная Азия) по уровню свободы слова. Об этом говорится в ежегодном рейтинге свободы прессы, составляемом международной организацией "Репортеры без границ". Согласно новому рейтингу, Таджикистан занял 115 место среди 178 стран мира. В прошлом году позиция Таджикистана была лучше (113).
Среди стран СНГ только Молдавия (75) и Армения (101) опережают Таджикистан по уровню свободы слова. Украина занимает 131-ое место, Россия - 140, Азербайджан - 152, Белоруссия - 154, Киргизия - 159, Казахстан на162-ой позиции, Узбекистан - на 163-ей, а Туркменистан расположился на 176-ом месте в рейтинге.

Самыми благоприятными странами для журналистов являются Финляндия, Исландия и Нидерланды, которые занимают первые верхние строчки в рейтинге. Также в десятку наиболее свободных для прессы стран входят Норвегия, Швеция, Швейцария, Австрия, Новая Зеландия, Эстония и Ирландия. В десятку неудобных для свободной журналистики стран вошли Эритрея, Северная Корея, Туркменистан, Иран, Бирма, Сирия, Судан, Китай, Йемен и Руанда.

Стоит отметить, что Индекс свободы слова готовится на основании специального опроса журналистов в странах, заблаговременно до публикации отчета и последние негативные события в сфере СМИ Таджикистана (блокировка сайтов, барьеры для печати газет, заявления властей против журналистов) не были учтены в исследовании. Иначе, позиция Таджикистана могла быть гораздо скромнее.

Уже месяц как в Таджикистане блокированы ряд сайтов местных и зарубежных информагентств. Две недели как частные и государственные типографии отказываются печатать новые номера еженедельников "Фараж" и "Пайкон". Сегодня к ним присоединились еженедельники "Нигох" и "Вечерний Душанбе". Обострение отношений между СМИ и властью произошло после серии публикаций, освещающих события на востоке Таджикистана, где проходит операция правительственных войск против боевиков.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1338153.html

Правозащитные организации Таджикистана требуют прекратить давление на СМИ.

Общественная организация "Бюро по правам человека и соблюдению законности" (BHR) и Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) выражают серьезную обеспокоенность в связи с оказанием давления на негосударственные печатные СМИ страны. Правозащитники, в частности, имеют ввиду отказ частных и государственных издательств печатать независимые газеты, а также ограничение доступа к некоторым информационным сайтам, а также приостановлением деятельности одной из самых популярных независимых газет страны - "Фараж".

Как отмечается в совместном заявлении, давление на таджикскую независимую прессу может привести к серьезным ограничениям свободы слова в стране и к самоцензуре журналистов, что может негативно сказаться на имидже государства накануне предоставления Таджикистаном Универсального Периодического Обзора (УПО) Совету ООН по правам человека, намеченного на 2011 год. В рамках этой новой процедуры все 192 государства-члена ООН должны проходить УПО. Основой обзора являются Устав ООН, Всеобщая декларация прав человека, международные договора о правах человека, участником которых является государство, добровольные заявления и обязательства государств, а также нормы международного гуманитарного права.

Правозащитники призвали правительство Таджикистана "принять меры по недопущению ограничения свободы слова и оказания давления на негосударственные печатные СМИ страны, в частности, независимой газеты "Фараж", а также открыть доступ к заблокированным интернет-сайтам".

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1336956.html

Союз журналистов Таджикистана будет избирать нового председателя.
Новый председатель Союза журналистов Таджикистана (СЖТ) будет избран на 11-м съезде этой организации, который состоится в мае 2011 года в городе Душанбе. 

Как сообщил председатель СЖТ Акбарали Сатторов, такое решение было принято на очередном заседании этой организации на прошлой неделе.

Он отметил, что на заседании также были рассмотрены вопросы нынешнего состояния таджикской прессы в свете возникших перед ней проблем. «Руководство СЖТ предпринимает все меры для устранения возникших в последнее время проблем», - отметил А. Сатторов. 

Боле того, в ходе заседания был обсужден вопрос о не выходе в свет очередных номеров трех независимых газет Таджикистана. «На заседании было отмечено, что в возникшей ситуации частично виноваты сами журналисты, – подчеркнул А. Сатторов. - Таджикские журналисты не смогли правильно использовать свободу слова. Никто не запрещает анализ и критику, однако, журналисты превратили критику в оскорбление, что недопустимо».

Руководство СЖТ отмечает, что сегодня журналистскому сообществу Таджикистана необходимо выбрать правильную позицию для того, чтобы найти конструктивные пути решения возникших проблем. 
Автор: Расул Шодон

Источник: «Азия-Плюс» ,27 октября. - 

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=D1BC6B95-CD45-4A4B-9C14-B1C616D913ED
3.Права ребенка

Эксперты: «Отсутствие политической воли у Рахмона ограничивает рост таджикских детей».

Недостаточное питание является одной из основных причин детской смертности в Таджикистане. Об этом было объявлено в ходе презентации итогов Национального исследования по детскому и материнскому питанию в Таджикистане.

Согласно данному исследованию, причиной 38% случаев гибели детей в возрасте до 5 лет является недостаток калорийной пищи. Практически каждый третий ребенок в Таджикистане не дотягивает ростом до нормы, в итоге таджикские дети - самые низкорослые в Центральной Азии. Представители ООН, присутствовавшие на церемонии презентации, отметили, что решение этой проблемы зависит не только от деятельности Министерства здравоохранения или помощи финансовых доноров, а, в первую очередь, от политической воли руководства страны.
Хонгвей Гао, представитель ЮНИСЕФ в Таджикистане, отметила, "эта проблема решаема, и мы знаем как ее решить". "В первую очередь, власти должны проявить волю и принять два закона о кормлении младенцев грудным молоком и закон о йодированной соли. И власть должна контролировать выполнение этих законов".Между тем, Саида Джобирова, заместитель министра здравоохранения Таджикистана отметила, что в настоящее время только 40% семей в Таджикистане используют йодированную соль. Она заявила, что "дети - будущее нации и защита их здоровья является приоритетным направлением в Таджикистане". "Данное исследование проведено в том числе и для того, чтобы предпринять меры по улучшению питания детей, - сказала она. - Таджикистан в регионе Центральной Азии является самой бедной страной и среди 15 стран бывшего Союза уровень дохода на душу населения самый низкий, и эта ситуация может непосредственно влиять на питание детей".Затрагивая вопрос о ситуации с анемией среди детей, Джобирова отметила, что количество детей с дефицитом гемоглобина в возрастной группе от 6 до 59 месяцев в 2009 году по сравнению с 2003 годом снизилось с 62,3% до 28,8%. Представители министерства здравоохранения заверили, что основываясь на итогах данного исследования, они разработают новую национальную программу калорийной и полезной пищи для младенцев.

Источники: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1340315.html
4.Права женщин 

В Таджикистане начинается кампания по повышению осведомленности населения о проблеме насилия в отношении женщин.
Серию круглых столов на тему «Повышение осведомленности населения Республики Таджикистан о проблеме насилия в отношении женщин и механизмах защиты» намерен провести в конце октября текущего года по всем регионам страны Институт по освещению войны и мира (IWPR).

Как сообщили в представительстве IWPR в Таджикистане, данные мероприятия будут проведены в рамках проектов «Права человека и правозащитное образование посредством СМИ Центральной Азии», финансируемого Европейской Комиссией и «Информационная программа по освещению правозащитных вопросов, конфликтов и укреплению доверия», финансируемой Министерством иностранных дел Норвегии в партнерстве с Ассоциацией НПО по гендерному равенству и предотвращению насилия в отношении женщин, Комитетом по делам женщин и семьи при РТ и рабочей группой Коалиции НПО «От равенства юридического - к равенству фактическому».

«Основная цель мероприятий: способствовать повышению информированности населения Республики Таджикистан о проблеме насилия в отношении женщин и осведомленности о механизмах защиты, а также организация поддержки со стороны гражданского общества лоббирования законопроекта РТ «О защите от насилия в семье», подчеркнул источник. по его словам, в рамках мероприятий будет проводиться сбор подписей в поддержку законопроекта «О защите от насилия в семье».

Кроме того, в представительстве IWPR сообщили, что круглые столы на данную тему пройдут 22 октября в Хороге и Худжанде, 27 октября в Кулябе, 30 октября в Курган-Тюбе. Кампания завершится проведением в Душанбе 30 ноября открытых общественных слушаний по проекту закона РТ «О защите от насилия в семье». 

Источники:  «Азия-Плюс»,19 октября. -

http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/96/
http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=24998&Itemid=
414 девушек и женщин обратились в центр «Бовари» при комитете женщин.
За отчётный период 414  женщин и девушек обратились в Центр «Бовари»,  где  получили своевременную,  квалифицированную и бесплатную правовую и психологическую консультацию. 483 женщинам была оказана правовая и 415- психологическая помощь. Об этом  сообщила 25 октября председатель Комитета по делам женщин и семьи при Правительстве РТ Сумангул Тагоева на итоговой пресс-конференции  в Душанбе.

По словам С.Тагоевой,  45 женщин обратились в Комитет   по вопросу развода и выделения алиментов для детей, 140 -по проблеме домашнего насилия, 19 – по  установлению отцовства через суды,  6   случаев   попытки  самоубийства,  76 - межличностные конфликты и психологические проблемы, 18 - впадение в состояние депрессии, 2- по трудовым спорам , 33 - по вопросу предоставления жилья, 19 - по вопросам раздела  имущества и  58 по другим вопросам.

  За отчётный период Комитет при поддержке ЮНИФЕМ и местной государственной исполнительной власти в районах Файзабад, Вахдат, Гиссар и в городе Рогун, а также, в 18 городах и районах Согдийской области и в 8 районах Хатлонской области создал информационно-консультативные центры.

В этих центрах юристы дают бесплатные консультации по вопросам доступа к земле и созданию дехканских хозяйств, также, консультации предоставляются и по другим вопросам, в частности,  по проблемам насилия в отношении женщин.

С целью предотвращения негативных проявлений жизни, таких как попытка к самоубийству, развод, торговля людьми, увлечение религиозно экстремистскими течениями, были организованы встречи и проведены беседы с женщинами в городах Куляб, Кургантюбе, районах Вахш, Джалолиддин Руми Хорасан, Шахритус Хатлонской области, Бободжон Гафуровский, Канибадамские районы Согдийской области, в городах Вахдат, Рогун, Турсунзаде, районах Гиссар, Рудаки, Шахринав, Файзабад, Тавильдара, Таджикабад и Джиргаталь.
 Источник: НИАТ «Ховар», Душанбе, 25 октября. Пайрав Назаров.
http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=25085&Itemid=
5.Права трудящихся мигрантов

В Таджикистане создали Центр реинтеграции трудовых мигрантов.

В Душанбе создан центр реинтеграции трудовых мигрантов. Об этом  сообщили в Государственном Агентстве социальной защиты, занятности и миграции.

По словам источника, Центр создан с целью развития социальной и профессиональной реинтеграции мигрантов, возвращающихся на родину. Центр будет предоставлять консультации возвращающимся мигрантам, а также окажет содействие в обучении и переобучении современным рабочим профессиям, трудоустройстве, поддержке в открытии собственного бизнеса.
Источник также сообщил, что центр создан при поддержке французской неправительственной организации АКТЕД в рамках проекта "Развитие потенциала и обмен информацией, с целью увеличения положительного влияния трудовой миграции на рост и развитие сельских общин", который финансируется Европейской Комиссией.

Источник: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1338711.html
«Азия-Плюс», 22 октября - /Наргис Хамрабаева/ -
http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=25049&Itemid=
6.Право на жилище

Выселение не должно ущемлять права человека.
Круглый стол на тему «Право на достаточный уровень жизни в контексте выселений из жилых помещений в Республике Таджикистан» состоялся 15 октября в Душанбе. Участникам мероприятия был представлен проведённый в 2009 году мониторинг «Соблюдение прав человека в случаях принудительных выселений из жилых помещений для Государственных и общественных нужд в Таджикистане», который был организован ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности» при поддержке Управления верховного комиссара ООН по правам человека.

На мероприятии участвовали представители общественных организаций, практикующие юристы и представители администрации столицы.

В ходе мероприятия были обсуждены темы касающиеся выселения в Душанбе в связи с изъятием земельных участков для государственных нужд, выселение из жилых помещений в семейно-брачных отношениях, проблемы компенсации за снос жилых помещений в ГБАО, ситуация с бездомностью в Республике Таджикистан, а так же доступа населения к информации о генеральном плане столицы.

Адвокат Абдурахмон Шарипов в ходе своего выступления отметил, что в последние годы стало очень распространенным явлением, изъятие земельных участков для государственных и общественных нужд, с прекращением права землепользования, вызванное активной реализацией генерального плана, строительства различных объектов на территории города Душанбе. «Каждый житель столицы имеет право ознакомиться с генеральным планом и быть осведомленным о территориях, где будет производиться изъятие участков земли и предусматривается снос жилых домостроений. Но, к сожалению, нам отказывают в запрашиваемой информации, ссылая на секретность», - отметил он.

По словам адвоката, таким образом, право граждан на доступ к информации предусмотренный Законом РТ «О доступе к информации» существенно нарушается.

Исполняющий обязанности Главного архитектора города Душанбе Миршариф Шахобов в свою очередь отметил, что Генеральный план развития столицы Таджикистана будет представлен к утверждению лишь в следующем году, тогда и состоятся общественные обсуждения.

Проблемы компенсации за снос жилых помещений остро стоит также и перед жителями Горно-Бадахшанской Автономной Области. Юрист Екатерина Назаршоева, отмечает, что в связи с осуществлением генерального плана ГБАО, возникает проблема с гражданами жильё которых попадает под снос. «Люди не могут получить четкую, ясную информацию о своих жилищных правах, среди них начинается паника. Денежная компенсация взамен снесённого жилья в большинстве случаев не соответствует нынешним расценкам на рынке недвижимости, что вызывает недовольстве среди населения», - отмечает юрист.

Как было отмечено на мероприятии, выселения, которые связаны с осуществлением Генерального плана Душанбе, не должны ущемлять права граждан на достойное и альтернативное жильё. По словам представителей администрации столицы, власти всегда сотрудничали и готовы далее сотрудничать с общественными организациями в деле защиты прав граждан, а в случае возникновения спорных вопросов граждане в праве обращаться в судебные инстанции для защиты своих прав.

В соответствии с Конституцией Республики Таджикистан каждый гражданин имеет право на жилище. В Жилищном кодексе РТ говорится о том, что никто не может быть выселен из занимаемого жилого помещения или ограничен вправе пользования жилым помещением без оснований, за исключением случаев предусмотренных законом.

Кроме этого, право на достаточное жилище включено в статью 11 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, регулирующую право на достаточный жизненный уровень. Республика Таджикистан ратифицировала Международный Пакт 4 апреля 1999 года.

Автор: Зарина Эргашева

Источники: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/99/
7.Право на образование

В Таджикистане отменили осенние и весенние каникулы для школьников.
Министерство образования Таджикистана отменило весенние и осенние каникулы школьников. Об этом  сообщили в пресс-службе министерства. Как отметил источник, в частности, упразднены осенние каникулы, которые начинались с 24 октября и длились до 1 ноября, а также весенние - с 24 марта по 1 апреля. Вместо них школьники будут отдыхать с 1 по 31 января. Ранее зимние каникулы продолжались 10 дней. Также, распоряжением министерства образования, школьные уроки будут продлены до 10 июня, а не 25 мая, как было в прежние годы.

Министерство образования считает, что продление зимних каникул за счет весенних и осенних каникул сможет улучшить условия для проведения различных мероприятий, таких как школьные олимпиады, а также курсы повышения квалификации преподавателей.
Напомним, что в прошлом году минобразования Таджикистана также сократило осенние и весенние каникулы, увеличив количество дней в зимние каникулы. Тогда, это решение мотивировалось необходимостью экономии электроэнергии в зимний период, когда многие регионы отключаются от электроснабжения. По мнению чиновников из Минобразования, отсутствие тепла в школах становилось причиной различных болезней среди учеников. Не исключено, что и нынешнее решение министра образования продиктовано именно такой необходимостью.

Источник: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1339502.html
http://lenta.ru/news/2010/10/25/noholidays/
8.Судебная система 
Основной закон государства и решающая роль судебной власти (извлечения).
Президент РТ, Эмомали Рахмон оценивая роль судебной власти при обеспечении справедливости, прав и свобод человека и гражданина,  говорил: «Главная задача судебной власти заключается в реализации и обеспечении судебной справедливости. Поэтому справедливость в судебной деятельности будет обеспечена лишь в том случае, если суды будут рассматривать дела беспристрастно и при неукоснительном соблюдении положений Конституции и закона. В судебной системе страны особое место занимает Конституционный суд, одна из первоочередных задач которого заключается в обеспечении верховенства Конституции в системе нормативно-правовых актов. Поэтому в условиях демократического и правового государства Конституционному суду следует усилить свою работу по обеспечению конституционной справедливости и верховенства Конституции».

Конституция РТ, признавая существенную роль конституционного правосудия в построении правового государства, в целях реальной защиты основ конституционного строя, обеспечения верховенства и прямого действия Конституции наделила конституционный суд РТ достаточно широкими полномочиями.

Акты Конституционного суда являются окончательными. Признание какого-либо акта Конституционным судом неконституционным отменяет его действие на территории РТ, а также отменяет действие других, основанных на нем нормативных и иных актов.

При осуществлении своих полномочий Конституционный суд самостоятелен и независим от других государственных органов, подчиняется только Конституции РТ и решает исключительно вопросы права.

Таким образом Конституционный суд РТ реализуя свои конституционные полномочия уверенно встал на путь защиты Конституции, прав и свобод человека и гражданина, а также утверждения конституционных принципов  правосудия и верховенства Конституции РТ, подтвердив реальное стремление Республики Таджикистан к построению правового  государства.

Автор: М.Назаров, заместитель председателя Конституционного суда.

Источник:«Народная газета» ,№ 43(19752)

9.Законодательство

В Душанбе проведен анализ законодательства РТ в социальной сфере.
Анализ законодательства РТ в социальной сфере был сделан в ходе двухдневного семинара в Душанбе представителями социальной сферы. Как сообщили в министерстве труда и социальной защиты РТ, данное мероприятие организовано в рамках проекта «Техническая помощь программе поддержки секторальной политики в области социальной защиты – компонент по предоставлению социальных услуг Таджикистану».

По словам источника, реализацию проекта осуществляет Министерства труда и соцзащиты страны при финансировании Евросоюза. Целью анализа является выявление существующих проблем в законодательстве, а именно, противоречие нормативных актов, пробелы в законодательстве, уровень осведомленности о законодательстве в сфере социальных услуг государственных служащих и граждан РТ и их применение.

По словам источника, в течение двух дней семинара участники были ознакомлены с европейскими моделями и тенденциями по проведению социального заказа, ознакомились с результатами анализа законодательства, приняли активное участие в ходе работы тренинга, а именно в ролевых играх, где отработали, применили, изучили механизмы социального заказа.

«В итоге участники получили не только теоретические знания, но и на практике ознакомились с основными моментами процедуры проведения социального заказа, исходя из условий и законодательства РТ», - добавил источник.

Следует отметить, что проект «Техническая помощь программе поддержки секторальной политики в области социальной защиты – компонент по предоставлению социальных услуг Таджикистану» будет функционировать в течение 3 лет с 2010 по 2012 год. Цель проекта заключается в оказании помощи и поддержки министерству труда и социальной защиты населения РТ в деле улучшения системы предоставления высококачественных социальных услуг в стране.

Предоставление упомянутых услуг предусмотрено для широких уязвимых слоев общества – это дети с ограниченными возможностями, одинокие, престарелые и другие уязвимые категории. 

Источники: «Азия-Плюс», 19 октября. -

http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/97/
10.Общественные организации
СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ Бюро по правам человека и соблюдению законности и Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана

Общественная организация «Бюро по правам человека и соблюдению законности» (BHR) и Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) выражают серьезную обеспокоенность в связи c оказанием давления на негосударственные печатные СМИ страны, отказом частных и государственных издательств в печати независимых газет, ограничением доступа к некоторым Интернет-сайтам, а также приостановлением деятельности одной из самых популярных независимых газет страны - «Фараж». 

Статья 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, к которому Таджикистан присоединился в 1999 году, гарантирует право на свободу выражения своего мнения, включающее в себя право на свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи, независимо от государственных границ, устно, письменно или посредством печати или художественных форм выражения, или иными способами по своему выбору.

В правовом государстве одним из важнейших элементов является свобода мнений, право получать и распространять информацию и обмениваться идеями без вмешательства государственных властей, равно как и существование в стране свободной и пытливой прессы. 

В международных стандартах по свободе слова отмечается: «Свобода выражения мнений лежит в основе демократического общества, представляет собой одно из основных условий его прогресса и развития каждого человека… Эта свобода распространяется на передачу не только такой «информации» или «идей», которые встречают благоприятный прием либо рассматриваются как безвредные или нейтральные, но и таких, которые оскорбляют, шокируют или тревожат государство или какую-то часть населения. Таково требование плюрализма, терпимости и широты взглядов, без которых невозможно «демократическое общество».

Статья 30 Конституции Республики Таджикистан также гарантирует каждому гражданину свободу слова, печати, право на пользование средствами массовой информации. Государственная цензура и преследование за критику запрещаются. 

Давление на таджикскую независимую прессу может привести к серьезным ограничениям свободы слова в стране и к самоцензуре журналистов, что может негативно сказаться на имидже государства накануне предоставления Таджикистаном Универсального Периодического Обзора (УПО) Совету ООН по правам человека, намеченного на 2011 год. В рамках этой новой процедуры все 192 государства-члена ООН должны проходить УПО. Основой обзора являются Устав ООН, Всеобщая декларация прав человека, международные договора о правах человека, участником которых является государство, добровольные заявления и обязательства государств, а также нормы международного гуманитарного права.

Мы призываем правительство Таджикистана принять меры по недопущению ограничения свободы слова и оказания давления на негосударственные печатные СМИ страны, в частности, независимой газеты «Фараж», а также открыть доступ к заблокированным Интернет-сайтам.

Наргис ЗОКИРОВА, директор Бюро по правам человека и соблюдению законности

Нуриддин КАРШИБОЕВ, председатель НАНСМИТ

Источник: http://nansmit.tj/news/?id=1707 
11.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
В Душанбе обсудили проблемы детей с ограниченными возможностями.
Больше 17 тысяч детей с ограниченными возможностями проживают сегодня в Таджикистане. Об этом на открывшейся в Душанбе международной конференции «Раннее вмешательство», организованной ОО Лигой женщин «Иштирок» при содействии Минздрава страны, сообщила первый замминистра здравоохранения РТ Саида Джобирова.

По ее словам, согласно исследованиям Детского фонда ООН, проведенного в рамках проекта по развитию социального образования и социальной работы (2008-2009 годы), доказано, что у 28,5% детей с ограниченными возможностями их инвалидность связана с врожденной патологией, 25% детей стали инвалидами в результате несчастных случаев, в 15% инвалидность детей возникают в результате родовой травмы, и в 7,5% - приходится на несвоевременную вакцинацию и некорректное медицинское лечение.

«Одной из причин возникновения проблем у этой группы детей является высокий уровень бедности в семье, что становиться причиной ухудшения доступа к медицинской помощи, к социальным услугам, в частности к социальным пособиям, что усугубляет и без того их здоровье», - подчеркнула первый замминистра здравоохранения.

Джобирова отметила, что часто из-за отсутствия знаний о льготах и услугах или отсутствия соответствующих документов, семьи с детьми с ограниченными возможностями сталкиваются с различными проблемами. Она выразила надежду, что данное мероприятия, проводимое при финансовой поддержке Евросоюза, даст положительный результат в решении вопросов о раннем выявлении таких детей и оказании им необходимой помощи.

Председатель ОО Лига женщин «Иштирок» Саида Иноятова подчеркнула, что в рамках работы двухдневной конференции участники намерены развить будущую стратегию центра «Кишти», которая нацелена на поддержку детей с инвалидностью.

Международная конференция «Ранее вмешательство» проводится при сотрудничестве Минздрава страны с британской благотворительной организацией «HealthProm» при финансировании Европейского Союза в рамках проекта «Лучшая забота у младенцев с повышенным риском», реализация которого началась в 2006 году. Проект реализуется в партнерстве между государством, местными и международными некоммерческим организациями.

В рамках данного проекта в феврале 2008 года под управлением организации Лига женщин «Иштирок» был создан дневной центр «Кишти» для детей инвалидов, который является безопасным местом для уязвимых детей и служит предотвращению попадания детей в дома-интернаты. 

Автор: Мавджуда Хасанова. 

Источники: «Азия-Плюс» ,. 20 октября. 

http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/101/
В Душанбе обсудили итоги национального исследования по детскому и материнскому питанию.
Итоги Национального исследования по детскому и материнскому питанию  в Таджикистане обсудили в Душанбе в ходе коллегиального совета. Как сообщила в ходе своего выступления первый заместитель министра здравоохранения РТ Саида Джобирова, данное исследование проведено министерством здравоохранения совместно с Детским Фондом ООН (ЮНИСЕФ) по итогам 2009 года. «В данном исследовании находится точная и достоверная информация об уровне гемоглобина, железа и йода в организме детей в возрасте от 6 месяцев до 5 лет, а также ситуация о состоянии питания детей и женщин репродуктивного возраста в стране», - подчеркнула С. Джобирова. Она заявила, что «дети - будущее нации и защита их здоровья является приоритетным направлением в Таджикистане». «Данное исследование проведено не только, чтобы сравнить данные о вышеназванных показателях с 2003 годом, но и предпринять меры по улучшению питания детей, - сказала она. - Таджикистан в регионе Центральной Азии является самой бедной страной и среди 15 стран бывшего Союза уровень дохода на душу населения самый низкий, и эта ситуация может непосредственно влиять на питание детей». Затрагивая вопрос о ситуации с анемией среди детей, С. Джобирова отметила, что среди детей от 6 месяцев до 5 лет прослеживается тенденция к снижению. «Среди этой возрастной категории число детей с дефицитом гемоглобина в крови в 2003 году достигало 62,3%, а по итогам исследования в 2009 году снизилось до 28,8%», - сообщила она. 
 Источник: «Азия-Плюс». 27 октября. -     /Мавджуда Хасанова/ -

12.Права национальных меньшинств

Верните родные школы! В таджикском Хатлоне митингуют джиликульские туркмены. 

Как нам сообщил источник в администрации Хатлонской области Таджикистана, вот уже несколько дней у хукумата Джиликульского района области проходят митинги с участием порядка 100 семей туркменской национальности. Руководит собравшимися лидер туркменского национального культурного центра 50-летний Деуран Абдурахаманов.

Как оказалось, причиной массового недовольства со стороны туркменов является несогласие митингующих с предпринимаемыми властями мерами по таджикизации общества.

В частности, за последние 4 месяца в районе было закрыто около 5 школ с туркменским языком обучения. Здесь следует отметить, что Джиликульский район считается местом компактного проживания лиц туркменской национальности. И что интересно, туркменов здесь больше чем таджиков.

Также хотелось бы отметить, что в таджикских ВУЗах обучается немало студентов из Туркменской Республики. В частности, до недавнего времени выпускники таджикских ВУЗов считались одними из самых востребованных в Туркменистане. Наиболее привлекал туркменскую молодежь душанбинский медицинский институт имени Ибн Сино и столичный технический ВУЗ Садриддина Айни.

Но, ввиду того, что согласно введенному в действие закону о государственном языке с недавних пор во всех высших учебных заведениях страны обучение ведется исключительно на таджикском языке, интерес иностранной молодежи к учебе в таджикских учебных заведениях начал угасать.

Здесь, напомним, что во время своего прошлогоднего визита в Таджикистан глава Туркменистана Гурганбгулы Бедымухамедов переселил из Таджикистана в Лебапский район Туркменистана около 20 туркменских семей. И судя по происходящему, в ближайшем будущем туркменистанцам придется потесниться и приютить еще 30 тысяч человек, потому как по официальным данным именно такую цифру насчитывает численность туркменской диаспоры в Таджикистане.

Автор: Аймухаммет Оразмухамедов
Источники: – ЦентрАзия
http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=57408&m=10&y=2010
13.Коррупция

Сфера образования продолжает оставаться самой коррумпированной.

 - За девять месяцев этого года Агентством по госфинконтролю и борьбе с коррупцией РТ выявлено 736 коррупционных преступлений, из которых 422 факта составляют преступления, связанные с присвоением госсредств, расточительством и мошенничеством, 116 фактов связаны с взяточничеством и т.д. Об этом сообщил 26 октября журналистам глава антикоррупционного ведомства РТ Фаттох Саидов. Согласно статистике за отчетный период, сфера образования, как и прежде, оказалась самой коррумпированной в РТ. Так, со стороны представителей структур министерства образования было совершено 62 преступления, энергетики и промышленности – 37, здравоохранения – 35, сельского хозяйства – 28, транспорта и коммуникаций – 22, мелиорации и водного хозяйства – 21 и т.д. «К сожалению, отдельные сотрудники правоохранительных органов и суда, которые сами должны бороться с коррупцией и преступлениями, были уличены в коррупции. Так, за 9 месяцев этого года было совершено 43 преступления коррупционного характера со стороны 33 сотрудников органов внутренних дел, 25 преступлений со стороны 5 представителей прокуратуры, 23 преступления со стороны 21 сотрудника Минобороны, 11 преступлений, совершенных 7 сотрудниками таможни, 4 преступления со стороны 3 работников налоговой службы, а также 9 преступлений, в которых замешаны 4 работника суда», - перечислил Саидов.

  Источник: «Азия-Плюс» ,27 октября. - /Наргис Хамрабаева/
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