Вобаста ба иљрои банди 1 наќша, ки ба имзо расонидани Конвенсия дар бораи њуќуќњои маъюбон ва тасдиќи онро пешбинї менамояд, корњои назаррас анљом дода шуданд. Аз љумла, тибќи фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 2 феврали соли 2018, №1002 матни Конвенсия дар бораи њуќуќњои маъюбон маъќул дониста шуда, намояндаи доимии Љумњурии Тољикистон дар Созмони Милали Муттањид барои ба имзо расонидани он аз номи Љумњурии Тољикистон ваколатдор гардидааст. Њамчунин гурўњи корї тањлили њуќуќї, иќтисодї ва функсионалии њамроњшавии Љумњурии Тољикистонро ба конвенсияи мазкур гузаронида, аз натиљаи тањлил њисоботи муфассал пешнињод намуда буд. Корњо дар самти мазкур идома доранд.
Тибќи банди 3 наќша анљом додани чорабинињо љињати таъмин намудани мутобиќати фаъолияти Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон дар Љумњурии Тољикистон бо Принсипњои Париж пешбинї шудааст. Вобаста ба масъалањои мазкур 20 декабри соли 2017 наќшаи маќомоти Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон барои солњои 2017-2020 тасдиќ шуд, ки дар он чорабинињои дахлдор то соли 2020 пешбинї гардидааст. Инчунин бо фармони Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон аз 19 октябри соли 2017, №143 гурўњи кории дахлдор дар њайати намояндагони Дастгоњи иљроияи Президенти Љумњурии Тољикистон, Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон, Вазорати корњои хориљї ва Вазорати адлия ташкил шудааст. 

Дар доираи банди 4 наќша андешидани тадбирњо љињати њифзи занону кўдакон ва дигар аъзои оила аз зўроварї дар оила ва пешгирии зўроварї дар оила ба наќша гирифта шудааст.

Дар самти мазкур Кумитаи кор бо занон ва оила пайваста дар байни ањолї корњои фањмондадињиро оид ба муќаррароти Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи пешгирии зўроварї дар оила» ва Барномаи давлатии пешгирии зўроварї дар оила дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2014-2023 анљом медињад.
Љињати иљрои зербанди 4.2 наќша вобаста ба њамоњангсозии фаъолияти марказњои ёрирасон, марказњо ё бахшњои офиятбахши тиббию иљтимої барои љабрдидагони зўроварї кумита бо љалби мутахассисон аз муассисањои давлатии “Маркази ташаккули тарзи њаёти солим” ва “Маркази солимии репродуктивии ањолї”-и назди Вазорати тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолии Љумњурии Тољикистон тибќи наќшаи дуљониба барои зиёда аз 150 корманди маркази савдои “Садбарг” дар мавзўи беморињои сироятї ва пешгирии зўроварї дар оила вохўрї ташкил ва баргузор намуд.

Вобаста ба иљрои зербанди 4.5 наќша оид ба такмили ихтисоси кормандони маќомоти њифзи њуќуќ ва соњаи тиб дар самти пешгирии зўроварї дар оила љињати мукаммалгардонї дар шањри Душанбе ва ноњияњои пилотии вилояти Хатлон даврањои омўзишї барои кормандони соњаи тандурустї ва њифзи иљтимої гузаронида шуда, 272 мутахассиси соњаи иљтимої омўзонида шуд.

Аз љониби Донишкадаи омўзиши масъалањои ќонуният, тартиботи њуќуќї, љинояткорї ва такмили ихтисоси кормандони маќомоти прокуратураи Љумњурии Тољикистон мутобиќи наќшаи корї дар мавзўи «Тарзу усули санљиш ва тафтиши њолатњои шиканља ва дигар муносибатњои берањмона, принсипњои тафтиш ва њуљљатгузории самаранокии њолатњои шиканља тибќи стандартњои Протоколи Истанбул» машѓулиятњо гузаронида шуд. Дар машѓулиятњои гузаронидашуда 99 корманди маќомоти прокуратура љалб гардида, ба онњо дар мавзўи «Конвенсия оид ба рафъи тамоми шаклњои табъиз нисбати занон ва дар самти пешгирии зўроварї дар оила» маърўза карда шуд.
Банди 6 наќша андешидани тадбирњоро љињати тањкими сиёсати гендерї ва њифзи њуќуќи занон дар бар мегирад. Тибќи иттилои Кумитаи кор бо занон ва оила дар самти мазкур кори гурўњи корї оид ба такмил додани санадњои меъёрии њуќуќї вобаста ба бартарафсозии ќолабњои гендерї, њифзи њуќуќњои занон ва пешгирии зўроварї дар оила фаъолият бурда истодааст. Инчунин љињати аз байн бурдани ќолабњои гендерї, баланд бардоштани мавќеи занон дар љомеа кумита аз имкониятњои васеи воситањои ахбори омма, рўзномаву маљаллањо, барномањои телевизионї, нашр ва пањни маводи тарѓиботиву ташвиќотї, аз он љумла буклетњо, брошюрањо истифода менамояд.

Њамзамон, љињати гузаронидани мониторинги Ќонуни Љумњурии Тољикистон “Дар бораи кафолатњои давлатии баробарњуќуќии мардону занон ва имкониятњои баробари амалигардонии онњо” методология ва усулњои гузаронидани мониторинг коркард гардида, то охири сол љамъбасти он ба наќша гирифта шудааст. 

Љињати иљрои зербанди 6.4 наќша кумита итттилоъ дод, ки дар шаш моњи соли 2018 ба марказњои иттилоотї- машваратии шањру ноњияњои љумњурї 37494 шањрванд мурољиат намуданд, ки аз онњо 7740 нафарро зан ва 4638 нафарро мард ташкил медињад. Аз ин шумораи мурољиаткунандагон мавзўи мурољиати 498 нафарро масъалањои хушунат дар оила ташкил медињад. Инчунин 5044 нафар оид ба бастани аќди никоњ дар САЊШ, 774 нафар оид ба бекор кардани аќди никоњ,1492 нафар оид ба муќаррар кардани падарї ва 227 нафар оид ба таќсимоти молу мулк ва дигар масъалањо мурољиат карданд.

Иљрокунандаи аввали банди 7 наќша (фаъолгардонии кўшишњо љињати фароњам овардани шароити корї барои занон, љавонон ва маъюбон) Вазорати мењнат, муњољират ва шуѓли ањолї мебошад. Тибќи иттилои вазорати мазкур дар соли 2018 16 санади меъёрии њуќуќї љињати татбиќи Кодекси мењнати Љумњурии Тољикистон ќабул гардида, 9 лоиња дар марњилаи мувофиќа бо вазорату идорањо ќарор дорад. Бо маќсади аз байн бурдани мањдудият дар самти њуќуќ ба мењнат, бахусус барои занон ва љавонон, ќарорњои Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 4 апрели соли 2017, №179 «Дар бораи тасдиќи Рўйхати корњое, ки дар онњо истифодаи мењнати занон манъ карда мешавад ва њадди нињоии меъёри борњоеро, ки барои занон дастї бардоштан ва кашондани онњо иљозат дода мешавад» ва аз 4 марти соли 2014, №169 «Дар бораи Рўйхати корњои шароиташон зараровар ва хатарнок, ки ба истифодаи мењнати ашхоси аз 18-сола хурд иљозат дода намешавад ва њадди меъёрњо њангоми дастї бардоштан ва кашонидани борњо» амал намуда, татбиќи онњо тањти назорат ќарор доранд. Дар нимсолаи аввали соли 2018 оид ба њолати риояи ќонунгузории соња фаъолияти 984 субъекти хољагидор мавриди санљиш ќарор гирифт, ки аз онњо 762 санљиши наќшавї, 202 санљиши ѓайринаќшавї ва 20 санљиши такрорї мебошанд. Дар натиљаи њамаи назорату санљишњо 3876 ќонунвайронкунї ошкор гардид, ки аз ин 2883 њолат ба масъалањои мењнат, 719 њолат ба масъалањои бехатарии мењнат ва риояи стандартњо, 71 њолат ба масъалањои муњољират ва 203 њолат ба масъалањои  шуѓл иртибот доранд (1930 њолат ба ташкилотњои давлатї ва 1946 њолат ба ташкилотњои ѓайридавлати мувофиќ меояд). 
Љињати иљрои банди 8 наќша, ки фаъолгардонии кўшишњо љињати мубориза бо шиканљаро пешбинї мекунад, Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон ахбор дод, ки дар нимсолаи якуми соли 2018 љињати баланд бардоштани маърифати њуќуќии ањолї 59 чорабинии иттилоотї тавассути васоити ахбори омма баргузор карда шуд. Бо маќсади баланд бардоштани маърифати њуќуќии кормандони маќомоти њифзи њуќуќ кормандони Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон якљо бо кормандони сарраёсати иљрои љазои љиноятии Вазорати адлия 24 январи соли 2018 дарси омўзишї гузарониданд.  30 апрел ва 2 майи соли 2018 аъзои гурўњи мониторингии назди Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон дар шуъбањои Вазорати корњои дохилї дар ноњияњои Муъминобод ва Ховалинг дар мавзўи «Њуќуќњои дастгиршудагон ва пешгирї аз шиканља» мизи мудаввар гузаронид. Гурўњи мониторингии мазкур дар муассисањои пўшида ва ќисман пўшида љињати муайян намудани вазъи риояи њуќуќи шахси аз озодї мањрумшуда, њуќуќ ба озодї аз шиканља ва дигар намудњои муносибат ба љазои берањмона, ѓайриинсонї ё тањќиркунандаи шаъну шараф ва риояи њуќуќи беморони рўњї 7 маротиба мониторинг гузаронид. Аз љониби Прокуратураи генералї бо маќсади баланд бардоштани малакаи кормандони прокуратура мунтазам оид ба пешгирї намудани шиканља семинарњо гузаронида мешавад. Дар маљмўъ дар соли 2018 150-то чунин чорабинињо баргузор гардиданд. Тибќи дастурњои дохилї санљишњои мунтазам ва ногањонии маќомоти прокуратура оид ба ќонунї будани нигоњдории шањрвандон ва риояи њуќуќи онњо дар љойњои нигоњдории муваќќатї на камтар аз як маротиба дар 5 шабонарўз гузаронида мешавад. 
Дар иртибот бо иљрои банди 9 наќша вобаста ба амалї намудани сиёсати давлатї дар љодаи њифзи њуќуќњои кўдакон Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон дар байни падару модарон ва хонандагон оид ба ќонунгузории Љумњурии Тољикистон мунтазам корњои фањмондадињї гузаронида, рафти иљрои ќонунњои Љумњурии Тољикистон «Дар бораи маориф», «Дар бораи њифзи њуќуќњои кўдак» ва «Дар бораи масъулияти падару модар дар таълиму тарбияи фарзанд»-ро зери назорати доимї ќарор додааст. Дар њамкорї бо Вазорати корњои дохилї барои пешгирї намудани њар гуна ќонунвайронкунињо аз тарафи ноболиѓон, хусусан хонандагони синфњои 10-11 рейдњо ва корњои фањмондадињї гузаронида шуданд. Дар назди раёсату шуъбањои маорифи шањру ноњияњо ситоди доимоамалкунанда таъсис дода шудааст, ки мунтазам бо падару модарон вохўрї намуда, љињати баланд бардоштани сатњи маърифатнокї ва њуќуќии онњо суњбатњо доир менамояд. Дар муассисањои таълимї љињати иљрои талаботи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи масъулияти падару модар дар таълиму тарбияи фарзанд» ситод таъсис дода шудааст. Ташкили вохўриву суњбатњо бо кумитањои падару модарон, коллективњои омўзгорї ва ањли љамоатчигї дар њамаи шањру ноњияњо ба роњ монда шуда, нисбати иљрои  ќонуни мазкур чорањои зарурї андешида шудааст. Дар њамаи вилоятњо ва шањру ноњияњои љумњурї бо иштироки  раисони вилоят ва шањру ноњияњо, намояндагони кумитањои падару модарон, роњбарияти муассисањои таълимї, омўзгорони варзида машваратњо доир гардиданд. Дар доираи дастури вазири маориф ва илми Љумњурии Тољикистон тањияи дастур, роњнамоњо, гузаронидани соатњои тарбиявї идома дошта, њамчунин гузаронидани курсу семинар ва чорабинињои таълимиву тарбиявї дар Донишкадаи љумњуриявии такмили ихтисос ва бозомўзии кормандони соњаи маориф ва филиалњои он  дар наќшањои кории  Вазорати маориф ва илм ва муассисањои  тобеи он ворид карда шудааст. Наќшаи чорабинињои  якљояи Вазорати маориф ва илм бо Вазорати корњои дохилї ва Кумитаи кор бо љавонон ва варзиш ба тасвиб расида, нисбати  пешгирии њуќуќвайронкунињо дар байни кўдакону наврасон ва љавонон кор бурда мешавад. Мунтазам байни хонандагони муассисањои таълимї ва волидайни онњо бо иштироки намояндагони њифзи њуќуќ ҷињати риоя ва татбиќи Ќонуни Љумњурии Тоҷикистон «Дар бораи маъулияти падару модар дар таълиму тарбияи фарзанд», пешгирии ҷиноятсодиркунию њуќуќвайронкунї, шомилшавї ба њизбу њаракатњои террористию ифротгарої ва амсоли инњо суњбату вохўрињои судманд гузаронида мешаванд.  Оид ба тарбияи оилавї, баланд бардоштани сатњи дониши фарњангї, психологї-педагогии падару модарон кормандони вазорат ва омўзгорон дар њамкорї бо Кумитаи давлатии радио ва телевизион барномањои гуногуни радиоию телевизионї ташкил намуданд. Кормандони вазорат ва омўзгорон, махсусан, дар барномањои «Њукм», «Муносибат», «Маърифат», ки дар атрофи иљрои Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи масъулияти падару модар дар таълиму тарбияи фарзанд» бањсу мунозирањо ба роњ монда шудааст, ширкат намуданд.

Чорабинињои мушаххас вобаста ба пешгирии аќдњои никоњи бармањал дар банди 10 наќша пешбинї гардидаанд. Дар самти мазкур пайваста чорабинињои фањмондадињї гузаронида мешаванд. Фаъолияти Кумитаи кор бо занон ва оила дар самти мазкур тањти назорати пайвастаи маќомоти прокуратура ќарор дорад. Мувофиќи маълумоти Суди Олї дар нимсолаи аввали соли 2018 аз љониби судњои љумњурї дар маљмўъ 13282 парванда оид ба бекор кардани аќди никоњ баррасї карда шуда, аз ин шумора 1347 адади он дар мурофиањои сайёри судї бо иштироки ањолии шањру ноњияњо мавриди баррасї ќарор дода шудаанд.
Бо маќсади пешгирии зўроварї нисбат ба кўдакон, ки дар банди 11 наќша пешбинї шудааст, Прокуратураи генералї корњои фањмондадињиро дар муассисањои таълимї ва дигар муассисањои нигоњдории кўдакон ташкил ва баргузор намуд. Бањри амалигардонии талаботи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи пешгирии зўроварї дар оила» ва Барномаи давлатии пешгирии зўроварї дар оила дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2014-2023 дар шањру ноњияњо аз тарафи прокурорњо 1490 суњбату вохўрї, 199 баромад, 193 мизи мудаввар, 149 маротиба тавассути телевизион, 231 маротиба тавассути радио ва 272 маротиба дар матбуоти даврї баромадњо намуданд. Бо натиљаи санљишњои дар ин самт гузаронидашуда бањри фавран бартараф намудани ќонунвайронкунињо 2 пешнињод ва ба ташкилоти корхонањо 4 амр ирсол карда, бо натиљаи баррасии онњо нисбати шахсони гунањгор 8 истењсолот дар бораи ба љавобгарии моддї кашидан, 130 парвандаи љиноятї, 379 парвандаи маъмурї оѓоз карда шуда, ба санадњои ѓайриќонунї 6 эътироз оварда шудааст.

Вобаста ба мубориза бо шаклњои бадтарини мењнати кўдакон ва манъи мењнати маљбурї, ки дар банди 12 наќша пешбинї шудааст, Вазорати мењнат, муњољират ва шуѓли ањолї иттилоъ дод, ки дар натиљаи гузаронидани санљишњо дар нимсолаи якуми соли 2018 истифодаи мењнати 11 кўдак ошкор ва бартараф карда шуда, чорањои ќонунї татбиќ гардиданд.

Вазорати корњои дохилї њамчун иљрокунандаи аввали банди 13 наќша вобаста ба масъалањои мубориза бо савдои одамон, аз љумла кўдакон доир ба њолати содиршавии љиноятњо дар самти мазкур дар панљмоњаи аввали соли 2018 дар ќиёс бо њамин давраи соли 2017 чунин иттилоъ дод:
	№
	Моддаи Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон
	Соли 2017
	Соли 2018

	1
	Моддаи 130 (одамрабої)
	-
	3

	2
	Моддаи 1301 (хариду фурўши одам)
	11
	14

	3
	Моддаи 1302 (истифодаи мењнати ѓуломона
	-
	-

	4
	Моддаи 131 (ѓайриќонунї мањрум кардан аз озодї)
	-
	-

	5
	Моддаи 132 (љалби одамон барои истисмор)
	9
	4

	6
	Моддаи 167 (хариду фурўши ноболиѓон)
	9
	9

	7
	Моддаи 2411 (тайёр кардан ва муомилоти мавод ё предметњои порнографї бо акси ноболиѓон)
	-
	-

	8
	Моддаи 2412 (истифодаи ноболиѓ бо маќсади истењсол намудани мавод ё предметњои порнографї)
	-
	-

	9
	Моддаи 3351 (ташкили воридшавии ѓайриќонунии шањрвандони хориљї ё шахсони бешањрванд ба Љумњурии Тољикистон ё ташкили гузариши транзитии ѓайриќонунї ба воситаи марзи Љумњурии Тољикистон)
	1
	-

	10
	Моддаи 3352 (Ташкили муњољирати ѓайриќонунї)
	2
	2

	11
	Ќисми 3 моддаи 339 (тасарруф ё вайрон кардани њуљљат, штамп, муњр)
	-
	-

	12
	Ќисми 3 моддаи 340 (сохтакорї бо маќсади хариду фурўш
	-
	-

	Њамагї
	32
	32


Дар соли 2018 аз љониби Вазорати корњои дохилї бо дастгирии Маркази кумак ва дастгирии ќурбониёни савдои одамони Созмони Байналмилалии Муњољират дар Љумњурии Тољикистон аз хориљи кишвар 4 нафар баргардонида шуданд. Барои гирифтани кумак, тавонбахшї ва барќарорсозї 18 ќурбонї ба маркази мазкур бозравонї шуданд. Њамаи ќурбониёни савдои одамон дар рафти тафтишоти пешакї ва мурофиаи судї бо њимоягар таъмин карда шуданд. 
Њамчунин бо маќсади амалигардонии талаботи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи муќовимат ба савдои одамон ва расонидани кумак ба ќурбониёни савдои одамон» санадњои меъёрии зерќонунии дахлдор тањия гардида, дар љараёни мувофиќа ќарор доранд.

Андешидани тадбирњо вобаста ба мубориза бо гардиши ѓайриќонунии маводи нашъадор дар банди 14 наќша пешбинї шуда, Агентии назорати маводи нашъаовар иљрокунандаи аввали он мебошад. Тибќи иттилои агентї дар маљмўъ дар давраи њисоботї аз тарафи маќомоти њифзи њуќуќ ва сохторњои ќудратии кишвар аз муомилоти ѓайриќонунї 2 т 735 кг 929 гр маводи нашъаовар мусодира карда шудааст. Дар ин давра аз љониби агентї 110 љинояти вобаста ба маводи нашъаовар ошкор ва ба ќайд гирифта шуд, ки нисбат ба соли гузашта 26 њолат ё 31 фоиз зиёд мебошад. 

Њамчунин вобаста ба муомилоти ѓайриќонунии маводи нашъаовар 205 (дар њамин давраи соли 2017-113) њодисаи њуќуќвайронкунии маъмурї ошкор ва 228 (дар њамин давраи соли 2017-151) нафар ба љавобгарии маъмурї кашида шуда, аз онњо ба маблаѓи 150 њазору 240 сомонї (дар њамин давраи соли 2017–159 њазору 110 сомонї) љарима ситонида шуд, ки назар ба соли гузашта шумораи њуќуќвайронкунињои ошкоргардида 92 њолат ё 81,4 фоиз зиёд гардидааст.
Ба ин васила, дар давраи сипаригардидаи соли љорї аз љониби агентї аз муомилоти ѓайриќонунї 628 кг (дар њамин давраи соли 2017 – 370 кг) маводи нашъаовар, аз он љумла 5 кг 209 гр героин, 309 кг афюн, 91 кг њашиш ва 224 кг бангдона мусодира карда шуд, ки дар маљмўъ нисбат ба соли гузашта 257 кг 802 гр ё 69,6 фоиз зиёд мебошад. Њамчунин дар ин давра 114 њабби синтетикї ва 16 кг 248 гр (дар њамин давраи соли 2017–65 кг) дигар намудњои моддањои нашъаовар (прекурсорњо) мусодира карда шудаанд. 

Дар самти мубориза бар зидди љиноятњои вобаста ба маводи нашъаовар бо дигар маќомоти њифзи њуќуќ ва хадамоти махсуси кишварњои хориљї њамкорињои байналмилалї тањким ёфта, дар ин давра аз љониби агентї њамагї 2 амалиёти оперативии муштарак бо маќомоти њифзи њуќуќи Љумњурии Исломии Афѓонистон гузаронида шуда, гурўњњои муташаккили љиноятї ошкор ва аз онњо 120 кг 105 гр маводи нашъадор мусодира карда гардидааст. Њамзамон, дар ин давра бо маќомоти њифзи њуќуќи Федератсияи Россия 1 амалиёти оперативии муштарак гузаронида шуда, аз муомилоти ѓайриќонунї 472 грамм маводи нашъаовар мусодира карда шудааст.

Доир ба ташкил намудани корњои огоњонї вобаста ба пешгирї кардани нашъамандї бо ташаббуси бевоситаи агентї наќшањои муштараки њамкорї бо Вазорати мењнат, муњољират ва шуѓли ањолї, Кумитаи кор бо занон ва оила, Кумитаи кор бо љавонон ва варзиш, инчунин бо маќомоти иљроияи њокимияти давлатии ноњияњои Сино, Исмоили Сомонї ва Фирдавсии шањри Душанбе ба тасвиб расонида шуданд.

Дар асоси ин наќшањо дар баробари гузаронидани чорабинињои зиддинашъамандї, аз љониби кормандони агентї дар байни табаќањои гуногуни иљтимоии ањолии кишвар, хусусан наврасон ва љавонон, дар њамкорї бо намояндагони вазорату идорањои дахлдори љумњурї ва маќомоти иљроияи њокимияти давлатии шањри Душанбе дар байни хонандагони синфњои болоии 32 мактаби тањсилоти умумии пойтахти кишвар оид ба пешгирии омилњои номатлуби замони муосир, аз ќабили нашъамандию нашъаљаллобї суњбату вохўрињои маърифатї ташкил ва баргузор карда шуданд.

Дар маљмўъ дар давраи сипаригардидаи соли 2018 љињати ташвиќу тарѓиби тарзи њаёти солим кормандони масъули агентї дар њамбастагї бо намояндагони вазорату идорањои дахлдор дар байни табаќањои мухталифи ањолии љумњурї њамагї 236 вохўрию мулоќот, 29 семинари омўзишї, 24 мизи мудаввар ва 43 чорабинии оммавї ва варзишии зиддинашъамандиро ташкил ва баргузор намуданд. Њамчунин тавассути воситањои ахбори оммаи кишвар њамагї 200 баромад, аз љумла дар шабакањои телевизионї 101 ва дар шабакањои радиої 38 барномаю гузориш ва дар матбуоти даврї 61 маќолаву сюжет омода, пахш ва нашр гардида, аз натиљаи чорабинињои баргузоргардида дар сомонањои интернетї зиёда аз 77 маълумот љойгир карда шуд.

Бо маќсади тањкими мустаќилияти њокимияти судї (банди 15 наќша) Суди Олии Љумњурии Тољикистон иттилоъ дод, ки љињати арзёбии амалигардии барномањои ислоњоти судию њуќуќї ва тањияи барномаи нав корњои зарурї ба итмом расонида шуданд. Дар самти таъмини ташкили фаъолият ва таъминоти моддию техникии судњо вобаста ба имкониятњои молиявї чорањои зарурї андешида, биноњои маъмурии судњои ноњияњои Шањристон, Балљувон, Нуробод, Шамсиддин Шоњин, Варзоб, Восеъ, Ванљ, Шуѓнон, Сангвор ва Роѓун аз нав сохта, ба тамоми таљњизоти корї муљањњаз гардонида, ба истифода дода шуданд. Њамзамон судњои ноњияњои Вахшу Хуросон бо биноњои алоњидаи љавобгў ба талаботи замони муосир таъмин карда шуданд. Айни замон сохтмони биноњои нави судњои ноњияњои Данѓара, Тољикобод ва Кўњистони Мастчоњ идома дошта, дар рўзњои наздик дар назар аст, ки бинои суди ноњияи Тољикобод муљањњаз бо мебел ва тамоми техникаи корї мавриди истифодабарї ќарор дода шавад. Њамчунин дар ин давра биноњои маъмурии судњои вилояти Суѓд ва Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, судњои шањру ноњияњои Исмоили Сомонї, Фирдавсї, Сино, Шоњмансури шањри Душанбе, Бохтар, Кўлоб, Љайњун, Ќубодиён, Абдурањмони Љомї, Кўшониён, Фархор, Дарвоз, Рўшон, Истиќлол, Бўстон, Айнї, Бобољон Ѓафуров, Исфара, Гулистон, Истаравшан, Турсунзода, Њисор, Рўдакї, Вањдат, Лахш ва судњои њарбии гарнизонњои Хуљанду Хатлон аз таъмири асосї бароварда шуданд. 

Маќомоти судии кишвар бо 220 компютери замонавї бо пайваст кардан ба шабакањои интернетї таъмин карда шуда, инчунин ба компютерњо 100 махзани мутамарказонидашудаи иттилооти њуќуќии «Адлия» васл карда шуданд. Ба наќша гирифта шудааст, ки боз дар 6 суди Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон ва минтаќаи Рашт сомонањои интернетї кушода шуда, 9 сомонаи куњна ба талаботи замон мувофиќ гардонида шаванд. 

Дар давраи мазкур 60 нафар ба вазифаи коромўз-судяњо таъин гардида, аз 21 майи соли 2018 дар Маркази таълимии судяњо тибќи љадвали дарсї оид ба њуќуќи љиноятї ва мурофиаи љиноятї (95-соат) ба таълими назариявї фаро гирифта, аз 14 июни соли 2018 барои таљрибаомўзї ба судњои љумњурї сафарбар карда шуданд. Дар баробари ин, дар Маркази таълимї омўзиши Конвенсияи СММ оид ба мубориза бо коррупсия, Наќшаи амалиёти истанбулии мубориза бо коррупсия ва Стратегияи муќовимат бо коррупсия дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2013-2020 бо иштироки 65 нафар судяњо ба роњ монда шудааст.

Дар нимсолаи якуми соли 2018 ба судяњои судњои љумњурї 14 адад, аз љумла 8 адад ба судяњои судњои Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон манзили истиќоматї људо гардида, айни замон онњо дар хонањои ободу барњавои муљањњаз бо њама шароити иљтимої истиќомат карда истодаанд. Барои судњои шањру ноњияњои љумњурї ба маблаѓи умумии 107 331 сомонї таљњизоти техникї, аз ќабили, компютер, мебел ва ѓайра харидорї карда шуда, шароити кории онњо бењтар карда шуданд.

Вазорати адлия вобаста ба бењтар намудани шароити муассисањои низоми иљрои љазои љиноятї, таъмини кафолатњои њуќуќии дастгиршудагону мањбусон (банди 16 наќша) иттилоъ дод, ки лоињаи Стратегияи ислоњоти системаи иљрои љазои љиноятї то соли 2025-ро тањия карда, дар асоси супориши Дастгоњи иљроияи Президенти Љумњурии Тољикистон такмил дода истодааст.
Дар иртибот бо банди 18 наќша, ки баргузор намудани чорабинињои омўзишї вобаста ба њуќуќи инсон ва ташаккули фарњанги њуќуќи инсонро фаро мегирад, Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон ахбор дод, ки дар доираи амалисозии Барномаи таълим дар соњаи њуќуќи инсон барои солњои 2013-2020 гузаронидани силсилатренингњо барои намояндагони маќомоти њифзи њуќуќ ва вазорату идорањо љињати омода намудани онњо њамчун тренерњо дар соњаи њуќуќи инсон идома дорад. Барои баланд бардоштани маърифати њуќуќии ањолї аз воситањои ахбори омма низ васеъ истифода бурда мешавад. Дар нимсолаи якуми соли 2018 аз љониби кормандони дастгоњи марказии Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон 85 ва аз љониби кормандони намояндагињо ва ќабулгоњњои љамъиятї 54, љамъ 139 баромад дар воситањои ахбори омма анљом дода шудааст. 
Дар доираи бандњои 24 ва 25 наќша Вазорати тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолї корњои муайянро бањри бењсозии вазъи хизматрасонињои тиббї анљом дод. Барномаи миллї оид ба муќовимат ба эпидемияи вируси норасоии масунияти одам дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2017-2020 ва наќшаи татбиќи он ба миќдори 450-ададї бо забонњои давлатї, русї ва англисї нашр гардида, ба шањру ноњияњои љумњурї дастрас карда шуд. Љињати иљрои сариваќтї ва босифати он ќарорњои раисони вилоятњо ва шањру ноњияњои љумњурї ќабул гардиданд. Инчунин тибќи ќарори ќабулгардида наќшаи арзёбї ва бањодињии барномаи мазкур тањия гардида, бо ќарори Кумитаи миллии њамоњангсозии пешгирї ва мубориза алайњи беморињои вируси норасоии масунияти одам ва бемории пайдошудаи норасоии масуният (ВНМО/ БПНМ), сил ва табларза дар Љумњурии  Тољикистон аз 30 августи соли 2017, №40 ќабул гардид, ки дар асоси нишондодњои он имконияти тањлили иљрои босифати чорабинињо ва натиљањои бадастомада имконпазир мегардад. Тамоми чорабинињо дар самти дарёфту муайянсозии сироятёфтагон, тањќиќњои эпидемиологї бо маќсади дарёфти алоќамандони онњо, назорати сифати чорабинињо, амалисозии озмоишњои гуногун, пешнињоди табобати зиддиретровирусї ва пешгирикунандаи беморињои њамрадиф, корњои пешгирикунанда, чорањои чињати пешгирии сироят аз модар ба кўдак, чорањои дар самти пешгирии бехатарии хуни донорї ва сироятњои дохилибеморхонагї, нигоњубин ва кумакњои паллиативї ба  гирифторони бемории пайдошудаи норасоии масуният дар доираи иљрои барномаи мазкур, наќшаи татбиќи он ва дигар санадњои меъёрии њуќуќии дар ин самт ќабулгардида амалї карда мешаванд.      

Дар Љумњурии Тољикистон аз соли 2006 табобати зиддиретровирусї ба таври ройгон ба сироятёфтагони ВНМО  пешкаш карда мешавад. Тибќи тањлилњо дар натиљаи бењтар гардидани фарогирї ба табобат фоизи фавт дар байни кўдакони то 18-сола камтар гардида, ин нишондињанда аз 18,1% дар соли 2013 то ба 6,3% дар соли 2017 паст гардид. 

Њамзамон, дар љумњурї ниёзмандон бо чорабинињои табобатию профилактикии ройгон оид ба ВНМО таъмин карда мешаванд. Шумораи шахсони бо ВНМО зиндагикунанда дар аввали моњи апрели соли 2018 дар љумњурї 7827 нафарро ташкил медињад, ки 5531 нафари онњо тањти назорати диспансерї ќарор дошта, 5220 нафари онњо табобати зиддиретровирусиро идома дода истодаанд. Тамоми доруворињо ба таври ройгон ба ниёзмандон пешнињод шуда истодааст. 

Бо маќсади тарѓиби тарзи њаёти солим миёни љавонон, занон, муњољирони мењнатї ва дигар табаќањои ањолї аз љониби муассисаи давлатии «Маркази љумњуриявии пешгирї ва мубориза бар зидди бемории ВНМО», Кумитаи кор бо љавонон ва варзиш, муассисаи давлатии “Маркази љумњуриявии ташаккули тарзи њаёти солим” ва муассисаи давлатии “Маркази миллии солимии репродуктивї” наќшањои муштарак тасдиќ гардиданд. Дар доираи иљрои наќшањои муштарак чорабиниву иќдомњо оид ба пешгирии сирояти ВНМО ва дигар беморињои бо роњи алоќаи љинсї гузаранда мунтазам баргузор шуда истодаанд. Дар доираи чорабиниву иќдомњо дар байни ањолї корњои фањмондадињї баргузор шуда, маводи таълимию иттилоотї ва маводи пешгирикунанда таќсим карда мешаванд. Њамзамон, дар љараёни баргузории чунин чорабинињо хоњишмандон бо усули тести ољилї ба таври ройгон аз ташхиси ВНМО гузаронида шуда, ба онњо машварати пеш ва баъдитестї пешнињод карда мешавад.

Дар баробари ин, мутахассисони соња дар барномањои иттилоотї дар телевизиони “Тољикистон” ва барномаи “Шифо”-и радиои “Тољикистон” ширкат варзида, нисбати манфиати муоинаи тиббии љавонон пеш аз никоњ маълумот доданд.

Бояд  ќайд намуд, ки бо дар назар доштани сол аз сол зиёд гардидани шумораи сироятёфтагони ВНМО дар Тољикистон, инчунин кам гардидани маблаѓгузорињо дар самти пешгирї ва мубориза бар зидди ВНМО аз љониби доноронро ба инобат гирифта, сол аз сол маблаѓгузории соња аз њисоби буљети давлатї дар самти пешгирии сирояти ВНМО зиёд шуда истодааст. Мутаассифона, дар самти иљрои барномаи миллї норасоии маблаѓњо зиёд ба мушоњида мерасад.

Бо маќсади мукаммал намудани хизматрасонињои тиббї ба кўдакони навзод 5 протоколи клиникии давраи навзодї  боздид карда шуд.  Њамчунин бањри бењтар намудани сатњи ѓизодињии кўдакон Дастурамали табобати кўдакони гирифтори  норасоии ѓизои дараљаи вазнин ва миёна  тањия ва тасдиќ карда шуда, даврњои омўзишї оѓоз гардиданд.  Дар ин самт аз тарафи гурўњи кории Шўрои њамоњангсозии Стратегияи рушди устувори ѓизои мактабї бо иштироки намояндагони маќомоти иљроияи њокимияти давлатии вилоятњои Суѓду Хатлон гузаронида шуд.

Бањри  таъмини  хизматрасонии  сифатноки контрасептивї ба  ањолї  бо  дастгирии  Хазинаи нуфуси Созмони  Милали Муттањид (ЮНФПА) дар давраи њисоботї барои тамоми сохторњои соња 8 намуди  маводи  замонавии  пешгирандаи  њамл мувофиќи талаботи  ањолї,  ба  маблаѓи   умумии 880 113 сомонї  дастрас  карда  шуд. Тамоми  марказњои  солимии  репродуктивии  вилоятї ва  шањрию  ноњиявї  бо  7-8  намуди  маводи пешгирандаи  њамл  ва  60%  муассисањои  сатњи  дењот  бо  се  намуди  мавод (истеъмолшаванда,  тазриќшаванда   ва  монеавї)   таъмин  мебошанд.

Дар 5 моњи соли 2018 63 247 њомиладор ба ќайди назорати антенаталї гирифта шуда, аз ин шумора баќайдгирии сариваќтї то 12 њафтаи њомиладорї 56 990 нафарро (90,1%) ташкил намуд. Ин нишондод дар вилояти Хатлон 91,3%, вилояти Суѓд 93,1%, Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон 89,6%, шањру ноњияњои тобеи љумњурї 82,8%  ва дар шањри Душанбе 96,6%-ро ташкил намуд.

Њамзамон дар панљ моњи соли 2018  бо  маќсади баланд  бардоштани  сатњи  иттилоотнокии ањолї мутахассисони муассисаи давлатии “Маркази миллии солимии репродуктивї” дар кохи “Борбад” бахшида ба  “Рўзи  модарон”,  муассисаи давлатии  “Пажўњишгоњи гастроэнтерологии Љумњурии Тољикистон” бахшида  ба  “Рўзи  саломатї”,  дар шањру  ноњияњои  Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон,  вилоятњои  Хатлон, Суѓд ва ноњияи Рашт дар корвонњои саломатї  иштирок намуда, ба занони  ќобили  таваллуд  ва љавондухтарон  машварат ва кумакњои тиббї пешнињод намуданд.

Якчанд маротиба дар боѓи фарњангию  истироњатии  “Ирам” рўзњои  шанбе намоишњо оид ба солимии оила гузаронида  шуд, ки  дар  рафти  он оид ба  маводи  контрасептивї,  солимии  репродуктивї  ва танзими  оила маълумот  дода, ба  зиёда  аз 3750  зан маводи  контрасептивию иттилоотї  таќсим  карда  шуд. Ѓайр аз ин, дар рафти чорабинињои мазкур  оид ба масъалањои солимии репродуктивї, тарзи њаёти солим, гигиенаи њомиладорї, ѓизои зани њомила, контрасепсияи баъдитаваллудї  ва оид ба никоњи хешутабории наздик  маслињатњо дода шуд.

Аз љониби  мутахассисони марказњои мазкур 5 маќолаи  илмию тарѓиботї дар маљаллаву рўзномањо оид ба масъалањои солимии репродуктивї ва танзими  оила  ба  чоп  расид. 

Бояд зикр дод, ки тибќи накшаи њамкорї  бо  васоити ахбори омма  бо маќсади  баланд бардоштани маърифати тиббии ањолї аз  тарафи  мутахассисони  муассисаи давлатии “Маркази миллии солимии репродуктивї” 15 маротиба гуфтугўи мустаќим тавассути радиоњои “Озодї”, “Имрўз” ва “Тољикистон” дар мавзўъњои  фишорбаландї дар давраи њомиладорї,  ѓизои зани њомила, назорати антенаталї, исќоти  њамл  ва  оќибатњои  нохуши  он, маводи контрасептивии њозиразамони  пешгирандаи  њамли номатлуб, пешгирии сироятёбии ВНМО аз  модар  ба  кўдак, шири модар бењтарин ѓизо, синамаконии холис, муоинаи њатмии навхонадоршавандагон, никоњи хешутаборони наздик ва оќибатњои он  гузаронида  шуд.

Тавассути телевизион аз љониби мутахассисони муассисаи давлатии “Маркази миллии солимии репродуктивї” 30 маротиба дар телевизиони “Тољикистон” ва “Сафина” дар мавзўъњои  давраи њомиладорї,  ѓизои зани њомила, синамаконии холис, никоњи хешутабории наздик ва оќибатњои он, њамчунин оид ба иљрои бандњои Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи пешгирии  зўроварї  дар  оила” ба  воситаи  барномањои “Тандурустї”, “Мадади Сино” ва “Субњ” баромадњо  баргузор гардид.

Наќшањои мониторингї, ки  дар  сатњи љумњурї, вилоятњо,  шањр ва  ноњияњо  оид ба сифати нигоњубин ва назорати антенаталї аз рўи ченакњои бањодињии  стандартњои  миллї  ва  хизматрасонии  контрасептивї  гузаронида мешаванд,  боиси  бењбудии  сифати  хизматрасонї ва  тартиби  њуљљатгузорї дар муассисањо мегардад. Дар рафти мониторингњо  њамчунин дар вохурї бо ањолї дар мавзўъњои гуногуни солимии  репродуктивї  ва  назорати  антенаталї  суњбатњо  гузаронида  мешавад. 

Дар  давраи  њисоботї  аз  тарафи  мутахассисони  муассисаи давлатии “Маркази миллии солимии репродуктивї” дар  муассисањои  тандурустии сатњи  ноњиявї  ва  дењотии  соњаи солимии  репродуктивии шањру   ноњияњои  вилояти  Хатлон,  њамчунин  дар ноњияњои  Файзобод, Нуробод, Рашт, Тољикобод, Лахш, Њисор, Рудакї, Шањринав, шањрњои Турсунзода, Вањдат ва 15 шуъбаи солимии  репродуктивии марказњои саломатии шањри  Душанбе  оид ба сифати назорати антенаталї тибќи  стандартњои  миллї  ва  хизматрасонии  контрасептивї мониторинг  гузаронида  шуд.

Дар  ноњияњои Балљувон, Муъминобод, шањри Нораки вилояти Хатлон ва дар ноњияњои Айнї, Бобољон. Ѓафуров, Љаббор Расулови вилояти Суѓд аз тарафи мутахассисони муассисаи давлатии “Маркази миллии солимии репродуктивї” ва намояндаи Хазинаи нуфуси ањолии СММ дар Тољикистон мониторинг оид ба идоракунии маводи контратсептивї дар муассисањои КАТС  ва муассисањои  таваллудї  гузаронида  шуд. 

Дар вилояти  Суѓд бањри  омўзиши фаъолияти  хизматрасонии   тиббї дар самти  солимии репродуктивии ањолї  ва расонидани ёрии амалї - методї  аз тарафи маркази солимии репродуктивии  вилоят   дар  тамоми  марказњои солимии репродуктивии шањру ноњияњои вилоят 54 маротиба мониторингњои наќшавию ѓайринаќшавї  гузаронида шуд. Камбудињое, ки дар рафти чорабинињои мазкур ошкор карда  шуда буданд, бо роњбарони шабакаи муассисањои КАТС, директори маркази миллии солимии репродуктивї ва шахсони масъул баррасї шуда, барои бартараф намудани он наќша - чорабинињои  мушаххас  тартиб  дода  шуданд.  

Њамчунин  дар  вилояти Хатлон аз  тарафи кормандони маркази  солимии  репродуктивии  вилоятї   ва марказњои шањру  ноњияњои вилоят 93  маротиба мониторингњо мувофиќи наќша анљом ёфта,  ёрии амалию методї  ба  марказњои солимии репродуктивии шањру ноњияњо, алалхусус  муассисањои  сатњи  дењот  расонида  шуд.

Нишондоди фавти модарон дар 5 моњи соли 2018 29,0 нисбат ба 100000 зиндатаваллудро ташкил намуд (соли 2017–26,7). Фоизи истифодабарандагони маводи контрасептивї дар байни занони ќобили таваллуд 37,7% ва зоишњои хонагї 3,8%-ро ташкил намудааст. 

Барои харидории маводи контрасептивї аз тарафи Хазинаи нуфуси ањолии Созмони Милали Муттањид  166 000 доллари ИМА, аз тарафи Њукумати Љопон 267 000 доллари ИМА ва аз тарафи Њукумати Љумњурии Тољикистон 24 000 доллари ИМА маблаѓњо људо гардидаанд.  

Дар самти бењтар намудани сатњи солимии модарону кўдакон дар ин давра дар доираи амалисозии лоињаи “Бењтаркунии ѓизодињї дар ноњияњои таъминотнокии ѓизояшон дар сатњи ноустувор ќарордоштаи вилояти Хатлон” бо дастгирии Њукумати Љопон ва Бонки Умумиљањонї дар  ноњияњои таљрибавии вилояти Хатлон барои  кўдакон ва занони њомила маводи микронутриентии “Спринклс” ва њаби “Туршии фолат ва оњан” харидорї гардида, дастрас шуданд.  

Буљети соњаи тандурустї дар 10 соли охир дар љумњурї аз 386,8 миллион ба 1 миллиарду 551 миллион сомонї расонида шуд, ки ин нисбат ба соли 2009 4 маротиба зиёд мебошад. Нисбати буљети умумии давлатї соли 2009 6,4 фоиз ва соли 2018 7,3 фоиз ва нисбати маљмўи мањсулоти дохилї соли 2009 1,9% ва соли 2018 2,3 фоизро ташкил медињад. Њамзамон, буљети соњаи тандурустї дар соли 2018 (1 миллиарду 551 миллион сомонї) нисбат ба соли 2017 (1 миллиарду 441 миллион сомонї) 7,6%, ё ин ки 110 миллион сомонї зиёд гардидааст.

Буљети нимсолаи якуми соли 2018 ба муассисањои соњаи тандурустии љумњурї људошуда 609 миллиону 453 њазор  сомонї мебошад, ки аз ин 503 миллиону 576 њазор сомонї аз худ карда шудааст ва он 82,6%-ро ташкил медињад. 
Аз њисоби маблаѓњои махсуси муассисањои соњаи тандурустї дар давраи сипаригардида наќша 103 миллиону 590 њазор сомонї буда, иљрои он 96 миллиону 643 њазор сомонї, ё ин ки 93,3%-ро ташкил медињад. 

Ба муассисањои соњаи њифзи иљтимоии ањолї дар соли 2018 130 миллиону 470 њазор сомонї људо гардидааст, ки ин нисбат ба соли 2017 (80 миллиону 218 њазор сомонї) 62,6%, ё ин ки 50 миллиону 252 њазор сомонї зиёд мебошад ва ин зиёдшавї аз њисоби маблаѓњои пардохти кумакњои унвонии иљтимої ба оилањои камбизоат мебошад.
Буљети нимсолаи якуми соли 2018 ба муассисањои соњаи њифзи иљтимоии ањолї  људошуда 46 миллиону 151 њазор  сомонї мебошад, ки аз ин 32 миллиону 769 њазор сомонї аз худ карда шудааст ва ин 71,0%-ро ташкил медињад. Аз љумла, аз њисоби маблаѓњои махсуси муассисањои њифзи иљтимоии ањолї дар давраи сипаригардида 731 њазор сомонї ба наќша гирифта шуда, иљрои он 245 њазор сомонї, ё ин ки 33,5%-ро ташкил медињад. 

Њамзамон дар давраи сипаригардида аз њисоби муоинањои њатмии пешакї ва давравии тиббї дар муассисањои системаи давлатии тандурустии љумњурї 12 миллиону 250 њазор сомонї ба наќша гирифта шуда, иљрои он 9 миллиону 635 њазор сомонї, ё ин ки 78,7 фоизро ташкил дод.

Аз љониби марказњои хизматрасонии иљтимої ва марказњои хизматрасонии иљтимої дар хонаи маќомоти мањаллии њокимияти давлатї љињати пешгирии хушунат ва табъиз нисбати кўдакон дар мањалњо корњои фањмондадињї ба роњ монда шудааст.

Бандњои 26 ва 27 наќшаи тањкими њуќуќ ба тањсилот, мусоидат ба фарогирии занону духтарони дењот бо тањсилот ва мусоидат ба рушди тањсилоти фарогирро пешбинї мекунад. Тибќи маълумоти пешнињодкардаи Вазорати маориф ва илм ба тањсил фаро гирифтани шањрвандоне, ки дар зинаи тањсилоти ибтидої, миёна ва олии касбї хоњиши тањсил кардан доранд, тамоми шароитњо муњайё буда, мањдуд намудани њуќуќи ягон нафар новобаста аз миллату халќият дар кишвар вуљуд надорад. Таваљљуњи аз њама бештар ба тањсили духтарон дода шуда, дар дурдастарин минтаќањои кишвар муассисањои таълимии ба талаботи давр љавобгў сохта, ба истифода дода шудаанд ва барои идомаи тањсил шароити мусоиди таълимиро фароњам овардаанд. Њамин тариќ, дар њамаи мањалњои љумњурї муассисањои тањсилоти ибтидої ва миёнаи касбї фаъолият дошта, барои љалби бештари духтарон ба тањсил шароит фароњам овардаанд. Масалан, њамаи муассисањои тањсилоти касбии тиббии љумњурї 80% донишљўёнашон духтарон буда, дар коллељњои омўзгорї ва литсейњои касбии техникие, ки касбњои коргарии марбут ба њунару ихтисосњои занона омода менамоянд, теъдоди донишљўёнашон аз писарон ба маротиб бештар аст.

Тарѓибу ташвиќи духтарон аз мањалњои дурдаст барои тањсил дар муассисањои тањсилоти ибтидої ва миёнаи касбї доимї сурат гирифта, шароити мусоиди иљтимої, таъмин бо стипендия, хобгоњ ва дигар имтиёзњо барои духтарони ятим, бепарастор ва оилањои камбизоат фароњам оварда шудааст.

Солњои 2014-2015 бо маќсади таъмини њуќуќњои конститутсионии шањрвандон барои гирифтани тањсил дар мањаллањои дурдасти љумњурї бо дастури вазири маориф ва илми Љумњурии Тољикистон маќоми муассисањои таълимї таѓйир дода шуда, тибќи маълумотњо 144 муассисаи таълимї, аз љумла 47 муассисаи тањсилоти ибтидої ба умумии асосї ва 97 муассисаи тањсилоти умумии асосї ба тањсилоти миёнаи умумї табдил дода шудааст. Тадбирњои амалигардида имконият фароњам овард, ки аз як тараф мушкилот ва хатари роњ дар фаслњои гуногуни сол барои хонандагон бартараф ва аз тарафи дигар пеши роњи аз тањсил дур мондани љавонписарон ва духтарон дар минтаќањои кўњистон гирифта шавад.

Дар ин давра дар шањру ноњияњои љумњурї 3870 муассисаи рўзона, аз љумла 352 муассисаи тањсилоти умумии ибтидої, 489 муассисаи тањсилоти умумии асосї ва 3029 муассисаи тањсилоти миёнаи умумї фаъолият менамояд. Аз тањлилњо бармеояд, ки теъдоди муассисањои тањсилоти ибтидої 12 адад ва умумии асосї 33 адад кам гардида, муассисањои тањсилоти миёнаи умумї 50 адад зиёд гардидааст.

Аз соли тањсили 2017-2018 дар муассисањои тањсилоти олии касбї яке аз шаклњои нисбатан пешќадами таълим - тањсилоти фосилавї ба роњ монда шуда, маводи зарурии таълим ва барномањои таълими электронї омода карда шуд. Дар ин замина Низомномаи тањсилоти фосилавї дар муассисањои тањсилоти олии касбии Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав бо ќарори мушовараи Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон аз 29 майи соли 2017, №7/35 тасдиќ гардид. Инчунин наќшаи ќабули донишљўён тавассути тањсилоти фосилавї ва наќшаи намунавии тањсилоти фосилавї тањия ва тасдиќ гардид, ки тибќи наќша ба муассисањои тањсилоти олии касбї 2220 нафар ба шакли тањсилоти фосилавї дар соли 2017 ќабул гардид. Бояд тазаккур дод, ки талаботи асосии ташкили раванди таълим дар низоми тањсилоти фосилавї мављуд будани заминаи моддию техникї ва барномаи электронии идоракунии раванди таълим дар муассисањои тањсилоти олии касбї мебошад. Ба ин хотир, имрўзњо дар муассисањои тањсилоти олии касбї 976 китобхонаи электронї, 771 синфхонаи компютерї бо 8670 компютери корї, 1080 тахтаи электронї, 1952 проектор, 869 сканер ва 1230 нусхабардор фаъол аст. Дар муассисањои таълимї 8682 компютер бо интернет пайваст мебошад. Њамзамон, Барномаи ягонаи идоракунии раванди тањсилоти фосилавї дар муассисањои тањсилоти олии касбии Љумњурии Тољикистон тибќи талаботи Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон оид ба татбиќи низомњои тањсилоти кредитї ва фосилавї, њамчунин нишондињандањои дигари танзимкунандаи раванди таълим ва назорати сатњи сифати тањсилот омода ва имрўз мавриди истифодаи муассисањои тањсилоти олии касбии кишвар ќарор дорад.

Айни њол дар муассисањои тањсилоти умумии љумњурї 6584 (2611 духтар) нафар маъюб ба тањсил дар муассисањои тањсилоти миёнаи умумї фаро гирифта шудаанд. Дар муассисаи томактабии љумњурї 392 (аз онњо 144 духтар) кўдаки синни томактабии имконияти мањдуддошта таълиму тарбия мегиранд.

Аз тарафи Донишкадаи љумњуриявии такмили ихтисос ва бозомўзии кормандони соњаи маориф ва филиалњои он соли 2018 19 курси такмили ихтисос барои мураббиён, сармураббиён, мудирони хонањои кўдакон бо фарогирии 299 нафар курсњо оид ба тањсилоти фарогир гузаронида шуданд. Инчунин барои омўзгорони Донишкадаи такмили ихтисос ва бозомўзии кормандони соњаи маориф ва филиалњои он, кормандони муассисањои таълимии љумњурї як курси омўзишї аз тарафи мутахассисони Санкт – Петербург бо фарогирии 43 нафар омўзгор гузаронида шуд. 

Андешидани тадбирњо љињати њимояи њуќуќи маъюбон дар банди 28 наќша пешбинї гардида, вобаста ба он Вазорати тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолї иљрокунандаи аввал муайян карда шудааст. Бо маќсади татбиќи самаранок ва мониторинги мунтазами амалисозии Барномаи миллии тавонбахшии маъюбон барои солњои 2017-2020, ки бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 28 октябри соли 2016, №455 тасдиќ шудааст,  бо  фармоиши вазорат аз  20 марти соли 2018, №268  Шўрои байнисоњавии њамоњангсозї оид ба татбиќи  барномаи мазкур  таъсис дода шуда, низомномаи шўро, њайат ва наќшаи кории он  тасдиќ карда шуд.

Бо маќсади пешгирї намудани маъюбшавї дар байни кўдакон дар  шуъбањои кўдаконаи муассисаи давлатии “Маркази љумњуриявии илмии љарроњии дилу рагњо”  43 кўдаки  гирифтори бемории нуќсони модарзодии дил бистарї гардида, 16 нафари онњо аз ташхиси ангиокардиография гузаронида шуд. Њамзамон 41 кўдак љарроњї карда шуд. Дар маркази дилу шараёни вилояти Суѓд дар ин давра ба 17 кўдак ва дар умум ба 58  нафар  кўдакон амалиёти љарроњии нуќсони модарзодии дил гузаронида  шуда, дар њамин раванд регистри беморони гирифтори нуќсони модарзодии дил ташкил карда шуд.

Инчунин бо  маќсади барќарорсозии саломатии кўдакони маъюб дар се моњи соли 2018 ба 97 кўдаки гирифтори беморињои нуќсони лабу ком, ба 10 кўдаки гирифтори бемории фалаљи кўдаконаи  маѓзи сар, ба 13 кўдаки гирифтори бемории чурраи њароммаѓз ва ба 1 кўдаки гирифтори бемории фалаљ амалиёти  љарроњї гузаронида шуд.

Дар раванди пешгирии паёмадњои нохуши никоњи хешутаборї, пешгирии таваллуди кўдакони маъюб ва дар ин самт паст намудани беморшавї ва маъюбї дар муассисаи давлатии “Маркази љумњуриявии тиббию генетикї” дар 3 моњи соли 2018 1741 зан аз ташхиси фаросавтї гузаронида шуда, 88 нуќсони дохилибатнии тифл (5%) дар давраи барваќти њомиладорї дарёфт гардида, њомиладории онњо ќатъ карда шуд. 

Дар 57 нафари дигар аз натиљаи скрининги биохимиявї хавфи баланди беморињои хромосомї дарёфт карда шуд. Дар 55 зани њомила нуќсонњои дохилибатнї ва маркерњои беморињои хромосомию генї пайдо карда шуд, ки 20 нафар ё 36,4% аз никоњи хешутаборї мебошад.  Дар 7  нафар тањлили КДН-и падарї гузаронида шуд.

Инчунин дар муассисаи давлатии “Пажўњишгоњи акушерї, гинекологї ва перинатологї” 1240 зани њомила аз ташхиси ултрасадо гузаронида шуд, ки дар 66 (5,3%) зани њомиладор нуќсонњои модарзодии тифл муайян карда шуда, њомиладории 53 (80,3%) нафари онњо ќатъ карда шуд. 

Дар доираи татбиќи Барномаи давлатии тавонбахшии маъюбон барои солњои 2017 - 2020, ки  бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 28 октябри соли 2016, №455 тасдиќ гардидааст, 20 январи соли 2018 мизи мудаввар бахшида ба муаррифии расмии барномаи мазкур ва муайяннамоии самтњои њамкорї ва фаъолият љињати тањияи наќшаи байнисоњавии татбиќи он баргузор гардид. Дар чорабинии мазкур 250 мутахассис аз вазорату идорањои дахлдор ва шарикони рушд иштирок намуданд. Барнома дар шакли китоб бо забонњои давлатї, русї ва англисї ва ба шахсони нобино бо њуруфи Брайл омода шуда, дастрас гардид. Наќшаи ќабулгардидаи барномаи мазкур зина ба зина амалї шуда истодааст.

Бо маќсади  пешгирї ва табобати кўдакони гирифтори беморињои гидросефалия ва спина бифида 52 табиби нейрољарроњ, асабшинос, табибони оилавї ва неонатологњо аз шањри Хуљанд ва муассисаи давлатии “Маркази миллии тиббии Тољикистон “Шифобахш” омўзонида шуданд. 

Бо дастгирии филиали ассотсиатсияи ташкилоти Олмонии “Каритас” оид ба муайянкунии барваќтї ва дахолати сариваќтии вайроншавии инкишофи љисмонї ва аќлонї-рўњии кўдакон дар синни барваќтї омўзиш гузаронида шуда, 38 мутахассис омода гардид. Дар марказњои саломатии шањри Душанбе ва вилояти Хатлон фаъолияти ин мутахассисон оѓоз гардидааст.

Дар баробари ин, дар њамкорї бо ЮНИСЕФ маъракаи иттилоотї бо маќсади баланд бардоштани маърифатнокї ва огоњии шањрвандон оид ба масъалњои маъюбї, махсусан кўдакон, ба роњ мондани муносибати  башардўстона бо онњо ва воридсозї ба љомеа баргузор гардиданд. Вобаста ба ин вараќањои иттилоотї, филмњои тасвирї ва гуфторњои радиої тањия гардиданд ва барои пешнињоди ањолї намудан тавассути васоити ахбори омма мувофиќа њосил гардидааст. 

Дар доираи банди 29 наќша чорабинињои мушаххас љињати таъмини њуќуќ ба озодии эътиќод ба наќша гирифта шудаанд. Кумитаи оид ба корњои дин, танзими анъана ва љашну маросимњои миллї вобаста ба амалинамоии онњо њисобот манзур намуд. Дар давоми нимсолаи якуми соли 2018 аз љониби масъулини кумита љињати таъмини њуќуќи шањрвандон ба озодии виљдон ва эътиќоди динї тадбирњои муайян ба анљом расонида шуд. Аз љумла, дар ноњияњои шањри Душанбе, шањру ноњияњои тобеи љумњурї, вилоятњои Суѓду Хатлон дар масъалањои озодињои динї ва тањаммулпазирии мазњабї, пешгирии табъизу њуќуќпоймолкунї, тањкими фарњанги оиладорї ва истифодаи зарфияти ходимони дин дар пешгирии зўроварї дар оила суњбату мулоќотњо баргузор шуда, пешбурди корњои тарбиявї дар самти мазкур дар байни љавонон ва гуруњњои мухталифи љомеа ба роњ монда шуд. 15 марти соли 2018 дар хамкорї бо Кумитаи љавонон ва варзиш бо иштироки намояндагони вазорату идорањо, муассисањои илмї ва кормандони соња мизи мудаввар дар мавзўи “Љалби љавонон ба корњои созандагї ва наќши он дар пешгирии ифротгарої” баргузор шуда, дар он масъалањои рўзмарраи њаёти љамъиятї, аз љумла таъмини њуќуќ ба эътиќоди динї низ матрањ карда шуд. Кормандони кумита дар якљоягї бо бахшњо оид ба корњои дин, танзими анъана ва љашну маросимњои миллии шањру ноњияњо вобаста ба масъалањои матрањгардида маќолањои иттилоотї – маърифатї тањия намуда, дар сомонаи www.din.tj ва дигар матбуоти даврї нашр намуданд. Инчунин дар давраи мазкур дар маљаллаи “Дин ва љомеа” шумораи зиёди маќолањо вобаста ба мавзўи мазкур ба чоп расиданд.

Аз љониби масъулини кумита барои имомхатибони масљидњои љомеъ мавъизањои њарњафтаинаи тавсиявї тањия ва пешнињод карда шуданд, ки дар давраи мазкур 11 адади он мавзўъњои муќаддасот ва фазилати оила, банаќшагирии оила, њифзи њуќуќњои кўдак дар оила, пешгирии хушунати оилавї ва зўроварї алайњи фарзанд, пошхўрии оилањои љавон, оќибатњои никоњи бармањал ва кароњияти никоњи хешутабориро фаро гирифтанд.

Бањри пурзўр намудани корњои таблиѓотию фањмондадињї масъулини кумита дар барномањои телевизионњои «Тољикистон», «Сафина», «Љањоннамо», «Синамо» ва «Душанбе», радиоњои «Садои Душанбе», «Фарњанг» ва «Ховар» доир ба фањмондадињии ќонунгузории соњавї, њуќуќи инсон ва дигар масъалањои муњими њаётї баромаду мусоњибањо анљом доданд. 

Љињати баланд бардоштани сатњи маълумотнокии њуќуќї ва динии ањолї, фањмонида додани мазмуни санадњои њуќуќии байналмилалї дар соњаи њуќуќи инсон ва амалисозии стратегияњои миллии муќовимат бо коррупсия, пешгирии нашъамандї ва ифротгароиву терроризм аз љониби кормандону масъулони маќомоти ваколатдори давлатї оид ба дин бо љалби намояндагони иттињодияњои динї ва олимони љумњурї дар давраи мазкур зиёда аз 500 семинару мизи мудаввар, 6 њазор мулоќоту вохўрї, 300 барномаи радиої ва телевизионї баргузор гардида, 350 маќола дар воситањои ахбори омма ба чоп расид ва ба зиёда аз 40 њазор мурољиати шифоњиву хаттии шањрвандон посухњо дода шуд.
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